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卡·马克思和弗·恩格斯之间的书信
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１８７５年

１．马克思致恩格斯（２—３月） ５……………………………………………
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７．恩格斯致马克思（７月２５日） ２１………………………………………

８．马克思致恩格斯（７月２６日） ２２………………………………………
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１８７７年

１２．恩格斯致马克思（２月２３日） ３２………………………………………

１３．恩格斯致马克思（３月２日） ３５…………………………………………

１４．马克思致恩格斯（３月３日） ３６…………………………………………

１５．马克思致恩格斯（３月５日） ３７…………………………………………

１６．恩格斯致马克思（３月６日） ３８…………………………………………

１７．马克思致恩格斯（３月７日） ４０…………………………………………

１８．恩格斯致马克思（５月２７日） ４３………………………………………
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２３．马克思致恩格斯（７月２３日） ５２………………………………………

２４．恩格斯致马克思（７月２４日） ５６………………………………………

２５．马克思致恩格斯（７月２５日） ５９………………………………………

２６．恩格斯致马克思（７月３１日） ６２………………………………………

２７．马克思致恩格斯（８月１日） ６４…………………………………………

２８．马克思致恩格斯（８月８日） ６７…………………………………………

２９．马克思致恩格斯（８月１７日） ６９………………………………………

３０．恩格斯致马克思（８月２５日） ７１………………………………………

３１．恩格斯致马克思（１８７７年底—１８７８年初） ７４…………………………

１８７８年

３２．马克思致恩格斯（９月１７日） ７５………………………………………
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３３．恩格斯致马克思（９月１８日） ７８………………………………………

３４．马克思致恩格斯（９月１８日） ８０………………………………………

３５．恩格斯致马克思（９月１９日） ８３………………………………………

３６．恩格斯致马克思（９月２１日） ８３………………………………………

３７．马克思致恩格斯（９月２４日） ８４………………………………………

１８７９年

３８．马克思致恩格斯（８月１４日） ８７………………………………………

３９．恩格斯致马克思（８月２０日） ８９………………………………………
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４３．马克思致恩格斯（８月２７日） ９７………………………………………

４４．马克思致恩格斯（８月２８日） ９８………………………………………

４５．马克思致恩格斯（９月３日） ９９…………………………………………

４６．马克思致恩格斯（９月９日） １００………………………………………

４７．恩格斯致马克思（９月９日） １０１………………………………………

４８．马克思致恩格斯（９月１０日） １０４………………………………………

４９．恩格斯致马克思（９月１１日） １０６………………………………………

５０．马克思致恩格斯（９月１１日） １０７………………………………………

５１．马克思致恩格斯（９月１４日） １０８………………………………………

５２．恩格斯致马克思（１０月８日左右） １０９…………………………………

１８８０年

５３．恩格斯致马克思（９月１３日） １１０………………………………………
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第 二 部 分

卡·马克思和弗·恩格斯给其他人的信

（１８７５年１月—１８８０年１２月）

１８７５年

１．马克思致威廉·李卜克内西（１月７日） １１３…………………………

２．马克思致威廉·李卜克内西（１月９日） １１４…………………………

３．马克思致麦克斯·奥本海姆（１月２０日） １１５………………………

４．马克思致莫里斯·拉沙特尔（１月３０日） １１６………………………

５．马克思致茹斯特·韦努伊埃（２月３日） １１７…………………………

６．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（２月１１日） １１７………

７．恩格斯致海尔曼·朗姆（３月１８日） １１８……………………………

８．恩格斯致奥古斯特·倍倍尔（３月１８—２８日） １１９…………………

９．恩格斯致鲁道夫·恩格斯（３月２２日） １２６…………………………

１０．马克思致威廉·白拉克（５月５日） １２９………………………………

１１．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（５月８日） １３３…………

１２．恩格斯致欧根·奥斯渥特（５月８日） １３４……………………………

１３．马克思致燕妮·马克思（５月１０日） １３５……………………………

１４．恩格斯致帕特里克·约翰·科耳曼（５月２０日） １３７………………

１５．恩格斯致阿·古皮（６月１４日） １３７……………………………………

１６．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（６月１８日） １３８………

１７．马克思致玛蒂尔达·贝瑟姆－爱德华兹（７月１４日） １３９………

１８．马克思致麦克斯·奥本海姆（９月１日） １４１…………………………
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１９．马克思致麦克斯·奥本海姆（９月６日） １４２…………………………

２０．马克思致麦克斯·奥本海姆（９月９日） １４２…………………………

２１．马克思致海尔曼·舒马赫（９月２１日） １４３…………………………

２２．恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（９月２４日） １４４………

２３．马克思致彼得·伊曼特（９月２７日） １４５……………………………

２４．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（１０月８日） １４６………

２５．恩格斯致威廉·白拉克（１０月１１日） １４７……………………………

２６．恩格斯致奥古斯特·倍倍尔（１０月１２日） １５０………………………

２７．恩格斯致奥古斯特·倍倍尔（１０月１５日） １５２………………………

２８．恩格斯致菲力浦·鲍利（１１月８日） １５５……………………………

２９．恩格斯致菲力浦·鲍利（１１月９日） １５６……………………………

３０．恩格斯致鲁道夫·恩格斯（１１月９日） １５７…………………………

３１．恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（１１月１２—１７日）… １６１

３２．恩格斯致保尔·克尔施滕（１１月２４日） １６５…………………………

３３．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（１２月３日） １６５………

３４．恩格斯致瓦列里·符卢勃列夫斯基（１２月４日） １６６………………

３５．恩格斯致弗里德里希·列斯纳（１２月１６日） １６７…………………

３６．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（１２月１７日） １６７………

１８７６年

３７．马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格（４月４日） １６８…………

３８．恩格斯致菲力浦·鲍利（４月２５日） １７０……………………………

３９马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（５月１８日） １７１…………

４０．马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格（６月１４日） １７２………

４１．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（６月１４日） １７３………
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４２．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（６月１５日） １７３………
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４７．恩格斯致伊达·鲍利（８月２７日） １７９…………………………………

４８．马克思致燕妮·龙格（８月底—９月初） １８０…………………………

４９．马克思致麦克斯·奥本海姆（８月３０日） １８２………………………

５０．马克思致麦克斯·奥本海姆（９月１日） １８２…………………………

５１．马克思致麦克斯·奥本海姆（９月６日） １８３…………………………

５２．马克思致麦克斯·奥本海姆（９月９日） １８４…………………………
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５９．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（１０月７日） １９２………

６０．马克思致威廉·李卜克内西（１０月７日） １９３………………………

６１．马克思致列奥·弗兰克尔（１０月１３日） １９６…………………………

６２．恩格斯致恩斯特·德朗克（１０月１５日） １９９…………………………

６３．恩格斯致艾米尔·布兰克（１０月１６日） １９９…………………………

６４．恩格斯致恩斯特·德朗克（１０月２０日） ２００…………………………

６５．恩格斯致路德维希·库格曼（１０月２０日） ２００………………………

６６．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（１０月２１日） ２０２………
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６７．恩格斯致恩斯特·德朗克（１１月１日） ２０３…………………………

６８．马克思致威廉·白拉克（１１月６日） ２０５……………………………

６９．恩格斯致恩斯特·德朗克（１１月１３日） ２０６…………………………

７０．马克思致威廉·白拉克（１１月２０日） ２０７……………………………

７１．恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔（１１月２０日） ２０８………………

７２．恩格斯致古斯达夫·腊施（１１月底） ２１１……………………………

７３．恩格斯致菲力浦·鲍利（１２月１６日） ２１４……………………………

７４．恩格斯致海尔曼·恩格斯（１２月１８日） ２１５…………………………

７５．恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔（１２月２１日） ２１８………………

１８７７年

７６．马克思致马克西姆·马克西莫维奇·柯瓦列夫斯基

（１月９日） ２２１………………………………………………………………

７７．恩格斯致威廉·李卜克内西（１月９日） ２２２…………………………

７８．恩格斯致海尔曼·恩格斯（１月９日） ２２３……………………………

７９．马克思致威廉·白拉克（１月２１日） ２２５……………………………

８０．马克思致斐迪南·弗累克勒斯（１月２１日） ２２６……………………

８１．马克思致威廉·亚历山大·弗罗恩德（１月２１日） ２２８……………

８２．马克思致弗雷德里克·哈里逊（１月２１日） ２２９……………………

８３．马克思致加布里埃尔·杰维尔（１月２３日） ２３０……………………

８４．恩格斯致海尔曼·朗姆（１月２５日） ２３１……………………………

８５．马克思致威廉·白拉克（２月１４日） ２３２……………………………

８６．恩格斯致伊达·鲍利（２月１４日） ２３３…………………………………

８７．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（２月２４日） ２３５………

８８．恩格斯致弗里德里希·列斯纳（３月４日） ２３５……………………
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８９．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（３月１６日） ２３６………

９０．马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫（３月２３日） ２３７………

９１．恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔（３月２４日） ２３８………………

９２．恩格斯致菲力浦·鲍利（３月２６日） ２３９……………………………
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１８７５年

１

马克思致恩格斯１

伦  敦

［１８７５年２—３月于伦敦］

动手写吧，不过要用讥讽的笔调。这愚蠢透了，连巴枯宁也能

插一手。彼得·特卡乔夫首先想向读者表明，你是把他当作自己的

敌人来对待的，因此他编造出各种各样不存在的争论问题。

２

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特
２

１８７５年８月２１日于卡尔斯巴德

城堡广场“日耳曼尼亚”①

亲爱的弗雷德：

我于上星期日到达这里。３克劳斯博士又回格蒙德自己家去

５

① “日耳曼尼亚”是卡尔斯巴德（捷克称作：卡罗维发利）的一家旅馆，座落在城堡

广场旁的城堡街上。——编者注
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了；他已与妻子重归于好。

我现在准备自己当自己的医生，甘斯博士不无忧郁地对我实

说，疗养地不下三分之一的老客人都是如此。我的私人医生库格曼

不在，对我的治疗也起了非常良好的作用。４

这里的人尽管换来换去，但是看起来还是象从前一样：凯特勒

的“匀称的人”５绝无仅有；相反地，大部分人是两个极端，不是肥

胖得象酒桶，就是干瘪得象纺锤。

我至少有十二个小时是在户外，“事情”办完之后，我的主要消

遣是想出新的游逛之地，在山林中发现生地方和新风景；由于我不

太善于辨别方向，遇到很多意外的事。

从今天起，警察不会找我的麻烦了，因为我收到了付疗养费

的收据。我登记的身分是哲学博士，而不是食利者；这同我的钱

袋十分相称。和我同姓的维也纳警察局长满殷勤，总是和我同时

到达。

昨晚我到以啤酒驰名的“酒花藤”①，喝了一杯吉斯许布尔矿

水。那里的座上客有些是卡尔斯巴德的小市民，整个谈话都是围

绕着老牌比尔森啤酒、民酿啤酒和厂造啤酒的优缺点这个没完没

了的问题，它引起无休止的争论，分成几派。一个人说：“真的，

老牌啤酒我一口气能喝下十五杯”（而且是大杯）。另一个回答说：

“呶，我以前在这个问题上也是有派的人，但现在摆脱了这些争论。

我不加选择，各种啤酒一样地喝得带劲”，等等。在这些聪明的本

地人的旁边还坐着两个柏林纨袴子弟、见习官６或诸如此类的人。

他们争论卡尔斯巴德各家著名饭店的咖啡的优点，一个人郑重其

６ ２．马克思致恩格斯（１８７５年８月２１日）

① “酒花藤”是卡尔斯巴德的一家饭店。——编者注
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事地肯定说：“统计数字〈！〉①证明，雪恩布龙公园
７
的咖啡最好。”

这时一个本地人叫喊道：“我们的波希米亚就是伟大，它有伟大的

创造。它的比尔森啤酒销行各国；啤酒大王萨尔茨曼现今在巴黎

有一家分厂；这酒还运往美国呢！可惜，我们不能把我们那些在

山岩中凿出的大酒窖也运给他们，因为它们是酿造比尔森啤酒所

必需的！”

我把在这里至今所见到的俚俗风尚简单地告诉你之后，现在

来谈点旅途见闻。

在伦敦，一个滑头滑脑的小犹太夹着一只小皮箱匆匆忙忙地

上了我们的车厢。快到哈里季时，他找起钥匙来，要开箱子，说是要

看看他的办事处小伙计是否把一切需用的衣服装了进去。他说：

“因为在办事处收到了我的弟兄从柏林拍来的电报，要我马上去柏

林，于是派了小伙计到我家去拿需用的东西。”他翻腾了好一阵，到

底找到一把钥匙，虽然不是原来的钥匙，但总算打开了箱子，一看

裤子和上衣不是一套，睡衣和常礼服等都没拿来。这个小犹太在船

上对我说了心里话。他一次又一次地喊道：“世界上还从来没有这

样的欺诈。”事情是这样的：一个名叫贝恩施坦或伯恩施坦的美籍

德国人（是他的柏林朋友瑙曼介绍给他的）骗去他一千七百英镑，

而他被认为是最机灵的商人之一呵！那个家伙冒充是经营非洲贸

易的商人，把他在布莱得弗德和曼彻斯特第一流公司里买下的数

千英镑货物账单拿给他看过；说是载运这批货的轮船正停泊在南

安普顿。因此，小犹太借给了他所要借的钱。但是，后来再也没有

得到这个先生的消息，于是他就开始不安起来。他写信到布莱得弗

７２．马克思致恩格斯（１８７５年８月２１日）

① 本卷引文中凡是在尖括号〈 〉内的话或标点符号都是马克思和恩格斯加

的。——译者注
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德和曼彻斯特。他把回信拿给我看。回信说：贝恩施坦在他们那里

取了货样并购买了货物，约定提货时付清货款；账单只不过是个手

续，货物从来没有提走。在南安普顿，货物被扣押，发现船上装载的

贝恩施坦的货物只是一些塞满了草垫子的货包。我们的小犹太很

恼火，除了失去一千七百英镑，更主要的是，象他这样一个机灵的

商人竟被人捉弄了。于是，他写信给他的朋友瑙曼和柏林的弟兄。

后者发电报告诉他，在柏林发现了贝恩施坦，并且报告警察把他监

视起来了，要他急速启程。我问他：“您打算到法院对这个先生起诉

吗？”“决不，我只想要他还钱”。我说：“这些钱，他恐怕已经挥霍掉

了。”他说：“决不会！他在西蒂还骗了别人〈他数出一切可能受骗的

人〉一万二千英镑。他必须把钱还给我，而别人让他们自己考虑怎

样处置他。”最妙的是，在我们到达鹿特丹时，才知道他只能到明

登，要到第二天上午十一点才能继续前进。这个家伙象发疯似的大

骂铁路管理局。但一切都无济于事。

在船上，我们有一个奇怪的旅伴——一个死人。护送他的是

一个红头发的德国人，此人对我说，死者名叫拿沼尔，美因兹人，

是一个三十四岁的年轻人，去伦敦访友被车轧死，他的家属要把

他运回家去埋葬，这个送死尸的乘客同样也不能立即往前

走了。船长对他讲，不到德国领事那里办完一定手续，他们就

不交出死尸。

在科伦和法兰克福之间（我中途没有停留），有一个外表象凡

俗人的天主教神父上车。从他和别人的谈话中得知，他是从都柏林

参加完奥康奈尔纪念会８回法兰克福（他在那里定居）去的。他谈

笑风生。到科布伦茨这个换车的地方，车厢里就剩下我们两个人

了。他是走新航线经过符利辛根来的：小汽艇显然比糟透的哈里季

８ ２．马克思致恩格斯（１８７５年８月２１日）
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纵帆船要好得多。我试图引他谈谈文化斗争
９
。但他起初持不信任

态度，表现极其审慎，却大谈特谈卡佩勒阁下的口才。最后，神灵①

帮了我的忙。神父把他的水瓶拿了出来，水瓶是空的；此时他对我

说，他自从进入荷兰以后，就又饿又渴。我把白兰地酒瓶递给他，他

喝了几口以后，精神振奋。他喝了个够。旅客上车时，他用家乡话

同他们开些无聊的玩笑，但同我谈话继续用英语，他的英语讲得很

好。“在我们德意志帝国多么自由，谈到文化斗争，竟要用英语隐晦

地谈论。”在我们到法兰克福下车前，我还没露我的姓名，我对他

说，假如他最近几天在报纸上看到谈论黑色国际和红色国际１０之

间的新阴谋，不必惊讶。在法兰克福，我得知（在《法兰克福报》编辑

部），我的旅伴是穆策尔伯格先生，他差不多代替了那里的天主教

主教。他想必在《法兰克福报》（他阅读这家报纸）上也看到了我的

名字。该报刊载了一条关于我路过当地的简讯。１１

我看到了宗内曼，他刚刚因为拒绝说出通讯员的名字而又被

审讯，并再次接到了缓期十天的通知，但这一次是最后一次了。１２

宗内曼是一个有名望的人，但是他很自命不凡。他在长时间的谈

话中向我说明，他的主要目的是把小资产阶级引入社会民主主义

运动。他的报纸②是公认的南德意志最好的交易所和商业的报纸，

所以有经费来源。他很清楚，他的报纸作为政治消息的传播者给

工人报刊帮了忙。但是，另一方面，这个党没有为他做任何事情。

例如，他邀请了瓦耳泰希担任通讯员，可是合并的党执行委员会１３

禁止瓦耳泰希写通讯。他说，李卜克内西在帝国国会的举止过于

象一个煽动家；相反地，倍倍尔得到普遍的赞扬，等等。回来时

９２．马克思致恩格斯（１８７５年８月２１日）

①

② 《法兰克福报》。——编者注

双关语：“神灵”的原文是《Ｇｅｉｓｔ》，也有“酒精”的意思。——编者注
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我还要跟他再次会面。我也见到了格维多·魏斯博士，他来看望

他的女儿（《法兰克福报》的一个编辑施泰恩博士的妻子），要住

几天。如果我早到编辑部几分钟，那就糟糕了——会碰上士瓦本

的卡尔·迈尔（《观察家报》的前任编辑）。

顺告：法兰克福和一切主要商业中心的生意比从德国报纸上

所看到的还要糟糕。

你的朋友卡菲埃罗住在巴枯宁处，甚至为他在罗迦诺买了房

子。

好吧，祝你健康，请勿相忘。我又得办“事情”去了。

衷心问候莉希夫人。

你的 摩尔

３

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７５年９月８日于卡尔斯巴德

“日耳曼尼亚”

亲爱的弗雷德：

你也许从杜西那里已经知道，８月１８日我亲手（小甘斯博士

在场）在此地邮政总局投寄给她的第一封信被中途扣下了，没有

疑问是普鲁士邮局干的。后来的几封信寄到了，最近一封信（我

上周寄给她的）似乎又遭到第一封信那样的命运，否则我该收到

她的回信了。

我这次治疗的效果非常好，除偶然情况外，睡眠也不错。无

０１ ３．马克思致恩格斯（１８７５年９月８日）
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怪乎许多和我认识的医生都说我是卡尔斯巴德的模范疗养者。这

些先生们一有机会就用“有医生在”等说法，竭力诱使我离开

“得救”①之途，但是诱惑者都失败了。

作为第二次来的病人，在矿水饮用上，我的等级更高了。去

年我饮用的矿水主要是泰莉莎矿水（列氏４１°）、马尔克特矿水

（３９°）和米尔矿水（４３．６°）；那时我只喝两次喷泉水，每次一杯。

今年从第二周起，我喝的是岩石矿水（列氏４５°，每天一杯），贝

尔纳德斯矿水（５３．８°，两杯）和喷泉水（列氏５９—６０°，两杯），

每天早晨共喝五杯热的；此外，起床时和睡觉前加喝一杯凉的施

洛斯矿水。

根据斐迪南·腊格斯基教授分析，喷泉水含有下列成分１４：

按１６盎司＝７６８０喱计算

硫酸钾 １．２５６４…………………………………………………

硫酸钠 １８．２１６０………………………………………………

氯化钠 ７．９１５６…………………………………………………

碳酸钠 １０．４５９３………………………………………………

碳酸钙 ２．２８７０…………………………………………………

碳酸镁 ０．９５２３…………………………………………………

碳酸锶 ０．００６１…………………………………………………

碳酸亚铁 ０．０２１５………………………………………………

碳酸锰 ０．００４６…………………………………………………

磷酸铝 ０．００３０…………………………………………………

磷酸钙 ０．００１５…………………………………………………

氟化钾 ０．０２７６…………………………………………………

二氧化硅 ０．５５９０………………………………………………

固体组份总量 ４１．７０９９………………………………………

游离和半游离碳酸 ５．８６７０………………………………

１１３．马克思致恩格斯（１８７５年９月８日）

① 双关语：“得救”的原文是《Ｈｅｉｌ》，也有“治疗”的意思。——编者注
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此地邀请来参加色当会战
１５
纪念活动的家伙中有一个巴门的

商人古斯达夫·克特根，他是否就是那个老傻瓜１６？

注意：卡尔·格律恩在同你竞争，明春将要出版一本自然哲

学著作，他已在柏林的《天平》杂志上发表了导言，魏斯已从柏

林寄给了我。１７

我星期六
①离开这里，先去布拉格，因为今天收到奥本海姆从

那里寄来的信②。然后从布拉格经过法兰克福回来。

弗累克勒斯博士刚才已来请我去吃饭。看来，长信是怎么也

写不成了；同时弗累克勒斯说，这影响治疗。

衷心问候莉希夫人。

你的 摩尔

２１ ３．马克思致恩格斯（１８７５年９月８日）

①

② 参看本卷第１４２页。——编者注

９月１１日。——编者注
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１８７６年

４

恩格斯致马克思

伦  敦
１８

１８７６年５月２４日于兰兹格特市

阿黛拉伊德花园３号

亲爱的摩尔：

刚刚收到两封信１９，附上。在德国，一批受雇佣的煽动家和浅

薄之徒大肆咒骂我们党。如果这样继续下去，那末，拉萨尔分子很

快就会成为头脑最清晰的人，因为他们接受无稽之谈最少，而拉萨

尔的著作又是为害最小的鼓动材料。我倒想知道，这个莫斯特到底

向我们要求什么，为了使他满意，我们该怎么办。有一点是清楚的：

这些人以为，杜林对你进行了卑鄙的攻击，就使我们对他无可奈

何，因为倘若我们讥笑他在理论上的无稽之谈，那就会显得是对他

的人身攻击进行报复！结果是，杜林愈蛮横无理，我们就应该愈温

顺谦让；莫斯特先生真是大发慈悲，他还没有要求我们不仅要善意

地私下向杜林先生指出他的错误（好象问题仅仅是一些错误），以

便他在下一版２０里纠正，而且还要拍拍他的马屁才好。这个人（我

指莫斯特）竟能够既给整卷《资本论》写出概述２１，而又对此书一窍

３１
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不通。这一点从他的信中可以看得很清楚，这也是他的自我写照。

如果不是由威廉①，而是由一个多少有点理论水平的人主持，就不

会欣然发表各种胡言乱语（愈荒谬愈好），也不会以《人民国家报》

的全部权威向工人加以推荐，那末，一切诸如此类的无稽之谈也就

不会出现。总之，这件事把我气坏了，试问，难道不是认真考虑我们

对待这些先生的态度的时候了吗。

对于愚蠢的威廉，这一切只不过是求之不得的一种催索稿

件２２的借口。好一个党的领袖！

附上昨天《每日新闻》刊载的一篇来自君士坦丁堡的很有意思

的通讯报道；笔者尤其可信，因为索弗特的革命２３根本不合他的心

意。东方的事件开始接近于危机：塞尔维亚人又想借债（即停付期

票），黑塞哥维那起义者提出新的要求，这些表明俄国在那里怎样

进行阴谋和挑唆活动。我焦急地等待着事态的进一步发展。

此地今天是第一个雨天，昨天只下了一场雷阵雨。祝燕妮一切

安好。２４莉希和我衷心问候你们全家、龙格一家和拉法格一家。

你的 弗·恩·

我刚刚发现，威廉已把莫斯特的全部稿件２５按印刷品邮寄给

我。谁晓得，这在国际邮政上是否容许，稿件是否寄得到！你可否

顺便去看一看，稿件是否在那里；如在那里，请寄给我，下星期五②

以前，我在这里。利森太太会告诉你，她替我收下的文件等等保存

在哪里。

４１ ４．恩格斯致马克思（１８７６年５月２４日）

①

② ６月２日。——编者注

威·李卜克内西。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


５

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７６年５月２５日［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

寄这封信的同时，原封寄去收到的莫斯特的稿件２５。附上的威

廉①的废纸，我拆阅了，我以为它与莫斯特有关。此外，我从你家里

取来了北部大铁路公司寄来的一份广告，以为是有关业务上的什

么东西，想寄给你，现在却发现它不过是供旅行者使用的游览线路

图。

我的意见是这样的：“我们对待这些先生的态度”只能通过对

杜林的彻底批判表现出来。他显然在崇拜他的那些舞弄文墨的不

学无术的钻营之徒中间进行了煽动，以便阻挠这种批判；他们那一

方面把希望寄托在他们所熟知的、李卜克内西的软弱性上。李卜克

内西就应该（这一点必须告诉他）向这些喽罗们说清楚：他不止一

次地要求这种批判；多年来（因为事情是从我第一次自卡尔斯巴德

回来时２６开始的），我们把这看作是次要的工作，没有接受下来。正

如他所知道的和他给我们的信件所证明的那样，只是在他多次寄

来各种无知之徒的信件，使我们注意到那些平庸思想在党内传播

的危险性的时候，我们才感到这件事情的重要性。

特别是莫斯特先生，不用说，他必定认为杜林是一个卓越的思

５１５．马克思致恩格斯（１８７６年５月２５日）

① 威·李卜克内西。——编者注
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想家，因为后者不仅在向柏林工人的演讲中，而且后来还在出版

物２７中白纸黑字地写道，他发现唯有莫斯特使《资本论》成为合理

的东西。２１杜林经常阿谀奉承这些无知之徒，我们是绝不会干这种

事情的。莫斯特之流对于你用以迫使士瓦本的蒲鲁东主义者缄默

的那种方法２８感到恼怒，这是很能说明问题的。这个具有警告意义

的先例使他们畏惧，于是他们就想利用诽谤、心地善良的浑厚和义

愤填膺的友爱来使这种批判永不能进行。

其实，根源就在于李卜克内西缺乏稿件，说老实话，从这点就

可看出他的编辑才能。可是他心地狭窄到这种地步，尽管稿件缺

乏，他还是不肯哪怕提一句贝克尔的《法国公社史》①，或者至少从

其中摘选几部分。

你会记得，不久以前，当我们谈到土耳其的时候，我向你指出

过在土耳其人中出现清教徒式的政党（以可兰经为依据）的可能

性。现在这已经成为事实。根据《法兰克福报》的君士坦丁堡通讯，

如果这样继续下去，就要废黜苏丹，让他的弟弟继位。２９那个会讲

土耳其语并在君士坦丁堡跟土耳其人交往很多的记者还强调指

出，他们很清楚伊格纳切夫的鬼把戏，他在君士坦丁堡的基督教徒

中间散布各种令人惊慌的流言蜚语。有一点是不容置疑的：套不住

土耳其人，就别想消灭他们，而不敢（或者是由于财力不足还不能）

利用有利时机采取坚决行动的俄国人，目前采取的冒险行动，与其

说可能使土耳其人在欧洲垮台，不如说更可能使他们本国的制度

崩溃。

小燕妮身体很好，但婴儿却稍有不适；不过，医生说不要紧。他

将取名让（龙格父亲的名字）·罗朗（劳拉的绰号）·弗雷德里克

６１ ５．马克思致恩格斯（１８７６年５月２５日）

① 伯·贝克尔《１７８９—１７９４年的革命巴黎公社史》。——编者注
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（向你表示敬意）。

哥本哈根人拍电报和写信给皮奥（他星期一①走了），邀请我

参加工人代表大会（６月初）３０。好象我现在能够做这样的旅外演

出，这真是幻想。

我们的公园今天用板子围起来了。可笑的是，古德意志的风俗

作为一种奇风异俗而在英国继续存在。这就是用围篱的办法，也就

是用退出公共马尔克的办法保存“真正的自由的财产”。

彭普斯给我的妻子和杜西写来了长信。虽然在缀字法上有些

谬误，不过更重要得多的是，她在文风和表达能力上有了真正惊人

的进步。

衷心问候莉希夫人。

你的 卡·马克思

迪希②成了一头怎样的蠢驴！当英格兰完全陷于孤立的时候，

他还坚持把一打左右的芬尼亚社社员关在监狱里！３１

关于“李希特尔”，李卜克内西在提醒时不应该仅限于暗示。
３２

不排除李希特尔带走我的通信录的可能性，但是我现在还不相信

这一点。

艾希霍夫为阿尔宁效劳一事，我们在李卜克内西之前老早就

知道了，在艾希霍夫憎恨俾斯麦和施梯伯的情况下，这是毫不足怪

的。注意：《法兰克福报》刊载了普鲁士对阿尔宁的逮捕令，根据逮

捕令，要把他的钱财没收，把他本人交给柏林警察局处理，对外国

当局则保证偿付费用和相互帮助！（这是由已经审理过的关于他偷

７１５．马克思致恩格斯（１８７６年５月２５日）

①

② 迪斯累里。——编者注

５月２２日。——编者注
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窃文件一案引起的。）
３３

６

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７６年５月２８日于兰兹格特

亲爱的摩尔：

你说得倒好。你可以躺在暖和的床上，研究具体的俄国土地关

系和一般的地租，没有什么事情打搅你。我却不得不坐硬板凳，喝

冷酒，突然把一切都搁下来去收拾无聊的杜林。但是，既然我已卷

入一场没完没了的论战，那也只好这样了；反正我是得不到安宁

的。此外，友人莫斯特对杜林的《哲学教程》的吹捧２５已明确地给

我指出，应当从哪里进攻和怎样进攻。这本书一定要仔细读一读，

因为它在许多关键问题上更明显地暴露了《经济学》３４中所提出的

论据的弱点和基础。我将立即订购这本书。实际上，该书根本没有

谈到真正的哲学——形式逻辑、辩证法、形而上学等等，它倒论述

了一般的科学理论，在这里，自然、历史、社会、国家、法等等都是从

某种所谓的内部联系方面加以探讨的。该书还有一整章描写未来

社会或所谓“自由”社会，其中从经济方面说得极少，却为未来的初

等学校和中等学校拟定好了教学计划。所以，这本书暴露出的庸俗

性比他的经济著作更直截了当，把这两本书放在一起看，就能同时

从这一方面来揭露这个家伙。对于批判这位贵人的历史观——认

为杜林以前的一切都是废话——来说，这本书还有一个优点，这就

是可以从里面引证他自己的蠢话。无论如何，他现在已经落到我的

８１ ６．恩格斯致马克思（１８７６年５月３８日）
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手里。①我已经订好了计划———ｊ’ａｉ ｍｏｎ ｐｌａｎ。开始时我将纯

客观地、似乎很认真地对待这些胡说，随着对他的荒谬和庸俗的揭

露越来越深入，批判就变得越来越尖锐，最后给他一顿密如冰雹的

打击。这样一来，莫斯特及其同伙就失去了说什么“冷酷”等等的借

口，而杜林则受到了应得的惩罚。应当让这些先生们看到，我们是

善于用各种各样的办法来对付这种人的。

我希望威廉②在《新世界》上登载莫斯特的文章，这篇文章显

然就是为《新世界》写的。莫斯特总是不善于剽窃，竟把自然科学中

最可笑的谬论，如环体和恒星分离说（根据康德的理论），安在杜林

头上！

问题不仅仅在于威廉缺乏稿件，这可以采取赫普纳和布洛斯

那时的做法，用刊登其他时事文章等等来补救。主要的是威廉切望

填补我们的理论空白，对庸人的一切异议给以回答，并且描绘出未

来社会的图景，因为庸人毕竟也会在这方面向他们提出问题；同

时，他想在理论方面尽量离开我们而独立，由于他在理论上一窍不

通，所以他在这方面总是走得比他自己意料的远得多。他因此也就

使我不得不认为，同《人民国家报》的那些理论上的蠢才相比，杜林

总还是一个有学问的人，他的著作总还比那些在主观上和客观上

都糊涂的先生们的著作要好一些。

关于土耳其事件，你的见解完全正确；我还是希望事态向前发

展；最近一周，事态看来有些停滞，而东方革命比其他革命更加要

求迅速的决断。苏丹③在宫廷中聚积了大量金银财宝——这就是

９１６．恩格斯致马克思（１８７６年５月３８日）

①

②

③ 阿卜杜－阿吉兹。——编者注

威·李卜克内西。——编者注

套用莎士比亚的喜剧《威尼斯商人》第四幕第一场中的一句话。——编者注
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对他永无止境的搜刮怨声载道的原因——，数量相当之大，索弗

特２３要求从其中拿出五百万英镑，可见那里的钱财必定还多得多。

但愿三国皇帝的哥尔查科夫照会３５的递交会使事态导致危机。

代我向燕妮和龙格致以衷心的谢意，感谢他们给予我的荣誉，

我竭力不辜负这个荣誉。祝愿取了三个大名的小家伙已经康复。①

对古代史的重新研究和我的自然科学研究工作，对我批判杜

林②大有益处，并在许多方面有助于我的工作。特别是在自然科学

方面，我感到我对于这个领域非常熟悉，我能在这方面进行活动，

虽然要十分小心，但毕竟有相当的自由和把握。连这部著作③的最

终的全貌也已经开始呈现在我的面前。这部著作的清晰的轮廓开

始在我的头脑中形成，在海滨这里的闲散对此有不小的帮助，我

可以有功夫推敲各个细目。在这个广阔的领域中，绝对有必要不

时中断按计划进行的研究工作，并深入思考已经研究出来的东西。

从１８５３年以来，赫尔姆霍茨先生一直没有中断对自在之物问

题的探讨，但始终没有弄清楚。此人不知羞耻，现在还若无其事

地再版他在达尔文的著作问世以前④出版的荒谬货色。

莉希和我衷心地问候你们大家。我们将于星期五⑤返回伦敦。

彭普斯的文风有了那样大的进步，我感到很高兴，当然我也注意

到这一点，但是注意得不够。

你的 弗·恩·

０２ ６．恩格斯致马克思（１８７６年５月３８日）

①

②

③

④

⑤ ６月２日。——编者注

查·达尔文的主要著作《根据自然选择的物种起源》于１８５９年出版。——编

者注

弗·恩格斯《自然辩证法》。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

见本卷第１６—１７页。——编者注
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７

恩格斯致马克思

伦  敦
３６

１８７６年７月２５日于兰兹格特市

卡姆登广场１１号

亲爱的摩尔：

我已写信给拉法格，要他告诉我们他到达的日期，是星期五

还是星期六。

附上威廉① 的信和莫斯特的附件。你看，这是两个什么样的

人。威廉何等重视“和解的尝试”呵！３７好象是可以（也就是好象

任何人都可以）和那种背叛行为已被证实的无赖们交往似的。也

好象是不管什么样的和解都会产生一定结果似的。如果他们之间

达成和解，那末会怎样呢？如果这些人在目前的条件和情况下想

再一次冒充国际，那就随他们的便吧，而我们是不理睬他们的。

塞尔维亚的失败好得很。３８这次战争的本来目的是要在整个

土耳其引起燎原大火，可是各地的燃料是潮湿的：门的内哥罗为

了自己的目的背叛塞尔维亚；既然塞尔维亚打算解放波斯尼亚，波

斯尼亚也就不想举行任何起义；而威武的保加利亚人则袖手旁观。

塞尔维亚解放军必须依靠自己的给养，在夸耀一时的进攻之后，没

打过一场大仗，就返回匪巢。这大概也会使罗马尼亚人得到一点

教训，而俄国的计划也就接近完蛋了。

１２７．恩格斯致马克思（１８７６年７月２５日）

① 威·李卜克内西。——编者注
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我仍然在这里以杜林的哲学①——从来还没有人写过这样荒

诞透顶的胡言乱语——自娱。尽是些夹杂着十足的胡说八道的高

傲而庸俗的言论。但是，这一切都是经过精心炮制的，以便迎合

作者所十分熟悉的读者，这些读者想依靠施给乞丐的稀汤②毫不

费力地迅速学会谈论一切。这个人好象是特意为几十亿赔款时

期３９的社会主义和哲学而创造出来的。

你的 弗·恩·

８

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７６年７月２６日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

你尽管在海边消磨时光，但想必还没有忘记，你是在这个星

期一③才离开的；可是，住在１２２号住宅④的寡妇们对我说，你们

已经打算在本星期的中间或周末返回（昨天就这样转告我了）。３６

至于上一个星期，劳拉是在布莱顿度过后半个星期的（我也跟她

一起前往那里，因为我的妻子写信告诉我，她很不舒服；拉法格

是星期六到达的，星期日又跟我和劳拉一起返回了）；龙格和小燕

２２ ８．马克思致恩格斯（１８７６年７月２６日）

①

②

③

④ 即恩格斯在瑞琴特公园路的住宅。——编者注

７月２４日。——编者注

“施给乞丐的稀汤”是歌德的悲剧《浮士德》第一部第六场（《魔女之厨》）中

的用语。——编者注

欧·杜林《哲学教程》。——编者注
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妮还被学校缠着
４０
。拉法格夫妇在本星期五或星期六前往兰兹格

特，星期天再回来，因为拉法格丢不开业务４１，而劳拉在星期一还

得教课。她要到８月的最后一个星期才能有空闲时间。（她在上星

期缺了一天课，这个星期必须补上，在如此炎热的气候下，这是

不很惬意的。）

我将把你来信的内容告诉家里的其他人。

在我们去的时候，我的妻子还病得很厉害；在我们离开的时

候，她稍有好转。一俟她感觉良好，就一定到兰兹格特住几天。琳

蘅最近几天将完全忙于为杜西准备行装。４２

在布莱顿，人们告诉我们，布腊沃夫人是芭蕾舞演员，而柯

克斯夫人是她的裁缝。我的妻子住在布莱顿的时候，布腊沃夫人

在那里举行了一些人数比较多的宴会。

在最近一号《前进》上，刊载了一篇关于巴枯宁葬礼的令人作

呕的颂扬文章４３，主要登场人物是吉约姆、布鲁斯、两个勒克律和

大名鼎鼎的卡菲埃罗。这篇文章把巴枯宁描绘为革命的“巨人”。预

告同一记者的下一封信将报道关于在葬礼以后产生的两个国际

（即谋求工人“自由联合”的汝拉人和追求“人民国家”的德国人）的

合并计划。为了达到这个目的，只需要按照“１８７３年代表大会”（吉

约姆的代表大会）通过的方案把章程的第三条修改一下就行了。４４

李卜克内西在《人民国家报》的短评（不知你读到没有）中声明，谁

也不可能比我们（即他）更希望这样；他这个积习难改的饶舌者又

补充说，让我们看行动，而不是看言论。４５吉约姆先生宣称《人民国

家报》是非巴枯宁主义国际的权威，这当然使他感到高兴。拉甫罗

夫显然认为，用刊载巴枯宁主义者的通讯报道的办法把这一派也

拉到自己的报纸方面来，这是一种很好的营业手腕。

３２８．马克思致恩格斯（１８７６年７月２６日）
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布莱顿水族馆在落成时，我参观过
４６
，从那时（三年前）以来，

它有了很大发展。根据同牧师达成的妥协办法，它在星期日下午

（到晚上）也开放，但是有一个“干旱的”条件，可怜的参观者得

不到点滴饮料，连生水也喝不上。你应当哪天去看一看。

衷心问候全家和鲍利夫人。

你的 摩尔

９

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７６年８月１９日于卡尔斯巴德

“日耳曼尼亚”

亲爱的弗雷德：

我按伦敦的地址写信，因为不知道你是否还住在海边。３６

首先谈谈我们旅途的遭遇。
４２
按照我的计划，我们在科伦过

夜，早晨六时从那里启程，把纽伦堡作为下一个停歇点。约下午

五时，我们到达纽伦堡，准备第二天晚上再前往卡尔斯巴德（这

是１４日，我们通知卡尔斯巴德的女房东，１５日到达）。卸下提箱，

并交给了搬运车夫，让他把我们送到城外离火车站最近的一家旅

馆。但是，这家旅馆只有一个空房间。同时店主告诉我们一个很

坏的消息，我们在其他地方未必找得到一个歇脚的地方，因为市

里住满了外地人，一方面因为有一个磨粉工人和面包工人的代表

大会，另一方面因为许多人从四面八方涌到这里来，要去拜罗伊

特参加国家音乐家瓦格纳的愚人节４７。果然是这样。我们跟着搬运

４２ ９．马克思致恩格斯（１８７６年８月１９日）
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车在市里转了很长时间，可是无论在最小的客栈或是在最大的旅

馆都找不到一个住宿的地方。我们所得到的一切，就是从外表上

认识了古老的德国手工业中心（非常有意思的地方）。于是我们不

得不返回车站。在那里人家告诉我们，离卡尔斯巴德最近的城市

是魏登，我们还可以到那里去。我们买了到魏登的车票。可是，列

车员先生喝多了一点（或者是很多），没有叫我们在诺伊基尔亨下

车——从那里有一条到魏登的新建的铁路支线——，而把我们拉

到伊列洛①（这个偏僻地方的名称大概是这样）。我们不得不又从

那里乘车（往回）走了整整两个小时，在半夜才终于到了魏登。这

里唯一的一家旅店仍然客满，我们只好在火车站的硬椅子上耐心

地等到早晨四点钟。从科伦到卡尔斯巴德的整个路程使我们耗费

了二十八个小时！而且天气又是那样可恶地炎热！

第二天，我们在卡尔斯巴德（这里最近六个星期没有下雨）从

各方面听到的和亲身感受的是：热死人！此外还缺水；帖普尔②河

好象是被谁吸干了。由于两岸树木伐尽，因而造成了一种美妙的

情况：这条小河在多雨时期（如１８７２年）就泛滥，在干旱年头就

干涸。

不过，最近三天，过度的炎热稍微减退了，而在最热的日子

里，我们到了我过去知道的森林峡谷，那里还可忍受。

小杜西在路上很不舒服，在这里已显然复元了。卡尔斯巴德

象往常一样，对我发生奇效。最近几个月来，我那讨厌的头昏脑

胀病又复发，现在全好了。

弗累克勒斯博士告诉我一件使我大为吃惊的新闻。我问他，他

那个巴黎的表姊妹沃耳曼夫人是否在这里。那是一位很有意思的

５２９．马克思致恩格斯（１８７６年８月１９日）

①

② 捷克称作：帖普拉。——编者注

伊连洛埃。——编者注
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女士，我是去年认识她的。他回答我说，她的丈夫在巴黎交易所

的投机中丧失了自己的全部财产以及妻子的财产，以致这一家陷

于绝望状态之中，不得不搬到德国的一个穷乡僻壤去居住。这件

事的奇异之处在于：沃耳曼先生在巴黎开设了一家颜料厂，发了

一笔大财；他从来没有在交易所干过证券交易，而是把他在生意

上不用的钱（连同他妻子的钱）放心地买了奥地利国家证券。他

突然出现一种怪念头：他开始觉得奥地利国家靠不住，于是便卖

出自己的全部证券，并完全秘密地（没有告诉他的妻子和跟他有

交情的海涅和路特希尔德）开始在交易所干起……土耳其的和秘

鲁的证券的投机交易！直到倾家荡产。可怜的妻子正在忙于布置

刚刚在巴黎租赁的房子，而在一天早晨，她毫无精神准备地得知，

她成了一个穷光蛋。

弗里德伯格教授（布勒斯劳大学，医学家）今天告诉我，伟

大的拉斯克尔出版了一本匿名的半小说体裁的书，书名是《一个

男子心灵上的感受》。这些崇高的感受前面还有倍尔托特·奥艾尔

巴赫先生为之吹捧的序言或引言。拉斯克尔的感受就是，所有的

女人（也包括金克尔的女儿）都热恋过他，于是他说明为什么他

不仅没有跟所有的女人结婚，而且跟她们当中的任何一个都没有

搞出什么结果来。这大概是真正的懦弱心灵的“奥德赛”。很快就

出现了讽刺作品（也是匿名的），如此令人可怕，以致奥托的伟大

的弟兄①忍痛花钱买下了所有还在出售的《感受》。“义务”使我离

开书桌。因此，下次再写吧，如果碱性热饮料的出奇的麻醉效用

使我还有可能涂涂写写的话。

６２ ９．马克思致恩格斯（１８７６年８月１９日）

① 奥托是俾斯麦的名字；伟大的弟兄是指爱德华·拉斯克尔。——译者注
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我衷心问候莉希夫人。

你的 摩尔

这里根本没有柯瓦列夫斯基的书。但是拉甫罗夫给我寄来了

一本厚厚的关于未来“国家”职能的书。４８不管怎样，这本书我也

推迟到未来去读。在拜罗伊特的未来的音乐４９轰鸣之后，现在这里

一切都沉浸于未来。

这里有很多俄国人。

刚刚从妻子的信中得知，你还在兰兹格特。因此把信迳直寄

到那里。

１０

恩格斯致马克思

卡 尔 斯 巴 德

１８７６年８月２５日星期五于兰兹格特

亲爱的摩尔：

你的信于星期二寄到这里，现正在你的女儿① 之间传阅。你

们从科伦到卡尔斯巴德的二十八小时的漫游，这里谁也不羡慕，可

是对于帮助你们度过那一切灾难的巴伐利亚“液体”的数量，人

们却大打其赌。

琳蘅是上星期一从哈斯廷斯来到这里的，她在哈斯廷斯同燕

妮和拉法格一家度过了一个星期天；她的身体本来不很好，可是

还是去洗海水浴，因而头痛得很厉害，痛了两天；第二次尝试更

７２１０．恩格斯致马克思（１８７６年８月２５日）

① 燕妮·龙格和劳拉·拉法格。——编者注
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加重了病情，结果只好不洗。她于星期二回家去了，而第二天，也

就是前天，你的妻子来到了这里，她看起来至少比六个星期前好

得多。她能跑很多路，胃口不错，睡眠似乎也十分正常。我在车

站请她和莉希喝了一杯波尔图酒提提精神，随后她们就在海滨沙

滩漫步，并为她们不用写信而高兴。海水浴对莉希发生奇效，但

愿这次的疗效能维持一冬。

目前在兰兹格特住的几乎全是小菜贩和其他很小很小的伦敦

小店主。这些人在往返票有效期间，在这里呆一个星期，然后让

位给另一批这样的人。这些人以前是当天来当天走，现在要呆一

个星期。乍看起来，以为这是些工人，但是这些人的谈吐立即显

出他们的状况大概略好一些，属于伦敦社会最令人厌恶的阶层，这

种人在言谈和举止上已经准备好在必然临头的破产以后操起同样

必然临头的沿街叫卖的行业。让杜西想象一下自己的老朋友戈尔

早晨在海滨浴场上被三、四十个这样的集市女人围住的情景吧！

对于为疗养区的气氛弄得愈来愈蠢的人，最适宜的读物自然

是杜林先生的自然现实哲学①。我从来还没有看到过如此自然的

东西。一切都被看作是自然之物，凡是杜林先生认为是自然地发

生的一切，都应被看作是自然的，所以他也就永远从“公理式的

命题”出发，因为自然的东西不需要任何论证。这本东西的庸俗

程度超过以往的一切。但是，不管它怎样不好，谈论自然界的那

一部分还是最好的。在这里总算还有一些辩证说法的可怜残余，但

是只要他一转到社会和历史方面，以道德形式出现的旧形而上学

就又开始支配一切，他也就象骑在一匹真正的瞎马上，由这匹瞎

８２ １０．恩格斯致马克思（１８７６年８月２５日）

① 欧·杜林《哲学教程》。——编者注
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马驼着他无望地兜圈子。他的视野没有越出普鲁士公法的作用范

围，而普鲁士的官僚统治在他看来就是“国家”。从今天算起，过

一个星期，我们将返回伦敦，那时我立即着手批判这个家伙。他

宣扬的永恒真理是些什么，你可以从他把烟草、猫和犹太人看作

三样令人厌恶的东西并对之痛加叱骂这一点看出来。

杜西给琳蘅的信刚刚寄到，我立即把它寄往伦敦。

《每日新闻》和老罗素关于“土耳其暴行”的叫喊，给俄国人

帮了大忙，为他们即将发动的战争作了出色的准备。一俟自由党

先生们在这里执政，他们就会发动战争。自由党地方报刊现在也

大肆鼓噪，而且由于老迪希①已退居到上院
５０
，自由党叫喊家们在

最近下院开会时想必会在那里左右一切。对于门的内哥罗人和黑

塞哥维那人的卑鄙行为，当然都闭口不谈。好在塞尔维亚人挨了

打——甚至福尔布斯这个还是唯一有理智的战地记者，也以毫不

掩饰的称赞口吻谈到土耳其军队的军事优势——，而白色沙皇②

进行干预并不那么容易。

你的夫人和莉希向杜西和你衷心问好。

你的 弗·恩·

９２１０．恩格斯致马克思（１８７６年８月２５日）

①

② 指亚历山大二世。——编者注

迪斯累里。——编者注
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１１

马克思致恩格斯

伦  敦

１８７６年１２月１１日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

柯瓦列夫斯基昨天来我这里，他要汉森的著作５１；我对他说，

他明晚可以拿到；同时，根据他的要求，约好明晚（星期二）去看你。

现将汉森的著作寄给你，你会象我一样用两三个小时很容易

地读完它。

关于装订的事已经写了信。

祝好。

你的 卡·马·

在会议（于圣詹姆斯大厅召开）５２闭会后，格莱斯顿先生来到

了诺维柯娃女士坐的厢座，跟她握手—— “为了表示〈据诺维柯

娃说，他是这样讲的〉英俄之间的同盟已经存在”——并挽起她

的手臂趾高气扬地从退向两旁的人群中走过；他是一个比较矮小、

干瘪的人，而她则是一个真正的龙骑兵。她对柯瓦列夫斯基说：

“这些英国人多么笨拙！”

总司令切尔尼亚也夫先生两次拍电报询问诺维柯娃，他是否

应当出席会议；她不得不答复他说，格莱斯顿先生乐意跟他单独

会见，但是认为公开露面是不适宜的。

哈里逊（他在《双周评论》上发表的《十字形和半月形》一

０３ １１．马克思致恩格斯（１８７６年１２月１１日）

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


文
５３
中大吹大擂刚刚从柯瓦列夫斯基那里搬来的某些见解）在会

议上（凭票入会场）当面对豪威耳说，与会的工人一无例外都属

于被收买的一帮人，他（哈里逊）对这一帮人很了解。

很遗憾，查理·达尔文也让自己的名字加入了这个龌龊的示

威；路易斯拒绝了。

１３１１．马克思致恩格斯（１８７６年１２月１１日）
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１８７７年

１２

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７７年２月２３日于布莱顿市国王路４２号

亲爱的摩尔：

上星期我给比尼亚米寄去一封信，订阅了《人民报》，并给他写

了选举情况。５４三天前，即在我们启程之前
５５
，我收到了三号《人民

报》５６，缺的那几号，他将补寄给我。我的介入看来是非常适时的。

１月７日《人民报》报道陪审法庭开庭审理都灵警察长官（警

察局长）比尼亚米（就是用“维尔木特酒”款待特尔察吉的那个

人，见《社会主义民主同盟》５７）营私舞弊案件（和我们那里完全

一样①）。有一个名叫布郎迪尼的警察供称，他奉比尼亚米的命令

到特尔察吉家里进行了装样子的搜查，但是他又从同一个比尼亚

米那里得到了命令，只取走特尔察吉交给他的东西。当逮捕特尔

察吉的命令签署下来时，特尔察吉事前已经被另一个警察普雷梅

拉尼按照比尼亚米的命令逮捕了；“特尔察吉是比尼亚米的密探，

２３

① 出自诺朗·德·法图维的喜剧《小丑——从月亮上来的皇帝》。——编者注
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比尼亚米每天付给他三个里拉”（法郎）。《人民报》就此指出：从

这里可以看出，“阶级政府的秘密基金”是干什么用的。

巴枯宁主义者的小报《铁锤报》——我从报名就能认出那个

卡菲埃罗——对此做了回答。由于不敢谈论特尔察吉的丑事，于

是这家小报就抓住“阶级政府的秘密基金”大做文章：可见，你

们的“非阶级政府”也将拥有“秘密基金”，可见，你们也将按老

一套办事，接着就是一大篇人所共知的纯粹无政府主义的激昂慷

慨的道白。《人民报》对这家小报进行了应有的反击，随即向《汝

拉简报》进攻，指出《人民报》的四行字使它暴跳如雷，而它却

把事情说成似乎《人民报》真的被气得大发雷霆，其实汝拉人的

诽谤只是使《人民报》“觉得好笑”。

［《人民报》接着写道，］有些人出于病态的妒嫉心四处活动，大肆诽谤，

乞求别人对我们表示哪怕是一星半点的愤怒也好。谁要是上他们的当，那真

是太“幼稚”了。这种久已采用的制造争吵和挑拨离间的手法是人们十分熟

悉的了，它的洛约拉的①诡计已不能再欺骗什么人了，而“正直的人们很快

将给他们以应得的回敬”。

在这一号报纸上，还刊载了厄·德·（《柏林自由新闻报》的

德伦伯格）关于柏林选举的通讯。

２月１６日的报纸刊载了署名“塞·德·巴·”②的一篇布鲁塞

尔通讯，内容是关于新兴的佛来米人争取工厂法和普选权运动，结

尾是这样写的：

“因此，我们认为，采用这种方法，比起多少年、以至整整二十五年地停

滞不前，对着月亮大喊，期待革命妈妈降临来打碎工人的锁链，可以更迅速

３３１２．恩格斯致马克思（１８７７年２月２３日）

①

② 塞扎尔·德·巴普。——编者注

指耶稣会的。——译者注
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和更可靠地赢得无产阶级的解放。”

接着，它以十分友好的语气提到了老贝克尔的呼吁书
５８
，把它

作为一种预兆。

今天收到比尼亚米的一封热情洋溢的信，他在信中说要刊登

我的一篇关于选举的文章，并证实说，包括从威尼斯到都灵这一

地区的上意大利联合会，这几天正在召开自己的代表大会５９，“准

备在普选权的基础上开展斗争”。《人民报》是它的正式机关报。

这样一来，就在意大利的律师、文人和游民的堡垒上打开了

一个缺口。此外，库诺时期在米兰的所有老的同盟６０盟员莫罗·冈

多尔菲等人，看来都参加了联合会，这也是一件再好不过的事。的

确，在象米兰这样的工业城市里，假的工人运动是不可能长久的。

而上意大利不仅在战略方面，而且在整个农业半岛的工人运动中，

都起着决定性的作用。

总之，现在完全跟着纽沙特尔的世界政府６１走的只有西班牙，

而这又会维持多久呢？

附带说一句，为了更密切地注视这些事态，德穆特先生早该

象约定的那样订阅《汝拉简报》。我们应该知道，全球独裁者和至

圣王位的监护者①将颁布一些什么样的革除教籍令。

衷心问候你们大家。

你的 弗·恩·

４３ １２．恩格斯致马克思（１８７７年２月２３日）

① 詹·吉约姆。——编者注
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１３

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７７年３月２日于布莱顿市国王路４２号

亲爱的摩尔：

我给李卜克内西写了一封信，请他暂时还把校样６２给我寄到

这里来，通常最迟在星期一我就可以收到校样，但是这一星期什

么也没有收到，我担心，又同往常一样出了什么毛病。请你费心

到我家里去看一看，有没有什么校样，并把它寄给我。利森夫人

会把收到的报纸邮件拿给你看，从中你很容易找到校样；她还会

给你报纸封套等用来包装校样。不然的话，这些人可能又在用我

的名字刊登他们所编造的胡言乱语。

丽娜①和彭普斯要到这个月中旬才回去，从某些方面来说，这

使我感到高兴。第一，那时候我们已经又在家里了，因为我们打

算下下星期二②回去；第二，上次由于仓促，只给丽娜寄了十五英

镑（当时我只有这么多），现在有了时间，所以再给她寄五英镑，

以备不时之需，并再一次向她说清楚（这大概不是多余的），别图

省钱，而要使路上舒适一些，因为在此之前寄去的所有的钱只是

作为到这里来的路费用的。

我们这里的天气原来非常好。今天则有雾并且潮湿，时断时

续地下雨。伦敦和布莱顿两地气候相差如此之大，今天早晨从报

５３１３．恩格斯致马克思（１８７７年３月２日）

①

② ３月１３日。——编者注

丽·舍勒尔。——编者注
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上看到，你们那里公园的水面上还覆盖着一时半厚的冰，而这里

到上午十点钟，太阳就把夜里轻微冰冻的痕迹消除了。要想冬季

在海滨住上两个星期，布莱顿确实是一个“上流的地方”，因此，

这里的上流人士多的不得了。这里的水族馆以其繁殖鱼类和两栖

类的成就赢得了真正的科学声誉，而伦敦却不知羞愧地进行拙劣

的模仿，在韦斯明斯特建立了一个观鱼游乐场，而且还大肆喧嚷，

真是丢脸。

衷心问好。

你的 弗·恩·

１４

恩格斯致马克思

布 莱 顿

１８７７年３月３日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

与此信同时，寄去《人民报》和在你家里找到的莱比锡邮件６２。

上意大利联合会发表了一项重要声明，它在声明中说，它一向遵

守国际的“最初章程”６３，并正式同意大利各巴枯宁主义团体断绝

直接的联盟关系。你必须把这件事，以及你第一封信①中提到的十

分有趣和使我高兴的其他事实，尽快告知《前进报》。６４否则李卜克

内西又会在这方面干出蠢事来。

在整个这段时间里，我的身体很不好，经常感冒，患鼻炎和

咳嗽。

６３ １４．马克思致恩格斯（１８７７年３月５日）

① 见本卷第３２—３４页。——编者注
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丽娜一切顺利。①

拉甫罗夫（他生活很苦）称赞你批判杜林的那些文章，但是

他说，人们（即他）“对恩格斯在论战中这样温和是不习惯的”。

星期一你将收到我的一封长信②。不要把这看作杜林式的手

法——总是慷慨许愿，但是从不兑现。

衷心问候莉希。

你的 卡·马克思

希尔施和他的卡斯特尔诺真是见鬼。现在，后者以他们两人

的名义要求我充当他们目前正在创办的工人报纸的编辑。好象我

现在有时间来干这个，——希尔施本该知道，我没有时间！如果

只是为了形式而让我挂名，那么，这只是让我担负“责任”而对

工作没有任何好处。因为卡斯特尔诺先生现在自己也承认，只要

凯管事，他的《资本论》简述就只能是梦想，所以他想以另一种

方式收拾我。我直到现在还没有发现，他或者希尔施究竟为《资

本论》做了些什么事情，哪怕只做到拉弗勒６５或布洛克
６６
那种程度。

１５

马克思致恩格斯

布 莱 顿

１８７７年３月５日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

附上《杜林评论》。６７读这个家伙的东西而不当即狠狠敲打他

７３１５．马克思致恩格斯（１８７７年３月５日）

①

② 见下一封信。——编者注

见上一封信。——编者注
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的脑袋，我是办不到的。

仔细阅读它，要有耐心，手里还得拿着鞭子。现在，在我这

样仔细阅读之后（而从李嘉图起的那一部分，我还没有读，其中

必定还有许多奇谈怪论），我将能平心静气地欣赏它了。当你潜心

阅读，对他的手法了如指掌的时候，你会觉得他是一个多少令人

好笑的下流作家。

不过，在炎症使我心情烦躁的情况下，它作为一件附带的

“工作”，对我还是大有益处的。

你的 摩尔

又及。那篇关于格莱斯顿—诺维柯娃的极尖刻的文章，经巴

里加工修饰后，前天在《名利场》上发表６８，《白厅评论》对这篇

文章怕得要命。昨天我们在同科勒特的儿子和女儿会见时得知，他

们的父亲不赞成这样做，因为格莱斯顿虽然是个疯子，但毕竟是

正直的，而这种辩论是“不体面的”。

１６

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７７年３月６日于布莱顿市国王路４２号

亲爱的摩尔：

衷心感谢你在《批判史》方面所做的大量工作。６７这超过了我

在这个领域里也把这个家伙驳得体无完肤的需要。拉甫罗

夫说迄今为止对这个家伙太客气了，实际上，这话有一定的

８３ １６．马克思致恩格斯（１８７７年３月６日）

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


道理。①现在，重读《国民经济学教程》②，识破这个家伙及其手法，

已经无须担心这本破书里设下了什么圈套。现在，当这一整套目

空一切的无稽之谈毫不掩饰地端出来的时候，我当然认为应当对

它更加蔑视。好心肠的拉甫罗夫自然有他自己的看法，他在自己

的说教中可以不必采取逐渐加强的作法，而我们在面临着如此长

期搏斗的时候，就不能不这样做。然而，在哲学那一编的末尾就

不会再埋怨我温和了，在政治经济学那一编将更不会埋怨了。③

科勒特关于格莱斯顿的无穷忧虑是必然的。④这是没有上面

的命令决不会发生的事情。据说在格莱斯顿重新执政以前，必须

沉默，而让乌⑤通过连当事人也不明白的隐晦暗示来提出严重警

告。同秘密外交作斗争，必须以秘密外交手腕来进行。

我将为威廉加工《人民报》的材料。６４无政府主义独裁者先生

们在这次意大利的分裂中完蛋了。从这一号《人民报》关于“某些狭

隘的无政府主义分子而同时——多么矛盾——又是独裁分子”的

短评中可以看出，比尼亚米对这些人的特点很有研究。巴枯宁毕竟

比过分急于当世界主宰者的吉约姆先生更能干和更有耐心。

你寄给我的不是新的校样６２。到目前为止，我一份也没有收

到。威廉真是太乱七八糟了。

再过一星期我们就回来了。莉希的身体恢复得非常好。饭量

接近正常，这里一望无际的海滨空气也好极了。

衷心问好。

你的 弗·恩·

９３１６．马克思致恩格斯（１８７７年３月６日）

①

②

③

④

⑤ 乌尔卡尔特。——编者注

见上一封信。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》的第一编和第二编。——编者注

欧·杜林《国民经济学和社会经济学教程》。——编者注

见本卷第３７页。——编者注
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１７

马克思致恩格斯

布 莱 顿

１８７７年３月７日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

怕以后忘记，现对前一封信再做如下补充：

（１）休谟关于“劳动价格”只是在所有其他商品的价格提高

之后最后才提高的这一论点，是他关于货币量的增加对工业起促

进作用的看法的最重要一点，这一点还最清楚地表明（如果对此

一般会有怀疑的话），他认为这种增加仅仅是因贵重金属的贬值而

引起的。从我寄上的摘录中可以看出，休谟反复谈到这一点。６９对

此
·
杜
·
林
·
先
·
生
·
的
·
书①
·
中
·
只
·
字
·
未
·
提；而且一般说来，他对于他所赞颂的

这个休谟的论述，同对其他一切作者的论述一样草率，一样肤浅。

此外，即使他觉察到了这一点（这是非常值得怀疑的），那也非常

不便于在工人面前颂扬这种理论，因此，最好略而不提整个问题。

（２）我当然不想把我自己认为重农学派是资本和资本主义生

产方式的最早有系统的（不象配第等只是偶然的）解释者这一观

点直接告诉这个人。在我有可能详细阐明这个观点之前，完全明

确地把它讲出去，那就会被形形色色的下流作家接过去并加以歪

曲。正因为如此，我在寄给你的评述中没有谈及这一点。

但是，看来这并不妨碍在答复杜林时引用《资本论》的下述

０４ １７．马克思致恩格斯（１８７７年３月７日）

① 欧·杜林《国民经济学和社会主义批判史》。——编者注
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两段话。我引用的是法文版，因为这里不象在德文原本中那样一

笔带过。

关于《经济表》７０：

“要是我们只考察年生产基金，每年的再生产过程是很容易理

解的。但年产品的各个组成部分都必须投入商品市场。在这里，个

别资本的运动和个人收入的运动交错混合在一起，消失在普遍的

换位中，即消失在社会财富的流通中，这就迷惑了观察者的视线，

给研究工作提出了极其复杂的问题。重农学派最大的功劳，就在

于他们在自己的《经济表》中，首次企图在年产品离开流通的形

式上说明年产品的再生产的情况。他们的阐述在许多方面比他们

的后继者更接近真理。”（第２５８—２５９页）７１

关于“生产劳动”的定义：

“同样，古典政治经济学——有时本能地有时自觉地——一直

把提供剩余价值看作是生产劳动的标志。它对生产劳动所下的定

义，随着它对剩余价值性质的分析的加深而改变。例如，重农学

派认为，只有农业劳动才是生产劳动。为什么呢？因为只有农业

劳动才提供剩余价值。在重农学派看来，剩余价值只存在于地租

形式中。”（第２１９页）７２

“虽然重农学派没有看出剩余价值的秘密，但他们还是非常清

楚，剩余价值是‘一种独立的和可以自由支配的财富，是他〈财

富的占有者〉没有买却拿去卖的财富’（杜尔哥）”（《资本论》德

文第２版第５５４页），以及剩余价值不能从
·
流
·
通中产生出来（同上，

第１４１—１４５页）。７３

正当我吃午饭时，伟大的巴里手中拿着八份报纸匆匆忙忙地

走进来。

１４１７．马克思致恩格斯（１８７７年３月７日）
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英国报纸的编辑们是异常奇怪的动物。《名利场》的编辑（下

属人员；因为社长兼老板、半乌尔卡尔特分子鲍尔斯先生正陪夫

人在西班牙养病）终于登出了那篇文章６８，而苏格兰的《新闻晨

报》和伦敦的《白厅评论》，以及六家政府报纸，或者不如说是掌

握在托利党内阁（它为这些报纸炮制材料）手里的中央报刊，则

被这篇文章吓住了。

结果怎样呢？就是《名利场》的这个人为了进行报复，现在

反过来自己害怕（为了事业和巴里先生的利益）刊登上述八家报

纸已经发表的文章，即针对《现代评论》上格莱斯顿的文章而写

的那篇文章７４。他写信问巴里，一旦追究诽谤的责任，他该怎么办？

我已指示巴里（他已有先见地带上上述八种报纸）应该怎样回答。

如果不用科勒特先生的“忧虑”来解释这些动摇（我们不管怎样

也得加以克服），那我就会大错特错。的确，如果有人揭穿他们秘

密外交的勾当，岂不是很糟糕吗！

顺便说一句，俄国外交已完全堕落成一种滑稽剧。伊格纳切

夫先生的外交旅行，不管起初是否顺利，到头来只能是比梯也尔

先生在九月四日变革７５以后的外交旅行更为可笑和更为丢丑的巡

拜。

我从高尚的甘布齐那里收到了他亲自写的悼念最近死去的高

尚的法奈利的九页长的祭文７６。把这一祭文寄来的目的显然是想

使我悔悟，不该在关于同盟的小册子中侮辱这个法奈利７７。

你的 卡·马·

２４ １７．马克思致恩格斯（１８７７年３月７日）
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１８

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７７年５月２７日于布莱顿市国王路４２号

亲爱的摩尔：

你对于我长久不写信必定感到奇怪。由于眼疾，我整个星期

过得不痛快；强烈的阳光对眼睛没有好处。一个星期以来，我整

天戴着眼镜，不喝酒，但起初丝毫不见好转。从昨天起才开始有

显著的变化，因此我不再为眼睛担忧了。回伦敦（在星期五①）时，

一定要治好这个毛病，这种任何事情都做不了的状况使我厌烦。

愚蠢的英国报纸在散布俄国人在阿尔明尼亚取得辉煌胜利的

神话，其实这些胜利目前还是很微不足道的。但是，如果君士坦

丁堡的索弗特不很快行动起来，穆赫塔尔－帕沙可能造成很大的

损失。——多瑙河上的军事行动的特点是，在采取什么行动以前，

沙皇②必先到来。此外，俄国军队的组织工作迄今看来确实比预料

的要好些；然而情况究竟怎样，我们在真正的 战役开始时就会看

到。但是结局将取决于君士坦丁堡，而这种结局越来越紧迫了。

麦克马洪先生采取轻率行动７８，看来是错了。事情进行得不顺

利，尽管做了一切努力，但是连交易所也不愿意真正上钩。他打

算在法制范围内行事的保证也证明，结果并不符合布洛利一伙人

的诺言。如果法国人这一次坚强不屈，并有组织地进行投票，只

３４１８．恩格斯致马克思（１８７７年５月２７日）

①

② 亚历山大二世。——编者注

６月１日。——编者注
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要不比前一次差，那么，他们就可能彻底消除这一类的反动。根

据事态进程判断，这一步没有考虑使用暴力，以后如果企图使用

暴力，那大概不会成功。不能象期票延期那样把政变推迟三个月。

此外，布洛利不是实干家，而是议会的阴谋家；即使事情没有由

于麦克马洪的疑虑和保留而几乎预定要失败，他也肯定要错过适

当的时机。总而言之，事情的进展极其有利，而如果选民们这一

次听任地方行政长官之流把他们当作投票的畜生，那么，他们就

不配得到更好的待遇。但看样子是不会的。如果麦克马洪提出这

样的抉择：不是良好的选举就是我辞职，这对老猪猡梯也尔是多

么好的取胜机会！蠢驴！

你的 弗·恩·

１９

马克思致恩格斯

布 莱 顿

１８７７年５月３１日 ［于伦敦］

亲爱的恩格斯：

希望你的眼睛已经好了。当洛尔米埃夫人的眼病一天比一天

加重和危险时，老龙格夫人曾送给她一小瓶软膏（大概至少价值

三十法郎）。说来奇怪，用了少量这种软膏，在几天之内就把她的

眼病完全治好了。这是千真万确的事实。这种软膏在法国很出名；

根据它的气味、外形等等，你当然可以知道它的主要成分是什么。

你对土耳其形势的看法同我完全一致，我几乎逐字逐句地把

这一看法告诉了符卢勃列夫斯基。

４４ １９．马克思致恩格斯（１８７７年５月３１日）

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


但危机日益迫近。在俄国直接影响下的马茂德－达马德及其

一伙本来就很想同俄国人缔结和约，而且自然也想就废除宪法

（在斥骂麦克马洪反对宪法的那一号《泰晤士报》中也鼓吹这样

做７９）达成协议。对沙皇
①来说，没有比这更合心意的了；可以说

到目前为止所发生的不过是预备性的军事检阅；各党派出于各种

动机（况且根本不了解情况），都在渲染和夸大俄国人在小亚细亚

的胜利；除了其他困难，还有刚刚处在初期阶段的财政紊乱；高

加索病症暂时还只是散发性的８０；沙皇有可能保持住威望并摆脱

这一切，而暂时还可以不必颁布宪法；此外，他还可以在西方的

危机中起重要作用，如此等等。有人告诉我，米德哈特－帕沙在

这里尽力推动确实关系到土耳其的命运（和俄国最近的“发展”前

途）的君士坦丁堡的运动。

我早就徒然地要利沙加勒相信（他现在又对之估计过高）的

事情正在法国得到证实，这就是：真正的工商业资产阶级是赞成

共和制的，梯也尔统治以来的事件的确明显地证明了这一点，而

“战斗派”只代表旧政党的职业政客中的余孽，而不代表任何阶级。

工人们（巴黎的）遵循的口号是：这一次是资产者老爷们的事情。

因此他们就袖手旁观。

从附上的《马赛曲报》的剪报中，你可以看到激进派报纸是

怎样对待麦克马洪的。明智的《法兰西共和国报》向他声明，只

有他辞职，问题才能得到解决；艾米尔·德·日拉丹以起诉来威

胁他，但在所有的报刊中对他最冷酷无情的是主要代表小店主的

《世纪报》。

５４１９．马克思致恩格斯（１８７７年５月３１日）

① 亚历山大二世。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


然而，波拿巴派准备拔剑已经太迟了（何况这不符合布洛利

的方针）。尽管如此，仍可能试图（在议院再度延期开会以后８１）实

行戒严，这虽然是违法的，但可以用部长们负有法律责任和麦克

马洪在宪法上不负责任来掩饰。这一条道路（至少波拿巴派是怂

恿走这一条路的）可能还会引起暴力冲突。这是一种可能性，不

过这种可能性很小。

关于乌尔卡尔特的去世，科勒特因职责关系已通知我。

我自己的健康状况不佳，但和往年同一时期相比还算不错。我

妻子健康好转。

小家伙①很容易就断奶了（但爱尔兰女人还在我们这里），可

是有一种危险的爱好：不在房间里爬，而是爬楼梯。

我们衷心问候你们大家。

你的 卡·马·

２０

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７７年７月１５日于兰兹格特市

阿黛拉伊德花园２号

亲爱的摩尔：

我们从星期三起住在这里８２，但遗憾的是海边空气这一次对

我妻子的效验不够快，她仍然食欲不振。曼彻斯特之行８３对我的影

６４ ２０．恩格斯致恩格斯（１８７７年７月１５日）

① 让·龙格。——编者注
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响早已成为过去，正如成语所说：“眼不见心不烦”。

附来的信和同一个维德（但不要把他同我们快活的小驼子①

混淆起来）的另一封信同时寄到。８４请告诉我，你怎样答复这个市

侩，以便我们能够行动一致。

《政治经济学》的初校样已经在这里。８５《哲学》
８６
的第六印张漏

掉了二十九行，正在重新排印；但愿这一次不再发生什么不愉快

的事情。

对俄国人在亚洲的失败，我还没完全弄明白。高加索集团军

是由八个师组成的，每个师十六个营，因此共有一百二十八个营

常备部队（不包括步兵、守备部队和新编部队）。而洛利斯－梅里

柯夫现在看来大约只有四、五十个营。如果我们给巴土姆和巴雅

泽特②的翼侧纵队再加三十个营（无疑是太多了），那么还有五、六

十个营的情况需要弄清楚。看来，这些营大概是不得不留在高加

索掩护交通线。即使说这种推测同最初俄国人说的大话相矛盾，那

么这也不能成为否认的理由。看来，在苏胡姆－卡列登陆（不管

它真正的直接结果如何）无论如何是完全达到了目的：把高加索

集团军的近半数牵制在高加索本地。８７

俄国人似乎同时也在保加利亚为自己探索道路，土耳其人采

取纯粹消极防御的策略（这使《科伦日报》的普鲁士尉官们感到

十分绝望）也在相当大的程度上给他们帮了忙。总之，看来他们

是在准备穿过巴尔干，即通过加布罗伏—卡赞勒克或索非亚—菲

力浦堡③迅速发动进攻。如果他们发动进攻，而土耳其政府不因此

７４２０．恩格斯致恩格斯（１８７７年７月１５日）

①

②

③ 保加利亚称作：普罗夫迪夫。——编者注

现在土耳其称作：多古巴雅西特。——编者注

约·韦德。——编者注
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而被吓倒，那么，这种“最现代化的作战方式”可能产生极坏的

结局。自己背后没有方便的交通线，而又要在色雷斯维持三个军，

并向它们供应弹药等等，这简直是变戏法，即使伟大的尼古拉·

尼古拉也维奇也会因此而遭到失败。

土耳其人绝对必须有几个欧洲人。土耳其人不是一味地进攻

就是一味地防御。他们想不到把两者结合起来。有一个土耳其少

校对《科伦日报》的尉官说：您看那边，多瑙河对岸，有很多俄国人

吧？——见鬼，你们为什么不用自己的大炮轰击他们？——不，先

生，如果俄国人开始向我们射击，那时你们就看吧，我们将如何回

击他们！——而这时俄国人正在不慌不忙地修筑自己的炮台。假

如１８５３年锡利斯特里亚是这样防守的，那它就会很快陷落。８８

我们衷心问候你们大家。

你的 弗·恩·

２１

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７７年７月１８日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

首先，对于维德，我将这样答复他：由于我目前的健康状况

（事实上也确是如此），我不能担任任何杂志的撰稿人。

假如出现一种真正科学的社会主义杂志，那的确是很好的事。

它将提供进行批评和反批评的可能性，并且我们还可以阐明一些

理论问题，揭露教授和讲师们的绝顶无知，同时廓清广大公众

８４ ２１．马克思致恩格斯（１８７７年７月１８日）
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（既包括工人，也包括资产者）的思想。可是，维德的杂志①只能

是伪科学的；它的撰稿人的主要核心必然是那些把《新世界》和

《前进报》等等弄得摇摆不定的缺乏教养的无知之徒和浅薄的文

人。毫不留情——一切批判的首要条件——在这伙人当中是做不

到的；此外，还要经常照顾到通俗性，也就是要向没有知识的读

者作解释。请设想一下，一种经常把读者不懂化学作为基本前提

的化学杂志是什么样子的。抛开这一切，由于维德的必然撰稿人

在杜林事件中的行为，也不能不小心谨慎，我们不得不同这些人

保持党在政治方面所允许的相当大的距离。看来，他们的准则是：

谁只用谩骂去批判自己的对手，谁就善良，而谁用真正的批评痛

斥对手，谁就卑鄙。

我希望，俄国人在巴尔干彼侧的猖狂行动将激发土耳其人起

来反对本国的旧制度。俄国人在土耳其欧洲部分的失败正在直接

引起俄国的革命，现在连拉甫罗夫和洛帕廷也明白这一点了，因

为任何书报检查已压制不住俄国报刊对于在阿尔明尼亚所受挫折

的愤怒。同德国报刊在包围巴黎８９未获预期结果时的调子相比，彼

得堡报纸的调子更具有威胁性。

在上星期的几天中和本星期初，我的失眠症和由此而引起的

脑神经混乱状态曾十分严重，从昨天起又开始好转。

我们衷心问候你们大家。

你的 摩尔

９４２１．马克思致恩格斯（１８７７年７月１８日）

① 《新社会》。——编者注
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２２

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７７年７月１９日于兰兹格特市

阿黛拉伊德花园２号

亲爱的摩尔：

我也将写信告诉维德①，由于没有时间，我什么都不能答应，

更谈不上履行。遗憾的是，我们不能说出你十分正确地提出的那些

真正的、或者不如说内部的原因。此外，我们对维德先生领导科学

杂志的能力有什么了解呢？还有，对他在危急的情况下——这无疑

会很快重新出现——的可靠性或仅仅是善意有什么了解呢？

附上威廉②最近的来信。关于手稿，我简单地回答他说，将把

信转寄给你。他的确在狱中写出了整整三篇文章，刊登在《前进

报》第８０、８１号上。９０这是可悲的见风转舵行为，是要把你对纲领

的批判变为对纲领的颂扬的突出事例。９１我拒绝了他要我写一篇

关于战争的文章的要求，理由是：我不愿向未来的社会主义者先

生们争《前进报》的篇幅，以免再一次给人以借口，叫嚷说我用

广大读者不感兴趣的抽象东西把报纸塞满，似乎读者想要的是幻

想，而不是事实。９２

不幸就在于我们的人在德国的对手是如此可怜。在资产阶级

方面，只要有一个能干的、具有经济学知识的人，那末他就能轻

０５ ２２．恩格斯致恩格斯（１８７７年７月１９日）

①

② 威·李卜克内西。——编者注

见本卷第２６１—２６２页。——编者注
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而易举地使我们的先生们陷入窘境，并向他们说明他们本身的混

乱。而这种彼此都只是以老生常谈和各种庸人的胡说为武器的斗

争能够产生什么结果！同德国资产阶级的智力比较发达这一点相

反，一种新的德国庸俗社会主义正在发展，它可以毫无愧色地同

１８４５年的老的“真正的社会主义”９３相媲美。

土耳其人应当迅速行动，以便战事产生良好的结局。如果他

们坐视俄国人在保加利亚和巴尔干南侧建立起俄国的四边形要塞

区，那么，那里的战事就可能具有持久性，那时就可能向君士坦

丁堡推进，这种推进就象１８２８年那样仅仅是为了引起精神作用或

叛变。而发生叛变似乎是完全可能的。我觉得，显然在尼科波尔

发生了叛变（不过，在俄国人越过巴尔干以后已经没有多大意

义）。除了１８２８年的瓦尔那以外，从未见过土耳其人以六千之众、

又有垒墙和壕沟为掩体，却不战而降。９４每天送两次报纸来，报上

关于俄国人积极行动和土耳其人一直无所作为的消息使我十分生

气，甚至在１８２８年根本不存在土耳其军队时，也没有比这更糟糕。

你到龚佩尔特那里去要一些治疗失眠症的药吧，他现在还在

那里，去一趟对你会有益处。这件事不要再拖延了。我想，你将

于８月中旬再次前往卡尔斯巴德，而在这之前你还有一个月的时

间，在这一个月里你最好还是保持身体健康。这里的情况也不十

分好。莉希从昨天起没有任何明显的原因就感到非常不舒服；海

水浴对她没有发生奇效这还是第一次，我开始感到严重不安。

我们全家衷心问候你的夫人、杜西和琳蘅，以及龙格夫妇、拉

法格夫妇和你本人。

你的 弗·恩·

１５２２．恩格斯致恩格斯（１８７７年７月１９日）
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２３

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７７年７月２３日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

附上《辩论日报》，这已是一张旧报，但很有意思，尤其是由

于载有关于东方战争的社论和来自俄国的通讯。还有《人民之友

报》①，它似乎已变成杜林先生的《通报》了。另有科勒特的《英

国是土耳其的敌人……》。

我打算到兰兹格特你那里去两三天；去龚佩尔特那里是没用

的，因为无论是他或者是卡尔斯巴德的医生和教授们都使我非常

清楚地知道，医学在这种情况下是起不了任何作用的。此外，失

眠的情况略有好转。但是，谋事在自己，成事在他人。这里所说

的他人是希尔施，他专程来伦敦，要同我一起呆一个星期。关于

他和他带来的消息下面再详谈。先谈谈我不久将来的计划。

我打算尽可能在８月１２日就动身前去诺伊恩阿尔，而不去卡

尔斯巴德，理由如下：

第一，鉴于费用。你知道，我的妻子严重消化不良，而我无

论如何要把杜西带去（她的病又犯得很厉害），所以把我妻子一个

人留下，她会十分苦恼。我们三个人来往一趟，加上行李以及我

去治病时常有的中途停留，仅仅这些开支就需七十英镑。此外，琳

２５ ２３．马克思致恩格斯（１８７７年７月２３日）

① 《不伦瑞克人民之友报》。——编者注
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蘅已是衰弱不堪，我早就答应送她回故乡去，她在故乡生活也不

能不用分文。再者，全家还得置办各种旅行用品。

第二，卡尔斯巴德医生们私下对我说，不愿每年都去卡尔斯

巴德的人，间或到诺伊恩阿尔去一下，可能是有益的。他们当然

希望每个人都去卡尔斯巴德。但是甚至从卫生的角度来看，大概

最好是有时变换一下疗养地并饮用较轻的矿水，因为变换有益于

身体①。况且我的病现在与其说是肝病，不如说是由此引起的神经

衰弱，因此，饮用较轻的、但主要成分相同的矿水更好些。

还有，我经常正是由于费用的缘故而忽略了最主要的一点

——病后疗养。由于可以使旅费大大减少以及在治疗期间全家都

去（由威塞斯看门），所以用诺伊恩阿尔代替卡尔斯巴德是一举多

得的事。

至此求证完毕。希望你赞同这个计划。

现在来谈别的，首先谈谈希尔施。

他做出了很大的成绩，没有白浪费时间。我测验了他一下，例

如考问了法国统计，发现他很有水平。他还告诉了我关于法国工

业企业几乎普遍变为股份公司的一些很有意思的情况。第一，帝

国时代的立法促进了这一点。第二，法国人不喜欢企业家的活动，

宁愿尽可能过食利者的生活。因此，这种形式的企业自然是求之

不得的。

据希尔施说（他在这方面大概把一切看得过于乐观），法国军

队的军官（除了上层）都是拥护共和制的。至少下述事实是很说

明问题的：加利费（正如希尔施所断言的那样，根据后来的调查，

３５２３．马克思致恩格斯（１８７７年７月２３日）

① “变换有益于身体”是欧里庇得斯的悲剧《奥列斯特》中的用语。——编者注
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波蒙事件
９５
是事实）向甘必大先生写了一封亲笔信表示愿意为之

效劳；在布洛利把他的守备部队驻守的那个城市的地方行政长官

撤职以后，也就是这个加利费和总参谋部一起向被贬黜的地方行

政长官表示自己的同情。这些事既行在枯干的树上…… ９６
另一

方面，在大部分由新人组成的下级军官中广泛流传着一种看法，认

为麦克马洪解散议院９７是因为议院企图通过一系列法案来改善下

级军官的境况。

关于爱丽舍宫９８里发生的一切，在巴黎每天都可以知道，因为

在那里进进出出的波拿巴派饶舌者们是不会守口如瓶的。麦克马

洪大发雷霆。这个畜生的第一句历史名言是：“我在这里并将留在

这里”９９，第二句是：“够了”。现在他在说他的最后一句。他从早

到晚反复地说：“见鬼！”

希尔施一说到《前进报》就大发脾气，既由于杜林事件，也

由于《打倒共和国》一文１００。关于这两件事，他给执行委员会（盖

布等等）１３写了极其尖锐的信。他现在也看到，合并无论在理论

方面或在实践方面都降低了党的水平。

关于《打倒共和国》一文，他指出，伟大的哈森克莱维尔在

公社时期作为普鲁士的士兵（大概是预备兵或后备兵）到过巴黎

附近，因此，他没有任何根据把自己装扮成有原则的人。

他肯定说，在普鲁士冲突１０１期间，哈森克莱维尔是克雷

弗尔德一家进步党人１０２报纸①的编辑，他把这个报纸出卖给

了一个极端反动的家伙，他在这次出卖所引起的诉讼中使

自己的名誉扫地。据白拉克亲自对他说，白拉克和同志们在任命

４５ ２３．马克思致恩格斯（１８７７年７月２３日）

① 显然指《威斯特伐里亚人民报》。——编者注
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哈森克莱维尔为具有和李卜克内西同样权利的《前进报》编辑时

是知道这一点的！１０３

但是，李卜克内西“犯了什么罪，受了什么罚”
①。拉萨尔党

徒百般嘲弄和侮辱他。例如，他们对他在《前进报》领取的微薄

薪水加以指责，说什么他的妻子（带着五个孩子）不应该用女仆

等等。他们违反党内和新闻业中通行的一切惯例，故意搞得使李

卜克内西要为所有的文章，包括那些他不在时写的文章而坐牢，以

致他在《前进报》实际上扮演着法国报纸的名义编辑所扮演的那

种角色。

希尔施下月从巴黎前往柏林。在那里他将用一个月的时间编

辑石印党报②；他打算把这件事办得使合并在一起的那一伙败类

感到恼火。

附上《未来》杂志编辑部寄来的信，以防你没有收到这封信。１０４

请把它寄还给我，以便作复。

“公民”、“思想家”和“未来的社会主义者”莫斯特想得美妙

而又狡诈。总之，准备第二次合并；我们将同杜林先生在一起，因

为那里没有他是不行的；同时，在莫斯特一伙人主编之下，他们

将利用我们的名字恭恭敬敬地把他们的一切庸俗东西强塞给公

众！在这种情况下，我倒宁愿百倍高兴地使维德满意③。莫斯特毕

竟使我高兴，他使我有机会以拒绝来回答他。这些家伙以为，他

们是在同“驯良的小羊羔”打交道。多么无耻！

据我看来，俄国人的恫吓行为惨遭失败；这种反军事学的轻

率行动在到处碰壁，它使本国军队和本国公众（尤其是刚刚在阿

５５２３．马克思致恩格斯（１８７７年７月２３日）

①

②

③ 见本卷第４７—５０页。——编者注

见本卷第６１—６２页。——编者注

参看圣经《箴言》第１１章第１７节。——编者注
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尔明尼亚退却之后）感到非常懊丧和丢脸。

据说，朋友洛帕廷在此期间又成了反爱国主义者了。

希望你的夫人好转。

问候大家。

你的 摩尔

２４

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７７年７月２４日于兰兹格特

亲爱的摩尔：

报纸等已收到。非常感谢。

你的计划确有一举数得的好处；我只是希望，主要之点（你

的肝脏）不要因此而受到损害。何况那么多医学权威赞成这个计

划，即使从这一方面来看也不能那么明确地表示反对。谁知道这

一次诺伊恩阿尔之行不会比卡尔斯巴德使你受益更多呢。这就象

抽彩票一样，我们希望得到头彩。附上一百零一英镑三先令七便

士的支票，以解决主要开支。我故意寄的不是整数。

请你无论如何来这里住几天，如有可能，把希尔施拉来。换

换空气对你是很有益处的。不过，我还想在８月１２日以前再到伦

敦来一天，但愿这类打算不要妨碍你。

希尔施关于法国的消息，即使有些夸张，恰好在当前是令人

十分可喜的。他有很大成就，这很好；在这样的时候，哪怕有几

个人取得成就也好，因为许多人日益愚蠢并且正在堕落。

６５ ２４．恩格斯致恩格斯（１８７７年７月２４日）
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退还《未来》杂志编辑部的绝妙来信。①从伦敦给我寄来了完

全相同的一封。

我想答复如下：第一、不可能答应给一个只署名编辑部而不

知道编辑是谁的科学杂志撰稿。代表大会的决议的价值——不管

这些决议在实际鼓动方面多么值得尊重——在科学上等于零，它

们不足以使杂志具有科学性，因为科学性是不能法定的。１０５没有十

分明确的科学方向的社会主义科学杂志是不可思议的，而在目前

德国普遍存在着严重的意见分歧并相应地产生方向不明确的情况

下，至今没有任何保证使所采取的方针能为我们接受。第二、搞

完杜林②以后，我将只专心从事自己的著述，因此，没有时间。你

对此有什么看法？我对此事不着急。

附上李卜克内西的信，请寄还，以便答复。你从这封信中可

以看到，杜林先生是怎样“等不得钟敲十二点”１０６就自己把一切葬

送掉的。愚蠢的威廉自己自然把这一切处理得很高明，他在孩子

般的喜悦中甚至没有觉察到，“党”由此蒙受多大的耻辱。对这种

人有什么办法呢？此外，这个人以自己的几篇关于法国的文章而

十分自豪，其实他不过是重复哈森克莱维尔的胡说八道。１０７我们不

妨等等瞧，由杜林的垮台而引起的一切兴高采烈是否不再消失。

俄国人的机动是十分冒险的，但是既然土耳其的作战方式仍

然同上个月一样，从这里又能得到什么好处呢？正确的做法应该

是从苏姆拉和鲁舒克③以集结的兵力突击俄国人的翼侧并予以击

溃。现在他们据有巴尔干最好的山口（施普卡），很容易把守，可

７５２４．恩格斯致恩格斯（１８７７年７月２４日）

①

②

③ 保加利亚称作：苏门（现在称作：科拉夫格腊特）和鲁塞。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

见上一封信。——编者注
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是据今天的消息，土耳其人把军队从苏姆拉经延保利①调往鲁美

利亚，要在那里堵截俄国人的道路，而不是把军队从鲁美利亚

（阿德里安堡②的守备部队除外）拉到苏姆拉并全力向西斯托夫③

挺进。土耳其司令部显然给吓坏了，从而犯了这种错误。同时，它

到处把完全成熟的庄稼留给了俄国人，以致后者有充足的军粮。阿

卜杜－凯里姆把土耳其军队弄到这样的境地：百分之二十以上躺

在医院里，《科伦日报》的普鲁士尉官说，他在苏姆拉见到大批喝

醉酒的土耳其军官（不是士兵）。这一切都是无所作为的结果。看

到那样极好的阵地和那样上等的士兵材料没有得到利用，真是令

人气愤。虽然如此，俄国人终究还是没有逼近君士坦丁堡，甚至

不能够迅速地断绝四边形要塞区④中的土耳其人的军粮。此外，离

结局只剩下两个月的时间可以供他们利用了，因此，尽管土耳其

人干了种种蠢事，今年的战争几乎已注定失败……只要那里不是

老发生各种意外的事情！英国派遣军队大概足以阻止苏丹⑤单独

媾和，所以这是好事。

莉希好些了。星期日⑥她病势危急，现在看来略有好转。

衷心问候你们大家。

你的 弗·恩·

８５ ２４．恩格斯致恩格斯（１８７７年７月２４日）

①

②

③

④

⑤

⑥ ７月２２日。——编者注

阿卜杜－哈米德二世。——编者注

鲁舒克—锡利斯特里亚—瓦尔那—苏姆拉。——编者注

保加利亚称作：斯维施托夫。——编者注

土耳其称作：爱德尔纳。——编者注

保加利亚称作：延博耳。——编者注
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２５

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７７年７月２５日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

多谢你的情书①。

关于诺伊恩阿尔，再说几句。如果总是不断地到卡尔斯巴德

去，那就是经常采取最后一着。相反地，如果饮用比较轻的医疗

矿水，当病情更严重时，还有比较重的矿水留作后备。对待自己

的身体，也象对待其它一切事物一样，必须耍耍外交手腕。

另附上盖布给希尔施的信的摘录。希尔施感到遗憾，李卜克

内西的信不在身边，因为，据他说，这些信可以使我们确信，李

卜克内西好几个月来同杜林集团进行了猛烈的战斗。李卜克内西

大概忍受了不少不愉快的事情，还瞒着不让我们知道。

关于美国工人，你要说些什么呢？反对国内战争后产生的联

合资本寡头的这第一次爆发，当然将遭到镇压１０８，但是在美国很可

能成为建立一个真正的工人政党的起点。此外，还有两个有利的

情况。新总统②的政策必将把黑人变成工人的同盟军，而让铁路、

矿山等公司大量剥夺土地（正是最肥沃的土地）也必将把已经非

常不满的西部农民变成工人的同盟军。因此，那里正在惹起麻烦，

９５２５．马克思致恩格斯（１８７７年７月２５日）

①

② 拉·海斯。——编者注

“情书”的原文是《ｂｉｌｌｅｔｄｏｕｘ》，直译是：“可爱的票据”——暗示收到恩格

斯的支票，见上一封信。——编者注
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把国际的中心迁往美国，
１０９
事后看来仍然是特别适宜的。

你会记得，沙耳曼尔（我不知道姓怎样写）·德·拉库尔在

《法兰西共和国报》上写了一篇反对麦克马洪的尖酸刻薄并且有意

侮辱的文章１１０，其中顺便谈到他“凑巧受伤”，如果不是这样，他

就会同弗罗萨尔、法伊等一起列入光荣册。紧接着，各官方报纸

报道说……因这篇侮辱性文章要追究《共和国报》。但此事没有发

生，据希尔施说，是由于下述原因。麦克马洪的死敌、著名的斯

托费尔（曾被麦克马洪解除军职并在巴赞受审１１１期间与麦克马洪

有严重的冲突）去见了甘必大并表示，如果事情闹到起诉的地步，

他自愿充当麦克马洪在色当会战１５中的功勋的见证人。这很快传

进了爱丽舍宫９８，关于起诉的想法也就搁置下来了。

关于布洛利。如你所知，他在第一届“道德秩序”内阁时１１２还

清了自己的债务，但现在又陷入了新的、整个巴黎都知道的困境。

他曾等待瑞士的年老生病的亲戚（大财主）、一位姓冯·斯塔尔的

夫人（著名的母老虎①的亲属）的死亡。这个女人在１８７７年３月

１３日死去，把自己的全部财产遗留给了某一个女士，而布洛利没

有得到分文。在这种情况下，他象多里沙尔那样说：“如今是一块

面包的问题。现在我的一切都吹了！”

你对于柏林人②的回答是适时的。这些家伙应当感觉到，我们

固然是长期忍耐，但也是坚定不移的。

我看一看，能不能同希尔施一起走一趟。③今天他在水晶

宫１１３，因此在明天中午以前我未必看得到他（他上午给《福斯报》

０６ ２５．马克思致恩格斯（１８７７年７月２５日）

①

②

③ 到兰兹格特恩格斯那里去（见上一封信）。——编者注

《未来》杂志编辑部（见上一封信）。——编者注

安·路·热·斯塔尔。——编者注
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等写他的通讯）。

祝好。

你的 摩尔

讲坛社会主义者的“锐利的洞察力”的例子：

“甚至具有马克思那样锐利的洞察力，也不能解决一个问题：把‘使用价

值’〈这畜生忘记这里说的是“商品”〉即享受等等的承担者‘化为’其对立物即

劳苦的数量、牺牲等等〈这畜生认为我在价值方程式中想把使用价值“化为”

价值〉。这是异类东西的替换。不同种类的使用价值的彼此相等，只有把它们

化为一个共同的使用价值才能解释。”（为什么不干脆说——化为重量？）

教授政治经济学的批判天才克尼斯先生是这样说的。
１１４

盖布给希尔施的信的摘录：

（１）１８７７年６月３日于汉堡（关于创办评论①）：“有一位同志，即柏林

的卡尔·赫希柏格〈希尔施认为他是著名的欧根·杜林的“同志”〉，出生于

美因河畔法兰克福，答应每年捐给党一万马克，用于著述方面。我们由此受

到鼓舞，决定在哥达从１０月１日起不仅出版评论１０５，而且还出版石印的社会

民主党通讯——与我们去年在哥达１１５私下谈过的相似。我立即想到由你来担

任两个刊物的编辑。评论应该每月出两期，通讯出两三期，在帝国国会开会

期间则每月出六期，等等。

赫希柏格有些学识，年约三十岁。他打算按照需要协助《评论》的编辑

工作，但没有处理权。两个刊物的编辑应得年薪三千马克……我们大家，即

我和我迄今征询过意见的那些人，一致认为编辑工作掌握在你手里将是最可

靠的。”

（２）１８７７年７月５日于汉堡：……“评论将从１０月１日起出版……赫

希柏格将协助评论的出版工作，他大概会直接跟你接洽。我是这样考虑的。你

委托他或与他商量好他负责的专栏，例如，哲学、历史、自然科学专栏。这

１６２５．马克思致恩格斯（１８７７年７月２５日）

① 《未来》杂志。——编者注
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一方面的新书将由赫希柏格评论……如果你必须把自己的全部力量放在通

讯方面，那么把一切另作安排也很容易。顺便提出维德博士，他是一个勤勤

恳恳的党内同志，能用法语、英语、意大利语说话和写作，游历很广，并自

己打算在苏黎世出版社会主义杂志①。不久前他在这里时，我把计划等等告

诉了他”（但他没有反应）。

（３）１８７７年７月１８日于汉堡：……“你终于同意担负通讯的出版工作

〈即希尔施想在８月里试一试〉……在关于评论的问题上，我们仍然没有作出

果断的决定。由于你拒绝，不久前我们在这里同赫希柏格当面商谈过。注意

到莱比锡人一致反对评论的编辑部只由一些新党员组成。赫希柏格完全可以

为大家接受，而维德却不行。大家耽心阵容不强的编辑部——而不出名的编

辑部可能就是阵容不强的——在柏林容易陷入杜林的航道，从而可能成为党

内不可避免的意见分歧的根源。我虽然没有看得这样阴暗，但有一点还是对

的：评论在第一季度必须由一个有文字修养的、在党内为各方面所熟知的同

志来编辑和署名，一句话，必须自我推荐。我认为，你完全能够做到这一

点”……（可是希尔施对此回答说，他不干这样的事）。

２６

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７７年７月３１日于 ［兰兹格特］

阿蕉拉伊德花园２号

亲爱的摩尔：

匆忙写几行，并附上威·李卜克内西的信。这信对你答复

《未来》杂志编辑部可能有用处。１１６我还没有直接回答编辑部，而仅

２６ ２６．恩格斯致马克思（１８７７年７月３１日）

① 《新社会》杂志。——编者注
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仅答复了李卜克内西的奇特建议：他要我们把自己的手稿交付给

一些素不相识的人。这些人只是因为代表大会这样决定便应当具

备科学知识。其次，我还告诉他，一般说来，我只有在例外的情

况下才写文章，而且只有在我自己认为迫切需要时才写①。

威廉自己显然不知道实情，否则他就不会在维德的事情上犯

错误。真是创办科学杂志的好方法！没有杜林精神总算不错了。

美国的罢工事件１０８使我非常高兴。美国人参加运动同大洋此

岸的工人完全不同。废除奴隶制总共不过十二年，而运动已经这

样猛烈！

克尼斯很高明。杜林也同样，这一次你又正确地识破了他②。

他最近的言论（如果把他的胡言乱语翻译成政治经济学语言）的

实际意思就是价值由工资决定。１１７

对于俄国人呆在巴尔干和多瑙河之间地区的这种形势，在秋

天以前大概还必须忍受。土耳其人由于装备不良，在同塞尔维亚

人和门的内哥罗人作战中折损了很大一部分正规军。至于剩余部

分，阿卜杜－凯里姆也已尽力予以毁灭。我怀疑穆罕默德－阿利

手中能够进攻的军队是否能多于五万人，奥斯曼－帕沙大概有二

万五千人左右，巴尔干以南还有二万五千人。看来，这就是全部。

其余的是不堪一击的未经训练的民军。如果土耳其政府现在不过

早地缔结和约，那末，俄国人今年就到不了君士坦丁堡，而在１１

月，大概将回师渡过多瑙河。既然他们至今还没有开始围攻要塞，

那末如果不发生意外，要塞在这次战争中大概还会保住。因此，如

果一般可能的话，他们在春天会重新从头开始！

３６２６．恩格斯致马克思（１８７７年７月３１日）

①

② 见本卷第６１和５５页。——编者注

见本卷第２６４页。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


《旗帜报》驻君士坦丁堡的可怜的记者奉累亚德之命大肆鼓

噪，以便强迫土耳其人接受英国舰队。

你的 弗·恩·

２７

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７７年８月１日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

附上赫希柏格给希尔施的信。希尔施已于星期六①回巴黎。信

看后请寄回，因为我必须寄还希尔施。

我认为，李卜克内西（由于推荐糊涂人阿科拉和生意人拉克

鲁瓦而再次大显身手）关于赫希柏格所说的或能够说的一切，都

不如赫希柏格的信能更好地刻划出他这个人。赫希柏格是第一个

——在我看来他怀有最良好的意图——捐资入党并想按照自己的

面貌改造党的人。他显然极少了解或根本不了解他想“国际地”网

罗在自己周围的那些“国外的”党员和作家。对可敬的贝·马隆，

这个连比利时的《自由报》都斥之为浅薄文人的人，他也殷勤接

待！至于新教牧师的儿子埃利塞·勒克律，赫希柏格无论如何应

当知道，他和他的哥哥波鲁克斯②，用我们过去的《新莱茵报》发

起人的话来说，是瑞士《劳动者》１１８的“灵魂”
１１９
（它的其他编辑是：

４６ ２７．马克思致恩格斯（１８７７年８月１日）

①

② 埃利·勒克律。——编者注

７月２８日。——编者注
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茹柯夫斯基、勒弗朗塞、腊祖阿之流）。该报疯狂地反对德国工人

运动，虽然它在方式上比不幸的吉约姆所能做的更精巧、更伪善。

它专门揭露德国工人运动的领袖（对李卜克内西等人，自然是不

指名的）是一些……寄生于工人身上、阻碍运动发展并把无产阶

级力量消耗于臆造的战斗和议会空谈的人。而为了对此表示感谢，

赫希柏格想把他从柏林请来当编辑！

快活的小驼子韦德几天前来到这里，以便很快地再次潜往德

国。他受盖布的重托，要拉你和我为《未来》撰稿。我丝毫没有

隐瞒我们拒绝的意思，并陈述了我们关于这一点的理由，这使他

大为不快。同时我向他说明，如果有时间或情况需要，我们作为

国际主义者，会重新进行宣传，绝不受对德国的义务的约束，绝

不“归依亲爱的祖国”①。

他在汉堡见到赫希柏格博士和维德。他把后者描绘成有点肤

浅的、柏林式妄自尊大的人，他喜欢前者，但觉得此人还深受

“现代神话”的毒害。事情是这样，这家伙（韦德）第一次到伦敦

时，我用了“现代神话”这种说法来表述那些又风靡一时的关于

“正义、自由、平等及其他”的女神，这对他产生了深刻的印象，

因为他自己就曾为这些最高本质效过不少劳。他觉得赫希柏格受

到杜林的某些感染，可见他的嗅觉比李卜克内西敏锐。

你大概已收到了梅林的书１２０。今天再给你寄去一本驳斥特赖

奇克的小册子１２１。它写得枯燥、肤浅，但在某些方面还有点意思。

一切君主专制的痼疾是土耳其的主要祸患。塞拉尔党，它同时

也就是俄国党，和那些查理一世、查理二世、詹姆斯二世、路易十

５６２７．马克思致恩格斯（１８７７年８月１日）

① 套用席勒诗剧《威廉·退尔》第二幕第一场中的话。——编者注
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六、弗里德里希－威廉四世的党一样，竭力靠勾结外国来支撑。它

已经受到挫折，但还远远没有被摧毁。在第一次恐怖中，阿卜杜－

凯里姆和雷迪夫被交付军事法庭，马茂德－达马德失宠，而米德哈

特－帕沙被召回。但第一次惊慌刚刚过去，达马德又重新掌权，保

护对他忠诚的人，仍将米德哈特流放，等等。我确信，莫斯科外交对

在君士坦丁堡的策略比对在巴尔干两边的策略更为关切。

关于“价值”，考夫曼在其《价格波动论》一书的第二章（这

一章很不好，甚至是完全错误的，但总还不是没有趣味的）中，在

评论了当代德国、法国和英国经院学派的各种模拟的奇谈怪论之

后，对“价值”作了如下完全正确的评述：

“在我们概述各种价值学说时……我们看到政治经济学家们非常了解这

个范畴的重要性……尽管如此……一切研究经济科学的人都知道这一事实，

即人们在口头上把价值的意义提得极高，而实际上，在序言中或多或少谈过

它之后，很快就把它忘记。举不出来任何一个例子，其中对价值的论述同对

其他问题的论述是有机联系的，表明序言中关于价值的阐述对以后的论述有

影响。当然，我们这里指的只是和价格分离的纯粹的‘价值’范畴。”１２２

这确实是一切庸俗政治经济学的特征。这是亚当·斯密创始

的。他对价值理论的为数不多的、深刻而惊人的运用是偶然表现

出来的，对他的理论本身的发展没有起任何影响。李嘉图从一开

始就把他的学说弄得令人费解，他的很大过错在于他企图利用那

些恰恰是同他的价值理论显然最矛盾的经济事实来证明他的价值

理论的正确性。

我的外甥先生们①昨天送给我五大卷班克罗夫特著《北美太

６６ ２７．马克思致恩格斯（１８７７年８月１日）

① 亨利·尤塔和查理·尤塔。——编者注
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平洋沿岸各州的土著民族》。这部书是朗曼公司出版的，这对他们

很方便，只要在朗曼公司和老头子①之间结账就行了。

维德博士对我的表示歉意的信②回了一封很有礼貌的信。

至于《未来》，我甚至不准备回答。我认为，对于匿名的、不

署名的通告，仅仅由于它本身的性质，就不能也不应该予以答复。

爱尔兰人在下院的争吵非常可笑。帕涅尔等告诉巴里说，最

坏的是巴特的行为，他力图获得法官席位，并威胁他们说要辞去

自己的领导职务。这可能使他们在爱尔兰遭受很大损害。巴里谈

到巴特给国际总委员会的信１２３。他们很想得到这份文件，以证明他

对不妥协派决不让步只不过是一出滑稽剧。可是现在我到那里去

找这份文件呢？

祝好。

你的 摩尔

２８

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７７年８月８日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

龙格家仍然毫无音讯，由于我们今天就要动身（今晚）１２４，这

尤其令人不快。

７６２８．马克思致恩格斯（１８７７年８月８日）

①

② 见本卷第４８—４９页。——编者注

约翰·卡尔·尤塔。——编者注
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附上《经济表》，并一些意见。
１２５

我在小贮藏室里无法找到欧文的书（以及傅立叶的《虚假的

行业》），因为那里乱极了（它也是卡里的卧室，女士们把装着旅

行需要的各种东西的所有皮箱都堆放在那里）。

关于欧文。萨金特的著作①很容易弄到。更重要的是一本关于

私婚的小册子１２６，但弄不到。小燕妮所有的两本厚书
１２７
，肯定不在

她家里。我在那里翻遍了，可能是龙格带走了。必要时，从老奥

耳索普那里可以得到欧文的全部著作。然而，我在家里找到了欧

文的一本非常重要的著作，即《人类头脑和实践中的革命》（１８４９

年版），欧文在这本书中对自己的全部学说作了简要概述。我已把

它完全忘记了。这本书连同傅立叶的《关于四种运动的理论》和

《经济的新世界》以及雨巴关于圣西门的著作②一起，我今天都带

到你家里去。１２８

我妻子的健康状况完全不能令人满意。希望莉希夫人的情况

会好些；愿她很快就可以洗海水浴，这一向对她总是有效的。请

代我们全家向她致最衷心的问候。

现在，再见吧，老朋友。该死的普鲁士人不能终止自己的争

吵，而虚伪的老军士③将千方百计使弗兰茨－约瑟夫做蠢事。后者

只是还缺少一次匈牙利革命。

《法兰西共和国报》的君士坦丁堡记者写道，由于马茂德－达

马德的阴谋，伊斯兰教老总教长１２９因具有革命思想而被废黜，代替

他的不知是一头什么样的蠢驴。该记者认为，如果宫廷倾轧不终

８６ ２８．马克思致恩格斯（１８７７年８月８日）

①

②

③ 威廉一世。——编者注

古·雨巴《圣西门。他的生平和著述》。——编者注

威·鲁·萨金特《罗伯特·欧文和他的社会哲学》。——编者注
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止，君士坦丁堡就将发生动乱。

再见。

你的 摩尔

２９

马克思致恩格斯

兰 兹 格 特

１８７７年８月１７日于诺伊恩阿尔村

弗洛拉旅馆

亲爱的弗雷德：

我早就想写信给你，但长时间的便秘使我失去了一切积极性，

我总是一旅行就便秘，而且在第一个星期饮用矿水之后便加剧。这

里几乎没有什么可写的。１２４这是真正的田园生活；而且由于天气不

太好（然而，这里即使在下雨和有暴风雨时，空气也总是非常好

的），也许是由于长期的营业危机，游览的人数已从三千减少到一

千七、八百。幸福的阿尔河谷！这里还没有铁路；不过，已经测

量了，它面临着明年从雷马根到阿尔魏勒的铁路动工修建的威胁，

但是铁路不会从阿尔魏勒沿着阿尔河谷伸延下去，而是往左，往

特利尔伸延下去。

我在这里找到了一位很好的医生——施米茨博士（生于济

根），他很有办法，尽管在这里拥有一座带花园的漂亮住宅，但冬

天（从１０月底起）却到意大利去行医。他去过世界许多地方，还

到过加利福尼亚和中美洲。他的仪表和举止很象盛年的小矮个德

朗克。

９６２９．马克思致恩格斯（１８７７年８月１７日）
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他基本上证实了我从伦敦寄给你的信中说到的那些推测。①

我的肝脏没有发现肿大的征候；消化器官有些失调；而主要是神

经衰弱。施米茨今天再一次对我说，我在这里停留三个星期以后

应当到黑林山呼吸高山和森林的空气。我们考虑一下再说。他也

向我的妻子提出同样的建议，不过，她必须经过一个疗程，她来

得正是时候，她的病还没有恶化。小杜西胃口好转，这对她来说

是最好的征兆。

诺伊恩阿尔的山区离疗养地稍远一点，至少对被卡尔斯巴德

惯坏了的人来说是如此。

关于龙格家里发生的事情，我们还没有得到任何消息，这使

我们非常不安。

你夫人的健康如何？希望她好一些。你们那里的天气还是那

样变化无常吗？在阿尔河谷这里，人们对此是完全不习惯的。

这里的疗养院（此处也进行浴疗，这里同各地一样，浴疗与

喝硷性饮料的地方紧挨着）设有阅览室，除了德国和荷兰的报纸，

还有《泰晤士报》和《加利尼亚尼信使报》、《费加罗报》和《比

利时独立报》，这已超过我的需要，因为我在这里尽可能不读报纸。

我也认为，很遗憾，土耳其人又失去时机——至少我这个外行人

看来是这样。

这里可以喝酒，但偏偏禁止大多数病人（包括我）喝沃耳普

尔茨盖美尔酒和其它阿尔红葡萄酒，唉！

肖莱马答应到这里来，但迄今我对此毫无“听闻”（如理查·

瓦格纳所说的）。

０７ ２９．马克思致恩格斯（１８７７年８月１７日）

① 见本卷第５３页。——编者注
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最后，老朋友，我们衷心问候你们大家。

你的 摩尔

３０

恩格斯致马克思

诺 伊 恩 阿 尔

１８７７年８月２５日于兰兹格特市

阿黛拉伊德花园２号

亲爱的摩尔：

你想必已在前天或者至迟昨天通过肖莱马得到了龙格一家、

拉法格一家和我们的消息，此后想必也已直接得到燕妮的消息，由

于孩子①生病，她颇受了一番惊吓；据她今天来信说，幸而孩子脱

离了危险。

我们在这里已经逗留了七个星期，将在星期二②离开这里。此

行对我大有好处，而莉希却远远没有象希望的那样养好身体。如

果天气许可的话，她大概需要更剧烈地变换一下空气。

祝贺你治好了肝病。你当然应该去黑林山。我请肖莱马给你

带去一张巴登的地图，这是我在１８４９年用过的１３０。我希望他已照

办。你用得上这张地图，按这种比例尺山脉正好标得很清楚。

你们那里的天气大概终于好转了。我们在这里很走运。各地

都在下雨，我们这里仅仅是阴天。七个星期中只有两个下午下雨，

１７３０．恩格斯致马克思（１８７７年８月２５日）

①

② ８月２８日。——编者注

让·龙格。——编者注
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今天才是第一个真正的雨天，但又有数次较长的间断——这已经

够使人满意了。即使下雨，也多半是在夜间。

土耳其人按兵不动主要是由于辎重不足。使军队不仅具有战

斗力，而且能够自由移动，看来这对所有野蛮人和半野蛮人是不

可能的，因为他们费很大力气组织起来的、接近现代水平（就战

斗力来说）的军队，却不得不用野蛮的旧军队的工具来移动。装

备起现代武器，但是弹药的运送却无人过问。组织起旅、师、军，

按现代战略的全部规则把他们集中起来，但是忘记他们在这种情

况下不能象土耳其近卫军、斯帕吉①或游牧民族那样自谋给养。这

一点甚至在俄国人方面也显露出来，不过在土耳其人方面更加明

显，因此，对西欧同一类军队的运动力的一切计算法，对这样的

军队都不适用。

土耳其人现在所犯的错误，都是由于对古尔柯进攻君士坦丁

堡产生恐惧而造成的。不是让苏里曼通过俄国人尚未占领的通道

与奥斯曼或与穆罕默德－阿利集结在一起，而是命令他直接堵截

俄国人的道路，直接掩护君士坦丁堡。由于这样，在施普卡山口

造成了无谓的流血；１３１这次会战是与另外两支军队事前约定并互

相配合的行动计划的组成部分，这一计划和通常一样没有同时执

行，因而遭到失败。不过，这一切没有决定性的意义，而且很快

又将走上常轨。

俄国军队的崩溃是极其彻底的。俄国人声称在战斗（在欧

洲）中伤亡一万五千人；他们的疾病减员必定加倍或者甚至更多。

运输完全被破坏了。道路没有一处修筑好。没有战地宪兵队。甚

２７ ３０．恩格斯致马克思（１８７７年８月２５日）

① 土耳其的骑兵。——编者注
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至不管气候如何，单只污秽和尸体腐烂就会引起大量疾病。俄国

六个军，现在是八个军，驻在保加利亚，经过一次交战就被击退

到最消极的防御阵地。五十个俄国步兵师中，十六个师驻在多瑙

河上，九个师驻在高加索和亚洲，至少五个师在进军中，六个师

掩护黑海和波罗的海的海岸，共计三十六个师。剩下十四个师，其

中两个师驻在波罗的海东部沿海各省，这是必不可少的。这样，用

来应付各种意外情况的后备力量只剩下十二个步兵师＝至多十二

万人，或者同骑兵和炮兵加在一起为十五万士兵！这就是用来对

付“病人”１３２的！此外，新编部队仅由于缺乏军官也是不可能的或

没有意义的。总之，情况比克里木战争时更坏。况且又干出同样

的蠢事：在普勒夫那失败１３３引起的盛怒之下，想立即调来大批援

兵，纵使他们最多能作战一个月，但恰恰在这时他们是无用的，而

且还必须自筹给养。不迟于１０月底，他们就必须后退，——后退，

后退，骄傲的西得！①——退到荒芜的瓦拉几亚；多瑙河上的全部

桥梁都将消失不见，如果一切进展很好，那么在１８７８年５月底只

好从１８７７年５月底开始的地方重新开始。１３４

衷心问候你们大家。

你的 弗·恩·

话又说回来，冬天到来以前，土耳其人还可能受到一些严重

的打击；但只要不在君士坦丁堡引起惊惶失措，就无关紧要。

３７３０．恩格斯致马克思（１８７７年８月２５日）

① 海德《西得》第２８章。——编者注
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３１

恩格斯致马克思
１３５

伦  敦

［１８７７年底——１８７８年初于伦敦］

星期六早晨

亲爱的摩尔：

我的踝部肿了，又得好几天不能穿靴子。我马上去银行取款，

如果你今晚来，就可拿到所需款项。

杜西完全正确。马斯基林的书，必须在读完华莱士的书之后

去读或者与华莱士的书同时读，因为马斯基林书中的人物——不

可能全都记住——之所以有趣，仅仅是由于华莱士特别相信这些

形形色色的人物。因此劳你驾把书带来，以便我能够对华莱士的

全部蠢话作出应有的评价。

你的 弗·恩·

４７ ３１．恩格斯致马克思（１８７７年底－１８７８年初）
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１８７８年

３２

马克思致恩格斯

小 安 普 顿１３６

１８７８年９月１７日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

在到你家去以前（时间还早）给你写这封信，如果我在你家

发现有你的信，就另装一个信封寄去。

从莫尔文来的消息大有好转，因此我就用不着到那里去了；为

了防备不测，现在医生还是每天按时前去。我从一开始就建议我

的妻子这么办，一方面是为了防止时常发生的过分的惊慌，另一

方面是为了避免对病人①的疏忽大意；但是她、尤其是小燕妮执拗

地反对这样做，她们说，不必“白白地”增加在莫尔文本来就过

大的医疗费用。现在她们理会到我是对的。我还嘱咐过，只要孩

子的身体容许，在天气好的时候，要每天散步。这一点医生也肯

定了。这种散步，对小燕妮来说是唯一的休息，对我妻子来说——

由于经常为小孩担忧而使她的治疗受到严重影响——是消除这种

５７

① 让·龙格。——编者注
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于她的健康有害的心情的唯一方法。当我在那里的时候
１３７
，我使这

一切都做到了。

欧伦堡先生（见今天的报纸１３８）也是劳而无功。我从来也没有

看到过比他那篇演说的摘要（精华）更可怜的东西了。施托尔贝

格也够瞧的。颁布非常法是为了把社会民主主义运动的表面合法

性也剥夺掉。１３９这是行之有效的方法。置于非法地位，这就是把反

政府的运动宣布为“违法”，从而使政府不受法律之害——“合法

性害死我们”１４０——的屡试不爽的手段。赖辛施佩格是中央党
１４１
内

的一个莱茵的资产者。班贝尔格尔仍然信守自己的格言：“我们终

究是狗”１４２！

倍倍尔显然造成了强烈的印象（见今天的《每日新闻》）。

这是一个良好的开端。

各家英文报纸竟捏造出在敖德萨枪决我们的朋友柯瓦列夫斯基的消

息。在报纸上，他的名字叫做唐－柯瓦尔斯基。这个胖子星期日①

来我这里的时候，向我讲了一个绝妙的笑话。在他出国以前，他的

莫斯科的大学生中有几个候补“外交官”必须在他那里考试。其中

有不少比他本人年岁大得多的家伙，例如门的内哥罗人，都是由俄

国亚洲（外交）司出钱受高等教育的。这些家伙的特点是脑子笨，年

纪大，就象过去在我们家乡的特利尔中学有一些农村来的笨人，他

们准备投考教会学校（天主教的），大多数人领取助学金。

虽然俄国的分数（大学考试）是由零分到五分，但柯瓦列夫

斯基只给两种分数，什么也答不上的给四分，能答上一点的给五

分。在最近一次考试中，他的一个学生，一个象柱子一样高的、三

６７ ３２．马克思致恩格斯（１８７８年９月１７日）

① ９月１５日。——编者注
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十二岁的门的内哥罗人，走到他跟前说：我一定要得到五分；我

知道，我什么也答不上，但是，我也知道，如果“又”得四分，亚

洲司就会发给我回门的内哥罗的护照；所以我一定要得到五分。他

自然出色地考了个不及格，因为柯瓦列夫斯基认为他毫无必要继

续留在莫斯科，也亲自对他说明了这一点。

柯瓦列夫斯基说，最令人惊讶的是，所有这些来自门的内哥

罗的家伙在莫斯科全都对俄国人怀有一种狂热的仇恨。他们自己

天真地告诉他这一点，并且举出理由说，一般俄国人，特别是俄

国大学生对他们不好，称他们为野蛮人和畜生。结果，俄国政府

所得到的与它以自己的“恩赐”所追求的东西恰恰相反。

我们之间曾开玩笑地说：俄国社会主义者干着“骇人听闻的

事情”，因此“奉公守法的”德国社会民主党人就应当被置于非法

地位，——可是荒唐的施托尔贝格却郑重其事地提起这一点。他

只是忘记补充一点，在俄国同这种“骇人听闻的事情”并存的是

那样一种“合法性”，它是土容克俾斯麦枉费心机地力求通过他的

法案来实现的理想目标。

普鲁士和奥地利所支持的俄国人现在又要求“欧洲的调停”，

这是一种意味深长的征兆。

再见。愿你在经过不久前的可怕的不幸之后能在小安普顿平

静下来。杜西和琳蘅向你衷心问好。

你的 摩尔

７７３２．马克思致恩格斯（１８７８年９月１７日）
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３３

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７８年９月１８日于小安普顿市

塞尔伯恩别墅

亲爱的摩尔：

跟往常一样，我没有把话讲清楚。我不能请你天天到我家去

并把信件寄给我，因此寄了一些写好地址的信封给留在家里的人，

以便他们能够每隔两三天把信件转寄给我。我想请你在最初几天

去看一看，使将要寄来的汇款信件不致搁置起来，大体上安排好

定期的转寄事宜，以后就有时去看看寄来的报纸和其他文件（按

我的嘱咐，这些应该留在那里），有没有需要处理的。希望现在我

给你讲清楚了。

《旗帜报》今天的上午版有一篇好文章，对非常法和辩论充满

了应有的鄙视。１４３我现在就把它寄往莱比锡。这些辩论使秩序人物

现出一付可怜相。俾斯麦由于无法驳倒倍倍尔对他提出指责的那

些事实１４４，只好进行可怜的诡辩，说什么在社会民主党人还没有过

分颂扬公社以前，他是同情社会民主党人的，——他自己就曾称

赞过公社是效仿普鲁士的城市制度！随后他竟把一个参加帝国国

会的党称为匪帮，可是并没有人叫他遵守秩序！

寄给你一份《科伦日报》１４５。一开头就要求给德国人以俄国的

法律，而下面驻彼得堡记者又说，在俄国，因为俄国的这些法律

本身是不起作用的，人们不得不从宪法、人民代议制、出版自由

８７ ３３．恩格斯致恩格斯（１８７８年９月１８日）
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等等中寻找唯一的出路！愚蠢的报纸没有看出这一点，遗憾的是

我们的人显然也是这样。莫斯科通讯的结尾也是值得注意的。请

把这一切都标出并寄往莱比锡（朗姆（海尔曼），染工街１２号二

楼）①，或许他们会看出这一点并加以利用。

俄国人在土耳其、波斯、阿富汗等地采取许多蛮横行动的目

的，看来是：一方面混水摸鱼，想在那里随时能捞点什么；另一

方面欺骗国内的社会舆论。但是，谁知道，这会产生什么结果。俾

斯麦很快就会处于这样的境地：将不得不从再一次的对法战争中

寻找唯一的出路，从而点燃起东方反对西方的欧洲战争，而在这

个战争中首先毁灭的将是他自己。总之，土耳其战争证明了整个

欧洲是怎样的腐朽，爆发比我们预期的要来得快些。不管怎样，无

论发生什么事情，这一切都对我们有利。

听到孩子好些了，非常高兴；但愿不再担惊受怕。②

从昨晚起，这里一直下雨。这个小地方是由两部分组成的：与

厄恩河上的一个码头连在一起的村庄和向东南走五百步远的海

滨，那里有一百五十所左右盖在沙丘上的房屋，好象是在荷兰似

的。沙岸就象奥斯坦德的一样，美丽而又坚实。

也许本周末我要到伦敦来几小时；如果这样，我尽可能写信

告诉你。

你的 弗·恩·

９７３３．恩格斯致恩格斯（１８７８年９月１８日）

①

② 见本卷第７５—７６页。——编者注

《前进报》编辑部地址。——编者注
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３４

马克思致恩格斯

小 安 普 顿

１８７８年９月１８日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

一切都好。

附上考布的信，请寄回，因为我还没有给他回信。希尔施在

巴黎逗留期间的表现，象一个糊涂虫，似乎硬要去殉难。此外，从

巴黎的事件中可以看出，你不让我去巴黎观光是正确的。

这个听任俾斯麦－施梯伯先生摆布的共和国是多么好啊！昨

晚巴里来了。洛桑代表大会没有开成，这件事他还在巴黎时就已

知道了，因此就留在那里。希尔施和他只是以采访记者身分去参

加大会的，但是大会已被驱散了，而参加大会的人被捕了；希尔

施是后来夜晚在自己住所里被捕的。１４６次日，桀骜不驯的巴里来到

警察局（带着证明他的身分是《旗帜报》记者和《白厅评论》撰

稿人的证件）。在那里他找到一个小官吏并向他声明，希望见到

“他的朋友”希尔施和盖得。当时那个小官吏把逮捕希尔施和盖得

的两个警官的地址告诉了他。这两个警官被这位“英式煎牛排”的

纠缠气坏了，最后把他赶走了。巴里毫不退缩，返回警察局，终

于设法见到了伟大的吉果。这个“善于应付的”警察同伟大的巴

里交谈了几句话以后，向他声明英语说不好，而巴里法语说不好，

因此叫来了一位翻译。谈话的主要内容是：巴里对他说的希尔施

没有参加一事，应由法院侦查员处理，而不应由警察局长处理；逮

０８ ３４．马克思致恩格斯（１８７８年９月１８日）
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捕是“合法的”等等。对此巴里回答道：“据我所知，这在法国可

能是合法的，但是在英国不是合法的”。吉果以郑重的激动语气反

驳道：“凡是来到我们这里的外国人，必须遵守法兰—兰—兰西共

一和一国的法律！”而不肯让步的巴里对此的答复是挥着帽子高

呼：“共和国万岁！”吉果被这呼声弄得面红耳赤，就向巴里指出，

不能同他进行政治争论等等。这一次很客气地对巴里下了逐客令。

在对待我的态度上，他那幼稚可笑的放荡不羁行为达到了顶

点。即：他通知我说，本周他同全家再次去哈斯廷斯，而我现在

大概有时间为他准备写文章（在《十九世纪》杂志上）的资料。他

这次图谋的下场恐怕比在那两个法国警官的住处更糟。

最无耻的伦敦报纸又是勒维的报纸①。他在今天的社论里对

他的读者说，赖辛施佩格代表“中央党”１４１表示赞成法律（这一点

勒维是在给他提供通讯稿的柏林爬虫报刊１４７上读到的），俾斯麦保

证能得到多数票。不过，勒维本人尽管无上崇拜“伟大的首相”，

但是不得不承认，在同“卓越的”倍倍尔的争辩１４８中，伟大人物

“看来是失败了”。

在吴亭所收集的小册子中，我还只翻阅了阿道夫·萨姆特的

小册子（《货币制度的改革》）。关于他怎样引证（他常常引证我

的话，而且更多的是用复述的办法抄袭；整个小册子都是用“商

品券”代替银行券的荒谬思想，实际上普鲁士政府在１８４８年就已

经以信用证券的形式实行商品券了），现举例如下。我说：“金银

天然不是货币，但货币天然是金银”１４９等等。他正确地指出页码，却

引证为：“金银天然是货币。马克思云云”。１５０看来，在德国“有教

１８３４．马克思致恩格斯（１８７８年９月１８日）

① 《每日电讯》。——编者注
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养的”阶层中间，阅读能力日益衰退。这个萨姆特引证得如此荒

谬和拙劣，尽管他没有任何恶意。例如，他引证配第的一句话：

“劳动是物质财富之父，自然界是物质财富之母”，因为我谈到

“物质”财富时指出配第这句话在这里有力量等等。１５１

又及：我们的胖子柯瓦列夫斯基在瑞士又一次遇见了罗尔斯

顿，罗尔斯顿一见面就问他，是否认识曾在《法兰克福报》小品

文栏内把他（罗尔斯顿）描述为骗子、懦夫等等的那个俄国社会

主义者？（文章是我的妻子写的。）柯瓦列夫斯基感觉到风是从哪

里刮来的，但是他照实地回答说，他不知道这样一个俄国人。但

是，从那时起，罗尔斯顿（在这里又纠缠上柯瓦列夫斯基）就更

疑神疑鬼了。（这篇刊登在小品文栏内的文章是由于罗尔斯顿对

“俄罗斯革命文学”的卑鄙行径而引起的１５２）。

昨天小蒙蒂菲奥里先生来我这里，他前往柏林去；他对杜西

说的一段话，十分突出地表现出英国的，特别是伦敦的青年文人

的特色：“但愿普鲁士人使我如愿以偿，把我拘捕一两天！这是给

杂志投稿或给《泰晤士报》写信的多好的材料呵！”

我到你家去过，已将在那里看到的一封信寄给你。

再见。

你的 摩尔

２８ ３４．马克思致恩格斯（１８７８年９月１８日）
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３５

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７８年９月１９日于 ［小安普顿］

塞尔伯恩别墅

亲爱的摩尔：

汇款信收到了。我已立即拍电报给科恩公司，叫他们把钱付

给我的银行。但是，因为指明昨天是付款期限，所以支票很可能

昨天送到我家里，或者邮寄到那里。请你到我家去打听一下这件

事。如果没有任何东西送到或寄到瑞琴特公园路１２２号寓所①，那

就是说，一切都办好了，我明天大概在这里会收到我所要的银行

通知单。

邮班快到，我得赶快去发信。

你的 弗·恩·

３６

恩格斯致马克思

伦  敦

１８７８年９月２１日于小安普顿

亲爱的摩尔：

考布的信退还给你。看来，希尔施相信了梅萨的话，以为他

３８３５．恩格斯致恩格斯（１８７８年９月１９日）

① 恩格斯在伦敦的住宅。——编者注
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作为一个德国人在巴黎享有不受侵犯的权利。现在他尽可以大发

怨言，他们则将把他的审前羁押尽量拖长。

巴里的奇事的确可笑。

勒维的出色文章，我在咖啡店里避雨时也读了。报纸跟他很

相称。①

早就该在君士坦丁堡发生一种变革了。否则许多外地的起义

就会造成土耳其欧洲部分崩溃的局面，而这正是俄国人和俾斯麦

所希望的，这样他们便可以不执行柏林条约１５３并混水摸鱼。米德哈

特返回克里特并采取果敢的行动，可能会使事态发生另外一种变

化。如果目前的局面不变，那末俄国人就要在那里呆下去并获得

掠夺的新机会，而这又会在俄国内部阻止事物的自然进程。

我们马上要去布莱顿几个钟头。

你的 弗·恩·

３７

马克思致恩格斯

小 安 普 顿

１８７８年９月２４日 ［于伦敦］

亲爱的弗雷德：

附上李卜克内西寄来的废纸；考虑到信中会有党的消息，可

能需要我们立即采取行动，我拆阅了信件。

拉甫罗夫的信是今天寄到的，我还没有回信，阅后请立即寄

４８ ３７．马克思致恩格斯（１８７８年９月２４日）
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回。信中唯一值得注意的地方是谈到符卢勃列夫斯基的一段，这

大概是真实的，因为完全符合他这个实干家的气质，此外，他对

我们保持沉默，或多或少也证实了这一点。

帝国国会开会以后，我收到了政府提交帝国国会的附有说明

的法案①；昨天从同一个来源（白拉克）得到了帝国国会９月１６日

和１７日会议的速记记录１５４。在我没有看到最后这一出戏的速记记

录以前，绝对无法想象普鲁士大臣们平均的愚蠢程度、他们主子②

的“天才”以及跟在他的屁股后面跑的士著德国资产阶级的代表

们的无耻。我现在用一定的时间为英国报刊加工整理这个记录，虽

然还不知道，最后是否能从这里搞出一点适于《每日新闻》刊登

的东西来。１５５

俄国人在阿富汗走的一步棋
１５６
，以及土耳其的事变——这一

切引起我的注意，仅仅因为这是判断欧洲国家智谋的令人信服的

证据。总之，对我来说，有一点是毫无疑义的：不管俄国和普鲁

士现在在世界舞台上除此以外还干些什么，这一切只会对它们的

制度产生有害的后果，只会加速它们制度的彻底覆灭，决不会阻

止它们制度的崩溃。

我的妻子、小燕妮和琼尼于星期五③白天平安地到达我们这

里，住在我家，昨晚小燕妮带着她的全部行李又搬到莱顿小林④去

同龙格会合。但是细高个子今天才会到达。小孩子好得多了。令

人惊奇的是，小燕妮最近在莫尔文住了些时候身体也好些了。

５８３７．马克思致恩格斯（１８７８年９月２４日）

①

②

③

④ 龙格所住伦敦街名。——编者注

９月２０日。——编者注

俾斯麦。——编者注

反社会党人非常法草案。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


昨天老佩茨累尔到这里来了，带来了一位牧师的信，这位牧

师正在出版一种杂志，也妄谈社会主义，并希望从我这里得到一

些资料。１５７俾斯麦目前重新把社会主义提上了议事日程，为此甚至

把高级政治也多少置诸脑后了。

祝愿你在慈母般的大自然怀抱里恢复健康。杜西、小燕妮和

我的妻子向你衷心问好。

你的 摩尔

６８ ３７．马克思致恩格斯（１８７８年９月２４日）
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１８７９年

３８

马克思致恩格斯

伦 敦

１８７９年８月１４日于圣奥宾

特拉法加旅馆

亲爱的弗雷德：

从你给我妻子的信上看，你不能肯定今天以后是否还会住在

伊斯特勃恩１５８，所以，我把这封信寄到你伦敦的住处。

附上希尔施写给我的信和路易莎·尤塔写给彭普斯的信。

在从南安普顿到泽稷１５９的路途中，由于遇到很大的暴雨，弄得

很不愉快。我们到达圣黑利厄尔时已被淋得湿透了，那里也是大雨

“倾注”。在那以后，经过某些波动、变化和反复，天气很好。泽稷的

农民以为世界的末日来临；他们断言，从来也没有见过这样糟糕的

春天和夏天。明天我们将迁入圣黑利厄尔的“欧罗巴”旅馆。我们

不打算在目前居住的圣奥宾再呆下去了，因为杜西和我真怕每天

吃单调的羊肉饭食，我已经因此而被迫当了好几天素食主义者了。

我们在这里找了很久也没找到另外的住处。在我们来到泽稷的时

候，这里还比较空，但是过后就有大批游客特别是法国人蜂拥而

７８
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至。今晨我们去“欧罗巴”旅馆询问时，幸好恰巧有六十个法国人准

备离开，而满载又一群人类垃圾的轮船还没有开到。

从伦敦出发时，我们在滑铁卢码头遇到了哈尼，他送妻子去

泽稷。她的运气不错，买到了一张头等船票，而我们买到的是二

等船票。在船上我们又一次相遇。她也和我们一样不晕船，但终

究是个病人。到泽稷后，我们又分开了，不过她把她哥哥的地址

告诉我们了，她住在那里。后来，我们到那里做过一次“慰问

性”拜访。这个女人是一个深居简出的人，她虽然出生于泽稷，但

是除了印在旅行指南上的东西之外，她什么都讲不出来。她是一

个善良的女人，但是对于那些爱好旅行的人来说，不会有什么帮

助。在这里，我终于又能很好地睡眠了，这是很久以来所没有过

的，只是恶劣天气引起的感冒尚未痊愈。不过，这里的气候温和，

感冒很快就会好的。杜西身体很好。

在“特拉法加”旅馆，有两个得比郡的租地农场主——他们

是父子俩——一直和我们同桌进餐。前天，他们乘帆船到圣马洛

去游玩，他们在平生第一次“逛法国”回来之后，就觉得自己身

价百倍了。父亲原来已经几乎同意和儿子去地中海旅行了，但是，

他现在认为那里“太热”。他们两个人当中，儿子较有学问，他更

正道：“绝对不会，绝对不会，那里现在是……冬天。”而这个老

头（其实，他还在壮年，是一个具有真正的商人眼光的机灵人）还

教训我说，圣马洛在法国的西南海岸。然而，这两个人对于农艺

和其他农业问题很熟悉。

杜西认为浴场方面的困难不值一提，她原来是轮流到圣布里

列德湾和圣黑利厄尔湾去游泳；现在是轮流到圣黑利厄尔湾和圣

克列门特湾去游泳。

８８ ３８．马克思致恩格斯（１８７９年８月１４日）

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


从我妻子的来信中得知，肖利迈①已到达，但病得很重。我希

望很快能听到关于他好转的消息。

自从到这里以后，我没有看到过报纸，除了卡尔顿的《关于爱

尔兰农民生活的特写和报道》第一卷，根本没有看过任何书。把第

一卷看完，是很不容易的，我准备到适当的时候再看第二卷。这本

书通过一些不连贯的故事，从不同的方面来描绘爱尔兰农民的生

活，因此，写得让人不能一口气就把它读完。正是因为这样，要把各

种风味都稍尝一下，就必须备有这本书。卡尔顿不论在风格上或在

结构上都不高明，但是他的特点在于他描写的真实性。作为爱尔兰

农民的儿子，他比利弗尔和拉弗尔之流更熟悉自己的对象。

杜西和我向你们大家衷心问好。

你的 摩尔

３９

恩格斯致马克思

圣 黑 利 厄 尔

１８７９年８月２０日于伊斯特勃恩市

大校场５３号

亲爱的摩尔：

寄还希尔施的信并附上一封李卜克内西的信，我刚刚给他写

了回信。１６０我提请他注意他的惊人的矛盾：“你写信对希尔施说，报

纸的后盾是‘党加赫希柏格’１６１；如果说赫希柏格是一个什么正数

９８３９．恩格斯致恩格斯（１８７９年８月２０日）

① 肖利迈（Ｊｏｌｌｙｍｅｉｅｒ）——是肖莱马的谑称，由英文单词《ｊｏｌｌｙ》（“快乐的”、

“有醉意的”）和德国人的姓Ｍｅｉｅｒ（有“农夫”的意思）组成。——编者注
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的话，那么指的就是他的钱袋，因为否则他就是一个负数。现在

你却写信对我说，赫希柏格没有出过一文钱。１６２谁能理解得了，反

正我无法理解。”同样地，说什么希尔施“更愚蠢地误解”了伯恩

施坦的信１６３，那是荒谬的，因为这封信使人没有误解的余地，伯恩

施坦在信中是公然以编辑部领导人的身分说话的。他，即李卜克

内西，自然认为一切都是安排得极好的。但是，希尔施有权亲眼

看看一切，何况李卜克内西不向他提供了解情况的材料。假如希

尔施因此拒绝建议，那么，这要归咎于他——李卜克内西。“至于

我们，毫无疑问，如果希尔施不接受建议，我们将极其慎重地考

虑，我们该怎么办，而在没弄清楚究竟谁是作为报纸后盾的

‘党’之前，我们不上这个圈套”。因为，我对他说，恰恰是现在，

当各种腐朽分子和好虚荣的分子可以毫无阻碍地大出风头的时

候，就该抛弃掩饰和调和的政策，只要有必要，即使发生争论和

吵闹也不怕。一个政党宁愿容忍任何一个蠢货在党内肆意地作威

作福，而不敢公开拒绝承认他，这样的党是没有前途的。例如，凯

泽尔事件１６４。

拉法格一家从星期一①起就在这里，要住到后天。我们打算让

劳拉在这里再住几天。她给我们带来消息说，正如燕妮和龙格以

外的每个人预计的一样，燕妮的灾难１６５的确是发生在兰兹格特。此

外，那里的一切看来同大家所期望的一样顺利。

从昨天起，这里的天气极其变化无常，这对于肖利迈②的健康

不太有利。他恢复得还好，不再发烧了，又有了胃口，疼痛也有

所减轻，但是，现在出现了某种停滞状态，好转得不那么快，但

也没有恶化。今天我们这里举行了划船比赛，当然，也不可避免

０９ ３９．恩格斯致恩格斯（１８７９年８月２０日）

①

② 肖莱马。——编者注

８月１８日。——编者注
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地下了雨。你们住在更西南面一些，离大西洋更近，所以，我担

心你们那里会首当其冲地遇到更坏的天气。

伯恩施坦的充满不安情绪的来信也一并附上。我还没有回信。

你最好暂时把所有这些材料保存起来，对付伯恩施坦不必着

急，在我回来以前，可以让那本高贵的《年鉴》１６６安安稳稳地留在

伦敦。

我们留在这里，而且至少还要住到２８日，这对肖莱马是有好

处的。以后怎么办，这要取决于他的健康状况，当然，也要取决

于天气。如有可能，我们还要在威特岛和郊区住几天。

今天，老卢格象年轻的黑人街头歌手一样在码头上跑来跑去，

叫卖焰火晚会节目单。

拉法格和劳拉向你们衷心问好，并和我们一起祝愿你们一切

顺利。我和彭普斯向你和杜西衷心问好。

你的 弗·恩·

４０

恩格斯致马克思

兰 兹 格 特

１８７９年８月２５日于伊斯特勃恩市

大校场５３号

亲爱的摩尔：

我寄往圣黑利厄尔“欧罗巴”旅馆的信①，及所附李卜克内西

１９４０．恩格斯致恩格斯（１８７９年８月２５日）

① 见上一封信。——编者注
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写给我的和希尔施写给你的信各一封，但愿已经收到。

希尔施在巴黎被捕并拘留两天后，已被迫离开法国。他如今

在伦敦，住在列斯纳那里。昨天，我收到他寄来的一大包有关报

纸①问题的信件，非常有意思。我认为他的行动完全正确。（我曾

把李卜克内西给你的信中全部侮辱性内容删掉后，把一些片断寄

给他，所以他知道我的地址）。

我刚刚收到两封信，一封是赫希柏格从什文宁根寄来的，一

封是倍倍尔的１６７，这两个人都想拉我们写稿。不必急于回信，因为

请来代替希尔施当编辑的福尔马尔还必须坐三个星期的监狱！一

切都在如此出色地展开。

如果我对你的地址确有把握，我就会把所有这些玩艺都寄给

你。你的夫人说是滑铁卢广场６２号，而劳拉却硬说是７１号。只

要我准确地知道你在哪里１６８，我就全都寄给你。这些人在他们相互

之间再一次造成的混乱已到了不可收拾的地步。李卜克内西、倍

倍尔、菲勒克、赫希柏格、施拉姆、伯恩施坦等在来信中的说法

各不相同，然而都是含糊不清和矛盾百出的。１６９因此，我们唯一的

办法就是等着瞧，无论如何也不要让这件事干扰我们的休养。

我刚才已写信告诉希尔施，本星期四②，我将再次到伦敦。

也许你现在已从拉法格夫妇那里得知，他们曾经到过这里。可

惜，那时天气不太好。

燕妮的身体怎样？据你的夫人最近来信说，正象所期望的那

样，她的身体很好。希望这种情况保持不变。请代我向她转致衷

２９ ４０．恩格斯致恩格斯（１８７９年８月２５日）

①

② ８月２８日。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注
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心问候并祝贺她生了个健壮的孩子①。但愿你能继续睡得好，从而

消除妨碍你身心愉快的主要原因。希望兰兹格特的天气对你夫人

也有效验。肖利迈大为好转，但是，变化无常的天气还是使他经

常感到肌肉和关节尚未痊愈。彭普斯身体很好。海水浴象往常一

样对我非常有益。我看，我会大大发胖。

如果你明天不回信，那么最好把信寄到伦敦。这里的邮政太

落后了，星期三发出的信完全可能在我们离开此地后才到达。

衷心问候你们大家。注意不要让燕妮过早地回家。你还要在

那里逗留多久？

你的 弗·恩·

你有柯瓦列夫斯基在伦敦的地址吗？我能从杜西那里问到吗？

４１

马克思致恩格斯

伊 斯 特 勃 恩

１８７９年８月２５日于兰兹格特市

滑铁卢广场６２号

亲爱的弗雷德：

我在泽稷岛发的信和你在伊斯特勃恩发的信显然是叉开

了。②

收到兰兹格特发生灾难１６５的电报后，我们第二天即上星期

三③的清晨就立即动身去伦敦了。让杜西提前离开泽稷岛，我感到

３９４１．马克思致恩格斯（１８７９年８月２５日）

①

②

③ ８月２０日。——编者注

见本卷第８７—９１页。——编者注

埃德加尔·龙格。——编者注
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很遗憾，但是，我知道，由于许多原因我必须到兰兹格特去。星

期四我到达这里时雷雨交加。星期五是晴天，星期六从早到晚都

是倾盆大雨，昨天又是晴天，今天怎样还不得而知。就连这儿也

有很多犹太人和跳蚤。

最重要的是，小燕妮顺利地经受了九天的考验，而按这种情

况来说，身体还算不错。现在她自己哺育婴儿①；以后也能这样就

很好。我妻子虽然恢复缓慢，但总算见好。

我的头脑还不好。昨天，我试了一下，看了看带来的数学笔

记，但是不得不很快就停止这种为时过早的事情，即使是试一下

也不行。

我一直没有到海里游泳，而是洗热海水浴，因为我们到泽稷

岛时遇到恶劣的天气，我的喉病加剧了，此外，有时还牙痛。这

两种病都还没有痊愈，但已大为减轻，我只是有时感到这两种病

还在威胁着我。

希尔施现在伦敦；他曾给我留下一张名片，但由于我突然离

开伦敦，所以没能去拜访他（他住在列斯纳处）。附上考布的信，

以便你能了解希尔施再次被逐出巴黎的极其特殊的背景。１７０

祝愿肖利迈②健康状况好转。衷心问候他和彭普斯，琼尼还特

别向彭普斯问好。

你读过奥尔曼（他或许还有别的称呼）的开幕词１７１吗？我虽然

不是科学家，但也能诌出一篇这样的演说。

老朋友，再见。

你的 摩尔

４９ ４１．马克思致恩格斯（１８７９年８月２５日）

①

② 肖莱马。——编者注

埃德加尔·龙格。——编者注
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马萨诸塞劳动统计局局长莱特给我寄来了１８７４—１８７９年的

全部报告（可见，他根本不知道哈尼以前寄过材料）以及马萨诸

塞人口调查汇编，并书面通知我：“今后将乐于在我们的出版物问

世后立即寄上。”

只有俄国和美国才会这样“讲礼貌”。

我的老主顾德纳曾于上星期五到梅特兰公园拜访，杜西把他

的名片寄给我了。

４２

恩格斯致马克思

兰 兹 格 特

１８７９年８月２６日于伊斯特勃恩

亲爱的摩尔：

终于接到了你的信以及确切地址，这就使我可以把关于党的

机关报①的一切胡言乱语全都寄给你。由于希尔施的缘故，我不能

再不给赫希柏格回信了，所以给他写了封短信附在这封信中，他

看了也不会很高兴。②

你从倍倍尔的信中可以看到，信中的理由完全是李卜克内西

在其最近一封信中所列举的。１７２由此可见，李卜克内西没有把我最

近那封信给倍倍尔看，虽然我已明确地嘱咐他这样做。在你把这

些破烂全部寄回伦敦退还给我以后，我打算：（１）建议倍倍尔要

５９４２．恩格斯致马克思（１８７９年８月２６日）

①

② 见本卷第３６３页。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注
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求把这封信给他看，那时他就会看到，所有这些论调都已经得到

回答了；（２）把写给希尔施的各种信件中所有的矛盾给他开列出

来，使他看到，由于自己的姑息，他们又干出了什么样的卑鄙勾

当。如果真的这样做了，那末，我认为今后能够利用它的正是倍

倍尔。当然，我将事先把这封信寄给你以及此事所涉及的希尔施，

以便征求意见。

得知燕妮身体很好，我们大家都很高兴。我完全同意你的意

见，只要有可能的话，她应该继续自己哺育婴儿①，辞掉学校的职

务４０，并且完全摆脱掉为保姆和女仆而操心的负担，她就是因为经

常不在家，才不得不一直雇用保姆和女仆。你和你的夫人应该尽

可能在海滨多住一些时候，你们俩都必须好好疗养，在你的脑子

和你夫人的消化器官的功能恢复正常之前，你们不应该回来。现

在根本没有任何理由要着急，况且天气虽不能说逐渐变得极好和

变得稳定了，但是同不久以前相比，会发生相当的变化，看来你

们那边的天气大概也同这里一样。要是有个把星期的晴天，肖利

迈就能完全恢复健康了。

我希望看到杜西也由于海水浴而恢复了健康。你要是给我们

写封信就好了，那她就可以在星期六②来到这里，而且直到后天都

可在这里洗海水浴！但结果是，星期天早晨我才从拉法格夫妇那

里得知你在兰兹格特，根本不同她在一起。

三个星期的海水浴现在还根本没有使我满足，我正在酝酿各

种计划，不过要肖利迈（伦敦对他大概比海滨更有益处）又能走

动才行。要是天气容许的话，两三个星期以后，我们三人一起摆

６９ ４２．恩格斯致马克思（１８７９年８月２６日）

①

② ８月２３日。——编者注

埃德加尔·龙格。——编者注
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脱永恒之女性①的代表们，以单身汉的身分随便到什么地方去玩

一两个星期，你看如何？

全家向你们大家衷心问好。

你的 弗·恩·

４３

马克思致恩格斯

伊 斯 特 勃 恩

１８７９年８月２７日于兰兹格特市

滑铁卢广场６２号

亲爱的弗雷德：

我们的信件经常叉开。你大概收到了我的信（本星期一②发

出）；你８月２５日的来信连同附函已及时收到。

我只写几行，因为我的妻子恰好要到邮局附近去，这样你便

可在动身之前知道你的来信我已收到③。

附去杜西给我妻子的信，让你、肖利迈和彭普斯都开开心。此

信读完后请立即寄回。小燕妮身体恢复得很好，但是星期一以前

还不能离开卧房，以后至少还要在我们这里住一个星期，因为龙

格先回伦敦。

天气一天比一天坏；但一天毕竟还有几个小时是不错的，即

７９４３．马克思致恩格斯（１８７９年８月２７日）

①

②

③ 见本卷第９１—９３页。——编者注

８月２５日。——编者注

“永恒之女性”是歌德的悲剧《浮士德》第二部第五幕第八场（《山谷、森林、

岩石》）中的用语。——编者注
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使是暴雨天，海边的空气也还是清爽的。

李卜克内西就是一头“蠢驴”，而他却想以其惯有的庸人礼貌

把这个绰号硬加在希尔施身上，他每次被当场“抓住”时，总是

这样干。

衷心问候你们大家。

你的 摩尔

柯瓦列夫斯基的地址是：高厄大街４２号。

４４

马克思致恩格斯

伦  敦

１８７９年８月２８日 ［于兰兹格特］

亲爱的弗雷德：

刚刚收到杜西转来可尊敬的莫斯特的一封信，现附上。你认

为怎样答复最适当，务请尽快告诉我。显然，莫斯特想得到某种

能够由他“滥用”的东西；另一方面，吕贝克先生是按照伯恩施

坦先生的教唆行事的。①

今天早晨天气极好；是否整天都能这样，那是另一回事。

祝好。

你的 摩尔

请把莫斯特的信寄回来。

８９ ４４．马克思致恩格斯（１８７９年９月２８日）

① 见本卷第３８７—３８８和３９１页。——编者注
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昨晚雨停了。我们带着琼尼到海滨浴场去，人群中有人说了

一句：“这个小孩长得象个王子。”琼尼生气地回过头去顶了一句：

“我象小肖利迈！”

我从拉法格家的来信中看到，另一个迈耶尔（不是肖利迈）在

拉法格家又闹了一场。可怜虫！

４５

马克思致恩格斯

伦  敦

１８７９年９月３日于兰兹格特市

滑铁卢广场６２号

亲爱的恩格斯：

迈耶尔（鲁·）通知我，他打算来探望我，同时还告诉我，如

果我忙于什么事情的话，就告知他，即电告他“不要来”。因此，

我首先给他打了个“否定”意思的电报，其次，继电报之后给他

发了一封信，内容是：由于马克思夫人健康状况不佳，“目前”我

一点空闲时间也没有。我把这事告诉你，是为了他谈起这事时，你

知道是怎么回事。我妻子的确恢复得非常缓慢，因此她根本不愿

在这里见到迈耶尔。

小燕妮今天第一次作了十五分钟的散步；她身体恢复得很好。

肖利①身体如何？

你的 摩尔

９９４５．马克思致恩格斯（１８７９年９月３日）

① 肖莱马。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


４６

马克思致恩格斯

伦  敦

１８７９年９月９日子兰兹格特市

滑铁卢广场６２号

亲爱的弗雷德：

由于种种情况，眼看钱就要花光了，尽管从礼拜天晚上起，天

气经常变化，我还是想在这里再住一个星期。

住在这里对我特别见效，关于我们在这里的详细情况，你可

向拉法格家了解。

附上左尔格的一封来信。我这里没有贝克尔的地址，而你反

正和他通信，所以请你写信告诉他，让他给我寄一份空白委托书①

来。

肖利迈身体如何？

你的 卡·马·

００１ ４６．马克思致恩格斯（１８７９年９月９日）

① 见本卷第３６６—３６７页。——编者注
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４７

恩格斯致马克思

兰 兹 格 特

１８７９年９月９日于伦敦

亲爱的摩尔：

附上李卜克内西寄来的一些东西以及附件，其中没有多少新

东西，因此我没有急于寄给你。出于显而易见的考虑，我根本没

有向希尔施提及整个这个邮件，最好是避免无益的争吵。

赫希柏格从什文宁根给希尔施写了一封信，想从他那里得到

一种来这里的邀请并能受到良好的接待，希尔施对此甚至未予理

睬。对于赫希柏格随后寄来的明信片，希尔施也以明信片回复他

说，你还没有回来，而希尔施他自己也打算到海边去。这样，想

必此人就不会来打搅我们了。

此外，要是你能把材料给我寄回来，那就好了。我终究还得

给倍倍尔回信１７３，首先，由于希尔施希望弄清楚他同倍倍尔的关

系，他为此事有些急躁，其次，因为柯瓦列夫斯基给你捎去的那

本《年鉴》使我们幸而得以直截了当地向这些人指出，为什么我

们决不能给哪怕会受到赫希柏格最微小影响的机关报撰稿。我指

的是下列文章：

（１）署名 （赫希柏格，大概还有伯恩施坦和吕贝克）的

《德国社会主义运动的回顾》１７４；

（２）署名卡·吕（吕贝克）的几篇短评，特别是对柯恩的小

１０１４７．恩格斯致恩格斯（１８７９年９月９日）
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册子《什么是社会主义》的评论的结语
１７５
；

（３）署名马·施·（布勒斯劳的马克西·施累津格尔）的寄

自德国的报告之一１７６。

赫希柏格直截了当地宣称，德国人犯了错误，他们把社会主

义运动变成了纯粹的工人运动，并且由于不必要地挑逗资产阶级

而给自己招来了反社会党人法１３９！他还说什么运动应当由资产阶

级分子和有教养的分子来领导，它应当具有十分和平的、十分改

良的性质，等等。你可以想象，莫斯特在多么起劲地攻击这些卑

劣言论，并再次以德国运动的真正代表自居。１７７

简言之，在这件事以后，我们最好是表明我们的立场，至少

要对莱比锡人表明，我想，这一点你也是会同意的。如果党的新

机关报①和赫希柏格唱一个调子的话，那末，我们也许还不得不公

开地这样做。

等你把材料给我寄来的时候（我这里还有一份《年鉴》），我

将草拟给倍倍尔的信，并且寄给你。你当然不必为这些琐事而中

断你的休养。不过，应当迅速采取某种措施，否则，希尔施又要

往各处写私人信件，这就会使整个事情带有过多的个人性质。

自从俄国外交在实现自己的目标时不得不考虑俄国内部事态

以来，它就很不顺利。它的虚无主义者和泛斯拉夫主义者正在彻

底破坏同德国的联盟，以致这一联盟至多只能在短暂的时期内表

面上修补一下，就在这样的时刻，它的阿富汗代理人正在驱使英

国在对德作战时投入俾斯麦的怀抱。我确信，俾斯麦正在尽力设

法挑起对俄战争。只要同奥地利和英国结成联盟，他就会下决心

２０１ ４７．恩格斯致恩格斯（１８７９年９月９日）

① 《社会民主党人报》。——编者注
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这样干；英国可以保证丹麦，大概还有意大利，甚至还可能有法

国对他保持中立。然而，最好是俄国本身快点发生危机，并由于

内部变革而消除战争可能性。局势逐渐变得对俾斯麦极为有利。对

俄国和法国同时作战将成为争取民族生存的斗争，因此，沙文主

义就会大发作，这将使我们的运动受到好多年的摧残。在这种情

况下，假如英国加入同盟，对俾斯麦将是极为有利的：这将是一

场长时间的艰苦的斗争，但是最终结局有五分之三的可能性会象

七年战争那样。

赛米·穆尔来信说，出售地产的事一般进行得很好。大部分

按地租总额的三十九至四十倍的价格卖出。只有沼泽地和森林地

未卖出，他们估计这些地连同林木的价值是一万一千六百英镑。他

们认为这部分地产可以留到设菲尔德营业好转时再说，并希望到

那时能卖上更好的价钱。

拉法格家情况如何？自从彭普斯上星期五①到那里去以后，保

尔毫无音信。

肖利迈的风湿病还没有好，他仍在试用各种疗法。龚佩尔特

建议他到巴克斯顿去，他昨天说，如果不很快见好，他本周末就

前往那里。他、彭普斯和我衷心问候你们全家，并希望海滨生活

对你有效验。你打算什么时候回来？能住就住下去吧！你回来后，

在这儿的变化无常的天气里会是一种什么情况，我是知道的。那

就毫无办法了。

你的 弗·恩·

３０１４７．恩格斯致恩格斯（１８７９年９月９日）

① ９月５日。——编者注
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４８

马克思致恩格斯

伦  敦

１８７９年９月１０日于兰兹格特市

滑铁庐广场６２号

亲爱的弗雷德：

昨天我收到柯瓦列夫斯基的一封短信。他说，收到俄国来信，

他必须立即返回祖国。他没有给我寄来《年鉴》。

劳拉在我们这里住了一星期。保尔偶尔来住几天，前天和她

一同回伦敦去了。此外，劳拉已告知彭普西娅①她离开了此地。

我的妻子仍然恢复得很慢。我休养得很好。这里的空气对我

特别有益。此外，劳拉还使得我不停地活动。

附上今天从你那里收到的几封信（其他信装在另一个信封里

同时寄出）。李卜克内西没有主见。那些信恰恰证明他们所要否定

的东西，也就是证实我们最初的看法，即在莱比锡把事情搞糟了，

而苏黎世人就按照向他们提供的条件行事。此外，一般不得罪人

的《灯笼》周刊对坏蛋凯泽尔的抨击１７８，使他们感到恐惧，这就最

清楚不过地表明，这些人是哪一类人。施拉姆尽管精明能干，但

始终是个庸人。莱比锡人也已经十分“议会化”了，对他们在帝

国国会里的一伙人中某个人进行公开批评，在他们看来都是亵渎

圣上。

４０１ ４８．马克思致恩格斯（１８７９年９月１０日）

① 玛丽·艾伦·白恩士（见本卷第３２０页）。——编者注
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我完全同意你的意见，不能再浪费时间。要尖锐地和不客气

地说出我们对《年鉴》的胡言乱语的意见，即暂且把一切都明白

无误地“奉告”莱比锡人。１７９如果他们仍旧这样对待他们的“党的

机关报”，我们就必须公开宣布不承认他们。在这类事情上应当不

留情面。

我没有给莫斯特回信，也不打算回信①。我一回到伦敦，就去

信请他亲自来。会见时，你必须到场。

最能说明俾斯麦特点的是他与俄国敌对起来的那种方式。他

希望撤换哥尔查科夫，由舒瓦洛夫继任。由于没有得逞，自然而

然就得出结论：那里有敌人！我也不怀疑，布赫尔不会不趁机煽

起主子的恼怒。“总是回首，重温旧情。”②对于我们的运动和对于

整个欧洲，最有害的莫过于实现俾斯麦的计划。只要老威廉③还活

着，要做到这一点毕竟不那么容易。但是，俾斯麦本人成为他实

施反社会党人法所造成的反动的牺牲品是不无可能的。目前东方

的黑点１８０给他助了一臂之力；他又成了“必不可少的人物”，而自

由党人现在充满“爱国主义”感情，并准备拍他的马屁。在即将

召开的帝国国会会议上，铁的军事预算不仅将重新恢复，而且还

可能象威廉最初所希望的那样，成为“永久性的”。俄国在国外的

外交获得成功的秘密在于俄国国内象死一般的沉寂。随着国内运

动的发生，这种魔力也就消失了。一八五六年巴黎条约１８１是它的最

后一个胜利。从那以后就只是犯错误。

５０１４８．马克思致恩格斯（１８７９年９月１０日）

①

②

③ 威廉一世。——编者注

这是尼·伊苏阿尔作曲、沙·吉·埃蒂耶纳编剧的歌剧《佐贡多》第三场里

一支流行的抒情歌中的一句歌词。——编者注

见本卷第９８页。——编者注
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希望不幸的肖利迈①的健康状况好转。代我向他衷心问好。

你的 摩尔

４９

恩格斯致马克思

兰 兹 格 特

１８７９年９月１１日于伦敦

亲爱的摩尔：

信已收到。希尔施昨天在我这里同拉法格一家和亨利·尤塔

会面了，他将给我带来以前退还给他的材料，那时我将立即着手

工作１８２。

劳拉和保尔（确切地说，也就是后者）告诉我们说，他们打

算在这个星期日②的晚上到我们这里来。尽管这使我们很高兴，然

而由于杜西的缘故，我们毕竟需要考虑一下这件事。自从我们回

来以后，她每逢星期日都到我们这里来吃饭，而下星期日我自然

也要邀请她来。由于保尔说龙格一家这星期将要回来，所以我本

打算明后天去找燕妮，并请她帮助我摆脱困境，带杜西到她那里

去过一晚上。但是劳拉在临走前说，燕妮星期六才能回来，因此

我只好用这种办法来解决这个问题。如果这件事能够安排好，那

末就立即告诉我，否则，就得另想办法。拉法格一家绝不会在七

点以前来到。

衷心问好。最近三天肖利迈好多了，看来，他不需要到巴克

６０１ ４９．恩格斯致马克思（１８７９年９月１１日）

①

② ９月１４日。——编者注

肖莱马。——编者注
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斯顿去。

你的 弗·恩·

５０

马克思致恩格斯

伦  敦

１８７９年９月１１日于 ［兰兹格特］

滑铁庐广场６２号

亲爱的弗雷德：

信和所附的东西①收到了，谢谢。

龙格一家于（这个）星期六②，用列斯纳的话来说，“奔向”伦

敦。小燕妮身体还好，不过仍有些气喘，可是她——象鲁普斯③一

样固执——打算一面哺育婴儿④，一面在学校教学
４０
。

昨天，在海滨浴场，使我大为惊异，迈耶尔突然出现在我面

前。令人欣慰的是，他立即向我说明，他在马尔吉特住了一天，再

过几小时又要离开了，他只是想探问一下“尊敬的夫人”⑤是否安

好，等等。我同他周旋了一番，然后让龙格送他回去了。他（迈

耶尔）去爱丁堡参加工联代表大会１８３。令我满意的是，这场“危

机”如此迅速地度过了。这个家伙对兰兹格特的向往是不可抑制

７０１５０．马克思致恩格斯（１８７９年９月１１日）

①

②

③

④

⑤ 燕妮·马克思。——编者注

埃德加尔·龙格。——编者注

威廉·沃尔弗。——编者注

９月１３日。——编者注

马克思指的是支票（见下一封信）。——编者注
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的。他还告诉龙格，他的肝病大大恶化了，因此他现在“饮酒”不

能象往常那么多了，否则就会损伤脑子。这大概就是他最近几次

在梅特兰公园胡闹等等的原因。

现在这里的天气时好时坏，而大部分是坏天气。

你的 摩尔

５１

马克思致恩格斯

伦  敦

１８７９年９月１４日１８４［于兰兹格特］

亲爱的弗雷德：

请告诉杜西，燕妮请她星期日下午两点去吃午饭，并且同埃

德加尔·“马 赛尔”·龙格见见面，他今天已经作为英国公民在

兰兹格特登记了。

事情是这样的，小燕妮及其侍从明天去伦敦，海伦①跟着去帮

助她。

支票星期日可兑取。

我又找到一封希尔施给我的信，这也是有关这件事１８５的材料。

附上。

祝好。

你的 摩尔

８０１ ５１．马克思致恩格斯（１８７９年９月１４日）

① 海伦·德穆特。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


５２

恩格斯致马克思１８６

伦  敦

［１８７９年１０月８日左右于伦敦］

难道你没有把我夹在《弗雷泽杂志》里面的短评寄给高贵的

巴里吗？我是当着彭普斯的面夹进去的，而且从外面看得出来。如

未奇出，就请寄给他。

你的 弗·恩·

９０１５２．恩格斯致恩格斯（１８７９年１０月８日左右）
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１８８０年

５３

恩格斯致马克思

伦 敦

１８８０年９月１３日于布里德林顿码头

伯林顿街７号

亲爱的摩尔：

附上李·①寄来的信。我写信告诉他，如果最近几天内我不给

他发出相反的通知，那么，从下星期天（９月１９日）起我们又会

在伦敦１８７，并等着他们（他和倍·②）。
１８８
因此你若遇到阻碍，就请

通知我。

８月２９日从这里发出一张明信片，寄到兰兹格特１８９你的住

处，我还没有收到回信，明信片也许根本就没寄到。拉法格昨天

写信给我，说你今天返回伦敦。

我们于本周末回来。这里从前天起开始下雨，而在这以前天

气很好。

祝你的夫人健康好转。

衷心问候你们大家，穆尔和博伊斯特也问候你们大家。

你的 弗·恩·

０１１

①

② 倍倍尔。——编者注

李卜克内西。——编者注
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第二 部 分

卡·马克思和弗·恩格斯

给其他人的信

１８７５年１月－１８８０年１２月
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１８７５年
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１８７５年

１

马克思致威廉·李卜克内西

莱 比 锡

１８７５年１月７日 ［于伦敦］

亲爱的李卜克内西：

新年好！

明后天我给你寄去跋和勘误表１９０。

由于时间不够，名词解释大部分我都没有过目。我只注意到

一个地方：《Ｆｌｅｕｒｓｄｅｌｙｓ》①，这是针对弗略里说的，指的是在法

国旧制度下打在重刑犯人身上的烙印。１９１

关于银行的文章非常糟糕
１９２
。也不应该把基尔希曼的无稽之

谈登到《人民国家报》上。１９３

衷心问候你的全家。

你的 卡·马·

３１１

① “百合花”。——编者注
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２

马克思致威廉·李卜克内西

莱 比 锡

１８７５年１月９日［于伦敦］

亲爱的图书馆①：

现寄上跋和勘误表②；你一定要把我在这份没有页码的清样

上面所标明的错误补充到勘误表上去；现在把它按印刷品给你寄

去。今后遇到这种情况，首要条件是：清样要在《人民国家报》上刊

出以前送给我。请你对跋作仔细校对。你的勒里希想得倒好，以为

我有空闲。其实他是要我给他写一本关于德国国外的狩猎法的书。

若有时间，我一点也不反对。但是本来我就觉得一天十二个小时还

不够用。

衷心问候夫人和孩子们。

你的 摩尔

４１１ ２．马克思致威·李卜克内西（１８７５年１月９日）

①

② 见上一封信。——编者注

图书馆（英语：《ｌｉｂｒａｒｙ》）是马克思的女儿们给李卜克内西起的绰号。——编

者注
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３

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７５年１月２０日于伦敦

亲爱的朋友：

回信迟了，请原谅。我的工作太忙，今天才改完《资本论》尚未

出版的各册的译文（法文）１９４。只要全书一出版，我立即给您寄去；

我在书中作了很多修订和补充，尤其是法文版的最后几部分。

您寄的野鸡和肝已及时收到，并在这里受到了真正热烈的欢

迎。

您在来信中提到的柏林报纸，我不知道；但是，可能是我在

这里的一个学生给该报寄去了自己的通讯稿，而我事前并

不知道。１９５

我对您还有一项请求。医生禁止我吸烟不用烟嘴。所以我想

替自己和我在此地的朋友们弄到二百个那种我在卡尔斯巴德看见

过的烟嘴，这种烟嘴在吸过一支雪茄烟以后，如果不再需要就可以

丢掉；此地没有这种烟嘴。但是，请注意，这是一项商业上的委托；

如果您完成这项委托，就必须告诉我花了多少钱，否则的话，我就

不便向您提出这类请求。

我的女儿①向您致最衷心的问候。她同库格曼的夫人和女儿

通信，不久前收到了她们的来信。

５１１３．马克思致麦·奥本海姆（１８７５年１月２０日）

① 爱琳娜·马克思。——编者注
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您最近若给我写信，请告知波希米亚的详细情况。

我高兴地等着在这里见到您。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

４

马克思致莫里斯·拉沙特尔

布 鲁 塞 尔

１８７５年１月３０日于伦敦

亲爱的公民：

今天我把手稿①的最后部分寄往巴黎，不包括跋以及目录和

勘误表，这些只有当我拿到尚未出版的各册的时候才能编成。

同意您的意见，最后几册最好一起出版，但是这仍不能成为拉

羽尔先生三个月以前停止排印的理由。（他甚至连第三十四册和第

三十五册的校样还没有寄来）。我还有很多其他工作：我的德文版

出版者②，同样还有俄文版出版者
１９６
，连续不断地给我来信，要我

开始第二卷的定稿工作２０４。所以，如果拉羽尔先生不排印，不给我

随排随寄校样，而是一味拖延，那末他将对可能由此产生的再一次

的延迟和中断承担责任。请您把您的意见告诉他，我不愿再给这位

先生写信了。

您的 卡尔·马克思

６１１ ４．马克思致莫·拉沙特尔（１８７５年１月３０日）

①

② 奥·迈斯纳。——编者注

《资本论》第一卷的法文译稿。——编者注
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５

马克思致茹斯特·韦努伊埃１９７

巴  黎

［１８７５年２月３日于伦敦］

……看来，波拿巴派先生们终于吓倒了奥尔良派，后者现在匆

促地照自己的样式给你们搞出一个共和制。１９８但是我认为，这种共

和制一旦建立起来，它也就会使奥尔良派的阴谋破产，推翻地主统

治１９９并将循着自己的道路走下去……

６

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７５年２月１１日［于伦敦］

亲爱的朋友：

今天给您寄去德文版①的一卷本（我手头再没有分册的了）和

法文版的前六册。法文版中有很多修订和补充（例如，见第６

册第２２２页，驳斥约·斯·穆勒，就是一个鲜明的例子，说明资产

阶级经济学家即使怀着最良好的愿望，甚至在他们好象已经掌握

真理的时候，也是本能地沿着错误道路走的２００）。但是法文版中最

重要的修订，是在尚未出版的各部分里面，即在关于积累的几章里

面。

７１１５．马克思致茹·韦努伊埃（１８７５年２月３日）

① 《资本论》第一卷的德文第二版。——编者注
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承蒙寄送刊物，感谢之至。我最感兴趣的，是“祖国情况”栏
２０１

内的文章。如果有时间，我真想从这些文章中选摘一些提供给《人

民国家报》。“不是我们的”是些杰出的人。我猜想，我们的朋友洛

帕廷同这篇文章有某种关系。２０２

从圣彼得堡给我寄出了一大包书和官方出版物，但是这一包

东西被窃走了，大概是俄国政府干的。那里面有《俄国农业和农业

生产率委员会》和《关于赋税问题》的报告２０３，这是第二卷
２０４
中我研

究俄国土地所有制等等的那一章所绝对必需的东西。

从卡尔斯巴德疗养回来以后２６，我的身体好多了，但我还是不

得不大大限制自己的工作时间，此外，我回伦敦后感冒了，这使我

一直不舒服。

天气好转时，我去看您。

您的 卡尔·马克思

７

恩格斯致海尔曼·朗姆２０５

莱 比 锡

［内容摘记］

［１８７５年３月１８日于伦敦］

３月１８日答复。可能，我出一千塔勒，但是要取决于我无法

控制的情况。我将尽快地回过头来办这件事。①

８１１ ７．恩格斯致海·朗姆（１８７５年３月１８日）

① 在这个摘记前面删去了下面一段话：“１８７５年３月１６日答复。表示当我一有

了现钱就提供一千塔勒；和其他捐献人的条件一样；但是我保留在代表大会

后作出最后决定的权利。因此，如果这次代表大会通过主要是拉萨尔主义的

纲领和选出主要是拉萨尔主义的领导的话，我将毫不受约束。”——编者注
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８

恩格斯致奥古斯特·倍倍尔２０６

茨 威 考

１８７５年３月１８—２８日于伦敦

亲爱的倍倍尔：

我已经接到您２月２３日的来信，并且为您身体这样健康而高

兴。

您问我，我们对合并这件事采取什么态度？可惜我们的处境

和您完全一样。无论是李卜克内西或其他任何人都没有给我们一

点消息，因此，我们所知道的也只是报纸上所登载的那些，而直

到大约八天前收到纲领草案时为止，报纸上并没有登载什么。这

个草案的确使我们吃惊不小。

我们党经常地向拉萨尔派伸出手来，建议和解或者至少是共

同合作，但是每次都遭到哈森克莱维尔们、哈赛尔曼们和特耳克

们的无礼拒绝，因而就连每个小孩都必然要由此得出这样一个结

论：既然这些先生们现在自己来谋求和解，那他们一定是陷入极

端困难的境地了。但是，考虑到这些人的尽人皆知的本性，我们

就有责任利用这种困境取得一切可能的保证，使这些人不能利用

我们的党在工人舆论中重新巩固他们已经动摇的地位。我们应当

以极其冷淡的和不信任的态度对待他们，能否达到合并，这取决

于他们有多少诚意放弃他们的宗派口号和他们的“国家帮助”，并

基本上接受１８６９年的爱森纳赫纲领２０７或这个纲领的和目前情况

相适应的修正版。我们的党在理论方面，即在对纲领有决定意义

９１１８．恩格斯致奥·倍倍尔１８７５年３月１８日－２８日）
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的方面，绝对没有什么要向拉萨尔派学习的，而拉萨尔派倒是应

当向我们的党学习；合并的第一个条件是，他们不再做宗派主义

者，不再做拉萨尔派，也就是说他们首先即使不完全放弃国家帮

助这剂救世灵药，也要承认它同其他许多可能采取的措施一样是

个附属的过渡措施。纲领草案证明，我们的人在理论方面比拉萨

尔派的领袖高明一百倍，而在政治机警性方面却差一百倍；“诚实

的人”①又一次受到了不诚实的人的极大的欺骗。

第一，接受了拉萨尔的响亮的但从历史的观点来看是错误的

说法：对工人阶级说来，其他一切阶级都只是反动的一帮。这句

话只有在个别的例外场合才是正确的，例如，在象巴黎公社这样

的无产阶级革命时期，或者是在一个不仅资产阶级按照自己的形

象建立了国家和社会，而且继它之后民主派小资产阶级也已经彻

底完成了这种改造的国家里。拿德国来说，如果民主派小资产阶

级属于这反动的一帮，那末，社会民主工党怎么能同他们，同人

民党２０８携手合作了这么多年呢？《人民国家报》怎么能从小资产阶

级民主派的《法兰克福报》中吸取自己的几乎全部的政治内容呢？

怎么能在这个纲领中列入了整整七项简直逐字逐句同人民党和小

资产阶级民主派的纲领相符合的要求呢？我所指的是七项政治要

求，即１到５和１到２，这七项要求中没有一项不是资产阶级民主

主义的要求。２０９

第二，工人运动的国际主义原则在目前实际上已经完全被抛

弃，而且是被五年来在最困难的情况下一直极其光荣地实行这一

原则的人们所抛弃。德国工人之所以处于欧洲运动的先导地位，主

０２１ ８．恩格斯致奥·倍倍尔１８７５年３月１８日－２８日）

① 人们把爱森纳赫派称为“诚实的人”。——编者注
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要是由于他们在战争期间采取了真正国际主义的态度；任何其他

国家的无产阶级都没有能做得这样好。现在，在国外，当各国政

府极力镇压在某一个组织内实现这一原则的任何企图而各国工人

到处都强调这个原则的时候，他们却打算抛弃这个原则！工人运

动的国际主义究竟还剩下什么东西呢？只剩下渺茫的希望——甚

至不是对欧洲工人在今后争取解放的斗争中进行共同合作的希

望，不是的，而是对未来的“各民族的国际的兄弟联合”的希望，

是对和平同盟２１０中的资产者的“欧洲联邦”的希望！

当然根本没有必要谈国际本身。但是，至少不应当比１８６９年

的纲领后退一步，而大体上应当这样说：虽然德国工人党首先是

在它所处的国境之内进行活动（它没有权利代表欧洲无产阶级讲

话，特别是没有权利讲错误的话），但是它意识到自己和各国工人

的团结一致，并且经常准备着，象过去一样地继续履行由这种团

结一致所带来的义务。即使不直接宣布或者认为自己是国际的一

部分，这种义务也是存在着的，例如，在罢工时进行援助并阻止

工贼活动，设法使德国工人通过党的机关报刊了解国外的运动的

情况，进行反对日益迫近的或正在爆发的王朝战争的宣传，在这

种战争期间实行１８７０年至１８７１年所模范地实行过的策略等等。

第三，我们的人已经让别人把拉萨尔的“铁的工资规律”强

加在自己头上，这个规律的基础是一种陈腐不堪的经济学观点，即

工人平均只能得到最低的工资，而所以如此，是因为根据马尔萨

斯的人口论工人总是太多了（这就是拉萨尔的论据）。但是，马克

思在《资本论》里已经详细地证明，调节工资的各种规律是非常

复杂的，随着情况的不同，时而这个规律占优势，时而那个规律

占优势，所以它们绝对不是铁的，反而是很有弹性的，这个问题

１２１８．恩格斯致奥·倍倍尔１８７５年３月１８日－２８日）
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根本不可能象拉萨尔所想象的那样用三言两语来了结。拉萨尔从

马尔萨斯和李嘉图（歪曲了后者）那里抄袭来的这一规律的马尔

萨斯式的论据，例如拉萨尔在《工人读本》第５页上引自他的另

一本小册子２１１的这一论据，已被马克思在《资本的积累过程》
２１２
一

篇中驳斥得体无完肤了。接受拉萨尔的“铁的规律”，那也就是承

认一个错误的论点和它的一个错误的论据。

第四，纲领把拉萨尔从毕舍那里剽窃来的国家帮助原封不动

地提出来作为唯一的社会的要求。而这是在白拉克非常出色地揭

露出这个要求毫无用处２１３之后，在我们党的几乎所有的、甚至全部

的发言者在同拉萨尔分子的斗争中不得不起来反对这种“国家帮

助”之后提出来的！我们党是不能比这更自卑自贱了。国际主义

竟降低到阿曼特·戈克的水平，社会主义竟降低到资产阶级共和

主义者毕舍的水平，而毕舍提出这个要求来对付社会主义者，是

为了夺取他们的阵地！

拉萨尔的“国家帮助”至多也只是为达到目的而实行的许多

措施中的一个，而纲领草案却用软弱无力的词句表述这个目的：

“为了替社会问题的解决开辟道路”，好象我们还有一个在理论上

没有解决的社会问题似的！所以，如果说：“德国工人党力图通过

工业和农业中的以及全国范围内的合作生产来消灭雇佣劳动并从

而消灭阶级差别；它拥护每一项有助于达到这一目的的措

施！”——那是没有一个拉萨尔分子能提出什么反驳来的。

第五，根本就没有谈到通过工会使工人阶级作为一个阶级组

织起来。而这是非常重要的一点，因为这是无产阶级的真正的阶

级组织，它靠这种组织和资本进行经常的斗争，使自己受到训练，

就是最残酷的反动势力（象目前在巴黎那样）现在也决不可能摧

２２１ ８．恩格斯致奥·倍倍尔１８７５年３月１８日－２８日）
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毁这种组织。既然这一组织在德国也获得了这种重要性，我们认

为，在纲领里提到这种组织，并且尽可能在党的组织中给它一个

位置，那是绝对必要的。

这就是我们的人为了讨好拉萨尔派而作出的一切。而对方做

了些什么让步呢？那就是在纲领中列入一堆相当混乱的纯民主主

义的要求，其中有一些是纯粹的时髦货，例如“人民立法”，这种制

度存在于瑞士，如果它还能带来点什么东西的话，那末带来的害处

要比好处更多。要是改成“由人民来管理”，这还有点意义。同样没

有提出一切自由的首要条件：一切公务人员在自己的一切职务活

动方面都应当在普通法庭上按照一般法律向每一个公民负责。至

于在任何自由主义的资产阶级纲领中都会列入而在这里看起来有

些奇怪的要求，如科学自由、信仰自由，我就不想再说下去了。

自由的人民国家变成了自由国家。从字面上看，自由国家就

是可以自由对待本国公民的国家，即具有专制政府的国家。应当

抛弃这一切关于国家的废话，特别是在巴黎公社以后，巴黎公社

已经不是原来意义上的国家了。无政府主义者用“人民国家”这

一个名词把我们挖苦得很够了，虽然马克思驳斥蒲鲁东的著作２１４

和后来的《共产党宣言》都已经直接指出，随着社会主义社会制

度的建立，国家就会自行解体和消失。既然国家只是在斗争中、在

革命中用来对敌人实行暴力镇压的一种暂时的机关，那末，说自

由的人民国家，就纯粹是无稽之谈了：当无产阶级还需要国家的

时候，它之所以需要国家，并不是为了自由，而是为了镇压自己

的敌人，一到有可能谈自由的时候，国家本身就不再存在了。因

此，我们建议把“国家”一词全部改成《Ｇｅｍｅｉｎｗｅｓｅｎ》〔“公

团”〕，这是一个很好的德文古字，相当于法文中的“公社”。

３２１８．恩格斯致奥·倍倍尔１８７５年３月１８日－２８日）
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用“消除一切社会的和政治的不平等”来代替“消灭一切阶

级差别”，这也是很成问题的。在国和国、省和省、甚至地方和地

方之间总会有生活条件方面的某种不平等存在，这种不平等可以

减少到最低限度，但是永远不可能完全消除。阿尔卑斯山的居民

和平原上的居民的生活条件总是不同的。把社会主义社会看做平

等的王国，这是以“自由、平等、博爱”这一旧口号为根据的片

面的法国看法，这种看法作为一定的发展阶段在当时当地曾经是

正确的，但是，象以前的各个社会主义学派的一切片面性一样，它

现在也应当被克服，因为它只能引起思想混乱，而且因为已经有

了阐述这一问题的更精确的方法。

我不再写下去了，虽然在这个连文字也写得干瘪无力的纲领

中差不多每一个字都是应当加以批判的。它是这样一种纲领，如果

它被通过，马克思和我永远不会承认建立在这种基础上的新党，而

且我们一定会非常严肃地考虑，我们将对它采取（而且也要公开采

取）什么态度。请您想想，在国外人们是要我们为德国社会民主工

党的一切言行负责的。例如，巴枯宁在他的著作《国家制度和无政

府状态》中要我们替《民主周报》创办以来李卜克内西所说的和所

写的一切不加思考的话负责。２１５在人们的想象中，我们是在这里指

挥一切，可是您和我都知道得很清楚，我们几乎从来没有对党的内

部事务进行过任何干涉，如果说干涉过的话，那也只不过是为了尽

可能改正在我们看来是错误的地方，而且的确是仅仅限于理论上

的。但是您自己可以理解，这个纲领形成一个转折点，它会很容易

地迫使我们拒绝替承认这个纲领的政党承担任何责任。

一般说来，一个政党的正式纲领没有它的实际行动那样重要。

但是，一个新的纲领毕竟总是一面公开树立起来的旗帜，而外界

４２１ ８．恩格斯致奥·倍倍尔１８７５年３月１８日－２８日）
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就根据它来判断这个党。因此，新的纲领无论如何不应当象这个

草案那样比爱森纳赫纲领还倒退一步。总还得想一想，其他国家

的工人对这个纲领将会说些什么；整个德国社会主义无产阶级向

拉萨尔主义的这种投降将会造成什么印象。

同时我深信，在这种基础上的合并连一年也保持不了。难道

我们党的优秀分子会愿意不断地重复拉萨尔关于铁的工资规律和

国家帮助那一套背熟了的词句吗？我想看看譬如您在这种情况下

的态度！而如果他们这样做，他们的听众就会向他们喝倒彩。而

且我相信，拉萨尔派会死抱住纲领的这些条文不放，就象犹太人

夏洛克非要他那一磅肉①不可一样。分裂是一定会发生的；但是到

那时我们已经恢复哈赛尔曼、哈森克莱维尔和特耳克及其同伙的

“诚实的”名声；分裂以后，我们将被削弱，而拉萨尔派将会增强；

我们的党将丧失它的政治纯洁性，并且再也不可能奋不顾身地起

来反对它自己在一个时期内写在自己旗帜上的拉萨尔词句；如果

拉萨尔派以后又说：他们是真正的和唯一的工人党，我们的人是

资产者，那末，他们是可以拿这个纲领来证明的。纲领中的一切

社会主义措施都是他们的，而我们的党除了小资产阶级民主派的

一些要求就什么东西也没有添进去，这个党在同一个纲领中又把

小资产阶级民主派说成“反动的一帮”中的一部分！

我把这封信搁下来，是因为您在４月１日庆祝俾斯麦生辰那

一天才会被释放，而我是不愿意让这封信去冒以走私方式传送时

被搜去的危险的。刚刚接到了白拉克的信２１６，他对这个纲领也有很

大的疑虑，他想了解一下我们的意见。因此，为了迅速起见我把

５２１８．恩格斯致奥·倍倍尔１８７５年３月１８日－２８日）
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这封信寄给了他，让他看一下，而我也就用不着把这个麻烦东西

再全部重写一遍。此外，我同样直率地告诉了朗姆，我给李卜克

内西只是简单地写了几句。我不能原谅他，因为关于全部事件直

到可以说太迟的时候他还连一个字也没有告诉我们（而朗姆和其

他人却以为他已经详细地通知我们了）。他从来就是这样做的——

因此，我们，马克思和我，同他进行了许多次不愉快的通信——，

但是，这一次做得实在太可恶了，我们坚决不和他一起走。

希望您设法夏天到这里来，当然您将住在我这里，如果天气

好，我们可以去洗几天海水浴，这对于过了很久牢狱生活的您一

定会有很大的好处。

致友好的问候。

您的 弗·恩·

马克思刚刚搬了家。他的住址是：伦敦西北区梅特兰公园月

牙街４１号。

９

恩格斯致鲁道夫·恩格斯

巴   门

１８７５年３月２２日于伦敦

亲爱的鲁道夫：

你的来信以及欧门—恩格斯公司的两封信，我都收到了，并

且按照这些信件记了账。这件事情的处理结果使我十分满意，我

对你非常感谢。

６２１ ９．恩格斯致鲁·恩格斯（１８７５年３月２２日）
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  今天给你写信要谈的是另一件事情。前天晚上小亨利希·欧

门从曼彻斯特突然来我这里，谈到下述情况。

哥特弗利德·欧门打算再过两年就摆脱业务，并且真的让彼

得·欧门叫他的女婿、玛蒂尔达的丈夫、学校教师罗比作为股东

到公司做事。诚然，他在罗比来了两个星期之后，就感到后悔了，

原来这个被吹嘘为门门在行、办过学校和天晓得还做过什么事的

罗比，对业务一窍不通。但是哥特弗利德在这件事情上陷得很深，

已经无法挽回了。尽管罗比只会研究银行账目和《泰晤士报》，而

哥特弗利德却想使罗比（如今是自己的侄婿）成为一名股金几乎

相当于三个侄子侄孙（亨利希、他的兄弟弗兰茨以及弗兰茨的儿

子弗兰茨）加在一起那样多的大股东。

事情是这样的：这个罗比曾经在基金学校事务委员会中谋得

一个很好的差事，——这是格莱斯顿几年以前设立的一个政府委

员会，目的是调查和消除在使用拨给学校的非常可观的基金方面

的至少是某些最令人吃惊的舞弊行为；他是委员会的委员之一。但

是迪斯累里执政后在议会中通过了一项议案，解散了这个委员会，

把它没有完成的事务转交给慈善事业委员会，这个委员会是由保

守党政府设立的，比较倾向于仅仅审查为数不大的舞弊行为。２１７于

是我们的罗比就失去了自己的肥缺，而在彼得的帮助下打了一个

极妙的主意——当工厂主。

为此目的，哥特弗利德自己同罗比和三个侄子侄孙三方订立

了一个合同，该合同实际上规定三个侄子侄孙在十四年内为保障

罗比先生得到五千英镑的预期收入而工作，而他们三人自己的所

得则将大约仅仅略多一些。

虽然两个弗兰茨签了字，可是亨利希还没有签字，这就使其

７２１９．恩格斯致鲁·恩格斯（１８７５年３月２２日）

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


他两人不得已时也会改变主意；亨利希认为，如果他亨利希不签

字而找出另外一种办法，他的兄弟弗兰茨也会这样做。

他请求我向您打听，您是否愿意同他以及他的兄弟弗兰茨一

起，继续经营曼彻斯特的欧门—恩格斯公司并利用它已经享有的

声誉；如果象目前这里常常做的那样，把公司变成两合公司的话

（那时公司可以称为欧门—恩格斯有限公司），您可以干脆同他们

合营；在这种情况下还要确定，谁是用自己的全部财产来担保的

股东（拿破仑法典所说的保证人）——此地在这方面的法律几乎

和拿破仑法典一样。至于资金，他说只要您同意，他可以通过这

种或那种方法立即筹集起来，而我是愿意相信他的，因为在

１８７０—１８７３年这些好年头之后，郎卡郡的钱又多得不得了，人们

不知道该把它投放到那里去。

我告诉他，您恐怕不易答应，您本来事情就够多的，两合公

司对于您未必合适，至于原来的贸易公司，您单是由于一个原因

大概也不会同意，因为这可能要求你们有一个人搬到曼彻斯特去，

而这对于您是不合适的，此外您也难以在曼彻斯特筹集款项来创

立公司。简而言之，在这个问题上，我是相当慎重的。

但是问题仍然在于，通过曼彻斯特的欧门—恩格斯公司还可

以赚一笔钱，如果使用新机器就更能赚钱，因为新机器很快就会

便宜起来。

亨利希很懂得精纺和并合，此外他有一个妻子和四个孩子，这

无论如何是他的品行的一定保证。弗兰茨很懂得漂白、做纱锭，而

且还是梳理、织物印花和丝光细纱方面的专家。此外，亨利希说，

弗兰茨已成了一个精明的商人，这一点我是完全相信的，因为他

具备这方面的一切素质。总之，在我看来，他们两人加在一起总

８２１ ９．恩格斯致鲁·恩格斯（１８７５年３月２２日）
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比哥特弗利德更为可取。如果您愿意采纳这个方案的话，亨利希

·欧门立即会到您那里去，您就可以更进一步地了解这个人，并

且更确切地向他了解他的计划的细节。

一句话，请您考虑这件事并把您的决定尽快告诉我；看来，亨

利希不可能拖延很长时间不对哥特弗利德做出最后决定。

衷心问候玛蒂尔达①、孩子们和你自己。

你的 弗里德里希

莱茵的恩格斯们真可恶透了：我是因为相信那许许多多答应

迅速付款的保证，才办理了各种业务，而现在却弄得进退两难。

１０

马克思致威廉·白拉克２１８

不 伦 瑞 克

１８７５年５月５日于伦敦

亲爱的白拉克：

对合并纲领的下列批评意见，请您阅后转交盖布和奥艾尔、倍

倍尔和李卜克内西过目。②我工作太忙，已经不得不远远超过医生

给我规定的工作时间。所以，写这么多张纸，对我来说决不是一

种“享受”。但是，为了使党内的朋友们——而这些意见就是为他

们写的——以后不致误解我这方面不得不采取的步骤，这是必要

９２１１０．马克思致威·白拉克（１８７５年５月５日）

①

② 信的开头注明：“注意。信稿必须退回到您手中，以便在必要时我可以使用

它。”——编者注

玛·恩格斯。——编者注
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的。这里指的是，在合并大会以后，恩格斯和我将要发表的一个

简短的声明，声明的内容是：我们和上述原则性纲领毫不相干，我

们和它毫无共同之点。

这样做是必要的，因为在国外有一种为党的敌人所热心支持

的见解——一种完全荒谬的见解，仿佛我们在这里秘密地领导所

谓爱森纳赫党的运动。例如巴枯宁还在他新近出版的一本俄文著

作２１５里要我不仅为这个党的所有纲领等等负责，甚至要为李卜克

内西自从和人民党２０８合作以来所采取的每一个步骤负责。

此外，我的义务也不容许我即使只用外交式的沉默方法来承

认一个我认为极其糟糕的、会使党堕落的纲领。

一步实际运动比一打纲领更重要。所以，既然不可能——而

局势也不容许这样做——超过爱森纳赫纲领２０７，那就干脆缔结一

个反对共同敌人的行动协定好了。但是，制定一个原则性纲领

（应该是把这件事情推迟到由较长时间的共同工作准备好了的时

候再做），这就是在全世界面前树立起一些可供人们用以判定党的

运动水平的界碑。

拉萨尔派的领袖们之所以跑来靠拢我们，是因为他们为形势

所迫。如果一开始就向他们声明决不会拿原则来做交易，那末他们

就只好满足于一个行动纲领或共同行动的组织计划了。可是并没

有这样做，反而允许他们拿着委托书来出席，并且自己承认他们的

这种委托书是有约束力的，就是说，向那些本身需要援助的人们无

条件投降。２１９不仅如此，他们甚至在召开妥协的代表大会以前就召

开代表大会，而自己的党却只是在事后才召开自己的代表大会。２２０

人们显然是想杜绝一切批评，不让自己的党有一个深思的机会。大

家知道，合并这一事实本身是使工人感到满意的；但是，如果有人

０３１ １０．马克思致威·白拉克（１８７５年５月５日）
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以为这种一时的成功不是用过高的代价换来的，那他就错了。

况且，撇开把拉萨尔的信条奉为神圣这一点不谈，这个纲领也

是非常糟糕的。

我将在最近把《资本论》法文版的最后几册寄给您。排印工作

因法国政府禁止而耽搁了很久。在本星期内或下星期初本书可以

印完。前六册您收到了没有？请把伯恩哈特·贝克尔的地址告诉

我，我也要给他寄最后几册去。

《人民国家报》出版社有一种特别的习气。例如到现在为止连

一本新版的《科伦共产党人案件》①也没有给我寄来。

致衷心的问候。

您的 卡尔·马克思

１１

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７５年５月８日［于伦敦］

亲爱的朋友：

我刚刚收到一个商人②（至少在人们和警察心目中是不问政

治的十分诚实的人）从柏林寄来的信，他请求我对《资本论》的若干

地方加以说明。我立即答复了他，并利用这个机会为您的俄国来信

向他要一个可靠地址。我的信今天就寄出。

您的 卡尔·马克思

３３１１１．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年５月８日）

①

② 卡尔·奥古斯特·施拉姆。——编者注

卡·马克思《揭露科伦共产党人案件》。——编者注
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１２

恩格斯致欧根·奥斯渥特

伦  敦

１８７５年５月８日［于伦敦］

亲爱的奥斯渥特：

我不知道昨天是怎么想的，竟同您的意见相反，断言 

ｔｅｕｔｓｃｈ①一词的写法是完全现代的。其实，写法不是现代的，而是

现代才赋予它以重要意义。在整个中古高地德意志语中，是用 

ｔｉｕｔｓｃｈ，甚至主要是用 ｔｉｕｓｃｈ（例如福格尔魏德的瓦尔特）。同时

也使用ｄｉｕｔｉｓｃｈ（例如《安诺之歌》
２２１
）。在十六世纪又主要使用 

ｔｅｕｔｓｃｈ（例如路德，乌尔利希·冯·胡登）。相反，在古代高地德意

志语中总是出现 ｄｉｕｔｉｓｋ，ｄｉｏｔｉｓｋ；我甚至认为，在有的地方甚至

出现更古的形式：ｔｈｉｏｄｉｓｋ，ｔｈｅｏｔｉｓｋ。

整个问题在于：哥特语、古代诺曼语、盎格鲁萨克逊语、古代萨

克逊语、古代下法兰克语的 ｔｈ（ｐ），后来在萨克逊和法兰克方言

中通过磨擦或磨损而演变为ｄ；在高地德意志语中，通过辅音音

变，它也演变为ｄ（因此，一切在英语中由ｔｈ开头的词，无论在高

地德意志语或是低地德意志语中，包括荷兰语，都是由ｄ开头）。看

来违反所有规则的这种对应，使十三世纪的高地德意志语作家

——在涉及到民族本身的称呼这样重要的词的情况下——产生了

一种倾向，要用Ｔ来重新恢复由辅音音变而引起的似乎正确的区

４３１ １２．恩格斯致欧·奥斯渥特（１８７５年５月８日）

① 德意志的。——编者注
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别，从而就去伪造语言。到了路德时代，所有这一切和词本身的起

源一样，都被完全忘却了。相反，从文艺复兴起直到雅科布·格林，

都把从罗马人那里继承下来的名称Ｔｅｕｔｏｎｅｓ，Ｔｕｉｓｔｏ等等当作词

源基础来使用。

我如果不向您这样更正我昨天的说法，我的语言学的良心会

使我不安。一般地说，夜间两点钟以后是不应该谈论比较语言学

的。

您的 弗·恩格斯

１３

马克思致燕妮·马克思

尚 克 林

１８７５年５月１０日［于伦敦］

亲爱的燕妮：

你的病使我们大家深感不安，但愿服用了蓖麻油和随着天气

好转已经痊愈。

恩格斯建议同他一道去尚克林，这正合我的心意，为了你我也

认为自己到那里去是适宜的；但是我不愿意他因为我而耽搁，另一

方面，也不愿意他使我的行动自由受约束，从而使他自己和我都感

到烦恼。因为我在等待巴黎寄来最后几个印张的校样，如果由于我

不在而使本来就拖延了很久的最后几册①的出版再拖下去，我将

感到不安。这回我接连收到拉沙特尔两封信，他目前在斐维（瑞

５３１１３．马克思致燕·马克思（１８７５年５月１０日）

① 《资本论》第一卷法文版。——编者注
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士）。这个蠢货表示对最后几册极为满意，因为它们通俗易懂，就是

说连他也懂。我过去没有回答他从布鲁塞尔寄来的表示不满的信

件，我现在当然也不会去回答他的废话。

关于李卜克内西—哈赛尔曼的拙劣作品的通告我已经寄出

（现在已经在白拉克手里），这是一本小册子①。我也给柏林的施拉

姆先生写去了他请求我作的那些说明②。此外，我断然拒绝给《独

立报》③的先生们编辑的刊物撰写任何稿件，这使维耳布罗尔感到

不快。由于维耳布罗尔的缘故，我对此感到遗憾，然而这仍然是一

个荒谬的建议！２２２

家中一切如常。看来，好天气对小燕妮有好处。使她很满意的

是，洛尔米埃大娘不留情面地责备龙格搞了一堆无用的“法国式”

家具。拉法格的生意看来正在走上轨道。４１

今天我呆在家里：琳蘅和杜西进城去了，她们约定在家具拍卖

场同小燕妮见面。

我们的小花园已披上了悦目的绿装。

星期五④洛帕廷突然来了。星期六他已经到哈斯廷斯去了，要

在那里住几个月。他说，在巴黎他无法工作，因为住所里俄国客人

总是来往不断。

致衷心的问候。

你的 卡尔

代我向莉希夫人问好。

６３１ １３．马克思致燕·马克思（１８７５年５月１０日）

①

②

③

④ ５月７日。——编者注

《比利时独立报》。——编者注

见本卷第１３３页。——编者注

卡·马克思《哥达纲领批判》。——编者注
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１４

恩格斯致帕特里克·约翰·科耳曼２２３

伦  敦

［草稿］

１８７５年５月２０日［于伦敦］

至于您的请求，遗憾的是我现在没有可能给任何人作保。我这

样做过一次，那一次的经验使我再也不干这种事了。如果我有力量

在别的方面给您一些帮助，我将乐于这样做，但是目前我毫无给您

效劳的可能。

［恩格斯后来在科耳曼的信封上作的注］

科耳曼，１８７５年。国际时期的麦克唐奈拥护者。

１５

恩格斯致阿·古皮

曼 彻 斯 特

［草稿］

１８７５年６月１４日［于伦敦］

阁下：

如果我没有弄错的话，我生平只见过您一次。因此您来信要我

保证给您一百英镑，使我不免有些吃惊。无论如何我得预先告诉

您，我不能为任何人提供任何保证。

至于杜邦的孩子们，我在他动身以前就直截了当对他说过，如

果他要去美国而把他们留在英国，那就由他自己负责；我已经给了

７３１１４．恩格斯致帕·约·科耳曼（１８７５年５月２０）
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他一百多英镑以供抚养和教育孩子们，不可能再给钱了，因此他决

不要指望得到我的帮助。我对您也只能把这番话再说一遍。我为

这些可怜的孩子们做了我力所能及的一切，我根本不可能再作更

多的接济。阁下，请接受我的敬意。

１６

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７５年６月１８日［于伦敦］

亲爱的朋友：

前天在您那里的时候，我忘了告诉您一件重要消息，这可能是

您还不知道的。柏林生理学家特劳白制造成功了人造细胞２２４。当然

这还不是天然细胞：它们里面没有核。

把胶体溶液例如动物胶和硫酸铜等等混合起来，就能产生可

以通过内渗而使之生长的带膜的球体。总之，膜的形成和细胞的生

长已经超出了假设的范围！这是前进了一大步，而且正是时候，因

为赫尔姆霍茨和其他人已经打算宣布一种荒谬的学说，胡说地球

上生命的胚胎是从月亮上现成地掉下来的，即它们是靠陨石带到

我们这里来的。①我不能容忍这种到另外一个天体上去找答案的

说法。

商业危机日益加剧。现在一切取决于将从亚洲特别是东印度

市场来的消息，那些市场多少年来已经日益饱和。在某种条件（而

这种条件是不大可能存在的）下，彻底破产的到来也许还可能拖延

８３１ １６．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年６月１８日）

① 见《马克思恩格斯全集》中文版第２０卷第６４１—６４２页。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


到秋天。

真正值得注意的现象是，总危机周期的时间在缩短。我一直认

为这种时间不是不变的，而是逐渐缩短的；但特别可喜的是，这种

时间的缩短正在露出如此明显的迹象；这是资产阶级世界的寿命

的不祥之兆。

问候诺埃尔夫妇①。

您的 卡·马·

１７

马克思致玛蒂尔达·贝瑟姆－爱德华兹
②

伦   敦

１８７５年７月１４日于［伦敦］西北区

梅特兰公园月牙街４１号

先生：

在您写的《国际工人协会》２２５一文中，有事实错误，对其中一些

错误，我想提起您的注意。不过，在此之前，请允许我对您的下述论

断表示惊讶：

“我们认为，这一著作〈《资本论》〉的节译本应该马上发表。”

我保留有翻译权，而且在德国和英国之间有版权协定。因此，

未经我事先准许，我当然要阻止任何这类删节本的发行。删节给译

者（ｔｒａｄｕｔｔｏｒｅ）变为背叛者（ｔｒａｄｉｔｏｒｅ）提供了特别方便的条件。校

９３１１７．马克思致玛·贝瑟姆－爱德华兹（１８７５年７月１４日）

①

② 这封信在《马克思恩格斯全集》俄文第二版中发表的不是全文。这里我们根据

我国保存的手稿全文译出发表。原文是英文。——译者注

瓦·尼·斯米尔诺夫和他的妻子罗·赫·伊德尔松的化名。——编者注
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订在巴黎分册出版的未经删节的法译本，比我用法文重写这整部

书还要费劲。

我估计您认识译者，并且我很希望避免一场诉讼的麻烦，所以

不揣冒昧，将此事写信告诉您。

至于您文章中存在的事实错误，我只谈几点。

您写道：

“《资本论》是在蒲鲁东关于‘政治经济学的错误’的概论发表后不久问世

的，马克思在标题为《哲学的贫困》的篇幅不大的一章中答复了蒲鲁东的《贫

困的哲学》一章”，等等。

针对蒲鲁东的大部头著作《经济矛盾的体系，或贫困的哲学》，

我用法文写了一本小册子《哲学的贫困》来回答。这本小册子发表

于１８４７年，而《资本论》则是在二十年之后即１８６７年才发表。我推

测，您是被弗里布尔的一本最不可信的关于“国际”的著作导入谬

误。

您在全文引用章程的导言和国际成立宣言的一些段落时，却

不知道实际上是在援引我写的著作，您在转引一篇没有署名和没

有日期的宣言时，却说，“这些论述一定是出自马克思博士本人的

手笔”。可惜并非如此。我在《弗雷泽杂志》上读到这篇宣言以前，

从未见过它。它显然是我的一个拥护者写的，但是，同时，它包含着

一些不明确的用语，我不愿意别人把这些用语说成是我写的。

马志尼和布朗基同国际总委员会从来没有过任何“通信”。国

际建立时，有一些意大利工人——马志尼的追随者和马志尼的代

理人一个名叫沃尔弗的少校（在巴黎公社时期发现的文件，证明

他已经是一个领取波拿巴警察局长的定期津贴的警探）成了总委

员会的成员。沃尔弗提出了众所周知的由马志尼写的成立宣言和

０４１ １７．马克思致玛·贝瑟姆－爱德华兹（１８７５年７月１４日）
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章程。因为两个文件都被拒绝，而我所草拟的被接受，所以不久

之后，马志尼就嗾使他的追随者退出了总委员会，此后，马志尼

一直到死都是国际的最不可调和的敌人。奥尔西尼（意大利爱国

者的兄弟）从未出席过总委员会的会议，他从未在那里作过关于

什么问题的任何报告——有意义的或无意义的。他只是就他在美

国的活动和我有过私人通信。

波特尔从来就不是“国际”的会员，卡勒斯没有出席过巴塞

尔代表大会２２６，等等。

先生，我荣幸地向您表示最崇高的敬意。

卡尔·马克思

１８

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７５年９月１日于卡尔斯巴德

“日耳曼尼亚”①

亲爱的朋友：

您上月１２日的信是在我已经动身到这里来３之后才寄到伦

敦的。这封信使我非常感兴趣。下一周的星期六（就是说不是本

星期六，而是下星期六）②，我将从这里经过布拉格回去，以便同

您欢聚。但是由于还有急事，我顶多只能停留两天。

致友好的问候。

您的 卡尔·马克思

１４１１８．马克思致麦克斯·奥本海姆

①

② ９月１１日。——编者注

“日耳曼尼亚”是卡尔斯巴德（捷克称作：卡罗维发利）的一家旅馆。——编者注
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１９

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７５年９月６日于卡尔斯巴德

“日耳曼尼亚”

亲爱的朋友：

上周给您去信之后没有得到任何回音，我由此推 断，您不在

布拉格。因此星期六（９月１１日）我将不经过布拉格，而经过法

兰克福直接回去。

再见。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

２０

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７５年９月９日于卡尔斯巴德

“日耳曼尼亚”

亲爱的朋友：

我将在星期六（１１日）三点五十七分动身，八点五十分到达

布拉格国家铁路车站。

我单独一人，没有旅伴①，因此只需要一间卧室。

２４１ １９．马克思致麦·奥本海姆（１８７５年９月６日）

① 爱琳娜·马克思。——编者注
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收到《布拉格旅行指南》，感谢之至。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

２１

马克思致海尔曼·舒马赫

察 尔 赫 林

１８７５年９月２１日于伦敦西北区

梅特兰公园月牙街４１号

阁下：

您６月２７日的来信按时收到了，但是书２２７比这迟得多，是在

我已经离开伦敦去卡尔斯巴德治病以后寄到的。所以我回信迟了。

我昨天才回来。

很感谢您来信和寄来杜能著作的第一卷；然而我还要十分不

客气地请您把您所推荐的杜能的传记２２８也给我寄来。如果您还没

有《资本论》①第二版，我非常乐意给您寄去。

我向来认为杜能在德国经济学家当中几乎是一个例外，因为

独立的、客观的研究者在他们中间十分少见。

如果我们关于“工资”问题的观点不存在重大分歧的话，我

是会完全赞成您的整个前言的。杜能和您本人把工资看作是实际

经济关系的直接表现，我则把工资看作是外表形式，它掩盖着同

自身表现有本质区别的内容。

致深切的敬意。

忠实于您的 卡尔·马克思

３４１２１．马克思致海·舒马赫（１８７５年９月２１日）

① 《资本论》德文版第一卷。——编者注
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２２

恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７５年９月２４日于 ［伦敦］

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的拉甫罗夫先生：

我在兰兹格特度过了几个星期２，从那里回来后，见到了您２０

日的来信，此外还有我不在的时候收到的一大堆书报等等。我首

先得把它们整理好并尽快地阅读您在《前进！》上发表的文章２２９，那

时我才有可能告诉您，在社会主义对达尔文的生存斗争学说的态

度方面，我们的观点有哪些一致的地方和哪些分歧的地方。如果

您在最近几天内收不到我的回信，那就请原谅我，因为我得写许

多信并处理其他积压很久的事情，原因是一个月来我只能做一些

非做不可和迫切需要的事情。

我不知道您提到的小册子２３０。如果您在几天内把它寄给我，我

将非常感谢您。

我们在葡萄牙又有了报纸：里斯本的《抗议报》，它已经

出了六期（每周出一次）；编辑部——本福尔莫索街１１０号三

楼，办事处——耶稣坟大街（！）６９号三楼。我还没有翻阅已经收

到的四期。

请向斯米尔诺夫夫妇①转致我的敬意。

您的 弗·恩格斯

４４１ ２２．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年９月２４）

① 瓦·尼·斯米尔诺夫和他的妻子罗·赫·伊德尔松。——编者注
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法国人，有些守旧。他本来或许可以在斯特拉斯堡过得不错，但是

他自尊心太强（这是正当的），不愿去央求普鲁士人。

我发现，由于几十亿进款３９造成的结果，甚至在德国的庸人中

间也有很大的觉醒。

我们全家向你衷心问好。请你尽快再来信。

祝好。

你的 卡·马克思

２４

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７５年１０月８日于［伦敦］

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的朋友：

您惠临我家时，我和妻子都不在，非常抱歉。

我从恩格斯那里拿来了这本《一群俄国人的若干意见》①，您

如允许，我在退回以前再给我的一个朋友看看。对这种幼稚之作不

值得回答。

忠实于您的 卡·马·

６４１ ２４．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年１０月８日）

① 见本卷第１４４页。——编者注
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２２

恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７５年９月２４日于 ［伦敦］

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的拉甫罗夫先生：

我在兰兹格特度过了几个星期２，从那里回来后，见到了您２０

日的来信，此外还有我不在的时候收到的一大堆书报等等。我首

先得把它们整理好并尽快地阅读您在《前进！》上发表的文章２２９，那

时我才有可能告诉您，在社会主义对达尔文的生存斗争学说的态

度方面，我们的观点有哪些一致的地方和哪些分歧的地方。如果

您在最近几天内收不到我的回信，那就请原谅我，因为我得写许

多信并处理其他积压很久的事情，原因是一个月来我只能做一些

非做不可和迫切需要的事情。

我不知道您提到的小册子２３０。如果您在几天内把它寄给我，我

将非常感谢您。

我们在葡萄牙又有了报纸：里斯本的《抗议报》，它已经

出了六期（每周出一次）；编辑部——本福尔莫索街１１０号三

楼，办事处——耶稣坟大街（！）６９号三楼。我还没有翻阅已经收

到的四期。

请向斯米尔诺夫夫妇①转致我的敬意。

您的 弗·恩格斯

４４１ ２２．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年９月２４）

① 瓦·尼·斯米尔诺夫和他的妻子罗·赫·伊德尔松。——编者注
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２５

恩格斯致威廉·白拉克２３３

不伦瑞克

１８７５年１０月１１日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号①

亲爱的白拉克：

我对您最近一些来信（最后一封是６月２８日）回答迟了，第一

是因为马克思和我有六个星期不在一起，他在卡尔斯巴德３，我在

海边２，我在那里看不到《人民国家报》；第二是因为我想稍微等一

下，看看新的合并和联合委员会２３４的实际情况如何。

我们完全同意您的看法，李卜克内西热衷于实行合并，为了合

并不惜任何代价，结果把事情全搞糟了。本来可以认为这是必要

的，但是不应当向对方说出来或表示出来。可是在那样搞了以后就

得永远拿一个错误为另一个错误辩护。既然合并代表大会已经在

腐朽的基础上召开了并且也四处宣扬了，他们就无论如何不愿意

让它失败，从而不得不在本质问题上再次作出让步。您说的完全

对：这种合并本身包含着分裂的萌芽。如果以后垮掉的只是不可救

药的狂热分子，而不是他们的所有拥护者，我将感到高兴，因为这

些拥护者本来很干练，他们在良好教育下是可以成为有用的人的。

这要取决于这件不可避免的事情发生的时间和条件。

７４１２５．恩格斯致威·白拉克（１８７５年１０月１１日）

① 这一行字不知是谁写的。——编者注
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这个经过最后修改的纲领
２３５
包括下面三个组成部分：

（１）拉萨尔的词句和口号，这些在任何条件下都不应接受。如

果两个派别实行合并，那末写入纲领的应该是双方一致同意的东

西，而不是有争论的东西。然而我们的人竟容许了这些，甘心情愿

地通过了卡夫丁轭形门２３６；

（２）一系列庸俗民主主义的要求，这些要求是按照人民党的精

神和风格拟出的①；

（３）一些多半是从《宣言》②中抄来的本应是共产主义的命题，

但是作了这样的修改，只要仔细一看，全都是些令人毛骨耸然的谬

论。如果不懂得这些事物，那就不要触动它们，或者把它们从那些

懂得这些事物的人那里逐句地抄下来。

幸而这个纲领的遭遇比它应该有的遭遇要好些。工人、资产者

和小资产者在其中领会出它本来应该有但现在却没有的东西，任

何一方面的任何一个人都没有想到去公开分析这些奇怪的命题中

任何一个命题的真实内容。这就使我们可以对这个纲领保持沉默。

同时，这些条文不能译成任何一种外文，除非硬写成明显的胡言乱

语，或者是给它们掺进共产主义的含义，而后者是朋友和敌人都会

做的。我自己在为我们的西班牙朋友翻译这个纲领时就不得不这

样做。２３７

就我所看到的委员会的活动来说，不是令人欣慰的。第一，攻

击您的和伯·贝克尔的著作的事件；如果它没有实现，这与委员会

无关。２３８第二，宗内曼（马克思在旅途中曾遇到他）说，他曾建议瓦

耳泰希为《法兰克福报》撰稿，但是委员会禁止瓦耳泰希接受这个

８４１ ２５．恩格斯致威·白拉克（１８７５年１０月１１日）

①

② 卡·马克思和弗·恩格斯《共产党宣言》。——编者注

见本卷第１２０页。——编者注
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建议！①这比书报检查制度还要厉害，我不明白瓦耳泰希怎么能容

忍这种禁令。真蠢！他们倒是应该设法使得《法兰克福报》在德国

各地都有我们的人为它服务！最后，拉萨尔派的成员在建立柏林联

合印刷所方面的行动，在我看来也不是很有诚意的：我们的人在莱

比锡印刷所轻信地赋予了该委员会以监察委员会的职能，而柏林

人却要在强迫之下才这样做２３９。不过，我对这方面的详情不十分了

解。

委员会的活动很少，而且正象这几天曾在这里的卡·希尔施

所说的，它只是作为通讯机关和问讯机关混日子，这倒也好。委员

会的任何积极的干预只会加速危机的到来，看来人们也感到了这

一点。

同意在委员会中有三个拉萨尔分子，而只有两个是我们的人，

这是何等的软弱！

总之，我们看来受了一点损失，虽然损失还是相当重的。我们

希望，事情不再发展下去，同时希望，在拉萨尔派中间的宣传能起

到作用。如果到下届帝国国会选举２４０以前情况不变，事情就会好

转。不过，施梯伯和特森多尔夫将全力以赴地进行活动，到那时候

就会看清哈赛尔曼和哈森克莱维尔是些什么东西。

马克思从卡尔斯巴德回来了，完全成了另外一个人，更加壮

实、容光焕发、精神饱满、身体健康，很快就能够重新全力投入工

作。他和我衷心问候您。有便时，请告诉我们这件事后来的发展情

况。莱比锡人同这件事有很深的关系，所以不向我们说明真相，而

党的内部事情正是现在更加不公开了。

忠实于您的 弗·恩·

９４１２５．恩格斯致威·白拉克（１８７５年１０月１１日）

① 见本卷第９页。——编者注
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２６

恩格斯致奥古斯特·倍倍尔

莱 比 锡

１８７５年１０月１２日于伦敦

亲爱的倍倍尔：

您的来信２４１完全证实了我们的看法：这种合并从我们这方面

来说是太轻率了，而且它本身就包含着将来分裂的萌芽。如果这种

分裂能推迟到下届帝国国会选举２４０以后，那就很好了……

现在这个形式的纲领２３５包括三个部分：

（１）拉萨尔的词句和口号，接受这些东西是我们党的一种耻

辱。如果两派要想就共同的纲领达成协议，那就应当在纲领中采

纳双方一致同意的东西，而不涉及双方不一致的地方。诚然，拉

萨尔的国家帮助也曾列入爱森纳赫纲领２４２，但是，在那里它不过是

许多过渡措施中的一个，而且就我所听到的一切来看，差不多可

以肯定地说，要不是合并，它就会在今年的代表大会上根据白拉

克的提案删掉了。现在它却被看做医治一切社会病症的绝对

正确的和唯一的良药。让别人把“铁的工资规律”和拉萨尔

的其他词句强加在自己头上，这是我们党在道义上的一次

巨大失败。我们的党改信拉萨尔的信条了。这是怎么也否认

不了的。纲领的这一部分是卡夫丁轭形门２３６，我们党就从这下面爬

向神圣拉萨尔的赫赫声名；

（２）民主要求，这些要求完全是按照人民党的精神和风格拟

０５１ ２６．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７５年１０月１２日）
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出的①；

（３）向“现代国家”提出的要求（而且不知道其余的“要

求”应当向谁提！），这些要求是非常混乱和不合逻辑的；

（４）一般的原理，多半是从《共产党宣言》和国际的章程②中

抄来的，但是修改得不是把内容全部弄错，就是变成了纯粹

的谬论，正如马克思在您熟知的那篇文章③中所详细指出的那

样。

整个纲领都是杂乱无章、毫无联系、不合逻辑和丢丑的。要

是资产阶级新闻界中有一个有批判头脑的人，他就会把这个纲领

加以逐句研究，弄清每句话的真实含义，极其明确地指出荒诞无

稽的地方，揭露出矛盾和经济学上的错误（例如，其中断言：劳

动资料今天为“资本家阶级所垄断”，似乎地主已经不存在了；不

说工人阶级的解放，而胡说“劳动的解放”，而劳动本身在今天恰

恰是过分自由了！），从而把我们的整个党弄得非常可笑。资产阶

级新闻界的蠢驴们没有这样做，反而以非常严肃的态度来对待这

个纲领，领会出其中所没有的东西，并做了共产主义的解释。工

人们似乎也是这样做的。仅仅是由于这种情况，马克思和我才没

有公开声明不同意这个纲领。当我们的敌人和工人都把我们的见

解掺到这个纲领中去的时候，我们可以对这个纲领保持沉默。

如果您对人选问题上所达到的结果感到满意，那就是说，我

们这方面的要求一定已降得相当低了。两个是我们的人，三个是

拉萨尔派！因此，在这里，我们的人也不是享有平等权利的同盟

１５１２６．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７５年１０月１２日）

①

②

③ 卡·马克思《哥达纲领批判》。——编者注

卡·马克思《协会临时章程》。——编者注

见本卷第１２０页。——编者注
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者，而是战败者，并且从一开始就决定了要处于少数地位。委员

会２３４的活动，就我们所知道的来说，也不是令人欣慰的：（１）决议

没有把白拉克的和伯·贝克尔的关于拉萨尔主义的两本著作包括

在党的文献目录里；如果说这个决议撤销了，那末这与委员会无

关，也与李卜克内西无关；２３８（２）禁止瓦耳泰希接受宗内曼向他提

出的担任《法兰克福报》记者的建议。这是宗内曼亲自告诉路过

那里的马克思的①。使我感到惊奇的，与其说是委员会的妄自尊大

和瓦耳泰希对委员会不是嗤之以鼻而是唯命是从，不如说是这项

决议的令人难以置信的愚蠢。委员会倒是应该设法使得象《法兰

克福报》那样的报纸到处都只由我们的人替它服务。

……这整个事件是一次富有教育意义的试验，它即使在这种

情况下也还有希望取得极其有利的结果，在这一点上，您是完全

正确的。这样的合并只要能维持两年，就是一个很大的成功。但

是，它无疑是可以用便宜得多的代价取得的。

２７

恩格斯致奥古斯特·倍倍尔

莱 比 锡

１８７５年１０月１５日 ［于伦敦］

  ……②不过我认为，从法律的观点看来，印刷所的状况必定发

生了很大变化。我希望得到关于这方面的解释，并请一并说明：究

２５１ ２７．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７５年１０月１５日）

①

② 信的开头部分残缺。——编者注

见本卷第９页。——编者注
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竟有什么保证，可以做到一旦发生分裂时整个印刷所
２４３
不致被执

行委员会中的拉萨尔多数派所攫取。

既然已经迁移了，所以我由此间接得出结论，购置专门厂房

的计划已被放弃或者成为多余的了。这当然很好，因为对于我们

这样一个穷党来说，只有在极端必要的情况下才允许把钱投入不

动产。第一，把钱作为举办事业的资金可以使用得更好一些；第

二，在德国，当有关政治事件的法规极不稳定时，根本无法预料，

一旦出现剧烈的反动局面，不动产将会遇到什么情况。

我们在葡萄牙又有了报纸——《抗议报》。在那里尽管政府和

资产阶级给运动造成很大的困难，但运动仍在向前推进。

在第１０４号上给马克思的《反蒲鲁东》中的一句话——社会

主义者同经济学家完全一样地给同盟定罪——加了一个不可理解

的注释，说这是指“蒲鲁东一类的社会主义者”，马克思对此非常

不满。２４４第一，当时除蒲鲁东本人外根本不存在蒲鲁东一类的社会

主义者。第二，马克思的论断适用于所有那时已经出现的以罗伯

特·欧文为首的社会主义者（我们两人是例外，我们当时在法国

还不为人所知），只要他们谈到同盟！这一论断同样适用于欧文主

义者和卡贝这样的法国人。因为法国没有联合权，所以在那里这

个问题也就很少涉及到。但是，因为在马克思以前只有封建的、资

产阶级的、小资产阶级的或空想的社会主义或者由这种种成分混

合而成的社会主义，所以很明显，所有这些社会主义者，每一个

人都说自己有一种特定的万应灵药，而每一个人又都完全站在真

正的工人运动之外，他们把任何形式的真正的运动，从而把同盟

和罢工，都看成一种歧途，它引导群众离开唯一可以得救的真正

信仰的道路。您可以看出，这个注释不仅是错误的，而且是绝顶

３５１２７．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７５年１０月１５日）
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荒谬的。但是，对我们的人，至少是其中某一些人来说，似乎不

可能在他们的文章里只限于写自己真正了解的东西。Ｋｚ、
２４５
辛马霍

斯①以及其他诸如此类的人所写的以社会主义理论为内容的长得

象绦虫一样的文章就是证明，这些人的经济学上的错误、各种荒

谬观点以及对社会主义文献的一无所知，都是彻底摧毁到现在为

止德国运动在理论方面的优越地位的有效手段。马克思几乎要为

这个注释发表一篇声明。

但是牢骚发够了。但愿对这种缺乏考虑的轻率的合并所寄予

的种种期望能够实现；但愿能够使得拉萨尔派的群众抛弃对拉萨

尔的迷信而正确理解他们的实际的阶级地位；但愿那象二乘二等

于四一样肯定不可避免的分裂能够在对我们有利的情况下发生。

但是要求我也相信这一切，这似乎太过分了。

如果不算德国和奥地利的话，我们应当最密切注意的国家就

是俄国。那里也象我们这里一样，政府是运动的主要同盟者，但它

是比我们的俾斯麦们、施梯伯们、特森多尔夫们要好得多的同盟

者。现在可以说是执政党的俄国宫廷党，企图把１８６１年及以后数

年的“新纪元”２４６时期所作的一切让步重新推翻，而且是使用地道

的俄国手段。例如，现在又只许“上等阶层的子弟”上大学，而为了

做到这一点，就使其他一切人在中学毕业考试时不及格。仅仅在

１８７３年这一年遭到这种命运的青年人就不下二万四千人，这些青

年人一生的前途就因此被葬送了，因为甚至绝对禁止他们当小学

教员！尽管如此，人们还是对“虚无主义”在俄国的蔓延感到惊讶。

要是瓦尔斯特（他是懂俄文的）愿意把在柏林由伯尔出版的自由主

４５１ ２７．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７５年１０月１５日）

① 卡·考茨基的笔名。——编者注
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义反对派的一些小册子①加一加工，或者找一个很懂波兰文的人

读读列姆堡的报纸（例如《波兰报》或《人民日报》），并且做一些有

关的摘录，那末，《人民国家报》就可以在俄国问题上成为欧洲首屈

一指的报纸。看来下一场舞蹈很可能是在俄国开演。如果这种事

情发生在德意志普鲁士帝国和俄国之间的不可避免的战争期间

（而这是很可能的），那它对德国的反作用也是不可避免的。

马克思向您衷心问好。

忠实于您的 弗·恩格斯

衷心问候李卜克内西。

２８

恩格斯致菲力浦·鲍利

雷  瑙

１８７５年１１月８日于伦敦

瑞琴特公园路１２２号

亲爱的鲍利：

我们先后在宾根、科伦和多维尔过夜之后，上星期六②下午平

安返回这里。２４７从宾根到科伦我们是按照您的建议乘轮船去的，而

且毫不后悔。我们从奥斯坦德渡海时的情况，在这个季节中算是

５５１２８．恩格斯致菲·鲍利（１８７５年１１月８日）

①

② １１月６日。——编者注

显然，首先是指亚·柯舍列夫的小册子《我们的状况》和《论俄国的公社土地占

有制》。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


相当好的，但是我的妻子仍然有一段时间有点晕船。在多维尔，我

们在“华登勋爵”旅馆过夜，记得在这家旅馆里，一位有六个女

儿的英国老头有一次说过：“感谢上帝，这就是英国旅馆的舒适”；

这种舒适就是好的卧具、糟糕的早餐和没擦净的皮鞋，为此向我

们要了一小笔钱——十六先令，整整十六先令。

对于您和您的亲爱的夫人给予我们友好的招待并且答应对离

家在外的彭普斯不时给些照应，我的妻子和我再次表示衷心感谢。

我们殷切地期望，您不仅会在有机会的时候带鲍利夫人上我们这

里来，而且每一次来伦敦时，不论事先通知与否，都会把我们家

看作是自己的家。

致衷心的问候。

您的 弗·恩格斯

２９

恩格斯致菲力浦·鲍利

雷   瑙

１８７５年１１月９日于伦敦

亲爱的鲍利：

昨天我在匆忙中忘了主要的事情。所以今天按印刷品给您寄

去一包书，内有：

（１）三册《住宅问题》①；

６５１ ２９．恩格斯致菲·鲍利（１８７５年１１月９日）

① 弗·恩格斯《论住宅问题》。——编者注
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（２）《行动中的巴枯宁主义者》；

（３）《论俄国的社会问题》（包裹纸上有未收入小册子的第一

篇文章的版样）２４８；

（４）《德国农民战争》；

（５）《萨瓦、尼斯与莱茵》（１８６０年），是我写的；

（６）《共产党宣言》，是马克思和我写的；

（７）《揭露科伦共产党人案件》，是马克思写的（１８５１年）２４９。

希望这些都能寄到。

再一次致衷心的问候。

您的 弗·恩格斯

３０

恩格斯致鲁道夫·恩格斯

巴  门

１８７５年１１月９日于伦敦

亲爱的鲁道夫：

可惜保尔①从旅行中毫无收获，也许到明年能够好些。

上星期六我同妻子从海得尔堡回来了，我们去那里是送我们

的小女孩②去上一年寄宿中等学校。
２４７
在回来的路上，我们在“大

旅馆”喝了上等的上英格耳海姆酒；我当时就订购了几瓶，现在

７５１３０．恩格斯致鲁·恩格斯（１８７５年１１月９日）

①

② 玛丽·艾伦·白恩士。——编者注

保·恩格斯。——编者注
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请你劳驾代我付给科伦“大旅馆”泰奥多尔·梅茨先生三十五塔

勒＝一百零五马克，这笔钱记在我的账上。

科伦是一座怪事之城。举例来说，在大教堂和中央车站之间

的路上，我碰到一位先生，他的样子和海尔曼①一模一样。不过他

的身材略为高些，白胡须多些，紧绷着脸儿。我本想等他的面孔

一换成另外一种表情，就上去拥抱他，可惜白等。这件怪事发生

在上星期五早上十点到十一点之间。

代我向玛蒂尔达②和孩子们衷心问好。

你的 弗里德里希

８５１ ３０．恩格斯致鲁·恩格斯（１８７５年１１月９日）

①

② 玛·恩格斯。——编者注

海·恩格斯。——编者注
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３１

恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７５年１１月１２—１７日于伦敦

亲爱的拉甫罗夫先生：

从德国旅行回来以后２４７，我终于能够来谈一谈您的那篇文

章①了，我刚刚怀着极大的兴趣读完了它
２２９
。现在寄上我对这篇文

章的意见，意见我是用德文写的，因为这样可以叙述得简洁

些。２５０

（１）在达尔文的学说中我同意他的进化论，但是我认为达尔

文的证明方法（生存斗争、自然选择）只是对一种新发现的事实

所作的初步的、暂时的、不完善的说明。在达尔文以前，正是现

在到处都只看到生存斗争的那些人（福格特，毕希纳，摩莱肖特

等人）所强调的正是有机界中的合作，植物怎样给动物提供氧 和

食物，而动物怎样给植物提供碳酸气和肥料，李比希就曾特别强

调这一点。这两种见解在一定范围内都是有一定道理的，但是两

者都同样是片面的和褊狭的。自然界中物体——不论是死的物体

或活的物体——的相互作用中既包含和谐，也包含冲突，既包含

斗争，也包含合作。因此，如果有一个所谓的自然科学家想把历

史发展的全部多种多样的内容都总括在片面而贫乏的“生存斗

争”公式中，那末这种做法本身就已经判决自己有罪，这种公式

１６１３１．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年１１月１２—１７日）

① 见本卷第１４４页。——编者注
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即使用于自然领域也还是值得商榷的。

（２）在您所列举的三个“坚定的达尔文主义者”①中，看来只

有赫耳沃德值得一提。泽德利茨顶多只能说是一个小有才气的人

物，而罗伯特·比尔是一个小说家，他的小说《三次》目前正在

《海陆漫游》２５１杂志上发表。那里正是他夸夸其谈的好地方。

（３）我要把您的那种攻击法叫做心理攻击法，这种方法的优

点我并不否认，但是我宁愿选择另一种方法。我们当中的每一个

人都或多或少地受着我们主要在其中活动的精神环境的影响。对

于俄国（您对自己在那里的读者了解得比我清楚），对于依靠“感

情上的联系”①，依靠道义感的宣传性刊物，您的方法可能是最好

的。对于德国，由于虚伪的温情主义已经并且还在继续造成闻所

未闻的危害，这种方法是不合适的，它会被误解，会被歪曲为温

情主义的。我们更需要的是恨，而不是爱（至少在最近期间），而

且首先要抛弃德国唯心主义的最后残余，恢复物质事实的历史权

利。因此，我向这些资产阶级达尔文主义者进攻时（也许在适当

时候这样做），大概将采取下述方式：

达尔文的全部生存斗争学说，不过是把霍布斯一切人反对一

切人的战争２５２的学说和资产阶级经济学的竞争学说，以及马尔萨

斯的人口论从社会搬到生物界而已。变完这个戏法以后（正象我

在第一点中已经指出的，我否认它是无条件正确的，特别是涉及

马尔萨斯的学说），再把同一种理论从有机界搬回历史，然后就断

言仿佛已经证明这些理论具有人类社会的永恒规律的效力。这种

作法的幼稚可笑是一望而知的，根本用不着对此多费唇舌。但是，

２６１ ３１．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年１１月１２—１７日）

① 引号里面的话是恩格斯从拉甫罗夫的文章中引用来的。——编者注
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如果我想比较详细地谈这个问题，那末我就要首先说明他们是蹩

脚的经济学家，其次才说明他们是蹩脚的自然科学家和哲学家。

（４）人类社会和动物社会的本质区别在于，动物最多是搜集，

而人则能从事生产。仅仅由于这个唯一的然而是基本的区别，就

不可能把动物社会的规律直接搬到人类社会中来。由于这种区别，

就有可能，如您所正确指出的，使

“人不仅为生存而斗争，而且为享受，为增加自己的享受①而斗争……准

备为取得高级的享受而放弃低级的享受。”②

在不否定您由此得出的进一步的结论的情况下，我从我自己

的前提出发将作出下面的结论。人类的生产在一定的阶段上会达

到这样的高度：能够不仅生产生活必需品，而且生产奢侈品，即

使最初只是为少数人生产。这样，生存斗争——假定我们暂时认

为这个范畴在这里仍然有效——就变成为享受而斗争，不再是单

纯为生存资料斗争，而是也为发展资料，为社会地生产发展资料

而斗争，到了这个阶段，从动物界来的范畴就不再适用了。但是，

象目前这样，资本主义方式的生产所生产出来的生存资料和发展

资料远比资本主义社会所能消费的多得多，那是因为资本主义方

式的生产人为地使广大真正的生产者同生存资料和发展资料隔绝

起来；如果这个社会由于它自身的生活规律而不得不继续扩大对

它来说已经过大的生产，并从而周期性地每隔十年必得不仅毁灭

大批产品，而且毁灭生产力本身，那末，“生存斗争”的空谈在这

里还有什么意义呢？生存斗争的含义在这里只能是，生产者阶级

把生产和分配的领导权从迄今为止掌握这种领导权但现在已经不

３６１３１．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年１１月１２—１７日）

①

② 引号里面的话是恩格斯从拉甫罗夫的文章中引用来的。——编者注

着重号是恩格斯加的。——编者注
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能领导的那个阶级手中夺过来，而这就是社会主义革命。

顺便提一下，只要把迄今的历史看作一系列的阶级斗争，就足

以看出，把这种历史理解为“生存斗争”的稍加改变的翻版，是如何

的肤浅。因此，我是决不会使这些冒牌的自然科学家称心如意的。

（５）由于同样的理由，我想用相应的另一种措词来表述您的

下面这个实质上完全正确的命题：

“为了便于斗争而团结起来的思想，最后能够……发展到把全人类都包

括在内，使全人类作为一个团结一致的兄弟社会，而与另一个矿物、植物和

动物的世界相对立。”①

（６）但是，另一方面，我不能同意您认为“一切人反对一切

人的斗争”①是人类发展的第一阶段的那种说法。在我看来，社会

本能是从猿进化到人的最重要的杠杆之一。最初的人想必是群居

的，而且就我们所能追溯到的来看，我们发现，情况就是这样。

１１月１７日

我再次被打扰了，现在又来写这封信，以便给您寄去。您可

以看出，我的这些意见与其说是关于您的攻击的内容的，倒不如

说是关于您的攻击的形式和方法的。我希望您会认为我的这些意

见写得够清楚的。这些意见是我仓卒写成的，重读之后，本想把

许多地方修改一下，但是又担心会把信改得紊乱难读。

衷心问好。

弗·恩格斯

４６１ ３１．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７５年１１月１２—１７日）

① 引号里面的话是恩格斯从拉甫罗夫的文章中引用来的。——编者注
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３２

恩格斯致保尔·克尔施滕

伦  敦

１８７５年１１月２４日于［伦敦］

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的克尔施滕先生：

刚刚接到您今天早晨寄出的盛情的来信，现即刻通知您，我

很乐意于本星期日下午六点钟左右在我家里看到您和您的朋友。

致崇高的敬意。

弗·恩格斯

［恩格斯后来在克尔施滕的来信上作的注］

１８７５。再没有见到克尔施滕。

３３

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫２５３

伦   敦

１８７５年１２月３日于［伦敦］

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的朋友：

疖子（而且还是生在左边的奶头上）使我根本不能晚间出门

和出席１２月４日的大会，您上我这儿来，您自己就会相信这一点。

５６１３２．恩格斯致保·克尔施滕（１８７５年１１月２４日）
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其实，我在大会上也只能重复三十年来我一直坚持的那个意见
２５４
，

即波兰的解放是欧洲工人阶级获得解放的条件之一。神圣同盟２５５

的新阴谋就是这一点的新证明。

您的 卡尔·马克思

３４

恩格斯致瓦列里·符卢勃列夫斯基２５３

伦   敦

１８７５年１２月４日中午于［伦敦］

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的符卢勃列夫斯基：

今天早晨我醒来时感冒很厉害，几乎不能说话。所以，十分

遗憾，我今天晚间，尤其是在这样一个看来汇集了波兰气候的全

部优点和英国雾的各种妙处的夜晚，不能出席您的波兰大会。

很遗憾，今天晚上我不能去表达我对波兰人民事业的感情，但

这种感情是永远不变的：我将永远认为，波兰的解放是欧洲无产

阶级彻底解放、特别是其他斯拉夫民族解放的基石之一。只要对

波兰人民的分割和奴役还继续下去，瓜分波兰的那些国家之间的

神圣同盟就注定要继续保持下去并将不断地重新缔结，这种同盟

无非是意味着对俄国人民、匈牙利人民和德国人民的奴役，正如

同对波兰人民的奴役一样。波兰万岁！

您的 弗·恩格斯

６６１ ３４．恩格斯致瓦·符卢勃列夫斯基（１８７５年１２月４日中午）
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３５

恩格斯致弗里德里希·列斯纳

伦   敦

１８７５年１２月１６日 ［于伦敦］

亲爱的列斯纳：

弗兰克尔由于疏忽大意，冒名居住在维也纳，因而被发现并

被逮捕了。法国使馆指控他纵火和参与枪杀多米尼克派僧侣，要

求将他引渡。２５６但这是荒谬的，因为，如果这里一般谈得上引渡的

话，任何一个国家都不会将本国人引渡出去，它只会将外国人引

渡出去。大概也就算他个冒名居住了事。

你的 弗·恩·

３６

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦   敦

［１８７５年１２月１７日于伦敦］

亲爱的朋友：

亲爱的勒布朗病得厉害，很希望有人去看他。最后那些印张

（就是法文版《资本论》的最后一册——第四十四册）的数额是规

定好的。拉沙特尔先生肯定地说，按照和印刷所订的合同的条件，

不能超过四十四个印张。因此，我不得不把已经编好的名目索引

割爱。只要我找到一本，就给您寄去。

您的 卡·马·

７６１３５．恩格斯致弗·列斯纳（１８７５年１２月１６日）
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１８７６年

３７

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８７６年４月４日于伦敦西北区梅特兰

公园路４１号（注意地址：街名照旧，

但原来是１号，现在是４１号）

亲爱的朋友：

我很高兴，终于又看到了你的手笔。对于你长时间不来信，我

的理解是正确的，正是象你所解释的一样。我可以肯定地对你说，

我们这里肮脏的事情也是多得无以复加，虽然人们还没有那样厚

颜无耻地当众宣扬（其实，海牙代表大会２５７后的最初一个时候也有

过这种情况）。车尔尼雪夫斯基的那句话在这里是适用的：“谁沿

着历史的道路行进，他就不要怕沾上脏东西”２５８。

《资本论》①的最后十五册，我在１月初，即１月３日星期一寄

给了你（我准确地知道日期，因为我把当时寄出的所有册子列了

一张清单）。但是，你没有收到这些书，我并不奇怪，因为甚至从

８６１

① 《资本论》法文版第一卷。——编者注
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此地寄往巴黎的三册也没有寄到，所以只好再寄。１月初这里的邮

局一片混乱，每个邮政人员都不负责任。本周内我一定给你再寄

去这十五册。头一次寄去的你没有收到，我感到不愉快，这只是

因为我恰恰对这一部分，特别是对积累过程这一篇整个作了重大

的修订，因而想让你看看。

无论恩格斯或我都不能够去费拉得尔菲亚２５９，因为我们很忙，

尤其是我不能浪费时间，因为我的健康状况仍然迫使我要花将近

两个月的时间到卡尔斯巴德治病。

我们想着手审阅《共产党宣言》，但作补充的时机还不成

熟。２６０

现在我向你提几项请求：

（１）可否把早逝的朋友迈耶尔保存的我在《论坛报》①上发表

的文章（这些文章可能是从魏德迈的遗物中拿去的）寄给我？我

手里没有这些文章。

（２）可否为我（当然是由我付钱）在纽约弄到从１８７３年到现

在的美国书目？我需要（为了《资本论》第二卷２０４）亲自看看关于

美国农业和土地所有制关系，以及关于信贷（恐慌、货币等以及

与此有关的一切）方面是否出版了什么有用的东西。

（３）从英国报纸上根本无法了解美国目前的丑闻２６１。你是否保

存了有关的美国报纸？

我们全家向你致最衷心的问候。

完全属于你的 卡尔·马克思

９６１３７．马克思致弗·阿·左尔格（１８７６年４月４日）

① 《纽约每日论坛报》。——编者注
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３８

恩格斯致菲力浦·鲍利

雷   瑙

１８７６年４月２５日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的鲍利：

对于您对我们的彭普斯所表示的那一片好意和友情，我不知

道该怎样感谢您和您的夫人。看来您使她感到在您那里完全象在

家里一样。如果上寄宿中等学校的这一年将作为她一生最快乐的

时期之一留在她的记忆里，那末她应该为此感谢您和您亲爱的夫

人。

她把在您那里并显然是在您帮助下想出来的一项十分有趣的

计划告诉了我们：大家一块过圣灵降临节。可惜，她同一些与她

年龄相仿的女孩子通常所做的一样，忘了最主要的事，那就是告

诉我们，她在６月的什么时候开始放假。如果我没有记错的话，舒

普小姐对我说过，一般是在７月放假，因为这是一年之中最热的

月份。所以我需要首先从彭普斯小姐那里得到关于这个问题的更

确切的消息，然后我同妻子才能作出决定。

不用说，在雷瑙您那里过圣灵降临节将给我们两人带来很大

的愉快。可惜，我的妻子在春天总是爱闹小病，能治她的病的只

有一个医生：海滨空气。我本想送她到海边去住几个星期；然后

再去德国旅行就会对她有加倍的好处。

彭普斯说，鲍利夫人决定陪同我们来英国，这个消息使我们很

０７１ ３８．恩格斯致菲·鲍利（１８７６年４月２５日）
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高兴。这太好了，但愿彭普斯说的不仅是一种希望，而是切实的决

定，即使由于彭普斯把自己的假期计算错了，去过圣灵降临节的旅

行不能实现，这项决定也肯定要执行。因为夏季很长，反正要去接

她。但是我们希望，彭普斯没弄错，整个战略意图将能出色地实现。

不用说，我们将尽一切努力，使您的夫人在这里过得尽可能愉快，

使她能够一直住到您自己来接她为止。以计划回答计划！肖莱马

和奥尔曼（如果他没有走的话）也将被邀请。前面那位大概将象去

年一样同我们到海边去住两个星期。总之，我们认为事情已经决定

了，问题只是早两周或者迟两周实现我们的计划而已。

肖莱马在３月间到过这里几天，他的面色很好，也很愉快。

我们按时接到了鲍利夫人的来信，并高兴地得悉，布丁经过

奥德赛般的漫长游历之后已平安无恙地到达目的地而且受到一致

的赞赏。

我的妻子和我向您、您的夫人和孩子们衷心问好。

您的 弗·恩格斯

３９

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦 敦

１８７６年５月１８日 ［于伦敦］

亲爱的朋友：

皮奥的地址如下：西南区斯托克韦尔街哈尔温街１５号。

您的 卡尔·马克思

１７１３９．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年５月１８日）
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４０

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

［１８７６年６月１４日于伦敦］

亲爱的朋友：

今天我第三次给你寄去《资本论》①的第三十一至四十四册，

如果你再收不到，那就立即告诉我，那时我要同此地的邮政总局

大闹一场。至于库格曼博士插手一事（还有迈斯纳，对这点我是

不相信的，但是我要向他本人比较详细地问清楚这件事），我感到

十分惊奇，因为我还没有去世，因而除了我以外，任何人也没有

权利处置我的著作。

我所说的丑闻指的是什么，你的理解完全正确；９月底以前我

还用不着这些②。

现在顺便给你寄去经我修订的莫斯特的著作２１，我没有署名，

否则我就要作更多的修改（一切涉及到价值、货币、工资以及其

他许多问题的地方，我已不得不全部删去并换上自己的话）。

下次我多写些。我们全家向你致最衷心的问候。

你的 卡·马·

２７１ ４０．马克思致弗·阿·左尔格（１８７６年６月１４日）

①

② 见本卷第１６９页。——编者注

《资本论》法文版第一卷。——编者注
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４１

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦   敦

１８７６年６月１４日 ［于伦敦］

亲爱的朋友：

恩格斯大概已经告诉您，李卜克内西和他的朋友们有根据怀

疑李希特尔进行间谍活动。如果此事得到证实，我也就能够解释，

为什么自从李希特尔最后一次光临我家以来，我记通讯处的小本

子就不见了。这个本子里面有我的各国通信人的地址。我十分担

心的只是在俄国的一些人。

也需要提醒皮奥。

您的 卡·马克思

４２

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦   敦

１８７６年６月１５日 ［于伦敦］

亲爱的朋友：

我很高兴从您的来信中得知，对李·①的怀疑纯粹是出于想

象。

３７１４１．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年６月１４日）

① 李希特尔。——编者注
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李卜克内西起初写信给恩格斯，说是对李·有怀疑，并说他

（恩格斯）应该秘密地提醒在伦敦的俄国朋友们注意此事。恩格

斯给他回信说，在李卜克内西把这种怀疑的根据告诉他之前，他

决不做这种事。于是李卜克内西写信告诉他，有一天晚上，同

《人民国家报》的几个发行人员和别的工人在一块时，李·在有点

酒醉的状态下，曾企图偷走（《人民国家报》的）一包准备投寄

的信件。朋友们并没有阻止他，但是伴随他走到邮局并迫使他把

这包信件投寄出去。这件事转告给了李卜克内西，所以表示怀疑

的并不是李卜克内西，而是过去完全相信李·的工人们。李卜克

内西自己在信中说，“酒醉露真情”这句谚语远不是不容怀疑的教

条，但是这个情况还是值得注意。您很清楚，一旦产生了这类怀

疑，总能找得出可以从坏的方面解释的多少是模棱两可的迹象。

照我的看法，李卜克内西提醒此事，只是履行了自己的职责；

无论他（在一定程度上还有我）或他的朋友们都不知道李·同您

有密切联系；否则他当然不会认为有必要提醒您。为了消除这类

误会，最好是开诚布公地说明。一个进行斗争的党应当准备应付

一切；当我过去被指责为俾斯麦先生的奸细时，我至少是完全没

有感到奇怪。

恩格斯昨天晚上曾在我这里。我问他，他是否给您写过信，他

回答说没有写，他不认为自己有权就这件事写信给您，因为李卜

克内西委托他把这件事秘密地告诉您，而他还没有来得及到您那

里去。我告诉他，我给您写了信，于是他也表示想给您写信①。

我将写信把您来信的意思告诉李卜克内西。同时，我认为，关

４７１ ４２．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年６月１５日）

① 见下一封信。——编者注
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于所发生的事情，最好一点也不要告诉李·。当李卜克内西把我

的信告诉自己的朋友们时，我相信他们定会尽力（他们都是诚实

的工人）纠正他们对自己同志采取的错误态度。

《派尔－麦尔新闻》上星期刊登了一篇关于俄国财政的引人注

目的文章。

您的 卡·马克思

４３

恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦   敦

１８７６年６月１６日于 ［伦敦］

瑞琴特公园路１２２号

亲爱的拉甫罗夫先生：

前些时候李卜克内西写信给我，要我提醒您，李·①行迹可

疑。但是我不能承担这种委托，因为我无法向您指出什么事实，我

坦率地对李卜克内西说明了这一点。

下面就是他的答复，我把这完全秘密地告诉您：

“李·在这里曾企图用一种非常奇怪的方式弄走一包信件，这本是去冬

要给我寄到柏林来的。他喝醉了，所以干得很不机灵，因此被抓住了。在酒

醉时，他有好几个钟头一直打主意想把这包信件弄到手，他甚至做到了这点，

但是他的同伴们迫使他把这包信件投入信箱，当他偷换这包信件的打算失败

之后，他才这样做了。发生这件事时在场的人过去都非常相信他是诚实的，现

在都惊讶不已。固然，在酒醉状态下有时头脑中会出现一些古怪念头，但是

５７１４３．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年６月１６日）

① 李希特尔。——编者注
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决不会出现在清醒状态从未有过的念头。‘酒醉露真情’的说法并非毫无意

义。我在这里不打算谈其他十分可疑的情况，因为它们不如我所说的这件事

有份量。我只指出一点，就是李·曾不止一次地自告奋勇转递信件并请求同

各方面的党内同志认识。”

我很抱歉，我由于不断地受到打扰，未能及早把这个消息转

告您，对于这个消息我不知道该怎么看待才好。

希望这封信寄到时您很健康。问候斯米尔诺夫先生。

您的 弗·恩格斯

４４

恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７６年６月３０日于伦敦

亲爱的拉甫罗夫先生：

关于俾斯麦先生在德国查禁《前进！》一事，可以向您告慰的

是，不过六天以前我在海得尔堡曾看见这种报纸公开摆在书店的

橱窗里。俾斯麦先生还没能教会自己的所有警察读俄文。

您的 弗·恩格斯

６７１ ４４．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年６月３０日）
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４５

恩格斯致菲力浦·鲍利

雷  瑙

１８７６年８月１１日于兰兹格特市

卡姆登广场１１号

亲爱的鲍利：

我确实是象原先决定的那样于星期五①到达科伦，本想当晚

经奥斯坦德去伦敦２６２，但是可恶的蚊子在我左手上叮了一下，咬伤

处肿得很厉害。因此在科伦我找了一家旅馆，把手在冰水里浸了

大约一个钟头，这才止住了发炎。星期六经符利辛根去英国，在

恰特姆乘上去兰兹格特的火车，直接到达这里。当我星期二到伦

敦时，在马克思那里见到了肖莱马，他打算星期三去达姆斯塔德，

大概今天到达那里。

这里一切仍然很好，适宜的夏天气温和新鲜的海风，还有出

色的瓶装啤酒，而咸水浴则是纳德勒书中的女裁缝所说的“真正

的享受”２６３。这些小作品使我大笑不已，特别是对那个１８４８年具有

爱国主义思想的外省人的描写非常精彩２６４。

从符利辛根渡海时又是风平浪静，我现在觉得这很可惜，宁

愿有些颠簸，否则简直感觉不到是在海上。但是，只要我愿意，我

随时可以在此地乘每天下午开出的游艇获得这种乐趣。

我们在这里还要呆两周，直到星期一，然后可望完全结束一

７７１４５．恩格斯致菲·鲍利（１８７６年８月１１日）

① ８月４日。——编者注
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直沉湎于其中的长期闲散状态而在伦敦安定下来。

旅行和海水浴对我的妻子大有好处，所以我能够指望，到冬天

她的健康状况也会令人满意。她和我向你、你的夫人和孩子们衷心

问好。马上要吃饭了，就此搁笔，希望雷瑙的蚊子会很快减少。

忠实于你的 弗·恩格斯

４６

恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７６年８月１５日于兰兹格特市

卡姆登广场１１号

亲爱的拉甫罗夫先生：

从德国回来后２６２，我在家里见到了您７日的来信，并赶快把它

转寄给李卜克内西。因为提到的那些人我根本不认识２６５，所以我只

能这样做。

希望我们可怜的斯米尔诺夫挺得住，能够战胜疾病。他身体

很弱而工作得过多，他本来应该自己稍微保重一些。向您并请代

我向他致一千次祝愿。

您的 弗·恩格斯

８７１ ４６．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年８月１５日）
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４７

恩格斯致伊达·鲍利

雷  瑙

１８７６年８月２７日于兰兹格特市

卡姆登广场１１号

亲爱的鲍利夫人：

如果您都不得不步俄国解放了的女士们的后尘去吸烟的话，

那想必蚊子实在是厉害了。希望您那里能和我们这里一样，最近

三四天天气也变得更加凉快，从而使您现在摆脱了蚊子。我们在

这里感到很冷，必须关窗户，而我的妻子正在为皮上衣发愁。伦

敦星期五夜里只有列氏六度，而在利物浦甜瓜肯定冻坏了。

从星期二①起马克思夫人在我们这里
２６６
，她又养好了些，但

是，大概下星期二以前又要离开，因为她有个外甥女② 那时将从

好望角来。

尽管气候如此，我们仍然继续洗海水浴，因为海水还是暖的，

起风时浪涛更加汹涌，使人感到相当暖和；正是这种凉海水浴的

疗效最好，我的妻子自从开始洗海水浴以来，身体出奇地好起来

了。星期五我们又要整理行装了，我希望终于能重新过安定的生

活。我们两人对这种游逛已经腻烦了，我的妻子怀念自己的厨房，

我怀念自己的写字台，我们两人都怀念宽敞的大床。

马克思在卡尔斯巴德的地址如下：卡尔斯巴德城堡山“日耳

９７１４７．恩格斯致伊达·鲍利（１８７６年８月１１日）

①

② 卡·马克思的外甥女卡洛琳·尤塔。——编者注

８月２２日。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


曼尼亚”马克思博士。
４２
几天以前我收到了他的来信①。卡尔斯巴德

的矿水对他和他的女儿杜西大有好处，但可惜的是这要带来令人

讨厌的后果：此后几个月既不能喝酒，也不能吃沙拉之类的美味。

他在那里至少要住到９月中，也许还要多住一个星期，一切取决

于治疗及其效果。

在接到您的来信的同时，我们收到了彭普斯的信。我一回伦

敦，就给她回信；在这里，在这种闲散的环境中，坐下来写信总

是需要很大毅力的。

鲍利来英国旅行的事怎么样？他在工厂里的建筑工程想必快

要完成了，既然他很爱波涛汹涌的大海，那他就不应该把旅行搁

置太久。

马克思夫人让我向您问好，我的妻子和我向您、鲍利和孩子

们衷心问好。今天我把报纸给鲍利寄去。总之，祝你们身体健康、

精神饱满，如果啤酒特别好，可别忘了

忠实于您的 弗·恩格斯

４８

马克思致燕妮·龙格

哈 斯 廷 斯

［１８７６年８月底—９月初于卡尔斯巴德］

我亲爱的女儿：

从你的来信中知道（可惜有一封信遗失），你的身体在恢复，结

０８１ ４８．马克思致燕妮·龙格（１８７６年８月底—９月初）

① 见本卷第２４—２７页。——编者注
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实的小家伙①在哈斯廷斯也很健康并且已经在起自己的作用，我

很高兴。小伙子，你的英勇应受赞美！②

我们在这里过得无忧无虑，无所用心，这也正是治疗获得成

功所必需的。近日来由于天气突然变化，几乎不得不停止我们在

山林中的散步。一会儿下着四月的蒙蒙细雨，一会儿暴雨倾盆，一

会儿又阳光灿烂。长时间炎热之后突然来临的寒冷已经消失。

近来我们结识了很多新交。除了几个波兰人之外，大都是德

国的大学教授和别的科学博士。

到处都用同一个问题折磨人：您对于瓦格纳的看法怎样？这

个新德意志普鲁士帝国的音乐家十分特别的地方是，他同夫人

（即同毕洛夫离婚的那位夫人），同戴绿帽子的毕洛夫以及他们共

同的岳父李斯特，四个人一起住在拜罗伊特并且情投意合，他们

亲热相处，相互接吻，彼此相爱而且皆大欢喜。此外，李斯特是

罗马教修道士，而瓦格纳夫人（名字叫科济玛）是他和达古夫人

（丹尼尔·斯特恩）的“非婚生的”女儿，真是想不出比这个小家

庭及其相互之间的宗法关系更合适的奥芬巴赫歌剧脚本了。这个

小家庭的趣事也可以用类似尼贝龙根的四部曲２６７来表现。

我的女儿，我希望重新看到你是健康愉快的。代我向龙格衷

心问好，代我以外祖父的名义吻我的小外孙十二次。

再见。

１８１４８．马克思致燕妮·龙格（１８７６年８月底—９月初）

①

② 味吉尔《亚尼雅士之歌》第９卷。——编者注

让·龙格。——编者注
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４９

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７６年８月３０日于卡尔斯巴德

城堡山“日耳曼尼亚”

亲爱的朋友：

我同女儿①住在这里已经两个星期了，尽管气候多变和下雨，

我想在这里再呆两星期。４２我们很乐于在这里见到您。无论如何，

请给一个回音。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

５０

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７６年９月１日 ［于卡尔斯巴德］

亲爱的朋友：

我从来没有放弃同女儿②一起去布拉格一两天的想法，但是

不愿意在给您的信里面提到这一点，因为我想把您引到这里来。但

是，说正经的，或许您再考虑考虑，终究会确信，到卡尔斯巴德

来对您的身体会起良好的作用。我等着您对此作出最后决定。

２８１ ４９．马克思致麦·奥本海姆（１８７６年８月３０日）

①

② 爱琳娜·马克思。——编者注

爱琳娜·马克思。——编者注
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如果不是同治疗的条件有些矛盾的话，天气本身对我来说是

完全无所谓的。

我的女儿向您致最衷心的问候。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

５１

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７６年９月６日 ［于卡尔斯巴德］

亲爱的朋友：

附上您的姊妹的来信，她所描述的在诺尔德讷的奇遇使我的

女儿①和我极感兴趣。我本希望在布拉格您那里同她认识一下，我

看见过她的相片，我在汉诺威听到过许多对于她的好评，但是从

您的来信中我看到，她仍然住在亚琛。

我的治疗在星期日②结束。所以我们决定星期一前往布拉格，

也可能不得不在卡尔斯巴德多呆几天。我的女儿突然病了。希望

没有什么要紧的，今天晚上我等着医生第二次来诊疗。一俟我能

够告诉您更加确切的消息时，我就给您写信。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

３８１５１．马克思致麦·奥本海姆（１８７６年９月６日）

①

② ９月１０日。——编者注

爱琳娜·马克思。——编者注
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５２

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７６年９月９日 ［于卡尔斯巴德］

亲爱的朋友：

我和我的女儿①非常感谢您的盛情来信。她曾经发高烧，在床

上躺了三天，现在仍然被关在家里；但是由于小弗累克勒斯博士

的迅速诊治，一切危险已经过去。星期三以前我们未必能够前往

布拉格。我一定在动身的前一天通知您。

好吧，很快就会见面。

您的 卡尔·马克思

５３

马克思致伊达·鲍利

雷   瑙

１８７６年９月１０日 ［于卡尔斯巴德］

亲爱的鲍利夫人：

衷心感谢您的盛情邀请。遗憾的是发生了一件不愉快的事，使

我不能接受这项邀请。

我们一个月的治疗今天刚好期满。但是由于天气经常变化，我

４８１ ５２．马克思致麦·奥本海姆（１８７６年９月９日）

① 爱琳娜·马克思。——编者注
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的女儿①得了感冒，发了高烧，等等。暂时她仍被关在屋里，我不

得不根据需要而延长在这里逗留的时间。因为有某些事务，我必

须按确定的日期回到伦敦，所以我就更不可能在归途中去您那里。

但是延期不等于取消。也许我们会在明年见面。

我的女儿向您和鲍利先生衷心问好。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

５４

马克思致麦克斯·奥本海姆

布 拉 格

１８７６年９月１２日于卡尔斯巴德

“日耳曼尼亚”

亲爱的朋友：

衷心感谢您的亲切关怀；幸好我的女儿①
已经痊愈。她还算幸

运。她差一点就会得肺炎，她的医生小弗累克勒斯博士的迅速诊

治，使她避免了一场长时间的危险疾病。

然而由于这件事，我们必需在这里呆到星期五②，以便作病后

疗养。我们十点四十七分从卡尔斯巴德出发，下午五点五十分到

达布拉格（国家铁路车站）。

好吧，再见。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

５８１５４．马克思致麦·奥本海姆（１８７６年９月１２日）

①

② ９月１５日。——编者注

爱琳娜·马克思。——编者注
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５５

恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦   敦

１８７６年９月１５日于［伦敦］

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的拉甫罗夫先生：

李卜克内西刚刚写给我的信中有几句话是关于您信中提到的

一些人①的，特于信末转告您。您从这些话里面可以看出，对于杰

·②可能写些什么，车·③可能做些什么，李卜克内西把责任推得

一干二净。

希望斯米尔诺夫先生恢复健康。

您的 弗·恩格斯

“我的那些被古·④偷偷交给警察的信件，是故意写得让施梯伯也可以

看的，但是俄国人的许多信件则并非如此。如果拉·⑤认为我信托过任何一

个俄国流亡者的话，那是他的误解。我对于这班人的胡说根本不负责任，他

们的胡说是非常之多的。车·到柏林去不是受我的委托，但我自然是知道的，

在那里再也没有什么可破坏的了。”

６８１ ５５．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年９月１５日）

①

②

③

④

⑤ 拉甫罗夫。——编者注

古烈维奇。——编者注

车尔尼晓夫。——编者注

杰赫捷辽夫。——编者注

见本卷第１７８页。——编者注
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５６

马克思致斐迪南·弗累克勒斯

卡 尔 斯 巴 德

１８７６年９月２１日于比利时

列日瑞典旅馆

亲爱的弗累克勒斯：

有件事刻不容缓，所以赶忙给您写封短信。

我的朋友尼古拉·吴亭，三十五岁，经医生查明，开始患心

肌变性病。医生建议他到卡尔斯巴德去治疗，但是因为他在春、夏、

秋三季工作非常忙——他是工程师，主持着几个大型铁路企业和

其它类似的企业，——因此只有在１２月和冬季的几个月内才能

抽出时间去治疗。

但是，他很怕冷，因而希望知道，他是否可以不去卡尔斯巴

德，而去维希。

不了解他本人的情况，要回答这样的问题当然是困难的，也

许是不可能的。尽管如此，还是希望您能够一般地指出，象这种

情况是否可以不去卡尔斯巴德，而去维希。

这是我最好的朋友之一，因此才请您帮助并请您迅速回信

（寄往我伦敦的地址：伦敦梅特兰公园路４１号）。我女儿①和我明

天就离开这里回家。

十分忠实于您的 卡尔·马克思

７８１５６．马克思致斐·弗累克勒斯（１８７０年９月２１日）

① 爱琳娜·马克思。——编者注
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５７

马克思致威廉·白拉克

不 伦 瑞 克

１８７６年９月２３日于伦敦

亲爱的白拉克：

利沙加勒的法文著作《公社史》（五百至六百页）现在正在印

刷。出版者：昂·基斯特梅凯斯，布鲁塞尔北林荫道６０号现代书

店。这将是第一部真实的公社史。利沙加勒不仅利用了所 有已经

出版的资料，而且还掌握了所有其他人得不到的材料，更不用说

他所描述的事件大部分是他亲眼看到的。

昨天，他给我寄来了尤利乌斯·格龙齐希从柏林寄给他的洽

译这本书的信。

首先，我不认识格龙齐希；也许您能给我介绍一下他的情况。

其次，他根本没谈到书将在什么地方出版和怎样出版。因此，

即使我们可以用格龙齐希先生翻译这部著作（这仅仅取决于他

担负这项工作的能力），也只能让他担任译者，而决不能委托他

出版。

我建议您承担这部对于我们党具有重要意义和德国读者普遍

感兴趣的著作的出版工作。只是利沙加勒——他流亡在伦敦，生

活自然不宽裕——由于他允许出版德文版而应得到一份利润，多

少由您自己决定。

至于翻译，我会寄几个印张给格龙齐希试译——因为他是首

先接洽的，而且莫斯特也推荐他，——以便能够确切了解他完成

８８１ ５７．马克思致威·白拉克（１８７６年９月２３日）
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这项任务的能力。

如果您同意这个建议，将分批把原文寄给您（以及译者），这

样德文译本就可以差不多与法文原著同时出版。

格龙齐希在他的信中建议分册出版，这是不能接受的，因为

那样一来德文版会比法文版先出版，比利时的出版者将会对此提

出抗议。

至于译者的稿酬，这个问题应该完全由您和译者本人商定。

您如能迅速答复，将不胜感激，这样不致浪费时间，而且必

要时我还可以另找书商。

我和恩格斯向您衷心问好。

您的 卡尔·马克思

我的地址：伦敦西北区梅特兰公园路４１号。

５８

马克思致威廉·白拉克

不 伦 瑞 克

１８７６年９月３０日 ［于伦敦］

亲爱的白拉克：

您同伯·贝克尔商谈的情况，我已经从您给恩格斯的一些信

件中得悉，因为我们经常相互交流有关党内事务的一切情况。

一收到您的来信，我和恩格斯就全面地讨论了这个问题，并

得出结论：不管同贝克尔订了什么合同都不能妨碍您出版利沙加

勒的著作①。

９８１５８．马克思致威·白拉克（１８７６年９月３０日）

① 普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注
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（１）您出于纯粹商业上的考虑——还在谈到利沙加勒的著作

以前很久——在伯·贝克尔自己粗暴地拒绝了您的建议之后，就

撤销了同伯·贝克尔订的合同。此外，您已经支付了三百塔勒的

赔偿费，因而这个问题已经了结，绝不能因此就认为今后您就不

能出版任何有关公社史的著作。

（２）就利沙加勒的著作与贝克尔的著作①的竞争而论，这部著

作无论是在您那里出版还是在别的地方出版（李卜克内西刚刚建

议我们由《人民国家报》出版社出版，但是我们决不会接受），这

种竞争反正总是会有的。利沙加勒的著作几周以后就将在布鲁塞

尔出版，可是贝克尔的著作要到１８７７年５月才能脱稿。他因此而

受到损失总是不可避免的。

（３）虽然贝克尔的著作和利沙加勒的著作书名都是《公社

史》，但这是两部性质完全不同的著作，要不是由于商业上的或其

他的考虑，本来完全可以由一个出版社来出版。

贝克尔的著作至多不过是用德国批判的观点把任何人在巴黎

都可以得到的有关公社的材料加以编纂而已。

利沙加勒的著作则是一个亲身参加过所描述的事件的人所写

的（因而性质近似回忆录）。此外，利沙加勒掌握有任何其他人都

无法得到的这场戏剧的主要人物的大量手稿等等。

这两部著作可能发生的联系仅仅是：贝克尔在利沙加勒的著

作中可以找到他不能不加考虑的新资料，而且倘若贝克尔的著作

已经脱稿，他也许不得不根据这种新资料大加修改。

您出版利沙加勒的著作和您建议贝克尔对材料进行加工，都

０９１ ５８．马克思致威·白拉克（１８７６年９月３０日）

① 伯·贝克尔《一八七一年巴黎革命公社的历史和理论》。——编者注
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是出于同样的利益，即党的利益；正如第一点中所说的，您可以

满足党的利益，而丝毫不违背您同贝克尔原来所签订的出版合同。

关于这个问题就谈到这里。

至于格龙齐希先生，我想请您向莫斯特打听一下这个人。如

果答复令人满意，我就把第一个印张寄给格龙齐希先生试译，以

便能够判断他是否能胜任这项决非容易的工作。

利沙加勒已经给我送来前五个印张。从中可以看出，这是精

印版，每页只有三十行。如果法文原著是五百到六百页，则普通

德文版大概不会超过四百页。

我很同意您关于利润分配的决定；即使得不到什么利润，利

沙加勒也一定会和您一样不去计较的，事实上现在也没计较。

至于译者的稿酬问题，由您自己处理。这与法国的作者没有

关系。

印数、装帧、定价等等问题，您可以自己决定（利沙加勒已

经授权我代他签订合同）。

在扉页上应当写上：“作者同意的译本”。

利沙加勒将在法文原著的扉页上注明：“版权所有”，因此如

有人出版任何别的德文译本来竞争，您可以没收。

致友好的问候。

您的 卡尔·马克思

１９１５８．马克思致威·白拉克（１８７６年９月３０日）
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５９

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦   敦

１８７６年１０月７日 ［于伦敦］

亲爱的朋友：

我刚刚接到一封巴黎来信（拉沙特尔书店的一个职员寄来

的①），从信中可以看出，《资本论》②被查禁的说法纯系无稽之谈，

而且是警察和法定管理人凯先生本人所竭力散布的一种无稽之

谈，已经完蛋的毕费把拉沙特尔的书店就是交给了这位凯先生监

护的。

因为《资本论》是在戒严状态下出版的，在戒严解除后，它

只能由普通法庭查禁，而他们害怕这样的丑事。因此，他们竭力

通过暗中耍阴谋来取缔这本书。

如果您能把您的代理人居奥谈到查禁这本书情况的那封信转

给我，将非常感谢。另一方面，柯瓦列夫斯基有一些俄国朋友在巴

黎，他们愿意证明，甚至拉沙特尔书店也拒绝向他们出售这本书。

有了这些证据，我就可以用法律手段和要求赔偿损失的办法

来威胁凯先生——他尽管是百万富翁，但十分吝啬。正是在这类

威胁的压力下，他才最终同意了印完最后十五册的。根据法国的

法律，他对我来说只是拉沙特尔先生的代表，即他的代理人，因

此他应当履行我同拉沙特尔先生签订的合同中规定的一切条件。

２９１ ５９．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年１０月７日）

①

② 《资本论》法文版第一卷。——编者注

大概是昂·奥里奥尔寄来的。——编者注
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今年９月份的《两大陆评论》刊登了拉弗勒先生的一篇所谓

的批评《资本论》的文章６５。只要读一下这篇文章，就可以知道我

们的资产阶级“思想家”是怎样愚蠢。拉弗勒先生毕竟太天真了，

他认为如果接受了亚当·斯密和李嘉图的理论，或者甚至——说

来可怕——凯里和巴师夏的理论，就摆脱不了《资本论》的极有

害的结论。

祝贺您在最近一期《前进！》上发表的关于俄国泛斯拉夫主义

激情的社论。２６８这不仅仅是一篇杰作，而首先是道义上的大无畏行

为。

您的 卡尔·马克思

斯米尔诺夫的健康怎样？

６０

马克思致威廉·李卜克内西

莱 比 锡

１８７６年１０月７日于伦敦西北区

梅特兰公园路４１号

亲爱的图书馆①：

据你给恩格斯的信来看，你已向代表大会宣布，恩格斯将写

批判杜林的著作。可是恩格斯发现《人民国家报》上发表了一篇

使我们极为惊讶的报道，我从卡尔斯巴德回来以后４２他立即把这

篇报道给我看了。据这篇报道说，你曾宣布我（我连做梦也想不

３９１６０．马克思致威·李卜克内西（１８７６年１０月７日）

① 李卜克内西的绰号（见本卷第１１４页）。——编者注
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到）将参加同杜林先生的辩论。
２６９

   啊！埃林杜尔，告诉我，

   这种两重性格是怎么回事！①

现在恩格斯正忙于写他的批判杜林的著作②。这对他来说是

一个巨大的牺牲，因为他不得不为此而停写更加重要得多的著

作③。

你们的代表大会向吉约姆之流伸出了友好之手——按照现在

所采取的那种形式——相对地说没有什么害处。２７０但是，在任何情

况下必须避免同这些一贯力图瓦解国际的人进行任何实际的合

作。在汝拉地区各州，在意大利、西班牙，那些现在还被他们牵

着鼻子走的为数极少的工人，据我看来，显然是些正直的人，而

他们自己却是些不可救药的阴谋家。现在，他们发现他们在国际

以外一钱不值，又想从后门混入国际，以便重施故技。

关于把利沙加勒的著作译成德文的问题，我在接到你的建议

以前已经同白拉克进行了商谈并已经同他谈妥。④

如果《人民国家报》，或者更确切地说，现在的《前进报》，也能

够触及一下东方问题的要害，那会是及时的。２７１最近有一期《科伦

日报》写道，可以重复一个著名外交家的一句话：“欧洲不再存在

了”。它说，过去还谈到其他大国，而现在只提一个大国——俄国！

这是怎么回事？德国的报纸，既然不跟着俄国跑，为什么一会

儿拚命责备迪斯累里，一会儿斥责安德拉西软弱无力和犹豫不决。

其实问题在于俾斯麦的政策——这就是症结所在。在普法战

４９１ ６０．马克思致威·李卜克内西（１８７６年１０月７日）

①

②

③

④ 见本卷第１８８—１９１页。——编者注

弗·恩格斯《自然辩证法》。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

引自缪尔纳的悲剧《罪》第二幕第五场。——编者注
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争时期色当会战
１５
之后，他就开始推行这种政策。目前，他通过向

俄国公开献媚来遏制奥地利（在某一方面甚至遏制英国），他实质

上在遏制整个大陆。俄国武装部队（根据最近的报道）从罗马尼

亚各省（在霍亨索伦①的热心庇护下）通过，使巴黎和伦敦确信，

俄普之间订有攻守同盟。事实上，俾斯麦以他对法国的侵略政策

使德国在俄国面前解除了武装，并且使德国注定扮演它现在正在

扮演的角色，而这确实是“欧洲的耻辱”２７２。

英国这里发生了转折：辉格党人为了竭力夺回内阁世俗福利

而演出的感伤闹剧，就要结束了。在工人中，由于资产阶级五英

镑钞票的作用，这出闹剧从莫特斯赫德、黑尔斯之流的坏蛋那里

得到了它所预期的支持。格莱斯顿在偃旗息鼓，罗素勋爵也同他

完全一样，只有恬不知耻的鲍勃·娄（澳大利亚的老蛊惑家；在

最近一次改革运动２７３中，在艾德蒙·伯克事件发生之后，这个家伙

骂工人阶级是“肮脏的一帮”），还在把全俄专制君主说成是“被

压迫者的唯一的父亲”，从而使自己成为嘲骂的对象。在伦敦，恰

好是最先进的和最积极的工人举行了抗议泛斯拉夫主义者的群众

大会。他们知道，每当工人阶级充当统治阶级（什么布莱特、格

莱斯顿等等）的应声虫时，它就是在干可耻的事情。此外，我认

为②，你有责任写一篇社论，来揭露那些乔装反俄的德意志普鲁士

资产阶级报刊所扮演的可鄙角色，它们最多不过是批评一下外国

的大臣们，而对于自己本国的俾斯麦却保持虔诚的缄默。

５９１６０．马克思致威·李卜克内西（１８７６年１０月７日）

①

② 原文是Ｃｅｔｅｒｕｍｃｅｎｓｅｏ，这是老卡托的一句名言：《ＣｅｔｅｒｕｍｃｅｎｓｅｏＣａｒｔｈａ－

ｇｉｎｅｍｅｓｓｅｄｅｌｅｎｄａｍ》（“此外，我认为必须毁灭迦太基”）的开头几个字。——

编者注

威廉一世。——编者注
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衷心问候你们全家。

你的 摩尔

又及。吉约姆之流在不了解内情的荷兰工人中间进行阴谋活

动，从而把安特卫普的一个叫做万·登·阿伯勒的坏蛋强加给海

牙代表大会２５７担任临时主席。这个人，现在被他自己的支持者揭露

出来，是法国政府的奸细，而且被赶出了还在比利时勉强支撑着

的国际支部。这件事情竟然发生在这个集团的另外一个人巴斯特

利卡先生在斯特拉斯堡公开暴露自己是波拿巴主义的奸细①之

后！

［这封信第一页开头的附笔］

《法兰克福报》的“未受洗的十字军骑士”在东方混乱中起着

特别荒谬的作用！

６１

马克思致列奥·弗兰克尔２７４

布 达 佩 斯

１８７６年１０月１３日于伦敦西北区

梅特兰公园月牙街４１号

亲爱的弗兰克尔：

非常感谢你写来的那封长信２７５，我当时不能够回信，因为我不

清楚你的处境，就是说我不知道，如果我的信偶然被截去，是否

６９１ ６１．马克思致列·弗兰克尔（１８７６年１０月１３日）

① 见本卷第２１９页。——编者注
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会对你不利，尽管信的内容是无可指责的。如果可能的话，请你

给我说明下列问题：已耕种的平原和山地（后者可能被用作牧

场）之间的比例如何？

你参加工人报纸①的编辑工作，这样做非常正确。

至于所谓瑞士国际代表大会２７６，这是同盟分子、吉约姆之流搞

的。他们知道，单是他们本身根本一钱不值，因而感到必须打着

“联合”的旗帜重新登上公开的舞台，这单靠他们是办不到的。他

们的计划得到了马隆们．潘迪们以及阿尔努们之流的支持，这些

人害怕巴黎工人离开他们而“行动起来”，于是力图让人们重新想

起他们是地道的工人代表。另一方面，当倍倍尔在瑞士的时候，吉

约姆一伙狡猾地欺骗了他。不过问题不大。哥达代表大会没有派

正式代表出席瑞士代表大会，只是一般地谈了谈工人利益的一致

性。２７０同时我向莱比锡提出了警告，如果有人以私人身分出席代表

大会，他就应该对那些热衷于奉承反对国际的老阴谋家的人们持

否定的态度。至于你作为总委员会的前任委员和海牙代表大会２５７

的参加者，应当采取什么行动，那是不言而喻的事情。你对和解

的迷梦不能作丝毫的让步，耍阴谋的强盗们总是利用这种状态来

欺骗诚实的傻瓜。２７７

利沙加勒现已开始将他的书
②付印，现在他正在校对该书的

前几个印张。我在海牙代表大会上揭露过的那些所谓的工人领袖

（英国人）、那些混蛋２７８，在俄国－保加利亚就暴行问题掀起的运动

中，在格莱斯顿、布莱特、罗伯特·娄（此人在最近一次争取改

革的鼓动中２７３骂工人阶级是肮脏的一帮）、福塞特以及其他伟大领

７９１６１．马克思致列·弗兰克尔（１８７６年１０月１３日）

①

② 普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注

《工人纪事周报》。——编者注
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袖的领导下捞到了数目可观的五英镑钞票。但是这些阴谋诡计都

惨遭失败。这些工人领袖们、莫特斯赫德等等，就是原先不可能

与之在一起召开大会来声讨扼杀公社的刽子手的那一帮坏蛋。

寄去最近一期《外交评论》。这份杂志中虽然有乌尔卡尔特的

胡言乱语，但是也有一些关于被大加渲染的在保加利亚的暴行的

重要事实，俄国就是利用这件事欺骗了整个信奉基督教的自由主

义欧洲。２７９

根据最可靠的消息，我通知你——最好是在匈牙利报纸上公

布这个事实——几个月以前俄国政府十分秘密地停止支付它应当

在一定期限支付的俄国铁路债券利息；每个部门分别得到了有关

此事的通知和严守秘密的命令（我们知道，在俄国这意味着什

么）。虽然如此，关于这个事实的消息不仅传到了我这里，而且传

到了路透通讯社（欧洲通讯社的神圣的三位一体：路透社——哈

瓦斯社——沃尔弗社的最重要的成员），但是路透社按照俄国驻伦

敦大使馆的特殊愿望对这个消息保持沉默。

无论如何，这是说明俄国财政紊乱的大可注意的迹象。如果

英国资产者感觉到这一点，他会重新成为土耳其人的朋友，因为

不管土耳其人欠英国多少债，土耳其人的债务终归不能同俄国人

的债务相比。

全家向你衷心问好。

你的 卡·马·

８９１ ６１．马克思致列·弗兰克尔（１８７６年１０月１３日）
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６２

恩格斯致恩斯特·德朗克２８０

利 物 浦

［内容摘记］

［１８７６年１０月１５日于伦敦］

利物浦，１８７６年１０月１３日，恩·德朗克。

１０月１５日回信说，我已经给艾·布兰克去信。

６３

恩格斯致艾米尔·布兰克

莱茵河畔洛伊特斯多夫

［副本］

１８７６年１０月１６日 ［于伦敦］

致艾·布兰克

如果你同意以保险单寄存你处为条件贷给德朗克一百五十英

镑，那么一旦你需要用这笔钱，我愿意通过海尔曼①把钱付给你，

并且将承担与这笔交易有关的其他一切费用。等德朗克还了那笔

钱，你可以随便用什么办法把这笔钱汇给我，并把保险单退还给

他。

９９１６２．恩格斯致恩·德朗克（１８７６年１０月１５日）

① 海·恩格斯。——编者注
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６４

恩格斯致恩斯特·德朗克

利 物 浦

［副本］

１８７６年１０月２０日 ［于伦敦］

致德朗克

我的妹夫布兰克写信给我说，他完全拒绝你提出的那笔交易。

他还说，他同欣斯贝格—费舍公司彻底断绝关系已经三年，这是

完全属实的。

我很抱歉，这件事情毫无成果，因为我本来是非常愿意尽我

的力量为你帮忙的。

６５

恩格斯致路德维希·库格曼

汉 诺 威

１８７６年１０月２０日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的库格曼：

你可以向卡罗先生毫不含糊地保证，马克思除去很早以前登

过关于家庭事务的启事和因福格特案件等等发表过由他署名的个

人声明以外，从来没有给奥格斯堡《总汇报》写过一行字。２８１如果

００２ ６４．恩格斯致恩·德朗克（１８７６年１０月２０日）
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布勒斯劳①的这些先生们知道还不止这些，那末这只会使我们感

到可笑。我们连卡罗先生的名字都不知道。但是他同哥尔查科夫

的交情使我们推测，他对俄国了解甚少。因为过分熟悉这方面情

况的人，哥尔查科夫是不会同他们这样亲近的。大概渴望已久的

勋章很快就会挂在胸前。

我目前正在为莱比锡《前进报》写批判杜林先生的著作。为

此，我需要你在１８６８年３月寄给马克思的那篇《资本论》书评。

如果我没有弄错，杜林把那篇书评发表在希尔德堡豪森出版的一

种杂志上。２８２马克思怎么也找不到它。因为知道你做什么事都特别

认真，我估计你可以在你当时的记事本中找到一点有关的记载：例

如杂志名称和发表这篇文章的期号。如果你能把这告诉我，我可

以订购这一期，过几天在这里就可以收到。如果你不可能做到这

一点，那么绝对不要为此去找杜林，因为同这个人发生极少的、哪

怕是间接的联系，更不要说由他提供一点极小的帮助，都会在我

需要最充分的批评自由的问题上，使我失去批评自由。

第二卷４３４的工作日内将重新开始。但是，如果必须批驳学术界

流传的关于马克思的各种无稽之谈，那末要做的事就太多了。例

如，有一个俄国人昨天说，某个俄国教授固执地断言，马克思现

在仅仅研究俄国问题，而且据说是因为马克思坚信俄国公社将遍

布全世界！

东方战争显然将很快爆发。俄国人从未能在目前这样有利的

外交条件下开战。然而军事条件不如１８２８年有利，而财政条件对

俄国极其不利，因为谁也不会给它分文贷款。我现在刚好在重读

１０２６５．恩格斯致路·库格曼（１８７６年１０月２０日）

① 波兰称作：弗罗茨拉夫。——编者注
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毛奇关于１８２８—１８２９年战争史的著作①。虽然作者不能自由地谈

论政治，但这仍是一本很好的书。

谢谢你送来关于谢夫莱的文章。

你的 弗·恩格斯

６６

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦   敦

１８７６年１０月２１日 ［于伦敦］

亲爱的朋友：

寄上《派尔－麦尔新闻》的剪报。这是您写的社论（载《前

进！》第４２号）的摘要。虽然这是由拥有爵士等头衔的罗林森翻

译的，但译得不好。２６８柯瓦列夫斯基把这件事告诉了我，并且还寄

来了摘录。他要我把您的报纸第４２号给他，但是，“最美丽的法

国女郎也只能拿出她拥有的东西”。我已经把这一号寄给吴亭了

（寄往列日）。

柯瓦列夫斯基还告诉我（这一点您可以在您的报纸上利

用２８３），以俄国著作界最卓越的代表者自居的那一伙讨厌的俄国人

已向罗林森和其他著名的英国活动家宣称，他们打算在伦敦出版

杂志，以便向英国人介绍俄国真实的政治社会运动。总编辑将是

哥洛赫瓦斯托夫，此外还有下流的《公民报》的其他编辑，据说

还有美舍尔斯基公爵。

２０２ ６６．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７６年１０月２１日）

① 毛奇《１８２８年和１８２９年在土耳其欧洲部分的俄土战争》。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


俄国政府已经表明它没有支付能力了，它已让彼得堡银行宣

布今后不再用黄金（以及白银）支付外国期票。这一点我已料到。

但这个政府在采取这种“不愉快的”措施之前，竟再次干出蠢事，

企图在两三个星期之内人为地维持卢布在伦敦交易所的行市，这

却是太过分了。为此它花费了约两千万卢布，这笔钱等于抛进了

泰晤士河。

由政府出钱人为地维持行市，这是十八世纪的荒谬作法。当

前只有俄国财政炼金术士才会干这种事。尼古拉死去之后，这种

周期反复的荒诞的作法使俄国至少已经花费了一亿二千万卢布。

只有还当真相信国家万能的政府才会这样做。其他政府至少都知

道，“金钱没有主人”。

您的 卡尔·马克思

６７

恩格斯致恩斯特·德朗克

利 物 浦

［草稿］

１８７６年１１月１日 ［于伦敦］

亲爱的德朗克：

今天我给你写的这些，上星期五①我就想对你说了，当时你断

然拒绝了我的任何介入。

我的状况不允许我损失一百五十英镑（何况二百英镑），因此，

３０２６７．恩格斯致恩·德朗克（１８７６年１１月１日）

① １０月２７日。——编者注
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我不能拿这笔钱去冒险。假如我还在做生意，可能遭到的损失将

会得到补偿，那就是另外一回事了。即使我同圭茨的关系不是这

样（这个人我只是见过他的面），即使整个交易不是使我感到很不

愉快（因为事前若不通知基尔曼以及博尔夏特医生，交易就不能

进行），我也绝不会承担你所希望的那种保证。即使我还在做生意，

我当然也不想为了旧日的友谊而把一百五十英镑的一笔款子当作

赌注，直接投入我完全不熟悉的生意中去。但是那时我毕竟能比

现在做得多些。现在我简直经受不起这样的损失。另一方面，如

果问题仅仅是把闲置资金交给你支配一些时候而我这方面不致冒

这种危险，我是乐于帮助你的。

你向我妹夫①建议以三百英镑的保险单作为间接保证。我已

经表示，如果他同意你的建议，而你在六个月后付不出这笔钱时，

我愿意付给他一百五十英镑。到那时，我将能弄到现款（这一点

我现在办不到），并收下保险单作为保证。但是他根本拒绝这一交

易。如果你当时向我提出的建议同向我妹夫提出的一样，那末我

虽然不能立即借给你一百五十英镑，但是大概总可以做一点什么。

现在，在最近一次抽签中，我的美国股票分得５２０的附加股息。因

此，我能有一百五十多英镑。如果你把保险单给我作为保证，这

笔钱可供你支配六个月。保险单在我这里无论如何至少会象在任

何别人那里一样得到妥善保存。

我已经把我对这件事情的看法和我能做些什么非常坦率地告

诉你了。或许你另有其他建议，那末我也准备予以考虑。还有一

点：希望当前这笔交易直接在我们之间进行而不要第三者，不要

保证等等，这样就简单得多。

４０２ ６７．恩格斯致恩·德朗克（１８７６年１１月１日）

① 艾·布兰克。——编者注
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６８

马克思致威廉·白拉克

不 伦 瑞 克

１８７６年１１月６日于伦敦

亲爱的白拉克：

我已经把格龙齐希的译稿——第一印张——同原文①非常仔

细地核对过，我刚才已通知他，我不同意由他翻译。

实际上，修改他的译稿（任何译者的译稿大概都需要作个别

的修改）比我自己从头到尾全部翻译更费时间，而我没有这样多

时间。我不能再经受这种痛苦的试验了，在校订《资本论》法译

本时我已经受过一次。

我本来很想用科柯斯基，但是他的文字很不流畅，很不生动，

而翻译这本书恰恰需要文字流畅生动。

我已向别的方面进行试探，但是我怀疑对方是否有时间。２８４如

果可能的话，目前最好请您设法在莱比锡物色一个职业翻译。因

为这里谈的这本书不只是为工人读者写的，所以，如果一定要在

写作人才不多的党内物色译者，就是说，预先就从译者必须是党

员这一原则出发，这是毫无意义的。

据我所知，伯·贝克尔已在瑞士为自己找到一个出版者。

忠实于您的 卡·马·

伯尔尼和解大会无非是并且从一开始就是巴枯宁主义者的阴

５０２６８．马克思致威·白拉克（１８７６年１１月６日）

① 普·利沙加勒《一八七一年公社史》（参看本卷第１８８—１８９、１９１页）。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


谋，我和恩格斯刚一了解到德国人打算派自己的代表到那里去，就

立即给李卜克内西写信说明了这种看法。２７６而且几天前我们还从

葡萄牙获得了有关这一点的证据①。详情容后告知。

６９

恩格斯致恩斯特·德朗克

利 物 浦

［草稿］

１８７６年１１月１３日 ［于伦敦］

亲爱的德朗克：

由于到目前为止只缴纳过五次保险费，每次十四英镑，共计

七十英镑，同时你可能在别处需要用这些钱，又因为在本月２１日

以前，你的手头不会有现钱，而我凭保险单的保证要付出的款项

超过缴纳的保险费一倍多，所以，我宁愿由我自己在这里扣除这

笔钱，希见谅。至于何时办理此事，我等着你的来信。另外，为

了尽可能地照顾你，我将不把你在这里所借的十英镑算在一百五

十英镑之内，因此，我总共付给你一百六十英镑，按百分之五的

利息计算，偿还期限为１８７７年５月１日。

１６０英镑

你在此地所借 １０英镑………………………………

１８７６年１１月１０日支票 １０英镑……………………

付给德雷克父子公司 ６０英镑………………………

缴纳保险费 １４英镑…………………………………

９４英镑

附上其余部分支票 ６６英镑………………………………

６０２ ６９．恩格斯致恩·德朗克（１８７６年１１月１３日）

① 见本卷第２０８—２０９页。——编者注
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我患着十分严重的支气管炎，只好穿着睡衣和拖鞋被关在家

里，并且严禁饮酒，因此不能去取银行券。

［信末附记］

苏格兰人身保险会。

东中央区伦巴特街５号。

最迟１１月２１日缴费。２８５

７０

马克思致威廉·白拉克

不 伦 瑞 克

１８７６年１１月２０日 ［于伦敦］

亲爱的白拉克：

随信附上第一印张法文校样，供伊佐尔德·库尔茨小姐试译。

请她将法文原稿①随同译稿一起退还我（以便核对）。

利沙加勒认为，既然他的书将在１月初以前出版，而译本由

于翻译的困难拖延下来，因此，现在最好是将德文版分册出版。

此外，还附上伟大的吉约姆的信件。２８６“讲法语的社会主义者

们所想的”，特别使我觉得可笑。这些“讲法语的”社会主义者的

最典型的代表当然是勒克律兄弟（同盟６０的秘密合创者，而在社会

主义著述方面是完全不著名的）和荷兰人血统但是从其他各方面

７０２７０．马克思致威·白拉克（１８７６年１１月２０日）

① 普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注
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说应是比利时人的德·巴普。

希望您在选举中获胜，象这样的农民示威是会起作用的。２８７

您的 卡·马·

７１

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７６年１１月２０日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的贝克尔：

你们写给苏黎世支部的通告５８我们已及时收到。我们也认为，

现在是对巴枯宁主义者肆无忌惮地冒充国际的种种企图进行反击

的时候了。你们建议把一些全国性的大组织组成联合会，并在这

个基础上实行改组，我很怀疑这能否行得通，因为大多数国家的

法律禁止这样的联合体同国外的联合体保持通信联系，更不用说

同它们结成联盟了。不过这并不那么要紧，而且是可以轻易地绕

过或换一种方式进行的，只要人们坚信，每一个这种大组织的单

独存在比它们形式上参加国际性的团体更为重要。你们也将遇到

德国人那种柏拉图式的冷淡，他们作为一个党对旧国际一贯采取

这种态度。

我今天写这封信的主要目的，就是向你展示在这方面进行活

动的一个新天地。葡萄牙人（我同他们仍有通信联系，他们组织

得很好）非常埋怨我们的朋友们对他们冷淡。据他们说，瑞士德

语区人、德国人、奥地利人、美国人等等不仅不向他们提供任何

８０２ ７１．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７６年１１月２０日）
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消息，甚至对他们写的信都没有答复过一次。相反，他们经常收

到汝拉人和西班牙、意大利及比利时巴枯宁主义者寄去的大量材

料、会议请柬、贺信等等，因此，葡萄牙工人以为，只有这些人

还关心国际和葡萄牙运动。你知道，既然他们终究没有被引入歧

途，那必定是一些好样的。你从下面这封他们给巴枯宁主义者伯

尔尼代表大会２７６的信中可以看出这一点：

“加迪斯联合会曾建议我们派遣代表参加伯尔尼代表大会。后来我们在

《汝拉简报》上读到了召开这次代表大会和确定议事日程的通知。因为葡萄牙

社会主义者接到邀请很迟，所以他们不可能派出代表。但是他们的联合会委

员会仍决定向你们保证，我们在道义上是同全世界社会主义工人团结一致

的，我们从来不怀疑并且也不打算怀疑这种团结一致。因此，在我们看来，关

于团结一致的特别协定（你们想就此通过一项决议）是
·
完
·
全
·
没
·
有
·
必
·
要
·
的
·
形
·
式

·
主
·
义。

最热烈地祝愿全世界无产者联合的事业取得胜利，向你们致兄弟般的敬

礼。

国际工人协会万岁！”

我要把你们的计划写信告诉这些人，还要把你们的通告寄一

份给他们，虽然他们是否懂德文还是一个问题。如果你能立即同

他们建立联系，那就好了。你可以用法文给他们写信，假如他们

用葡萄牙文回信，我可以给你翻译。

上面引用的信你可以在《哨兵报》上刊登，同时也可以报道

他们将从１月５日起在里斯本召开代表大会，会上他们将讨论新

党纲。２８８

地址如下：

葡萄牙，里斯本，本福尔莫索街１１０号三楼欧·塞·达泽多

·格内科。

９０２７１．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７６年１１月２０日）
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他们的报纸《抗议报》在那里出版已经有一年多了。

我希望，你们能获得某些重大成就。如果我们提供一些通讯

处等等能够对你们有所帮助的话，那末我们是愿意这样做的。不

过，你们一定不要让我们写稿。马克思和我两个人，应当完成一

些确定要写的科学著作。迄今我们看到，任何别的人都不能甚至

也不想去写这些著作。我们必须利用世界历史上目前这个平静时

期来完成它们。谁知道是否会很快发生什么事件从而把我们重新

投入实际运动当中去；因此，我们就更应当利用这一短暂时间，在

同样重要的理论方面作出哪怕是微小的发展。

又及。马克思和我订购了十二部《祈祷》①，我们已通过弗兰

克尔付了十二册的书款，就是说我们还需要付３×１２册书款，每

册二十五生丁，合计九法郎。如果算的不错，请告知，我将邮汇

给你。

《前进报》很快即将发表我对杜林的批判②。我不接受这件不

愉快的工作，他们就死乞白赖地缠着我不放。这件工作所以不愉

快，是因为这个人是个瞎子，因而我们的装备不相等。然而，此

人的极端狂妄不允许我考虑这一情况。

你的 弗·恩格斯

０１２ ７１．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７６年１１月２０日）

①

② 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

约·菲·贝克尔《新的祈祷》。——编者注
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７２

恩格斯致古斯达夫·腊施２８９

维 也 纳

［草稿］

［１８７６年１１月底于伦敦］

亲爱的腊施先生：

每当布林德把自己弄得声誉扫地时，您信中提到的沙伊伯勒

总是要出来为之承担责任。在１８５９年的事件中就是如此。布林德

在伦敦排印了（１８５９年５月底或６月初）一张匿名传单《警告》，

其中指责卡尔·福格特被波拿巴派的金钱所收买，揭露他是波拿

巴派在德国的报刊代理人，并请求把传单广泛传布。传单由伦敦

菲·霍林格尔印刷所排印，德国《人民报》（在同一印刷所排印）

根据保留下来的最初的活字版予以转载。李卜克内西在这个印刷

所看到了布林德亲笔修改的校样，并把传单寄给了奥格斯堡《总

汇报》，该报在６月将它刊登出来。福格特为此控告奥格斯堡《总

汇报》进行诽谤。该报要求李卜克内西提出证据，李卜克内西就

去找布林德，而后者竟然宣称，他与此事毫无关系。于是福格特①

便把事情说成马克思是隐藏在李卜克内西背后的传单作者。因而

在奥格斯堡《总汇报》上出现了马克思和布林德之间的一场争论。

马克思引证排字工人费格勒的宣誓证词（ａｆｆｉｄａｖｉｔｓ②），也就是引

证司法文件，证明后者曾同霍林格尔一道为布林德亲笔写的传单

１１２７２．恩格斯致古·腊施（１８７６年１１月底）

①

② 向法官作的声明，与宣过誓的证词有同等效力。——编者注

这里删掉一句话：“因此打赢了官司”。——编者注
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排版。布林德则劝诱霍林格尔提供伪证，说什么传单不是在他那

里印的，布林德也不是传单的作者。然后，布林德又同霍林格尔一

道劝诱排字工人维耶也提供伪证，说他在霍林格尔那里工作了十

一个月，他可以证实霍林格尔的证词。布林德据此声明说，认定他

是传单作者，这是明显的谎言。奥格斯堡《总汇报》就此停止了争

论。马克思发表了一项铅印的英文通告①作为答复。他在通告中宣

告布林德及其证人的上述供词是蓄意制造的谎言，而布林德本人

是蓄意的撒谎者（伦敦，１８６０年２月４日）。布林德默不作声，而

１８６０年２月８日，排字工人维耶推翻自己以前的证词，当着弯街

治安法官的面发表了下述与宣过誓的证词有同等效力的声明：

（１）他在霍林格尔企业中没有工作十一个月；

（２）当传单《警告》印出时，他不在霍林格尔那里工作；

（３）那时他听费格勒说，上述传单是由费格勒和霍林格尔一

起排版的，原稿是布林德的笔迹；

（４）后来他自己又重排了保留下来的活字版，供《人民报》转

载；

（５）他曾看见霍林格尔把布林德亲自修改过的校样交给李卜

克内西，并且听说霍林格尔事后立即对此表示后悔；

（６）他在以前的声明上签字是由于霍林格尔和布林德的坚决

要求。霍林格尔答应给他钱，而布林德说，将感谢他。

马克思向各界人士散发了这些文件的副本，于是这种作法起

了作用。２月１５日，在《每日电讯》上出现了沙伊伯勒的声明。沙

伊伯勒把它（副本）寄给马克思。马克思回答他说，这丝毫改变

２１２ ７２．恩格斯致古·腊施（１８７６年１１月底）

① 卡·马克思《对〈奥格斯堡报〉的诉讼》。——编者注
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不了布林德骗取伪证的事实，也改变不了布林德和霍林格尔为伪

造文件骗取维耶签名的罪恶阴谋。

从前是这样，现在还是这样：沙伊伯勒，帮帮忙！①

事实就是如此。关于这个倒霉的家伙，我只知道这些。

还有一点。如果什么时候，承您再次荣幸地谈到我们在伦敦

的会见时，我请您不要再那样描绘，好象我谈过一些我根本没有

同您谈到的事情。２９０关于人的自决，我只能说，我认为这种笼统的

提法是毫无意义的。关于民族自治，我至多只是谈到，我否定南

方斯拉夫人以此为借口为俄国征服计划效劳的权利，正象现在我

真诚地为塞尔维亚人挨打而感到高兴一样。而关于社会共和国和

巴登的被处决者，据我所知，我们根本没有谈及。仅仅由于某种

偶然的情况，马克思在您的文章发表后才没有声明他根本没有见

到您，因而完全不可能进行这次谈话。

我没有能够早些答复，是因为我那本马克思著《福格特先

生》一书（上述一切可以在此书第５５页以后读到２９１）被人拿走了，

直到昨天才还给我。

致友好的问候。

您的 弗·恩·

３１２７２．恩格斯致古·腊施（１８７６年１１月底）

① 套用韦伯的歌剧《自由射手》（弗里德里希·金德作词，第二幕第六场中的歌

词。——编者注
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７３

恩格斯致菲力浦·鲍利

雷  瑙

１８７６年１２月１６日于伦敦

亲爱的鲍利：

昨天我通过大陆邮包快递公司以及德意志帝国邮局给你寄去

一个包裹（邮资已付），写的地址是：德国曼海姆（雷瑙的化工

厂）鲍利博士先生收。包裹中有给你夫人的葡萄干布丁，我妻子

给你烤的无核小黑葡萄干馅饼，给彭普斯的书、一盒手帕和一个

小墨水瓶。因为这个箱子装不下了，我们不得不把给她的新衣服

放在给舒普家寄布丁的箱子里。这些箱子真糟糕，可是只好有什

么样的就用什么样的；这是些德国的玩具箱。

如果最晚到星期三①之前箱子还没有送到，请到曼海姆邮政

总局查询一下。邮局对此要负责任，它和大陆邮包快递公司互为

代理人。不过，我希望一切都会按时到达，我们的东西是提前寄

出的，为的是能在圣诞节的忙乱之前到达，因为帝国邮局自己承

认，它应付不了圣诞节的忙乱。

你的两封来信我都收到了，对你提供的关于施米特的消息特

此表示谢意。从法兰克福也得到了同样的消息２９２：他提出的证明人

宗内曼也不认识他，但是《法兰克福报》的一位编辑知道他是个

“以亵渎圣上为职业的老手”和乔装的受难者，此外，他“还靠自

４１２ ７３．恩格斯致菲·鲍利（１８７６年１２月１６日）

① １２月２０日。——编者注
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己的受难来行乞〔ｓｃｈｎｏｒｒｔ〕”（北德意志说法，意思是：讨饭）。他

又给我写过一次信，后来我请他注意向我提供的情况是假的，从

那时起我就再也没有听到这头拄着拐杖的大象的任何消息。

只要大部分文章①一发表，我就设法把它们寄给你。以后这些

文章出单行本时，你当然也会收到。

我的妻子最近四、五天没有任何明显的原因就感到自己好多

了。在四十到五十岁之间的妇女常出现这种几乎是奇异的变化。但

愿今后也将如此。

箱子里有一株挂着红色圣果的圣诞树，在把布丁端上餐桌之

前把它插在上面。这株圣诞树放在最上面，为的是使海关的官吏

刺痛自己的手指。

我妻子和我向你们大家衷心问好，祝节日幸福！

你的 弗·恩格斯

７４

恩格斯致海尔曼·恩格斯

恩格耳斯基尔亨

１８７６年１２月１８日于伦敦

亲爱的海尔曼：

你的１１月１４日和１７日的两封来信，我按时收到了；我进行

了相应的账目清算，认为对账单是正确的，如果不算到目前为止

没有通知我的那一笔钱，——即１８７６年１月２４日付给艾米尔·

５１２７４．恩格斯致海·恩格斯（１８７６年１２月１８日）

① 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


布兰克的九十马克六十八分尼。我估计，这笔钱是他这里的商号

给我寄来各种酒因而欠下的那笔货款；如果是这样的话，这笔账

就是正确的。

现将印度便条寄还；字母是严重变了形的天城体字母或梵文

字母２９３，因此我只辨认出一个字。这是一种书写字体，而我只认识

印刷字体。这大概是中印度的某一种方言，因为在北方大部分用

阿拉伯字母书写。

虽然我又得到了分配给我的票面额为六百英镑的煤气公司的

新股票（从中赢得６０—７０％左右的利润），但在最近一次抽签中我

得到了各种美国股票的股息，因此在当前除了我的利息外，我不

需要钱。但是由于所有我入股的煤气公司在一年内都要发行新的

股票或证券，所以当我知道随时都能从你们那里得到三百至五百

英镑，我很高兴。因为，常常需要立即付出整笔款子，那时就得

马上弄到钱。

非常感谢你提供的关于沙福①的消息。我虽然认为我听到的

传闻是夸大了的，但是梅维森退出经理处可能是耗子开始从船上

逃走的征兆。

我完全相信，战争很快就要开始。俄国人陷得这样深，已经

不可能后退了，而土耳其人对于任何入侵当然要进行抵抗。英国

将来无论如何是要保卫君士坦丁堡和海峡的，但目前我们认为它

还不会这样做；我确信，如果让土耳其人放手地去干，他们是能

很好地收拾俄国人的。多瑙河和巴尔干山脉之间的阵地是欧洲最

坚固的阵地之一，况且，只要那里还没有修好铁路和公路，在那

６１２ ７４．恩格斯致海·恩格斯（１８７６年１２月１８日）

① 沙福豪森联合银行。——编者注
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里可以使用和供养的俄国军队就最多不会超过十万至十五万人。

因此在鲁舒克、锡利斯特里亚、瓦尔那和苏姆拉①四边形要塞区战

争大概将是持久的，而且土耳其人将比俄国人更容易坚持这场战

争。所谓的保加利亚自治无非是要把土耳其人从这个坚固阵地上

驱逐出去并使君士坦丁堡暴露出来以便俄国入侵。而土耳其人当

然不会容许任何会议把这强加给他们。２９４如果你想确切了解，俄国

人在那里将碰到些什么困难，我可以送给你一件圣诞节的礼物

——毛奇的著作《１８２８—１８２９年俄土战争》１８３６年②柏林版；这

本书很好，你同时还可以从中找到对于了解即将爆发的战争所必

要的专门地图。这一次同１８２８年比较，差别如下：

（１）土耳其人有军队，

（２）锡利斯特里亚、鲁舒克等等的四周设有现代化的独立的

堡垒，

（３）土耳其人拥有仅次于英国的最强大的装甲舰队并在黑海

上完全占统治地位，

（４）俄国军队正在改组的过程中，因此对战争准备不足。

向恩玛③和孩子们衷心问好。祝节日愉快！

你的 弗里德里希

７１２７４．恩格斯致海·恩格斯（１８７６年１２月１８日）

①

②

③ 恩·恩格斯。——编者注

１８４５年。——编者注

保加利亚称作：鲁塞、锡利斯特腊、瓦尔那和苏门（现在称作：科拉罗夫格

勒）。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


７５

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７６年１２月２１日于伦敦

瑞琴特公园路１２２号

亲爱的贝克尔：

我收到了你的明信片，一册《先驱者》和两份法文的呼吁书①。

如果你能再寄几份《呼吁书》来，那就非常好（我们想把法文的

呼吁书寄往巴黎），只要我们一知道二十份大致值多少钱，当立即

欣然付款。

附上十五法郎的邮局汇票，其中九法郎偿付购买《祈祷》②的

欠款，六法郎为马克思和我订阅半年《先驱者》。你可以把两册都

寄给我，以便节省邮费，而我可以把它转交给马克思。我们在瑞

士又有了法文报纸，这非常好。汝拉人无论如何不会停止他们的

阴谋和攻击的，而现在可以向他们证明，同他们是不可能和解的。

我不能给你写通讯稿，因为我不想说谎，而关于这里的工人运动

只能说，它陷在最不足道的工联主义垃圾中了，而所谓的领袖们，

其中包括埃卡留斯在内，在巴结自由资产阶级，向它卖身投靠，充

８１２ ７５．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７６年１２月２１日）

①

② 见本卷第２１０页。——编者注

《国际工人协会。瑞士德语区各支部中央委员会对苏黎世支部关于１８７６年１０

月２６日在伯尔尼召开的反权威主义宗派国际代表大会的来信的答复》。——

译者注
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当反对所谓土耳其暴行的鼓动者，他们鼓吹为了人道和自由的利

益把巴尔干半岛出卖给俄国人。

德·巴普出席了伯尔尼代表大会２７６，这同他过去的所作所为

完全一致。从海牙代表大会２５７以来，他就正式留在分裂出去的比利

时人２９５的行列里，不过是作为反对派的首领，如今他在做一件好

事：唤醒佛来米人起来争取普选权和工厂法。这是在比利时采取

的第一个合理的步骤。现在连瓦龙的空谈家们也不得不来附和。但

是，对我们在德国的拥护者来说，落入汝拉人的圈套是不可原谅

的。当德国人将派遣代表出席代表大会的消息传开后，巴枯宁派

的机关报到处发出胜利的叫嚣。李卜克内西清楚地知道，他应该

做些什么；他问我们怎样看待关于和解的建议以及我们对他们采

取怎样的态度，我已回答他说，没有任何态度；这些家伙本性难

移；谁想在这个问题上碰钉子，就让他碰去吧。而在这以后采取

了愚蠢的轻信行动，似乎是在跟一些最光明磊落的正派人

打交道。

你是否收到了关于解散总委员会的纽约决议，或更确切地说

费拉得尔菲亚决议２９６？为谨慎起见，我给你寄去几份，这可以作为

你们把事情掌握在自己手中的新的根据。

日内瓦正在出版特尔察吉的意大利文和法文的报纸，在《社会

主义民主同盟》一文中我们对这个人作过评述２９７。据说这个人现在

在责骂巴枯宁主义者。事情是这样的：在我们揭露了他是警探以

后，他们仍然容忍了他很久，但最后他们终于不得不把他作为警探

驱逐出去。他是个普通密探，而他的同谋者巴斯特利卡是波拿巴主

义的奸细；他在斯特拉斯堡发表了一篇告法国工人书，号召他们恢

复帝制。

９１２７５．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７６年１２月２１日）
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在意大利什么都不能做，那里尽是巴枯宁主义者，而在西班牙

我没有更多的通讯处，但是大概很快就会得到一个通讯处。

衷心问好。

你的 弗·恩格斯

０２２ ７５．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７６年１２月２１日）
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１８７７年

７６

马克思致马克西姆·马克西莫维奇·

柯瓦列夫斯基

莫 斯 科

１８７７年１月９日于伦敦

梅特兰公园路４１号

亲爱的朋友：

我了解到２９８，有一位对党作出过很大贡献的俄国夫人
①，因为

缺钱而不能为自己的丈夫②在莫斯科找到律师。我对她的丈夫一

点不了解，也不知道他是否犯罪。但是，因为审讯结果可能判决流

放西伯利亚，还因为……女士决定跟自己的丈夫去（她认为他无

罪），所以如能设法帮她哪怕筹措一笔辩护用的钱，也是非常重要

的。……女士把自己的财产交给了丈夫管理，她自己完全不懂得这

类事务，因此，只有律师能够在这方面帮助她。

塔涅耶夫先生（您认得他，我早就很尊敬他，把他看作是人民

解放的忠实朋友）可能是愿意承担这个吃力不讨好的案件的唯一

１２２

①

② 伊·米·达威多夫斯基，——编者注

伊丽莎白·德米特里耶娃。——编者注
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的莫斯科律师。因此，如果您以我的名义请求他对我们的朋友的极

端困难的状况予以关怀，我将对您非常感谢。

您的 卡尔·马克思

７７

恩格斯致威廉·李卜克内西２９９

莱 比 锡

１８７７年１月９日于伦敦

亲爱的李卜克内西：

首先，向你、你的全家以及所有的朋友祝贺新年。

附上哲学这一编①的结尾部分。我将立即转入政治经济学以

及社会主义等编，但是在完成哲学这一编以后总可能会有一段间

歇。我想你们会等到选举３００结束，因为在这期间你们要利用报纸的

篇幅进行鼓动。如果每星期有两号分批刊登我的著作，而第三号留

给你们刊登别的东西，我也就十分满意了。如果你们有时在第三号

中也留篇幅给我，我自然也不会反对。

我们早就通过白拉克给盖布寄去过十英镑，作为我们给选举

基金的捐款，遗憾的是，我们不能给得更多一些，因此我无法实现

你的愿望，不能增寄捐款。如果你们自己不抱什么幻想，如果《前进

报》的报道没有夸大的话……②

２２２ ７７．恩格斯致威·李卜克内西（１８７７年１月９日）

①

② 手稿中这里缺页。下面一段根据１８７７年１月１９日《前进报》第８号刊印，威

·李卜克内西在那里引用了信的这一部分，没有注明作者的名

字。——编者注

弗恩格斯《反杜林论》第一编。——编者注
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……如果土耳其人寸步不让，那么俄国很快就会完蛋。普遍义

务兵役制３０１使俄国军队遭到破坏的程度，比我所想象的要大得多，

而土耳其人的状况空前良好；此外他们有仅次于英国的世界上最

好的最强大的装甲舰队。总之，如果发生风暴，你们关于恢复波兰

的建议就会具有特别的迫切性；如果不发生风暴，在君士坦丁堡将

出现新的革命，而那时爆发的将是一场真正的风暴……

……说实话。如果他们埋怨我的语调，那么，我希望你不要忘

记反驳他们，向他们指出杜林先生对待马克思和他的其他先驱者

的语调，而且特别要指出，我是在论证，而且是详细地论证，而杜林

却简直是歪曲和辱骂自己的先驱者。他们要这样做，那我保证，他

们必定会得到应有的惩罚。

你的 弗·恩·

７８

恩格斯致海尔曼·恩格斯

恩 格 耳 斯 基 尔 亨

１８７７年１月９日于伦敦

亲爱的海尔曼：

你的信和三百英镑的汇款顺利地收到了。我已遵嘱把这笔钱

记在你们的账下。我非常感谢你寄来这些钱，同样也非常感谢你寄

来的往来账目，我将查看一下。你稍微增加了汇款的数目，这没有

关系。我在星期六晚上收到了汇款，当时我这里有客人，由于这个

季节的拜访和招待特别频繁，因此直到今天才告诉你已经收到。希

望你原谅。

３２２７８．恩格斯致海·恩格斯（１８７７年１月９日）
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我一点也不知道海尔曼和摩里茨①在大学里学习。他们上几

年学是完全没有害处的。如果他们以后想经商，他们的知识对他们

只会有好处；旧的商业偏见认为，似乎要经商就必须首先练习三年

抄写，写得一手漂亮字，讲蹩脚的德语，并且非常愚昧无知，这在最

近二十年已被彻底打破。如果他们想做别的什么事情，他们也会有

最广阔的前程。

俄国人可能陷入走投无路的困境。我一向认为，实行普遍义务

兵役制３０１对俄国军队将是致命的。但我没有想到，事情竟发生得这

么快、这么妙。一切都在瓦解，——无论是纪律和指挥，还是军官和

士兵；什么都缺乏，——比你们的著名的一八五二年动员时期更为

严重——因为盗窃行为在俄国是很骇人听闻的。为了动员而建立

的仓库和储备越多，那里的东西就越少，因为所有这一切不过是进

行盗窃的借口。可是，土耳其人现在的状态空前良好，而且他们在

保加利亚的军队，现在已经比拥有四个军（名义上十四万四千人）

的俄国人能够调到那里去的要多。这四个军包括了在波兰招募的

全部后备队，这些后备队一有机会就会倒戈。罗马尼亚军队的存在

只是为了投降作俘虏，而塞尔维亚的农民民军，恐怕谁也难以把他

们征集起来，就是征集起来的人也已经非常厌战。

在喊我吃饭，已经是五点半，投邮的时间到了。

向大家衷心问好。

你的 弗里德里希

４２２ ７８．恩格斯致海·恩格斯（１８７７年１月９日）

① 恩格斯的侄儿：海尔曼·弗里德里希·泰奥多尔·恩格斯和鲁道夫·摩里茨

·恩格斯。——编者注
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７９

马克思致威廉·白拉克３０２

不伦瑞克

１８７７年１月２１日［于伦敦］

亲爱的白拉克：

祝贺不久前在德国举行的社会民主党对自己战斗力量的检

阅３００！这次检阅在国外产生了巨大的影响，特别是在英国，因为这

里各报的柏林通讯员多年来一直竭力使不列颠的读者群众对于我

党的情况产生错误的看法。但是正如约翰牛在破产时所说的那样：

“纸里包不住火”。

现在我想最终确切地知道，同伊佐尔德小姐①的事情怎么样

了？（我本来不愿在选举前的鼓动期间用这件事来打搅您。）她把试

译的第一印张②寄给了我；我回答她说，她可以胜任这一工作，只

要她不匆忙、不草率就行。我已把下面的四个印张寄给了她。但同

时我也寄给她一份相当长的关于她试译的那一印张的错情表。

看来，这有点触犯了女士的自尊心，因为她的回信中流露出了

一些不满的情绪。我没有因此而感到难堪，并且已经再一次写信对

她说，我认为她是最后选中的译者。从那时起，已过去了几个星期，

但她一直毫无消息。非常需要这位小姐作出最后决定——同意还

是不同意，如果同意，她就应当切实进行工作。烦请您本着这个意

思给她写封信。如果她改变了主意，那就不得不试一下肖伊兄弟，

５２２７９．马克思致威·白拉克（１８７７年１月２１日）

①

② 普·利沙加勒《一八七一年公社史》一书的校样。——编者注

伊·库尔茨。——编者注
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虽然我不喜欢同肖伊先生们打交道（不过这与此事没有关系）。不

能再浪费时间了。如果可爱的伊佐尔德拒绝，那么她应当把她收到

的那些法文印张退还给我。

请按照我们商量好的条件草拟合同，一式两份。一份由您签字

后交给利沙加勒，另一份由他签字后寄还给您。

祝好。

您的 卡·马克思

８０

马克思致斐迪南·弗累克勒斯

卡尔斯巴德

１８７７年１月２１日［于伦敦］

亲爱的朋友：

首先对所送医疗用盐表示深深的谢意，可惜您的第一封长信

失落了。

明天，将从这里给沃耳曼夫人寄去一小包书，内有给您表姊妹

的法文版《资本论》，而给您本人的是利沙加勒的《公社史》（是“孩

子”①给您的）。

德国社会民主党在帝国国会选举中对自己力量的检阅３００，不

仅吓坏了我们最可爱的德国小市民，而且也吓坏了英国和法国的

统治阶级。一家英国报纸痛心地指出，“法国社会党人矫揉造作的

激情和德国社会党人求实的行动方式”成鲜明的对比。

６２２ ８０．马克思致斐·弗累克勒斯（１８７７年１月２１日）

① 爱琳娜·马克思。——编者注
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您很熟悉的谢夫莱不久前出版了一本叫做《社会主义精髓》的

小册子，这本小册子表明，甚至德国资产阶级的思想家也如何越来

越受到传染病毒的感染。为了开开心，您不妨订购一下这本东西。

它会使您不由自主地发笑。一方面，正如作者本人所暗示的那样，

小册子是专门为基督教牧师写的，因为这些基督教牧师终究不能

让自己的天主教对手垄断向社会主义的献媚。另一方面，谢夫莱先

生以纯粹士瓦本的幻想来描绘未来的社会主义千年王国，说什么

这将是温良的小资产者的理想王国——只有卡尔·迈尔之流才能

在那里生活的天堂。

这里不仅天气很坏，阴郁多雨，黑黄烟雾弥漫，以致我现在整

个上午都不得不点煤气灯，而且“东方问题”甚嚣尘上。不管到那

里，随便那个约翰牛都会抓住你问：“喂，先生，您是怎样考虑东方

问题的？”要不是为了顾全礼貌，便可以做出唯一恰当的回答：“先

生，我认为您是个白痴”。

话又说回来，不管战争的结局如何，对彼得堡的“沙皇老子”有

利还是不利，这个“病人”１３２被英国自由党，即“一味追逐利润的党”

的歇斯底里的博爱的嚎叫弄得晕头转向，他发出了自己国内酝酿

已久的震荡行将来临的信号，这种震荡归根到底必然会结束旧欧

洲的整个现状。

请代我向您的亲爱的表姊妹致最衷心的问候，希望您努力学

习英语，因为需要时，英国对于开业行医是个最好的地方。

忠实于您的 卡尔·马克思

７２２８０．马克思致斐·弗累克勒斯（１８７７年１月２１日）
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８１

马克思致威廉·亚历山大·弗罗恩德

布勒斯劳

１８７７年１月２１日于伦敦西北区

梅特兰公园月牙街４１号

亲爱的朋友弗罗恩德：

由于我工作忙和在卡尔斯巴德的最后几天得了喉炎，所以未

能及时向您和您亲爱的夫人祝贺新年，非常抱歉。我在那里的遭遇

就跟马丁·路德所说的那个农夫的遭遇一样，人们把他从这边扶

上马，他就从那边倒下去３０３。

我的女儿①向您的夫人和您衷心问好。顺便说说，她冒昧翻译

了德利乌斯教授的著作《莎士比亚作品中的史诗因素》，由这里的

莎士比亚学会出版（她是这个学会的会员）；她因此得到了德利乌

斯先生的极大赞扬。３０４她要我向您打听一下，反对莎士比亚的那位

士瓦本教授的名字叫什么，您在卡尔斯巴德时对我们说过的他的

那部著作书名是什么。３０５这里的莎士比亚学会的主要人物弗尼瓦

尔先生一心要欣赏这部著作。

“东方问题”（这个问题必然以俄国爆发革命而告终，不管对土

耳其人的战争的结局如何）和社会民主党在本国内对自己战斗力

量的检阅３００，大概已使德国文明的庸人相信，世界上还有比理查·

瓦格纳的“未来的音乐”４９更为重要的东西。

８２２ ８１．马克思致威·亚·弗罗恩德（１８７７年１月２１日）

① 爱琳娜·马克思。——编者注
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向您和您亲爱的夫人衷心问好。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

如果您偶尔见到特劳白博士，请代我向他衷心问好，并请提醒

他一下，他曾答应把他已出版的著作目录寄给我。这对我的朋友恩

格斯很重要，他正在写关于自然哲学的著作①，并打算比以往任何

人更多地指出特劳白的科学功绩３０６。

８２

马克思致弗雷德里克·哈里逊

伦  敦

１８７７年１月２１日于［伦敦］西北区

梅特兰公园月牙街４１号

阁下：

持信者亨利·尤塔先生是我的外甥，他从开普敦来，希望在伦

敦大学完成自己的普通教育，并能成为内殿法学协会３０７的成员。要

成为内殿法学协会的成员，他必须签署一个确认他不是律师等等

的证件，而且要有两个律师给他的签字作保，证明他是个正派人等

等。由于此事非常急迫，我不揣冒昧让他来找您，望您能对这个青

年人不吝赐教，使他找到摆脱这种困境的办法。

先生，我很荣幸能成为忠实于您的人。

卡尔·马克思

致弗·哈里逊先生

９２２８２．马克思致弗·哈里逊（１８７７年１月２１）

① 弗·恩格斯《自然辩证法》。——编者注
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８３

马克思致加布里埃尔·杰维尔

巴  黎

［草稿］

１８７７年１月２３日于伦敦 

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的公民：

收到您１２月１５日的友好来信后，我就写信给我们的朋友希

尔施，谈了合同所规定的对《资本论》出版者拉沙特尔先生所承担

的那些义务，根据合同规定，在未得到他的许可以前我不能接受您

的方案３０８。随后我给拉沙特尔写了信，我在日日盼复，可是杳无回

音。最后，几天前我给他寄了一封挂号信，因为第一封信大概是被

截走了，这在普鲁士德意志帝国是一种常见的现象。在等待拉沙特

尔先生回信的时候，我仍然应当指出，即使他同意，阿·凯先生也

完全能够没收任何《资本论》的《简述》。由于拉沙特尔先生因其“公

社”活动被缺席判罪，如今流亡在国外，布洛利内阁依照法律把拉

沙特尔书店的管理权交给了这个保守党的渣滓凯先生，他最初是

不择手段地阻止印我的书，后来又阻挠它的传播。这个人很可能不

顾拉沙特尔先生的许可而愚弄您，我自己同拉沙特尔先生虽然订

有私人合同，但是他却完全无力对付凯先生，因为这个管理查封财

产的人是他法律上的保护人。

在这种情况下，我觉得，最好把《资本论》的《简述》的出版推迟

一个时期，如果需要，暂时可以小册子形式出版内容概要，这会更

０３２ ８３．马克思致如·杰维尔（１８７７年１月２３日）
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有益处，因为布洛克先生（在《经济学家杂志》上）
６６
和拉弗勒先生

（在《两大陆评论》上）６５对《资本论》向法国公众作了完全错误的介

绍。其实，关于这件事我从一开始就同希尔施先生讲好了。

承蒙您的厚意，给我寄来了您的著作，非常感谢。这本书叙述

生动，说理透彻。

希望我们的这次接触能成为经常通信的起点。

您的 卡·马·

８４

恩格斯致海尔曼·朗姆

莱 比 锡

１８７７年１月２５日于伦敦

亲爱的朗姆：

因为我不知道李卜克内西从奥芬巴赫回来没有３０９，所以写信

给您。

首先，我差不多有两个星期没有再收到《杜林》①校样了（最后

的校样是第六篇，这一篇我立即就寄回去了）。我耽心遗失了一个

邮件。

其次，我请李卜克内西把登载有我写的沃尔弗传略②的那几

期《新世界》寄给我；前四期我已经收到了，但是在这以后，我只是

从被裁开来包装《前进报》的那几期《新世界》上知道，还在续登。我

这里自然没有保存手稿的副本并且没有采取任何措施去要这些东

１３２８４．恩格斯致海·朗姆（１８７７年１月２５日）

①

② 弗·恩格斯《威廉·沃尔弗》。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注
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西，因为我是相信李卜克内西的诺言的；可否劳驾您在所剩的杂志

还没有全被裁碎和散失之前关心一下这件事。

关于补选３１０的情况，我们这里消息很不灵通。我们仅仅知道，

据英国人说，里廷豪森“当选”。可惜的是基督教社会主义者拉夫神

父落选了。不然的话，第一，看看他如何在帝国国会里投机取巧，想

必是非常有趣的；第二，他肯定会出丑，这就会在亚琛工人当中引

起分裂，并使我们有机会加深他们的分化。

最近选举中最可喜的事，就是农村里有很大的进展，特别是在

大型农业地区，如什列斯维希—霍尔施坦和梅克伦堡。这种进展很

容易从这里波及到波美拉尼亚和勃兰登堡，如果也蔓延到烧酒王

国，那时普鲁士君主制度很快就会完蛋。

致友好的问候。

您的 弗·恩格斯

８５

马克思致威廉·白拉克

不 伦 瑞 克

１８７７年２月１４日于［伦敦］

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的白拉克：

利沙加勒完全同意您的合同草案，但坚决主张各地都要以您

所提出的最低的价格为（每册①）定价。

２３２ ８５．马克思致威·白拉克（１８７７年２月４日）

① 普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


至于给他的赠书，十二本就足够了。

顺便提一下！伊佐尔德·库尔茨小姐已经给我来信，一方面告

诉我，她将把手稿直接寄给您，而您应当把校样寄给我（这我不反

对）；另一方面她请求继续给她寄原文校样；今天利沙加勒已经给

她寄去了。但是要注意，利沙加勒在绪论中又做了一些修改，对法

文原稿做了补充（非常重要）等等，因此在伊佐尔德对她已经译好

的第一批稿子做出相应的修改以前，是不能送不伦瑞克付印的。就

是说，假如您收到我这封信时，伊佐尔德寄去的译稿已经到了不伦

瑞克，那就不要付印，而要退还给她去修改。

显然，作者本人所做的这些修改和补充，只会增加德文版的价

值。

致衷心的问候。

您的 卡·马克思

８６

恩格斯致伊达·鲍利

雷  瑙

１８７７年２月１４日于伦敦

亲爱的鲍利夫人：

我耽心的是，冬天在雷瑙制定的全部计划，只有使夏季的时

间起码是九个月而不是三个月才能够做得到。您在您盛情的来信

中所提出的事情能否实现，将由时间来证明；可惜，我现在已经

看到了一个相当大的障碍，这就是我妻子的健康状况。虽然总的

说来她冬天过得还不错，圣诞节的那些日子里的繁忙也坚持下来

３３２８６．恩格斯致伊·鲍利（１８７７年２月１４日）
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了（英国这里所有节日的娱乐正是集中在这个时候），但是，我能

否做到使她到９月份参加新的慕尼黑聚会时不会成为其他人的负

担，这一点我把握不大。最近六个星期，我们的女仆又总是叫人

不称心，而且正好是现在，我的妻子需要休息，可是常常不得不

操劳过度。我考虑到这种情况，因此已同舒普一家商量好，我

可以随时把彭普斯接回来。现在，必须让她来，以便使我的

妻子完全摆脱家务劳动。因为我自己很忙，而且我还有其他打

算，因此，大概要到３月１日或者至迟到１５日，只要一有方便的

机会我就把她接回来。过几天，等我把一切都料理好后，我就把

这些详细地告诉彭普斯和舒普小姐。在这以前，我请您绝对不要

向她们谈这件事。

只要我们把家里稍微安排好了，我就首先带妻子到海边住两

星期，使她增进食欲，而我也不致精疲力尽。如果您看见了昨天晚

上我是如何铺床的，今天早上是怎样在厨房生火的，您一定会发

笑。

我愿意相信，选举３００使您厌烦了，因为您还不能亲自参加选

举。当我们取得政权时，一定要使妇女不仅参加选举，而且被选

为代表，发表演说；这里的教育部门已在这样做。去年１１月，我

把自己的七票全都投给一个妇女，这个妇女所得的票数比七个候

选人中的任何一个都多。其实，在这里的教育部门里，妇女的特

点是：说得非常少，做得非常多，平均每一个妇女的工作等于三

个男人。可以说：“新扫帚扫得干净”①。但是，这些“扫帚”大多数

都是相当老的②。

４３２ ８６．恩格斯致伊·鲍利（１８７７年２月１４日）

①

② 双关语：“扫帚”的原文是《Ｂｅｓｅｎ》，也有“女仆”的意思。——译者注

弗莱丹克《理性》。——编者注
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不管怎样，我们要时时刻刻想到九月计划，并要尽一切可能实

现它。现在请您代我的妻子和我向鲍利和孩子们致以衷心的问候，

并请您本人接受我们最好的祝愿。

忠实于您的 弗·恩格斯

８７

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７７年２月２４日［于伦敦］

亲爱的朋友：

如果您明天（星期日）两点钟能来我们家进餐，我妻子和我将

非常感激。那时我将向您说明自己长期没写信的原因——喉病和

多少有些违背我的意志而强加于我的工作３１１。

您的 卡尔·马克思

８８

恩格斯致弗里德里希·列斯纳

伦  敦

１８７７年３月４日于布莱顿市国王路４２号

亲爱的列斯纳：

今天早上我收到霍夫曼一封信（索荷广场哈耶斯街９号）。有

一次我曾经通过你给他转寄过二英镑。圣诞节前他失去一个孩子，

２月１５日又夭折一个，而２月２５日妻子又去世了；他请求我给予

５３２８７．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年２月２４日）
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帮助，因为孩子的埋葬费还没有付清，埋葬妻子又要四英镑，他不

知道到哪里去弄这笔钱，而他的妻子一定要在今天安葬。因为信

（２月２８日写的）寄到了伦敦，所以我未能及时帮助他，今天又是

星期日，什么事也办不了。烦请你到这个人家里去一趟，看看可以

做些什么和他的处境如何；如果你有一英镑或三十先令，可以根据

情况以我的名义把这笔钱转交给他。此外，请马上写信告诉我，你

对此事有什么想法。我可以给他邮汇。但是首先要向这个人说明，

我只是今天早晨才收到他的信，因此什么也来不及做。

我必须把我的妻子带到这里来，使她能够稍微恢复一下健

康。５５这一点已经达到了，她感到自己的健康大大好转，我希望这

种好转能够巩固下来。下下星期二我们就回来了，再过几天彭普斯

也将在丽娜·舍勒尔小姐陪同下返回。

我的妻子和我向你的亲人和你自己以及涅莉衷心问好。

你的 老弗·恩格斯

８９

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７７年３月１６日［于伦敦］

亲爱的朋友：

有个下院议员（爱尔兰人）打算在下星期提出一项提案，建议

英国政府要求俄国政府实行（在俄国）它认为土耳其必须实行的那

种改革。他想利用这个机会讲一讲俄国发生的种种可怕现象。我

已经把俄国政府对倔强的波兰东方礼天主教徒采取的措施的某些

６３２ ８９．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年３月１６日）
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详细情节告诉了他。可否请您就俄国近几年来所发生的司法和警

察迫害事件写一份简要综合材料（用法文）？因为时间少（我今天才

得知此事），又因为写点什么总比什么也不写好，所以可否请您（因

为这类事实您比我记得更清楚）写点“什么”？我想这会给您的不幸

同胞带来很大的益处。３１２

至于吴亭夫人的事，这对我是一个谜，不过在下次会面时我要

盘问她一下。要不是她多次对我的妻子和我谈过她想见您的话，我

们根本不会提这件事。

您的 卡尔·马克思

９０

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７７年３月２３日［于伦敦］

亲爱的朋友：

文章我收到了，现已转到那个下院议员的手中，修改的地方亦

将给他送去。３１３

比斯利昨天来过我这里，我向他谈到您给《双周评论》写的文

章３１４。他对我说，他将把您推荐给约翰·摩里主编，但是令人很不

愉快的是，文章必须用英文写或者在送交杂志的编辑以前译成英

文。文章的篇幅通常为一印张。

奥耳索普没有把他最近的地址告诉我们；也许勒布朗能找到

他的地址？

我昨天收到了圣彼得堡的一封来信，信中通知说，给我寄来一

７３２９０．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年３月２３日）
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包装有几本书的邮件
３１５
。遗憾的是，我什么也没有收到。

您的 卡尔·马克思

９１

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７７年３月２４日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

老朋友：

随信寄上一张五十法郎二十生丁左右的邮局汇票。请用这些

钱给我买两本《南德五月革命史》①寄来，如果可能的话，再买一份

１８７６年的《汝拉联合会简报》。如果你能够通过书商把书寄来，就

请把包裹交给他，写上下列地址：伦敦天父巷圣保罗大厦斐·沃耳

奥威尔转弗·恩·。这样可以少花钱。马克思和我请你把剩余的

钱收下作为对《先驱者》的又一次捐款。

《前进报》第３２号刊登了我的一篇通讯《意大利的情况》，你

从这篇通讯中显然已经了解到巴枯宁主义者先生们的帝国在彻底

崩溃。《人民报》的同事们理应受到一切支持，他们当然将乐意同

《先驱者》进行交换。地址：米兰市卡洛·阿尔伯托街１号《人民

报》。编辑名叫恩利科·比尼亚米。他曾同我通了好几年信，只是

在巴枯宁主义者在意大利实行最残酷的专政时期才停止通信。甚

至最初的十七名国际兄弟和同盟３１６的创始人之一的马隆先生现在

８３２ ９０．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年３月２３日）

① 约·菲·贝克尔和克·埃塞伦《一八四九年南德五月革命史》。——编者注
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也离开了同盟，并且所有的人都一个接一个地拒绝服从不幸的吉

约姆。不是任何人都可以主宰世界。至于这些先生们未来的代表

大会，看来那里将比在海牙２５７争吵得更厉害。现在证明，我们对这

些人采取无情揭露、不予理睬的政策是非常正确的。比利时已经

摒弃了他们，在意大利他们失去了最后的一切，而在瑞士他们又

扮演着那种可怜的角色（每年在伯尔尼都必然要发生争吵斗殴），

他们保留下来的只是西班牙同盟的一些残余，西班牙同盟之所以

还存在，只是因为那里几乎没有合法活动的可能，而在黑暗中进

行诈骗要容易得多。

你在《新世界》上发表的片断使我非常高兴。３１７你应该继续写

下去，回忆过去的运动对青年是有益的，否则他们会认为，一切都

应该归功于他们自己。

你的 老弗·恩格斯

９２

恩格斯致菲力浦·鲍利

雷  瑙

［１８７７年３月２６日于伦敦］

亲爱的鲍利：

如果不首先以我自己和我妻子的名义再一次感谢你和你夫人

对孩子所表现的全部爱抚和关怀，我就不能发出彭普斯这一封有

趣的信。我希望，当你们的孩子长大后，我们总会有机会同样报答

你们。

你什么时候来？肖莱马赌咒发誓说，入夏以前你一定到英国

９３２９２．恩格斯致菲·鲍利（１８７７年３月２６日）
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来，但更确切的消息我们一点也不知道，然而即使知道你大约什么

时候到我们这里来，也是十分愉快的。住处已给你准备好了；如果

你本周末来，肖莱马就可以利用自己的假期也到这里来。

我们在布莱顿度过了三个星期５５，这对我妻子有很大的好处

——她回来时健壮多了，甚至比去年旅行和进行长时期的海水浴

治疗之后的状况都要好，而她的身体原来是很坏的。但愿这种状况

能维持到夏天！

现在，经过种种紧张活动之后，东方的事态看来终究要发展到

厮打起来。如果把俄国人打败，我将非常高兴。土耳其人是一个很

独特的民族，不能用欧洲的尺度来衡量它，而多瑙河和巴尔干山脉

之间的阵地及其堡垒，按坚固性来说仅次于麦茨—斯特拉斯堡—

美因兹—科布伦茨的阵地。俄国人可能要在那里碰钉子。

我妻子和我衷心问候你的夫人、孩子们和你本人。

你的 弗·恩格斯

９３

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

［１８７７年３月２７日于伦敦］

亲爱的朋友：

您能否告诉我伊格纳切夫的名字，以及他的家庭和他本人的

一些详细情况？至于他的政治功绩，我多少知道一些。

莫斯科发生了严重的工商业恐慌。

您的 卡·马·

０４２ ９３．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年３月２７日）
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９４

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

［１８７７年３月２９日于伦敦］

亲爱的朋友：

昨晚收到了您的便函，非常感谢。“自由的”英国报刊的卑鄙和

怯懦，您是想象不到的。我所以还不能就您的文章３１４的命运向您作

明确答复，这是唯一的原因。

您的 卡·马·

９５

马克思致威廉·白拉克

不伦瑞克

１８７７年４月１１日［于伦敦］

亲爱的白拉克：

您的扉页①很好；不过应该写“原著正文”或者就写“原

著”——这随您的便——而不是“正文”。

随信把第一印张的校样退给您。这一印张还可以，因为我们的

女士②虽然对我表示不满，但是仍相当准确地按照我的意见修改。

然而她在一些地方仍犯了离奇的错误。第１４页上有这样一句话：

１４２９４．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年３月２９日）

①

② 伊·库尔茨。——编者注

普·利沙加勒《一八七一年公社史》一书的扉页。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


“幸亏一个不明确的消息这时冲进了门。”“一个消息”，而且是“不

明确的”，怎么能够冲进门呢？法文是《ｕｎｅｖａｇｕｅｎｏｕｖｅｌｌｅ》，意思

自然是“一个新的浪潮”（人的）！

此外，翻译进度至今极其缓慢。

您能否给我寄一份近几年德国出版的有关那里的工商业危机

的著作的概目？

对于您的病来说，最主要的是要有一个“好”医生。对此千万不

要掉以轻心；这种病初发时容易治好，如果耽误了，就很危险。

恩格斯对于《前进报》用那样的方式刊登他反对杜林的著作①

很不满意。先是非要他接受一定的条件，然后又经常违反这些条

件。在选举期间，根本没有人看什么文章，他的论文不过是作填补

空白之用；后来又把文章分成零碎的小段发表，这个星期发表一

段，隔两三个星期再发表一段，这就使读者（尤其是工人）根本看不

出其连贯性。恩格斯已给李卜克内西去信提出警告②。他认为，他

们是故意这样做的，编辑部被杜林先生的一小撮信徒吓坏了。既然

那些傻瓜起先大叫大嚷，抱怨对这个极愚蠢的丑角“置之不理”，那

么现在他们决定对他的观点的批判也置之不理，这是十分自然的。

莫斯特先生不配说论文过于冗长。他那幸而没有问世的对杜林的

颂扬才是长而又长的；２５不仅普通工人和象莫斯特本人那样的、自

以为在很短时期内就能知道一切并学会评论一切的曾经是工人的

人，而且真正有科学知识的人，都能够从恩格斯的正面阐述中汲取

许多东西。如果莫斯特先生没有发现这一点，那么，我只能对他的

智力表示惋惜。

２４２ ９５．马克思致威·白拉克（１８７７年４月１１日）

①

② 参看下一封信。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注
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致衷心的问候。

您的 卡·马·

又及：《ｌ’ｅｘｐｒｏｐｒｉａｔｉｏｎｄｅｔｏｕｔｅｓｌｅｓｄｅｎｒéｅｓｄｅｐｒｅｍｉèｒｅ

ｎéｃｅｓｓｉｔé》①的意思是政府加以剥夺或收归公有，而库尔茨小姐却

译为“公开出让”，这完全歪曲了原意（第１６页）。

Ｒａｔｉｏｎｎｅｍｅｎｔ——应译为口粮配给（例如，在被包围的要塞中

或在快要断粮的船上）——她却译为“对全体公民的粮食供应”（第

１６页）。由此可见，她是随便拣到一个词就用上，而不管它是否合

适。

还是在第１６页，她把《ｐｏｕｒｆａｉｒｅｌｅｖｅｒｌｅｓｐｒｏｖｉｎｃｅｓ》译为“以

便在一个省招募”，其实应译为“以便在各省举行起义”（而不是“在

一个省”）。

９６

恩格斯致威廉·李卜克内西

莱比锡

［草稿］

［１８７７年４月１１日于伦敦］

亲爱的李卜克内西：

今天接到你９日的来信。这还是过去那一套。起先你许下种

种诺言，然后做起来却全然相反。如果我为此指责你，你就沉默两

３４２９６．恩格斯致威·李卜克内西（１８７７年４月１日）

① “剥夺一切生活必需品”。——编者注
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个星期，然后再告诉我说，你很忙，并要我留点情面，对你不要过多

责备。“这是既加伤害，又加侮辱”①。但这样的事经常发生，以致我

不能容许对我再玩弄这类把戏。

我昨天发出的信将在明天早晨到莱比锡，星期五（１３日）你就

会收到。我等着你立即答复我的问题。我对你的问题的答复也将

取决于你的这个答复，倘若那时一般说来需要我作出答复的话。

如果到星期二（１７日）晚上我还没收到你的任何答复，或者你

的答复不能令人满意，那末我就将撇开你，而自己想办法，使我剩

下的论文②不致受到迄今为止那样令人愤慨的待遇。在这种情况

下，很可能迫使我或迟或早地把这全部过程公诸于众。

你的 弗·恩·

９７

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７７年４月１７日［于伦敦］

亲爱的朋友：

中间人刚刚把《名利场》应付给您的稿酬二英镑十先令交给

我；现将稿酬的邮局汇票附上。３１４

您的信真使我感到惊奇。其实，您是应我的请求而不辞辛劳地

写作的，您不仅立即写出了已经发表的这篇文章，而且还为一个议

会议员起草了一份稿子３１３，可是您竟认为应当感谢我！相反地，是

４４２ ９７．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年４月４１７）

①

② 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

引自爱·穆尔的喜剧《拣来的孩子》第五幕第二场。——编者注
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我应当感谢您。

当您履约前来我处时，我们可以谈谈皮奥事件３１８。

您的 卡尔·马克思

如果邮局询问“寄款人”的姓名，必须把我的姓名和地址告诉

他们。

９８

马克思致威廉·白拉克

不 伦 瑞 克

１８７７年４月２１日［于伦敦］

亲爱的白拉克：

附页上是我又记下的库尔茨的一些重大的错误。

几个月以前，在我同库尔茨小姐最后一次通信时，我曾告诉

她，由于没有时间，我顶多只能纠正任何一个对法国情况不够熟悉

的外国人难以避免的事实性错误，而不能纠正一般翻译错误。如果

她因此而不更加细心地工作（我将再次牺牲自己的时间来检查一

两个印张的校样①），那么您就得找一个熟练的校订者，报酬则从

译者的稿酬中扣除。

您应当作一个总的脚注交待一下：一切注释除特别说明者外，

均系利沙加勒本人所作。这会使您免去不必要的费用，因为这样您

就不必在每一页上排印几次“作者注”。

您想借助拉沙特尔印制的漫画使公众认识我的外貌，３１９这决

５４２９８．马克思致威·白拉克（１８７７年４月２１日）

① 普·利沙加勒《一八七一年公社史》一书的校样。——编者注
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不使我感到高兴①。

恐怕是普鲁士同俄国缔结了秘密条约，否则俄国不可能侵入

罗马尼亚。工人报刊对东方问题注意得太少，它们忘记了一个事

实，即政府的政策在肆意玩弄人民的生命和金钱。

无论如何，应该及时地使工人、小资产者等等的社会舆论充分

动员起来，这样普鲁士政府就不能轻易地（譬如说，打算从俄国手

中得到波兰的一块地方，或者靠牺牲奥地利的利益而得到某种补

偿）使德国站在俄国一方加入战争或者哪怕只是为此目的向奥地

利施加压力。

致衷心的问候。

您的 卡·马·

第１７页：这位美人把ｍａｎｄａｔｔａｃｉｔｅ②译成“无言的委托”，简

直是胡闹，这在德语中大概可译为“默”契，但决不能译为“无言

的”。在同一句中，《ｄéｍａｒｃｈｅ ｄｅ Ｆｅｒｒｉèｒｅｓ》③的意思是茹尔·法

夫尔前往俾斯麦所在地费里埃尔，现在被译成了“费里埃尔的步

骤”，因而费里埃尔这个地方就变成了一个人！

第１８页：她漏掉了交战地点——“在舍维伊”。

同上：《Ｔｒｏｃｈｕ…ｌｕｉ ｆｉｔ ｕｎｅ ｂｅｌｌｅ ｃｏｎｆéｒｅｎｃｅ》④她译成

“在他面前举行了一次很好的会议”。这是小学生式的逐字翻译，从

德文上看毫无意义。

第２０页：ｌ’Ｈｏｔｅｌ ｄｅ Ｖｉｌｌｅ，她译成“市政厅”，其实是指设

６４２ ９８．马克思致威·白拉克（１８７７年４月２１日）

①

②

③

④ “特罗胥……对他做了冠冕堂皇的指示”。——编者注

“在费里埃尔采取的步骤”。——编者注

默许的委托。——编者注

见本卷第２５０页。——编者注
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在“市政厅”的九月政府。

同上：àｃｅｌａｎｃé又被完全小学生式地译成“在这一扑中一群

猎犬全都狂吠起来”。“在这一扑中”（什么样的？）“狂吠起来”等等，

从德文上看，这应当是什么意思呢？Ｌａｎｃé在这里应译为：“嗾使”。

同上：《ｄ’ａｕｔｒｅｓｔｏｃｓｉｎｓéｃｌａｔｅｎｔ》，她译成“新的”（为什么不是

旧的？）“警钟敲响了”（！）。实际上是这样的意思：“知道了新的不

幸”。《éｃｌａｔｅｎｔ》这个词本身和整个上下文就已经向她表明，她这样

翻译是胡闹。

第２５页：库尔茨小姐把正文中提到的旧的法国革命中的“科

尔德利派”变成了法国革命中不存在的“圣芳济派”。不仅如此，她

把《ｌｅｐｒｏｌéｔａｒｉａｔｄｅｌａｐｅｔｉｔｅｂｏｕｒｇｅｏｉｓｉｅ》（小资产阶级出身的无

产阶级）变成了“无产阶级，小资产阶级”。这纯粹是粗心大意！

第２６页：她把ｃｏｎｔｒｅ－ｍａιｔｒｅｓ译成“水手长”，实际上这里

指的是工长，而ｃｈｅｆｓｄ’ａｔｅｌｉｅｒｓ是工场的领导人。

第３０页：《Ｐａｒｉｓｃａｐｉｔｕｌａｉｔａｖａｎｔｌｅ１５ｓａｎｓｌ’ｉｒｒｉｔａｔｉｏｎｄｅｓ

ｐａｔｒｉｏｔｅｓ》。

库尔茨译成：“巴黎在１５日以前投降了，在爱国者方面没有任

何激愤”。如果原文是：

《Ｐａｒｉｓ ｃａｐｉｔｕｌａｉｔ ｅｔｃ．ｓａｎｓｌ’ｉｒｒｉｔａｔｉｏｎ ｄｅ ｌａ ｐａｒｔ

ｄｅｓｐａｔｒｉｏｔｅｓ》，她就译对了（然而原文是：《ｓａｎｓｌ’ｉｒｒｉｔａｔｉｏｎｄｅｓｐａ

ｔｒｉｏｔｅｓ》）。

因此，意思完全相反：

“如果没有爱国者的激愤，巴黎在１５日以前就投降了”。

在这个非常简单的句子里，又一次非常明显地表现出不能容

忍的粗心大意。

７４２９８．马克思致威·白拉克（１８７７年４月２１日）
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第３２页：《ＪｕｌｅｓＦａｖｒｅｄｅｍａｎｄａｉｔａＴｒｏｃｈｕｓａｄéｍｉｓｓｉｏｎ》。

库尔茨译成：“茹尔·法夫尔向特罗胥提出他免职的请求”。因

为一个人不能自己把自己免职，而只能被上级免职，所以这句话的

意思只能是：茹尔·法夫尔希望特罗胥准许解除他（法夫尔）的职

务。实际上是茹尔·法夫尔要求特罗胥辞职，这也是《ｄéｍｉｓ－

ｓｉｏｎ》一词的直译。

９９

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

［１８７７年４月２１日于伦敦］亲爱的朋友：

明天（星期日）我们等候您来进餐（两点钟）。

匆匆草此。马克思夫人向您问好。

您的 卡·马·

１００

恩格斯致布·林德海默

伦  敦

［草稿］

１８７７年４月２１日［于伦敦］

致布·林德海默先生

当您最近一次来我这里时，我已向您断然声明，除了已借给您

８４２ ９９．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年４月２１日）
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的一英镑之外，我再不能多给您一点了，并且您自己也同意，说这

是不言而喻的。我不能收回自己说的话，尤其是因为您自己说过，

您随时都可以从西蒂您的朋友们那里弄到钱，只不过您不肯向他

们提出这样的请求。如果是正确地对待这个问题，那末您向那些了

解您和您的处境以及通过介绍认识您的朋友们求助，其困难未必

会超过向我求助，因为我既不认识您，您也不认识我。无论如何，我

无法使您不走这一步，因为我的事本来就是够多的，我常常要帮助

那些在西蒂告贷无门的党内同志。因此，我非常客气、但又同样坚

决地请您把这封信看作我的最后一言。

致敬意。

１０１

马克思致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

伦  敦

１８７７年４月２３日（莎士比亚诞辰）［于伦敦］

亲爱的朋友：

我代表我的女儿杜西送上艺术剧院３２０池座戏票一张（两人）。

是看今天的演出的（星期一）。上演《理查三世》①。您最好七点多一

点到剧院。

您的 卡尔·马克思

９４２１０１．马克思致彼·拉·拉甫罗夫（１８７７年４月２３日）

① 莎士比亚的戏剧。——编者注
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１０２

恩格斯致威廉·白拉克

不伦瑞克

１８７７年４月２４日于伦敦

亲爱的白拉克：

您未必能从巴黎得到铜版了，因为拉沙特尔在流亡中，他的企

业已被政府查封，管理人①是一个极端反动分子，他千方百计地破

坏出版社。再说，相片也太难看了，相片中的马克思已经面目全

非３１９；如果您愿意，我们可以寄给您一张更好的相片。我很乐于写

一篇传略给您３２１；请告诉我《历书》以最多多少页和最少多少页为

合适，以便我能知道应控制在多大的篇幅之内；交稿期限也请告诉

我。

三份速记记录３２２已收到，谢谢。可惜，您没有较好的题目；如果

不得不时常引用暂不暴露姓名的证人的话，这是一种不能令人高

兴的状况。但是，目的毕竟已经达到，因为社会舆论对演说的好评

是毫无疑问的。３２３倍倍尔的演说非常好，明确、有条理并且中肯。
３２４

如果李卜克内西直截了当地向我简略说明一切并答应改进的

话，那么我就根本不会怀疑是杜林的影响了②。我们之间有过关于

每星期发表一篇论文③的明确协议。当我抱怨这个条件遭到违背

时，李卜克内西让我等了十多天。在这期间，尽管他在莱比锡，但是

０５２ １０２．恩格斯致威·白拉克（１８７７年４月２５日）

①

②

③ 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

见本卷第２４２—２４４页。——编者注

阿·凯。——编者注
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看不出有丝毫的改善；最后，他给我写了一封信，让我不要过多地

责备他，——如此而已；关于将来的改进——只字未提。由于我完

全不知道，现在别人对编辑部施加了什么影响，因此，我没有任何

别的办法，只好作以上的推测并以最后通牒的方式要求李卜克内

西履行自己的诺言。我对他说，他如果愿意的话，可以把我有关此

事的信件给任何人看，因此，只要涉及到我，这些信您可以随便使

用。这里确实是在向我纷纷提出指责，说我竟允许把自己的论文作

为补白发表，弄得谁也无法掌握内在联系。您只要回想一下，这样

的事至少已发生过六次，起先对我许下最明确、最肯定的诺言，而

后一切又做得截然相反，那么您就会明白，这种事情最后会使人多

么厌烦。

俄国人终于到了布加勒斯特。但愿土耳其人立即占据位于他

们的多瑙河各个要塞对面的罗马尼亚一侧的全部据点，并把这些

据点变成桥头堡。我指的是卡拉法特（维丁）、茹尔日沃（鲁舒克）和

卡拉腊什（锡利斯特里亚）①。这会迫使俄国人必须在两岸包围这

些要塞，也就是说投入双倍数量的军队，从而使他们丧失许多时

间。而俄国人在罗马尼亚每留下一个士兵，都对土耳其人有利，便

于土耳其人在开阔地带对付他们，并使俄国人没有可能攻占土耳

其的要塞。我还希望阿卜杜－凯里姆象他许诺的那样，派遣两万名

切尔克斯人前往罗马尼亚破坏铁路和大量征集粮秣。荣誉和光荣

属于施特鲁斯堡，他把罗马尼亚的铁路修筑得惊人的不坚固，以致

现在就使得俄国人无法利用了。

关于工商业条例。这里的内务大臣克罗斯提出了一个法案，把

１５２１０２．恩格斯致威·白拉克（１８７７年４月２５日）

① 多瑙河左岸的城市罗马尼亚称作：卡拉法特、朱尔朱、克勒腊希。多瑙河右岸

的城市保加利亚称作：维丁、鲁塞、锡利斯特腊。——编者注
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名目繁多的、有些是互相矛盾的关于限制劳动日的各种法律都归

结为一个法令３２５，只是在这样做了以后，这些法律才第一次有可能

实施。我正在设法弄到这一法案，我将把它寄给您或李卜克内西，

以便最终使自由党的蠢驴们看到，这里的保守党大臣敢于在这一

问题上采取怎样的步骤。

邮局即将关门，而且该吃饭了。向所有的朋友们问好。

您的 弗·恩·

１０３

恩格斯致布·林德海默

伦  敦

［草稿］

１８７７年４月２６日［于伦敦］

致布·林德海默先生

关于您的亲戚以及您在西蒂的各种关系的情况，您起初给我

讲的同您现在告诉我的完全矛盾，因此，很遗憾，我再也不能相信

您的话了。既然您的亲戚都不愿意给您路费，而您在西蒂的所谓的

朋友们则干脆让您找德国同乡，这就越发使我不能相信您了。我不

认识您提到的党内同志①，何况由于这样一些事实，他们的一般性

证明也没有多大意义。所以，很抱歉，在这种情况下我再也不能为

您做任何事情。

忠实于您的

２５２ １０３．恩格斯致布·林德海默（１８７７年４月２６日）

① 指霍夫曼和伊姆霍夫。——编者注
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［恩格斯后来作的注］

１８７７年。死皮赖脸的林德海默。

１０４

恩格斯致布·林德海默

伦  敦

［草稿］

［１８７７年５月３日或４日于伦敦］

说实在的，我不理解，为什么我必须供给您路费。您自己应该

知道，您的钱能用多久，什么时候应该回家，因为您是到这里来投

机的，而根本不象个工人。您浪费了时间，而现在来找我这个同您

素不相识的人帮忙。您没有向我拿出任何一种说明您的身分或您

的情况的证件来，因为党证不是作这个用的。关于您的情况和您的

熟人，您原先所讲的同您后来不得不告诉我的完全矛盾。最后，您

企图强行在我家里同我会面，这只能使我拒绝见您。

尽管如此，我还是给您寄了一英镑到高尔街邮局，这样做，只

是为了给您最后的机会来向我证明，您配受到更好的待遇，而不是

象您至今迫使我做的那样。请寄回收据。

忠实于您的

３５２１０４．恩格斯致布·林德海默（１８７７年５月３日或４日）
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１０５

马克思致威廉·白拉克

不伦瑞克

１８７７年５月２６日［于伦敦］

亲爱的白拉克：

给库尔茨小姐的材料今天已从伦敦寄出。下星期内，她可以收

到利沙加勒还要寄给她的全部修改稿（也许只有附录除外）。

此外，我想请您注意以下几点：

（１）不言而喻，库尔茨必须把她从利沙加勒那里收到的全部

原稿连同自己的译稿一起寄给您。在她以赫赫名家风度进行翻译

的情况下（见写在背面的若干新例子），没有利沙加勒的原稿，我

能够检查她的译文吗？我确信，由于这样已经放过了各种各

样的错误。

（２）她还可以想一想，利沙加勒为了出他自己的法文第二版①

也需要这一原稿。

总的说来，即使没有根本译错的地方，译文也往往是笨拙的、

平庸的和枯燥的。不过，这也许在一定程度上适合德国人的口味。

致衷心的问候。

您的 卡·马·

总之，请您坚持要这位库尔茨本人做到：第一，把已经译完的

４５２ １０５．马克思致威·白拉克（１８７７年５月２６日）

① 普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注
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利沙加勒的原稿寄给您（以便退还给利沙加勒；您可以把它连同校

样一起寄给我）；第二，任何时候都要把她已经译完的原稿附在自

己的译稿中，以便我可以根据原文核对译文。一般说来，补充的原

稿不多。

第７３页上我勾掉的地方应该是这样的：

“它［人民］期待通过建立自治公社得到解放，自治公社……将在保持国

家统一所必须的范围内独立地管理自己的事务。代替能够……的代表应该是

……。它提出应该……的各独立自主的公社的代表机构来反对社会上的君主

制毒瘤、吞食……的和代表特殊的阶级利益……的‘国家’，以便维护整个国

家的利益”。

例  子

第４９页：《Ａｌａｐｐｅｌｄｅｓｏｎｎｏｍｉｌａｖｏｕｌｕｒéｐｏｎｄｒｅ》，库尔茨

小姐译成：“他想要无愧于向他发出的号召”。纯粹是胡说八道！应

译为：“当喊到他的时候，他想回答……”

同上：《ｌｅｓｙｅｕｘ…ｂｒｉｌｌａｎｔｓｄｅｆｏｉｒéｐｕｂｌｉｃａｉｎｅ》①；ｆｏｉ在这里

不是“诚实”的意思（这个字除了成语“真的！”（ｍａｆｏｉ）外，根本没

有这个意思），而是信念、信仰等等的意思。但是我没有改正，因为

我根本不喜欢在德语中用这样的句子，所以不管怎么译，反正都是

完全一样的。

第 ５１页：《ｄｅｓｉｎｔｒｉｇａｎｔｓｂｏｕｒｇｅｏｉｓｑｕｉｃｏｕｒａｉｅｎｔａｐｒèｓ

ｌａｄéｐｕｔａｔｉｏｎ》②，库尔茨译成：“追赶代表团的”。一年级小学生也不

会翻译得这么糟糕。

５５２１０５．马克思致威·白拉克（１８７７年５月２６日）

①

② “追求议员席位的资产阶级阴谋家”。——编者注

“闪烁着共和主义信念的……眼睛”。——编者注
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第５１页：《ｐｏｕｒ ｓｔａｔｕｅｒ ｅｎ ｃａｓ ｄｅ ｄｏｕｂｌｅｓ ｎｏｍｉｎａ

ｔｉｏｎｓ》，库尔茨译成：“以便在万不得已时〈这是什么意思？〉实行双

重任命”！！！这简直不能容忍。应译为：“以便在双重任命的情况下

作出决定”。

第５４页：《ｕｎｅ ｐｅｒｍａｎｅｎｃｅ》她译成“常设会议”（这是什么鬼

东西？）。应译为“常务委员会”。

第５９页：“逾期期票”她译成“逾期商品”（！！！）。

第７０页：《ｌｉｎｔｅｌｌｉｇｅｎｃｅ ｅｔｃ．ｄｅ ｌａ ｂｏｕｒｇｅｏｉｓｉｅ ｄｅ 

ｃｅｔｔｅéｐｏｑｕｅ》①，她译成：“这个时刻的大资产阶级的”（！）。正如线

不是空间的点一样，时代不是时间上的时刻。

第７５页：《Ｃｅｓｔ ｑｕｅ ｌａ ｐｒｅｍｉèｒｅ ｎｏｔｅ ｅｓｔ ｊｕｓｔｅ》她

译成：“由于第一次清算〈！〉是正确的”。应译为：“由于他们一开始

就采取了正确态度”。

第９０页：《ｐｌｕｍｉｔｉｆｓ》，“文丐”，她却译为法院记录！！！

１０６

恩格斯致威廉·白拉克

不伦瑞克

１８７７年６月２５日于伦敦

亲爱的白拉克：

对您为偿付利息而寄来十五英镑一先令零两便士的汇款，非

常感谢；我已怀着感激的心情把它记入您的资产项下。

６５２ １０６．恩格斯致威·白拉克（１８７７年６月２５日）

① “这个时代的资产阶级的……智力”。——编者注
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为了聊表心意，请把三十马克的稿费
３２６
转到您的选举基金项

下。

关于下一期《历书》该怎么办的问题，我们可以暂且放一放。因

为我们往后还有将近一年的时间。

今天我把《杜林》的经济学开头部分①寄往莱比锡。李卜克内

西硬说，代表大会的决定根本不涉及我的论文。９２我还是那个意

见，因为代表大会无权在我缺席的情况下作出关于我的论文问题

的决定或者未经我同意就取消李卜克内西根据去年代表大会的决

定而对我承担的义务。３２７

疾病确实把您折磨得够受的。看来，不伦瑞克的气候的确非常

有害于健康。有痛风病、风湿病、麻疹，此外还有一种不知名的病

——鬼知道这是什么病！但愿一切都会顺利地过去。

这个赫尔姆霍茨该是一个多么卑贱和狭隘的人，一个什么杜

林的意见居然就能把他惹得发火，而且甚至要柏林大学作出抉择：

不是杜林走，就是我走！３２８似乎杜林的作品的总和及其全部疯狂的

妒忌心在科学上会比一个空蛋壳的价值还大一点！赫尔姆霍茨尽

管是一个多么杰出的实验家，但是，他作为一个思想家来说，当然

是丝毫也不比杜林高明。此外，德国的市侩习气和孤陋寡闻在德国

教授身上表现得最突出，特别是在柏林。否则，举例来说，怎么会发

生这样的事：一个名叫微耳和的学者竟认为，当上一名市参议员，

就是自己所追求的最高名位了！

您对土耳其人的才能还将不止一次地感到惊异。要是在我们

德国有一个君士坦丁堡那样的议会呢！只要人民群众——这里指

７５２１０６．恩格斯致威·白拉克（１８７７年６月２５日）

① 弗·恩格斯《反杜林论》第二编。——编者注
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的是土耳其农民，甚至中等地主——还是健康的，实际也是这样，

这样的东方社会就仍然能够经受得住种种难以想象的打击。拜占

庭人遗留下来的首都的四百年贪污腐化，会使任何别的民族毁灭，

但是土耳其人只要一抛开上层，就完全可以同俄国较量一番。背叛

行径、军事长官和要塞司令们的出卖行为、滥用军费、形形色色的

欺诈——总之，足以毁灭任何别的国家的一切事情，在土耳其当然

也是应有尽有，但是，却不足以使它毁灭。对土耳其人来说，唯一的

危险是欧洲外交的干涉，特别是英国人的干涉，他们不让土耳其人

充分利用自己的作战手段，而要求土耳其人顺从地忍受闻所未闻

的挑衅。例如，罗马尼亚人让俄国人进入他们的国家，而土耳其人

则必须认为这是中立行动并无权占领和加强自己瓦拉几亚境内要

塞的桥头堡①——哪有这样的事！这样做就是破坏罗马尼亚的中

立！而土耳其人却如此温厚，竟听从了英国人和奥地利人的这些劝

说，从而使自己多瑙河各要塞的防御力量削弱了一半以上！

正如我早在三个星期前就向马克思预言过的，俄国人在马

成②渡过多瑙河，这证明他们没有能力在多少能给他们带来某种

好处的地方，即在多布鲁甲以上的地方渡河。３２９俄国人如果想占领

切纳沃达—居斯坦杰③的阵地，至少要派遣两三个军从多布鲁甲

渡河，但是，我倒想知道，他们怎样维持所有这些人的给养以及其

中有多少人能到达目的地。门的内哥罗人的失败迫使俄国人采取

这一行动；俄国人不能对此不做出反应，他们必须采取某种行动。

看来，战役正在展开，俄国人面临着的选择是：或者是根据军事需

８５２ １０６．恩格斯致威·白拉克（１８７７年６月２５日）

①

②

③ 马尼亚称作：康斯坦察。——编者注

罗马尼亚称作：曼成。——编者注

见本卷第２５１页。——编者注
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要，派遣所需数量的军队渡过多瑙河，——但是他们无法维持这么

多人的给养；或者是在他们能够维持给养的范围内，派遣数量较少

的军队，——但是那时进军很快就会停止。虽然如此，最近俄国人

在多瑙河上还将接连不断地取得胜利，但所有这些胜利都不会有

任何意义。

致衷心的问候。

您的 弗·恩·

１０７

恩格斯致威廉·李卜克内西

莱 比 锡

１８７７年７月２日于伦敦

亲爱的李卜克内西：

如果你立即坦率地告诉我：附刊很快就要出版并想把我的论

文①登在上面，那会使我们两人免去许多无谓的不快。根据你过去

的来信判断，我不能不认为，出版附刊不可能早于１０月，况且已提

出在这个期间要以评论②代替附刊；因而我也不能不认为，你打算

不顾已通过的决议，在《前进报》的正刊上登载我的论文的续篇。９２

一切疑虑（在这种情况下是有根据的）都是由此而来的。

我已给朗姆寄去了三篇论文，为了慎重起见，我今天又写信告

诉他，论文可以登在附刊上。第四篇论文已经写好，第五篇正在写。

９５２１０７．恩格斯致威·李卜克内西（１８７７年７月２日）

①

② 《未来》杂志。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注
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令人遗憾的是，我遇到各种各样的打扰和阻碍；后天我要去曼彻斯

特几天８３，然后，要到海滨去，因为妻子生病
８２
；不过，在那里我每天

仍然可以工作几小时。

关于乌尔卡尔特，我们已经采取措施收集材料３３０

看来，你们那里的诉讼案，更确切地说是判决，应接不暇。你们

应该对刑法典提出这样的修改：可以用夜晚坐满刑期，或者更确切

地说，睡满刑期，而白天则可以自由。

我们认为，《前进报》对待法国事件过于轻率１００。的确，这些事

件与工人没有直接关系，工人们知道这一点，他们说：“资产者先生

们，现在轮到你们了，你们干吧！”而对法国的发展毕竟非常重要的

是：工人运动下一次高潮到来之前的目前这个间歇时期正处在资

产阶级共和制条件之下，在这种条件下，甘必大之流正在败坏自己

的声誉，而不是象以前那样处在帝国压迫之下，要是在帝国压迫

下，他们又会受人欢迎，并且在爆发的时候又能成为头面人物；对

法国已毫无意义的关于国体的争论即将最终结束，共和制将暴露

其本来面目：它是资产阶级统治的典型形式，同时也是即将到来的

资产阶级统治瓦解的典型形式。不过，你们在德国也会相当强烈地

感觉到法国反动派的胜利。３３１

目前在多瑙河上一切都很顺利。象土耳其军队这样的东方军

队，不适于进行大规模战略行动，它决不能阻止俄国人渡河。３３２但

是，这种东方军队永远不会由于本身的愚蠢而复灭。现在，我们等

着瞧，俄国人在保加利亚将怎样维持自己军队的给养。每前进一

步，他们的困难都将以几何级数增长，而他们的精锐部队——高加

索集团军——在炮火包围中进驻阿尔明尼亚的奇怪行动，预示他

们是不会有任何好结果的。同时，门的内哥罗也将被打得落花流

０６２ １０７．恩格斯致威·李卜克内西（１８７７年７月２日）
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水。由于古·腊施的缘故，这使我特别高兴。
３３３

你的 弗·恩·

１０８

恩格斯致弗兰茨·维德

苏 黎 世

［草稿］

［１８７７年７月２５日于兰兹格特］

阁下：

我应向您表示歉意，因为……

关于我为您筹办中的杂志①撰稿的问题，很遗憾，目前我不能

向您作任何肯定的答复。我为《前进报》写完分析批判杜林的文

章②之后，立即就要集中全副精力去写一部篇幅巨大的独立的著

作③，这部著作我已经构思好几年了，我之所以至今未能完成这部

著作，除了各种外部条件，为各社会主义机关刊物撰稿也是原因之

一。已经过了五十六岁了，应该最终下决心节省自己的时间，以便

从准备工作中最终得出某种成果。如果发生什么事件，使我又认为

有必要公开发表意见，那末将根据情况决定，我在哪里这样做——

在《前进报》或任何别的机关报，而在后一种情况下，就我现在所能

预见到的而言，在所有筹划出版的“科学杂志”中，我首先乐于找的

正是您的杂志。因此，如果我暂时不能对您作出任何较为肯定的答

１６２１０８．恩格斯致弗·维德（１８７７年７月２５日）

①

②

③ 弗·恩格斯《自然辩证法》。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

《新社会》杂志。——编者注
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复，那么就请您认为这只是由于上述原因，而不是由于我对杂志冷

淡，我对它是很感兴趣的，我祝愿它取得卓越成就并且我已经通过

我的书商订阅了这份杂志。

致崇高的敬意……

１０９

恩格斯致娜塔利亚·李卜克内西

莱 比 锡

１８７７年７月３１日于兰兹格特市

阿黛拉伊德花园２号

尊敬的李卜克内西夫人：

请您遇有可靠的机会时把附上的信转给您的丈夫。３３４但愿您

能很快摆脱这类麻烦，并且能象我希望的那样，是长期地摆脱。我

们在德国的朋友们的妻子这样地投身于她们的丈夫所积极进行的

斗争，这将使身处英国这个安全之地的我们这些人的妻子感到惊

讶。我们在这里可以无所顾忌地进行议论和批评，然而在德国，由

于不小心或考虑不周而说错一句话，就有坐牢和离别家庭的危险。

幸而我们德国的妇女们并没有因此而惶惑不安，她们以实际行动

证明，尽人皆知的女性的多愁善感只不过是资产阶级妇女所具有

的阶级痼疾。

衷心问候您和您的孩子们。

忠实于您的 弗·恩格斯

２６２ １０９．恩格斯致娜·李卜克内西（１８７７年７月３１日）
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１１０

恩格斯致威廉·李卜克内西

莱 比 锡

１８７７年７月３１日于兰兹格特市

阿黛拉伊德花园２号

亲爱的李卜克内西：

你２１日和２８日的两封来信都收到了。我希望杜林精神已彻

底破产，而这件事也就到此结束。不管怎样，党的机关报刊毕竟是

丢了脸，因为它们走上了邪路，硬说杜林的东西具有科学意义，理

由是……他受过普鲁士人的迫害！我遇到的人都持有这种看

法。３２８

瓦耳泰希确实使用了马克思派和杜林派的说法；这个说法在

代表大会之后立即就在各家报刊上出现了，各报发表了他在公开

会议上的发言（他那番话就是在这个会上说的）。３３５我也不认为，他

会否认这些话。尽管他现在坐牢，我也不能以此为理由把他描绘得

比实际上更好些。

埃里塞·勒克律只不过是一个普通的编纂者而已。因为他同

他的哥哥参与建立秘密同盟６０，所以，在这个问题上，只要他愿意，

他可以告诉你的真实情况，要比你告诉他的多些。他是否和这些人

一伙——这丝毫无关紧要；他在政治上是个糊涂而又无能的人。

我从来没有说过你们的人中大多数不希望有真正的科学。我

说的是党，而党本身正是象它在报刊和代表大会上让公众所看到

的那样。现在，在那里占统治地位的是一些浅薄之徒，而左右局势

３６２１１０．恩格斯致威·李卜克内西（１８７７年７月３１日）
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的是自诩为著作家的曾经是工人的人。即使象你断言的那样，这些

人只不过是微不足道的少数，那你们自然也不应当小看他们，因为

他们每个人都有自己的信徒。党在精神上和理智上的衰退是从合

并时开始的；如果当时表现得稍微慎重和理智一些，这种衰退本来

是可以避免的。一个健康的党随着时间的推移必定会把废物排泄

掉，但这是一个长期而艰巨的过程，然而不应当仅仅因为群众是健

康的，就平白无故地把疾病接种到他们身上。

《未来》算运气好，我本已决定答复它约我撰稿的邀请，要不是

你及时来信，我就回信了。１１６约稿的信是由完全匿名的编辑部寄来

的，这个编辑部除了代表大会的决议以外不能为自己的科学性提

供任何别的保证，——好象代表大会就能够赋予杂志科学性似的！

这是什么样的奢望：把我们的手稿交付给一些素不相识的人，这些

人可能就是最坏的杜林派！

你说维德也是编辑。但是他自己在本月２０日还邀请我为他打

算在苏黎世创办的一份杂志①撰稿！

总之，这些乱七八糟的事，这些没完没了的轻率冒失的作法使

我厌烦极了。我现在终于要着手写自己的篇幅较大的著作了，仅仅

因为这一点，我就不能用任何诺言来束缚自己。《杜林》②我还是要

完成的，但是，在此以后只有当我自己认为迫切需要的时候，我才

写文章；为了不再成为代表大会任何辩论的题目９２，如果找到一家

不是党的机关刊物的杂志，我就宁肯给它写稿。对科学著作来说确

实不存在民主法庭，我体验一次就够了。

你应当到根特３３６去，再从那里来伦敦。我们当然不会到根特

４６２ １１０．恩格斯致威·李卜克内西（１８７７年７月３１日）

①

② 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

《新社会》。——编者注
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去。否则为什么我们在海牙
２５７
要摆脱实际事务呢？你取道安特卫普

来伦敦既快又省钱，我随时给你准备好住的地方。

要吃饭了，就写到这里。

你的 弗·恩·

１１１

马克思致威廉·白拉克

不 伦 瑞 克

１８７７年８月１日［于伦敦］

亲爱的白拉克：

我在本周末或下周初离开伦敦前往大陆，由于我的健康状况

不佳，需要治疗。１２４在这段时间内我被禁止做任何工作，因此您必

须另外找人检查利沙加勒的著作①的译稿，因为译稿不经检查是

不能付印的（卡·希尔施也许能向您推荐一个人）。

您已有一个月毫无音讯，这当然决不会使利沙加勒感到高兴，

而我认为他的不满是完全正当的。

忠实于您的 卡·马·

５６２１１１．马克思致威·白拉克（１８７７年８月１日）

① 普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注
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１１２

马克思致威廉·白拉克

不 伦 瑞 克

１８７７年８月８日于伦敦

亲爱的白拉克：

您的来信收到了。我今天动身。１２４过几天（也许只须两天）在埃

姆斯邮局将有一封留局待取的信等您去取。

恩格斯现在不可能给您帮忙，他正在海滨浴场８２，并且很快就

要离开那里，可能去泽稷岛或曼岛以及别的什么地方。３３７此外，他

在这种情况下能够用于工作的那一点时间，也已经完全占满了。

至于伯·贝克尔，我坚决反对以任何方式让他参加利沙加勒

的著作①的出版工作。他起初在巴黎，后来在伦敦（他在这里已有

两个月）破口大骂我和恩格斯——更不用说您了，并且竭力回避同

我见面。正如我从巴黎所了解到的，他那满腔怒火，正是由于您出

版利沙加勒的著作而引起的！对于他的谩骂和阴谋我毫不介意，但

是我决不能容许这个家伙通过任何方式插手利沙加勒的事情。

至于伊佐尔德②，她似乎对勒索金钱比对翻译更为擅长。

您的 卡·马·

６６２ １１２．马克思致威·白拉克（１８７７年８月８日）

①

② 伊·库尔茨。——编者注

普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注
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１１３

马克思致马耳特曼·巴里

伦  敦

１８７７年８月１５日［于诺伊恩阿尔］

亲爱的巴里：

我的地址是：莱茵普鲁士
·
诺
·
伊
·
恩
·
阿
·
尔弗洛拉旅馆卡·马克思

博士。诺伊恩阿尔是一个乡村的名称，这个矿泉疗养地甚至够不上

称作小市镇。它同外界完全隔绝，因为在阿尔河谷境内没有铁路。

我从《泰晤士报》上看到（在疗养院阅览室），您发表了有关在

东方问题上采取行动的报道３３８。请把您在这方面取得的成就告诉

我。

忠实于您的 卡·马·

请把附上的四十英镑的支票兑成两张二十英镑的银行券（当

然是英格兰银行的银行券），用挂号信经过奥斯坦德按上述地址寄

来。我再把村名重复一遍：诺伊恩阿尔（弗洛拉旅馆是我的住处的

名称）。

７６２１１３．马克思致马·巴里（１８７７年８月１５日）
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１１４

马克思致威廉·白拉克

埃 姆 斯

１８７７年８月１８日于［诺伊恩阿尔］

弗洛拉旅馆

亲爱的白拉克：

请把第八印张①寄给我。

您能否花半天时间到这里来一趟？这里离埃姆斯不远。

至于伯·贝克尔，他最初曾企图在希尔施和考布面前破坏您

的声誉，把您描绘成一个“投机商”（我已经驳斥了这种诬蔑，但事

前贝克尔并不知道）。现在他采取相反的手法，这是不奇怪的。最

好不要让他觉察出你看穿了他。

希尔施是一个绝对可靠的人，他能作出最大的自我牺牲；他的

主要弱点是不会识别人，因此容易为那些擅于伪装对事业热心的

人所愚弄，虽然不是长时间的。

希望在这里和您见面并介绍您认识我的妻子和女儿（小女

儿②现在同我们在一起）。

友好地忠实于您的 卡·马·

８６２ １１４．马克思致威·白拉克（１８７７年８月１８日）

①

② 爱琳娜·马克思。——编者注

普·利沙加勒《一八七一年公社史》一书的校样。——编者注
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１１５

马克思致威廉·白拉克

埃 姆 斯

１８７７年８月２４日于诺伊恩阿尔村

弗洛拉旅馆

亲爱的白拉克：

很遗憾，在目前的情况下我们不能会面，否则您就得中断治

疗，而这是不适宜的。

我已立即着手看校样①，但是，由于我的朋友肖莱马教授从曼

彻斯特来到这里，我的工作不得不中断，不过他只在这里逗留几

天。给您的信也是昨天动笔写的，这封信只有等到看完校样后才能

写完，因为将在信中提出一些意见。

顺便提一下。我收到我的一位住在伦敦的朋友马耳特曼·巴

里（他是苏格兰人）从伦敦写来的信。他曾在伦敦担任总委员会委

员，是我们在英国的最热心和最能干的一位党员同志。他告诉我，

他将出席根特代表大会３３６，并且要求给他一封给到会的德国代表

的介绍信。请您为他写一封上述内容的短信寄给我。

致衷心的问候。

您的 卡尔·马克思

９６２１１５．马克思致威·白拉克（１８７７年８月２４日）

① 普·利沙加勒《一八七一年公社史》一书的校样。——编者注
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１１６

恩格斯致娜塔利亚·李卜克内西

莱 比 锡

１８７７年９月４日于 伦 敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

尊敬的李卜克内西夫人：

由于时间紧迫，所以对您上月２８日的友好来信，只能匆促作

答。李卜克内西说过，他打算在参加根特代表大会３３６之后到伦敦

来；我从兰兹格特回来后８２了解到，这次代表大会将从９月９日（这

个星期日）开到９月１７日（即下个星期日）①。根据医生的建议，明

天我本人将同我妻子到苏格兰去两个星期，在这期间我一般是不

会收到信的，不过我打算无论如何在２０日星期四，或者最迟２１日

星期五回来，因此，即使李卜克内西１８日到达此地，那他也只比我

早到两天。到时候我将打电报给家里，及时了解他是否已来到。我

已委托我们不在家时照管我们房子的人，在李卜克内西到来的时

候，尽量把他安置得舒适一些；住的地方已经为他准备好了，我相

信，他们会照我的嘱咐去做的。马克思一家那时能否回来，我不太

清楚，但是根据最近从他们那里来的消息看，我几乎可以肯定会回

来，因为他们已经离开了诺伊恩阿尔，而原来打算去黑林山一事已

经谈不上了。１２４您也许能从马克思夫人那里得到比我们这里更确

切的消息；但是，不管怎样，李卜克内西只要写封短信到伦敦（西北

区卡姆登路２２５号）问一下拉法格夫人（马克思的二女儿），他在根

０７２ １１６．恩格斯致娜·李卜克内西（１８７７年９月４日）

① 星期日是９月１６日。——编者注
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特就能得到这方面的最新消息。要是李卜克内西来的时候马克思

和我都不在这里，他除了可以同拉法格夫妇联系外，还可以同马克

思的长女龙格夫人（西北区肯提希镇莱顿路莱顿小林３０号）取得

联系，并可以找我们的老朋友列斯纳（菲茨罗伊广场菲茨罗伊街

１２号）。现在龙格一家也在亚默斯进行海水浴治疗，但最晚到９月

中旬就会回来，不过我无法说出准确的日期。

我也认为，李卜克内西坐牢的时间太多了。不把这件事放在心

上，这很好，但这并不是说应该使自己习惯于牢房生活。当然，您未

必能使他离开前哨岗位（更确切地说，是前卫），因为一个已献身于

这个事业这么多年的人，从这个事业中能得到极大的乐趣，而多年

的经验看来会使他很快学会避开刑事立法的罗网。总之，请允许我

向您表示热烈的祝愿，希望李卜克内西不再在监狱里度过自己工

作之外的全部时间，不再在帝国国会和旅途中度过在监狱之外的

全部时间。

为了感谢您的祝愿，我的妻子向您致以最衷心的问候。

致友好的问候。

您的 弗·恩格斯

我不知道李卜克内西是否同您在一起，因而我不得不请求您

向他转达这封信的内容。３３９

１７２１１６．恩格斯致娜·李卜克内西（１８７７年９月４日）
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１１７

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８７７年９月２７日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的朋友：

很遗憾，直到现在，我从大陆回来之后（是医生让我去的）１２４，

才看到你的来信。因此我的回信可能太晚了。总之，“父亲，我犯了

罪！”①但是，这一年来我一直患着该死的失眠症，它使我根本不想

写信，因为我自己感到可以支持的那一点时间，必须全部用于工

作。

如果魏德迈还没有把《资本和劳动》送去付印，我想检查一遍

这本小册子，因为原书有许多极其令人气愤的印刷错误。３４０你简直

想象不到，党即开姆尼斯集团（以瓦耳泰希为代表）是怎样对待我

的。只是由于李卜克内西再三要求，以及开姆尼斯方面把这件事作

为十分紧迫的事向我提出，我才不顾严重的神经衰弱，在动身去卡

尔斯巴德３以前就开始工作了。这项工作是不轻松的，因为莫斯特

搞得谬误百出，同时小册子的篇幅又规定不能太大（这个莫斯特现

在一帆风顺地靠上杜林先生了；这是个虚荣心很重的小伙子，他不

管读了什么东西，总要马上加以利用，作为出版物的材料）。好极

２７２ １１７．马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年９月２７日）

① 圣经《路加福音》第１５章第１８节。——编者注
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了！好几个月来我没有得到任何消息，于是就去询问，瓦耳泰希给

我一个“冷冰冰的”回答，说这本小册子是在党的印刷所排印开姆

尼斯庸人广告之余插空排印的！我从来还没有遇到过这样蛮横无

礼的无耻态度！因此，这本书的印刷拖了将近一年！这个作品终于

问世了，但是，歪曲原意的印刷错误比比皆是！

为了不浪费时间，现在按你的建议来印这本小册子也许会更

好些，出第二版时，我将在印好的文本上做修改（这要容易得多）。

《共产党宣言》，我将和恩格斯一起进行修改，然后寄给你。２６０

关于《资本论》和杜埃：

第一，杜埃是否找到了出版者？

第二，法文版耗费了我很多的时间，我自己将永远不再参加任

何翻译。你应该了解一下，杜埃的英文水平是否足以独立地完成整

个这项工作。如果可以，那我就对他表示完全同意并祝他成功。但

是应当注意：

第三，他在翻译时除了德文第二版以外还必须参照法文版，因

为我在法文版中增加了一些新东西，而且有许多问题的阐述要好

得多。本星期我还要寄给你两件东西：

１．给杜埃的一本法文版。

２．一份说明，指出哪些地方用不着拿法文版同德文版相对照，

而是完全以法文本为准。

乌里埃勒·卡瓦尼亚里先生正在那不勒斯筹备（按照法文版）

出《资本论》的意大利文版；他打算自己出钱印刷，并将按照成本出

售。好样的！３４１

对你所谈关于德国人的情况，我丝毫不觉得奇怪。这里的情况

也完全一样。因此恩格斯和我同这些下流东西根本不来往（列斯纳

３７２１１７．马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年９月２７日）
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也完全是这样）。唯一的例外是我的一个朋友，他是德国工人，我一

时怎么也想不起来他叫什么名字（好象是魏耶尔①）；他是工联伦

敦理事会理事，他使可耻的莱斯特工联代表大会３４２通过了唯一理

智的决议（工人应该只选举工人作为自己在下院的代表）。在这次

代表大会上资产者扮演了保护人的角色，其中包括大骗子手和百

万富翁托·布拉西先生，他是“包揽”欧亚的臭名远扬的铁路大王

布拉西的儿子。

根特代表大会３３６虽然开得很不理想，但至少有一点是好的，就

是吉约姆之流已为他们原来的同盟者完全抛弃。好不容易才把佛

来米工人劝住，否则他们就会把伟大的吉约姆痛打一顿。饶舌家

德·巴普和布里斯美对吉约姆之流大肆辱骂；约翰·黑尔斯先生

也是这样。后者是按照……巴里的指示行事，巴里是我叫他去出

席代表大会的，他一方面是代表大会的成员（我不了解他是作为

谁的代表），另一方面是《旗帜报》（伦敦）的通讯员３４３。就我来说，

我再也不想亲自同荣克和黑尔斯打任何交道，但是他们的再次背

叛（背叛汝拉人）对我们是有利的。巴里在这里执行我的一切委

托；其中包括他对《泰晤士报》（该报把埃卡留斯先生解雇了）记

者进行指导。我正是通过他，连续数月用化名在伦敦的上流社会

报刊（《名利场》和《白厅评论》）以及英格兰、苏格兰和爱尔兰

的地方报刊上，向亲俄分子格莱斯顿发射交叉火力，揭露他伙同

俄国代理人诺维柯娃、俄国驻伦敦使馆等等搞的诈骗勾当；我甚

至通过巴里影响英国上下两院的议员，这些议员如果发觉，在东

方危机问题上，红色恐怖博士（他们这样称呼我）是他们的策动

４７２ １１７．马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年９月２７日）

① 魏勒尔。——编者注
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者，他们一定会大为惊愕。

这次危机是欧洲历史的一个新的转折点。俄国——我曾经根

据非官方的和官方的俄文原始材料（官方材料只有少数人能看到，

而我是由彼得堡的朋友们给弄到的）研究过它的情况——早已站

在变革的门前，为此所必需的一切因素都已成熟了。由于土耳其

好汉不仅打击了俄国军队和俄国财政，而且打击了统率军队的王

朝本身（沙皇、王位继承者和其他六个罗曼诺夫），变革的爆发将

提前许多年。按照一般规则，变革将从立宪的把戏开始，接着就

会有一场绝妙的热闹事。要是老天爷不特别苛待我们，我们该能

活到这个胜利的日子吧！

俄国大学生的愚蠢行为仅仅是一个预兆，本身毫无意义。但

是，它毕竟是一个预兆。俄国社会的一切阶层目前在经济上、道

德上和智力上都处于土崩瓦解的状态。

这一次，革命将从一向是反革命安然无恙的堡垒和后备军的

东方开始。

俾斯麦先生高兴地看到这种打击，但是不希望事情发展得这

样远。如果俄国过分削弱了，它就不能再象普法战争时那样威胁

奥地利！而如果事情在那里会发展成革命，那么霍亨索伦王朝的

最后保障又在哪里呢？

目前一切都取决于波兰人（波兰王国的波兰人）是否采取克

制态度。目前那里千万不要举行暴动！否则俾斯麦就会马上侵入，

俄国的沙文主义就会又站到沙皇那一边。相反地，如果波兰人安

安静静地等待着，等到彼得堡和莫斯科都燃起烈火来，而俾

斯麦那时以救世主的姿态出现，那末，普鲁士就会找到……自己

的墨西哥！３４４

５７２１１７．马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年９月２７日）
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我曾经向那些在自己的同胞中有影响并同我有来往的波兰人

反复地说明了这一点！

同东方的危机相比，法国的危机３４５完全是次要的事件。不过可

以希望，资产阶级共和国将获得胜利，或者旧戏又要从头开演，但

是任何一个民族都不可能太经常地重复同样的蠢事。

我和我的妻子向你衷心问好。

你的 卡尔·马克思

又及。

日内瓦的公证人韦塞耳已把林格瑙遗嘱的事情３４６告诉我了。

我们（遗嘱执行人）必须在美国指定一个代理人，而你是最

合适的人选。但是首先必须知道美国的情况如何以及能否不经过

繁多的手续使遗嘱实现。如果你能弄清楚这些情况并写信告诉我，

将非常感谢你。

１１８

恩格斯致海尔曼·恩格斯

恩格耳斯基尔亨

１８７７年１０月５日于伦敦

亲爱的海尔曼：

本月底（１０月３１日）我须付出三百八十英镑左右，因此如果

你能尽快汇来相应款项，我将感到高兴。同时还请注意，最好能

设法在３１日以前汇到这里（其中要有三天的通融期限，——就是

票面上的到达日期最迟应当是本月２７日）。否则，按照本地银行

的惯例，我就不能在３１日得到这笔款子。一个现在没做生意的人

６７２ １１８．恩格斯致海·恩格斯（１８７７年１０月５日）
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要想不麻烦其他许多人而进行贴现，往往是困难的，有时则是完

全不可能的；此外，我认为，把支付期定为十天或三天，对巴门

联合银行来说都是一样。

这个夏天我着实逍遥了一番：在海边度过了七个星期，８２然后

在苏格兰呆了两个星期３３７。应当说，这对我起了非常好的作用。

我曾估计，土耳其的防御能力强，俄国的进攻能力弱，你现

在大概会同意这一估计是正确的。明年土耳其人将加倍地增强，因

为他们可以在冬季训练自己的士兵。如果俄国人不在冬季把自己

的军队调到多瑙河对岸，——这未必可能——那末，他们的处境

可能还会更糟糕。要知道多瑙河的浮冰对浮桥是绝不会客气的，哪

怕是俄国皇帝的浮桥。但是，不管那里怎样，到１８７８年底以前，

俄国将得到一部宪法，而与此同时，也将得到１７８９—１７９４年法国

革命的再版。

苏丹①的女婿、伊格纳切夫的朋友马茂德－达马德－帕沙（他

早就被伊格纳切夫收买了）对土耳其人进一步重创俄国人起了很

大阻碍作用。一旦你听到他被推翻，你就可以预计到，以后的战

争将会以更大的毅力来进行。穆罕默德－阿利也是在他的影响下

被召回的。

衷心问候恩玛②，孩子们和弟弟妹妹们。

你的 弗里德里希

７７２１１８．恩格斯致海·恩格斯（１８７７年１０月５日）

①

② 恩·恩格斯。——编者注

阿卜杜－麦吉德。——编者注
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１１９

恩格斯致路德维希·库格曼

汉 诺 威

１８７７年１０月１２日于伦敦

亲爱的库格曼：

匆忙给你写上几句（我这里有两位客人，一位是从曼海姆来

的化学家①，一位是从慕尼黑来的讲师）。根据你的要求，现在我

通知你，来信已收到，我准备在时间和精力许可的情况下，一俟

更详细地了解到埃克尔先生对我的要求，就立即向他提供必要的

资料。我未必能给他很大帮助，因为既要完全符合卫生等方面的

要求，同时又要使工人感到不太贵的好的工人住宅，——正象你

知道的，这就如同三个角的四角形一样不可思议。

我们这里一切都很好。马克思到过诺伊恩阿尔１２４，现在他的肝

又恢复正常了，神经好了一些，因而睡眠也好了一些，如果不是

伤风把他搞得那样难受，那就没有什么病了。我自己身体非常好，

夏天着实逍遥了一番，接着接待了许多客人，但是我想在下星期

重新开始工作。

致衷心的问候。

你的 弗·恩格斯

８７２ １１９．恩格斯致路·库格曼（１８７７年１０月１２日）

① 显然是菲·鲍利。——编者注
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１２０

恩格斯致海尔曼·恩格斯

恩格耳斯基尔亨

１８７７年１０月１３日于伦敦

亲爱的海尔曼：

如果款子能以前次所谈的方式，即汇款的方式汇到我这里，我

将十分满意，但是必须在
·
３
·
０
·
日汇到。要知道这笔钱必须通过我的

银行，而银行只有在支票于下午确实送到票据交换所之后，才能

把这笔钱记到我的账上，但是这时银行就要关门了，而我就只有

在第二天才能使用这笔款子。还请你告诉我，你通过巴门的哪一

个银行家把钱汇给我，以便我能够证明自己的身分；一个人如果

已不是某个商号的代表，在这种场合往往会碰到困难。

俄国军队——它的机关、指挥、参谋部、弹药的运送、口粮和服

装的供应、兵营组织等等——的瓦解日甚一日。这是一场大崩溃，

数十万人将成为牺牲品。据报道，９月的最后两个星期和１０月的

头一个星期，俄国人损失了一万五千人（即因伤病而死亡者），而从

战争开始以来仅被打死者就达四万七千人。如果他们在普勒夫那

城下和洛姆河上再呆三个星期，其结果就可能是全军覆没。

致衷心的问候。

你的 弗里德里希

尽管已开始有点上冻，天竺葵还在露天里零星地开着花。可

是在苏格兰，庄稼几乎全都冻死了，我９月２０日在爱丁堡郊区看

见谷物还完全是青的。３３７

９７２１２０．恩格斯致海·恩格斯（１８７７年１０月１３日）
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１２１

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８７７年１０月１９日 ［于伦敦］

亲爱的左尔格：

随信寄上手稿，给杜埃翻译《资本论》时用。在手稿中，除

了德文本中的某些改动以外，还指明了在哪些地方应当用法文版

代替德文版。在给杜埃的、也是今天寄往你处的那个法文本中，也

标明了手稿中所指出的地方。我在这件工作上所花费的时间比我

设想的多得多。此外，当时还患着可恶的流行性感冒，至今还没

有完全好。

如果能够出版的话，杜埃应当在序言中说明，除了德文第二

版外，他还利用了后来出版并经我修改的法文版，但是无论如何

不应当说，美国版是作者同意的。如果他要这样做，英国的书商

立刻就会在英国翻印这本书，他们就有了这样做的合法权利。虽

然我很愿意使得同英国有书刊出版协定的欧洲所有国家都有翻译

的权利，但是在英国本土，在这个贪财的国家，我决不这样做。伦

敦的书商已经几次试图不经我的允许，从而也不向我付钱就出版

英文版，但是，都被我制止了。我决意不让这些先生们在我身上

哪怕捞到一文钱。

恩格斯目前很忙，第一，要为《前进报》写稿①；第二，很多

庸人纷纷从德国前来拜访；第三，他本人患“流行性感冒”；第四，

０８２ １２１．马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年１０月１９日）

① 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注
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他妻子患病。因此，我们至今未能共同着手审阅《宣言》。
２６０

在德国，我们党内，与其说是在群众中，倒不如说是在领导

（上层阶级出身的分子和“工人”）中，流行着一种腐败的风气。同

拉萨尔分子的妥协已经导致同其他不彻底分子的妥协：在柏林

（通过莫斯特）同杜林及其“崇拜者”妥协，此外，也同一帮不成

熟的大学生和过分聪明的博士妥协，这些人想使社会主义有一个

“更高的、理想的”转变，就是说，想用关于正义、自由、平等和

博爱的女神的现代神话来代替它的唯物主义的基础（这种基础要

求一个人在运用它以前认真地、客观地研究它）。《未来》杂志的

出版人赫希柏格博士先生是这种倾向的一个代表者，他已经“捐

资”入党，——就算他怀有“最高贵的”意图，但是，我不理会

任何“意图”。世界上很难找到一种比他的《未来》杂志的纲领３４７

更可悲、更“谦逊地自负”的东西了。

工人本身如果象莫斯特先生那帮人一样放弃劳动而成为职业

文人，他们就会不断制造“理论上的”灾难，并且随时准备加入所谓

“有学问的”阶层中的糊涂虫行列。几十年来我们花费了许多劳动

和精力才把空想社会主义，把对未来社会结构的一整套幻想从德

国工人的头脑中清除出去，从而使他们在理论上（因而也在实践

上）比法国人和英国人优越。但是，现在这些东西又流行起来，而且

其形式之空虚，不仅更甚于伟大的法国和英国空想主义者，也更甚

于魏特林。当然，在唯物主义的批判的社会主义出现以前，空想主

义本身包含着这种社会主义的萌芽，可是现在，在这个时代以后它

又出现，就只能是愚蠢的——愚蠢的、无聊的和根本反动的。

近来，《前进报》遵从的原则大概是，不管哪里来的稿子（就

是法国人所说的《ｃｏｐｉｅ》）都接受。例如，在最近几期中，一个连

１８２１２１．马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年１０月１９日）
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政治经济学的基本知识都不懂的家伙，竟写了一篇揭示危机“规

律”的离奇文章３４８。他所揭示的只不过是自己内心的“崩溃”罢了。

而且还让一个从柏林来的厚颜无耻的蠢货用“有主权的人民”的

钱，在又臭又长的文章中发表关于英国的奇谈怪论和最浅薄的泛

斯拉夫主义的胡说八道！３４９

已经写得够多的了！

你的 卡尔·马克思

又及。几年（不太久）以前出版了一种关于宾夕法尼亚煤矿

工人状况的蓝皮书３５０（不知是不是官方的）之类的资料，众所周知，

这些矿工对他们的雇主现在还处于封建式的依附状态（这本书好

象是在一次流血冲突３５１之后出版的）。我特别需要这本书，要是你

能给我弄到这本书，我就寄去书款；要是弄不到，你能否至少打

听一下书名，这样我就可以请哈尼（在波士顿）帮忙。

１２２

马克思致威廉·白拉克

不伦瑞克

１８７７年１０月２３日 ［于伦敦］

亲爱的白拉克：

您传来了不好的消息，但这是不难预料的。我曾经不止一次

地向您指出，应当辞退那位非常可爱的伊佐尔德①。她的译文②，无

２８２ １２２．马克思致威·白拉克（１８７７年１０月２３日）

①

② 普·利沙加勒《一八七一年公社史》一书的译文。——编者注

伊·库尔茨。——编者注
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论怎样修改也不能用。何况还要浪费时间，浪费钱等等。从法律

上说，“辞退”是毫无障碍的，因为这个人没有履行、也没有能力

履行她按合同所承担的义务。布洛斯以前（遗憾的是在伊佐尔德

之后）就曾表示愿意翻译。

《未来》杂志完全不能令人满意。他的主要意图就是用关于

“正义”等等的虚妄词句来代替唯物主义的认识。杂志的纲领非常

可悲。３４７它还允诺要提出关于未来社会结构的妄诞设想①。一个资

产者②捐资入党后的第一个结果就不妙，而这是事先就应该预料

到的事情。

《前进报》也大量刊登爱好虚荣、不学无术的年轻人③的不成

熟的习作。我认为，无产阶级的钱不是用来为这一类学生习作建

立废品库的。

祝愿您的健康状况好转。我自己患流行性感冒已经几个星期

了。这对工作妨碍很大。

您的 卡·马·

３８２１２２．马克思致威·白拉克（１８７７年１０月２３日）

①

②

③ 见上一封信。——编者注

卡·赫希柏格。——编者注

《未来》杂志编辑部提出了一个机会主义的纲领，其中说：“社会主义意向的

最重要和最光辉的目的，是公平分配福利…… 《未来》力求证明，只有当

一些个别人无情使用专横的可能性被剥夺以后，才能彻底消灭不正义现象，

美好社会制度也才有可能建立……社会主义运动的进一步的意向，是促进个

人的幸福和人类的幸福共居，加速发展和进步，因此，社会舞台上的改良在

这种情况下是适用的”。——译者注
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１２３

马克思致西比拉·赫斯

巴  黎

１８７７年１０月２５日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

尊敬的赫斯夫人：

我和恩格斯非常感谢寄来两本《物质动力学说》。

我们两人都认为，我们的亡友①的这部著作具有十分重要的

科学价值并且为我们党增添了光荣。因此，不管我们和多年盟友

的私人关系怎样，我们都将把阐明他的这部著作的意义和尽力协

助它的传播看作自己的职责。

赫斯在序言中预告的那两部分的手稿是否也保存下来了？３５２

现在寄上这两本书的书款，请不要见怪，这不是您个人开支

的问题，而是关系到企业的费用。

忠实于您的 卡尔·马克思

关于此书我将给彼得堡和纽约写信。

４８２ １２３．马克思致西·赫斯（１８７７年１０月２５日）

① 莫·赫斯。——编者注
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１２４

马克思致济格蒙德·肖特

美因河畔法兰克福

１８７７年１１月３日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

衷心感谢您给我寄来材料。

您表示要再给我寄来一些法国、意大利、瑞士等国的材料，尽

管我不好意思过多地麻烦您，但是我仍以感激的心情领受。其实，

我可以安心地等待，而丝毫不耽搁我的工作，因为我的著作的各

个部分是交替着写的。实际上，我开始写《资本论》的顺序同读

者将要看到的顺序恰恰是相反的（即从第三部分３５３——历史部分

开始写），只不过是我最后着手写的第一卷当即做好了付印的准

备，而其他两卷仍然处于一切研究工作最初阶段所具有的那种初

稿形式。

附上一张相片，因为与这封信同时寄上的那本法文版只是翻

印了伦敦版中的相片，而这张相片又被巴黎艺术家更进一步地，但

绝不是令人愉快地理想化了。

十分忠实于您的 卡尔·马克思

５８２１２４．马克思致济·肖特（１８７７年１１月３日）
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１２５

马克思致威廉·布洛斯

汉  堡

１８７７年１１月１０日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的布洛斯：

我很高兴，你（这个“你”字是自然而然地从我笔下滑出来

的，那末，今后就不用再称“您”了）终于有了信息。至于令人

讨厌的伊佐尔德①，我早就坚决主张辞退她，而且为此叫嚷过，但

是毫无用处。

《ｌａ Ｐｌａｃｅ》一词凡是用大写字母起头的都是指 Ｐｌａｃｅ Ｖｅｎ

－ｄｏｍｅ②，因为那里曾经是国民自卫军司令（当时在巴黎相当于我

们现在所说的“卫戍司令”）的官邸所在地。

至于《ｓｕｐｐｒｅｓｓｉｏｎ ｄｅ ｌＥｔａｔ》③这一说法（利沙加勒本人在

法文第二版④中将予以修改），其含义同我的小册子《法兰西内

战》中所发挥的完全一样。３５４你可以简单地译为：“废除（或消灭）

阶级国家”。

我“不生气”（正如海涅所说的）⑤，恩格斯也一样。
３５５
我们两

６８２ １２５．马克思致威·布洛斯（１８７７年１１月１０日）

①

②

③

④

⑤ 海涅的诗集《抒情间奏曲》第１８首。——编者注

普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注

“废除国家”。——编者注

旺多姆广场。——编者注

伊·库尔茨。——编者注
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马克思１８７７年１１月１０日给布洛斯的信的第一页
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人都把声望看得一钱不值。举一个例子就可证明：由于厌恶一切

个人迷信，在国际存在的时候，我从来都不让公布那许许多多来

自各国的、使我厌烦的歌功颂德的东西；我甚至从来也不予答复，

偶尔答复，也只是加以斥责。恩格斯和我最初参加共产主义者秘

密团体①时的必要条件是：摒弃章程
３５６
中一切助长迷信权威的东

西。（后来，拉萨尔的所做所为却恰恰相反）。

但是，最近一次党的代表大会上所发生的那类事件９２，——

它们一定会被党在国外的敌人充分利用——毕竟使我们要小心对

待“德国的党内同志”。

我的健康状况迫使我把医生给我限定的工作时间全都用于完

成我的著作②；恩格斯现在正忙于写几部篇幅较大的著作，同时仍

在继续为《前进报》写文章③。

关于我“和贝克斯神父的配合”３５７，我想了解得更详细一些，我

觉得这很有趣。

恩格斯日内将给你写信。

我的妻子和女儿爱琳娜向你衷心问好。

完全属于你的 卡尔·马克思

９８２１２５．马克思致威·布洛斯（１８７７年１１月１０日）

①

②

③ 弗·恩格斯《反杜林论》第三编。——编者注

卡·马克思《资本论》。——编者注

共产主义者同盟。——编者注
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１２６

恩格斯致恩斯特·德朗克

利 物 浦

［内容摘记］

［１８７７年］１１月２０日 ［于伦敦］

  如果明天早晨以前我拿不到收据，那么你就将迫使我去总公

司并且把这件事情全部公开出去。３５８

１２７

马克思致西比拉·赫斯

巴  黎

１８７７年１１月２９日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的赫斯夫人：

我和恩格斯相当长的时间不在伦敦，而回来之后，在给您写

信以前，我应该首先看完我们亡友的那本书①。

我和恩格斯非常感谢您寄来这本书。我们将尽最大努力传播

它。这本书里有一些独到的见解，但是，很遗憾，大概因为赫斯未能

做最后加工，其中有不少论点将成为自然科学家严厉批判的材料。

祝您取得最卓越的成就。

忠实于您的 卡尔·马克思

０９２ １２６．恩格斯致恩·德朗克（１８７７年１１月２０日）

① 莫·赫斯《物质动力学说》。——编者注
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１２８

马克思致某报编辑部３５９

伦  敦

１８７７年１２月１９日于 ［伦敦］

西北区梅特兰公园路４１号

尊敬的编辑部：

附上从布勒斯劳①寄来的、让我转寄给您们的一封信。我不认

识发信人霍罗维茨；但是，他在信中告诉我，他是社会民主党柏

林支部的成员。

致衷心的问候。

卡尔·马克思

１９２１２８．马克思致某报编辑部·（１８７７年１２月１９日）

① 翰·菲力浦·贝克尔
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１８７８年

１２９

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７８年１月１１日于伦敦

老朋友：

首先向你祝贺新年！但愿今年给你带来的痛苦和忧虑比去年

少。

邮件终于在几天前送到了。非常感谢！《汝拉简报》我还没有

全部看完。目睹这一帮人的溃败是很有趣的事情，他们被我们在

１８７７年１月１０日选举中的胜利３００彻底压倒了。现在让他们随心

所欲地要阴谋和咆哮吧，反正他们完蛋了。

你将从邮局收到五十法郎汇款，这是我们给《先驱者》的捐

款，请收下。按照新规章，我应该把在这里拿到的收条保存起来；

据这里说，款子将从巴塞尔汇给你。

我们过得不坏。马克思的身体比前几年好得多；他的夫人不

十分健康，但是医生说能治好；我自己没有什么不舒服的。

看来你们瑞士的情况很好。成立工人党是一个巨大的进展３６０，

即使它的纲领在巴枯宁主义者先生们看来还不够激进，那也没什

２９２
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么关系。一个党，如果象在瑞士那样，拥有足够的政治手段来直

接投入斗争，并可望迅速取得举足轻重的地位，那末，对它来说，

比起把自己的最终目的作为教条强加于每个参加者，还有更重要

的事情要做。当然，纲领本可以写得好得多，但是它却以德国党

合并时通过的充满空洞辞句的纲领２３５作为蓝本。

在德国也发生了重大的错误。特别是关于法国危机的言论，充

满了巴枯宁主义的气味。１００这种情况再一次表明，法国在实践方面

超过我们有多么远。不管目前成果怎样微不足道，那里总还是第

一次不经过暴力变革而取得一点收获，而在一八七一年大屠杀以

后不久就采用暴力，则只会在那里导致新的镇压和新的波拿巴主

义。现在完全可以预期，工人们在不久的将来就能争取到出版自

由、结社和集会的权利以及进行组织和斗争的其他手段，而这些

就是他们目前所需要的一切。他们现在可以弄清楚理论问题，这

很重要，一旦时机到来，他们就会作为一个组织严密的政党并且

具有明确的纲领而投入革命。此外，目前正在如火如荼地进行的

农民非波拿巴化和共和化的过程，也是一个巨大的成就。最后，由

于普通士兵拒绝作战，决定性的时刻来到了３６１——军国主义崩溃

的过程已经从内部开始并且很快就能波及德国，如果由于实行目

前的政策而迫使军队去为俄国人的利益作战，则更是如此。

其次，德国的重大错误还在于，让大学生和其他不学无术的

“学者”以党的科学代表的身分向全世界大量散布荒谬透顶的胡言

乱语。不过这是一种必然要经受的幼稚病，恰恰是为了缩短病程，

我才以杜林为标本作了那样详细的分析①。

３９２１２９．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７８年１月１日）

① 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注
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在其他方面那里一切也都很好，如果他们现在能大力开展反

俄国的宣传，就能产生很好的影响。

顺便提一下，《前进报》那样重视的毕夫诺瓦尔３６２是个十分暧

昧的人物。最初他是教权派，后来就在不久以前又用非常热烈的

诗句歌颂甘必大；他在巴黎工人中间不起任何作用。李卜克内西

这回又上了当。

俄国人将提出的媾和条件大概会使战争继续下去。他们的军

队没有过多瑙河的桥，因而被切断了。如果天气不好转，他们就

可能束手无策地饿死。没有成效的战争或者新的失利必定会在彼

得堡引起革命。革命将从宫廷和制宪开始，这将是１７８９年，随后

将是１７９３年。只要在彼得堡召开国民议会，整个欧洲的面貌就将

改观。

你的 老弗·恩·

１３０

马克思致威廉·李卜克内西３６３

莱 比 锡

１８７８年２月４日 ［于伦敦］

……我们最坚决地站在土耳其人方面，这有两个理由：

（１）因为我们研究了土耳其农民——也就是研究了土耳其的

人民群众——并且认识到他们无疑是欧洲农民的最能干和最有道

德的代表之一。

（２）因为俄国人的失败会大大加速俄国的社会变革（它的因

素大量存在），从而会加速整个欧洲的急剧转变。

４９２ １３０．马克思致威·李卜克内西（１８７８年２月４日）
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情况的发展不是这样。为什么？由于英国和奥地利的叛卖。

英国——我指的是英国政府——譬如说，在塞尔维亚人被击

溃时救了他们；它造成一种假象，仿佛俄国人（通过英国）建议停

战，停战的第一个条件是停止军事行动，从而以欺骗手段使土耳其

人停止战斗。只是由于这样，俄国人才能取得最近一些突然胜利。

否则他们的军队很大一部分会饿死和冻死；只是由于开辟了通往

鲁美利亚——那里可以获得（即夺取）储备品，而且气候较温和

——的道路，俄国人才得以逃出挤满俄国士兵的保加利亚陷阱，蜂

拥南窜。迪斯累里在自己的内阁中，被伊格纳切夫的密友、俄国奸

细索耳斯贝里侯爵，ｃｏｍｍｏｎ ｐｌａｃｅ①中的大科夫塔
３６４
得比伯爵和

如今已辞职引退的卡纳尔文伯爵捆住了（现在还捆着）手脚。

奥地利阻挠土耳其人获得他们在门的内哥罗的胜利果实等

等。

最后——这是他们最后失败的主要原因之一——土耳其人在

君士坦丁堡没有及时进行革命；因此，旧塞拉尔制度的化身、苏

丹②的女婿马茂德－达马德仍然是战争的真正指挥者，而这就无

异于由俄国内阁直接指挥反对自己的战争。这家伙一再使土耳其

军队处于瘫痪状态和陷入窘境，这一点连最小的细节都可以得到

证明。其实这在君士坦丁堡是众所周知的，这也就加重了土耳其

人的历史过失。在这样的最严重的危机时刻不能奋起革命的人民，

是无可救药的。俄国政府懂得，达马德对它有什么价值；为了使

米德哈特－帕沙远离君士坦丁堡和让达马德继续执政，它比夺取

５９２１３０．马克思致威·李卜克内西（１８７８年２月４日）

①

② 阿卜杜－麦吉德。——编者注

双关语：《ｃｏｍｍｏｎｐｌａｃｅ》——“老生常谈”、“庸俗的话”；ＨｏｕｓｅｏｆＣｏｍ－

ｍｏｎｓ——英国下院。——编者注
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普勒夫那施展了更多的战略和策略。

当然，为俄国的胜利在暗中帮忙的是……俾斯麦。他建立了

三帝同盟２５５，从而约束了奥地利。即使在普勒夫那陷落之后，奥地

利只要派出十万人，俄国人就不得不乖乖地撤兵或满足于极其微

小的战果。奥地利的退出立即使亲俄派在英国占了上风，因为对

于英国来说，法国（由于当时的首相格莱斯顿先生加速了色当会

战１５之后的灾祸）已不再是大陆上的军事强国了。

这样所造成的结果简直就是奥地利的崩溃，如果俄国的媾和

条件被接受１５３，从而使土耳其（至少在欧洲）今后仅仅在形式上存

在的话，这一崩溃是必不可免的。土耳其是奥地利抵挡俄国及其

斯拉夫侍从的堤坝。因此，在适当时机自然要首先把“波希米

亚”乞求到手。

但是普鲁士作为普鲁士——即就其作为德意志的独特的对立

面而言——还有其他的利益：这个意义上的普鲁士是指它的王朝；

它是以俄国为“垫板”而形成现在这种状态的。俄国的失败，俄

国的革命将会是普鲁士的丧钟。

否则，在普鲁士对法国取得巨大胜利并成为欧洲的头号军事

强国之后，冯·俾斯麦先生本人大概也不会使普鲁士在俄国面前

再一次处于象１８１５年那样的地位，而那时它在欧洲国家中是无足

轻重的。

最后，对于俾斯麦、毛奇等等这些大人物来说，现在开始的

一系列欧洲战争可望给他们个人带来的好处，……也远不是无关

紧要的。

十分明显，普鲁士到时候必将要求“赔偿”，因为俄国的胜利

全是靠着它才取得的。从俄国人对待罗马尼亚政府的行动上就可

６９２ １３０．马克思致威·李卜克内西（１８７８年２月４日）
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以看出这一点，本来是罗马尼亚政府在俄国的补充部队到达之前

在普勒夫那城下救了那些俄国人。现在，卡尔·冯·霍亨索伦必

须把俄国人在克里木战争之后割让的贝萨拉比亚部分领土归还他

们，以表示感谢。柏林不会轻易同意这样做，这一点彼得堡当然

知道，并且甘愿付给慷慨的补偿。

但是这整个历史还有其它方面。土耳其和奥地利是１８１５年重

新修补过的旧欧洲国家制度的最后支柱，随着它们的复灭，这种

制度将被彻底摧毁。将要在一连串战争（起初是“区域性的”，最

后是“全面的”）中出现的这种崩溃，会加速所有这些炫耀武力、

外强中干的国家的社会危机以及随之而来的灭亡。

１３１

马克思致威廉·李卜克内西３６３

莱 比 锡

１８７８年２月１１日 ［于伦敦］

俄国人做了一件好事：他们毁坏了英国的“伟大的自由党”，

使它长时间不能成为执政党；而执政的托利党也竭力通过卖国贼

得比和索耳斯贝里（后者是内阁中真正的俄国工具）来自己杀死

自己。

由于１８４８年开始的腐败时期，英国工人阶级渐渐地、愈来愈

深地陷入精神堕落，最后，简直成了“伟大的自由党”即他们自

己的奴役者——资本家的政党的尾巴。英国工人阶级的领导权完

全落入了卖身投靠的工联首领和职业鼓动家手中。这帮家伙跟在

格莱斯顿、布莱特、蒙德拉、摩里之流以及工厂主恶棍等等的后

７９２１３１．马克思致威·李卜克内西（１８７８年２月１１日）
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面，为了各族人民的解放者——沙皇的更大的荣誉而大喊大叫，可

是自己的阶级兄弟被南威尔士矿主逼得快要饿死了，他们却无动

于衷。３６５卑鄙的家伙！为了把这一切做得更彻底，在下院最近投票

时（２月７日和８日，“伟大的自由党”的大多数台柱——福斯特、

娄、哈尔科特、戈申、哈廷顿甚至（２月７日）伟大的约翰·布莱

特本人——为了避免表决使自己过份丢脸３６６，在投票时丢下自己

的队伍不管而逃之夭夭），下院中仅有的工人议员，而且说来可怕，

是直接代表矿工的议员而且本人就是血统矿工的伯特和卑贱的麦

克唐纳，竟然同颂扬沙皇的“伟大的自由党”喽罗一致投票！

但是，迅速展示出来的俄国人的计划立即驱散了魔力，破坏

了 “机械的鼓动”（一张张五英镑钞票就是这种机械的主要推动

力）；在这种时候，莫特斯赫德、豪威耳、约翰·黑尔斯、希普顿、

奥斯本之流以及所有这些坏蛋要是敢在任何一个公开的工人群众

大会上讲话，就会有“生命危险”；甚至他们的“凭票入场的非公

开的会议”也被人民群众用暴力冲垮和驱散。

但是迟钝的“盎格鲁撒克逊人”觉醒得太晚了，至少从当前

的事件来看是如此……

俄国的外交远不是支持“基督教”对“新月”的无理的仇恨。

它认为，土耳其虽然在欧洲已被压缩到君士坦丁堡和鲁美利亚的

小部分地区，但是在小亚细亚、阿拉伯等地却有巩固的内地，因

而应该通过攻守同盟使之受制于俄国。

在最近的一次征讨中，十二万波兰人在俄国军队中起了很大

作用；现在要做的是把土耳其人同波兰人合并到一起，于是欧洲

的两个最骁勇的、渴望向欧洲复仇雪耻的民族，就都将站到俄国

的旗帜下，——主意倒不错！

８９２ １３１．马克思致威·李卜克内西（１８７８年２月１１日）
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１８２９年普鲁士的作法和现在正好一样，但当时它充其量还只

是欧洲小国中最大的一个，而且显然是在俄国的庇护之下。

吉比奇使俄军在越过巴尔干（１８２９年７月）之后陷入了绝境，

对此毛奇作了很好的描述。３６７当时只有靠外交手段才能解救它。

第二个战役的结局几乎和第一个战役同样糟糕３６８，此后会是

ｆｉｎｉｓ Ｒｕｓｓｉａｅ——会是俄国的末日。因此沙皇尼古拉以参加普鲁

士亲王威廉（如今是德国皇帝）的婚礼为名，于１８２９年６月１０日

到达柏林。他请求弗里德里希－威廉三世（“戴着胜利的花

冠”３６９）对土耳其政府施加影响，让它派出代表，以便开始议和。这

时吉比奇还没有越过巴尔干，他的大部分军队被阻截在锡利斯特

里亚城下和苏姆拉①附近。弗里德里希－威廉三世按照同尼古拉

的协议，正式派遣缪弗林男爵为驻君士坦丁堡的特命公使；但他

在那里应当作为俄国利益的代理人进行活动。缪弗林简直是个俄

国人，正象他本人在《我的一生》这本书中所说的一样；１８２７年

他拟定了俄国进军计划，他极力主张吉比奇不惜任何代价越过巴

尔干，而他自己则以调停人的身分在君士坦丁堡进行阴谋活动；他

自己说，被这次进军吓坏了的苏丹②将会求助于“他这位朋友”。

在保障欧洲和平的幌子下，他把法国和英国拉到自己方面来；

对于后者，他的办法是通过英国大使、亲俄的罗伯特·戈登对他

的哥哥阿伯丁伯爵施加影响，又通过阿伯丁对威灵顿施加影响，威

灵顿后来对此懊悔万分。

吉比奇在越过巴尔干时，于７月２５日（１８２９年）满意地收到

列施德－帕沙关于开始和谈的书面邀请。同一天，缪弗林初次同

９９２１３１．马克思致威·李卜克内西（１８７８年２月１１日）

①

② 马茂德二世。——编者注

保加利亚称作：锡利斯特腊和苏门（现在称作：科拉罗夫格勒）。——编者注
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罗伊斯－埃芬蒂（土耳其外交大臣）①会谈，他以自己的（罗伊斯

亲王②般的）激烈讲话吓倒了对方；其间他还提到了戈登等等。在

普鲁士公使（在英国大使戈登和法国大使吉埃米诺支持下；二者

都已被缪弗林说服）的压力之下，苏丹接受了下列五项和平条件：

（１）奥斯曼帝国的完整；（２）保留土耳其政府和俄国之间原有的

条约；（３）土耳其政府参加法国、英国和俄国之间（１８２７年７月

６日签订的）有关调解希腊问题的伦敦公约３７０；（４）切实保证黑海

航行自由；（５）土耳其和俄国代办进一步会谈有关双方赔偿的要

求及其他一切要求。

８月２８日，两名土耳其全权代表，萨迪克－埃芬蒂③和阿卜杜

－喀德－贝伊，在居斯特尔（普鲁士驻君士坦丁堡大使馆武官）陪

同下到达阿德里安堡④，俄国总参谋部设在这里已经将近一星期。

９月１日，俄国全权代表（阿列克寒·奥尔洛夫和帕连）刚刚到达

布加斯，吉比奇没等他们到来便开始了谈判。

但是在谈判期间吉比奇一直把自己的军队向君士坦丁堡推

进。他（不顾自己的困境，或者说得确切些，是由于这种困境）骄

横无耻地要求土耳其全权代表在八天的期限内同意下列条款：

布来拉、茹尔日沃⑤和卡拉法特的要塞应当拆毁，这些地方本

身划归瓦拉几亚。土耳其把黑海上的阿纳帕和波提与阿哈尔齐赫

帕沙辖区割让给俄国；七十万“布尔斯”（约一亿二千万法郎）的

００３ １３１．马克思致威·李卜克内西（１８７８年２月１１日）

①

②

③

④

⑤ 罗马尼亚称作：朱尔朱。——编者注

土耳其称作：爱德尔纳。——编者注

穆罕默德－萨迪克－埃芬蒂。——编者注

亨利希七十二世。——编者注

括号内的说明大概是威·李卜克内西加的。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


军事赔款，缴纳赔款的保证是，将锡利斯特里亚和多瑙河各公国

留给俄国人作抵押。给俄国商人大约一千五百万法郎的赔款以补

偿他们的损失，赔款应分三期缴纳，每付款一次，俄国军队就后

撤一步，先撤到巴尔干山麓，然后撤到这个山脉以北，最后撤到

多瑙河彼岸。

土耳其政府对这些条件提出抗议，这些条件同沙皇①关于不

提过分要求的保证是显然矛盾的。新任普鲁士公使罗伊埃尔（缪

弗林，这位“土耳其政府的朋友”和和平天使干完自己的刽子手

勾当以后，于９月５日溜走），和受缪弗林欺骗的吉埃米诺将军以

及罗伯特·戈登爵士一道支持土耳其政府的抗议，因为这种蛮横

态度违背了约定的条件，这甚至使得“戴着胜利的花冠”的人也

感到走得太远了。吉比奇知道，他在军事方面处境困难，于是作

了虚假的让步：同意从正式和约中删掉关于军事赔款数额的条款；

缩减赔偿俄国商人的第一期付款额，因为正象土耳其代表声称的，

“最无知的人也知道，土耳其政府无力支付”。和约终于在９月５日

签订。３７１

欧洲反应强烈，英国非常愤慨；威灵顿大发雷霆；连阿伯丁

也从紧急报告中看出，和约的每一项条款都包藏着危险，因而力

图缔结一项普遍盟约，由所有大国（包括俄国在内）保证东方的

和平。奥地利没有反对；但普鲁士破坏了这个计划，拯救了俄国，

使它摆脱了欧洲会议对它的威胁。（当时，法国由于查理十世准备

实行政变，打算同俄国订立秘密协定；还签订了一项秘密条约，规

定法国应该取得莱茵河各省。３７２）

１０３１３１．马克思致威·李卜克内西（１８７８年２月１１日）

① 尼古拉一世。——编者注
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这种情况使涅谢尔罗迭感到可以放手地干；他给英国大臣们

发了一封蛮横无礼和口吻轻蔑的电报，也就是发往伦敦给利文伯

爵（俄国大使）的那封电报。

这就是普鲁士当时的所作所为，而如今它又以更大的规模重

复了同样的作法。这班霍亨索伦真是好样的霍亨施陶芬！俾斯麦

在他处理奥地利和法国事务时３７３毫不费力地表现了国务才略；反

对奥地利时他依靠波拿巴和意大利人，而在反对法国时他得到整

个欧洲的支持。此外，他所追求的目的是由形势提出并做好了准

备的。

现在形势复杂化了，才能就完了。①

１３２

马克思致瓦列利昂·尼古拉也维奇·斯米尔诺夫

伦  敦

１８７８年３月２９日于［伦敦］

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的斯米尔诺夫：

我猜想您还是《前进！》的编辑，就是说，这封信按照我选择

２０３ １３２．马克思致瓦·尼·斯米尔诺夫（１８７８年３月２９日）

① 在威·李卜克内西的小册子中，这封信后面刊有下面一段话，这段话没有确

定是马克思信中的一部分还是李卜克内西本人写的：“俄国内部并不平静。温

和的亚历山大想在新地岛为政治犯建造苦役监狱。这是ｌａ ｍｏｒｔ ｓａｎｓ 

ｐｈｒａｓｅｓ ——真正的死刑。最好是在最近一两年内奠定和平。这首先有利于

俄国内部崩溃的进一步发展。俄国政府的第一个步骤会是（按照１８１５年以后

普鲁士的样子）迫害泛斯拉夫主义的鼓动者。３７４需要他们时就利用他们；军事

上的忙乱一停止，惩罚立刻接踵而至。”——编者注
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的地址会寄到您手里。

巴黎的党内朋友们向我了解我们巴黎的团体内的两个鼓动

家，即“克鲁泡特金公爵”和科斯塔的亲密朋友“库利绍娃”女士。

您是否知道有关这两个人在政治方面的什么情况？

忠实于您的 卡尔·马克思

１３３

恩格斯致卡尔·希尔施

巴  黎

１８７８年４月３日于 伦 敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的希尔施：

请您费心把所附信件①转交给洛帕廷好吗？我们不知道，我们

所掌握的他的旧地址是否还有用。信中谈的是给白拉克的《历

书》写一篇关于被判罪的俄国人的文章的事。３７５我们已经有一段时

间没有收到《平等报》了；希望它没有出什么事。《汝拉简报》已

因经费不足而停办，巴枯宁主义的吹嘘就此狼狈收场。看到运动

如此强大，能够不费力气地扫除整个这一堆宗派主义垃圾，感到

高兴。我有几篇关于一八七七年运动的文章②刊登在纽约的《劳动

旗帜》上，等全部寄到这里时，我就立即给您寄去。我差不多已

经结束了对杜林的批判。您大概很快又能在《前进报》上看到一

３０３１３３．恩格斯致卡·希尔施（１８７８年４月３日）

①

② 弗·恩格斯《一八七七年的欧洲工人》。——编者注

见下一封信。——编者注
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些评论他的“社会主义”的东西①。这个庸人占去了我非常多的时

间，但没有别的办法：要末认真对待，要末根本不理。这些无政

府主义者真是些出类拔萃的人物！国家的大敌阿德马尔·施维茨

格贝耳是吉约姆的左右手，他宁肯砍掉自己的手，也不愿往投票

箱里投选票，但是，据《汝拉简报》自己说，他却是一名联邦军

队的军官！

衷心问候所有的朋友们，特别是考布和梅萨。

忠实于您的 弗·恩·

１３４

恩格斯致格尔曼·亚历山大罗维奇·洛帕廷３７６

巴   黎

［１８７８年４月３日于伦敦］

……请代我向拉甫罗夫多多问好。我满意地看到，他在《前

进！》最近一期上发表的出色文章已译载在《前进报》上，它会产

生应有的影响。３７７可惜，我的眼睛有点痛，妨碍我阅读俄文，一看

俄文字我的眼睛就疼，但愿不要老这样疼下去……

４０３ １３４．恩格斯致格·亚·落帕廷（１８７８年４月３日）

① 弗·恩格斯《反杜林论》第三编。——编者注
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１３５

马克思致托马斯·奥耳索普

埃克斯默思（戴文）

１８７８年４月２８日 ［于伦敦］

我敬爱的朋友：

我妻子的健康状况总是不稳定——时好时坏。只要天气合适，

她一定立即从伦敦启程。同时，我们大家希望能很快在这里愉快

地看到您。

我从彼得堡收到了许多最新的“俄国的”出版物。它们证明

内部有一个巨大的运动。

俾斯麦看来在飞快地走下坡路，在身体和其它方面都是这样。

忠实于您的 卡·马·

１３６

恩格斯致威廉·白拉克２３３

不 伦 瑞 克

１８７８年４月３０日于伦敦

亲爱的白拉克：

附上利沙加勒三百马克的收据，他亏损了大约六马克，而把

这笔钱按黄金外汇平价兑换为十五英镑，这大概是为了不致于被

迫承认俾斯麦的币制改革。

我觉得，在您对帝国铁路和烟草专卖的看法中３７８，关于未来的

５０３１３５．马克思致托·奥耳索普（１８７８年４月２８日）
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展望稍多了一些。
３７９
尽管一方面由于提供了不受任何监督的最充

分的财政独立，另一方面由于直接支配铁路职员和烟草制品经销

商这两支新的大军，以及由此而产生的分配职位和贪污受贿的可

能，会使普鲁士主义的实力获得巨大增长，尽管有这一切，但不

应该忘记，今天将工商业职能向国家的任何移交，根据各种情况，

都可能有两种意义和两种效果：一种是反动的，向中世纪倒退一

步，一种是进步的，向共产主义前进一步。但是，我们德国刚刚

从中世纪挣脱出来，目前还仅仅是准备借助于大工业和通过崩

溃３８０来进入现代资产阶级社会。在我国，需要尽可能高度发展的，

恰恰是资产阶级经济制度，因为它使资本集中并使矛盾极端尖锐

化，特别是在东北部。易北河以东地区封建制度在经济上的解体，

在我看来，是我们最迫切需要的前进的一步。与此同时发生的是，

全德国工业的和手工业的小生产的解体和为大工业所取代。归根

到底，烟草专卖的唯一积极方面就在于，它将一举而把一种最低

下的家庭生产变为大工业。然而，另一方面，对国家烟草工人可

能立即实行非常法，剥夺他们结社和罢工的自由，而这可能更糟

糕。在我们这里没有必要使帝国铁路和烟草专卖成为国有经济部

门，至少对铁路还没有必要这样做，这在英国现在刚刚开始有必

要；相反，对于邮政和电讯，这倒是必要的。对于这两种新的国

家垄断会给我们造成的全部损失，我们将得到的补偿只能是鼓动

演说中的新的响亮词句。因为纯粹出于财政和政治考虑，而并非

由于迫切的内在需要而建立的国家垄断，不会给我们提供哪怕多

少象样一点的论据。况且，实行烟草专卖和废除家庭烟草工业所

需的时间，至少将同俾斯麦主义的寿命相等。您可以完全相信，普

鲁士国家会使烟草的质量大大下降，并使它的价格大大提高，从

６０３ １３６．恩格斯致威·白拉克（１８７８年４月３０日）
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而使得自由竞争的拥护者们能兴高采烈地宣扬国家共产主义的彻

底失败，而人们将不得不承认他们是正确的。所有这一切全都是

俾斯麦的无知妄想，同他１８６３年关于兼并波兰和在三年内使它日

耳曼化的计划相比毫无逊色。

如果我知道，关于废除军人免税的提案已经在几年以前由进

步党１０２提出过，那我也会劝您不提这种提案。我认为，只有当资产

阶级政党本身不履行自己应该履行的义务时，才能由我们出面重

申资产阶级要求；但是，根据您所说的来看，目前并没有出现这

种情况。只是由于李希特尔的回答３８１我才注意到这点；我丝毫不否

认，我们提出这个问题对于宣传会大有好处，但是关于这件事我

当然不能作出绝对的判断。

如果不算最后几篇文章①的修改，我总算是顺利地同杜林先

生分手了，今生今世我再也不愿保持这种愉快的交情了。多么狂

妄自大的无知之徒！如果剩下的部分目前不能很快刊登，那就不

是我的过错了。

致友好的问候。

您的 弗·恩格斯

７０３１３６．恩格斯致威·白拉克（１８７８年４月３０日）

① 弗·恩格斯《反杜林论》第三编。——编者注
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１３７

马克思致卡尔·希尔施

巴  黎

１８７８年６月２６日 ［于伦敦］

亲爱的希尔施：

我在这里无法弄到布赫尔在《北德总汇报》上的答复。《法兰

克福报》想必也刊登了。３８２

请赶快寄来。

忠实于 您的 卡尔·马克思

１３８

马克思致济格蒙德·肖特

美因河畔法兰克福

１８７８年７月１３日 ［于伦敦］

亲爱的朋友：

我没有从德国得到任何消息。特别想知道，您是否收到了我

在您来信后立即写去的回信。

我甚至收不到寄给我的报纸。

如果您没有收到我的信，那末以后写信请寄（无须再说明转

给谁）：伦敦西北区梅特兰公园月牙街４０号爱得文·韦利斯先生。

忠实于您的 卡·马·

８０３ １３７．马克思致卡·希尔施（１８７８年６月２６日）
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１３９

马克思致济格蒙德·肖特

美因河畔法兰克福

１８７８年７月１５日 ［于伦敦］

亲爱的朋友：

就在我通过另外的途径给您发出一封短信①的当天，收到了

您的来信。

在您的前一封来信（６月３０日）中只提了一个问题：我是否收

到了寄给我的德国报纸对于我写给《每日新闻》的第一封信②的部

分反应？我的回答是：没有；此外，没有向我提出任何别的问题。

我作梦也没有想到要写一本关于布赫尔先生的“书”。他还欠

我一笔债：答复我的“三十”行字③。我既没有时间，也没有理由

替他去写他认为是必要的那“三千”行字。３８３这种无稽之谈是《福

斯报》驻伦敦记者散布的。就我所知，这是埃拉尔特·比斯康普

博士，他是个有名的坏蛋。不过，这一次他的下流的恶作剧却获

得了成功。３８４

根据健康状况来看，我必须去卡尔斯巴德。但是，对基辛根

如此感兴趣的俾斯麦先生不想让我去。３８５用俄国人的话来说：怎么

办？３８６在万不得已时，只好选择一个还没有受到新神圣同盟
２５５
的社

会拯救者们监视的不列颠海滨疗养地。我的妻子病情严重，看来

９０３１３９．马克思致济·肖特（１８７８年７月１５日）

①

②

③ 卡·马克思《答布赫尔的〈说明〉》。——编者注

卡·马克思《布赫尔先生》。——编者注

见上一封信。——编者注
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非去卡尔斯巴德不可，曾经是高贵的前男爵小姐冯·威斯特华伦

也许不会被当作违禁品吧。

希望旅行会给您带来好处。如果您在什么地方逗留的时间较

长，就请从那里给我写信来。我可能要把我用英文写的文章（尚

未发表）①寄给您，然而这篇文章根本没有涉及到英国人所说的亲

爱的《ｆａｔｈｅｒｌａｎｄ》②。

致衷心的问候。

您的 卡尔·马克思

１４０

恩格斯致瓦列利昂·尼古拉也维奇·斯米尔诺夫

伦  敦

１８７８年７月１６日于［伦敦］

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的斯米尔诺夫先生：

昨天我给您寄去了一本我的反对杜林的著作３８７，但愿您已经

收到。

我本来要给洛帕廷和拉甫罗夫各寄一本，但是不知道洛帕廷

是否还在瑞士，我手头又没有他们之中任何一位如今在巴黎的地

址。如果您能够告诉我，应该把这些书寄往何处，将非常感激。

您的 弗·恩格斯

０１３ １４０．恩格斯致瓦·尼·斯米尔诺夫（１８７８年７月１６日）

①

② “祖国”。——编者注

卡·马克思《乔治·豪威耳先生的国际工人协会史》。——编者注
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１４１

恩格斯致奥斯卡尔·施米特

斯特拉斯堡

［草稿］

［１８７８年７月１９日于伦敦］

阁下：

我从昨天的一期《自然界》上看到一则消息，说在加塞耳的

自然科学家代表大会上您将要作《论达尔文主义对社会民主党的

态度》的报告。３８８

达尔文主义在德国的代表们，无法回避对社会主义世界观表

示态度，这一点社会党人在微耳和先生作出友好姿态３８９之前很久

就预见到了。不管是怎样的态度，它只会有助于情况和思想的明

朗化。然而，对于双方来说，最好是先对问题有充分的了解。

为了从自己方面促进这样做，我不揣冒昧地给您邮寄去我的

一本刚刚出版的著作《欧根·杜林先生在科学中实行的变革》。我

在那里面也顺便试图概括地说明科学社会主义对待整个现代自然

科学理论、特别是对待达尔文理论的态度。有关达尔文主义的地

方已经划出。

到时候，我将荣幸地根据自己的观点对您的报告作出公正的

批评，这种批评只有自由的科学才配享受，每个科学家都应该对

它表示欢迎，即使它是反对他本人的。

１１３１４１．恩格斯致奥·施米特（１８７８年７月１９日）
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１４２

恩格斯致菲力浦·鲍利

雷  瑙

１８７８年７月３０日于伦敦

亲爱的鲍利：

希望今天我们的人将履行自己的义务，根据一切情况来看，我

们有理由这样期待。俾斯麦干了一件大蠢事，他是想利用整个谋

刺案来搞垮自由党人，而反社会党人则仅仅是他的一个口实３９０，在

此之后，我们现在可以更加满意地观察秩序党英雄们本身之间的

争吵３９１。我不理解俾斯麦；他的“神经”连同他身上剩下的最后一

点理智想必是彻底拒绝为他效劳了。他的整个波拿巴主义的把戏，

就在于交替利用工人反对资产者和利用资产者反对工人，既欺骗

前者又欺骗后者，就算他忽略了这一点，这倒也罢了。然而，他

想要搞垮自由党人，这就纯粹是发疯了，这班自由党人是他对付

赤裸裸封建的、正统的、反动的宫廷的唯一盾牌，他们是信守

“我们终究是狗”１４２这句格言的应声虫，只要给一点甜头，他们就会

去吻那只踢他们屁股的脚。而这样一来，他就使自己完全落入反

动分子的手中了，落入那些被他出卖和迫害过并且对他恨得要命

的人的手中了。这样的人居然被称作“国家活动家”！这个微不足

道的人竟想利用这样一种除了对社会党人以外，对任何人都不会

有好处的政策来击溃社会党人！即使我们对这个傻瓜付了报酬，那

他也不可能为我们工作得再好了。此外，他直到最近为止还在推

迟帝国国会会议，使得对社会党人的诬陷得以平息，资产者有时

２１３ １４２．恩格斯致卡·希尔施（１８７８年４月３日）
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间为自己的卑鄙诬蔑感到羞愧，而那些秩序党则互相难解难分地

死死揪住不放。当从下面给社会主义的根部如此大量施肥的时候，

却想在９月从上面剪掉一些幼芽来扼杀社会主义！我的可爱的俾

斯麦，涂抹并不是消灭①。

谢谢寄来报纸。这整个叫嚣中有四分之三纯粹是伦敦报纸

（堕落透顶的行乞的老酒鬼尤赫博士和印刷所老板施韦泽，后者在

反对王储的示威中挨了打，但因为胆小而不敢申诉！）的捏造。这

家小报愿意卖身给爬虫报刊基金１４７，但是该基金在这里已经有《海

尔曼》作为自己的报纸，并且认为：一样货不付两份钱。真实情

况仅仅是，几个同样严重堕落的德国籍混蛋在两个协会中掀起一

阵叫嚣，想在这里利用柏林发生的谋刺案，把自己装扮成各国工

人的代表。曼海姆的小埃尔哈特由于想出头露面的虚荣心，也受

到诱惑并参加到这一伙里去了。在四年时间内，现在他们似乎已

经是第三次宣布自己是无产阶级的国际中央委员会了。②当他们

大叫大嚷和舞弄文墨到一定程度的时候，我们将不得不公开揭露

这些先生们，使他们不至于认为我们支持这种愚蠢举动。反动派

无疑是乐于散布这种谣言的。

今年去德国旅行的希望不大，即使不会因政治上的原因而产

生更多的障碍。如果能够带着妻子到最近的海滨疗养地去两个星

期，我将感到高兴。此事暂且还谈不上。上星期她几乎没有起床。

情况非常严重并可能产生很坏的结果。马克思夫人的身体也不好，

她患有肝病和胃病，此地最好的一位专家对她说，她的病无法根

３１３１４２．恩格斯致卡·希尔施（１８７８年４月３日）

①

② 参看本卷第３５６—３５７页。——编者注

原文是ｃａｃａｔｕｍ ｎｏｎ ｅｓｔ ｆｌｉｃｔｕｍ，套用成语：涂抹并不是绘画（ｃａｃａｔｕｍ 

ｎｏｎ ｅｓｔ ｐｉｃｔｕｍ）。——编者注
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治，只能使它变得可以忍受。我们还不知道，让她到哪个疗养地去。

马克思觉得自己的身体在这个季节里是比较好的。他的大女儿又

生了一个男孩。３９２我们大家祝贺你添了一个“老八”。如果不把马克

思夫人送到大陆去，那末今年这里未必会有人去你们那里作客。

彭普斯象往常一样懒得写信，甚至比往常更懒些。但是在其

他的方面，曼彻斯特的学校对她很有好处。３９３

我们全家向你、你的夫人和孩子们衷心问好。

你的 弗·恩格斯

１４３

恩格斯致彼得·拉甫罗维奇·拉甫罗夫

巴   黎

１８７８年８月１０日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

亲爱的拉甫罗夫先生：

希望您已收到我昨天给您寄去的一本我的反对杜林的小册

子①。如果我有您现在的地址的话，我早就会把它寄出的。我曾写

信给下查理街４号斯米尔诺夫②，后来又写信给林耐路６号洛帕

廷，打听您的地址，但是他们两个人谁都没有给我回信。您能否

告诉我，给洛帕廷的一本应该寄到哪里去？他不来信使我们有些

不安，因为按同一地址寄去的前一封信③给他转寄到瑞士去了，他

４１３ １４３．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７８年８月１０日）

①

②

③ 见本卷第３０３—３０４页。——编者注

见本卷第３１０页。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注
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自己曾写信给我说他打算在那里只呆到６月，而在这以后《开端

报》报道说他在俄国被捕。３９４虽然这条消息在日期上不符，但他不

来信，使我们感到担心。

您想必已经看到，德国的达尔文主义者响应微耳和的号召３８９，

坚决反对社会主义。海克尔（他的小册子我刚刚收到）仅仅是泛

泛地谈论“癫狂的社会主义学说”３９５，而斯特拉斯堡的奥斯卡尔·

施米特先生则打算在加塞耳的自然科学家代表大会上洋洋得意地

击溃我们３８８。这是白费力气！如果德国的反动趋势无阻挡地发展下

去，那末，继社会党人之后，首先受害的将是达尔文主义者。然

而，不管他们的遭遇将会怎样，我认为自己有义务回击这些先生

们。不管怎样，我们完全有理由对这一事件以及整个事态进程感

到满意。俾斯麦先生七年来就象我们给了他报酬似地替我们工作，

现在看来他已经无法抑制自己为加速社会主义到来而作的努力。

“我死后哪怕洪水滔天”，这还不能使他称心；他力图使这种洪水

在他活着的时候到来，但愿他如愿以偿！只怕由于他过分卖力地

工作，洪水会在预定的期限之前到来。

您的 弗·恩格斯

５１３１４３．恩格斯致彼·拉·拉甫罗夫（１８７８年８月１０日）
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１４４

马克思致乔治·里弗斯

伦  敦

１８７８年８月２４日于［伦敦］

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

柏林《福斯报》驻伦敦记者搞了一个下流的恶作剧，宣称我写

了一本叫做《布赫尔先生》的书。①谣言立即在德国传开了，普鲁士

警察当局千方百计地要证实它，对许多书店进行了搜查，想要查获

《布赫尔先生》这本书。如您所见，《布赫尔先生》不过是个骗局。

如果可能，请给我寄来您所收藏的美国出版物和旧书的目录，

我将对您非常感激。

忠实于您的 卡尔·马克思

１４５

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８７８年９月４日 ［于伦敦］

亲爱的左尔格：

今天我动身去莫尔文疗养，在那里要住三个星期。（地址：伍

６１３ １４４．马克思致乔·里弗斯（１８７８年８月２４日）

① 见本卷第３０９页。——编者注
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斯特郡大莫尔文镇莫尔文伯里，卡·马克思博士。）我的妻子已在

那里住了几个星期，她的身体很不好；我的小外孙①也曾病得很厉

害。所有这些不愉快的事就是我前些时候没有写信的原因。

至于杜埃，我完全同意你的意见：《资本论》不交给他。②

非常感谢你为费拉得尔菲亚的文件３９６和魏德迈的《摘要》
３４０
而

奔走。

我和恩格斯都及时收到了自己的一份。仅就它有数不清的印

刷错误这一点来说，在英国就是不受欢迎的；此外，译文的某些

地方在英国也不能令人满意。而我打算（等我回来后）在伦敦出

版一个修订本，并写一篇简短的序言，用魏德迈的名义出书，当

然这要取得您的同意。

俾斯麦先生为我们工作得很好。

祝好。

你的忠实的朋友 卡尔·马克思

希望不久能得到关于你的健康状况的更加令人高兴的消息。

我的妻子让我向你衷心问好。

７１３１４５．马克思致弗·阿·左尔格（１８７８年９月４日）

①

② 见本卷第２７３、２８０页。——编者注

让·龙格。——编者注
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１４６

恩格斯致弗里德里希·列斯纳

伦  敦

１８７８年９月１２日 ［于伦敦］

凌晨一时三十分

亲爱的列斯纳：

死亡刚刚使我可怜的妻子摆脱了她长期的病痛。

葡萄酒我不能给你送去了，但是你可以随时派人来取。

你的 弗·恩·

１４７

恩格斯致鲁道夫·恩格斯

巴  门

１８７８年９月１２日于伦敦

亲爱的鲁道夫：

今晨一时半我的妻子在长期病痛之后安详地去世了。头天晚

上我们结成了合法夫妻。

我当前要应付各种各样的特别开支，而我在银行里的存款很

少，所以您如果能火速给我汇来大约二百英镑，我将非常感激。

你的 弗里德里希

８１３ １４６．恩格斯致弗·列斯纳（１８７８年９月１２日）
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１４８

马克思致燕妮·龙格

莫 尔 文

［１８７８年９月１６日于伦敦］

我亲爱的孩子：

希望今后继续听到琼尼的好消息。你们应该每天写信把关于

他的健康状况的消息告诉我，而且一定要把全部真实情况告诉我。

这个孩子对我说来象眼珠一样宝贵。最重要的是要把他照顾好，别

让他过多地在室外活动（消极地和积极地）。如果情况象我希望的

那样好转，那你们星期六（而不是星期五①）动身可能更好些。因

为在这种情况下多一天的安静和休息是很重要的。

恩格斯今天已同伦肖夫人和彭普斯一起去安普顿②，彭普斯

穿上价值五基尼的丧服，已经完全具有一个“在位的女王”的仪

表和风度，这身丧服只不过突出了她的难以掩饰的“愉快”。关于

这些怪事的更详细的情节，杜西将写信告诉你们。

据李卜克内西说，俾斯麦的法案③要末完全失败，要末作一些

使它失去锋芒的修正后通过。

我向你和你的妈妈致良好的祝愿。普皮好多了。他是个非常

可爱的孩子！

你的 摩尔

９１３１４８．马克思致燕·龙格（１８７８年９月１６日）

①

②

③ 反社会党人非常法。——编者注

小安普顿。——编者注

９月２０日（见本卷第８５页）。——编者注
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１４９

马克思致燕妮·马克思

莫 尔 文

１８７８年９月１７日［于伦敦］

亲爱的燕妮：

按照我动身前１３７讲好的，附上三英镑邮局汇票。如果因为情况

变化不够用，就立即告诉我。

从回来的那天起，剧烈的头痛就折磨着我；但是自从接到可爱

的小燕妮关于琼尼的令人快慰的信以后，我就好些了；而今天从你

那里来的好消息——希望继续传来——对我如同一付镇痛剂。

关于瑞琴特公园路１２２号的情况我不详细写了，因为杜西是

你们在这个问题上的常驻记者，我不应该夺其所好。然而，我还

是忍不住要谈一件事情，这件事的奇特令人同时想起巴尔扎克和

保尔·德·科克。当杜西、伦肖夫人和彭普斯（她现在高升了，从

此恩格斯称她为彭普西娅）整理死者的东西时，伦肖夫人从中发

现一小束信（大约八封，其中六封是马克思家里人写来的，两封

是威廉斯从兰兹格特写来的），她本打算交给当时在场的契提先

生。他却说：“不，把它们烧掉吧！我不想看她的信。我知道，她

不会欺骗我。”难道费加罗（我指的是博马舍的真正的费加罗）能

够“猜到这一着”①吗？伦肖夫人后来对杜西说：“当然，因为她的

信必定是他亲自写的而她收到的信是由他念给她听的，所以他可

０２３ １４９．马克思致摩·马克思（１８７８年９月１７日）

① 暗指博马舍的喜剧《疯狂的日子，或费加罗的婚礼》第五幕第八场费加罗的

话：“费加罗，你真该死！你竟没猜到这一着！”——编者注
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以完全相信，这些信里面对他没有任何秘密，但是……对她倒可

能包含着秘密。”

今天和这封信同时寄给你们的还有《每日新闻》和《旗帜

报》，上面刊登了关于德意志帝国国会的电讯。１３８倍倍尔显然是唯

一引起强烈印象的发言者。政府的代表——施托尔贝格和欧伦堡

—— 十分狼狈。班贝尔格尔仍然信守自己的格言：“我们终究是

狗！”１４２赖辛施佩格是一个莱茵的资产者，加入了天主教中央党
１４１
。

就连一味拍马的路透社都认为开头的这些发言不成功！

希望你同小燕妮这个星期再稍稍休息一下，只要风、天气和

孩子的健康全都许可，就要继续散步；即使由于特殊情况不能这

样做，你自己也绝不应该停止散步；不过我还是希望孩子以及他

那疲惫不堪的母亲能够参加散步。向小燕妮致良好的祝愿。替我

吻琼尼。

再见。

你的 摩尔

１５０

马克思致摩里茨·考夫曼１５７

柏肯海德

［草稿］

［１８７８年１０月３日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号］

阁下：

佩茨累尔先生告诉我，您曾写过一篇关于我的《资本论》一

１２３１５０．马克思致摩·考夫曼（１８７８年１０月３日）
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书和我的生平的文章，这篇文章要和您的其他文章一同再版，而

您希望我或恩格斯订正您的某些错误。在没有拿到所说的这篇文

章之前，我自然无法断定能做到什么程度。

利沙加勒的《公社史》一书是关于公社的最好的历史著作。但

是该书的第一版已售缺，而现在还没有再版。利沙加勒的地址是：

伦敦西区菲茨罗伊广场菲茨罗伊街３５号；他大概能给您弄到一本

他写的书。

现在把关于公社的《宣言》①给您寄去，这是我受国际总委员

会委托在公社刚一失败之后写的。

如果您还没有不久前出版的我的朋友恩格斯的著作《欧根·

杜林先生在科学中实行的变革》，我也把它给您寄去，这本书对于

正确理解德国社会主义是很重要的。

忠实于您的 卡尔·马克思

致摩·考夫曼先生。

１５１

马克思致摩里茨·考夫曼

柏肯海德

［草稿］

１８７８年１０月１０日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

我只是在校样上指出了一两处错误。我没有时间审阅阐述中

２２３ １５１．马克思致摩·考夫曼（１８７８年１０月１０日）

① 卡·马克思《法兰西内战》。——编者注
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的更为重大的错误，而且这样做也并不符合您的意图。

校样ｂ。

我删去了：“其中之一是年轻的拉萨尔”。他从来不是

《新莱茵报》的撰稿人，虽然这时他初次同我发生了个人的来

往。

我增加了：《资本论》的“俄文”译本，因为恰恰是在俄国，

年轻的大学教授公开地接受和维护了我的理论。

校样ｄ。

我删去了：“和它以前的一名党员”。梅林从来不是德国社会

民主党党员；事实是，他曾把爬虫报刊基金１４７的主子的某些诡计透

露给李卜克内西，并想因此而成为党员。此后不久，法兰克福法

院就他对宗内曼先生（《法兰克福报》的所有者）的诬告案作出

判决３９７，使他公开丢丑，他却心安理得地甘居文坛无赖的地位。

连德国社会民主党的正派的反对者当中最保守的人，对于把这个

人称为“社会民主党的历史家”，都感到十分惊讶。当然，他受到

班贝尔格尔先生的尊敬，而班贝尔格尔先生在德国１８４８年革命失

败后（在这次革命时他所扮演的角色是夸夸其谈的煽动者），流亡

巴黎，受到第二帝国的金融家的实际训练，因参加有关墨西哥债

券的诈骗案等３９８而致富，在普鲁士战胜之后回到德国并成为德国

“交易所和滥设企业投机时期”的头面人物之一。象了解欧文主义

运动的情况以及对这一运动的评价这样的事，不要去找伦敦的阿

伯特·格兰特先生（因为他和班贝尔格尔是同一个类型的人，而

且说也奇怪，他们出生于同一个城市——美因兹）。

您把豪威耳先生的文章（载《十九世纪》）看作“历史资料”，

这是否恰当，您从我随此信寄给您的材料中就可看出。３９９

３２３１５１．马克思致摩·考夫曼（１８７８年１０月１０日）
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恩格斯先生的书①，我明天给您寄去。

［忠实于您的 卡尔·马克思］

１５２

恩格斯致海尔曼·阿尔诺特

科尼斯堡

［草稿］

１８７８年１０月２１日 ［于伦敦］

对于您１８日的盛情的来信，我的答复如下：我很愿意暂时保

管所提到的证券。４００但是因为我没有保险柜，一旦发生火灾或盗

窃，我自然不能承担任何责任，请您在附函中确切地说明这点。有

关进一步的问题可以在今后商量。对上述证券，我将象对自己的

同类东西那样小心保管。

１５３

马克思致某人

１８７８年１１月４日于伦敦

亲爱的朋友：

如果您能够将附上的信件安全送到莱比锡酿造街１１号李卜

克内西夫人处，我将非常感激。此信涉及李卜克内西一家的“肚

子问题”，而我信不过德国的邮政。４０１

忠实于您的 卡尔·马克思

４２３ １５２．恩格斯致海·阿尔诺特（１８７８年１０月２１日）

① 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注
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１５４

马克思致阿尔弗勒德·塔朗迪埃

巴  黎

［草稿］

［１８７８年１１月１０日左右于伦敦］

我出面给您写信，是为了谈谈１０月６日《马赛曲报》上发表

的反对巴里先生的信４０２。

当这一号《马赛曲报》完全是偶然地——这一点我可以证明

——终于落到巴里先生手中时，他立即用英文写了回答并请求我

把它翻译成法文。我一天一天地拖延着不完成这项委托，至于原

因，您读完这封信以后就会明白。巴里先生无法既说明全部事实

而又做到：

（１）不损害尚未决定命运的希尔施的名誉；

（２）不损害希尔施的还在巴黎的内兄弟①的名誉；

（３）不在这里引用我的话，以免因此把我卷入同您的公开论

战；

（４）不涉及您在信中提到的某些人；

（５）不暴露《马赛曲报》的不诚实。

我认为，现在不是进行这类争吵而使反动派高兴的“适当”时

机。另一方面，巴里先生拥有辩护的合法权利。这就要作出抉择。

我曾认为要摆脱困难，只有一个办法：希尔施到伦敦来（他曾告

５２３１５４．马克思致阿·塔朗迪埃（１８７８年１１月１０日左右）

① 考布。——编者注
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诉我，他如果被驱逐出法国就到这里来）。那时，由他在《马赛曲

报》上发表几行不损害任何人的名誉的文字，就能使巴里先生满

意了。可惜，他自被驱逐以来就杳无音讯。巴里先生终于不耐烦

了，由于他清楚地知道，我反对发表他的回答（这个回答在必要

时可以在某一家瑞士报纸上发表），所以我们商定：

（１）他的回答暂由我保存；

（２）由我给您写信，做调解此事的尝试。

现在来谈实质性问题。

事  实

（１）社会民主主义俱乐部（它在国际存在时是这个组织的支

部），设在索荷广场玫瑰街６号，由德国和英国两个支部组成。前者

选举了埃尔哈特先生为自己出席代表大会的代表，后者选举了巴

里先生。伦敦曾传出消息说，由于警察禁止，代表大会将在洛桑举

行，因此代表资格证就开到洛桑代表大会常务委员会去了。１４６

现将巴里先生的代表资格证照抄如下，原件保存在我手里：

“索荷广场玫瑰街６号社会民主主义工人俱乐部。

英国支部。１８７８年８月３１日于伦敦。

公民们：本代表资格证持有人马耳特曼·巴里公民是伦敦社会民主主义

俱乐部英国支部的代表。

此致瑞士洛桑社会主义代表大会常务委员会。

社会民主主义俱乐部英国支部书记弗·基茨。”

其次，巴里先生回来后，书记基茨曾写信要求他向俱乐部报

告完成自己所受委托的情况。这封信也保存在我手里。

因此，完全可以证明，派遣巴里先生为代表的是社会民主主义

（工人）团体，而不是象您有些“轻率地”散布的那样，是“国际警察”。

６２３ １５４．马克思致阿·塔朗迪埃（１８７８年１１月１０日左右）
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您是根据哪些有份量的事实，来“散布如此骇人听闻的指

责”，说巴里先生“是这些人〈即国际警察〉派遣的”呢？

这些事实是毫无根据的，就是说，是以一个叫作舒曼的十分

可疑的人物的造谣中伤为根据的，而这些造谣中伤是背着巴里先

生偷偷告诉您的。这样，巴里先生没有公开答复暗中对他提出的

指责，您难道觉得奇怪吗？①

但是，让我们回过头来谈一下舒曼。他回到伦敦后，觉得最

迫切的事莫过于向《旗帜报》这家“托利党的和波拿巴派的报

纸”报告自己的平安获释。

然后这个我以前根本不认识的人，找了一个虚假的借口来见

我。当我针对您在信中转述的他的造谣中伤，对他痛加斥责时，他

说：“但是塔朗迪埃先生是不对的，我曾明确地对他说过，我只是

重复一些传闻，我个人对巴里一无所知”等等。②

然后舒曼先生自己主动向我询问巴里的地址，以便去向他道

歉。实际上他并没有这样做。相反，他秘密地告诉一个流亡者

（他不知道这个人同我有联系），似乎马克思在同他的谈话中也把

巴里当作间谍来谈论。在发生了所有这一切之后，关于您的委托

人和保证人的诚实的任何说明都是多余的。后来我得到了关于他

的材料，并将把它寄往哥本哈根。

您在您的信中问道，“马耳特曼·巴里先生是怎样……给《马

７２３１５４．马克思致阿·塔朗迪埃（１８７８年１１月１０日左右）

①

② 手稿上删去了下面一段话：“我自己清楚地知道，所有这些关于巴里先生的造

谣中伤是从哪里来的。这是你们的所谓国际工人同盟４０３中的某些阴谋家散布

的，其实这既不是‘国际的’，也不是‘工人的同盟’。他们之所以痛恨巴里，

是因为在国际海牙代表大会（１８７２年）２５７上他赞同了总委员会大多数反对这

班先生们的意见，等等。”——编者注

这句话在手稿上被删去。——编者注
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赛曲报》写信的”。事情很简单：我交给巴里先生一封致希尔施的

介绍信，希尔施带他去《马赛曲报》社并且介绍给马雷先生。回

到伦敦后，巴里给希尔施的内兄弟寄去了用英文写的信；而这封

信在《马赛曲报》上发表是否适宜，则应由后者决定。希尔施的

内兄弟认为这封信对希尔施有利，便把它译成法文并亲自交给了

《马赛曲报》编辑部。４０４

该报纸不加任何评论地发表您的揭露，这是一种不能容许的

行为，这只能用同一天报纸上刊登的您给昂利·马雷先生的信来

解释。如果注意到，您是布莱德洛先生的朋友和记者４０５，又同巴里

先生和逝去的国际有私仇，这就尤其不能容许。

（２）您接着说，巴里在给《马赛曲报》的信中申辩说，“法国警察

没有逮捕过他”，您还补充说，“希尔施公民并未申辩说没有逮捕过

他”云云，从而给读者造成一种印象，您是在代表希尔施说话。但是

希尔施公民在１０月１４日给我的信中说您的信是“卑鄙行为”，并

且证实他只是在自己获释后才知道这封信的。同时，您还忘了巴里

并不是唯一作为代表出席代表大会的英国人，他们至少有十二个

人，而且他们中间谁也没有被法国警察逮捕。德国社会党的中央机

关报《前进报》（它现在被封闭）清楚地理解了巴里信中这句话的意

思，它指出“法国政府想向俾斯麦先生讨好，逮捕了希尔施等，但是

它没敢殷勤到触犯英国人”。４０６不过，巴里先生一直同希尔施的内

兄弟一致行动，他曾直截了当地向吉果先生说出自己的看法，而因

为后者吩咐过对这些谈话要做记录，所以您可以从官方打听到关

于巴里先生同法国警察的暧昧关系的情况。

然而，我还忘记了一点：为了给“你们的上司”增添声誉，您

看来想把法国警察说成“国际警察”的牺牲品，而不是它的成员。

８２３ １５４．马克思致阿·塔朗迪埃（１８７８年１１月１０日左右）
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共和政权当局对事情的理解则不同，它向希尔施的内兄弟道歉时

说，“我们的上司”应该尊重“邻国当局”。

您提出的另一项控告（这也应归咎于舒曼先生的好心肠）是，

巴里先生在巴黎作为“英国托利党的和……波拿巴派的报纸……

《旗帜报》的记者”进行活动。

把《旗帜报》称作“波拿巴派的”报纸，这简直是开玩笑。当路易

·波拿巴还是英国可以利用的有益的同盟者时，《旗帜报》曾奉承

他，但不象《泰晤士报》那样恶劣，也不象当时的英国激进党领袖布

莱特和科布顿先生那样天真，《旗帜报》从来没有象自由党的《每日

电讯》那样卖身于波拿巴。现在——也是为了英国的利益——《旗

帜报》如同几乎所有的英国报刊一样，在对待法国的态度上，已变

为“温和的”甚至“机会主义的”４０７共和国的拥护者了。

这样一来，只剩下“托利党的”这个修饰语了。请注意，这家托

利党的报纸，对新神圣同盟２５５及其领袖俾斯麦先生，没有停止抨

击，而《泰晤士报》却成了俾斯麦的半官方刊物，他自己在德意志帝

国国会中就这样说过。而舒曼和布莱德洛先生所属的那个所谓“国

际工人同盟”的代表之一埃卡留斯先生，在巴黎代表大会上则正是

作为《泰晤士报》的记者进行活动的。为什么巴里先生不可以当《旗

帜报》的记者呢？您在英国住了相当长的时间，您应该知道，英国工

人阶级不掌握任何一家报纸，因此在举行工人代表大会等时候，就

不得不借助于自己雇主的，即辉格党人或托利党人的报纸来发消

息，而在这种情况下，对于无论是前者或后者的见解，它是不能承

担责任的。您在英国住了相当长的时间，您不应该给英国的政治关

系贴上从法国政党的辞汇里搬来的标签。要不然的话，我确信，您

是无论如何都不会同意充任英国国家官员的。

９２３１５４．马克思致阿·塔朗迪埃（１８７８年１１月１０日左右）
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在当前情况下，如果您仿效伟大的共和主义者、《法兰西共和

国报》的记者卡尔歇的先例，把书献给剑桥公爵殿下，那才是应

该受到指责的。

最后谈谈您的愤慨指责中的最后一点。好大的罪名！原来是

巴里先生对布莱德洛先生在他的《国民改革者》上发表的一篇毫

无意义的文章４０８竟然没有在一星期之内予以答复！……但这是情

有可原的。①

巴里先生对布莱德洛先生９月２２日和２９日的文章之所以不

大放在心上，是因为他早在７月１３日就在《旁观者》发表了自己

署名的文章，详尽地阐述了他在东方战争引起英国各政党之间斗

争时所采取的行动方针。他关心的是把这篇文章翻印成传单，加

以“传播”。

判断巴里先生同布莱德洛先生之间的是非，是他们的“同胞

们”的事情，因为，请注意，９月２２日和２９日《国民改革者》上

面的文章不过是重新“温习”这段往事。“同胞们”在７月２２日

就已作出了判断。这一天，伦敦举行了一次由社会民主主义俱乐

０３３ １５４．马克思致阿·塔朗迪埃（１８７８年１１月１０日左右）

① 手稿上删去了下面一段话：“首先，不管是好事还是坏事，反正《国民改革

者》没有对英国舆论产生任何影响。其次，巴里先生是国际总委员会委员时，

总委员会曾公开揭露布莱德洛先生是‘波拿巴主义者’：他（在伦敦）同普隆

－普隆的交往是众所周知的；关于他同波拿巴党的某位穿裙子的外交家（在

伦敦）４０９的亲密关系，拉布朗公民可以向您提供情况；最后，关于他在巴黎同

波拿巴主义者的会见，我曾经在一家伦敦报纸上讲过４１０；那时龙格、赛拉叶

和其他法国流亡者就公开痛斥了这个家伙，因为他胆敢重复波拿巴派的和下

流的报纸的卑鄙行径，攻击流亡的公社社员，同时由于他攻击国际，甚至象

现在已和他同流合污，参加了所谓的‘国际工人同盟’的黑尔斯、荣克等这

些人也曾公开痛骂过他。由于巴里先生还记得这些事，所以他完全可以不去

理睬布莱德洛在他的《国民改革者》上发表的下流文章。”——编者注
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部召集的，声援德国社会民主党反对俾斯麦的大规模公开集会。各

家报纸都刊登了有关这次集会的报道，并且丝毫不向读者隐瞒，这

次集会的主席是马耳特曼·巴里先生。

我完全没有涉及各个政党在东方战争时期的立场。如果一切

不按照布莱德洛先生指定的道路走的人（甚至《自由人报》），都

被怀疑为同什么警察有关系的话，那末我非常担心，欧洲和美国

的大多数社会党人都将遭到巴里先生所遭到的命运。但是我们完

全可以对这个法庭的资格表示异议，在我们看来，它是建立新神

圣同盟的罪犯。巴里先生毫不理睬布莱德洛先生的无耻行径，还

有特别的理由。这就是前国际总委员会大多数委员（其中包括巴

里先生）１８７１年通过的决定，规定不理睬布莱德洛先生，除非他

能推翻总委员会所作的公开揭露：（１）《国民改革者》的编辑同普

隆－普隆及其他男女波拿巴主义者有亲密关系；（２）他发表了反

对国际的虚伪谰言；（３）他根据肮脏的来源——波拿巴派的和下

流的报纸，诬蔑住在伦敦的公社社员。

您至少现在知道，您反对巴里先生的信是毫无根据的。对您

的要求只有一点：在《马赛曲报》上发表几行声明，说明由于得

到了必要的解释，您收回您的揭露。

祝好。

忠实于您的 卡尔·马克思

１３３１５４．马克思致阿·塔朗迪埃（１８７８年１１月１０日左右）
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１５５

马克思致尼古拉·弗兰策维奇·丹尼尔逊４１１

彼 得 堡４１２

１８７８年１１月１５日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

今天早晨我接到了您１０月２８日的来信。

您提到的那封信我没有收到。可能是被德国邮局扣下或者弄

丢了。普鲁士政府搞得自己的邮政官员昏头昏脑，使得许多信件

由于纯粹的紊乱而杳然“消失”。因此，我荣幸地收到您的最后一

封来信上注明的日期是１８７７年３月７日。

我停止给您写信，纯粹是因为住在俄国的朋友们恰好在那时

提醒我，让我在一段时间内停止给他们写信，因为我的信件，尽

管内容是无可指责的，但仍可能使他们遭到不愉快的事情。

关于《资本论》第二版，我要提出下列意见：４１３

（１）我希望分章——以及分节——按法文版处理。

（２）译者应始终细心地把德文第二版同法文版对照，因为后一

种版本中有许多重要的修改和补充（尽管在译成法文时，我迫不得

已不止一次地使阐述“简化”［《ａｐｌａｔｉｒ》］，特别是在第一章中）。

（３）我认为作某些修改是有益的，并无论如何在一星期内设

法为您准备好，以便能够在下星期六（今天是星期五）寄给您。

一俟《资本论》第二卷２０４付印——但是这未必会早于１８７９年

２３３ １５５．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７８年１１月１５日）
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底——，您就将象您希望的那样得到手稿。

我收到了从彼得堡寄来的一些出版物，为此对您非常感谢。３１５

有关契切林和其他一些人对我的反驳，除了您１８７７年寄给我的东

西（一篇季别尔写的文章，另一篇似乎是米海洛夫①写的文章，两

篇都登在《祖国纪事》上，是为答复这个自命为百科全书派的怪

人茹柯夫斯基先生而写的）以外，我什么也没有看到。在此地的

柯瓦列夫斯基教授曾对我说，《资本论》引起了相当热烈的论

战。４１４

我在法文版第３５１页（注释）上预言要发生的英国危机，终

于在近几周内爆发了。我的朋友们，既有理论家也有一般实业界

人士，当时曾经要求我删掉这个注，因为他们觉得这个注没有充

分的根据，他们竟然确信，美国、德国和奥地利的危机可以说一

定会成为英国危机的“贴现”。

情况会重新沿着上升路线发展的第一个国家将是北美合众

国。只不过这种改善将在条件完全变了，而且是变得更坏的情况

下在这里出现。人民要想摆脱垄断组织的控制和大公司（对于群

众的直接福利）的毁灭性影响，将是徒然的，这些大公司从国内

战争一开始就以日益加快的速度控制工业、商业、地产、铁路和

金融业。美国的优秀著作家们公开地宣布了一个无可辩驳的事实：

尽管反对奴隶制的战争打碎了束缚黑人的锁链，然而在另一方面，

却使白人生产者遭到奴役。

现在，经济学研究者最感兴趣的对象当然是美国，特别是从

１８７３年（从九月恐慌）到１８７８年这一时期，即持续危机的时期。

３３３１５５．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７８年１１月１５日）

① 尼·康·米海洛夫斯基。——编者注
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在英国需要整整数百年才能实现的那些变化，在这里只有几年就

发生了。但是研究者的注意力不应当放在比较老的、大西洋沿岸

的各州上，而应放在比较新的（俄亥俄是最显著的例子）和最新

的（例如加利福尼亚）各州上。

欧洲的许多蠢人认为，祸根在于象我这样的理论家和其他理

论家，让他们去读一读美国的官方报告，从中吸取有益的教训。

您如果能介绍一些关于俄国金融业现状的资料，我将非常感

激，而您作为一个从事银行业的人，是一定掌握这种资料的。

忠实于您的 阿·威·①

１５６

恩格斯致恩斯特·德朗克

利 物 浦

［副本］

１８７８年１１月１９日 ［于伦敦］

亲爱的德朗克：

本月初我曾写信通知你，根据我所得到的官方说明，你作为

保证交给我的保险单，在德朗克夫人把它转让给我以前，起不了

任何保证作用，因此我已委托我的律师起草了一份相应的契据。

１０日我通知你，这份契据交给了利物浦水街６号律师惠特利

和马多克两先生，并请你前往过目。

４３３ １５６．恩格斯致恩·德朗克（１８７８年１１月１９日）

① 阿·威廉斯——马克思的化名。——编者注
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对于这两次通知，我一次也没有收到你的答复，现在我又获

悉，至少到１７日为止你还没有去见惠特利和马多克两先生。

因为邮局没有把我的两封信中的任何一封退回，所以我认为

两封信都已寄到你处。然而，为了更加可靠起见，我仍请惠特利

和马多克两先生把这封信送到你家里。我把话说在前面，如果上

述契据最迟在本月２３日上午仍没有签字并交给我，届时我将拒绝

缴费。

你的 弗·恩·

１５７

马克思致尼古拉·弗兰策维奇·丹尼尔逊

彼 得 堡４１２

１８７８年１１月２８日于伦敦

阁下：

您寄来的三本书①已经收到，非常感谢。我的一些俄国朋友事

先已经给我打过招呼，契切林先生写出的只会是一篇很不象样的

作品，然而事实上比我预料的还要糟糕。４１５他显然对政治经济学缺

乏起码的了解并且以为，巴师夏学派的陈词滥调一经以他契切林

的名义发表，就会变成独创的和无可争议的真理。

上星期我没有机会着手查阅《资本论》。现在，经过查阅发现，

除了译者把德文第二版同法文版对照时应作的那些修改以外，只

需要作下面所提到的一些很少的修改。

５３３１５７．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７８年１１月２８日）

① 其中有：《国务知识汇编》第６卷和亚·楚普罗夫《铁道业务》第２卷。——

编者注
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头两篇（《商品和货币》和《货币转化为资本》）应该完全根

据德文本翻译。德文版第８６页倒数第５行应为：“事实上，每一

码的价值也只是耗费在麻布总量上的社会劳动量的一部分的化

身。”４１６

法文版第十六章中（德文版第十四章中没有）增加的关于约

·斯·穆勒的一节，第２２２页第２栏倒数第１２行应为：“他说，我

到处假定，事物的现状在工人和资本家作为阶级对立的一切地方

都占统治地位”等等。下面两句应该删掉：“把地球上迄今还只是

作为例外而存在的关系看作普遍的关系，这真是奇怪的错觉。我

们再往下看”。而下一句应为：

“穆勒先生欣然相信，即使在工人和资本家作为阶级互相对立

的经济制度下，资本家这样做也没有绝对的必要。”４１７

危机以及随之而来的停工、工厂倒闭和破产，在各工业郡继

续猛烈发展；但是在伦敦这里，各家报纸为了不惊动广大公众，千

方百计地回避这些不愉快的、但是不容置辩的“事件”。因此，仅

仅阅读伦敦报纸上的金融文章的人就只能得到关于当前事件的最

贫乏的材料。

忠实于您的 阿·威廉斯①

６３３ １５７．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７８年１１月２８日）

① 马克思的化名。——编者注
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１５８

恩格斯致恩斯特·德朗克

利 物 浦

［草稿］

１８７８年１１月２９日于伦敦

亲爱的德朗克：

我从惠·和马·两先生①处得知，你已经通知他们说，打算不

办理转让保险单的手续。此外，我没有得到你本人有关此事的任

何答复或说明。在这种情况下，我只能再次重申，保险单属于德

朗克夫人，你根本无权支配。因此，在她按法律规定的方式转让

以前，保险单对于我来说不能算作保证。如果不办理这个手续，我

知道该怎样对待我们的交易，我也自然不会为保持保险单的效力

而缴付任何保险费。

你的

１５９

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７８年１２月１２日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

老朋友：

听说你生活那样困难，我们大家都很难过。为了尽快给你哪

７３３１５８．恩格斯致恩·德朗克（１８７８年１１月２９日）

① 惠特利和马多克。——编者注
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怕是微薄的帮助，我给你邮寄去了两英镑。根据在此地了解的情

况，付给你的汇款应为五十法郎四十生丁。人们告诉我，收据要

保存在我自己这里，因为通知单将由瑞士邮局从巴塞尔寄给你。假

如你没有按时收到汇款，即可提出追索。我最近还要设法弄些钱

给你。

据我了解，未必能够安排你在这里做某公司的代理人。我已

有十年不做生意了，从那时以来，我在商业上的联系就自然而然

地比较疏远了；当你不再做生意时，这些先生们就对你失去任何

兴趣。我还要再找人试试看，但是目前不能对你应许任何诺言。

至于《先驱者》，如果报纸不能自己维持自己，那我处在你的

地位就不会为它花一文钱。我不懂，为什么你必须为日内瓦的工

人和他们日内瓦的地方政治而牺牲自己。如果他们想有一份报纸，

就让他们自己出钱来办报。你对这件事花了这样多的心血，这已

经足够了。在你作出种种牺牲之后，你完全有权把这些 人找来并

对他们说，你再也无力出钱了，如果他们想保留报纸，那他们就

应该自己为此筹措经费。

今天这里收到的电报说，联邦委员会打算封闭高贵的吉约姆

的《前卫报》。不知此事是否属实，但是假如巴枯宁主义者的最后

一个机关报将由于不管什么原因而消失了，那末，在日内瓦人弄

不到经费的情况下，《先驱者》就更可以停办了。

波克罕还在哈斯廷斯海边。他的左半身已经瘫痪，即使能恢

复，那也要很长时间。看起来，他的精神仍相当饱满，有时还能

写作。

普鲁士人现在也毫不费劲地禁止了我的《杜林》①。在德国，任

８３３ １５９．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７８年１２月１２日）

① 弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注
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何为反对冒充社会主义者的阴谋家而写的东西都不能出售了。这

样一来，格雷利希的４１８和我的以及别人的所有反对巴枯宁主义者

的著作，就都被禁止了。俾斯麦指望，无政府主义者和杜林派的

阴谋能瓦解我们同志之间的团结，能引起他最希望的事——进行

暴乱的尝试，而那时他就可以开枪了。尽管如此，我们的工人在

德国干得很出色，我相信，整个普鲁士帝国必将在他们面前碰得

粉碎。而俾斯麦所得到的只能是：如果俄国跳起舞来，——这已

经不要等待很久了，——德国的变革也就足够成熟了。

马克思和他的夫人向你衷心问好。

希望很快得到你的好消息。

你的 老弗·恩·

１６０

马克思致茹尔·盖得４１９

巴   黎

［１８７８年底—１８７９年初于伦敦］

……独立的和战斗的工人党的［建立具有］极其伟大的意

义……

９３３１６０．马克思致茹·盖得（１８７８年底－１８７９年初）
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１８７９年

１６１

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７９年１月３０日于伦敦

老朋友：

需要我给你帮忙，大可不必写那样的明信片来。４２０从曼彻斯特

的一个朋友①那里，我收到了援助反社会党人法
１３９
受害者的一英

镑捐款。我把这些钱给你，因为我认为，这样使用最为合适，同

时我再添上一英镑，所以，大约在收到这封信的第二天，你将收

到从巴塞尔寄去的五十法郎四十生丁的汇款。收据在我这里。今

后我将尽力而为。

关于安排你做代理人的事②毫无结果。这里的商业萧条，没有

人想经营什么事业。

至于《先驱者》，如果我处在你的地位，就断然向日内瓦人声

明，无力为出版报纸支付任何费用。这简直太恶劣了。你无偿地

承担了全部辛劳，这还不够，你还得筹措经费。而日内瓦人一向

０４３

①

② 见本卷第３３８页。——编者注

大概是卡·肖莱马。——编者注
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如此。自从加尔文提出先定论
４２１
以来，他们总是把自己看作上帝的

选民，油煎鸽子就应该自己飞到他们的嘴里。《平等报》也是这样，

还得由吴亭为它寻找记者和经费；在泥水匠举行大罢工的时候也

是如此，那时必须由国际来筹款４２２；可是不论其他什么地方举行罢

工，要向日内瓦求援都是徒劳的。

伟大的吉约姆怀着阿基里斯式的愤怒回家去了４２３，这消息使

我们觉得非常开心，这本来是必不可免的。无政府主义者如果不

在自己的队伍里实行无政府状态，那他们就不配自己的称号了。要

知道吉约姆毕竟曾是伟大的巴枯宁的信徒，但是象布鲁斯这样的

乳臭小儿竟然想把整个世界翻转过来——这就未免太可笑了。

莫斯特现在在这里为工人共产主义协会４２４出版一种小报《自

由》，目前这个小报的销路很好。我们希望他一切顺利，但不言而

喻，我们和它毫无关系，对它的内容不负任何责任。

德国正在一落千丈地垮下去。踢了帝国国会一脚４２５——这是

最新最好的消息。好啊，就这样继续下去吧。如果赋税再不断地

增加，那末堂堂的俾斯麦可以看到，他的本来就在迅速破产的小

资产者是会对他有所表示的。对于我们，总的来说——即使个别

人不可避免地要遭受一些痛苦，——再也没有比现在发生的情况

更为有利了。俾斯麦对我们干了他所能干的一切坏事；他现在所

做的，正在触犯我们的对手小资产者——进步党人１０２，将来还会触

犯自由派大资产阶级。

好啊，更勇敢地前进吧！同时俄国的情况非常好，这是最主

要的。如果那里出现爆发，威廉也就不得不收拾自己的细软了。

你的 弗·恩·

１４３１６１．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年１月３０日）
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１６２

恩格斯致威廉·李卜克内西

莱 比 锡

１８７９年３月１日于伦敦

亲爱的李卜克内西：

我们又一次试图通过巴里来同《白厅评论》至少就关于帝国

国会会议的报道问题达成协议，但这头蠢驴坚持文章必须署名，因

此我们只好不客气地拒绝了他，并且不去管他了。谈判拖延了一

段时间，而在得到肯定或否定的答复之前自然无可奉告。

布勒斯劳选举４２６在这里也产生了巨大的影响。但更重要的是，

俾斯麦在自己加速自己的溃败。他确实是在“随机应变”——从

溃败走向溃败。４２７在英国报刊上他已经几乎找不到辩护人了；甚至

非常同情俾斯麦的《泰晤士报》也企图摆脱这种状态。自从俾斯

麦成为保护关税主义者以来，英国人当然是不愿理睬他的。其实，

就是在德国，回复到保护关税主义也是公开的反动措施。不管怎

么样，俾斯麦先生又把事情弄到要解散帝国国会的地步，这是一

件非常好的事情。让他去狠狠地触怒德国庸人吧；最后连德国庸

人也会失去耐心的，特别是当事情涉及到钱袋的时候。而俾斯麦

在对外政策方面造成的混乱，用任何代价都是无法清偿的。

莫斯特的小报①看来有成绩；莫斯特有时露面，但不经常。我

们当然不能对这个小报的内容负任何责任。但我们自然希望它获

２４３ １６２．恩格斯致威·李卜克内西（１８７９年３月１日）

① 《自由》。——编者注
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得成功，正如我们希望按照正确的方向所做的一切（哪怕是用那

样不完善的手段）都能获得成功一样。

你的 弗·

１６３

马克思致马克西姆·

马克西莫维奇·柯瓦列夫斯基４２８

莫 斯 科

［１８７９年４月于伦敦］

卡列也夫先生的著作４２９非常好。只是我不完全同意他对重农

学派的观点。我主张资本的理论，即现代社会结构的理论。从配

第开始到休谟为止，这个理论只是根据作者生活的那个时代的需

要，一部分一部分地——零零碎碎地——发展起来的。魁奈第一

个把政治经济学建立在它的真正的即资本主义的基础上，而非常

有趣的是，他在这样做的时候看起来却象是土地占有者的一个租

户。卡列也夫先生根本不对，他说重农学派只是把一种社会职业

即农业和其他社会职业即工业和商业对立起来，但是他们却从来

没有象斯密那样把社会各阶级对立起来。如果卡列也夫先生还记

得李嘉图给他的名著所写的序言中的主要思想（在序言中他分析

了国家的三个阶级：土地占有者、资本家和耕种土地的工人）４３０，那

么他就会相信，只有在农业体系里才能首先发现经济领域里的三

个阶级及其相互关系，正象魁奈所做的那样。此外，对一个著作

家来说，把某个作者实际上提供的东西和只是他自认为提供的东

西区分开来，是十分必要的。这甚至对哲学体系也是适用的：例

３４３１６３．马克思致马·马·柯瓦列夫斯基（１８７８年１０月３日）
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如，斯宾诺莎认为是自己体系的基石的东西和实际上构成这种基

石的东西，两者完全不同。因此，毫不奇怪，魁奈的某些拥护者，

如里维埃尔的迈尔西埃之流，认为妻的动产４３１是整个体系的实质，

而１７９８年从事写作的英国重农学派却与亚·斯密相反，根据魁奈

的学说第一次证明了消灭土地私有制的必要性。

１６４

马克思致尼古拉·弗兰策维奇·丹尼尔逊４１１

彼 得 堡４１２

１８７９年４月１０日于伦敦

阁下：

收到您的２月来信时（珍贵的出版物和您提到的其他书籍也

同时顺利地寄到）４３２，正好我妻子病得很厉害，医生甚至怀疑她能

否经受得住这次发作。在这同时，我自己的健康状况也比以前差

多了。（实际上自从德国和奥地利形成的局势４３３使我不能每年去卡

尔斯巴德①以来，我的健康状况就一直不太好。）在这种情况下，我

当然不能研究您寄给我的资料，而这种情况直到不久以前才有所

好转。当时，我曾通过一个去圣彼得堡的德国人给您带去一封信，

不过信中只限于说明收到了您的信和向您介绍送信人。但是，使

我非常惊讶的是，昨天这个人又在这里出现了，并且告诉我由于

某些情况，他最远只到了柏林并已完全放弃了彼得堡之行。

现在我首先应当告诉您（这完全是机密），据我从德国得到消

４４３ １６４．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７９年４月１０日）

① 捷克称作：卡罗维发利。——编者注
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息说，只要那里现行的制度仍然象现在这样严格，我的第二卷
４３４
就

不可能出版。就当前的形势而论，这个消息并没有使我感到惊奇，

而且我还应当承认，它也没有使我感到气愤，这是由于：

第一，在英国目前的工业危机４３５还没有达到顶峰之前，我决不

出版第二卷。这一次的现象是十分特殊的，在很多方面都和以往

的现象不同，完全撇开其他各种正在变化着的情况不谈，这是很

容易用下列事实来解释的：在英国的危机发生以前，在美国、南

美洲、德国和奥地利等地就出现这样严重的、几乎持续五年之久

的危机，还是从来没有过的事。

因此，必须注视事件的目前进程，直到它们完全成熟，然后

才能把它们“消费”到“生产上”，我的意思是“理论上”。

目前情况的特点之一是，正如您所知道的，在苏格兰以及在英

格兰的一些郡，主要是西部各郡（康瓦尔和威尔士）出现了银行倒

闭的现象。然而金融市场的真正中心（不仅是联合王国的，而且是

世界的）伦敦直到现在还很少受到影响。与此相反，除了少数例外，

那些大股份银行，如英格兰银行，至今还只是从普遍停滞中获取利

润。至于这次的停滞是什么样的停滞，您可以从英国工商业界的庸

人们的极端绝望中去判断，他们害怕再也看不到较好的日子了。我

还从来没有看到过类似的情况，我从来没有目睹过这种惶惶不可

终日的现象，尽管１８５７年和１８６６年我都在伦敦。４３６

毫无疑问，法兰西银行的状况是有利于伦敦金融市场的条件

之一，自从最近两国之间的来往发展以来，法兰西银行已经成为

英格兰银行的一个分行了。法兰西银行握有大量的黄金储备，它

的银行券的自由兑现还没有恢复，而在伦敦证券交易所稍稍出现

一点骚乱迹象的时候，法国货币就会涌来购买暂时跌价的证券。假

５４３１６４．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７９年４月１０日）
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如去年秋天法国货币突然被收回去的话，英格兰银行就肯定会采

取最后的极端的医治手段，即停止实行银行法令４３７，那时我们这里

就要发生金融破产现象了。

另一方面，美国不声不响地恢复了现金支付，这就消除了从

这一方面加之于英格兰银行的储备的种种压力。但是到目前为止，

使伦敦金融市场免于崩溃的主要原因，是朗卡郡和其他工业区

（西部矿区除外）各银行的明显的稳定状况，虽然这些银行的的确

确不仅把它们的很大一部分资金用于为工厂主的亏本生意进行票

据贴现和垫款，而且把它们的很大一部分资本用来创办新的工厂，

例如在奥尔丹就是这样。同时，以棉制品为主的存货，不仅在亚

洲（主要是在印度）——这是运到那里去委托销售４３８的——，而且

在曼彻斯特等等地方都一天天地堆积起来。要是在工厂主当中、从

而也在地方银行当中不发生一次直接影响伦敦金融市场的总崩

溃，这种情况怎样才能结束，这是很难预见的。

而目前到处是罢工和混乱。

我顺便说明一下，当去年所有其他行业的情况都很坏的时候，

唯独铁路事业很繁荣，但是这只是一些特殊情况，如巴黎博览会４３９

等等造成的。事实上，铁路是通过增加债务和日益扩大自己的资

本账户而维持着繁荣假象的。

不论这次危机可能怎样发展——仔细观察这次危机，对资本

主义生产的研究者和职业理论家来说是极其重要的——，它总会

象以前的各次一样地过去，并且会出现一个具有繁荣等等各个不

同阶段的新的“工业周期”。

但是，在这个“表面上”如此巩固的英国社会的内部，正潜

伏着另外一个危机——农业危机，它在这个社会的社会结构方面

６４３ １６４．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７９年４月１０日）

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


将引起巨大而严重的变化。这个问题等以后有机会我再来谈。现

在来讨论这个问题，未免扯得太远了。

第二，我不仅从俄国而且也从美国等地得到了大批资料，这

使我幸运地得到一个能够继续进行我的研究的“借口”，而不是最

后结束这项研究以便发表。

第三，我的医生警告我，要我把我的“工作日”大大缩短，否

则就难免重新陷入１８７４年和以后几年的境地，那时我时常头晕，

只要专心致志地工作几小时就不能再坚持下去。

关于您的极其值得注意的信，我只想讲几句。

铁路首先是作为“实业之冠”出现在那些现代化工业最发达

的国家英国、美国、比利时和法国等等。我把它叫做“实业之

冠”，不仅是因为它终于（同远洋轮船和电报一起）成了和现代生

产资料相适应的交通联络工具，而且也因为它是巨大的股份公司

的基础，同时形成了从股份银行开始的其他各种股份公司的一个

新的起点。总之，它给资本的积聚以一种从未预料到的推动力，而

且也加速了和大大扩大了借贷资本的世界性活动，从而使整个世

界陷入财政欺骗和相互借贷——资本主义形式的“国际”博爱——

的罗网之中。

另一方面，铁路网在主要资本主义国家的出现，促使甚至迫

使那些资本主义还只是社会的少数局部现象的国家在最短期间建

立起它们的资本主义的上层建筑，并把这种上层建筑扩大到同主

要生产仍以传统方式进行的社会机体的躯干完全不相称的地步。

因此，毫无疑问，铁路的铺设在这些国家里加速了社会的和政治

的解体，就象在比较先进的国家中加速了资本主义生产的最终发

展，从而加速了资本主义生产的彻底变革一样。在一切国家中

７４３１６４．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７９年４月１０日）
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（英国除外）政府都让铁路公司依靠国库发财和发展。在美国，对

铁路公司有利的是，他们无偿地得到大量国有土地，其中不仅有

敷设铁路所必需的土地，而且还包括铁路两旁许多英里之内布满

森林等等的土地。这样，它们就变成了最大的土地占有者。当然，

移民中的小农场主是宁愿选择这种为他们的产品提供现成的运输

工具的土地的。

路易·菲力浦在法国实施的把铁路交给一小帮金融贵族、让

他们长期占有并靠国库保证一定收入等等的制度，在路易·波拿

巴时期发展到了顶点。路易·波拿巴的制度事实上主要是建立在

租让铁路的交易上，在这方面他竟仁慈到把运河等等赠送给某些

承租者。

但是在奥地利，特别是在意大利，铁路成了难以负担的国债

和群众遭受压榨的一个新的根源。

一般说来，铁路当然有力地推动了对外贸易的发展，但是这

种贸易在主要出口原料的国家里却加深了群众的贫困。不仅是政

府为了发展铁路而借的新债务增加了压在群众身上的赋税，而且

从一切土产能够变成世界主义的黄金的时候起，许多以前因为没

有广阔的销售市场而很便宜的东西，如水果、酒、鱼、野味等等，

都变得昂贵起来，从而被从人民的消费中夺走了；另一方面，生

产本身（我指的是特殊种类的产品）也都按其对出口用途的大小

而有所变化，而它在过去主要是适应当地的消费的。例如，在什

列斯维希－霍尔施坦，农田就变成了牧场，因为出口牲畜收益更

大；但同时农业人口被赶走了。这一切变化对大地主、高利贷者、

商人、铁路公司、银行家等等的确是非常有利的，但是对真正的

生产者来说是非常悲惨的！

８４３ １６４．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７９年４月１０日）
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在结束我的这封信（送去投邮的时间愈来愈近了）时，我再

指出一点：要找出在美国和俄国之间的真正的共同之处是不可能

的。在美国，政府的开支日益减少，国债也逐年迅速减少，而在

俄国，国家破产则愈来愈显得不可避免。美国已经摆脱了自己的

纸币（即使采取的是有利于债权人而有损于平民的最可耻的方

式），俄国却没有任何工厂象印钞厂那样兴隆。在美国，资本的积

聚和对群众的逐步剥夺不仅是空前迅速的工业发展、农业进步等

等的媒介，而且也是它们的天然产物（虽然被内战人为地加速

了）；俄国则同路易十四和路易十五时代更为相象，那时财政、商

业和工业的上层建筑，或者更确切地说是社会大厦的正面，看起

来好象是对大部分（农业）生产停滞的状态和生产者挨饿的现象

的一种讽刺（诚然，法国当时有一个比俄国稳固得多的基础）。美

国经济进步的速度现在已经大大地超过了英国，虽然美国在积累

财富的数量方面还落后于英国；同时群众是比较活跃的，并掌握

着比较强大的政治手段，可用来对那种以牺牲他们的利益为代价

的进步形式表示愤慨。我用不着再继续对比下去了。

顺便问一下：您认为关于信贷和银行业的最好的俄文著作是

什么？

考夫曼先生非常友好地把他的《银行业的理论和实践》一书

寄给了我，但是，使我感到有些奇怪的是，彼得堡《欧洲通报》的

我的过去的明智批评家４４０竟变成了玩弄现代交易所欺骗把戏的品

得式的人物。此外，这本书即使完全从专业的角度来看——而我

一般地说对这类书是没有更高的要求的——在细节上也是没有什

么独到之处的。里面最精彩的部分是反纸币的论战。

据说，某个政府想从某些国外银行家那里得到新的借款，这

９４３１６４．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７９年４月１０日）
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些银行家要求它以实施宪法作为保证。我远不相信这是真的，因

为他们用现代的方法做生意，至少到目前为止，他们对政体一直

是漠不关心的，而且今后还会这样。

忠实于您的 阿·威廉斯①

１６５

马克思致鲁道夫·迈耶尔

伦   敦

［草稿］

１８７９年５月２８日于［伦敦］

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

附上赖辛巴赫先生给您的信４４１。同时按印刷品寄上第十册。

我曾经多次想拜读您的《政界的滥设企业者》一书，都未如

愿，现在能同您本人认识，我感到很高兴。如果您不忙于其他事

情，那么，您可在明天早晨十点到下午三点之间的任何时候来找

我。

忠实于您的 卡尔·马克思

致鲁·迈耶尔先生。

０５３ １６５．马克思致鲁·迈耶尔（１８７９年５月２８日）

① 马克思的化名。——编者注
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１６６

恩格斯致古根海姆

伦  敦

［草稿］

１８７９年６月１６日 ［于伦敦］

很遗憾，我在答复您５月２９日的盛情的来信时，不得不通知

您，在目前情况下我不能满足您的请求——到你们协会去作

报告。４４２

协会的机关报《自由》认为，对社会民主党议员们在帝国国

会中的立场公开进行攻击是恰当的。４４３虽然我也认为我们的个别

议员在帝国国会中的一些发言是不恰当的（我一定会在适当的场

合私下说出自己的意见），但无论如何我还是不同意《自由》所采

取的批评方式，尤其不同意的是，认为这种方式的批评必须公开

进行。

您知道，如果我在这种情况下到协会去作报告，那么在德国

和国外就会引起这样的看法：似乎我赞同《自由》所持的立场。

１５３１６６．恩格斯致古根海姆（１８７９年６月１６日）
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１６７

恩格斯致爱德华·伯恩施坦４４４

苏 黎 世

［草稿］

［１８７９年］６月１７日 ［于伦敦］

我昨天才收到您１３日的来信，在答复这封信时，我必须遗憾

地通知您，我不能向您推荐一个能切实按要求撰写您所需要的那

种文章的人。４４５

英国的工人运动多年来一直在为增加工资和缩短工作时间而

罢工的狭小圈子里无出路地打转转，而且这种罢工不是被当做权

宜之计和宣传、组织的手段，而是被当做最终的目的。工联甚至在

原则上和根据章程排斥任何政治行动，因此也拒绝参加工人阶级

作为阶级而举行的任何一般性活动。工人在政治上分为保守派和

自由主义激进派，即迪斯累里（贝肯斯菲尔德）内阁的拥护者和格

莱斯顿内阁的拥护者。所以，关于这里的工人运动，只能说这里有

一些罢工，这些罢工无论是成功还是失败，都不能把运动推进一

步。在生意萧条的最近几年里，这样的罢工常常是资本家为找到关

闭自己工厂的借口而故意制造出来的，它不能使工人阶级前进一

步，把这样的罢工吹嘘为具有世界历史意义的斗争，例如这里的

《自由》就是这样做的，在我看来只有害处。毋庸讳言，目前在这里

还没有出现大陆上那样的真正的工人运动；因此，我认为，即使您

暂时得不到有关这里工联活动的报道，对您也没有多大损失。

２５３ １６７．恩格斯致爱·伯恩施坦（１８７９年６月１７日）
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１６８

恩格斯致爱德华·伯恩施坦

苏 黎 世

［草稿］

１８７９年６月２６日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

尊敬的同志：

很遗憾，您没有直截了当地告诉我，您是想约我写稿的①，否

则您可以马上得到明确的答复。

早在我由于多次的催促而决定批判无聊透顶的杜林先生

时②，我就已向李卜克内西坚决声明，这是我最后一次容许打断我

的一些较大的著作４４６来为杂志撰稿，除非政治事件一定要求这样

做，——而这要由我自己来作出判断③。我从在伦敦度过的九年

中得出了一个结论，要完成一些较大的著作而同时又积极参加实

际的鼓动，是不可能的。我的年纪已经相当大了，如果我还想完

成什么事情的话，那就应当把我的任务限制在一定的范围内。在

《新社会》创刊时，我写信给维德先生也是这样说的。④

至于赫希柏格先生，如果您认为我对他抱有某种“反感”，那就

错了。当赫希柏格先生创办《未来》时，我们收到了署名“编辑部”的

３５３１６８．恩格斯致爱·伯恩施坦（１８７９年６月２６日）

①

②

③

④ 见本卷第２６１—２６２页。——编者注

参看本卷第２６４页。——编者注

弗·恩格斯《反杜林论》。——编者注

见上一封信。——编者注
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邀请撰稿的信件。
１０４
如果我没有搞错的话，那时我们并不知道赫希

柏格先生的名字，当然我们没有理睬这样的匿名信件。此后不久，

赫希柏格先生公布了他的《未来》的纲领，按照这个纲领，社会主义

是建筑在“正义”这一概念的基础上的。３４７这样一个纲领，从一开始

就把那些认为社会主义归根到底不是某些思想或原则（如正义等

等）的结果，而是物质经济过程、社会生产过程到一定阶段的精神

产物的人，全都直接排斥在外。这样，赫希柏格先生自己就使我们

根本不可能为之撰稿。而除了这个纲领之外，我没有发现任何东西

可以使我对赫希柏格先生的哲学观点作出可靠的判断。但是这一

切都没有理由使我对他抱任何“反感”或对在他领导下出版刊物一

事产生偏见。相反，我对它采取的态度，同对任何别的预告要出版

的社会主义刊物所采取的态度完全一样，就是说，在我还不知道它

将刊登些什么的时候采取同情观望的态度。

但是所有这一切都是次要的，主要的是我不得不完全拒绝为

期刊撰稿，因为我打算完成一些著作，这些著作对整个运动的意

义比几篇杂志上的文章要大一些。因此，正如您所看到的，我好

些年来毫无例外地对所有的人都同样按照这一准则办事。

您提供的情况也使我感到关切；您说这里有人向您散布，说

什么我，因而还有马克思，“完全赞成”这里的《自由》的立场。

这完全不符合事实。自从莫斯特先生对社会民主党议员进行攻

击４４３以来，我们从没有看见过他。我们对这件事的意见如何，他只

能从我在本月中旬给邀请我去作报告的工人协会书记①的回信中

知道②。我直截了当地拒绝了邀请，因为，否则的话，在德国和其

４５３ １６８．恩格斯致爱·伯恩施坦（１８７９年６月２６日）

①

② 见本卷第３５１页。——编者注

古根海姆。——编者注
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它国家就会作出结论，似乎我赞成《自由》对社会民主党议员发

动的、而且是公开发动的那种论战。我完全不同意这种做法，尽

管我根本不赞成帝国国会中的某些发言。

我们从别的方面也得到了类似的消息，因此希望能够坚决制

止这种招摇撞骗的行为。这很容易做到，只要您费心把那些信中

有关部分抄寄给我们，使我们确切地知道，都说了我们些什么，并

能以此为根据采取行动就行了。您提供的情况当然只是一般性的，

正因为如此，我们希望知道确切的情况，以便能直接采取措施。

将近四十年来，这种革命的喧嚣声对于我们已经一点不新鲜

了。

如果莫斯特先生投入无政府主义者或者甚至特卡乔夫之类的

俄国人的怀抱，那么，倒霉的只不过是莫斯特自己。这帮人由于

他们在自己这伙人中间搞无政府主义而走向灭亡。因此我并不认

为，有时给他们一点厉害看看是不好的。

您提到的那些著作，如果其中有些已经售缺，那我就无法给

您弄到。有些著作我自己连一本也没有留下，我到旧书商那里寻

找，也没找到。

至于法国的运动，我们不仅同此地的党内同志，而且直接同

巴黎建立了联系，一般地说，在国际时期建立的联系从来没有中

断过，例如，我们前几天就收到了最近在波尔图创办的社会主义

报纸《工人报》。

５５３１６８．恩格斯致爱·伯恩施坦（１８７９年６月２６日）
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１６９

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７９年７月１日于伦敦

老朋友：

在这新的半年开始时，我得到了一笔钱，因此我赶快通知你，

给你汇去了四英镑即一百法郎八十生丁，你大概在收到这封信后

马上就会收到汇款。但愿这能使你在长期贫困中哪怕稍微喘一口

气。我很愿意能够做得更多一些，而不是这样偶尔帮助一下，但

是你知道，最近来自各方面的要求增加了。

李卜克内西在帝国国会中所表现的不适时的温顺４４７，在欧洲

罗曼语区显然产生了很不好的影响，而且在各个地方的德国人中

间也造成了很不愉快的印象。我们当时就在信中指出了这一点。象

过去那样舒服而悠闲地进行宣传，偶尔坐上六个星期到六个月的

牢，这种情况在德国已经一去不复返了。不管现在的状态如何结

束，新的运动正在一个或多或少革命 的基础上开始，因此它应当

比已经过去的运动第一阶段坚决得多。和平达到目的的说法，或

者是再没有必要了，或者是毕竟不再被人们认真地看待了。俾斯

麦使这种说法遭到破产，并使运动走上革命的轨道，他为我们做

了一件大好事，这绰绰有余地补偿了由于宣传工作受到压制而造

成的一点点损失。

另一方面，在帝国国会中的这种温顺态度，使那些善于玩弄

革命空谈的英雄们现在又趾高气扬起来，他们企图通过内讧和阴

６５３ １６９．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年７月１日）
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谋来瓦解党。制造这些阴谋的中心就是这里的工人协会
４２４
，其中盘

踞着１８４９年时期的吹牛家维贝尔、哈尔特河畔的纽施塔特之流。

自从德国的运动活跃起来后，在这里的这些人就丧失了他们在

１８４０—１８６２年间还曾有过的全部意义，而现在他们认为，争当领

导的时机到了。年轻的维贝尔、一个叫考夫曼的人和其他一些人，

在最近几年中至少已经有六次宣称自己是欧美工人运动的中央委

员会，但是这个邪恶的世界总是一味地不理睬他们。现在他们准

备用强力来达到这一点，并找到了莫斯特作为自己的同盟者。《自

由》喋喋不休地拚命谈论革命，这对于可爱之至的莫斯特说来，当

然是完全新的、他过去从来没有得到过的满足。同时，帝国国会

中的事件被极度夸大了，并被利用来作为搞垮党和建立新党的借

口。这是利用统治着德国的残暴制度和箝制言论的措施来为一些

野心同能力极不相称的空谈家捞取好处，在这种情况下，如果象

我们听说的那样，莫斯特散布谣言说我们支持他，那他是在撒谎。

他自从开始扮演这个角色以来，再也没有在我们这里露过面。其

实，他这样暴露自己从而使自己以后在德国站不住脚，这是好事。

他不是没有才能，但是非常爱虚荣，毫无纪律性，并且野心勃勃。

总之，如果他把自己弄得声誉扫地，那就更好。不过，《自由》的

寿命大概不会很长了，那时这一切又将安然平息。

马克思和我向你衷心问好。

你的 弗·恩·

７５３１６９．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年７月１日）
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１７０

马克思致卡洛·卡菲埃罗

那 不 勒 斯

［草稿］

１８７９年７月２９日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的公民：

衷心感谢您寄来两本书４４８。不久前我收到了类似的两本著作：

一本是用塞尔维亚文写的，另一本是用英文写的（在美国出版）①。

不过这两本书都有一个毛病：虽然他们想对《资本论》②作一个简

明通俗的概述，但同时却过于学究式地拘泥于叙述上的科学形式。

我觉得，由于这种毛病他们没有完全达到自己的主要目的——对

公众产生影响，本来这类出版物就是为他们写的。而您的著作正

是在这方面有很大的优点。

至于说到问题的本质，我相信，我没有弄错，我认为您在序

言中阐述的观点有一个［缺陷］，就是说，其中没有指出，无产阶

级解放所必需的物质条件是在资本主义生产发展过程中自发地产

生的。③

８５３ １７０．马克思致卡·卡菲埃罗（１８７９年７月２９日）

①

②

③ 手稿上删去了下面几句话：“……作为它的先决条件的阶级斗争……”，“而与

此同时还有阶级斗争……其目的归根到底是社会革命”。“我认为，把批判的

和革命的社会主义同其先驱者区别开来的东西，正是这个物质基础。它表明，

历史发展到一定的阶段动物必然要变成人……”——编者注

卡·马克思《资本论》第一卷。——编者注

见本卷第３１７页。——编者注
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不过，我同意您的意见，——如果我对您的序言的理解是正

确的话——，不应当过分加重所要教育的人们的负担。您完全可

以在适当的时候再来谈这个题目，以便更多地强调《资本论》的

唯物主义基础。

再次表示感谢。

忠实于您的 卡尔·马克思

１７１

恩格斯致奥古斯特·倍倍尔

莱 比 锡

  副本

１８７９年８月４日于伦敦

亲爱的倍倍尔：

在７月２５日给您寄出一封信之后，希尔施把他同伯恩施坦、

李卜克内西之间就新报纸①问题通信的情况告诉了我们。从这些

信件看来，事情和我们读了您的来信后所想象的完全不一样。

希尔施提出了一些完全合理的问题：究竟作了哪些决定，谁

是报纸的后盾（一方面供给报纸经费，另一方面拟定报纸的方

针），对这些问题，李卜克内西回答说：“党加赫希柏格”，并再次

保证一切安排就绪，此外没有做任何别的答复。１６１因此，我们根据

这一点就不能不认为，报纸是由赫希柏格提供经费的，而爱·伯

恩施坦信中所说的受托而有“代表权和监督权”的“我们”１６３，也

９５３１７１．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年８月１４日）

① 《社会民主党人报》。——编者注
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还是赫希柏格和他的秘书伯恩施坦。①

刚才收到的伯恩施坦给希尔施的第二封信表明，情况确是如

此。

在这种情形下，您大概会明白，我在前一封信中警告要防止

的那些错误，必然是今后报纸的先天的错误。赫希柏格已表明，他

在理论上是一个极其糊涂的人，而在实践上他不可抑制地热衷于

同所有把自己的观点冒充为社会主义观点或者甚至仅仅是社会观

点的人大谈博爱。他在《未来》上已经展示了他的样品，而这在

理论上和实践上都败坏了党的声誉。

党需要的首先是一个政治性机关报。而赫希柏格的确充其量

不过是一个毫无政治立场的人物，他甚至不是社会民主主义者，而

是社会博爱主义者。根据伯恩施坦的信来看，报纸也根本不应当

是政治性的，而只是原则上是社会主义的，也就是说，在这些人

手中必然是社会空想主义的，是《未来》的一种续刊。只有当党

甘愿堕落成赫希柏格及其讲坛社会主义朋友们的尾巴时，这样的

报纸才能代表党。假如党的领导者甘愿把无产阶级置于赫希柏格

及其观点含糊的朋友们的领导之下，那末工人们未必会跟他们走；

分裂和组织瓦解就将不可避免；莫斯特和他在这里的饶舌家们就

会大奏凯歌。

这些情况我上次写信时还一无所知。由于这些情况，我们认

０６３ １７１．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年８月１４日）

① 手稿上删去了下面一段话：“很清楚，在这种情况下，如果希尔施得不到十分

明确的保证，使他不受那个提供经费的监督者的束缚，那他是不能担任编辑

的。我非常怀疑，是否能得到这种使他满意的保证，并且我几乎确信，同希

尔施的谈判将毫无结果。即使谈判成功了，希尔施在两个监督者（其中一个

提供经费的，不是社会民主主义者，而是社会博爱主义者，而另一个，如李

卜克内西承认的那样，“自己想当编辑”）的监督下，仍然不能在这个位置上

长久呆下去。”——编者注
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为，希尔施根本不想参与此事是完全正确的。马克思和我的态度

也是这样。当我们答应撰稿时，指的是真正的党的机关报，因此，

我们的诺言仅仅适用于这样的机关报，而不适用于冒充党的机关

报的赫希柏格先生的私人报纸。我们决不为这样的报纸撰稿。因

此，马克思和我坚决地请求您不要把我们列为撰稿人。

１７２

马克思致鲁道夫·迈耶尔

伦  敦

１８７９年８月７日 ［于伦敦］

亲爱的迈耶尔先生：

今天给您按印刷品寄去您的《滥设企业者》４４９。

由于龙格突然病了，我推迟了行期。我担心是胃炎，今天大

概可以把病情弄清楚。如果病情严重，我就不得不放弃原定去泽

稷岛的旅行１５９（我原打算到那里去，因为这地方对我的旅伴——我

的小女儿①来说是新鲜的），而到伦敦附近的某个海滨疗养地去。

无论如何，就是从泽稷岛回来后，我还是要同拉法格夫人和我的

外孙②一起到这样的疗养地去，并希望您会到那里来看我。

如果您由于料想不到的原因提前离开，请费心把几期杂志

（莱比锡的和巴黎的）还给我，并告诉我（家里会把全部信件转寄

给我的），《奥地利社会科学月刊》一月号（１８７９年）以后的一期

是否已经出版。

１６３１７２．马克思致鲁·迈耶尔（１８７９年８月７日）

①

② 让·龙格。——编者注

爱琳娜·马克思。——编者注
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向您致良好的祝愿，我的妻子和女儿爱琳娜也向您致友好的

问候。

忠实于您的 卡尔·马克思

１７３

马克思致燕妮·龙格

兰 兹 格 特

１８７９年８月１９日于圣黑利厄尔市

欧罗巴旅馆

我亲爱的女儿，可爱的小燕妮：

世界小公民万岁！１６５应当让男孩子住满全世界，何况英国的统

计材料表明女孩子过多。我真高兴，到目前为止一切总算平安地

过去了，可是也够苦的了。我觉得，你妈妈作的那些安排远不是

最恰当的。无论如何，杜西和我自己明天将动身去伦敦１５９然后我很

快就会来到你身边，那时一切就会安排妥当。这里雨季——在这

个美妙的小岛是正常现象——又来了，我们已经开始商量离开这

里的问题，因为我们是否留在这里取决于气候和天气的变化。“欧

罗巴”旅馆好极了，我们应当设法全家一起到这里来。

我急不可耐地等待着明天早晨汽船从这里开往南安普顿的时

刻。我十分挂念你和小琼尼。

问候妈妈和龙格。千万不要忧虑和不安，我的孩子，一切都

会好的。

你的忠实的 老尼克①

２６３ １７３．马克思致燕·龙格（１８７９年８月１９日）

① 马克思在家里的绰号。——编者注
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信写得很短，请原谅，因为必须即刻投邮。

１７４

恩格斯致卡尔·赫希柏格

什 文 宁 根

１８７９年８月２６日于伊斯特勃恩

尊敬的赫希柏格先生：

因为不知道您在什文宁根将逗留多长时间，所以赶快答复您，

关于所谓卡·希尔施告诉我们的情况①，您得到的消息并不正确。

他既没有对我们说，新的报纸②要成为您的“私有财产”，也没有

说报纸“将采取温和的立场”。４５０我们对这件事的观点不是根据希

尔施的判断，而是在研究了莱比锡和苏黎世同卡·希尔施之间有

关这一问题的全部通信的基础上得出的。我不得不拒绝评论这些

信中演出的整整一场错误的喜剧，而在这场喜剧中，希尔施的过

错比其他任何人都要小。我认为，在这整个事情中他的做法是极

其合理、坦率和正直的。因此，目前在莱比锡和苏黎世当事人之

间还没有把条件说清楚的情况下，我完全赞同希尔施拒绝担任编

辑的决定③。在这里我只是想驳回对他的无理指责。

致社会民主主义敬礼！

忠实于您的 弗·恩格斯

后天我将回到伦敦。

３６３１７４．恩格斯致卡·赫希柏格（１８７９年６月２６日）

①

②

③ 见本卷第９０、９２和３６１页。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注

见本卷第８９—９０和３５９—３６０页。——编者注
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１７５

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７９年９月８日于伦敦

老朋友：

得悉你仍然受着贫困的煎熬，而我又无力使你完全摆脱这种

状况，深感不安。目前我可以寄给你两英镑以及我从一位朋友①那

里得来的一英镑，这位朋友既是一位优秀的共产主义者，又是一

位优秀的化学家。这三英镑即七十五法郎六十生丁，我刚才已经

汇出，希望你马上就能收到。当然，你对我不必客气；我总是愿

意为你做到我力所能及的一切，并且愉快地去做。令人惭愧的是，

我们至今还没能使我们的老战士们过着有保障的生活。

如果《自由》的地位不会因为它的对手们所干的蠢事而得到

加强，那它就很难维持到新年。正式的党的机关报②准备在苏黎世

创办，将委托苏黎世的德国人进行领导，而由莱比锡人实行最高

监督。③我不能说，他们得到我的信任。至少，他们之中的赫希柏

格出版的《社会科学年鉴》刊登了十足的奇谈怪论：党宣 称自己

为工人党是错误的，并由于对资产阶级进行不必要的攻击而给自

己招来了反社会党人法，需要的不是革命，而是长期的和平发展

４６３ １７５．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年９月８日）

①

②

③ 见本卷第３５９—３６１页。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注

卡·肖莱马。——编者注
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等等。①这种怯懦的无稽之谈显然是为莫斯特帮忙，而莫斯特当然

一定会加以利用，这一点你从最近几期《自由》上就可以看出。１７７

莱比锡方面向我们提出了为新机关报
②撰稿的建议，我们曾对此

表示同意，但是当我们了解到将由谁掌握直接的领导以后，我们

又拒绝了。③在上述《年鉴》出版后，我们就同那些企图把诸如此

类的无稽之谈和这样的阿谀奉承作风偷运到党里来的人，即同赫

希柏格一伙完全断绝了任何来往。莱比锡人很快会明白，他们所

搜罗的是怎样的同盟者。总之，反对那些带着博爱主义倾向的大

资产者和小资产者、大学生和博士们的时刻很快就会到来，这些

人正在钻进德国党内，并企图把无产阶级反对其压迫者的阶级斗

争溶化在人类普遍的兄弟同盟之中，而这个时候，人们想使我们

与之结成兄弟同盟的资产者，正在宣布我们为非法，取消我们的

报刊，驱散我们的集会，对我们实行赤裸裸的警察专制。德国工

人未必会同意参加这样的运动。

我们的人在俄国取得了巨大胜利：他们粉碎了俄普同盟④。如

果不是他们以自己的坚决行动引起俄国政府的极度恐慌，那末，对

于因为英国宣布禁止进入不设防的君士坦丁堡４５１以及接踵而来的

在柏林的外交失败１５３而在贵族和资产阶级中引起的不满，俄国政

府是能轻易地应付过去的。而现在只好把这些失败的罪责推到国

外，推到普鲁士身上。就算舅舅和外甥⑤能在亚历山大罗夫
４５２
把裂

５６３１７５．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年９月８日）

①

②

③

④

⑤ 威廉一世和亚历山大二世。——编者注

参看本卷第１０２—１０３页。——编者注

见本卷第９０、９２、９５—９６、１０１—１０２和１０４—１０５页。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注

见本卷第１０１—１０２页。——编者注
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痕弥补起来，那末这也无济于事。如果灾变在俄国来得不那么快，

俄国和普鲁士之间就会爆发战争。早在法国战争时期，总委员会

就已预见到了这场战争，它是法国战争的必然结果，而在１８７３年

是好不容易才得以避免的。４５３

好吧，愿你英勇顽强！尽快把你的情况再次告诉我们并认认

真真写一封信，在这样的明信片上确实不能畅所欲言地谈论一切。

马克思和我向你衷心问好。

你的 老弗·恩·

１７６

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７９年９月１５日于伦敦

老朋友：

我的前一封信和七十五法郎的汇款想已收到。

左尔格来信说，他也写信给你谈了现在必须更换林格瑙遗嘱

的委托书，因为，否则盖布的逝世会使对方律师有可能宣布旧的

委托书无效，从而引起新的拖延。３４６

马克思还在海边，他的健康大概恢复得很好了。他写信给我，

要我请你给他寄一份空白委托书①，以便他能够办好必要的一切。

请你费心尽快办好这件事。如果你办这件事的时候要花钱，就马

上写信告诉我需要多少，我给你寄去。这件事办得越快越好。委

６６３ １７６．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年９月１５日）

① 见本卷第１００页。——编者注
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托书当然应该同以前的完全一样，只是不必提到盖布的名字，或

者应当注明他已逝世。

在苏黎世办德国党机关报①的事情变得越来越妙了。苏黎世

编辑委员会由赫希柏格、施拉姆和伯恩施坦组成，它应在莱比锡

人的最高领导下对报纸进行监督和审查。施拉姆、赫希柏格和伯

恩施坦炮制了一篇文章《德国社会主义运动的回顾》１７４，登在赫希

柏格在苏黎世出版的《社会科学和社会政治年鉴》上。这篇文章

表明，这三个人全都是最平庸的资产者，和平的博爱主义者。他

们说，党的罪过在于它仅仅是“工人党”并挑起了资产阶级的仇

恨。他们还要求把运动的领导权交给他们这一类“有教养的”资

产者。这实在太过分了。

恰巧前天赫希柏格突然来到我这里，我当即向他开诚布公地

谈了一切。我向他说明，我们连想都没有想过，我们可以抛弃我

们高举了将近四十年的无产阶级旗帜，更不用说去赞成我们与之

斗争了也将近四十年的小资产阶级关于博爱的骗人鬼话，当时，这

个可怜的孩子（他本来是个好小伙子，但天真得惊人）大吃一惊。

一句话，他终于明白了，我们对他是什么态度，为什么我们不跟

他这一伙人一道走，不管莱比锡人怎么说和怎么做。

我们也要向倍倍尔十分坚决地阐明我们对德国党的这些同盟

者的立场②，然后看看他们将如何行动。如果党的机关报③按这篇

资产阶级文章的精神行事，那么我们将公开表示反对。不过，他

们未必会让事情弄到这样的地步。

７６３１７６．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年９月１５日）

①

②

③ 《社会民主党人报》。——编者注

见下一封信。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


总之，尽快来信！

马克思和我向你衷心问好。

你的 老弗·恩格斯

１７７

马克思和恩格斯致奥古斯特·倍倍尔、

威廉·李卜克内西、威廉·白拉克等人

（通告信）４５４

莱 比 锡

［草稿］

［１８７９年９月１７—１８日于伦敦］

亲爱的倍倍尔：

对您８月２０日的来信答复得迟了，一方面是因为马克思好长

时间不在１６８，另一方面是因为遇到了一些意外的事情：首先，李希

特尔的《年鉴》来了，而后希尔施本人也来了。

我可以断定，李卜克内西没有把我最近给他的信给你看，而

这一点我是明确地托付过他的。不然，有些理由，李卜克内西已

经提出过，我在那封信中已经作了答复，您大概就不会再提了。

下面就来逐条分析要谈的问题。

一、同卡·希尔施的谈判

李卜克内西问希尔施是否愿意担任拟在苏黎世创办的党的机

８６３ １７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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关报①的编辑。希尔施希望了解有关报纸经费的情况：报纸能有多

少经费，由谁来提供经费。前一个问题是为了知道报纸会不会过

上两个来月就一命呜呼；后一个问题是为了了解由谁掌握钱袋，也

就是说，归根到底由谁来指导报纸的方针。李卜克内西回答希尔

施说：“一切安排就绪，详情由苏黎世通知”（李卜克内西７月２８

日给希尔施的信），可是他并没有接到。倒是伯恩施坦从苏黎世写

信（７月２４日）告诉希尔施说：“代表权和监督权（对报纸的）委

托给我们了”，“菲勒克同我们”似乎开过会，会上认为：

“您担任《灯笼》编辑时同某些同志发生的分歧，将使您的地位有些为难，

但我认为这些疑虑是无关紧要的。”

关于经费的事只字未提。

希尔施在７月２６日立即回信，询问报纸的物质状况。哪些同

志负责弥补亏损？钱数多少，期限多长？编辑的薪水问题在这里

根本不重要；希尔施只是想知道“能不能保证有至少维持报纸一

年的经费”。

伯恩施坦在７月３１日回信说，如果有亏损，就用自愿捐款来

弥补，其中有些（！）款子已经定下来了。希尔施提出的关于办报

方针的意见（这一点下面谈）引起了异议和一项规定：

“监督委员会应当特别坚持这一点，因为它本身也是受监督的，也就是

说，要承担责任。因此，关于这几点，您应当同监督委员会商议。”

最好是立即答复，尽可能用电报答复。

可见，希尔施收到的不是对他那些合理的问题的任何答复，而

是一份通知，说他必须在设于苏黎世的监督委员会的领导下编辑

报纸，而这个委员会的观点同他的观点是有重大分歧的，甚至连

９６３１７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）

① 《社会民主党人报》。——编者注
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委员会的成员是谁，都没有告诉过他！

希尔施完全有理由对这种态度表示愤慨，他宁愿同莱比锡人

商议。他８月２日给李卜克内西的信，您该知道吧，他曾坚决要

求把这封信转告您和菲勒克。希尔施甚至愿意在下述情况下服从

苏黎世监督委员会，就是说苏黎世监督委员会应向编辑部提出书

面意见，由莱比锡监察委员会来作出决定。

然而，李卜克内西７月２８日向希尔施写道：

“当然，事业的经费是有了，因为整个党加赫希柏格都做它的后盾。至于

细节，我不感兴趣。”

李卜克内西在最近一封信里，关于经费的事仍旧没有提，而

是保证说，苏黎世委员会不是编辑委员会，它只负责管理和财务。

李卜克内西８月１４日给我的信也提到这一点，并坚持要我们说服

希尔施接受。直到８月２０日，您本人对实际情况了解得还是很少，

您对我说：

“他〈赫希柏格〉在编辑部并不比其他任何知名的党员更有影响。”

最后，希尔施收到菲勒克８月１１日的来信，信里承认：

“在苏黎世的三个人应当以编辑委员会的身分着手创办报纸，并且在莱

比锡的三个人同意之下挑选编辑……据我所知，上述决议还指出，第二项所

提到的苏黎世筹备委员会对党既负政治责任，又负财务责任……根据这种情

况，我觉得，……得不到住在苏黎世的、受党委托创办报纸的那三个人的支

持，就休想担任编辑。”

希尔施这才稍微明确地知道了一些情况，固然只是关于编辑

在苏黎世人面前所处地位的情况。他们是编辑委员会；他们还负

有政治责任；没有他们的支持，谁也不能担任编辑。简单说来，就

是指示希尔施同他还不知道姓名的三个苏黎世人商谈。

０７３ １７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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但是，李卜克内西在菲勒克的信里附了一段话，造成了彻底

的混乱。他说：

“辛格尔刚从柏林到这里，他报告说，苏黎世监督委员会不是象菲勒克所

想的那样，是编辑委员会；其实它是对党即对我们负报纸财务责任的管理委

员会；其委员当然也有权利和义务同你讨论编辑问题（附带说一句，这是每

个党员的权利和义务）；但是他们没有权力监督你。”

苏黎世的三个人和莱比锡委员会的一个委员，而且是唯一参

加商谈的委员坚持说，希尔施应当服从苏黎世人的业务领导，莱

比锡委员会的另一个委员则根本否认这一点。在这些先生彼此取

得一致意见以前，希尔施应不应当作出决定呢？希尔施有权要求

了解对他提出了条件的上述决议，对这一点人们丝毫没有考虑过，

甚至莱比锡人也根本没有想到亲自去确实了解一下这些决议。不

然，怎么会产生这种分歧呢？

即使莱比锡人在授予苏黎世人以全权的问题上未能取得一致

意见，但是苏黎世人对于这一点是十分清楚的。

施拉姆８月１４日向希尔施写道：

“假如当时您没有来信说，在类似的情况下〈如凯泽尔事件〉仍然要采取

同样的行动，即有可能再发表类似的书面言论，那我们就不会对此多费唇舌。

但是鉴于您提出的声明，我们应当对新报纸如何刊载文章的问题保留决定

权。”

７月２６日，也就是在苏黎世的一次会议确定了苏黎世三人团

的全权以后很久，希尔施在给伯恩施坦的信里好象谈过这一点。但

是，在苏黎世人们十分醉心于他们官僚式的独揽大权，在后来答

复希尔施的信中竟要求新的权力，即刊载文章的决定权。

编辑委员会已经成了检查委员会。

１７３１７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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赫希柏格到了巴黎，希尔施从他那里才知道这两个委员会成

员的名字。

这样，同希尔施的谈判破裂了，这是什么原因呢？

（１）由于莱比锡人方面和苏黎世人方面都坚决拒绝告诉他稍

微确切的情况，没有说明报纸的经费基础如何，报纸能否至少维

持一年。只是从我这里（根据您告诉我的情况），他才知道定下来

的款项。因此，根据以前的说法（党加赫希柏格做后盾），几乎不

能得出别的结论，只能得出这样的结论：或者是报纸现在已经主

要由赫希柏格供给经费；或者是很快就要完全依赖他的娟款。这

后一种可能现在还远没有排除。八百马克——如果我没有弄错的

话——这一数目正好等于这里的协会在上半年补助《自由》的经

费（四十英镑）。

（２）由于李卜克内西一再保证（后来证明是完全错误的）：苏

黎世人根本没有在业务上监督编辑部的权利，结果发生了一出错

误的喜剧。

（３）由于最后确信，苏黎世人不仅要监督，而且要亲自检查

报纸，给希尔施留下的只是傀儡的角色。

希尔施在了解这一切以后拒绝了，我们对此只能表示同意。我

们听说①，莱比锡委员会增加了两个不住在当地的委员，因此，只

有莱比锡的三人之间意见一致，才能很快地作出决定。这样，真

正的重心就完全转移到苏黎世了，而希尔施也同任何一个真正具

有革命思想和无产阶级思想的编辑一样，是不能同那里的人长期

共事的。关于这一点，下面再谈。

２７３ １７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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二、给报纸拟定的方针

伯恩施坦早在７月２４日就告诉希尔施说，希尔施在他担任

《灯笼》编辑时同某些同志的分歧，可能使他的地位感到为难。

希尔施回答说，他认为报纸的方针，总的说来，应当和《灯

笼》的方针相同，也就是说，在瑞士要避免诉讼，而在德国则不

应该过于畏首畏尾。他问到底指的是哪些同志，他还说：

“我只知道一个这样的人，并且请您相信，如果再出现类似的违反纪律的

事情，我将对他采取完全相同的态度。”

伯恩施坦俨然以新的官方的检查大员的姿态对此回答说：

“至于报纸的方针，在监督委员会看来，《灯笼》不能作为榜样。我们认

为，报纸与其说应当热衷于政治激进主义，不如说应当采取原则的社会主义

的方针。诸如攻击凯泽尔这样一些曾引起所有一切〈！〉同志斥责的事情，无

论如何应当避免。”

如此等等。李卜克内西把反对凯泽尔说成是“一种失策”，施

拉姆则认为十分危险，因此要对希尔施实行检查。

希尔施再次写信给赫希怕格说，类似凯泽尔事件的情况，

“如果有正式的党的机关报存在，是不可能发生的，因为议员可能不会如

此放肆地无视它的明确的命令和善意的指示”。

菲勒克也写道：

“指示”新报纸“……采取不偏不倚的方针，尽量不过问以往发生的一切

分歧”；该报不应当是“扩大的《灯笼》”，而“伯恩施坦的可指责之处至多是，

他采取过于温和的方针，如果在我们不能高举旗帜前进的时候这还算是一种

指责的话。”

３７３１７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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但是，这个凯泽尔事件，这个好象是希尔施犯下的不可饶恕

的罪行，究竟是怎么一回事呢？凯泽尔是社会民主党议员中唯一

在帝国国会里发言并投票赞成保护关税的人。希尔施谴责他违反

党的纪律１７８，因为他：

（１）投票赞成党纲明确要求加以废除的间接税；

（２）同意拨款给俾斯麦，从而违反了我们党的策略的首要的

基本原则：“不给这个政府一文钱”。

就这两点来说，希尔施无疑是正确的。既然凯泽尔一方面践

踏了议员们根据代表大会的决议曾宣誓遵守的党纲，另一方面又

践踏了党的策略的一条确定不移的、最基本的原则，竟投票赞成

拨款给俾斯麦，以酬谢反社会党人法１３９，那末我们认为，希尔施恰

恰有充分权利象他所做的那样，给凯泽尔以有力的打击。

我们怎么也不能理解，在德国怎么会对抨击凯泽尔一事恼怒

得这样厉害。现在赫希柏格告诉我：“党团”曾准许凯泽尔那样行

动，因此他是无辜的。

如果情况是这样，那就真的糟了。首先，希尔施和其他人一

样，不可能知道这个秘密的决定。其次，党所蒙受的侮辱，以前

还可以完全归咎于凯泽尔，现在由于这种情况，这种侮辱更加重

了，因而，希尔施的功绩也显得更加重大，因为他把凯泽尔的卑

鄙言论以及更加卑鄙的投票行为公诸于世，从而挽回了党的荣誉。

或者德国社会民主党真的患了议会症，以为有了人民的选举，圣

灵就降临到当选人身上，就可以把党团会议变成永无谬误的宗教

会议，就可以把党团决议变成不容违背的教义？

失策固然是造成了，但这不是希尔施造成的，而是以自己的

决议掩饰凯泽尔的议员们造成的。既然那些首先应该维护党纪的

４７３ １７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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人通过了这样的决议，十分严重地违反了党的纪律，那就更糟了。

但是还要糟糕的是，人们竟然相信，不是凯泽尔的发言和投票，也

不是议员们的决议违反党纪，而是希尔施违反党纪，因为他不顾

这个决议——何况他也不知道这个决议——抨击了凯泽尔。

其次，毫无疑问，党在保护关税问题上，也和在以前实际产

生的几乎所有的经济问题上，如关于帝国铁路的问题上一样，采

取了不明确、不果断的立场。这种情况之所以发生，是由于党的

机关报，特别是《前进报》宁愿讨论未来的社会制度的结构，而

不去认真地讨论这些问题。在反社会党人法实施以后，保护关税

问题突然成了现实问题，对此产生了形形色色的看法，而没有一

个人具备做出明确而正确的判断的条件，如了解德国工业的情况

及其在世界市场上的地位。此外，在某些选民中间，保护关税的

情绪还不可能绝迹，这一点也是要考虑到的。摆脱这种混乱的唯

一途径是从纯粹政治方面来讨论问题（象《灯笼》所做的那样），

但是它没有被坚决地采取；因此党不可能不在这些讨论中一开始

就表现出犹豫不决、态度不肯定不明确，以至最后由于凯泽尔并

同凯泽尔一起大出其丑。

对凯泽尔的抨击成了以种种调子教训希尔施的借口，说什么

新的报纸决不应当仿效《灯笼》的越轨行动，新的报纸与其说应

当热衷于政治激进主义，不如说应当采取原则的社会主义的方针

和不偏不倚。在这里，菲勒克丝毫不比伯恩施坦少卖力气；菲勒

克之所以认为伯恩施坦是最合适的人，正是因为他过于温和，因

为“现在不能高举旗帜前进”。

然而，到国外来不是为了高举旗帜前进，那究竟是为了什么

呢？在国外，没有什么东西阻碍这样做。在瑞士没有德国的出版法、

５７３１７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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结社法和刑法。在家里由于德国一般法律的限制、早在反社会党人

法以前就不能讲的话，在瑞士可以讲，而且也有义务讲。因为在那

里我们不仅面对德国，而且面对欧洲，我们有义务在瑞士法律允许

的范围内向欧洲公开阐述德国党的道路和目标。谁在瑞士还愿意

受德国法律的约束，那只是证明，他同德国的这些法律很相称，实

际上除了非常法颁布以前德国允许说的话以外，他什么也说不出

来。编辑委员可能暂时回不了德国，对这点不应当有什么顾虑。谁

不准备承担这种风险，谁就不配站在这种光荣的前哨岗位上。

不仅如此。德国党之所以被非常法宣布为非法，正是因为它

在德国是唯一强大的反对党。如果党在国外的机关报上对俾斯麦

表示感谢，放弃这个唯一强大的反对党的作用，俯首听命，驯顺

地挨打，那只是证明，它该挨打。１８３０年以来，德国侨民在国外

出版的所有刊物中，《灯笼》无疑是最温和的刊物之一。要是连

《灯笼》都算是偏激，那末新的机关报只会在国外的同志面前损害

德国党的名誉。

三、苏黎世三人团的宣言

这时我们收到了赫希柏格的《年鉴》，里面载有《德国社会主

义运动的回顾》一文。这篇文章，如赫希柏格本人对我所说的，正

是苏黎世委员会的三个委员①写的。这是他们对过去的运动的真

正批判，因而也就是新机关报的真正纲领，因为报纸的方针是由

他们决定的。

文章一开头写道：

６７３ １７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）

① 卡·赫希柏格、爱·伯恩施坦和卡·奥·施拉姆。——编者注
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“拉萨尔认为有巨大政治意义的运动，即他不仅号召工人参加、而且号召

一切诚实的民主派参加的、应当由独立的科学代表人物和一切富有真正仁爱

精神的人领导的运动，在约翰·巴·施韦泽的领导下，已堕落为产业工人争

取自身利益的片面斗争。”

我不去考察，这是否符合历史事实和在多大程度上符合历史

事实。在这里，专对施韦泽提出的谴责是在于：施韦泽使这里被

看做资产阶级民主博爱运动的拉萨尔主义堕落为产业工人争取自

身利益的片面斗争①；其实他是加深了运动的性质，即作为产业工

人反对资产者的阶级斗争的性质。其次谴责他“抛开了资产阶级

民主派”。但是资产阶级民主派在社会民主党中有什么事情可做

呢？如果资产阶级民主派都是“诚实的人”，那末他们就根本不可

能有参加党的愿望，而如果他们竟然希望加入党，那末这完全是

为了挑起争吵。

拉萨尔的党“宁愿作为一个工人党以极片面的方式进行活

动”。讲这种话的先生们，自己就是作为工人党以极片面的方式进

７７３１７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）

① 手稿上删去了下面一段话：“施韦泽是一个大无赖，但又是一个很有才华的

人。他的功劳正是在于他戳穿了原始的狭隘的拉萨尔主义及其有限的国家帮

助的万应灵药……不管他从卑鄙的动机出发干了些什么，也不管他为了维持

自己的领导权怎样坚持拉萨尔的国家帮助的万应灵药，但是他戳穿了原始的

狭隘的拉萨尔主义，扩大了他那个党的经济视野，从而为这个党后来合并到

德国统一的党作了准备，这毕竟是他的功绩。无产阶级和资产阶级之间的阶

级斗争——任何革命社会主义的核心——拉萨尔就鼓吹过。既然施韦泽更强

调这一点，那从实质上来说总还是前进了一步，不管他是如何巧妙地利用了

这个机会，使那些对他的专权来说是危险的人物受人怀疑。他把拉萨尔主义

变成产业工人争取自身利益的片面斗争，确实如此。但是片面这一点，那完

全是因为他从自私的政治动机出发，根本不想了解农业工人争取自身利益、

反对大土地占有制的斗争。但是，指责他的并不是这一点，而是……”。——

编者注
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行活动的政党中的党员，他们现在正在这个党中占居显要的职位。

这是一件绝对说不通的事。如果他们所想的正是他们所写的，那

末他们就应当退出党，至少也应当辞去他们的职务。如果他们不

这样做，那就是承认他们想利用自己的公务上的地位来反对党的

无产阶级性质。所以，党如果还让他们占居显要的职位，那就是

自己出卖自己。

这样，在这些先生看来，社会民主党应当不是片面的工人党，

而是“一切富有真正仁爱精神的人”的全面的党。为了证明这点，

它首先必须抛弃粗鲁的无产阶级热情，在有教养的博爱的资产者

领导下，“养成良好的趣味”和“学会良好的风度”（第８５页）。那

时，一些领袖的“有失体统的态度”也会让位于很有教养的“资

产阶级的态度”（好象这里所指的那些人外表上的有失体统的态

度，在可以谴责他们的东西中并不是最无足轻重的！）。那时就会

“在有教养的和有财产的阶级中出现许许多多拥护者。但是这些人必须

首先争取过来……以促使宣传工作获得显著的成绩”。德国的社会主义“过于

重视争取群众的工作，而忽略了在所谓社会上层中大力〈！〉进行宣传”。因

为“党还缺少适于在帝国国会中代表它的人物”。但是，“最好甚至必须把全

权委托书给予那些有足够的时间和可能来认真研究有关问题的人。普通的工

人和小手工业者……只是在极少的例外情况下才有必要的空闲时间来做这

件事情”

因此，选举资产者吧！

总之，工人阶级是不能靠自己来解放自己的。要达到这个目

的，它就应当服从“有教养的和有财产的”资产者的领导，因为

只有他们才“有时间和可能”来研究有利于工人的一切东西。其

次，千万不要反对资产阶级，而要通过大力宣传把它争取过来。

如果我们打算争取社会上层或者仅仅是他们中对我们怀有善

８７３ １７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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意的分子，我们就千万不要吓唬他们。于是苏黎世三人团以为，他

们作出了一个令人宽慰的发现：

“正是在现在，在反社会党人法的压迫下，党表明，它不打算走暴力的、

流血的革命的道路，而决定……走合法的即改良的道路。”

这样，如果占选民总数十分之一到八分之一的五六十万分散

在全国各地的社会民主党选民都非常有理智，不致于用脑袋撞墙

壁，不致于以一对十地去进行“流血革命”，那末这就证明，他们

永远不容许自己利用重大的外部事件、由这一事件所引起的突然

的革命高潮以及人民在由此发生的冲突中所争得的胜利！如果柏

林在某个时候又重新表现得那样没有教养，以致重演三月十八日

事变４５５，那末社会民主党人就不应当象“爱好街垒战的无赖”（第

８８页）那样参加斗争，而宁可“走合法的道路”，使暴动平息下来，

拆除街垒，必要时就和光荣的军队一起向片面的、粗鲁的和没有

教养的群众进军。如果这些先生们硬说他们不是这样想的，那末

他们是怎样想的呢？

好戏还在后头。

“在批评现存制度和建议改变现存制度时，党愈是平静、客观和慎重，就

愈不可能重复目前〈实行反社会党人法的时候〉得到成功的步子，而自觉的反

动派拿对赤色幽灵的恐惧吓唬资产阶级时就是利用这种步子的。”（第８８页）

为了不让资产阶级怀有一丝一毫的恐惧，必须清楚明白地向

它证明，赤色幽灵确实只是一个幽灵，它实际上是并不存在的。但

是，赤色幽灵的秘密如果不是资产阶级对他们自己和无产阶级之

间必然发生的生死斗争的恐惧，对近代阶级斗争的必然结局的恐

惧，又是什么呢！如果取消了阶级斗争，那末无论是资产阶级或

是“一切独立人士”“都不怕和无产者携手前进了”！但是要上当

９７３１７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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的正是无产者。

因此，就让党以温和驯顺的态度来证明，它永远放弃了给实

行反社会党人法提供了借口的“不适当的和过火的行为”吧。如

果它自愿地许下诺言，说它愿意在反社会党人法所允许的范围内

活动，那末俾斯麦和资产者就会十分客气，取消这个已经成为多

余的法律！

“请大家不要误解我们”，我们并不想“放弃我们的党和我们的纲领，但

是我们认为，如果我们把自己的全部力量、全部精力用来达到某些最近的目

标，达到在开始考虑实现较远的任务以前无论如何必须达到的目标，那末我

们的工作就够做许多年了。”

这样，“现在被我们的太高的要求吓跑了的……”资产者、小

资产者和工人，就会大批地来投靠我们。

纲领不应当放弃，只是实现要延缓——无限期地延缓。人们

接受这个纲领，其实不是为了自己，不是为了在一生中奉行它，而

只是为了遗留给儿孙们。而暂时“全部力量和全部精力”都用于

各种琐琐碎碎的事情和对资本主义制度的可怜的补缀，为的是让人

看起来毕竟还在做一点什么工作，而同时又不致吓倒资产阶级。在这里，

我真要颂扬“共产主义者”米凯尔了，他为了证实他坚信几百年

后资本主义社会必然要崩溃，就极力从事投机事业，尽力促进

１８７３年的崩溃，从而确实为准备现存制度的垮台做一些工作。

对良好的风度的另一种损害，就是对于“只是时代的产物”的

“滥设企业者的过分的攻击”；因此“最好是……不要再辱骂施特鲁

斯堡及其同类人物”。遗憾的是所有的人都“只是时代的产物”，而

如果这是一个可以原谅的充分的理由，那末对任何人的攻击都应

当中止，一切论战、一切斗争我们都应当放弃；我们应当平心静气

０８３ １７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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地忍受敌人的脚踢，因为我们是聪明人，知道这些敌人“只是时代

的产物”，他们不能不这样行动。我们不应当加上利息偿还他们的

脚踢，反而应当怜悯那些可怜虫。

同样，拥护巴黎公社的行动也有一个害处：

“使那些否则会对我们表示友好的人离开了我们，而且总的说来是加强

了资产阶级对我们的怨恨”。其次，党“对于十月法律的施行并不是完全没有

责任，因为它完全不必要地增加了资产阶级的怨狠”。

这就是苏黎世三个检查官的纲领。这个纲领没有任何可以使

人发生误会的地方，至少对我们这些从１８４８年起早就很熟悉所有

这些言辞的人来说是如此。这是些小资产阶级的代表，他们满怀恐

惧地声明，无产阶级被自己的革命地位所推动，可能“走得太远”。

不是采取坚决的政治上的反对立场，而是全面地和解；不是对政府

和资产阶级作斗争，而是企图争取他们，说服他们；不是猛烈地反

抗从上面来的迫害，而是逆来顺受，并且承认惩罚是罪有应得。一

切历史地必然发生的冲突都被解释为误会，而一切争论都以大体

上我们完全一致这样的断语来结束。１８４８年以资产阶级民主派面

目出现的人，现在同样可以自命为社会民主党人。正如民主共和国

对前者来说是遥远的将来的事情一样，资本主义制度的灭亡对后

者来说也是遥远的将来的事情，对当前的政治实践是绝对没有意

义的；因此可以尽情地和解、妥协和大谈其博爱。对待无产阶级和

资产阶级之间的阶级斗争也是如此。在纸上是承认这种斗争的，因

为要否认它简直已经是不可能的了，但是实际上是在抹杀、冲淡和

削弱它。社会民主党不应当是工人党，它不应当招致资产阶级或其

他任何人的怨恨；它应当首先在资产阶级中间大力进行宣传；党不

应当把那些能吓跑资产者并且确实是我们这一代人所不能实现的

１８３１７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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远大目的放在主要地位，它最好是用全部力量和精力来实现这样

一些小资产阶级的补补缀缀的改良，这些改良会巩固旧的社会制

度，因而可以把最终的大崩溃变成一个逐步实现的和尽可能和平

进行的瓦解过程。正是这些人在忙个不停的幌子下不仅自己什么

都不干，而且还企图阻止任何事情发生，只有空谈除外；正是这些

人在１８４８年和１８４９年由于自己害怕任何行动而每一步都阻碍了

运动，终于使运动遭到失败；正是这些人从来看不到反动派，而十

分惊奇地发现他们自己终于陷入既无法抵抗又无法逃走的绝境；

正是这些人想把历史禁锢在他们的狭隘的庸人眼界之内，但是历

史总是从他们身上跨过去而自己走自己的路程。

至于他们的社会主义的内容，那末在《共产党宣言》中《德国的

或“真正的”社会主义》那一节里已经受到了充分的批判。在阶级斗

争被当做一种不快意的“粗野的”事情放到一边去的地方，当做社

会主义的基础留下来的就只是“真正的博爱”和关于“正义”的空

话。

在至今占统治地位的阶级中也有人归附斗争着的无产阶级并

且向它提供启蒙因素，这是发展的过程所决定的不可避免的现象。

这一点我们在《共产党宣言》中已经清楚地说明了。但是这里应当

指出两种情况：

第一，要对无产阶级运动有益处，这些人必须带来真正的启蒙

因素。但是，这对参加运动的大多数德国资产者来说是谈不上的。

无论《未来》杂志或《新社会》杂志，都没有带来任何能使运动前进

一步的东西。这里绝对没有能够促进启蒙的真正的事实材料或理

论材料。这里只有把领会得很肤浅的社会主义思想和这些先生们

从大学或其他什么地方搬来的各种理论观点调和起来的企图；所

２８３ １７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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有这些观点一个比一个更糊涂，这是因为德国哲学的残余现在正

处于腐朽的过程。他们中的每一个人都不是首先自己钻研新的科

学，而宁可按照自己从外部带来的观点把这一新的科学裁剪得适

合于自己，匆促地给自己造出自己的私人科学并且狂妄地立即想

把它教给别人。所以，在这些先生当中，几乎是有多少脑袋就有多

少观点。他们什么也没有弄清楚，只是造成了极度的混乱——幸而

几乎仅仅是在他们自己当中。这些启蒙者的基本原则就是拿自己

没有学会的东西教给别人，党完全可以不要这种启蒙者。

第二，如果其他阶级中的这种人参加无产阶级运动，那末首

先、就要要求他们不要把资产阶级、小资产阶级等等的偏见的任何

残余带进来，而要无条件地掌握无产阶级世界观。可是，正象已经

证明的那样，这些先生满脑子都是资产阶级的和小资产阶级的观

念。在德国这样的小资产阶级国家中，这种观念无疑是有存在的理

由的，然而这只是在社会民主工党以外。如果这些先生组成社会民

主小资产阶级党，那末他们是有充分的权利这样做的。那时我们可

以同他们进行谈判，在一定的条件下结成联盟等等。但是在工人党

中，他们是冒牌货。如果有理由暂时还容忍他们，那末我们就应当

仅限于容忍他们，而不要让他们影响党的领导工作，并且要清楚地

知道，和他们分裂只是一个时间问题。而且这个时间看来是已经到

了。党怎么能够再容忍这篇文章的作者们留在自己队伍中，我们是

完全不能理解的。但是，既然连党的领导也或多或少地落到了这些

人的手中，那就是说党简直是受了阉割，再没有无产阶级的锐气

了。

至于我们，那末，根据我们的全部经历，摆在我们面前的只有

一条路。将近四十年来，我们都非常重视阶级斗争，认为它是历史

３８３１７７．马克思和恩格斯致奥·倍倍尔等人（１８７９年９月１７－１８日）
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的直接动力，特别是重视资产阶级和无产阶级之间的阶级斗争，认

为它是现代社会变革的巨大杠杆；所以，我们决不能同那些想把这

个阶级斗争从运动中勾销的人们一道走。在创立国际时，我们明确

地规定了一个战斗口号：工人阶级的解放应当是工人阶级自己的

事情。所以，我们不能和那些公开说什么工人太缺少教育，不能自

己解放自己，因而应当由博爱的大小资产者从上面来解放的人们

一道走。如果党的新机关报将采取适合于这些先生们的观点的立

场，如果它将是资产阶级的报纸，而不是无产阶级的报纸，那末很

遗憾，我们只好公开对此表示反对，并结束我们一向在国外代表德

国党的时候所表现出来的和你们的团结一致。但愿事情不致于弄

到这种地步。

这封信是为德国的委员会的全体五名委员①和白拉克写

的……

我们不反对让苏黎世人也看看这封信。

１７８

马克思致卡尔·希尔施

伦  敦

１８７９年９月１８日［于伦敦］

亲爱的希尔施：

  我已经到达伦敦！１６８

祝好。

您的 卡·马·

４８３ １７８．马克思致卡·希尔施（１８７９年９月１８日）

① 奥·倍倍尔、威·李卜克内西、弗·威·弗里茨舍、布·盖泽尔和威·哈森克

莱维尔。——编者注
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１７９

马克思致尼古拉·弗兰策维奇·丹尼尔逊

彼 得 堡

１８７９年９月１９日于伦敦西北区

哈佛斯托克小山梅特兰公园路４１号

阁下：

我在乡下即在泽稷岛１５９和其他沿海地方
１６８
休息了将近两个

月，刚刚回到伦敦。我由于神经衰弱，遵照医生的嘱咐，不得不这样

做，并且在这段时间内暂时停止一切工作。由于同一原因，我也不

能很好地享用您如此盛情地给我提供的那些精神食粮４５６。但是现

在我觉得身体强多了，很想能坐下来好好工作。

柯瓦列夫斯基的书，我已从他本人那里得到了。４５７他是我的

“学术上的”朋友之一，每年都要来伦敦，利用英国博物馆的珍藏。

我一处理完我不在的这段时间内积下的一些最急迫的事情，

您就会收到我的更详细的信。

好吧，祝您一切都好。

忠实于您的 阿·威廉斯①

５８３１７９．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８７９年９月１９日）

① 马克思的化名。——编者注
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１８０

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８７９年９月１９日于伦敦西北区

哈佛斯托克小山梅特兰公园路４１号

亲爱的朋友：

我先后在泽稷岛１５９和兰兹格特
１６８
住了七个星期，前天刚刚回

到伦敦。但是我早做了安排，让恩格斯马上办理你在信中提出的种

种事情和委托。但是老贝克尔没有象恩格斯向他要求的那样①把

空白委托书寄给我签字，以便给你寄去。我一收到它，就把一切办

妥。我在乡下住了很长时间，是由于神经衰弱（因为俾斯麦已使我

有两年不能去卡尔斯巴德②，所以病情加剧），这个病到后来几乎

使我“不能干”任何脑力劳动了。不过现在好多了。

我没有收到魏特林的书的新版本４５８。美国的报纸，我只收到了

《帕特森劳动旗帜》周报，内容并不很丰富。你最近寄来的宾夕法尼

亚、俄亥俄和马萨诸塞劳动局的统计材料（以及斯图尔德的讲话），

已经收到。谢谢。使我非常高兴的是，马萨诸塞劳动局局长③已写

信通知我，他本人今后将把他们的一切出版物（以及人口调查材

料）在出版后立即寄给我。

６８３ １８０．马克思致弗·阿·左尔格（１８７９年９月１９日）

①

②

③ 凯·戴·莱特。——编者注

见本卷第３４４页。——编者注

见本卷第３６６—３６７页。——编者注
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至于莫斯特及其一伙，我们“消极地”对待他们，就是说不同他

们保持任何关系，尽管莫斯特本人有时还到我这里来。吕贝克先生

说我和恩格斯发表了一项反对莫斯特或《自由》的“声明”，这是撒

谎。小犹太伯恩施坦从苏黎世写信告诉恩格斯：莫斯特写信到德国

和瑞士去，说我们支持他。对此恩格斯回答说：如果伯恩施坦能提

供有关莫斯特这种说法的证据，他将发表揭露这种谎言的公开声

明。①然而伯恩施坦（柏林《人民报》的柏林拉比②雷本施坦的侄子）

事实上提不出任何证据。他不但提不出证据，反而把这个谎言暗中

告诉了蠢驴吕贝克，后者又以这班无聊文人所特有的谨慎立即把

这个谎言贩卖到美国。

我们同莫斯特的分歧，和我们同苏黎世的先生们“赫希柏格博

士——伯恩施坦（他的秘书）——卡·奥·施拉姆”三人团的分歧

完全不一样，我们指责莫斯特，不是说他的《自由》过于革命。我们

指责他，是说《自由》没有任何革命内容，而只有革命空谈。我们指

责莫斯特，不是说他批评了德国党的领导，而是说，第一，他公开地

大吵大闹，而不是象我们所做的那样，书面地即写信把自己的意见

告诉这些人，第二，他只是以此作为借口，来突出自己和推行小维

贝尔和考夫曼两位先生的愚蠢的密谋计划。这帮家伙早在他到来

之前很久就认为自己负有把“整个工人运动”置于自己的最高领导

之下的使命，并且到处进行了种种尝试来完成这桩“可爱的”冒险

事业。神气十足的约翰·莫斯特，是一个具有幼稚到极点的虚荣心

的人，他坚信，就是他这位莫斯特从德国迁居伦敦，使世界历史发

生了一次巨大的变化。这个人并非没有才能，但是他无休无止地写

７８３１８０．马克思致弗·阿·左尔格（１８７９年９月１９日）

①

② 拉比是犹太教内主持宗教仪式的人，这里是借喻。——译者注

见本卷第３５４—３５５页。——编者注
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作，把才能断送了。此外，他极不坚定。他象一面风向旗，风向略有

改变，就摇来摆去。

另一方面，事情的确可能达到这样一种地步：我和恩格斯将不

得不发表一个“公开声明”，反对莱比锡人以及同他们结合在一起

的苏黎世人。

情况是这样：倍倍尔写信给我们，说想在苏黎世创办党的机

关报①，并要求把我们的名字列入撰稿人之中。他们准备提名希尔

施当编辑。对此我们表示同意，于是我就直接写信给希尔施（他

当时在巴黎，此后再度遭到驱逐１７０），要他同意当编辑，因为只有

他能使我们相信：这帮左右《未来》杂志等等，甚至已经开始钻

进《前进报》的博士、大学生等等和这伙讲坛社会主义坏蛋将被

撇开，党的路线会得到严格执行。但是结果希尔施发现在苏黎世

有一个马蜂窝。五条汉子——赫希柏格博士（宗内曼的表弟，是

靠自己的钱捐资入党的，是个温情脉脉的没出息的人），他的秘书

小犹太伯恩施坦，好心的庸人卡·奥·施拉姆，还有莱比锡派来

的菲勒克（也是个庸俗不堪的无知之徒，德国皇帝②的非婚生子）

和柏林商人辛格尔（大腹便便的小资产者，几个月以前来访问过

我），这五条汉子，经莱比锡最高领导批准，宣布自己为筹备委员

会，并指派三人团 （赫希柏格——伯恩施坦——卡·奥·施拉

姆）为苏黎世管理和监督编辑部的委员会，三人团也就应当是初

审级，而倍倍尔、李卜克内西和德国领导中的其他一些人则是他

们上面的最高上诉审级。希尔施首先希望了解，由谁来提供经费；

李卜克内西写信说，由“党加赫希柏格博士”；希尔施剥去粉饰的

８８３ １８０．马克思致弗·阿·左尔格（１８７９年９月１９日）

①

② 威廉一世。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注
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词藻，一针见血地指出经费就是“赫希柏格”提供的。其次，希

尔施不愿服从赫希柏格——伯恩施坦——卡·奥·施拉姆三人

团。这一点他更加有理由，因为他写信要求让他了解情况，伯恩

施坦对他的信却报之以官僚主义的呵叱，谴责他的《灯笼》——

怪事！——极端革命等等。经过长时间的通信（李卜克内西在这

当中起了并不光彩的作用）之后，希尔施拒绝担任编辑；恩格斯

写信给倍倍尔说，我们也拒绝撰稿，正如我们一开始就拒绝给

《未来》（赫希柏格）和《新社会》（维德）撰稿一样。①这些家伙在

理论上一窍不通，在实践上毫不中用，他们想把社会主义（他们

是按照大学的处方来炮制社会主义的），主要是想把社会民主党弄

得温和一些，把工人开导一下，或者象他们所说的，向工人注入

“启蒙因素”，可是他们自己只有一些一知半解的糊涂观念。他们

首先想提高党在小市民心目中的声望。这不过是些可怜的反

革命空谈家。总之，周报②在他们的监督下和在莱比锡人的最高监

督下（编辑是福尔马尔）在苏黎世出版（或将要出版）。

当时，赫希柏格还曾到这里来拉我们。他只见到了恩格斯，恩

格斯批评了赫希柏格（用路·李希特尔博士这个笔名）出版的

《年鉴》，向他说明在我们和他之间隔着一条很深的鸿沟。（请看看

这篇可怜的东西：这篇用三颗星花署名的文章就是赫希柏格——

伯恩施坦——卡·奥·施拉姆这个三人星座写的。１７４）（而神气十

足的约翰·莫斯特也带着他评论蹩脚作家谢夫莱的谄媚逢迎的文

章４５９到那里去参加表演了。）还从来没有出版过比这更使党丢脸的

东西。俾斯麦迫使人们在德国沉默，使得这帮家伙的声音能清楚

９８３１８０．马克思致弗·阿·左尔格（１８７９年９月１９日）

①

② 《社会民主党人报》。——编者注

见本卷第２６４和２６１—２６２页。——编者注
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地听到，他这不是为自己，而是为我们做了一件多大的好事！

当恩格斯把意见开诚布公地说出来时，赫希柏格感到大吃一

惊；他实际上是一个“和平”发展的拥护者，他希望完全靠“有

教养的资产者”，即他自己这一类的人来解放无产阶级。据说，李

卜克内西曾告诉他，实质上我们大家都同意这种看法。在德国所

有的人——即所有的领袖——都赞同他赫希柏格的观点等等。

李卜克内西由于同拉萨尔派做交易而犯了一个大错误，他确

实向所有这帮动摇不定的人敞开了大门，并且违背己愿地造成了

使党堕落的条件，这仅仅由于反社会党人法１３９才得以避免。

一旦“周报”①——党的机关报——沿着赫希柏格的《年鉴》所

开创的道路前进，我们就将被迫公开反对这种糟蹋党和理论的行

为！恩格斯已草拟了给倍倍尔等人的通告信②（当然，只在德国党

的领袖中间内部传阅），这封信直截了当地陈述了我们的意见。这

样，这些先生们就预先得到了警告，而且他们也充分了解我们，他

们应当懂得，这就意味着：服从或决裂！如果他们想让自己丢脸，

那就活该他们倒霉！但是我们无论如何不允许他们给我们丢脸。议

会制度已经使他们变得多么愚蠢，只举下面一件事实，你就可以

看出：他们指责希尔施犯了大罪，为什么呢？就只为凯泽尔这个

无赖发表了关于俾斯麦的关税政策的可耻演说，因而希尔施在

《灯笼》周刊上稍微刺了他一下。１７８他们说，这怎么行，因为是党，

即党的极少数国会议员授权凯泽尔这样说的！这样对这些少数人

来说是更大的耻辱！然而这不过是一种可怜的遁词。他们允许凯

泽尔代表他自己和他自己的选民去讲话，就确实够愚蠢的了；何

０９３ １８０．马克思致弗·阿·左尔格（１８７９年９月１９日）

①

② 见本卷第３６８—３８４页。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注
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况凯泽尔代表党讲了话。不管怎样，他们已患了议会迷病症，竟

认为他们自己是超乎批评之上的，并且把任何批评斥为大逆不道！

至于《共产党宣言》，暂且还没有什么进展：不是恩格斯没有

时间，就是我没有时间。２６０但这终究是要赶紧做的。

希望在最近的来信里得到你和你的亲人身体健康及一切顺利

的令人快慰的消息。我的妻子向你致友好的问候。

仍然忠实于你的 卡尔·马克思

约翰·莫斯特写信给我谈到吕贝克在芝加哥报纸①上的流言

蜚语。我没有给他回信，但是现在我回到伦敦后，将要请他亲自

来我这里，那时我将口头向他说明自己的意见。

希尔施自从被驱逐出巴黎以来就在此地。我还没有见到他，因

为我不在此地，而他自然就不会在家里见到我。

我用“挂号”信封寄这封信，是因为我手头没有别的信封，而

我又不愿再耽搁发信。

１８１

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７９年９月２４日于伦敦

老朋友：

你的明信片收到了。为了使你不至于因为委托书②的费用大

１９３１８１．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年９月２４日）

①

② 见本卷第３６６—３６７页。——编者注

《芝加哥工人报》。——编者注
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了些而为难，给你汇去了一英镑十二先令，折合四十法郎二十生

丁。马克思回来了，看来身体很好，所以《资本论》第二卷２０４的工

作现在可以迅速进行了。

有关同庸人之国的人们谈判①的进程，我将及时告诉你。

匆匆草此。

你的 老弗·恩·

１８２

马克思致贝尔塔·奥古斯蒂

科布伦茨

１８７９年１０月２５日 ［于伦敦］

亲爱的贝尔塔夫人：

刚才我这里有一些客人（令人讨厌），现在我抓紧时间给您写

信，感谢您发表在《科伦日报》上的小说给予我的享受。您的卓

越才能是每个人都能看到的，但是对于知道您是在怎样狭小而闭

塞的环境中工作的人来说，您的成就尤其令人惊异。此外，请您

允许我补充一句，对德国小说来讲，我是一个很大的异教徒，我

认为它无足轻重，由于我十分偏爱优秀的法国、英国和俄国的小

说家，因此我也曾带着惯有的怀疑来读您的《苦难的一年》。

致最好的祝愿。

友好地忠实于您的 卡尔·马克思

２９３ １８２．马克思致贝·奥古斯蒂（１８７９年１０月２５日）

① 关于出版《社会民主党人报》的谈判。——编者注
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１８３

恩格斯致奥古斯特·倍倍尔

莱 比 锡

１８７９年１１月１４日于伦敦

亲爱的倍倍尔：

十分感谢您以及弗里茨舍和李卜克内西来信说明情况４６０，这

就使我终于能够把整个事实弄清楚。

这件事情从一开始就远不是那么简单，关于这一点，莱比锡

人过去的信以及和希尔施的全部纠纷就可以证明。①如果莱比锡

人一开始就拒绝苏黎世三人团②提出的实行检查的要求，这种纠

纷就不会发生。如果这样做了，并将这一点通知希尔施，那末一

切都会是正常的。但因为没有这样做③，所以当我把已发生的事和

被忽略的事，把当事人现在谈的情况和他们过去的信再次加以比

较时，就只能得出这样一个结论，即赫希柏格对我说的话没有错：

苏黎世人的检查只是针对希尔施而定的，而对于福尔马尔则没有

必要。

３９３１８３．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月１４日）

①

②

③ 草稿中删去了下面一段话：“为什么莱比锡方面没有立即拒绝他们如此大吵

大嚷坚持提出的要求？要使希尔施去 苏黎世，只须作到下面两点就够了：

（１）说明事情的真相，象现在所做的那样，（２）声明：我们莱比锡人已通知

苏黎世人，让他们不要干涉编辑部的业务，如果他们还是要干涉，那末你可

以不予理睬，你仅仅对我们负责。”——编者注

卡·赫希柏格、爱·伯恩施坦、卡·奥·施拉姆。——编者注

见本卷第３５９—３６０、３６３—３６４、３６８—３７４、３８７—３８９页。——编者注
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至于说到经费①问题，您把事情看得这么简单，我并不很奇

怪。您碰到这种事还只是第一次。但是希尔施则恰恰是从《灯笼》

的实践中取得了经验，而我们对这一类事情已屡见不鲜，并且亲身

对此有所体验，因此如果希尔施力求慎重看待这个问题，我们只能

认为他是对的。《自由》尽管有各种津贴，出版了三个季度就亏空一

百英镑（等于二千马克）。我还不知道有哪一份在国内被禁止的德

国报纸能够没有大量津贴而维持得住。您不要被初步的成绩所迷

惑。偷运入境的真正的困难才开始逐渐出现并且在不断增加。

您关于议员和一般党的领导人在保护关税问题上的态度的那

番话，证实了我信中②的每一个字。非常糟糕的是，党自夸在经济

问题上比资产者如何高明，但在这方面的第一次考验中，就和民

族自由党人４８６一样发生分裂，一样显得一窍不通，而民族自由党人

至少还可以为自己可怜的崩溃辩解，说这里发生的是资产阶级的

实际利益的冲突。更糟糕的是，人们竟然让这种分裂公开暴露，而

且在行动上摇摆不定、犹豫不决。既然意见不能统一，那末就只

有一条出路：宣布这个问题纯粹是资产阶级的问题（它也确实是

这样一个问题），并且不参加投票。③但最糟糕的是：容许凯泽尔发

表可悲的演说和在初读时投票赞成法案。只是在这次投票之后，希

尔施才对凯泽尔进行了猛烈抨击１７８，即使随后在三读时凯泽尔又

投票反对这个法案，那也无济于事，而且更糟了。

代表大会的决议不是辩护的理由。４６１党如果现在还让自己受

４９３ １８３．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月１４日）

①

②

③ 草稿中删去了下面一段话：“援引纲领中关于废除一切间接税的条款，并以这

样一种策略作为唯一的行动准则：禁止给这个政府批准任何捐税和完全拒绝

参加投票。”——编者注

见本卷第３７４—３７５页。——编者注

《社会民主党人报》的经费。——编者注
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以前在安逸的和平时期作出的种种代表大会决议的约束，那末它

就是给自己带上枷锁。一个有生命力的党所借以进行活动的法权

基础，不仅必须由它自己建立，而且还必须可以随时改变。反社

会党人法１３９使代表大会不能召开，从而对旧的决议不能做出任何

修改，这也就废除了这些决议的约束力。一个党丧失了作出有约

束力的决议的可能性，它就只能在自己的活的、经常变化的需要

中去寻找自己的法规。如果党甘愿使这种需要服从于那些已经僵

化和死去的旧决议，那它就是自掘坟墓。

这是从形式方面看。而这个决议的内容本身也使它失去任何

效力。第一，它违背纲领，因为它容许投票赞成间接税；第二，它

违背党的策略的明确要求，因为它允许目前的国家征收捐税；第

三，如果用通俗的话说，就是这样：

代表大会承认自己对保护关税问题不够了解，所以不能作出

赞成或反对的明确决议。因而它声明自己在这个问题上是外行，而

为了迎合可爱的公众则只能泛泛地谈一下，其中有些地方言之无

物，有些地方自相矛盾或者同党纲相违背；而代表大会却轻松地

认为，这么一来就可以摆脱这个问题了。

在和平时期，曾经以承认自己是外行的办法来把这个在当时

是纯学术性的问题束之高阁，而在目前的战斗时期，这个问题已

经变得非常迫切，难道在没有通过新决议（这在目前办不到）来

按法定手续取代这项决议之前，还应当让这种说法束缚整个党

的手脚吗？

可以肯定的一点是，不管希尔施对凯泽尔的抨击在议员当中

造成什么样的印象，这些抨击反映出凯泽尔的不负责任的发言在

国外德国的和非德国的社会民主党人中所造成的印象。现在终于

５９３１８３．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月１４日）
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应该懂得，我们不仅要在自己家里，而且还要在欧洲和美洲的面

前维护党的声誉。

因此，我要谈谈报告４６２。不管报告的开头多么好，不管它对保

护关税问题辩论的分析——在这种情况下——多么头头是道，但

是在第三部分中向德国庸人的让步却是多么令人不愉快。①为什

么要写那么一段关于“内战”的完全多余的话？为什么要迎合

“舆论”（这种“舆论”在德国总是啤酒馆里的庸人的舆论）？为什

么在这里要把运动的阶级性完全抹杀？为什么要让无政府主义者

这样拍手称快？而且所有这些让步完全是徒劳。德国的庸人是懦

弱的化身，他们只尊重那些威吓他们的人。②而那些想取悦于他们

的人，他们认为和自己是一样的，他们对这些人的尊重不会超过

对自己的尊重，就是说，毫不尊重。现在，普遍认为啤酒馆里庸

人们的愤怒的“风暴”，即所谓舆论，已经重新平息，加之捐税的

重担已把这些人压倒，在这样的时候，为什么还要说这些甜言蜜

语呢？真该让您知道这件事在国外产生了什么样的印象！党的机

关报必须由站在党的中心和斗争的中心的人来编辑，这当然很好。

但是，假如您在国外住上半年，那末，您对党的议员向庸人表示

的这种完全不必要的妄自菲薄，就会有完全不同的看法。在公社

失败以后袭击法国社会主义者的狂风暴雨，完全不同于德国诺比

６９３ １８３．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月１４日）

①

② 草稿中删去了下面一句话：“俾斯麦以他们应得的待遇对待他们，也就是说，

用脚踢他们，因此庸人把俾斯麦简直奉为神明。”——编者注

恩格斯指的是德国社会民主党国会党团报告末尾部分，其中有下述机会主义

论点：“我们根本不想革命……我们没有必要推翻俾斯麦制度。我们让它自己

去垮台！……本质上受不可抗拒的进一步发展所制约的国家和社会正在自然

地长入社会主义……资产阶级的大多数已承认‘赤色幽灵’只不过是一种虚

构”。着重号是报告中原有的。——译者注
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林事件
３９０
后的嚎叫。然而法国人表现得是多么骄傲和自豪啊！您可

曾见过他们这样软弱，这样恭维敌人？当他们不能自由讲话时，他

们就沉默，而让庸人去尽情地喊叫，他们知道，他们的时代是会

再来的，而这个时代现在已经来到了。

您关于赫希柏格的那些话４６３，我乐于相信。我对他个人确实没

有什么要反对的。不过我还是认为，仅仅是对社会党人的迫害才

使他明白了他在内心深处追求的是什么。他追求的是资产阶级的

东西，而不是无产阶级的东西，我曾力求使他明白这一点，看来

这是徒劳。但是，既然他已搞出了一个纲领，那么如果认为他并

不打算使之得到承认，就是认为他所具有的弱点超过了德国庸人

通常具有的弱点。在那篇文章１７４以前的赫希柏格和以后的赫希柏

格是完全不同的两个人。①

我在《社会民主党人报》第５号上竟然读到了这样一篇易北

河下游的通讯４６４，在这篇通讯中，奥艾尔拿我的信作根据，指责我

——尽管没有指名道姓，但很清楚—— “对最久经考验的同志散

播不信任”，也就是说，我对他们进行诽谤（因为要不这样说，好

象我就会有理由这样作）。②他不以此为满足，还把一些我的信中

根本没有的既愚蠢而又卑鄙的东西强加于我。看来，奥艾尔以为

我想从党那里得到某些东西。但是您知道，不是我想从党那里得

到某些东西，恰恰相反，是党想从我这里得到某些东西。您和李

卜克内西都知道：我对党的全部要求仅仅是请它不要打扰我，以

便我能够完成自己的理论著作。４４６您知道，最近十六年来经常不断

７９３１８３．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月１４日）

①

② 草稿中删去了下面一段话：“我倒没有想回击奥艾尔的这个既愚蠢而又卑鄙

的挑衅性的攻击。但我必须指出：看来，奥艾尔是以为……’。——编者注

草稿中删去了下面一句话：“至少对党来说是如此”。——编者注
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地请求我为党的机关刊物撰稿，而我也满足了这些请求，按照李

卜克内西的特定要求写了一系列的文章和小册子，例如《住宅问

题》①和《反杜林论》。至于党为此而报答我的那种深情厚意，——

例如在党代表大会上关于杜林问题的令人惬意的辩论９２——我就

不想多说了。您也知道，从党建立以来马克思和我就一直自愿地

保卫党不受国外敌人的侵犯，同时，我们对党也只有一个要求：请

它不要背叛自己。

如果党要求我为它的新机关报②撰稿，那么，不言而喻，党至

少应该设法做到这一点：不要还在同我谈判时就在这个机关报上

把我诬蔑为诽谤者，而且还是由该报的名义所有人之一③干的。我

不知道有任何文坛荣誉法典或什么别的荣誉法典能容忍这样的事

情；我相信，甚至一条爬虫１４７也不会这样做。因此我不得不提出如

下质问：

（１）对于这种平白无故的卑鄙的侮辱，您打算怎样为我洗雪？

（２）您能向我提供何种保证，以便不再发生这样的事情？

此外，关于奥艾尔的诽谤，我还想指出，我们在这里既没有

过低估计党在德国所必须克服的困难，也没有过低估计尽管如此

仍然获得的成就的意义和党员群众一贯的模范行动。不言而喻，在

德国获得的每一个胜利，如同在任何其他国家所获得的胜利一样，

都使我们高兴，甚至使我们更高兴，因为德国党从一开始就是以我

们的理论为依据而发展起来的。但是，正因为这个缘故，所以我们

认为特别重要的是，德国党的实践，特别是党的领导所发表的公开

８９３ １８３．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月１４日）

①

②

③ 伊·奥艾尔。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注

弗·恩格斯《论住宅问题》。——编者注
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言论要符合总的理论。我们的批判无疑会使许多人感到不愉快；可

是，如果党有一些人住在国外，他们不受当地斗争的复杂情况和琐

碎事情的影响，时常根据适用于各国现代无产阶级运动的理论原

则来衡量事态和言论，并向党反映党的所作所为在国外所产生的

印象，这对于党来说，一定要比任何无批判的恭维更有益处。

致友好的问候。

您的 弗·恩格斯

１８４

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８７９年１１月１４日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的左尔格：

我终于能够把所有的委托书都给你寄去了。①其中有些是我

在上上个星期末才收到的。这些委托书寄到时，我正由于讨厌透

了的伤风而不得不呆在家里，后来我的代理人竟然把事情拖了整

整一个星期，直到今天我才终于收到了自己的委托书。过些时候

我把这些委托书和头一个委托书的账单寄给你。

其他三份（也就是说一共是四份）委托书装在另一个信封里

同时寄给你。

我给你的那封谈到党内最近一些事件的信②谅已收到。从那

９９３１８４．马克思致弗·阿·左尔格（１８７８年１１月１４日）

①

② 见本卷第３８７—３９１页。——编者注

见本卷第３６６—３６７页。——编者注
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时以来赫希柏格和他的苏黎世同伙①至少是名义上被排除于目前

设在莱比锡的编辑委员会之外，而由福尔马尔在苏黎世担任编辑。

他的《社会民主党人报》没有多大价值。不管怎样，我们所有的比较

有名望的同志，李卜克内西、倍倍尔、白拉克等人都已摈弃赫希柏

格博士（即李希特尔）的《年鉴》，虽然目前还只是不公开的。４６５

你大概从报纸上看到了，一帮杂七杂八的反对共产主义的家

伙终于在马赛代表大会上被击溃了。４６６

我的妻子仍然病得很厉害，我自己也始终没有完全恢复健康。

我们全家向你衷心问好。

你的 卡尔·马克思

１８５

恩格斯致奥古斯特·倍倍尔

莱 比 锡

１８７９年１１月２４日于伦敦

亲爱的倍倍尔：

我有充分的根据说明，奥艾尔的暗示②是指我。日期并不说明

任何问题。他肯定是把莫斯特 排除在外的。因此您可以问一问他

本人，他指的是谁，看看他怎么说。我深信，我没弄错。４６７

我提到的赫希柏格说的那些话，他确实说过。
③

我知道，在和希尔施谈判时，您多半不在场，我并没有想到

００４ １８５．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月２４日）

①

②

③ 见本卷第３９３页。——编者注

见本卷第３９７—３９８页。——编者注

爱·伯恩施坦和卡·奥·施拉姆。——编者注
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要您个人对已发生的事情负责。

在关税问题上，您的信恰恰证实了我所谈的看法。①既然发生

了意见分歧——而情况正是这样，——那末考虑到这种意见分

歧，正好应当在表决时弃权。不然就只是考虑了一部分意见。但

是为什么主张保护关税的部分应当比主张自由贸易的部分更受重

视——这仍然莫名其妙。您说，您不能在议会里只限于单纯否定。

可是，不管怎么说，既然他们已经全都投票反对法律，那他们也

就是采取了单纯否定的立场。我只是说，事先应当知道遵循什么

策略；应当使行动同最后的表决一致。

社会民主党议员可以超出单纯否定的问题的范围，是很有限

的。这全是直接涉及工人和资本家的相互关系的问题：工厂立法，

标准工作日，企业主的责任，以实物发工资等等。其次是具有进

步性质的纯粹资产阶级的改革：统一币制和衡制，迁徙自由，扩

大个人自由等等。但是这一切暂时显然不会来麻烦你们。对于所

有其他的经济问题——保护关税、铁路和保险事业等等的国有

化，——社会民主党议员始终必须遵循一个基本原则：不投票赞

同加强政府对人民的统治的任何措施。由于党内在这些问题上的

意见必将发生分歧，自然而然要求在表决时弃权和否决，这一点

就更加容易做到。

您所谈的凯泽尔的那些情况，只是把事情弄得更糟糕了。如

果他一般说来表示赞成保护关税，那为什么又投票反对呢？如果

他打算投票反对保护关税，那为什么又表示赞同呢？如果他曾下

功夫研究过这个问题，那他怎么能够投票赞成铁的关税呢？如果

１０４１８５．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月２４日）

① 见本卷第３９４—３９６页。——编者注
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他的研究哪怕还有一点价值的话，那他就应该知道：在德国有两

个冶金工厂，多特蒙特联合公司和克尼格斯和劳拉冶金工厂，两

者中任何一个都能够满足全部国内市场的需要，而此外还有很多

较小的工厂；因而在这种情况下保护关税简直是荒谬的；在这里

只有占领国外市场才能解救，因此就要实行彻底的自由贸易，不

然就是破产；而炼铁工厂主本身，只有当他们组成一个瑞恩时，才

会希望实行保护关税，瑞恩就是一种秘密协议，它在国内市场强

制实行垄断价格，以便把剩余产品用倾销价格向国外推销，他们

现在实际上已这样作了。既然凯泽尔投票赞成铁的关税，那他就

是为维护这个瑞恩的利益，为维护这个垄断资本家的秘密协议的

利益而说话和投票的，而多特蒙特联合公司的汉泽曼和克尼格斯

和劳拉冶金工厂的布莱希勒德一定会暗中嘲笑这个愚蠢的，并且

还是下功夫研究过这个问题的社会民主党人！

您无论如何要弄到一本鲁道夫·迈耶尔的《德国政界的滥设

企业者》。不知道这本书所搜集的有关近年来的欺诈、破产和政治

舞弊的资料，就不可能对当前德国的局势作出判断。我们的报刊

当时怎么会没有利用这一极其丰富的资料？这本书现在当然已被

查禁。

我主要指的是报告①中的这几处：（１）有一处认为争取舆论具

有这样重大的意义：好象这个力量敌视谁，谁就要失掉活动能力；

生命攸关的问题是“把这种仇恨变成
·
同
·
情”等等（同情！从那些

不久前在发生恐慌３９０时表明自己是恶棍的人们方面来的同情！）；

根本不需要走得这么远，尤其是因为恐慌早已平息了；（２）另一

２０４ １８５．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月２４日）

① 见本卷第３９６—３９７页。——编者注
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处说，党谴责任何战争（就是说，也谴责它本身必须进行的和它

虽然如此而仍在进行的战争）并以一切人的博爱作为自己的目的

（在口头上，这是一切政党的目的，而实际上没有一个政党是这样

的，因为我们也不打算和资产者讲博爱，只要他们还想当资产

者），这样的党不会热衷于国内战争（就是说，即使在国内战争是

达到目的的唯一手段的情况下也是如此）。这个论点可以理解为：

党谴责任何流血，它就不会主张放血，也不会主张切除坏疽的肢

体，也不会主张科学上的活体解剖。讲这样的话干什么？我并不

要求你们把话说得“很厉害”；报告的缺点不是它讲得太少，相反，

而是不该讲的话讲得太多了。后面的要好得多，因此，汉斯·莫

斯特顺利地放过了几处他能够从中捞到一点油水的地方。

《社会民主党人报》郑重其事地报道李卜克内西等在萨克森宣

誓一事，是一种失策。汉斯①没有放过这一点
４６８
，而他的无政府主

义者朋友们今后也一定会利用这一点。马克思和我并不认为这件

事情象希尔施在一时激愤中所说的那么危险。你们最好是弄清楚，

事情是否确实象亨利四世皈依天主教，从而使法国摆脱了三十年

战争时所说的：“巴黎确实值一次弥撒”；必须弄清好处是否这样

大，以致值得为之作出这种自相矛盾的事情，举行唯一不致引起

伪誓诉讼的宣誓。但是，既然已经这样做了，只要别人没有吵嚷，

就不应该声张；这样就有足够的时间进行辩护了。要不是《社会

民主党人报》，汉斯根本不会知道这件事。

您对那个头号酒鬼兼蠢材的痛斥，使我们很高兴。４６９我们将设

法使之也在巴黎广为传播，我们感到为难的只是用什么样的法语

词汇来翻译这些有声有色的词句。

３０４１８５．恩格斯致奥·倍倍尔（１８７９年１１月２４日）

① 莫斯特。——编者注
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但是，我们决不否认，我们在这里，如人们所说的，评论容

易，你们的处境比我们要困难得多。

小资产者和农民的大批涌入的确证明，运动有了极大的成就，

但是同时这对运动也会成为危险，只要人们忘记，这些人是被迫

而来的，他们来，仅仅是因为迫不得已。他们的加入表明，无产

阶级已经确实成为领导阶级。但是，既然他们是带着小资产阶级

和农民的思想和愿望来的，那就不能忘记，无产阶级如果向这些

思想和愿望做出让步，它就无法完成自己的历史的领导使命。

致友好的问候。

您的 弗·恩格斯

还有一页附笔一并寄上。

１８６

马克思致阿基尔·洛里亚

曼 都 亚

１８７９年１２月３日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

我的健康状况曾使我不得不离开伦敦一个时期。今天回来后，

见到您１１月２３日的来信和您的著作①。现在就赶快告诉您已经

收到并向您表示感谢。

忠实于您的 卡尔·马克思

４０４ １８６．马克思致阿·洛里亚（１８７９年１２月３日）

① 阿·洛里亚《地租和地租的自然消失》。——编者注
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１８７

马克思致某人４７０

伦  敦

１８７９年１２月１１日 ［于伦敦］

阁下：

您可否在下星期日两点钟到我这里来吃饭？

忠实于您的 卡尔·马克思

１８８

恩格斯致奥古斯特·倍倍尔

莱 比 锡

１８７９年１２月１６日于伦敦

亲爱的倍倍尔：

我不明白，奥艾尔现在怎么能够说他指的是莫斯特等，因为

他在那篇文章①中已十分明确地把莫斯特排除在外了。不过，这个

问题就不提了。

《社会民主党人报》第１０号上刊载的《报刊历史的回顾》一

文，肯定是出自三星②之一的笔下。这篇文章说：“和谷兹科夫及

５０４１８７．马克思致某人（１８７９年１２月１１日）

①

② 卡·赫希柏格、爱·伯恩施坦、卡·奥·施拉姆。——编者注

见本卷第３９７—３９８页。——编者注
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劳贝这样的文学家相比，社会民主党人只会感到自豪”，也就是说，

和那些早在１８４８年之前很久就埋葬了自己的政治价值的最后残

余的人相比，如果这些人确曾有过什么政治价值的话。下面又说：

“１８４８年的事件也许本应带来和平生活的一切幸福，如果各国政府满足

了时代的要求的话；但由于各国政府没有这样作，因而，
·
很
·
遗
·
憾，除了暴力

革命的道路以外，没有其他道路可走。”

这家报纸明目张胆地抱怨第一次为社会民主党开辟了道路的

一八四八年革命，这样的报纸不是我们撰稿的地方。这篇文章和

赫希柏格的信清楚地表明，三人星座企图使他们起初在《年鉴》上

明确提出的小资产阶级社会主义观点，在《社会民主党人报》上

同无产阶级社会主义观点相并列。我看不出，在车子已经走得这

样远以后，您在莱比锡除了公开决裂之外，还能有什么办法阻止

这样做。您还象过去一样，把这些人看成党内同志。这对我们是

不可思议的。《年鉴》上的文章断然地和无可挽回地把我们同他们

分开了。只要这些人坚持说他们和我们同属于一个党，我们就不

能同他们进行任何谈判。这里涉及的是任何一个无产阶级政党内

根本不容讨论的问题。在党内讨论这些问题，就意味着对整个无

产阶级社会主义提出怀疑。

的确，在这样的条件下，我们最好是不予撰稿。否则，我们

只能不断地提抗议，并且在几个星期后不得不公开声明退出，这

样对事业确实也没有好处。

我们很遗憾，在这个遭到镇压的时刻，不能无条件地支持你

们。当党在德国忠实于自己的无产阶级性质的时候，我们曾经把

其他一切考虑都放在一边。但是，现在，当进入党内的小资产阶

级分子已经公开表明态度①
的时候，情况就不同了。只要还允许他

６０４ １８７．马克思致某人（１８７９年１２月１１日）
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们把自己的小资产阶级观点一点一点地偷运到德国党的机关报中

来，对我们来说，这个机关报就等于根本不存在。②

宣誓事件
４６８
没有引起我们多大的激动。也许能象您所设想的

那样，找到另一种途径去稍为消除一下这种不愉快的印象，不过

这并没有多大意义。我们将照您所希望的那样，保持沉默。

马隆的杂志③
能起好的作用，因为：第一，马隆不是那种会经

常惹祸的人，第二，他的那些法国撰稿人将设法使一切沿着正确

的航道前进。如果赫希柏格梦想在那里为他的小资产阶级货色找

到一块基地，他很快就会发现自己的钱白花了。

马格德堡的选举结果使我们非常高兴。４７１德国工人群众的坚

韧不拔精神，真是令人敬佩。《社会民主党人报》上的工人通讯是

该报唯一的好东西。

赫希柏格的信寄还。此人已不可救药。我们不愿同《未来》那

一帮人混在一起，他就说这是由于我们个人的虚荣心。但在那帮

人当中，有三分之一是我们过去和现在连姓名都完全不知道的，而

另外大约有三分之一的人，显然是小资产阶级社会主义者。而这

种东西竟自命为“科学”杂志！赫希柏格还认为这个杂志起了

“启蒙作用”。其证明就是：他那付独特的、清晰得出奇的头脑，就

７０４１８７．马克思致某人（１８７９年１２月１１日）

③ 《社会主义评论》。——编者注

② 草稿中删去了下面一段话：“我们绝不能、而且也永远不会和小资产阶级的

社会主义一道走。”——编者注

① 草稿中删去了下面一段话：“并且要求把他们自己那种小资产阶级的疑虑和

短见在党内冒充为社会主义，情况就不同了。我们是不属于他们所隶属的那个党

的；我们也不能和这样的人订立协议，只要他们还没有组成一个自己的小资产阶级

社会主义政党的派别，也就是说只要他们还声称仍和我们属于同一个党时，我们甚

至不能同他们谈判。同时，如果德国的党……”。——编者注
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是那付尽管我作了种种努力，迄今连小资产阶级社会主义和无产

阶级社会主义之间的区别还弄不清楚的头脑。把一切分歧都归结

为“误会”。这和１８４８年的民主抱怨派４７２一模一样！也许，这种结

论是“轻率的”。当然是这样——因为使这班先生们的空谈起不了

任何作用的每一个结论都是“轻率的”。的确，这班先生们想要说

的不仅是他们正在说的话，如果有可能，他们还要说相反的话。

可是，世界历史在沿着自己的道路前进，不去理会这些聪明

而温和的庸人。在俄国，事态在几个月内就会发展到决定性的关

头。或者是专制制度崩溃，那时候，随着这个强大的反动堡垒的

崩溃，欧洲的风向也会马上转变；或者是爆发欧洲战争，而这次

战争也将把现在的德国党葬送在每个民族争取本民族生存的不可

避免的斗争之中。这样的战争对我们来说将是极大的不幸，它可

能使运动倒退二十年。但是，新的党终究一定会由此建立起来，它

在欧洲各国将会摆脱现在到处都阻碍着运动的各种疑虑和浅见。

致友好的问候。

您的 弗·恩·

１８９

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８７９年１２月１９日于伦敦

老朋友：

我昨天收到了钱，而且事先已决定立即给你汇去，但是要在

当天寄出已经来不及了。整个下午我脑子里都在想：今天晚上菲

８０４ １８９．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年１２月１９日）
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力浦一定有信来！结果真的来了信。这样一来，你就使我享受不

到送给你一件意外的圣诞节礼物的愉快了。我汇去了五英镑，按

此地的牌价在当地将付给你一百二十六法郎；你大概马上就可以

收到。

我们这里一切还好：我没有什么病，马克思身体比去年健康，

虽然还不太理想，马克思夫人很久以来就时常消化不良，很少有

完全健康的时候。第二卷４３４进展缓慢，除非明年夏天比今年好，而

马克思能真正恢复健康，否则就快不了。

昨天我写信告诉倍倍尔４７３，我们不能给《社会民主党人报》撰

稿。从赫希柏格后来的信中可以看出，他认为让他有可能在《社

会民主党人报》上为他在《年鉴》上发表的观点辩护，是理所当

然的。我不能想象，当莱比锡人同他和他的小资产阶级同事保持

现在这样的关系时，怎么能够不让他这样做。而这样就使我们完

全不能参加。从《宣言》①发表时起（确切些说，早在马克思反对

蒲鲁东的著作②问世时起），我们就在不断地同那种小资产阶级社

会主义进行斗争，现在当它利用反社会党人法１３９，企图重新举起自

己的旗帜时，我们也不能同它一道走。这样反而更好。不然的话，

我们就会卷入同这些先生们的无休止的争论，《社会民主党人报》

就会成为战场，而最后我们还是不得不公开宣布退出。所有这一

切只会给普鲁士人和资产者效劳，因此我们最好是避免这种情况。

但是，对于其他和我们所处地位不同的人，这决不能成为先例，因

为我们是由于谈判过程本身被迫接受挑战，并反对赫希柏格及其

一伙的。我认为，譬如象你不给这个报纸撰稿，是没有任何理由

９０４１８９．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年１２月１９日）

①

② 卡·马克思《哲学的贫困》。——编者注

卡·马克思和弗·恩格斯《共产党宣言》。——编者注
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的。德国工人的通讯是该报唯一使人快慰的东西，你参加撰稿只

会使报纸得到改善。既然已经有了这个报纸，那就让它尽可能好

些，而不是更坏些。我这样说时还指望他们会给你应有的报酬，因

为在你的处境下，不能要求你无偿地工作。关于这件事，也不必

过分埋怨莱比锡人。这些我们早已预料到了。李卜克内西绝不会

放弃从中调和以及不加选择地结交朋友，只要党看起来有力量、人

数多，并且有一定的经费保证，他就会对这些异己分子放任不究。

情况将继续如此，一直到他因此而弄得焦头烂额为止。那时候，这

些善良的人们就会重新醒悟并回到正确的道路上。

《自由》简直是毫无内容、毫无意义的喧嚣，而莫斯特本来是一

个不无才能的人，自从他离开了党的基地，在这里表现了十足的无

能，连一个思想也提不出来。要是我想读纯粹的骂人话，那还不如

去读很久之前的卡尔·海因岑的东西，他毕竟还更会骂一些。

所有的委托书都已寄往纽约①，但是从那以后再没有听到什

么消息。李卜克内西的希望是靠不住的，他的希望总是过分的。

列斯纳早已和此地的协会４２４没有任何关系。他很少露面，而且

露面时也多半是对整个现状抱怨不休。

俄国的情况好极了！在那里决定性的时刻大概很快就会到来，

那时，执掌德意志帝国政权的老爷们就会吓得魂不附体。这是即

将来临的世界历史转折点。

但愿你不要被那些可怜的无政府主义者弄得过于烦恼。４７４他

们已经狼狈不堪。在西方，他们已经陷入穷途末路，只好在自己

人中间搞无政府状态，以致互相撕打，而在俄国，他们采用行刺

０１４ １８９．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８７９年１２月１９日）

① 见本卷第３６６—３６７、３８６、３９９页。——编者注
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的手段，这不过是为立宪派火中取栗，直到现在他们才惊愕地发

现了这一点！

马克思和我向你问好。

你的 弗·恩·

１９０

恩格斯致阿梅莉亚·恩格尔４７５

伦  敦

［草稿］

［七十年代末至八十年代初于伦敦］

夫人：

多年来的经验迫使我遵循一条原则：无论在什么情况下，对

我所不认识的人都不给予金钱帮助。

而且，目前我也不能弄到您所需要的款项；即使我能做到这

一点，那我也应当象使用我可以省下的每一个分尼那样，用这笔

钱去支援受俾斯麦迫害的我们德国党内同志。

此外，因为您有些关系，使您有机会谒见公爵夫人们，所以

您不难摆脱您目前的困境。

最后我不能不指出，您的来访如此出乎我的意料，事后我也

料定您会写信提出那种要求。

致敬意。

１１４１９０．恩格斯致阿·恩格尔（七十年代末至八十年代初）
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１８８０年

１９１

恩格斯致威廉·李卜克内西

莱 比 锡

１８８０年１月１０日于伦敦

亲爱的李卜克内西：

由于马克思家里添了孩子１６５，和从曼彻斯特来的我们的两位

朋友①到我这里作客，节日的忙乱相当可观，你的信就在这种最忙

乱的时刻寄到了。要转寄你的信，我需要查一下最新的邮政地址

簿，但是手边没有。本星期初我终于找到了地址簿，并把你的信

寄往：

不列颠北部（Ｎ．Ｂ．）汉密尔顿附近

威尔小山（地址簿上是：Ｗｅｌｌ ｈｌ．）

亚历山大·麦克唐纳议员先生。

两个人②当中麦克唐纳是更大的坏蛋，但是他同煤矿工人有比较

密切的正式联系。可能在我的信寄到以前你就会收到他的回信。在

议会开会以后，你可以把信直接寄往下院交亚历山大·麦克唐纳。

２１４

①

② 托·伯特和亚·麦克唐纳。——编者注

看来是指卡·肖莱马和赛·穆尔。——编者注
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因为你说你已向麦克唐纳要了你在信中所要的文件，所以在

没有再收到你的来信以前，我自然不会在这方面再采取任何行动。

白银事件，或者确切些说，复本位制事件，是利物浦的某些棉

花投机商的臆造。因为在印度和中国，商业中实际上流通的只有白

银，而白银的价值十年来从黄金价值的１ １５．５降到了
１
１７．５—

１
１８，这

种情况自然就使得由于向远东过量输出所引起的棉织品销售危机

更加尖锐了。最初是供应的增加使价格降低了，然后，对于英国出

口商来说，这种降低了的价格又表现为折合黄金的价值比以前更

少了。机灵的利物浦人怎么也不能想象，棉花有朝一日会降价，于

是他们现在就用货币的差价来解释一切，并且声称：只要此地决

定，白银的价值应该重新按黄金价值的１ １５．５折合，就是说英国公众

应该听任把白银按照高于价值１３—１５％的价格强加于自己，以便

让棉织品出口商仍然得到那样多的赢利，那时一切就会顺利，同印

度和中国的贸易就会繁荣起来。一些异想天开的人仍然死抱住不

放的全部骗人鬼话就是如此。这种骗人鬼话从来没有多大意义。不

久以前《泰晤士报》竟大发善心，它声称，对于德国这样一个穷国来

说，金本位不适用，最好是恢复比较方便的银本位，隐藏在这种说

法背后的意图是，为伦敦金融市场开辟一个白银销路，以便按高于

白银价值的价格去出售自己的贬值的白银。不用说，这同样是一种

良好的愿望，正象我们的朋友俾斯麦在不久前幼稚地幻想回到复

本位制去和在一切支付中重新把塔勒充当足值货币一样，虽然塔

勒的价值比票面价格低１５％。但是德国的银行家们在朋友俾斯麦

的庇护之下变得这样聪明，以致这点没有能做到，而发行的塔勒又

以惊人的速度流回银行和国库了。

我向你和大家祝贺新年和俄国革命，俄国革命可能会在今年

３１４１９１．恩格斯致威·李卜克内西（１８８０年１月１０日）
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爆发并且将使整个欧洲的面貌立即改变。为此我们又得特别感谢

我们的朋友俾斯麦，他以自己示威性的奥地利之行和对奥同盟４７６，

使俄国政府恰恰在需要的时刻（对于我们！）面临抉择：战争或者

革命！这是什么样的天才啊！

你的 弗·恩·

１９２

恩格斯致卡尔·希尔施

伦  敦

１８８０年２月１７日 ［于伦敦］

亲爱的希尔施：

多谢寄来的银行支票，现退还给你。但是我一点也不明白

“按三百四十生丁转让”是怎么回事。我根本找不到这个数目和马

克以及奥地利货币之间的合理关系。如果有人能告诉我们，二百

奥地利古尔登可以折合多少马克，那么波克罕就能够决定怎么办，

并且我想，他大概会把这些古尔登寄给那个人兑现。

你的 弗·恩·

４１４ １９２．恩格斯致卡·希尔施（１８８０年２月１７日）
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１９３

马克思致贝尔纳德·克劳斯

伦  敦

［副本］

１８８０年３月２６日于伦敦

亲爱的克劳斯博士：

我完全忘记了今天是耶稣受难节，因此我同女儿爱琳娜在十

二点去时发现“罗亚尔”咖啡馆关着门，我们等到一点，因为您

没有来，我们就去①您住的旅馆了。请您费心今天就写信给我（好

让我明天能得到答复），您可否在星期日五点（而不是两点）到我

们这里来进餐。

爱琳娜小姐向您问好。

您的 卡尔·马克思

１９４

恩格斯致赫·迈耶尔４７７

伦  敦

［草稿］

［１８８０年３月底于伦敦］

赫·迈耶尔先生：

您３月２５日的盛情的来信，直到３月２７日星期六夜晚我才

收到，所以我已无法接受您的邀请。

５１４１９３．马克思致贝·克劳斯（１８８０年３月２６日）

① 在这封信的副本中，这个字上面加了一个问号。——编者注
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在此地和其他地方的德国社会民主党人中间最近产生了分裂

和意见分歧的情况下，我目前既不能站在这一边，也不能站在另

一边，何况我对苏黎世《社会民主党人报》的立场和伦敦《自

由》的立场都同样予以谴责。①

请您费心把这一点告诉理事会。

致深切的敬意。

１９５

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８８０年４月１日于伦敦

老朋友：

告诉你，我已给你汇去四英镑，折合一百法郎八十生丁；希

望你能尽快收到。但愿在严冬终于过去之后，你和你夫人的身体

已经好转。我们在这里过得还可以。马克思夫人还没有复元，马

克思的身体要能再好一些就好了。冬天以后，他总有一段时间很

不舒服，痉挛性咳嗽使他不能安眠。

一般说来，１８５０年的历史又在这里重演。４７８工人协会分裂为

各种各样的集团：这里是莫斯特，那里是拉科夫，我们好不容易

才没有卷进这场纠纷。这一切只不过是杯水风浪，它对于参与其

事的人可能产生某些有益的影响，使他们学到一些东西，但是，这

里的一百来个德国工人是拥护这些人还是拥护那些人，这对世界

６１４ １９５．恩格斯致约·菲·贝尔格（１８８０年４月１日）

① 见本卷第３５１、３５２，３５４—３５５、３５７、３６４—３６７、３８３—３８４、３８７—３８８、３９３—

４１０、４１７页。——编者注
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历史的进程是毫无影响的。他们哪怕能对英国人产生一些影响也

好，但是这也根本谈不到。莫斯特由于一种要干一番事业的莫名其

妙的渴望，是不会安静的，但是他又根本不能把任何事情进行到

底。在德国的人们大概根本不想理会这种说法：既然莫斯特被驱逐

出了德国，那就是说，革命的时刻来到了。《自由》拚命想成为世界

上最革命的报刊，但是，光在每一行字里重复“革命”这个词是做不

到这一点的。幸运的是，这家报纸写什么和不写什么，其意义是微

不足道的。苏黎世机关报①也是这样，它今天宣传革命，而明天又

声称暴力变革是极大的不幸；它一方面害怕莫斯特的调子比它唱

得高，另一方面又担心工人们会认真看待自己的高调。请在这《自

由》的夸夸其谈和《社会民主党人报》的庸人短见之间选择吧！

我担心，我们在德国的朋友们在当前应该保持的组织形式问

题上会产生错误看法。我不反对那些当选为国会议员的人来担任

领导，因为没有别的领导。但是，他们不能够要求，而且也得不到老

的党领导所能要求的绝对服从，而老的党领导正是为了这个目的

选出来的。在目前没有报纸、没有群众集会的条件下，尤其如此。现

在，组织在外表上越是松散，它在实际上就越是坚强。与此相反，人

们却要保存旧的体制：党的领导的决定就是最后的决定（虽然没有

代表大会来纠正领导的错误并在必要时罢免它），谁要是触犯了领

导人之一，谁就是叛逆者。在这种情况下，其中比较优秀的人自己

就会意识到，他们中间也有各种各样无能而且不完全纯洁的人。确

实，他们除非是目光过于短浅才会看不到，不是他们在对自己的机

关报发号施令，而是赫希柏格借助于自己的钱袋在发号施令，而他

的庸人朋友施拉姆和伯恩施坦则同他串通一气。据我看，老的党及

７１４１９５．恩格斯致约·菲·贝尔格（１８８０年４月１日）

① 《社会民主党人报》。——编者注
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其原先的组织正在结束。如果欧洲的运动，象预期的那样，很快重

新活跃起来，那末德国无产阶级的广大群众就会投入这个运动，

１８７８年的五十万人４７９成为这些群众中有训练的、有纪律的核心，

而继承了拉萨尔派传统的旧的“严格的组织”，到那时将成为一种

障碍，但是，它即使能挡住车轮，却挡不住滚滚洪流。

在这种情况下，这些人所做的一切，只会使党陷于瓦解。第

一，他们强迫党经常保持着老的宣传员和编辑，为此又把一大堆

报纸强加于党，这些报上除了蹩脚的资产阶级小报上的东西以外，

没有别的货色。而工人们竟应该长期忍受这一切！第二，在帝国

国会和萨克森邦议会中，这些领导人在大多数情况下表现得如此

温顺，使自己和党在全世界面前丢脸，他们向现任政府“积极”建

议在各种细小问题上怎样做得更好一些，等等。而被宣布为非法

的、被捆住手脚听任警察当局恣意摆布的工人们，却应该认为这

样就是真正地代表他们！第三，《社会民主党人报》的庸人的小资

产阶级性，得到这些人的赞许。他们在每一封信里都对我们说，决

不要相信似乎在党内出现了分裂或产生了意见分歧的说法；但是

每一个从德国来的人都肯定地说，领导的这种做法把大家完全弄

糊涂了，在那里大家根本不同意这种做法。由于我们的工人们具

有已卓越地表现出来的那种品质，情况也不可能不是这样。德国

的运动的特点是，领导的一切错误总是由群众来纠正。当然，这

一次也会是这样。

喂，振作起来，并给我们写信。波克罕还是象原先那样行动

很不方便。①

你的 弗·恩·

８１４ １９５．恩格斯致约·菲·贝尔格（１８８０年４月１日）

① 见本卷第３３８页。——编者注
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１９６

恩格斯致保尔·拉法格

伦  敦

１８８０年５月４日于伦敦

亲爱的拉法格：

我们对马隆提出的导言怎么办？４８０我很感谢他的好意，但是这

里问题在于事实，而他到哪里去找事实呢？１８４３年到１８６３年的德

国社会主义历史还没有写出来，而马隆在苏黎世的德国朋友们对

于他们投入政治生活以前的这一时期几乎毫无所知。因此，马隆

的导言自然就忽略了最重要的事实，同时却陷入未必能使法国读

者感到兴趣的细节，此外，这个导言有很多相当严重的错误。就

拿其中的一个错误来说吧：拉萨尔从来没有当过《新莱茵报》的

编辑。他甚至从来没有给该报撰过稿，除了只在一期上登过一篇

小品文以外，而且这篇小品文也由编辑部完全改过了。拉萨尔这

一时期只是在办理哈茨费尔特伯爵夫人同她的丈夫离婚的案

件。４８１即使他向我们表示愿意担任编辑，我们也会断然拒绝同一个

从事这种声名狼藉的案件而势必从头到脚污秽不堪的人合作。无

论马克思或者我都从来没有同拉萨尔合作过。大约在１８６０年，他

向我们建议在柏林合办一份大型的日报，但是我们的条件在他看

来是不能接受的。４８２

如果需要有人向法国读者介绍我的话（这是非常可能的），那

末，在我看来，只有您可以做这件事，因为我的文章是由您翻译

９１４１９６．恩格斯致保·拉法格（１８８０年５月４日）
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的；只有您一个人能够得到必需的资料，我已请马克思把这些资

料交给您。我认为，无论是对您，或者是对我自己，我都有责任

不同意任何其他的人。

您的 弗·恩格斯

１９７

马克思致保尔·拉法格４８３

伦  敦

［１８８０年５月４—５日左右于伦敦］

亲爱的拉法格：

以上论述是我（昨天晚上）同恩格斯商量的结果。请在词句

上加以修饰，但是不要改变内容。

您的 卡尔·马克思

１９８

恩格斯致奥古斯特·倍倍尔

莱 比 锡

［１８８０年５月初于伦敦］

……①以便没有直接受到禁止也把整个事业断送殆尽。

要使哈赛尔曼先生的危害很快消除，只需把那些真正使他丢

０２４ １９７．马克思致保·拉法格（１８８０年５月４－５日左右）

① 信的开头部分残缺。——编者注
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丑的事实公布出来，使他在帝国国会中无法活动，也就是说，只

需采取公开的革命态度，就可以做到；而且只要用一种非常平静

的语调就能做到这一点，正如您在论迫害的演说中很成功地做到

的那样。４８４但是，如果象经常发生的那样，总是担心庸人们把你们

看得比你们实际上更为极端，而且，如果附上的《科伦日报》剪

报上关于社会民主党人曾提议恢复家庭自制产品在交易中的行会

特权这个消息属实的话，那末哈赛尔曼之流和莫斯特之流就能毫

不费力地进行活动了。

不过，这一切都无关紧要。党现在所依靠的，是个人通过国

内旅行来保持和组织的那种静悄悄的自发活动，而这种旅行是无

法禁止的。我们在德国是幸运的，因为我们的敌人所做的一切都

有利于我们，一切历史力量都有助于我们，还因为不论发生什么

事情，没有一件不是对我们有好处的。所以，我们可以放心地让

我们的敌人为我们工作。俾斯麦确实为我们做了巨大的工作。①现

在他为我们赢得了汉堡４８５，而且还准备把阿尔托纳和不来梅送给

我们。民族自由党人４８６也在为我们工作，甚至当他们什么也不干，

只是任人拳打脚踢和投票赞成捐税的时候，也是如此。天主教徒

们也在为我们工作，他们起初投票反对非常法１３９，后来又投票赞

成，因而同样也被俾斯麦放在一种由内阁任意摆布的地位，也就

等于被置于非法地位。同目前各种事变为我们所做的相比，我们

自己能做的一切是微不足道的。俾斯麦狂热地进行活动，造成一

片混乱，使一切越出常轨，而无法带来任何稍有积极意义的东西，

他无益地从庸人身上榨取最大限度的捐税，他今天追求这个目的，

１２４１９８．恩格斯致奥·倍倍尔（１８８０年５月）

① 参看本卷第３１２和４１４页。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


明天又追求完全相反的目的，他把庸人强行推入革命的怀抱，而

不管庸人是如何乐于在他的脚下摇尾乞怜，——俾斯麦的这种活

动是我们最强有力的同盟者。我很高兴，您能够通过自己的观察，

断定在这种情况下必然要出现向左转。

法国的情况也很好。我们的共产主义观点在那里正到处为自

己开辟道路，而在宣传这种观点方面做得最好的，主要是不久前

还是无政府主义者的那些人，他们已站到我们这方面来了，尽管

我们为此没有费一点力气。这样，在欧洲的社会主义者中间，就

形成了观点的一致。至于那些仍然袴徨不定的人，自从无政府主

义者这个最后的宗派自行瓦解之后，已不值一提了。那里，正如

您注意到的那样，资产阶级和农民中也正出现愈来愈向左转的过

程。不过还有一个困难：这种向左转首先将导致复仇战争，而这

是应该避免的。

这里的自由党人的胜利至少有一点好处：破坏了俾斯麦的外

交把戏。现在他不得不打消对俄战争的念头，而且大概又要象往

常那样，把他的同盟者——奥地利——出卖给什么人了。奥地利

人早在１８６４—１８６６年间就亲身遭遇过这种事：俾斯麦之所以寻找

同盟者，就是为了要出卖他们。但是奥地利人太愚蠢，他们还会

再次上当。

俄国的情况也好极了，尽管存在着合法谋杀、流放和表面上

的平静。财源枯竭已无可救药。没有国民议会的保证，任何一个

银行家都不会给予贷款。因此现在只好采用借内债这个最后的措

施。借内债在纸面上可以办到，而实际上必将完全失败。如果直

到那时还没有发生什么别的事件，那末，就最终不得不召开一个

随便什么样的议会，只要能弄到现金就行。

２２４ １９８．恩格斯致奥·倍倍尔（１８８０年５月）
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马克思和我向您和李卜克内西衷心问好。

您的 弗·恩·

１９９

马克思致斐迪南·多梅拉·纽文胡斯

海  牙

１８８０年６月２７日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

我的医生极力劝我在一段时间内停止一切工作，如果不是因

为我的妻子病得很危险使我耽搁了的话，我可能已经离开伦敦到

海滨或山区什么地方去休养了。但是，按上面所写的地址寄来的

信总会寄到我手里，因为会把这些信给我转来。

然而，不管我目前的健康状况如何，仅仅由于我不太懂荷兰文

而无法判断这种或那种表述是否恰当，我也不能满足您的请求４８７。

但是从我在《社会科学年鉴》（第一年卷下半册）上读到的您

的文章４８８来看，我毫不怀疑，您是向荷兰人简要叙述《资本论》的

完全合适的人。我还要顺便指出，施拉姆先生（卡·奥·施·，第

８１页）对我的价值理论的理解是错误的。４８９《资本论》中有一个

注说，亚·斯密和李嘉图把价值和生产价格４９０（因此更不要说市场

价格了）混为一谈是错误的。他本来从这个注里就可以看到，“价

值”和“生产价格”之间，因而“价值”和围绕“生产价格”而

波动的市场价格之间的关系，根本不属于价值理论本身，更不能

用经院式的一般词句来预先确定。

３２４１９９．马克思致斐·多·纽文胡斯（１８８０年６月２７日）
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在目前条件下，《资本论》的第二册
２０４
在德国不可能出版，这

一点我很高兴，因为恰恰是在目前某些经济现象进入了新的发展

阶段，因而需要重新加以研究。

致衷心的问候。

忠实于您的 卡尔·马克思

２００

恩格斯致敏娜·卡尔洛夫娜·哥尔布诺娃

比 阿 里 茨

１８８０年７月２２日于伦敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

尊敬的夫人：

您从比阿里茨的来信４９１经过某些周折之后顺利地寄到了我这

里，我在此地已经住了十年。现在赶紧向您介绍一下我掌握的情

况。

我和我的朋友马克思讨论了这个问题，我们两人都认为，关

于英国的技工学校，此地没有比您掌握的官方报告４９２更好的资料。

关于这个问题的其他非官方的资料几乎完全是夸张，要不然就纯

粹是为某种招摇撞骗行为吹嘘。我打算查看一近年来国民教育局

和教育部的报告，看看那里是否能找到一点会使您感兴趣的东西，

如果您能费心告诉我，大约过两个星期或到秋天的时候（因为我

要离开伦敦一段时间１８７），给您的信或邮件该寄往何处，那时我将

更详细地告诉您这方面的情况。此地对于青少年的技工教育比大

陆上大多数国家的情况还要糟糕；所做的事情通常只是为了装饰

４２４ ２００．恩格斯致敏·卡·哥尔布诺娃（１８８０年７月２２日）
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门面。您大概从报告本身也已经看出，同大陆上的技工学校完全

不一样，这里的“技工学校”是一种感化院，一些无人照管的孩

子按照法院的判决被送到这里来呆若干年。

不过美国人在这方面的尝试大概一定会使您更感兴趣。美国

人就这个问题给巴黎博览会４３９送去了极丰富的材料，这些材料想

必是留在黎塞留街上的大图书馆４９３里。您可以到那里从博览会的

目录中了解到这方面更详细的情况。

以后我将设法给您找到巴黎的一位达科斯塔先生的地址，他

的儿子①是一八七一年公社的参加者。老达科斯塔从事国民教育

方面的工作，对自己的职业非常热心，一定很愿意帮助您。

成年工人继续受教育的学校在这里一般也没有多大价值。如

果在什么地方也做了一些好的事情，那只是由于特殊的情况和个

别的人，也就是说这是局部的和暂时的现象。在所有这些事情上

这里经常碰到的只有一种情况：招摇撞骗。最好的学校很快就被

致命的因循守旧葬送掉，而公益事业越来越成为职员们捞取薪俸

的最方便的借口。这是常见的现象，连中等阶级——资产阶级——

的子弟受教育的学校也不例外。近来我恰好在这方面又碰到了值

得注意的例子。

非常抱歉，我自己不能向您提供新材料。可惜多年来我没有

机会研究国民教育发展的详细情况。不然的话，如果我能向您指

出更多的资料，我是会很高兴的。我们最深切地关心在俄国这样

的国家中一切有助于国民教育的事情，以及哪怕是间接地有助于

那里的运动的事情，因为俄国正处在全世界历史性危机的前夜，那

５２４２００．恩格斯致敏·卡·哥尔布诺娃（１８８０年７月２２日）

① 沙尔·尼古拉·达科斯塔。——编者注
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里建立了具有前所未闻的自我牺牲精神和毅力的从事运动的党。

致深切的敬意。

忠实于您的 弗·恩格斯

２０１

恩格斯致敏娜·卡尔洛夫娜·哥尔布诺娃

比阿里茨

１８８０年８月２日于 伦 敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

尊敬的夫人：

匆忙中写几句。几天来我家里满是从外省到我这里来的朋友。

现在把地址告诉您：

巴黎给－吕萨克路４０号达科斯塔先生。

因为我同老头只见过一面，而且时间不长，所以他大概不记

得我；但是，您只要讲明下述情况就会起到介绍的作用：马克思

特意为您通过自己的女婿龙格（他同小达科斯塔①是朋友）弄到他

的地址并告诉了我。

本星期我将有时间比较详细地写信给您，寄往巴黎邮局待取。

致深切的敬意。

弗·恩格斯

６２４ ２０１．恩格斯致敏·卡·哥尔诺娃（１８８０年８月２日）

① 沙尔·尼古拉·达科斯塔。——编者注
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２０２

恩格斯致敏娜·卡尔洛夫娜·哥尔布诺娃

巴  黎

１８８０年８月５日于 伦 敦

西北区瑞琴特公园路１２２号

尊敬的夫人：

在我给您寄到比阿里茨去的那封短信①之后，我只能对您说，

除了您在上次来信中自己所列举的以外，我的确不知道还有什么

别的文件和报告可向您介绍了。不过，等暑假结束，我的一些熟

人回来以后，我还可以再打听一下，如果能找到新的东西，我将

给您寄往莫斯科４９４或者写信告诉您。为了使这种通信看起来毫无

危害，我将用英文书写，并署名艾·白恩士。您从那里给我来信，

可寄交伦敦西北区瑞琴特公园路１２２号艾·白恩士小姐。信内不

必再加信封，她是我的内侄女。

我怀着极大的兴趣读完了您关于自己在莫斯科的活动以及您

可能在地方自治局主席的协助下开办一所技工学校的叙述。我们

这里也有俄国所有地方自治局的统计报告和整个俄国经济状况的

非常出色的材料。可惜我目前无法查阅，因为这些东西都在马克

思那里，而他和他的全家现在都在海滨疗养地。１８９同时，这些材料

对于我答复您的问题４９５也不会有多大帮助，因为回答您的问题必

须对家庭工业的有关部门有所了解，需要对它们的经营状况、它

７２４２０２．恩格斯致敏·卡·哥尔布诺娃（１８８０年８月５日）

① 见上一封信。——编者注
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们的产品、它们的竞争能力有所了解，而这些情况只有在当地才能

了解到。一般说来，我认为您所提到的那些工业部门，至少是其中

的大部分，可能在一段时间内还有能力和大工业竞争。这种工业变

革进行得极其缓慢；在德国，在一些部门中甚至连手织机都还没有

完全被排挤掉，而在英国，手织机早在二三十年前就从这些部门里

被排挤出去了。俄国在这方面可能走得更慢。那里，在漫长的冬季

农民有很多的空闲时间，他们只要每天随便干点什么活就总能有

相当的收入。这种原始的生产方法当然逃脱不了最终的灭亡，而在

工业高度发达的国家，例如在这里，可以肯定地说，加速这种瓦解

过程要比延缓这种过程更人道一些。俄国的情况很可能有所不同，

何况那里的整个政治局面无疑将发生巨大变动。正如您所确信的，

一些微小的治标办法，在德国或其他地方，所带来的好处是微不足

道的，而在俄国也许能够在某些方面帮助人民度过政治上的危机，

并把他们的工业维持下去，直到他们自己有可能表示自己的意见

的时候为止。而在这一方面学校或许就能够使他们至少在一定程

度上知道自己究竟应当说些什么。在人民中传播的一切真正的启

蒙因素都或多或少地有助于实现这个目的。如果技术教育能够一

方面设法至少使那些最富有生命力的最普遍的工业部门的经营比

较合理，另一方面又对儿童事先进行普通技术训练，使他们能够比

较容易地转到其他工业部门，那末，技术教育也许就能够最快地达

到自己的目的。由于我远离这一切，所以除了这种一般看法之外，

未必能再说出些什么来。但是有一点我看是相当肯定的，这就是莫

斯科省由于远离产煤区而且目前就已经感到木柴不足，所以还不

会很快成为一个大工业的基地。因此，尽管由于实行保护关税制

度，某些大企业有可能得到发展，例如弗拉基米尔省的舒雅和伊万

８２４ ２０２．恩格斯致敏·卡·哥尔布诺娃（１８８０年８月５日）
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诺沃的棉纺织工业，但是某些种类的家庭工业，即使有种种周折，

仍能维持一个较长时期。归根到底，只有使农民得到更多的土地，

并且共同耕种，才能对他们有所帮助。

您信中所谈关于公社和劳动组合已经开始瓦解的消息，证实

了我们从其他来源得到的材料。即使这样，这种瓦解过程可能还

要延续很长时间。因为西欧总的潮流是向着正好相反的方向发展，

而且在即将来临的震荡中必将异乎寻常地加强起来，所以可以预

料，在近三十年来出现了那么多有批判头脑的人物的俄国，这种

潮流也会及时地变得足够强大，以至还能在人民千百年来的天然

的协作本能完全泯灭之前，求助于这种本能。因此，生产合作社

和人民中间实行合作的其他形式，在俄国也应当以不同于西方的

观点看待。但是，当然它们毕竟还是一些微小的治标办法。

致深切的敬意。

忠实于您的 弗·恩格斯

２０３

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８８０年８月１７日于兰兹格特

老朋友：

你的明信片直到今天才转到我这里１８７，我立即给你汇去了两

英镑，合五十法郎若干生丁（汇款时我写的是我在伦敦的地址）。

当然，我们不能自己在这里的海滨浴场休养，而让你被赶出家门。

这点钱不值一提：我们已经有四十年在同一旗帜下进行战斗，听

９２４２０３．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８８０年８月１７日）
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从同样的召唤，在这样的老战友之间的这种帮助是理所当然的。

我们大家都在这里：马克思、他的夫人、女儿、女婿和外孙

们①，在这里住对马克思特别有好处；希望他能完全恢复健康。遗

憾的是，他的夫人已经病了很久，但是精神还算好。下星期我又

要回伦敦去，但是马克思还要在这里尽可能多住些时候。

我还想顺便告诉你，关于信件的事发生了很大的误会。马克

思从来没有从你那里收到要他保存的信件，但是波克罕那里大约

有你的几封信。当马克思夫人到日内瓦你那里去的时候，你曾通

过她请马克思向波克罕要这些值。②然而波克罕肯定说，他从来没

有收到你的任何信件。因此，我们在这里完全不明白，到底是怎

么一回事。

总之，但愿你现在，至少在目前摆脱了极端的困境，哪怕是

稍微松一口气也好。

我们大家，特别是我向你衷心问好。

你的 弗·恩格斯

０３４ ２０３．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８８０年８月１７日）

①

② 参看本卷第４６４页。——编者注

燕妮和沙尔·龙格，劳拉和保尔·拉法格以及龙格的三个儿子让、昂利和埃

德加尔。——编者注
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２０４

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８８０年８月３０日 ［于兰兹格特］

亲爱的左尔格：

我这封信是从兰兹格特写给你的，现在我和妻子在这里１８９；在

这以前我曾同她去曼彻斯特我的朋友龚佩尔特博士那里看病，她

患了危险的肝病。

由于我们的这次旅行，我没有及时收到你的信。完全同意你

的意见。如果你不能在美国弄到一笔钱，即二百美元，那只好不

打这场官司４９６《平等报》由于缺少三千法郎而停刊了
４９７
，从这件事

你就可以看出这里的情况如何。按手续我将把这件事通知李卜克

内西。

《太阳报》上的文章４９８已收到，非常感谢。这个人表明，尽管

他有良好的愿望，但他对于他所写的东西缺乏起码的了解。

法律不管琐事，我把谄媚逢迎的杜埃４９９也看作是这种

“琐事”。

致衷心的问候。

你的 卡尔·马克思

１３４２０４．马克思致弗·阿·左尔格（１８８０年８月３０日）
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２０５

恩格斯致劳拉·拉法格

伦  敦

１８８０年９月３日 ［于布里德林顿码头］

亲爱的劳拉：

我只有几分钟的时间来回答你亲切的来信。今晚我们参观了

一位地质爱好者的收集品，明天我们要到弗兰伯勒角去旅行。这

里的天气一直很好，真正的莱茵十月天气，这是我所见到的最好

的天气了。天上没有一丝儿浮云，太阳很热，但同时有凉爽的风。

你和拉法格为什么不来这里过一个星期呢，这里游人渐渐少了，房

子和各种各样的设备都很充裕。

我自从在兰兹格特收到彭普斯的来信后，再没有得到她的消

息，她的来信好象是８月１５日写的。我立即给她写了回信，随后

在上星期五①，也就是一个星期前，到伦敦时又给她寄了一张明信

片，但没有回音。现在我几乎可以肯定她是写信给萨拉或她的母

亲尼科尔斯夫人了。尼科尔斯夫人在我不在的时候住在我们家。如

果不太麻烦的话，你可否到那儿去一趟，把你了解的结果告诉我？

因为我很不放心，我相信一定发生了某种误会，因而使我得不到

消息。

现在是晚上九点半，所有的窗户都敞开着，虽然有宜人的凉风

从外边缓缓地吹进来，但还用不着穿上外衣。啤酒，啊，啤酒！你

２３４ ２０５．恩格斯致劳·拉法格（１８８０年９月３日）

① ８月２７日。——编者注
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们哪怕仅仅是为了在码头饮食店，在那舒适的小咖啡馆里喝上一

杯啤酒，花点时间到这里来也是值得的——多好的啤酒啊！

穆尔和博伊斯特去“游乐场”（你知道，这在海滨是不可缺少

的）听音乐和追逐烤鱼①去了，这里有佳品；你要知道，这种烤鱼

是生活在陆地上的。穆尔和博伊斯特临走前都让我向你们俩②问

好。

爱你的 弗·恩格斯

２０６

恩格斯致保尔·拉法格５００

伦  敦

１８８０年９月３日于约克郡

布里德林顿码头伯林顿街７号

亲爱的拉法格：

为什么要存放在日内瓦５０１？瑞士联邦政府的所在地是伯尔尼，

而且瑞士的其他任何一个城市丝毫也不比日内瓦差。如果您没有

我所不知道的特殊原因，存放在苏黎世也同样可靠，在那里会找

到办理这件事情的人。如果您觉得这样做合适，就请您把所有的

东西都寄到我这里来，再转寄给照管这些东西的人。

愿主张平等的《平等报》

安息吧！４９７

忠实于您的 弗·恩格斯

３３４２０６．恩格斯致保·拉法格（１８８０年９月３日）

①

② 即劳拉和保尔·拉法格。——编者注

双关语：“烤鱼”的原文是《Ｂａｃｋｆｉｓｃｈ》，也有“少女”的意思。——编者注
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２０７

恩格斯致保尔·拉法格

伦  敦

１８８０年９月９日于布里德林顿码头

亲爱的拉法格：

前天我给您的信写得很仓促，因为九点半我要出发到弗兰伯

勒角旅行，我们的两位大自然研究者①要在那里采集海草。我担心

没有完全把话说清楚，因此现在再作一个简单的说明。

格兰特的计划最严重之处５０２在于，你们的股票价值的提高或

下降甚至变得几乎一文不值，都将完全受他操纵。首先，他对头

四本手册就预先规定自己一年得１２％。假如总利润为１５％，那末

纯利润、股东的股息仅为３％；总利润为２０％，纯利润、股息仅

为８％，以此类推。而格兰特还打算给各地的董事规定慷慨的薪

俸，在这种情况下难道还能够指望得到这样多的利润吗？我觉得

这是十分值得怀疑的。

但是，假定总利润为２０％甚至２５％。那时格兰特会怎么办呢？

他就会提出再借一笔钱来出版其余的手册。他将一口咬定说，他

只有按１５％或２０％的利息才能借到这笔钱。这将通过投票决定，

因为他有把握得到多数。只要您和乔里斯无法按较低的利息弄到

钱，你们就斗不过他。这么一来，三千英镑按１２％，三千英镑按

２０％——平均为１６％。您自己会看到，如果一个企业还谈不到分

４３４ ２０７．恩格斯致保·拉法格（１８８０年９月９日）

① 赛·穆尔和阿·博伊斯特。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


红，就要负担这样的利息，那末它还能经营得下去吗？

只要又需要资金，格兰特就会不受任何约束地按越来越高的

利息向你们提供他的资金，而利息的大小将完全取决于他本人。因

为这笔利息是归格兰特的，至少是大部分归他，所以使这些利息

尽量接近于企业所提供的总利润，这对他是有利的。这笔利息只

由他和借给他这些钱的人一起分，而纯利润则由他和其他所有股

东一起分。

因此，实际上你们的实付股票的价值将越来越下降，并且这

些股票将变得一钱不值，而这仅仅取决于格兰特。这就是说，按

你们的版权将付给你们两人：（１）四百英镑，（２）当格兰特想摆

脱你们的那一天，将付给你们每人三百英镑，（３）几乎没有价值

并且几乎不带来股息的股票；总共每人五百英镑，而这还是在格

兰特找不到办法来逃避付给三百英镑的情况下——而他要这样做

并不太困难，他只要控告你们违反合同就行了。这将使你们打一

场好官司，就是你们打赢了，您花的钱也会比三百英镑多得多。

格兰特不可能以您的信作根据。即使信里面包括有他所确认

的东西，这些东西在约束你们的那一个月期满之后，也将毫无作

用。

乔里斯和您的利害关系不一样。如果他不在乎自己的生意，并

甘愿为了一年三百英镑而牺牲这一切的话，那末这只能说明，这

些生意根本不值一提。乔里斯是要在伦敦住下去的。他既然已被

格兰特吸收参加这笔生意，他就希望格兰特吸收他参加其他生意，

他希望在一段时间内当格兰特的小伙计，直到他乔里斯有了很多

钱和相当多的金融上的联系，离开格兰特也可以应付的时候为止。

您却丝毫也不想这样做。您是要到巴黎去，您想靠这宗生意来维

５３４２０７．恩格斯致保·拉法格（１８８０年９月９日）
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持自己的生活。您自己想想，按照格兰特提出的条件您能做到这

点吗？

您的律师显然也是一个小人，也希望向格兰特讨好。除了您

一人以外，其他人都愿意这样做。因此就更不能匆忙地签订什么

合同。

乔里斯保证说能找到必需的资本；很好，但是不言而喻，他

应该按照您可以接受的条件去办这件事，而不能捆住您的手脚，去

受头等高利贷者支配。

最好是向布雷德肖试探一下。他特别乐意同您在这里和在大

陆上达成协议。哪怕是为了有可能压一下格兰特，这样做也是好

的。能在他们两人之间选择一下就更好了。布雷德肖不会诈骗，那

是前面那个人的专长。可惜，您再不能完全相信乔里斯了，因为

他肯定地说，他已经不耐烦了，并劝您立即同意了事。

当然，这是事情的最糟糕的一面。也许格兰特的居心并不那

么坏，但是只要合同一经签订，您就要受他的支配，这是毫无疑

问的。

同格兰特这样的人打交道，是没有办法保证自己的利益的。您

可以提出这样的条件：把全部纯利润用来偿还三千英镑借款，并

且只要公司支付的利息超过６％就不分任何股息，但是这样的条

件是不会被接受的，或者在第一次股东大会上就会找出办法来把

它否定掉。而且这也只是最初一次三千英镑的保证，对于以后的

借款来说这并没有意义。这只手还账，另一只手借款的作法，是

荒谬的。

我劝你：尽力做到没有格兰特也能应付，如果您不能做到这

一点，那至少要设法吓唬他一下，说您没有他也行，使他在偷您

６３４ ２０７．恩格斯致保·拉法格（１８８０年９月９日）
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钱的时候比他原来打算的稍微慈悲一些。您的钱他反正是要偷的。

这里的天气仍然很好：总是出太阳，空气新鲜，刮东北风，洗

海水浴已经有些凉了。今天晚上恐怕要象在兰兹格特一样穿大衣

了。这里的游客同兰兹格特有很大的不同。都是些从里子、设菲

尔德、赫尔等地来的小店主、小厂主、商人，他们的外表比兰兹

格特的人土气得多，但却也显得稳重些；没有街头顽童。最令人

吃惊的是，所有的女青年，都是十四岁到十七岁的少女，就是您

称之为不漂亮的年龄的少女，不过这里还是有很漂亮的女孩子的。

真正成年的姑娘根本碰不到或者几乎碰不到。只要她们一旦不再

是少女，只要一穿上长连衣裙，看来就是已经出嫁了。这里碰到

的所有十八岁以上的妇女都是由丈夫陪伴着，甚至还带着孩子。因

此，可怜的博伊斯特温情脉脉地望着这些少女，却没能进行一次

谈情说爱。爸爸和妈妈“时刻在岗位上”，好象弗里德里希二世的

普鲁士人“时刻在岗位上”一样①。

向劳拉多多问好。两位植物学家②向您致意。邮件已寄往苏黎

世博伊斯特的父亲③处。报纸将退还给您。我不知道马克思在哪

里，我没有接到他的来信。

忠实于您的 弗·恩格斯

７３４２０７．恩格斯致保·拉法格（１８８０年９月９日）

①

②

③ 弗里德里希·博伊斯特（见本卷第４３３页）。——编者注

赛·穆尔和阿·博伊斯特。——编者注

“君主应当时刻在岗位上”——弗里德里希二世《普鲁士政府报告》中的

话。——编者注
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２０８

马克思致尼古拉·弗兰策维奇·丹尼尔逊４１１

彼 得 堡
４１２

１８８０年９月１２日于兰兹格特

阁下：

我无需向您说，如果我能够去做任何一件您认为有用的事５０３，

这将使我感到很高兴，但是，只要简短地说一下我目前的处境，您

就会相信，我现在不能从事理论工作。医生让我到这里来时，曾严

格规定“不许做任何事情”，并且通过“悠哉游哉”①来恢复自己的

神经系统，忽然，早就折磨着我妻子的疾病恶化了，有造成非常不

幸的结局的危险。在这种情况下，我能够挤出来工作的那一点时

间，只能用到我无论如何应当完成的那些著作上去。

此外，对于广大读者来说最重要的事，也就是编制统计表和解

释其中所包含的事实，您已经全部都做了。如果您要推迟发表您的

著作，那是很遗憾的，我自己就急切地等待着它的发表。

在我的信里面，您认为对此有用的一切，您都可以自由支配。

我担心的只是，这一类材料不多，因为我寄给您的只是一些片言只

语。

目前的危机，就其时间之长、规模之大和强烈程度来说，是英

国以往经历过的危机中最大的一次。４３５但是，这一次令人奇怪的

８３４ ２０８．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８８０年９月１２日）

① 原文是《ｆａｒ ｎｉｅｎｔｅ》，是“悠哉游哉的乐趣”（《ｄｏｌｃｅ ｆａｒ ｎｉｅｎｔｅ》）的简略说

法，出自小普林尼在书信集第八卷中所用的一句类似的拉丁话。——编者注
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是，尽管有苏格兰和英格孟的一些地方银行的破产，却没有英国过

去历次大规模周期性危机的通常结局——伦敦的金融破产。这种

极不平常的情况——没有本来意义上的金融恐慌——是由于各种

情况的特殊凑合引起的，现在来分析这些情况会使我扯得太远。然

而，最具有决定性的情况之一是：１８７９年对黄金的巨大需求，在很

大程度上是在法兰西银行和德意志帝国银行协助下满足的。另一

方面，美国营业的突然活跃——从１８７９年春起——影响到英国，

对英国来说这是真正的ｄｅｕｘ ｅｘ ｍａｃｈｉｎａ①。

至于农业危机，它将逐渐加剧、发展，并渐渐达到它的顶点；这

将在土地所有制关系中引起真正的革命，而完全不取决于工商业

危机的周期。甚至象凯尔德先生这样一些乐观主义者也开始“感到

不妙”了。最足以说明英国人的迟钝的是：两年来，《泰晤士报》和各

种农业报纸一直在刊登租地农场主的来信，他们在来信中列举他

们用在土地耕作和改善农场上的费用，把这些费用同他们按时价

出售产品的收入相比较，并说明他们所得的结果是明显的亏空。请

想一想，这些专家对这些统计数字大谈特谈，但是却没有一个人想

到要问一问自己：如果在许多情况下把缴纳地租的费用从这些统

计数字中完全删去，而在另外许多情况下“极其显著地”缩减，那末

这些统计数字会是什么样呢？这就是碰不得的要害之处。虽然租

地农场主自己已经不相信他们的大地主或者“帮闲文人”向他们提

供的秘方，但是他们仍然不敢采取果敢的立场，因为他们认为自己

正受到农业“工人阶级”的威胁。整个说来，形势很好！

我希望在欧洲不要发生普遍的战争。虽然归根到底战争非但

９３４２０８．马克思致尼·弗·丹尼尔逊（１８８０年９月１２日）

① 直译是：“从机器里出来的神”（在古代的戏院里，扮演神的演员由特殊的机械

装置送上舞台）；转意是：突然出现以挽救危局的人。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


不能阻止反而会促进社会的发展（我指的是经济的发展），但是战

争无疑会造成相当长期的、没有益处的力量衰竭。

来信请照旧用我伦敦的地址，即使我暂时离开，这些信也总会

给我转来。

忠实于您的 阿·威廉斯①

２０９

恩格斯致保尔·拉法格

伦  敦

１８８０年９月１２日于布里德林顿码头

亲爱的拉法格：

您事后才把全部情况告诉我，我怎能对您做生意的事提出意

见呢？要是您早些把章程草案５０４寄给我，我就可以提出更好的意见

了。您不要说没有拿到章程草案了；它一印好您就该要来。看来，

您真是存心想让别人把自己偷光。

您说章程规定借款利息不得超过１０％。告诉您这件事的人，

准是估计到您会轻信的。第七十四条明确地说，董事有权按照他们

认为最合适的期限和条件去借款。诚然，我不知道，我也无从知道，

议会的决议是否禁止有限公司按１０％以上的利息借款。对此我表

示怀疑。就算是这样，但是您眼前的事实就足以说明，没有人把这

项规定放在眼里。您自己不是就写信告诉过我，格兰特要按１０％

的利息并在五年期满时付给２０％作红利的办法去借三千英镑吗？

０４４ ２０９．恩格斯致保·拉法格（１８８０年９月１２日）

① 马克思的化名。——编者注
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二十除以五等于四，十加四等于十四；这样，您实际上要为借款付

１４％的利息。当别人要您相信格兰特不会从你们公司拿到１０％以

上的利息时，您怎么又不提这件事了呢？

您又说，乔里斯和梅森握有对付格兰特的保证，这就是至少要

经五分之四的股东同意才能作出新的决定，而格兰特只有５０％的

股票，所以没有取得你们的同意，他是什么也干不了的。

无疑，这是在愚弄你们。在整个章程里没有一个字提到五分之

四的股东的问题。一切决定都由简单多数通过。可能议会的决议

规定，要有五分之四的同意才能修改公司最初的章程。但是问题不

在这里。我已向你指出，格兰特会怎样通过按１０％的利息借款并

要求符合他心意的红利的办法榨干公司的全部利润。第七十四条

给他这样做的权利，甚至除了他的董事们以外，用不着去和任何人

商量，而那些董事们，不管是谁，肯定都是他的傀儡。

其次，如果全部资本凑齐，共计为：

（１）固定资本五千英镑，计五千票。

（２）优先股票每股五英镑（第四十九条），共三千英镑，计三千

票，总共八千票。这个数目中，您、乔里斯和梅森共有二千二百五十

票，这就是说，不是４５％对５５％，而是２８％对７２％。这总算超过五

分之一，但超过不多。只要你们当中的某一个人卖出一些股票，那

么你们就会连阻止修改公司章程的可能性都要丧失掉。也许别人

会告诉你们并不打算把全部优先股票发行出去。但这种情况是否

能长期继续下去，这将取决于格兰特。

此外还有一个条款可能影响到您，并使情况发生变化。第二十

一条说，股东不等催收股金而自愿付清的话，就可以取得多至

１０％的利息。我想这个规定是适用于您的实付股票的；不过，如果

１４４２０９．恩格斯致保·拉法格（１８８０年９月１２日）
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真是这样，乔里斯和梅森会告诉您；至少我是这样想的。如果事实

确是如此，您的大部分股票就能得１０％的利息，这对您是很有利

的。您要弄清楚情况是否这样。

总的来说，看了您这次来信，我觉得事情稍微有利了些。如果

按这样重的利息借来的钱能限于头三千英镑，而这些钱又能过五

年或更早一些还清的话，事情就顺当了。但是，我认为，为了支付所

有这些巨大的开支，必须有特别大的利润。每个董事拿五十英镑，

董事长拿一百英镑，经理拿若干英镑，在伦敦和巴黎的董事拿三百

英镑，等等。所有这些都要出自相当于这些人的薪俸的三倍不到的

三千英镑流动资本里！此外还要付１４％的利息！

关于乔里斯我不能写了，因为您说，您把我的信都读给他和梅

森听。不然在这方面我还是有话要说的。不管怎样，一个金融家的

“诚实”和某些人的诚实是不同的，即便在这类人当中他还算是正

派的。

我得搁笔了，就要吃饭了。您要是没有别的办法，局面自然就

是这样：您已经走得太远，想单独后退已经不行了。不过，请好好考

虑一下，把我上面提到的几点弄清楚。

我现在的钱只够旅途上最必需的费用，也许连这也不够。我的

支票本在伦敦，我要在星期六晚上才回去；在这以前，我是无能为

力的。

如果您能把格兰特的事情拖延到我回来时，我们也许能了解

到更多的情况。

我们大家①向劳拉问好。

您的 弗·恩·

２４４ ２０９．恩格斯致保·拉法格（１８８０年９月１２日）

① 意即还代表赛·穆尔和阿·博伊斯特。——编者注
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如果您不是马上要用公司的章程，就等我把它带回来。

２１０

马克思致斐迪南·弗累克勒斯

卡尔斯巴德

１８８０年９月２９日［于伦敦］

我亲爱的朋友：

多谢您的来信。妇女们有她们自己的想法，因此，我的妻子不

愿意在表格这边填写回答。一般说来，她不愿意按照表格而愿意按

照自己的方式回答问题。我没有看她写的信，所以我也不知道她的

回答是否恰当，不过对于妇女们来说愿望是她们的天堂。

爱琳娜向您致亲切的问候。

完全属于您的 卡尔·马克思

２１１

恩格斯致欧根·奥斯渥特和某人５０５

伦  敦

１８８０年１０月５日于［伦敦］

瑞琴特公园路１２２号

亲爱的奥斯渥特：

非常感谢为博伊斯特①写的介绍信，所有这些介绍信都已寄

出。

３４４２１０．马克思致斐·弗累克勒斯（１８８０年９月２９日）

① 阿道夫·博伊斯特。——编者注
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关于考利茨我收到了一封完全相同的信；现把我的回信抄在

这封信的背面。我们大概不会因为伯①而争吵。

您的 弗·恩格斯

［信的背面］

（副本）秘密。

先生：

考利茨先生去年春天到英国来的时候，给我带来了我在德国

的一位老朋友的介绍信。信中说，考利茨先生出身于一个很有名望

的家庭，他的父亲是不伦瑞克的最好的公证人（在德国地位很高、

权力很大）之一，他被热情地介绍给我。根据我自己从那时起对他

的了解，他是一个非常能干的人，在教学方面取得了很大的成就。

但是，关于这个问题，考利茨先生大概会让您去找一位专家，他一

定能向您提供更满意的情况。

您的 弗·恩·

２１２

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８８０年１０月１２日于伦敦

老朋友：

我从李卜克内西那里了解到，你仍然需要钱，但是目前他们不

４４４ ２１２．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８８０年１０月１２日）

① 看来是指伯利（参看本卷第４４５页）。——编者注
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能帮助你。事情很凑巧，我现在恰好为你存了一张五英镑钞票，我

当即就把它寄出，折合一百二十六法郎。希望你尽快地顺利收到；

但愿这能帮助你摆脱眼前的困难，直到莱比锡人能够为你做些什

么事情的时候。那是他们不可推卸的责任。因为你的确和德国那

些被剥夺了生活资料的鼓动员一样，都是非常法１３９的受害者。

李卜克内西来过这里，并且答应说，苏黎世报纸①的路线将会

改变，将符合党原来的路线。如果这能实现，那就是我们所要求的

一切。

祝你健康，精神振奋。

你的 老弗·恩格斯

２１３

恩格斯致哈·考利茨

伦  敦

［草稿］

１８８０年１０月２８日［于伦敦］

致哈·考利茨先生。

随信退回伯利先生的信。

至于同拉法格先生有关的事，您承认主要的一点：您未经他的

许可，冒充是由他介绍来的。其他一切都是次要的。

关于博伊斯特②，我用不着弄清楚，您什么时候在别的地方曾

推荐他讲授所提到的课程。但是毫无疑问，在我们从布里德林顿码

头回来之后，您曾再一次表示愿介绍博伊斯特任教，并且当着我和

５４４２１３．恩格斯致哈·考利茨（１８８０年１０月２８日）

①

② 阿道夫·博伊斯特。——编者注

《社会民主党人报》。——编者注
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肖莱马的面答应按过去商量好的办理。然而您言行不一，而博伊斯

特不仅没有在背后攻击自己的“亲爱的考利茨”，相反，在特拉法加

广场当面对他说了自己的意见，而且完全正确地补充说：我们三个

人事先就断定，您根本不会履行诺言。如果不是为了避免因个人的

事情而同曾与我有过某种政治联系的人绝交的话，我在这以后就

会立即写信给您提出断绝关系。

至于“中央新闻”的谰言，我不打算去分析是谁散布的——是

您还是莫斯特，因为我没有得到说出我的消息来源的许可，另一方

面，因为在我看来一个奸细的信件根本没有任何价值。

如果一个人不得不作出象我对您作出的那种决定的话，那末

这样做的根据不是当事人的某一个个别的不体面行为，而是经过

长期观察的他的整个品德。此外，为了用另外一件同样有份量的事

实来代替您所否认的事实，只要举出您自己承认的几乎每天同莫

斯特及其同伙都有接触就足够了。

致敬意。

２１４

马克思致约翰·斯温顿

纽  约

１８８０年１１月４日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

今天给您寄去一册法文版的《资本论》①。同时应该谢谢您在

６４４ ２１４．马克思致约·斯温顿（１８８０年１１月４日）

① 卡·马克思《资本论》第一卷。——编者注
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《太阳报》上所写的友好的文章。

除了格莱斯顿先生在国外的“轰动一时的”失败以外，这里的

政治兴趣目前都集中在爱尔兰的“土地问题”上。为什么呢？主要

地因为它是英国“土地问题”的前奏。

不仅因为英国的大地主也就是爱尔兰最大的土地所有者，而

且因为英国的土地制度，一旦在那被讽刺地称为“姐妹”岛的地方

遭到破坏以后，在本土也就不能再维持下去了。反对这个制度的是

那些受高地租和——由于美国的竞争——低价格之害的英国的租

地农场主，是那些终于忍受不了自己历来象牛马般受虐待的地位

的英国农业工人，以及英国那个自称为“激进党”的政党。这个党包

括两类人：第一类是党的思想家，他们力求通过破坏贵族的物质基

础，即半封建的土地所有制，来推翻贵族的政治统治。而躲在这些

理论空谈家们的背后并驱使他们的是另一类人——狡猾、吝啬、会

算计的资本家，他们完全明白，按照思想家们提出的办法来废除旧

的土地法，只能把土地变为买卖的对象，而最后一定会集中到资本

的手里。

另一方面，现实生活中的约翰牛非常担心，贵族的英国土地所

有制在爱尔兰的要塞一旦丧失，英国对爱尔兰的政治统治也会丧

失！

李卜克内西要坐六个月的牢。因为反社会党人法１３９既没能摧

毁，甚至也没能削弱德国社会民主党组织，所以俾斯麦就更加疯

狂地抓住他的万应灵丹不放，自以为只要更大规模地应用，就一

定会收效。因此他把戒严扩展到汉堡、阿尔托纳和其他三个北部

城市。在这种情况下，德国同志们给我写了一封信，其中有这样

一段话：

７４４２１４．马克思致约·斯温顿（１８８０年１１月４日）
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“反社会党人法虽然没能破坏，也决破坏不了我们的组织，但是给我们带

来了几乎负担不了的金钱上的损失。接济遭到警察破坏的家庭，维持我们保

留下来的几份报纸，通过秘密通讯员保持必要的联系，在整个战线上作战

——这一切都需要钱。我们的财力几乎耗尽了，不得不向其他国家中我们的

朋友和同情者呼吁。”

就摘录到这里为止。

我们将在伦敦这里，在巴黎等地尽我们的力量去做。同时，我

相信，象您这样有影响的人，也许可以在美国组织一次募捐。即使

金钱方面的收获不大，在您所主持的公开集会上谴责俾斯麦的新

政变，并在美国报纸上报道出来，在大西洋彼岸加以转载，这无疑

会使这个波美拉尼亚州的ｈｏｂｅｒｅａｕ，①受到沉重打击，并为欧洲所

有的社会主义者所欢迎。至于更详细的情况，您可以从左尔格先生

（在霍布根）那里了解到。募集到的捐款请转寄莱比锡阿姆特曼肖

夫的邦议会议员奥托·弗莱塔格先生。他的地址当然不能暴露，否

则德国警察干脆会把捐款没收。

又及。我的小女儿②——她没有同我们一起去兰兹格特——

刚告诉我，她把我寄给您的那本《资本论》中我的相片剪掉了，因为

那纯粹是一张漫画３１９”。好吧，一有好天气，我就再照一张给您作为

补偿。

马克思夫人和我们全家向您致最良好的祝愿。

最忠实于您的 卡尔·马克思

８４４ ２１４．马克思致约·斯温顿（１８８０年１１月４日）

①

② 爱琳娜·马克思。——编者注

容克地主。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


２１５

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８８０年１１月５日于［伦敦］

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的左尔格：

我长时间没写信的原因是：（１）工作太忙；（２）我的妻子病重，

她病了一年多了。

你自己已经看到，约翰·莫斯特闹到了什么地步，另一方面，

所谓党的机关报，苏黎世的《社会民主党人报》（更不用说那里的

《年鉴》了）是多么可悲；独揽大权的是赫希柏格博士。关于这一点

我和恩格斯经常在书信来往中同莱比锡人进行争论，而且往往争

论得很激烈。①但我们避免任何公开干预。比较安稳地住在国外的

人，不应当使那些在国内极其艰苦的条件下工作并作出巨大牺牲

的人处境更加困难，而使资产阶级和政府高兴。几个星期以前，李

卜克内西来过这里，并保证一切方面都将“改善”。党组织已经恢

复，这完全是秘密进行的，就是说，“秘密”到使警察不知道。

从一份俄国的社会主义报纸上我才完全看出了莫斯特的卑

鄙。他在这份报上用俄文发表的东西，从来没敢用德文发表。这

已经不是对个别人的攻击，而是对整个德国工人运动的污蔑。同

时，这也清清楚楚地说明了他完全不了解他从前贩卖的学说。这

９４４２１５．马克思致弗·阿·左尔格（１８８０年１１月５日）

① 见本卷第３５９—３６１、３６３、３６７—３８４、３９３—３９４、３９７—３９８、４００—４０８页。——

编者注
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是无稽之谈，它是那么愚蠢，那么荒谬，那么庸俗，以至最后变

得一文不值，只能说明约翰·莫斯特的极端爱好个人虚荣。尽管

掀起一片喧嚣，但是，除了在柏林的各式各样的败类中间之外，他

在德国一无所获，于是他就同巴黎的巴枯宁主义者的余孽，即

《社会革命报》的那伙人，结成了同盟（这个刊物的读者整整有二

百一十人，但它有皮阿的《公社报》作为同盟者。那个怯懦的闹

剧小丑皮阿——他的《公社报》把我说成是俾斯麦的得力助手——

对我很恼火，因为我总是以极轻蔑的态度对待他，戳穿他利用国

际来搞阴谋诡计的一切企图）。不管怎么样，莫斯特做了一件好事，

把所有那些大喊大叫者——安得列阿斯·肖伊、哈赛尔曼等等，等

等——组成了一个集团。

由于俾斯麦实行新的戒严①和迫害我们党的党员，给党筹集

经费是绝对必要的。关于此事我昨天已写信给约翰·斯温顿②（因

为一个好心的资产者最适于做这种事），并告诉他可以向你更详细

地了解德国的情况。

除了上面提到的一些琐事以外——在我们多年的流亡生活

里，我们见到过多少这类突然发生，然后又化为泡影，消失得无影

无踪的事！——整个说来，事情（我在这里指的是欧洲的总的形

势）进行得非常好，大陆上的真正的革命政党内部也是这样。

你或许已经注意到，恰恰是《平等报》（主要是由于盖得转到我

们这边和我的女婿拉法格的努力）第一次成了真正的“法国的”工

人报纸。连《社会主义评论》的马隆——虽然还带有同他的折衷主

义本性分不开的不彻底性——也不得不声称自己（我们过去是仇

０５４ ２１５．马克思致弗·阿·左尔格（１８８０年１１月５日）

①

② 见上一封信。——编者注

见本卷第４４７页。——编者注
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敌，因为他原来是同盟
６０
的创始人之一）信仰现代科学社会主义，

即德国的社会主义。我为他写了《调查表》５０６，最初刊登在《社会主

义评论》上，后来又印了大量单行本在法国发行。此后不久，盖得来

到了伦敦，在这里和我们（我、恩格斯和拉法格）一起为即将到来的

普选起草一个工人竞选纲领５０７。尽管我们反对，但盖得还是认为有

必要把法定最低工资之类的废话奉献给法国工人（我对他说：如果

法国无产阶级仍然幼稚到需要这种诱饵的话，那末，现在就根本不

值得拟定任何纲领），除了这些废话之外，这个很精练的文件在序

言中用短短的几行说明了共产主义的目的，而在经济部分中只包

括了真正从工人运动本身直接产生出来的要求。这是把法国工人

从空话的云雾中拉回现实的土地上来的一个强有力的步骤，因此，

它引起了法国一切以“制造云雾”为生的骗子手的强烈反对。虽然

无政府主义者激烈反对，这个纲领还是首先在中央区，即在巴黎及

其郊区被通过，接着又在其他许多工人区被通过。同时形成了这样

一些工人团体，它们对纲领持反对态度，但是接受（那些不是由真

正的工人，而是由游民以及少数受骗工人作为普通成员组成的无

政府主义者团体不接受）纲领中的大部分“实际”要求，而在其他问

题上则提出了各种各样的观点，在我看来，这种情况证明，这是法

国第一次真正的工人运动。在此以前，那里只有一些宗派，它们的

口号自然是来自宗派的创始人，而无产阶级群众却跟着激进的和

伪装激进的资产者走，在决定性关头为这些人战斗，而在第二天就

遭到由他们捧上台的家伙的屠杀、放逐等等。

几天前在里昂出版的《解放报》，将是在德国社会主义基础上

产生的“工人党”的机关报。

同时，就在敌人的阵营里——即在激进派的阵营里——过去

１５４２１５．马克思致弗·阿·左尔格（１８８０年１１月５日）
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和现在都有拥护我们思想的战士。泰斯在罗什弗尔的机关报《不妥

协派报》上开始探讨工人问题；公社失败以后，他同一切“有思想

的”法国社会主义者一样，来到伦敦时还是个蒲鲁东主义者，但由

于跟我的个人接触和认真研究《资本论》①，他完全改变了自己的

信仰。此外，我的女婿②放弃了他在皇家学院授课的职位
４０
，回到巴

黎（幸好他的家属还留在这里），成为极左派的领袖克列孟梭的《正

义报》最有影响的编辑之一。他工作得很有成效，那位在今年４月

还公开反对社会主义，拥护美国的民主共和观点的克列孟梭，最近

在马赛所作的反对甘必大的演说中，就不仅在总的倾向方面，而且

在最低纲领的最重要的几点上，都转到我们这边来了。５０８克列孟梭

是否会履行诺言，这根本不重要。无论如何，他已把我们的思想传

播到激进党里去；说来好笑，仅仅作为“工人党”的口号出现的东

西，激进党的机关报总是要加以轻视或嘲笑，而现在当他们从克列

孟梭嘴里听到时，却当作奇妙的启示为之惊叹不已。

我未必需要告诉你，——因为你了解法国的沙文主义——关

于牵动从盖得、马隆到克列孟梭这几个领袖人物的那些秘密的线，

只限你我知道。不要把这些说出去。如果想要帮助那些法国先生，

就得秘密地去做，以免伤害他们的“民族”感情。事实上，那些无政

府主义者，已经把我们的合作者叫作在“大名鼎鼎的”普鲁士间谍

——卡尔·马克思独裁统治下的普鲁士间谍了。

在俄国——《资本论》在那里比在其他任何地方都有更多的读

者，受到更大的重视——我们得到了更大的成功。在那里，我们一

方面有批评家（大多数是年轻的大学教授，其中有些是我的朋友，

２５４ ２１５．马克思致弗·阿·左尔格（１８８０年１１月５日）

①

② 沙尔·龙格。——编者注

卡·马克思《资本论》第一卷。——编者注
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还有一部分是评论家），另一方面有恐怖主义者的中央委员会
５０９
，

它最近在彼得堡秘密印发的纲领引起了在日内瓦出版《土地平分》

（这是从俄文按字面译成德文的）的旅居瑞士的俄国无政府主义者

的极大愤慨。他们——大多数（不是全部）是自愿离开俄国的——

和冒生命危险的恐怖主义者相反，组成了所谓的宣传派（为了在俄

国进行宣传，他们跑到日内瓦去了！多么荒谬！）。这些先生们反对

一切政治革命行动。俄国应当一个筋斗就翻进无政府主义、共产主

义、无神论的千年王国中去！他们现在就用令人讨厌的学理主义为

翻这种筋斗作准备，而这种学理主义的所谓原则，是由已故的巴枯

宁首创而流行起来的。

这次就写到这里。希望你尽快来信。我的妻子向你衷心问好。

完全属于你的 卡尔·马克思

要是你能给我找到关于加利福尼亚经济状况的详细的（有内

容的）材料，我将非常高兴，钱当然是由我付。我很重视加利福尼

亚，因为资本主义的集中所引起的变化，在任何地方都没有象在这

里表现得如此露骨和如此迅速。

３５４２１５．马克思致弗·阿·左尔格（１８８０年１１月５日）
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２１６

马克思致弗里德里希·阿道夫·左尔格

霍 布 根

１８８０年１１月５日［于伦敦］

匆匆又及。

亲爱的左尔格：

刚刚给你寄去了一封长信①，投邮之后，邮局关门之前，忽然

又想起了一件关系到可怜的波克罕的事情。今年夏天当我从兰兹

格特到哈斯廷斯去看他时，发现他病在床上，他要我写信给你，让

你去找一个叫弗兰茨·穆尔哈德的人（霍布根市华盛顿街２１５

号）。他欠我们的波克罕的钱，我记得是十英镑。这些钱是波克罕

借给穆尔哈德作为去美国的旅费的；波克罕手里有穆尔哈德的借

条。

祝好。

你的 卡·马·

２１７

马克思致斐迪南·弗累克勒斯

卡尔斯巴德

［１８８０年１１月１２日于伦敦］

大概您已经收到了我的妻子终于寄出的信。她和所有生病的

４５４ ２１６．马克思致弗·阿·左尔格（１８８０年１１月５日）

① 见上一封信。——编者注
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妇女一样，对目前给她治病的那些医生总是不相信。

２１８

马克思致阿基尔·洛里亚

曼 都 亚

１８８０年１１月１３日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

亲爱的洛里亚先生：

我的妻子病重，家里一片混乱，因此我迟迟未能答复您９月

１４日的来信。遗憾的是，我个人的钱有限，不能供给您在伦敦逗留

的费用；这尤其使我感到难过，因为我非常赞赏您的才能、您的学

识和您在科学上的前途。

由于我深居简出，并且避免同英国新闻界来往，我能用来帮助

您的影响和联系很少。我根据经验知道，在伦敦的意大利人中间，

无论是在给报刊撰稿和私人授课方面，或者是在其他的谋生领域，

都充满着最尖锐的竞争。

尽管如此，当议会复会时——因为在复会以前整个上流社会，

即由一万人组成的上层都不在首都——我将同某些热心的和有影

响的人士商量。烦请您告诉我，您是否能讲法语和讲一点英语。

忠实于您的 卡尔·马克思

５５４２１８．马克思致阿·落里亚（１８８０年１１月１３日）
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２１９

马克思致亨利·迈尔斯·海德门５１０

伦  敦

１８８０年１２月８日［于伦敦］

阁下：

马克思夫人同大多数患慢性病的人一样，有时候突然不能起

床，随后又重新能够同人们来往。她原以为过几天就能去看望海德

门夫人，因此没有立即给她写信，但是本星期我们家里有大陆上来

的客人，所以她要我告诉您，她下星期将荣幸地去拜访海德门夫

人。

我欢迎您所说的办报纲领。您说您不同意我党对英国的观点，

对此我只能答复说，这个党认为英国的革命不是必然的，但是——

按照历史上的先例——是可能的。如果必不可免的进化转变为革

命，那末，这就不仅仅是统治阶级的过错，而且也是工人阶级的过

错。前者的每一个和平的让步都是由于“外来的压力”而被迫作出

的。他们的行动是随着这种压力而来的，如果说这种压力越来越削

弱，那只是因为英国工人阶级不知道如何利用法律给予它的力量

和自由。

在德国，工人阶级从工人运动一开始起就清楚地懂得，不经过

革命，就不可能摆脱军事专制制度。同时，德国的工人也懂得，这样

的革命，不预先进行组织、不掌握知识、不进行宣传和［字迹不清］，

即使开始时是顺利的，但归根到底总会反过来反对他们。因此他们

是在严格的法制范围内进行活动的。非法行为完全来自政府方面，

６５４ ２１９．马克思致亨·迈·海德门（１８８０年１２月８日）
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它宣布工人为非法。
１３９
构成工人的罪状的不是行动，而是不合他们

的统治者心意的观点。幸而，这个依靠资产阶级排斥工人阶级的政

府本身，现在愈来愈使资产阶级不能忍受了，因为它击中了他们的

最痛处——钱袋。这种情况不可能长期继续下去。

请代我向海德门夫人问好。

忠实于您的 卡尔·马克思

２２０

恩格斯致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

１８８０年１２月２４日于伦敦

老朋友：

急忙告诉你，我刚刚给你汇去了五英镑，即一百二十六法郎，

希望你能收到。

当李卜克内西在这里的时候，我斥责了他在分配救济金时完

全没有考虑到你，虽然你和许多柏林人——而他们中间还有明显

的坏蛋——同样是，甚至在更大的程度上是反社会党人法１３９的受

害者。现在他写信告诉我：我们会照顾贝克尔。请注意这点是否照

办了，如果没有这样做，而你又不便于自己采取什么行动的话，那

末请给我写封短信，我来替你办这件事。

新年好！

你的 老弗·恩格斯

７５４２２０．恩格斯致约·菲·贝克尔（１８８０年１２月２４日）
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２２１

马克思致卡尔·希尔施

伦  敦

１８８０年１２月２９日［于伦敦］

亲爱的希尔施：

请于本星期五晚上（七点钟）到这里来吃饭并迎接新年。

祝好。

卡·马·

８５４ ２２１．马克思致卡·希尔施（１８８０年１２月２９日）
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１

爱琳娜·马克思致卡尔·希尔施

巴  黎

１８７５年１０月２５日于伦敦

梅特兰公园路４１号

亲爱的希尔施先生：

随信寄给您一篇我母亲写的关于英国演员厄尔文先生的不长

的评论文章。如果您能办到的话，妈妈希望把这篇文章刊登在《法

兰克福报》上。①

如果爸爸有时间，他就会亲自写一篇关于厄尔文先生的文章。

厄尔文先生使我们很感兴趣（虽然我们并不认识他本人）。首先因

为厄尔文先生是一个极有才能的人，同时也因为，整个英国新闻界

在搞最卑鄙的阴谋，掀起了一场攻击他的真正的运动。如果您能使

妈妈的文章发表在《法兰克福报》上，我们将非常高兴。

我还要代表一个朋友——一位俄国太太——问您一下，您是

否认为有可能在《辩论日报》上或者在《时报》或《世纪报》上刊登关

于厄尔文先生的评论文章。

请原谅我这样麻烦您，因为您在法国和德国的新闻界有这样

多的联系和这样的影响，所以我们决定只好来找您。我希望，您能

１６４

① 参看马克思１８８１年１２月７日给燕妮·龙格的信（《马克思恩格斯全集》中文

版第３５卷第２３４页）。——编者注
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原谅我，不会太生我的气。

爸爸万分感谢您盛情地给他寄来报纸。他也和我们大家一样

向我们的朋友考布致良好的祝愿。妈妈预先感谢您。

忠实于您的 爱琳娜·马克思

妈妈嘱咐我告诉您，她不愿意让她的名字出现在《法兰克福

报》上，但是，如果您想要说明这篇文章是谁写的，可以把这一点告

诉“朋友们”。

２

燕妮·马克思致约翰·菲力浦·贝克尔

日 内 瓦

［１８７６年８月１６日和２０日之间于伦敦］

我亲爱的、尊敬的朋友：

您的宽宏大量确实使我感到羞愧，只要一看到您的第一封亲

切来信的日期，或者甚至是第二封来信的日期，我就感到痛心疾

首，真该忏悔。

在您面前我要真诚地说：“父亲，我犯了罪”①。当我刚收到您

的第一封信以后，我本来要立即回信，但有件事打搅了我，以致

拖延了回信，而拖延就等于埋葬。这一拖，一天变成了一星期，一

星期变成了一个月，而月儿几经重圆很快就成了一年，②对于这一

点，上帝和我们这些老年人知道得 最清楚。年纪越大、时光越无

２６４ ２．燕·马克思致约·菲·贝克尔（１８７６年８月１６日和２０日之间）

①

② 这是谐音的双关语：《Ｍｏｎａｔ》——月，《Ｍｏｎｄ》——月儿。——编者注

圣经《路加福音》第１５章第１８节。——编者注
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情，日子就过得越快、岁月就飞逝得越快。至少对我来说是这样。

老年也总该有点什么长处。可青春、朝气和“美好”一去不复返，

难道不是可怕的不幸吗；上了年纪又加上有病，这个感觉就更加

明显，而近来我的情况正是这样，这就是我久久不给这样真正忠

实的老朋友写信的最好的辩护词。几个月来我一直患头痛等等疾

病，常常处于完全眩晕和迷糊的状态，仅仅由于这一点，我就不

能写信了。在布莱顿住了三个星期，我的健康才稍有恢复。我的

丈夫和小女儿①上星期五②去卡尔斯巴德③了，遗憾的是，他们俩

都是因健康状况不佳，更确切地说是因病去的。这次旅行花费很

大，以至所有其他的旅行和到别的地方去看望忠实的朋友们都不

可能了，尽管我的丈夫很想有机会去游览一下勃朗峰和看望老贝

克尔，但他还是不得不精打细算，限于疗养，放弃一切额外的旅

行。我自己今年哪里也不能去，这个热得要命的鬼天气使我喘不

过气来，弄得我非常难受。昨天我收到了卡尔斯巴德的来信。几

经周折，他们终于在一个肝脏病疗养院安顿下来。在纽伦堡，他

们为了找一个过夜的地方跑了几个小时。找不到一个落脚的地方。

面包工人正在开代表大会，此外，未来的音乐４９的长号手和小号手

们、齐格弗里特们、瓦尔库蕾们和《神的灭亡》的主人公们④从四

面八方云集于纽伦堡，所以他们两人只得无可奈何地离开那儿。后

来他们又乘错了火车，经过连续二十八小时的纯粹唐·吉诃德式

的四处漫游，才到达了喷泉之国。

３６４２．燕·马克思致约·菲·贝克尔（１８７６年８月１６日和２０日之间）

①

②

③

④ 齐格弗里特和瓦尔库蕾，是理·瓦格纳的两部歌剧《齐格弗里特》、《瓦尔库

蕾》的主人公；《神的灭亡》也是理·瓦格纳的歌剧。——编者注

捷克称作：卡罗维发利。——编者注

８月１１日。——编者注

爱琳娜·马克思。——编者注
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您谈到的一切消息，使我很感兴趣，如果我今天没有对此详

细地作出答复，那就请您归罪于酷热吧；酷热现在是许多事情的

替罪羊。我至今没弄到您所需要的材料①，遗憾的心情简直无法向

您表达。看来，靠代理人是不会有结果的。我经常给他写信。不

久前我的丈夫收到波克罕一封来信，从这封信可以看出，他那里

的情况稍微好些。我认为，最好、最可靠的办法是您亲自同他联

系。他最清楚材料在哪儿，并能派人把材料找出来寄给您。至于

您想要的其他书籍、文件等，我将找我们的老朋友列斯纳去办。恩

格斯和我丈夫同旧的工人协会４２４再没有任何联系，这个协会已经

堕落到了极点，变成了纯粹的愚人协会。

列斯纳至今一直巧妙地维持着协会，但现在也腻烦了。而他

可能对您最有帮助，他是一个非常好的可靠的人，在政治上一向

特别坚定和忠诚。他是“宁死不屈”②的老近卫军的一员。因为我

打算下星期到兰兹格特去看望我们的朋友恩格斯③，我想在这以

前把一切可能办的事情都和列斯纳一起料理好。我确信，您最好

是直接和波克罕商量。他的地址是：英国哈斯廷斯市丹麦广场，西

·波克罕收。

好吧，我亲爱的朋友，今天就此搁笔吧！

我们大家都希望明年这个时候终于能够在“彼岸”，即在“亲

爱的祖国”④重新会见所有的老同志。也就可以直接去看望老贝克

４６４ ２．燕·马克思致约·菲·贝克尔（１８７６年８月１６日和２０日之间）

①

②

③

④ 麦克斯·施奈肯伯格的《守卫在莱茵河上》一诗中的用语。——编者注

见本卷第２８页。——编者注

根据一种说法，认为这句话是１８１５年６月１８日滑铁卢会战时法国将军康布

隆奈说的，另一种说法，则认为是法国上校米歇尔说的。——编者注

参看本卷第４３０页。——编者注
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尔了。

请接受衷心的问候。

您的老朋友 燕妮·马克思

３

爱琳娜·马克思致卡尔·希尔施

巴  黎

１８７６年１１月２５日于伦敦

西北区梅特兰公园路４１号

阁下：

好几个星期以来，我每天都想给您写信。好几次我已经动笔

了，然而，不是这件事，就是那件事打扰，使我不能写完。

目前我的空闲时间特别少，因为我正在搞“国民教育局”的

选举。这个负责领导公立学校和义务教育的国民教育局非常重要，

主要是在同力图完全废除义务教育的所谓“教会派”的斗争中非

常重要。我为一位太太——韦斯特莱克夫人竞选。虽然她正象几

乎所有的英国妇女一样，实质上也是小市民，但至少她是一个完

全的自由思想派，并且比那些参加竞选的男候选人要好些。我挨

家挨户地收集选票，您无法想象，我看到和听到了多么有趣的事

情。有些人家要求讲授的“主要是宗教”，另一些人家对我说：

“教育是国家的不幸，教育将使我们毁灭”，如此等等。还有，当

您遇到一个工人，他对您说，他想先“同他的老板商量一下”时，

真令人感到既可笑又可悲。

我们每天都收到《革命报》。您对它有什么看法？它能长期存

５６４３．爱·马克思致卡尔·希尔施（１８７６年１１月２５日）
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在下去吗？至于我，我对这一点是有怀疑的。您对此意见如何？

下星期利沙加勒著作的出版者基斯特梅凯斯先生将去找您。

他是一个非常正直、非常正派的人。他去巴黎是为了商谈在巴黎

出版这本书的有关事宜。为了不致引起警察的注意，不必向任何

人谈起他的到来。

爸爸（他患重感冒和支气管炎已有几个星期了）非常着急，因

为没有得到巴黎的消息。正如您所知道的，他给巴黎寄去了一包

分册出版的书，想换回一本装订成卷的书①，但是不仅毫无所获，

而且甚至杳无音讯。尊敬的先生，如果您对这件事有所了解，请

您告诉他。

我看，该搁笔了，因为我的纸要写完了。今天就写到这里。上

封信中，我已经告诉您，我的夹鼻眼镜戴着很合适，我越来越喜

欢它了。

我们全家向考布和您致良好的祝愿。

忠实于您的 爱琳娜·马克思

６６４ ３．爱·马克思致卡尔·希尔施（１８７６年１１月２５日）

① 《资本论》法文版第一卷。——编者注
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４

燕妮·马克思致弗里德里希·

阿道夫·左尔格

霍 布 根

［１８７７年１月２０日或２１日于伦敦］

哈佛斯托克小山梅特兰公园路４１号

我亲爱的朋友：

我已经很久很久没有给您一点信息并使您想起我来，甚至当

您遭到命运的新的可怕的打击时，我也没有反应，而您当然有权

希望得到您的朋友们的同情。请您相信，我之所以没有写信，并

不是因为缺乏同情心，而是因为您遭到不幸的消息使我万分悲痛，

我不愿意用一般的同情和安慰的话来触动您的悲痛。我非常清楚，

在遭到这样的损失之后，要恢复心灵的平静，是多么困难，需要

多么长的时间。但是，生活却立即用它那些微小的欢乐和重大的

忧虑、种种日常的操劳和细小的烦恼来帮助我们。短暂的忧虑压

倒了巨大的悲痛，于是极度的悲痛就在不知不觉中缓和下去；当

然这并不能使创伤，特别是母亲心上的创伤彻底愈合；但是在心

灵中对新的痛苦和新的欢乐的新的感受性，甚至新的敏感性却逐

渐苏醒过来。于是，就怀着一颗饱受创伤但总还有希望的心继续

生活下去，直到这颗心最后完全停止跳动，永远安息。

我们的情况总的来说（阴云在任何时候和任何地方总是有

的）还不错。我的丈夫和杜西（我的小女儿）今年又不得不到过

７６４４．燕·马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年１月２０日或２１日）
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去曾对他们的健康有过良好影响的卡尔斯巴德①去。这次治疗对

我丈夫也起了很好的作用。但遗憾的是，回家以后在我们这个潮

湿的多雾之国他感冒得很厉害，至今还没有摆脱非常讨厌的、几

乎成了慢性的鼻炎和咳嗽。甚至动了个不大的手术——把喉咙中

经常引起痰液的、已经松垂和变长的小舌割短些，到现在为止看

来这也没有多大帮助。杜西在卡尔斯巴德得了场重病，回家时显

得脸色苍白和消瘦。现在她的身体已经恢复了，正从事把德文或

法文译成英文的各种翻译工作。她作为莎士比亚学会会员，翻译

了波恩的德利乌斯教授关于莎士比亚作品中的史诗因素的一本小

册子３０４，受到大家欢迎，德利乌斯教授给她写了一封高度赞扬的

信，庆幸自己和学会有了这样的“同事”。这一成功在某种程度上

将为她开辟通往文学界和新闻界的道路，使她有可能在这里找到

有报酬的工作，从而摆脱繁重的、过于劳累的工作——教书。她

的未婚夫利沙加勒在布鲁塞尔出版了他的一本关于公社的书②。

此书确实获得了成功，看来，销路不坏，现在正译成德文和英文。

至于我的丈夫，他现在正认真研究东方问题，并且非常满意

穆罕默德的后裔对于所有那些在关于暴行问题上进行投机的基督

教骗子们和伪君子们所持的坚定而可敬的立场。（从今天的一些电

讯上可以看出，俄国人——格莱斯顿、布莱特和所有那些自由、温

和和快乐的人们心目中的文明传播者——似乎正在溜之大吉。）

除了这个重大的政治问题，社会党人在德国的胜利３００也同样

引起他的注意；问题不在于他们将送这么多“人”到国会里去，而在

于社会党人到处（甚至在柏林枢密官们的居住区）都获得了确实是

８６４ ４．燕·马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年１月２０日或２１日）

①

② 普·利沙加勒《一八七一年公社史》。——编者注

捷克称作：卡罗维发利。——编者注
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非常之多的选票。看来，这种情况使钻营之徒、滥设企业者和吸

血鬼们完全惊惶失措了。

龙格在春天得了神经热，这个病好得相当慢，直到现在他还

很容易受刺激和很容易激动。他和过去一样，经常发火，叫嚷和

争吵，但是我应该指出，可以赞扬的是，他继续认真地在皇家学

院任教４０，上司对他很满意。燕妮于５月１０日又生了一个儿子
①，

这孩子起初显得弱小可怜。现在他长出了唯一的一颗小牙，被喂

养成一个肥胖、健壮和很好看的小家伙了，他是全家的乐趣。当

他坐着四轮小车即家用小孩车回家来时，由老外祖母领头，大家

都非常高兴地跑去迎接他，每个人都想争先抱到他。燕妮仍旧患

气喘病和经常咳嗽，但这并没有妨碍她一丝不苟地履行她在学校

里和家里的义务，既没有使她失去丰腴的体态，也没有使她玫瑰

色的双颊上焕发的容光减色。拉法格和劳拉住得离我们也不太远。

可惜，他们的事业，即按吉洛的方法从事印刷，目前进行得不太

好。４１大资本的竞争总是到处成为障碍。拉法格在同大资本的斗争

中花费了很大力量。劳拉在家里和外面的一切事情上也表现了惊

人的毅力、勇敢和极大的热忱。本来应该提醒拉法格注意这个谚

语：“不是撑船手，休掌竹篙头”。很可惜，他背叛了老祖宗艾斯

库拉普。５１１不过，最近似乎有了成功的希望，开始有了比较大宗的

订货，而经常抱有幻想的拉法格现在指望着做一笔大“生意”。劳

拉的身体已完全恢复，现在看起来容光焕发，充满青春活力，显

得这样年轻，不知道她已经出嫁九年的人，还称她为“小姐”。

我们的朋友恩格斯，象往常一样，生活得很好。他向来是身

９６４４．燕·马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年１月２０日或２１日）

① 让·龙格。——编者注
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体健康，精力充沛，兴致勃勃，心情愉快，而他的啤酒（特别是

维也纳的）给他带来很大的乐趣。关于其他熟人，我很少有什么

可以告诉您的，因为我们见到的人不多，而和法国人，象勒穆修、

赛拉叶这些先生们见面最少，布朗基主义者则一个也没见过面。我

们对他们厌烦透了。符卢勃列夫斯基同土耳其大臣接洽了，打算

在宣战之后立刻动身去土耳其。要是他早到那儿去，他会干得很

好，因为贫困和负伤使他的生活很困苦。如果战争不爆发，他在

这里就彻底完了，特别是考虑到他现在异常激动的心情。如果他

找不到适当的工作，那真可惜。他确实是一个很有才能的正直的

人。关于莫特斯赫德、埃卡留斯、黑尔斯、荣克等等这一类英国

工人，请允许我不提他们了。他们全都是十足的坏蛋，过去叛卖，

现在照旧叛卖，不惜采取任何手段来谋得其“正当的先令”。实在

是可鄙的败类！①

今天就此搁笔。我的丈夫至今还在徒然等候答应给他寄来的、

由魏德迈收集的《论坛报》②上的文章。如果您能关心一下这件事，

把文章给他寄来，他会非常感谢您。他很需要这些文章。

纸快完了，就此写上我的丈夫、我的孩子们而首先是我对您

和您全家的问候和衷心的祝愿。

您的老朋友 燕妮·马克思

［此信第一页上的附笔］

列斯纳有一套带家具的房间，境况相当不错；每年生一个孩

子——真是一个家兔窝。

０７４ ４．燕·马克思致弗·阿·左尔格（１８７７年１月２０日或２１日）

①

② 《纽约每日论坛报》。——编者注

参看本卷第１９５页。——编者注
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５

爱琳娜·马克思致卡尔·希尔施

巴  黎

１８７８年６月８日于伦敦

亲爱的希尔施先生：

请您原谅，由于我的拖拉，没有答复您的盛情来信，但愿您

不会过于见怪。起初，我患了几个星期的神经痛和剧烈的牙痛，假

如您也曾患过牙痛，那么，您就能理解我为什么会没有写信的兴

致了。此外，我目前正在为英国博物馆的一些文学团体（如乔叟

学会、莎士比亚学会、语文学会等）工作，这项工作，几乎占用

了我的全部时间。①最后，我由于自己的懒惰而感到十分惭愧，不

敢再提笔了。然而今天我鼓足了勇气，因为爸爸嘱咐我代他给您

写几句话。目前，他的病很重，在现在的健康情况下，他不可能

给您寄什么东西去供您的报纸②发表。我认为，近来他过度疲劳

了，因而必须有相当一段时间什么事情也不做。我相信，您一定

会原谅他，并把这一切告诉您的《平等报》的同事们。

您约我为您的报纸撰稿，我对此表示感谢，但是，目前我办

不到，因为我整天忙于博物馆的工作。

您对诺比林５１２有何看法？您对这个人是否有所了解？英国报界

比德国报界更加卑鄙。很显然，它们巴不得把一切责任都推到各

国社会党人身上，从而再次加以迫害。这些报纸之所以兴高采烈，

１７４５．爱·马克思致卡·希尔施（１８７８年６月８日）

①

② 《平等报》。——编者注

见本卷第４６８页。——编者注
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是因为德国势必出现某种程度的反动和恐怖，它们希望在这里也

能搞点什么类似的名堂！我担心这对我们的朋友们，即李卜克内

西和其他人将非常不利。稍微一点迫害无碍大局，而目前的反动

则不是这样，因为报纸、集会，总之，一切宣传手段都被禁止。关

于诺比林的详细情况，我们还一点也不知道，因为对反动的报纸

不能相信。这第二次行刺的消息，使这里大为震惊。四面八方都

是一片忿怒的嚎叫，这种嚎叫由于资产阶级满怀极端的恐惧而越

加强烈。您要是知道关于诺比林的什么情况，希望来信告诉我们。

我们曾见到过札纳德利先生一两次。你是否发觉他有点狂妄？

我对他了解得太少了，还不能对此作出判断，但是，我有这样一

个感觉。

利沙加勒昨天去泽稷岛了。他临走前，托我向您致衷心问候。

还有爸爸衷心地同您和考布握手。

您会很快来伦敦吗？您一定要来，并且应该在这里住上几天。

忠实于您的 爱琳娜·马克思

６

燕妮·龙格致沙尔·龙格

巴  黎

１８８０年１０月１日 ［于伦敦］

我亲爱的沙尔：

昨天收到了你的文章，这就使我毫无怨言地忍受着的寂寞的

夜晚得到了最好的补偿，这些夜晚是多么漫长，多么沉闷。你的

犀利的文笔给我带来了很大的愉快，而且我高兴地想到，它也会

２７４ ６．燕·龙格致沙·龙格（１８８０年１０月１日）
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使李卜克内西非常满意。李卜克内西是革命法国的热烈崇拜者

（在这个问题上他确实是一个乐观主义者，以致在普法战争等等时

期，他竟完全丧失了评价特罗胥之流的洞察力），因此你在《正义

报》上对他的赞扬，在他听来，就象是极其悦耳的音乐，并将使

他暂时忘却一切使他苦恼的操劳。我觉得最近两年来他完全被折

磨坏了。他含着眼泪向我叙述了他和他的家庭经历过的和今后还

要经受的一切艰苦斗争。他不得不同他所有的儿子分离，因为他

不愿意使他们遭到杀害或摧残；他们只好侨居美国。他说：“我最

幸福的时光，是在英国渡过的那段时期”，上帝知道，当时他在这

里的生活远非天堂。“我常常带着惋惜的心情怀念那段生活。但是

无情的命运把我带回了德国，从此它就支配着我，而且将追逐着

我直至终生。当我听到大赦的消息时，我首先想到的就是你们大

家，我仿佛已经看见你们乘着小船，在波涛汹涌的海洋——巴黎

——上没有希望地、无止境地漂荡。但是，在劫难逃。”对此，我

说了一句——阿门。不管我们怎样想要自己确定自己的目标，但

是支配着我们生活的却是天意（或者不如说是命运）！

我完全同意你的意见，公社社员任何时候也不应忘记，德国

社会党人曾经以何等大无畏的精神为失败者的事业进行斗争。因

此，你写这篇文章，也算是答谢了。现在我认为，如果倍倍尔和

李卜克内西不太同情俄国的虚无主义者，那是由于他们两人对这

些虚无主义者形成了一般说来不正确的看法所造成的，因为很遗

憾，他们曾经同 集在大陆上的许多自称为虚无主义者的俄国坏

蛋打过交道。

李卜克内西幸运的是，爸爸和加特曼打开了他的眼界，激起

了他很大的兴趣，向他指出了俄国运动的全部意义和真正虚无主

３７４６．燕·龙格致沙·龙格（１８８０年１０月１日）
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义者英雄们的无比伟大。加特曼说，那些充斥大陆的所谓虚无主

义者几乎全部是这样的人：他们离开了俄国，完全是因为不愿意

劳动，想在别的什么地方找到不劳而食的谋生手段。他们当中的

大多数并不是流亡者。

请原谅，这封信写得这么长，可是还没有谈到你最关心的事。

我故意想把信拖长些，为的是等邮差叩门，收到你的来信或你写

的文章。我亲爱的沙尔，自从你一离开，我就感觉到，你对于我

是多么宝贵，你不在时生活是多么孤寂！昨天和今天早晨我感到

不大舒服：我这个病曾经多次很厉害地发作过，（不过每当发作过

后，我又感到自己很好了）我的预感总是很应验的！！！孩子们象

玫瑰花一样盛开，我眼看着哈利一天比一天结实。他开始非常注

意和喜爱小狼①所喜爱的一切，他从一个房间到一个房间跟着小

狼转，要是小狼走开了，他就喊他。小埃德加尔是一个快活聪明

的孩子，他那十分可爱活泼的样子常常使我想起我们可怜的小卡

罗，我提心吊胆，这个可爱的孩子千万不要出什么事。你提起你

的神经痛，使我很不安。但愿杜西的药治好了你的病。

你的 燕妮

既然《正义报》刊载了你的文章，我怎么会只收到一份报纸

呢？别忘记寄两份来。

４７４ ６．燕·龙格致沙·龙格（１８８０年１０月１日）

① 燕妮·龙格的第三个儿子埃德加尔的绰号。——编者注
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７

燕妮·龙格致沙尔·龙格（摘录）

巴  黎

１８８０年１０月２７日 ［于伦敦］

……看到关于东方问题的几篇短评产生那样好的效果，我很

高兴。关于这个问题佩尔坦不久前写了一篇非常荒谬的东西，每

一行字都证明他极端无知。你的文章是用以简洁、明确、精练著

称的法国散文语言写成的，使人容易了解条约的内容。但是你为

什么那样吝啬？为什么总是不把你自己的文章给我寄四份，哪怕

是三份也行。现在我又无法寄一份给我的通信人科勒特了，如果

他看到，利用了他所提供的情况，他就会寄来更多的材料。从爸

爸那里取回报纸是不可能的；再说，即使他把报纸退回来，我反

正也不能把它再寄给任何人，因为那上面常常用蓝墨水写满了批

注。因此我不能立即把你最近的一篇文章寄给帕涅尔。如果他对

《正义报》发生了兴趣，我们就会得到很大的成功。在目前危机的

情况下，直接由他写出几篇短评是会很有份量的。爸爸还没有看

到你关于柏林条约１５３的文章，所以我无法把他的意见告诉你。上星

期日，他对佩尔坦在东方问题上的无知很气愤，他对我说，他要

订购蓝皮书５１３并亲自写信同你谈谈这个问题。

再见。

爱你的 燕妮

５７４７．燕·龙格致沙·龙格（１８８０年１０月２７日）
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８

燕妮·龙格致沙·龙格（摘录）

巴  黎

１８８０年１０月３１日 ［于伦敦］

……昨晚我收到了一份载有你的两篇文章的《正义报》，看到

你出色地利用了我寄去的材料，非常高兴。你关于边界问题的文

章必定会引起轰动；你所揭露的，对法国来说是一种崭新的东西，

甚至在英国也很少有人知道，因为这被有意地隐瞒了。而且你用

这样有趣的、讽刺的形式来表达乏味的题材，甚至连法国读者也

不会认为这个材料太枯燥了。遗憾的只是，你象往常一样只给我

寄来一份报纸，所以我不能把它转寄给科勒特，以便使我同这个

手臂短但目光不短的人保持通信关系，并且给你弄到关于目前正

在搞的阴谋的简要情况，从而使你摆脱阅读蓝皮书５１３这个讨厌的

事情；我需要关于柏林条约１５３的第一篇文章
①寄给科勒特。爸爸十

分满意你的文章，要知道他常常责骂《正义报》对土耳其人行动

迟缓等等问题所作的幼稚论断，实际上这种行动迟缓是俄国人处

心积虑造成的！爸爸也喜欢你评论日拉丹的文章，他读了引自蒲

鲁东的关于粗人和驴的一段话，感到高兴，但是我相信，你对于

引用自己老师的名字比引文本身更为高兴！！！难道我说的不对吗？

当我想到你自己来翻译我寄给你的关于爱尔兰的文章时，我

感到十分抱歉。我根本不希望这样，而是想你会从中摘录一些段

落，至多用一个钟头草拟一篇通讯之类的东西。既然你这样认真

６７４ ８．燕·龙格致沙尔·龙格（１８８０年１０月３１日）

① 见上一封信。——编者注
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地对待这件事，那我就不再把我写的东西寄去了。它们只会浪费

你的时间。我替你阅读有关爱尔兰的大量材料，是想节省你的时

间。自从我给你去信后，过了这么多时间，我已经不记得我给你

写了些什么，但是我估计这些新闻现在已经陈旧了。

我没有读鲁瓦的文章。父亲认为，第二篇文章是到目前为止

所写的关于李特列的最好的一篇文章。

大家向你祝好并吻你。

你的 燕妮

９

燕妮·龙格致沙尔·龙格

巴  黎

１８８０年１１月２３日 ［于伦敦］

我亲爱的沙尔：

我刚要给爸爸写信并请他给你寄一本《资本论》，就从妈妈那

里知道书已经给你寄去了。因为今天是星期日，琼尼和我照例去

梅特兰公园５１４探望（时间只允许我们每星期去一次），所以我终于

有可能知道爸爸对你最近一些作品的意见。看来他对于把布莱特

关于爱尔兰问题的观点公诸于世十分满意，认为这种公布非常及

时，而且对于你怎样弄到这个有趣的文件感到惊讶。他认为李卜

克内西的信确实会起良好的作用。你的加工使李卜克内西的文风

变得非常精练，一般来说这不是他的特长。至于你自己的文章——

对马萨尔的答复，——爸爸也表示赞同，不过我还要补充一句，他

的称赞比我慎重得多。

第一，他不同意你对８月４日事件５１５的意义的评价。他说，只

７７４９．燕·龙格致沙·龙格（１８８０年１１月２３日）
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要对这个事件的经过加以仔细研究，就会发现它的意义根本没有

那么大，只不过得到了一些微小的东西。至于争取限制工作日的

斗争的革命的一面，他认为你在给这些火与剑的革命者的答复中

把它忽略了。

你从《资本论》中可以看出，英国工人阶级的斗争不止一次

具有革命的性质，而统治阶级只答应做他们不敢拒绝的事情。如

果马萨尔之流渴望进行斗争，那末，他们重温英国争取限制工作

日的斗争历史，会得到很多对自己有益的东西！顺便说一下，关

于确定最低工资的问题，你大概有兴趣知道：父亲尽一切可能说

服盖得不要把这一点列入纲领５０７，向他解释说，如果这样的要求

实现了，那末由于经济规律，这个确定下来的最低额就会成为最

高额。但是，盖得固执己见，借口说即使这不能达到任何别的结

果，那也能够对工人阶级发生影响。你看，盖得是一个机会主义

者，象所有那些人一样。①

爸爸对于法国激进派报刊没有能力正确估计法尔将军这一

点，感到十分惊奇，在他看来，法尔将军是这样一个人，他知道

被自己的同谋者判罪的西赛将会得救，也知道他们象集市上的骗

子一样串通一气。如果新闻界以其愚蠢的喧嚷引起法尔的辞职，那

末，在爸爸看来，他们就会失去甘必大分子中间的最好的人。

我还没有收到你答应寄来的你的一组文章。我估计，在你实

现你的这个良好心愿以前，我势必要等待一些时候，那末，你能

否先把你最近那篇引用布莱特的信的文章寄给我，而且是马上寄

来……②

８７４ ９．燕·龙格致沙·龙格（１８８０年１１月２３日）

①

② 信的结尾部分残缺。——编者注

参看本卷第４５０—４５１页。——编者注

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


１０

马克思致卡尔·希尔施书信的内容摘记５１６

１８７５年１月３１日

卡·马克思寄给希尔施一封信，谈到《哲学的贫困》一书，这

本书是由他出资（一千五百册），由布鲁塞尔出版者福格勒先生出

版的。马克思在这封信中还写道，给他送信的韦努伊埃是一个非

常正派的人。最后，马克思问道，希尔施是否已有好久没有见到

弗罗恩德和梅萨。他所知道的弗罗恩德的最近的地址是：（奥特伊

镇）凡尔赛路５３号。

１８７５年１２月１０日

伦敦西北区梅特兰公园路４１号卡尔·马克思就他的《资本

论》一书问题给希尔施写信；谈到斐维（瑞士）的拉沙特尔，谈

到考布。

１８７６年２月１６日

卡尔·马克思请希尔施去拜访他的好朋友洛帕廷，给－吕萨

克路２５号，并建议他去结识洛帕廷。

１８７６年５月４日

卡尔·马克思告诉卡·希尔施说，拉沙特尔书店的一个职员，

圣丹尼路１７７号的某个昂利·奥里奥尔给他去信说，《号召报》请

９７４１０．马克思致卡·希尔施书信的内容摘记

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


他提供有关《资本论》这一著作的资料。马克思还写道：奥里奥

尔先生要我写一篇关于这一著作的文章，类似一种题解，并且能

够作为导言。卡·马克思还打听考布的消息。

１８７６年９月２３日

卡·马克思写信给希尔施：前天我从卡尔斯巴德回来。到达

后我发现了拉甫罗夫关于《资本论》一书的信。这本书在法国将

被禁止出版，这是拉甫罗夫从他在巴黎的代理人、罗亚尔宫的居

奥那里得知的。马克思请希尔施向考布一家转致敬意。

１８７７年４月１０日

卡·马克思向希尔施打听加利费和德·波蒙夫人的案件９５。

他还说，《前进报》把加利费叫作“狗”。同时，他向希尔施询问

了“蠢人”路易·勃朗（原文如此）同俄国人帕纳也夫的声名狼

藉的诉讼案。

１８７７年５月１４日

卡·马克思在给希尔施的信中谈到考布一家。对沙皇抱有敌

对情绪，称沙皇为“虐杀儿童者”。但哨兵却守卫着他。

１８７７年８月１日

卡·马克思给希尔施写了一封社会主义的信，其中提到赫希

柏格、恩格斯、埃利塞·勒克律、阿尔努等人的名字，并且表示

反对德国新教牧师。

０８４ １０．马克思致卡·希尔施书信的内容摘记
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马克思致卡尔·希尔施书信的内容摘记５１６

１８７５年１月３１日

卡·马克思寄给希尔施一封信，谈到《哲学的贫困》一书，这

本书是由他出资（一千五百册），由布鲁塞尔出版者福格勒先生出

版的。马克思在这封信中还写道，给他送信的韦努伊埃是一个非

常正派的人。最后，马克思问道，希尔施是否已有好久没有见到

弗罗恩德和梅萨。他所知道的弗罗恩德的最近的地址是：（奥特伊

镇）凡尔赛路５３号。

１８７５年１２月１０日

伦敦西北区梅特兰公园路４１号卡尔·马克思就他的《资本

论》一书问题给希尔施写信；谈到斐维（瑞士）的拉沙特尔，谈

到考布。

１８７６年２月１６日

卡尔·马克思请希尔施去拜访他的好朋友洛帕廷，给－吕萨

克路２５号，并建议他去结识洛帕廷。

１８７６年５月４日

卡尔·马克思告诉卡·希尔施说，拉沙特尔书店的一个职员，

圣丹尼路１７７号的某个昂利·奥里奥尔给他去信说，《号召报》请
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１８７８年２月２０日

卡尔·马克思告诉希尔施，根据利沙加勒的消息，大多数人

——费·皮阿的《公社报》的拥护者——又在尽力为梯也尔这个

使公社遭受极大危害的小丑恢复名誉；然后他说，路易·勃朗和

茹·法夫尔、西蒙等人不一样，至少还有胆量不去吻梯也尔先生

的靴子。

１１

恩格斯关于他的妻子莉·白恩士逝世的讣告

  我现在通知我在德国的朋友们，昨天夜间死神从我这里夺走

了我的妻子莉迪亚·白恩士。

弗里德里希·恩格斯

１８７８年９月１２日于伦敦

１８４１１．恩格斯关于他的妻子莉·白恩士逝世的讣告
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注  释

１ 这封信是马克思在下述小册子的封面上写给恩格斯的：彼·特卡乔夫

《致弗里德里希·恩格斯先生的公开信》１８７４年苏黎世版（Ｐ．Ｔｃａ－

ｔｓｃｈｏｆｆ．《Ｏｆｆｅｎｅｒ Ｂｒｉｅｆ ａｎ Ｈｅｒｒｎ Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ Ｅｎｇｅｌｓ》．Ｚüｒｉｃｈ 

１８７４）。特卡乔夫的小册子是１８７４年底为答复恩格斯的《流亡者文献》

这一组文章的第三篇文章而写的，恩格斯的第三篇文章发表在１８７４年

１０月６日和８日《人民国家报》（《Ｖｏｌｋｓｓｔａａｔ》）上（见《马克思恩格

斯全集》中文版第１８卷第５８８—５９８页）。１８７５年２月１日，威·李卜

克内西在给恩格斯的信中建议恩格斯批驳这本小册子。很明显，马克思

在２月或３月读了这本小册子，附上自己的意见转交给了恩格斯。为答

复特卡乔夫的攻击，恩格斯根据李卜克内西的请求和马克思的建议写

了《流亡者文献》这一组文章的第四篇，这篇文章发表在１８７５年３月

２８日和４月２日《人民国家报》上（见《马克思恩格斯全集》中文版

第１８卷第５９９—６０９页）。——第５页。

２ １８７５年大约从８月中旬至９月２２日，恩格斯在兰兹格特休养。——第

５、１４４、１４７页。

３ １８７５年８月１５日至９月１１日，马克思在卡尔斯巴德治病。９月２０日，

他返回伦敦。——第５、１４１、１４７、２７２页。

４ 马克思在第一次到卡尔斯巴德期间（１８７４年８—９月），同路·库格曼

博士一家住在一幢房子里。９月初，马克思和库格曼之间的关系由冷淡

（库格曼试图说服马克思仅限于纯理论活动，而不要参加政治斗争）发

展到了冲突和完全破裂的地步。——第６页。

５ “匀称的人”这一概念是比利时统计学家阿·凯特勒在自己的著作中提

５８４
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出来的。按照他的理论，“匀称的人”是完美的、“真正的典型”，而单

独的个人只不过是这种典型的畸形表现。马克思利用了他的主要著作

的英译本：阿·凯特勒《论人和人的能力之发展》１８４２年爱丁堡版

（Ａ．Ｑｕｅｔｅｌｅｔ．《Ａ Ｔｒｅａｔｉｓｅ ｏｎ Ｍａｎ ａｎｄ ｔｈｅ Ｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔ ｏｆ

 ｈｉｓ Ｆａｃｕｌ－ｔｉｅｓ》．Ｅｄｉｎｂｕｒｇｈ．１８４２）。——第６页。

６ 见习官（申报官）是德国的低级官员，尤指作为见习人员在法院或国家

机关试用的法官。——第６页。

７ 雪恩布 龙是维也纳的皇宫和公园。——第７页。

８ １８７５年８月６日是爱尔兰民族解放运动的资产阶级领袖奥康奈尔诞

辰一百周年。——第８页。

９ “文化斗争”是资产阶级自由派给俾斯麦政府在十九世纪七十年代采取

的一套措施所起的一个广为流行的名称。这套措施是在为世俗文化而

斗争的幌子下实行的，其目的是反对支持普鲁士天主教地区和德国西

南部各邦的地主、资产阶级和部分农民的分立主义和反普鲁士倾向的

天主教会和中央党。在反对天主教的借口下，俾斯麦政府还在普鲁士统

治下的波兰地区加强民族压迫。俾斯麦的这个政策还有一个目的，就是

用煽起宗教狂热的办法使工人脱离阶级斗争。在八十年代初，在工人运

动发展的条件下，俾斯麦为了纠集反动力量把这些措施中的大部分取

消了。——第９页。

１０ 红色国际 是从十九世纪六十年代起对国际工人协会的称呼。

  黑色国际 是对耶稣会的叫法。这个用语是在亨·施特芬的《一个

卢森堡人给一个同胞的信。第三封信》（发表在１８７３年《国外消息》

（《Ｄｉｅ Ｇｒｅｎｚｂｏｔｅｎ》）杂志第４２期第１１９页上）一文发表以后使用起

来的。——第９页。

１１ 在１８７５年８月１７日《法兰克福报》（《Ｆｒａｎｋｆｕｒｔｅｒ Ｚｅｉｔｕｎｇ》）第２２９

号的“法兰克福动态”栏内登载了下列简讯：

  “法兰克福８月１７日讯。上周末，卡尔·马克思先生由伦敦来到

这里。他的朋友们看到他身体健康、精神饱满，感到非常高兴。他已前

往卡尔斯巴德，准备在那里逗留四星期左右。”

６８４ 马克思恩格斯全集
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  马克思大约是在１８７５年８月１３—１４日路过美因河畔法兰克福

的。——第９页。

１２ 指对《法兰克福报》的一次诉讼案。追究该报的理由是，该报在１８７５

年３月２５日和３０日发表了关于文化斗争和关于爬虫报刊基金（见注９

和１４７）的文章。因拒不指出这些文章的作者，该报编辑遭到拘禁。该

报主编和出版者列·宗内曼８月２８日被捕，被监禁到１８７５年９月

底。——第９页。

１３ 根据１８７５年哥达合并代表大会的决定，德国社会主义工人党的领导机

关是：执行委员会（Ｖｏｒｓｔａｎｄ）、监察委员会（Ｃｏｎｔｒｏｌｋｏｍｉｓｓｉｏｎ）和委

员会（Ａｕｓｓｃｈｕ）。这次代表大会选出的执行委员会由五人组成：哈森

克莱维尔和哈特曼任主席，奥艾尔和德罗西任书记，盖布任财务委员。

这样，在执行委员会里有三名拉萨尔派（哈森克莱维尔、哈特曼和德罗

西）以及两名爱森纳赫派（奥艾尔和盖布）。执行委员会的驻地选在汉

堡。——第９、５４页。

１４ 表中的化学化合物名称是化学中的二元论体系所惯用的过时术

语。——第１１页。

１５ １８７０年９月１—２日 色当会战 是１８７０—１８７１年普法战争的决定性战

役，在这次战役中普鲁士军队打败了麦克马洪统率的法国军队，迫使法

国军队投降。——第１２、６０、１９５、２９６页。

１６ 关于马克思和恩格斯对德国社会主义者古·阿·克特根的态度，见由

他们起草的《布鲁塞尔共产主义通讯委员会给古·阿·克特根的信》

（《马克思恩格斯全集》中文版第４卷第２３—２５页）。——第１２页。

１７ 马克思谈到卡·格律恩对恩格斯的竞争时，指的是恩格斯从１８７３年５

月着手写他的主要著作之一—— 《自然辩证法》。

  格律恩的著作的导言以《论世界观。〈当代哲学〉导言》（《Ｕｅｂｅｒ

 Ｗｅｌｔａｎｓｃｈａｕｕｎｇｅｎ，Ｐｒａｌｕｄｉｕｍ ｚｕｒ《Ｐｈｉｌｏｓｐｈｉｅ ｉｎ ｄｅｒ Ｇｅｇｅｎ－

ｗａｒｔ》》）为标题发表在１８７５年８月２０日—９月１７日《天平》

（《Ｗａｇｅ》）杂志第３３—３８期上。该书在１８７６年３月写成并由奥·维

干德出版：卡·格律恩《当代哲学。实在论和唯心论》１８７６年莱比锡

７８４注   释
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版（Ｋ．Ｇｒüｎ．《ＤｉｅＰｈｉｌｏｓｏｐｈｉｅ ｉｎ ｄｅｒ Ｇｅｇｅｎｗａｒｔ．Ｒｅａｌｉｓｍｕｓ ｕｎｄ

 Ｉｄｅａｌｉｓｍｕｓ》．Ｌｅｉｐｚｉｇ．１８７６）。——第１２页。

１８ １８７６年大约从５月２０日到６月２日，恩格斯和他的妻子在兰兹格特休

养。７月２４日，他又到了兰兹格特。——第１３页。

１９ 恩格斯收到了威·李卜克内西１８７６年５月１６日的来信和约·莫斯特

的信。关于莫斯特，李卜克内西在信中写道：“附上莫斯特的稿件，它

表明杜林流行病还传染了那些在其他方面清醒的人们；驳斥是必要的。

请将稿件退回。”在信末补写道：“我不得不把莫斯特的稿件按印刷品寄

去，不然邮资太贵。”

  关于莫斯特的稿件，见注２５。——第１３页。

２０ 显然指的是下面这本书：欧·杜林《哲学教程——严格科学的世界观和

生命形成》１８７５年莱比锡版（Ｅ．Ｄüｈｒｉｎｇ．《Ｃｕｒｓｕｓ ｄｅｒ Ｐｈｉｌｏｓｏｐｈｉｅ

 ａｌｓ ｓｔｒｅｎｇ ｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔｌｉｃｈｅｒ Ｗｅｌｔａｎｓｃｈａｕｕｎｇ ｕｎｄ Ｌｅｂｅｎｓ

ｇｅｓｔａｌ－ｔｕｎｇ》．Ｌｅｉｐｚｉｇ，１８７５）。该书分册出版，最后一册于１８７５年２

月出版。恩格斯在《反杜林论》中对这本书给予了毁灭性的批判（主要

见第一编《哲学》）。——第１３页。

２１ 约·莫斯特的小册子《资本和劳动。卡尔·马克思〈资本论〉浅说》

（Ｊ．Ｍｏｓｔ．《ＫａＰｉｔａｌ ｕｎｄ Ａｒｂｅｉｔ．Ｅｉｎ ｐｏｐｕｌａｒｅｒ Ａｕｓｚｕｇ ａｕｓ《Ｄａｓ

 Ｋａ－ｐｉｔａｌ》ｖｏｎ Ｋａｒｌ Ｍａｒｘ》），最初是１８７３年在开姆尼斯（现在

称作：卡尔·马克思城）出版的。根据威·李卜克内西的请求，１８７５年

８月初，在恩格斯的参加下，马克思对莫斯特的小册子作了修改，１８７６

年４月，在开姆尼斯出版了第二版。——第１３、１６、１７２页。

２２ 在很长时间内，威·李卜克内西请求恩格斯为《人民国家报》写文章批

判杜林。例如，李卜克内西在１８７５年２月１日和４月２１日给恩格斯

的信中就直接提出过在《人民国家报》上批判杜林的建议。——第

１４页。

２３ １８７６年５月１０日，在君士坦丁堡发生了索弗特（穆斯林院校学生）的

大规模示威游行。这个运动的基本要求之一是召开参议会批准国家预

算。由于５月１０日的游行，苏丹不得不满足索弗特提出的某些要求。例
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如，宰相（首席大臣）和伊斯兰教总教长（伊斯兰教僧侣的首脑）被撤

职。——第１４、２０页。

２４ １８７６年５月１０日，马克思添了一个外孙，即他的女儿燕妮的儿子，让

·罗朗·弗雷德里克·龙格；家里叫他琼尼。——第１４页。

２５ 指的是约·莫斯特吹捧欧·杜林《哲学教程》一书的稿件。莫斯特关于

杜林的文章１８７６年夏发表在《柏林自由新闻报》（《Ｂｅｒｌｉｎｅｒ Ｆｒｅｉｅ 

Ｐｒｅｓｓｅ》）上。——第１４、１５、１８、２４２页。

２６ 马克思第一次在卡尔斯巴德疗养是１８７４年８月１９日至９月２１日；他

在１８７４年１０月３日左右返回伦敦。——第１５、１１８页。

２７ 马克思可能指的是杜林《国民经济学和社会主义批判史》一书的第二版

（Ｅ．Ｄüｈｒｉｎｇ．《Ｋｒｉｔｉｓｃｈｅ Ｇｅｓｃｈｉｃｈｔｅ ｄｅｒ Ｎａｔｉｏｎａｌｏｋｏｎｏｍｉｅ ｕｎｄ 

ｄｅｓ Ｓｏｃｉａｌｉｓｍｕｓ》．２．Ａｕｆｌ．，Ｂｅｒｌｉｎ，１８７５，Ｓ．５７０）中对莫斯特的

小册子的评论。杜林的这本书在１８７４年１１月问世。——第１６页。

２８ 马克思指的是恩格斯的著作《论住宅问题》；这部著作的第一篇和第三

篇是针对德国的蒲鲁东主义者阿·米尔柏格的文章的（见《马克思恩格

斯全集》中文版第１８卷第２３３—３２１页）。——第１６页。

２９ １８７６年５月３０日，由于发生宫廷政变，苏丹阿卜杜－阿吉兹被废黜，

其侄穆拉德五世继位。６月４日，阿卜杜－阿吉兹被杀。——第１６页。

３０ １８７６年６月６日，在哥本哈根召开的代表大会上建立了丹麦社会民主

工党。代表大会通过了组织章程和以哥达纲领为兰本的党纲。路·皮奥

被选为党的执行委员会主席，保·约·盖列夫被选为第二主席。——

第１７页。

３１ 在１８７６年５月２２日下院的一次会议上，爱尔兰的一个议员向迪斯累

里首相提出质询，询问政府是否打算对还被监禁着的那些芬尼亚社社

员实行特赦。迪斯累里在答复质询时声明：还监禁着十六个芬尼亚社社

员；政府认为他们是“罪犯和逃犯”，不准备赦免他们。迪斯累里的讲

话使爱尔兰议员们群情激愤。

  芬尼亚社社员 是爱尔兰革命兄弟会这个秘密组织的参加者，这个

９８４注   释
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组织从五十年代末起在侨居美国的爱尔兰人中间建立，后来又在爱尔

兰本土出现。芬尼亚社社员为争取爱尔兰的独立和建立爱尔兰共和国

而斗争。芬尼亚社社员在客观上反映爱尔兰农民的利益，按其社会成分

说来，主要是城市小资产阶级和非贵族出身的知识分子。１８６７年芬尼

亚社社员发动起义的尝试失败以后，英国政府便把成百个爱尔兰人投

入监狱，并对被捕者加以极其残酷的虐待，对他们施用毒刑并把他们活

活饿死。马克思和恩格斯虽然不止一次地指出了芬尼亚运动的弱点，批

评了芬尼亚社社员的密谋策略、宗派主义的和资产阶级民族主义的错

误，但是对这个运动的革命性做了很高的评价，竭力使它走上进行群众

性发动并和英国工人运动共同行动的道路。在七十年代，芬尼亚运动衰

落下去。——第１７页。

３２ 指威·李卜克内西１８７６年５月１６日的信，他在信中提醒恩格斯说，有

根据怀疑德·伊·李希特尔是间谍。可是，以后查明，这种怀疑是没有

根据的（见本卷第１７３—１７６页）。——第１７页。

３３ 德国外交官哈·阿尔宁自１８７２年担任驻法大使，１８７４年因反对俾斯

麦的政策被从巴黎召回。后来查明，他在被召回时从使馆档案中带走了

一些重要的国家文件，为此被判处徒刑。可是，当时他出国了，因此在

１８７５年５月１６日，在缓期服刑期满以后，发布了对阿尔宁的逮捕令。

５月２１日，这个命令在柏林各报上公布了，随后又在德国其他报纸转

载。——第１８页。

３４ 欧·杜林《国民经济学和社会经济学教程，兼论财政政策的基本问题》

１８７６年莱比锡第２版（Ｅ．Ｄüｈｒｉｎｇ．《Ｃｕｒｓｕｓ ｄｅｒ Ｎａｔｉｏｎａｌ－ｕｎｄ 

Ｓｏ－ｃｉａｌｏｋｏｎｏｍｉｅ ｅｉｎｓｃｈｌｉｅｓｓｌｉｃｈ ｄｅｒ Ｈａｕｐｔｐｕｎｋｔｅ ｄｅｒ Ｆｉ

ｎａｎｚｐｏｌｉｔｉｋ》．２．Ａｕｆｌ．，Ｌｅｉｐｚｉｇ，１８７６）。第一版是１８７３年在柏林出版

的。恩格斯在写作《反杜林论》时主要利用了该书的第二版。恩格斯作

了很多批注的书，以及包含有摘自该书第二版的大量摘录加上恩格斯

的批判意见的手稿保存下来了（见《马克思恩格斯全集》中文版第２０

卷第６８０—６８８页）。恩格斯在《反杜林论》中给这本书以毁灭性的批判

（主要见第二编《政治经济学》）。——第１８页。

０９４ 马克思恩格斯全集
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３５ 指俄国、奥匈帝国和德国的柏林备忘录，同意备忘录的还有法国和意大

利。这个文件是三大国的代表哥尔查科夫、安德拉西和俾斯麦在１８７６

年５月１３日起草的。柏林备忘录是因波斯尼亚和黑塞哥维那的起义而

向土耳其政府提出的，其中要求同起义者签订两个月的停战协定。备忘

录本应在５月３０日递交给土耳其政府，但是，由于这一天在君士坦丁

堡发生了宫廷政变，备忘录未能递交。——第２０页。

３６ １８７６年７月２４日至９月１日，恩格斯在兰兹格特休养。在８月初，恩

格斯到德国去了一次。——第２１、２２、２４页。

３７ 威廉·李卜克内西在１８７６年７月中旬左右给恩格斯的信中写道：“顺

便提一下，我想起一件事：对巴枯宁主义者的和解的尝试，你们采取什

么态度？双方代表在预先分别开会以后，也许同意开一个共同的代表大

会。把你们的意见写信告诉我。”——第２１页。

３８ １８７６年６月１８日，塞尔维亚向土耳其宣战。可是，由于战争准备不足，

塞尔维亚军队的进攻在７月初就被阻止了，随后就接连打败仗。１８７７

年２月１６日，塞尔维亚和土耳其之间缔结和约。塞土战争使东方危机

尖锐化了。——第２１页。

３９ 法国在１８７０—１８７１年普法战争中失败以后，根据和约的条款，在

１８７１—１８７３年间付给德国五十亿法郎的赔款。——第２２、１４６页。

４０ 从１８７４年起，沙尔·龙格在皇家学院教法文，而燕妮·龙格在克里门

特·唐学校教德文。——第２３、９６、１０７、４５２、４６９页。

４１ 保·拉法格１８７２年迁居伦敦以后不久，就与别人合伙开设了一家石印

和刻版小工场。——第２３、１３６、４６９页。

４２ １８７６年８月１５日至９月１５日，马克思在卡尔斯巴德治病。他的女儿

爱琳娜与他一起到卡尔斯巴德。——第２３、２４、１８０、１８２、１９３页。

４３ 《米·亚·巴枯宁的葬礼》一文刊载在１８７６年７月１５日《前进！》

（《 ！》）第３７号上。该文没有署名，只是注明：伯尔尼，７月４

日。——第２３页。

４４ 马克思在这里是转述１８７６年７月３日巴枯宁葬礼参加者会议上通过
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的决议内容；《人民国家报》刊载的李卜克内西的短评（见下注）中引

用了这个决议。

  １８７３年９月１—６日在日内瓦召开的无政府主义者代表大会（所

谓的“国际工人协会第六次全协会代表大会”），通过了巴枯宁主义国际

的新章程。这个章程的第三条称：“加入协会的各联合会和支部保留完

全的自治”，等等。——第２３页。

４５ 威·李卜克内西关于巴枯宁葬礼的短评刊载在１８７６年７月１６日《人

民国家报》第８２号的“政治评论”栏中。——第２３页。

４６ １８７３年３月马克思同女儿爱琳娜在布莱顿休息过几天。——第２４页。

４７ 在拜罗伊特建成了演出理·瓦格纳歌剧的专设剧院。１８７６年８月１３—

１７日，瓦格纳剧院开幕时演出了大型组歌剧《尼贝龙根的戒指》。——

第２４页。

４８ 彼·拉·拉甫罗夫的《未来社会的国家因素》一书，作为《前进！》

（《 》）杂志第４卷第１期出版，没有署名。该书于１８７６年８月上

半月在伦敦问世。——第２７页。

４９ “未来的音乐”一语是从１８５０年发表的理查·瓦格纳《未来的艺术作

品》一书而来的；反对理·瓦格纳的音乐创作观点的人们赋予这个用语

以讽刺的含义。——第２７、２２８、４６３页。

５０ １８７６年８月１２日，迪斯累里得到了贝肯斯菲尔德伯爵的爵位，并从这

时起成为上院的保守党领袖。——第２９页。

５１ 显然指的是文章的单行本：格·汉森《特利尔专区的农户公社（世代相

承的协作社）》１８６３年柏林版（Ｇ．Ｈａｎｓｓｅｎ．《Ｄｉｅ Ｇｅｈｏｆｅｒｓｃｈａｆｔｅｎ（Ｅｒ

ｂｇｅｎｏｓｓｅｎｓｃｈａｆｔｅｎ）ｉｍ Ｒｅｇｉｅｒｕｎｇｓｂｅｚｉｒｋ Ｔｒｉｅｒ》．Ｂｅｒｌｉｎ，１８６３）。恩格

斯在《反杜林论》中利用了汉森的这本著作（见《马克思恩格斯全集》中

文版第２０卷第１７７页和第３３６页）。——第３０页。

５２ １８７６年１２月８日，在伦敦圣詹姆斯大厅召开了全英会议，专门讨论

东方问题。这次会议的主要组织者是自由党的代表人物。——第３０

页。
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５３ 弗·哈里逊的《十字形和半月形》一文刊载于１８７６年１２月１日《双周

评论》（《Ｆｏｒｔｎｉｇｈｔｌｙ Ｒｅｖｉｅｗ》）杂志。——第３０页。

５４ ２月１３日恩格斯关于１８７７年１月１０日德意志帝国国会选举（见注

３００）给比尼亚米的信，曾在上意大利联合会代表大会（见注５９）上宣

读，后来又刊登在１８７７年２月２６日《人民报》（《Ｐｌｅｂｅ》）第７号上。见弗

·恩格斯《关于一八七七年德国选举给恩·比尼亚米的信》（《马克思恩

格斯全集》中文版第１９卷第１０７—１０９页）。——第３２页。

５５ １８７７年，大约在２月２０日到３月１４日之间和５月的下半月，恩格斯由

于妻子患病住在布莱顿。——第３２、２３６、２４０页。

５６ ２月２０日恩格斯收到比尼亚米寄去的三号《人民授》：１８７７年１月７日

第１号、１月２１日第３号、２月１６日第６号。——第３２页。

５７ 这里指的是马克思和恩格斯的著作《社会主义民主同盟和国际工人协

会》（《马克思恩格斯全集》中文版第１８卷第４２０—４２１页）。——第３２

页。

５８ 指约·菲·贝克尔起草的德语区支部联合会中央委员会致苏黎世支部

的呼吁书。呼吁书于１８７６年１０月以小册子的形式，用德文和法文在苏

黎世出版。呼吁书反对国际的苏黎世支部关于参加１８７６年１０月举行

的无政府主义者伯尔尼代表大会（见注２７６）的建议。——第３４、２０８

页。

５９ 国际的上意大利联合会第二次代表大会于１８７７年２月１７—１８日在米

兰举行。关于这次代表大会的历史意义，见恩格斯的文章《意大利的情

况》（《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第１１４页）。——第３４页。

６０ “社会主义民主同盟”是米·巴枯宁于１８６８年１０月在日内瓦创立的无

政府主义者的国际性组织，其中包括他创建的阴谋家的秘密联盟；同盟

在意大利、西班牙、瑞士等国家的工业不发达的地区和法国南部都有自

己的支部。１８６９年同盟向国际工人协会总委员会申请加入第一国际。

总委员会同意在解散同盟这个独立组织的条件下接受同盟支部。巴枯

宁加入国际后，实际上并未服从这个决定，而是打着国际的日内瓦支部
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的幌子使同盟混入国际，实则仍保留了同盟的名称。巴枯宁派在国际里

进行公开的和秘密的破坏活动，力图使国际工人运动听从自己的指挥；

无政府主义者否认无产阶级专政和建立群众性的、独立的工人政党的

必要性，导致工人运动直接听命于资产阶级。马克思、恩格斯和国际总

委员会坚决地对同盟进行了斗争，揭露它是力图分裂工人运动并使其

离开独立发展道路的敌视工人运动的宗派。在第一国际海牙代表大会

（１８７２年）上，给予巴枯宁派以致命的打击，同盟的头目巴枯宁和吉约

姆被开除出国际，马克思主义对马克思主义以前的小资产阶级宗派主

义的社会主义取得了思想上和组织上的胜利。—— 第３４、２０７、２６３、

４５１页。

６１ 詹·吉约姆住在纽沙特尔（瑞士），１８７６年米·巴枯宁死后，他领导了

无政府主义者的国际组织。——第３４页。

６２ 指《反杜林论》第一编各章的校样，这几章以《欧根·杜林先生在哲学中

实行的变革》为标题，以一组论文的形式陆续发表于１８７７年１月３日

到５月１３日的《前进报》（《Ｖｏｒｗａｒｔｓ》）。——第３５、３６、３９页。

６３ 指１８６４年１１月１日由总委员会通过并经１８６６年９月５日日内瓦代

表大会最后批准的国际章程（见《马克思恩格斯全集》中文版第１６卷第

１５—１８页和第５９９—６０３页）。——第３６页。

６４ 根据马克思的建议，恩格斯利用《人民报》的材料（特别是１８７７年２月

２６日第７号刊登的《米兰的社会主义者代表大会》一文）写成《意大利

的情况》一文，发表于１８７７年３月１６日《前进报》第３２号（见《马克思

恩格斯全集》中文版第１９卷第１１３—１１４页）。——第３６、３９页。

６５ 指艾·德·拉弗勒的文章《德国的现代社会主义。（一）理论家》，这篇文

章刊载于１８７６年９月１日《两大陆评论》（《Ｒｅｖｕｅ ｄｅｓ ｄｅｕｘ Ｍｏｎ

－ｄｅｓ》）杂志。——第３７、１９３、２３１页。

６６ 指莫·布洛克的文章《德国的社会主义理论家》，这篇文章刊载于１８７２

年７月和８月《经济学家杂志》（《Ｊｏｕｒｎａｌ ｄｅｓ Ｅｃｏｎｏｍｉｓｔｅｓ》）。马克

思曾利用过１８７２年在巴黎以小册子形式出版的这篇文章的单行

４９４ 马克思恩格斯全集
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本。——第３７、２３１页。

６７ 指马克思的手稿《对杜林〈国民经济学批判史〉一书的评论》。这份手稿

的内容是对杜林这本书的第二版的前三章的批判。恩格斯把手稿做了

某些修改后以《〈批判史〉论述》为题收入《反杜林论》作为第二编的第十

章。手稿原文发表于弗·恩格斯《欧根·杜林先生在科学中实行的变

革。自然辩证法》１９３５年莫斯科—列宁格勒版第３４１—３７１页（Ｆ．Ｅｎ

ｇｅｌｓ．《Ｈｅｒｒｎ Ｅｕｇｅｎ Ｄüｈｒｉｎｇｓ Ｕｍｗａｌｚｕｎｇ ｄｅｒ Ｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔ．

Ｄｉａｌｅｋｔｉｋ  ｄｅｒ  Ｎａｔｕｒ》．Ｍｏｓｋａｕ—Ｌｅｎｉｎｇｒａｄ，１９３５，Ｓ．３４１—

３７１）。——第３７、３８页。

６８ １８７７年２—３月，马克思曾指示英国记者、前国际会员马·巴里写一些

文章，揭露格莱斯顿的外交政策。一些保守党的报纸刊登了巴里的文

章。

  这里指的是巴里按马克思指示写的文章《格莱斯顿先生》，这篇文

章发表于１８７７年３月３日《名利场》（《Ｖａｎｉｔｙ Ｆａｉｒ》）周刊，没有署名。

接着在１８７７年３月１０日的《名利场》周刊上，发表了题为《伟大的鼓动

家被戳穿了》的第二篇文章，作为第一篇文章的续篇。见《马克思恩格斯

全集》俄文第１版第１５卷第６７７—６８２页。——第３８、４２页。

６９ 大·休谟《若干问题论丛》１７７９年都柏林版第１卷第３０３—３０４页（Ｄ．

Ｈｕｍｅ．《Ｅｓｓａｙｓ ａｎｄ ｔｒｅａｔｉｓｅｓ ｏｎ ｓｅｖｅｒａｌ ｓｕｂｊｅｃｔｓ》．Ｖｏｌ． ，Ｄｕｂ

－ｌｉｎ，１７７９，Ｐ．３０３—３０４）。见《马克思恩格斯全集》中文版第２０卷第

２６１页。——第４０页。

７０ 《经济表》（《Ｔａｂｌｅａｕ éｃｏｎｏｍｉｑｕｅ》）是重农学派魁奈在经济学中第一

次制定的社会总产品的再生产和流通的图解。魁奈的《经济表》于１７５８

年在凡尔赛以小册子的形式第一次发表。马克思用的魁奈的著作《经济

表的分析》（《Ａｎａｌｙｓｅ ｄｕ Ｔａｂｌｅａｕ éｃｏｎｏｍｉｑｕｅ》，１７６６年第一次出

版）载于欧·德尔出版的《重农学派》１８４６年巴黎版第１部（《Ｐｈｙｓ

ｉｏｃｒａｔｅｓ》．Ｐｒｅｍｉèｒｅ ｐａｒｔｉｅ．Ｐａｒｉｓ，１８４６）。马克思在《剩余价值理论》第

一部第六章、《反杜林论》第二编第十章以及《资本论》第二卷第十九章

中揭示了《经济表》的涵义并作了深刻的分析。——第４１页。
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７１ 参看马克思《资本论》第１卷第２２章第２节。这一段和下一段话，马克

思是从法文版《资本论》第一卷中引用来的。这两段话在《资本论》法文

版和德文版中有差别。——第４１页。

７２ 参看马克思《资本论》第１卷第１４章。——第４１页。

７３ 同上第１卷第１６章和第４章第２节。——第４１页。

７４ 巴里根据马克思的指示写成的文章《格莱斯顿先生和俄国的阴谋》发表

于１８７７年２月３日《白厅评论》（《Ｗｈｉｔｅｈａｌｌ Ｒｅｖｉｅｗ》）周刊，没有署

名。它是针对威·尤·格莱斯顿的文章《俄国的政策和土耳其斯坦的事

态》的，后者发表于１８７６年《现代评论》（《Ｃｏｎｔｅｍｐｏｒａｒｙ Ｒｅｖｉｅｗ》）杂

志１１月号。见《马克思恩格斯全集》俄文第１版第１５卷第６７５—６７７

页。——第４２页。

７５ 在获悉法国军队在色当被击溃（见注１５）以后，１８７０年９月４日巴黎出

现了人民群众的革命发动，结果导致第二帝国制度的崩溃和资产阶级

国防政府主持的共和国的宣布成立（见《马克思恩格斯全集》中文版第

１７卷第３３５—３３７页）。——第４２页。

７６ 卡·甘布齐《祭朱泽培·法奈利》（Ｃ．Ｇａｍｂｕｚｚｉ．《Ｓｕｌｌａ ｔｏｍｂａ ｄｉ 

Ｇｉｕｓｅｐｐｅ Ｆａｎｅｌｌｉ》）。祭文注明日期为１８７７年１月６日。——第４２

页。

７７ 见《马克思恩格斯全集》中文版第１８卷第４１７—４１８页，以及第３８１—

３８２、４０４—４０５、４０８—４０９和４３１—４３２页。——第４２页。

７８ 指保皇派天主教反动势力的傀儡、法国总统麦克马洪元帅发动反共和

制政变的企图。１８７７年５月１６日，麦克马洪在政府通报《公报》（《Ｊｏｕｒ

ｎａｌ Ｏｆｆｉｃｉｅｌ》）上发表了一封信，对内阁总理资产阶级共和派茹·西蒙

的行动表示不满。次日任命了以保皇派布洛利公爵为首的新内阁。５月

１８日，国民议会两院会议被延期一个月，而６月２５日，由共和派占多

数的众议院被解散，定于１８７７年１０月１４日举行新的选举。并见注

３６１。——第４３页。

７９ 马克思指的是载于１８７７年５月３１日《泰晤士报》（《Ｔｉｍｅｓ》）第２８９５６
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号“最新消息”栏的两篇通讯：《关于和谈的传闻》和《法国新内

阁》。——第４５页。

８０ 在高加索战场上阿扎里人在俄军后方展开了阻止俄军进攻的斗

争。——第４５页。

８１ 关于共和国总统麦克马洪决定于１８７７年５月１８日把议院会议延期一

个月一事见注７８。——第４６页。

８２ １８７７年７月１１日至８月２８日，恩格斯同生病的妻子莉希·白恩士一

起在兰兹格特休养。——第４６、２６０、２６６、２７０、２７７页。

８３ １８７７年７月初，恩格斯从伦敦到曼彻斯特去了几天。——第４６、２６０

页。

８４ 弗·维德在１８７７年７月９日给马克思的信中以及７月１０日给恩格斯

的内容相同的信中请求他们为他所筹办的《新社会》（《Ｎｅｕｅ Ｇｅｓｅｌｌ－

ｓｃｈａｆｔ》）杂志撰稿，这一杂志从１８７７年１０月起开始在苏黎世出版。维

德在１８７７年７月２０日给恩格斯的信中请求迅速答复他这一要求。马

克思和恩格斯考虑到这一新杂志的改良主义性质，拒绝为它撰稿（见本

卷第４８—５０、６７、２６１—２６２和３８２—３８３页）。——第４７页。

８５ 指《反杜林论》第二编各章的校样，这几章以《欧根·杜林先生在政治经

济学中实行的变革》为标题，以一组论文的形式陆续发表于１８７７年７

月２７日至１２月３０日的《前进报》附刊。——第４７页。

８６ １８７７年７月《反杜林论》第一编以《欧根·杜林先生在科学中实行的变

革。一、哲学》为标题在莱比锡出版了单行本。——第４７页。

８７ 指１８７７年５月土耳其军队在苏胡姆登陆。——第４７页。

８８ 指１８５３—１８５６年克里木战争期间俄国军队于１８５４年５—６月对土耳

其要塞锡利斯特里亚（保加利亚称作：锡利斯特腊）的围攻。关于这一围

攻的论述见恩格斯的论文《对锡利斯特里亚的围攻》和《多瑙河战争》

（《马克思恩格斯全集》中文版第１０卷第２８９—３０２页和第３３４—３３９

页）。——第４８页。

８９ 指１８７０—１８７１年普法战争中普鲁士军队围攻巴黎。——第４９页。
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９０ 指威·李卜克内西的论文《柏林的宗教裁判所》（１８７７年７月１１日《前

进报》第８０号）和《红色的反对蓝色的》（这一组论文的第一、二篇发表

于７月１１日和１３日《前进报》第８０号和第８１号，第三、四篇发表于

１８７７年７月１８日和２０日第８３号和第８４号）。——第５０页。

９１ 在爱森纳赫党的领导成员看了《哥达纲领批判》后，这一文件的手稿退

还给了马克思。由于打算出版解说哥达纲领的小册子，李卜克内西在

１８７７年７月１３日给恩格斯的信中请求把马克思的手稿寄给他，以便

编写小册子时使用，因为他没有留下副本。——第５０页。

９２ 在德国社会主义工人党哥达代表大会（１８７７年５月２７—２９日）５月２９

日的会议上，杜林派企图禁止在党的中央机关报《前进报》上继续刊登

恩格斯的著作《反杜林论》。约·莫斯特提出了下列提案：“代表大会声

明，恩格斯最近几个月以来所发表的反对杜林的批判文章，丝毫不能引

起《前进报》大多数读者的兴趣，甚至还引起了极大的愤慨，这类文章今

后不应在中央机关报上发表。”尤·瓦耳泰希也提出了类似的声明，他

断言，刊登恩格斯的这一著作是失策，对报纸和党都造成了巨大的损

失，无论是马克思和恩格斯的著作，还是杜林的著作对社会民主党都是

有益的。奥·倍倍尔提出一个折衷的提案：“鉴于恩格斯反对杜林的论

文的巨大篇幅及其续编大概将具有同样的篇幅；恩格斯在《前进报》上

开始的反对杜林的论战，使后者及其拥护者有权作同样详细的答复和

有权同样广泛地利用《前进报》的篇幅；涉及纯粹科学争论的问题仍未

解决，——代表大会决定：停止在《前进报》正刊上刊登恩格斯反对杜林

的论文，而以小册子形式加以发表。同样，也停止在正刊上对这一争论

问题作任何进一步的讨论。”威·李卜克内西坚决反对莫斯特的提案和

瓦耳泰希的论断。他作为《前进报》的编辑发表了下述声明：关于发表恩

格斯著作的决定是在１８７６年哥达代表大会上通过的，并且这项决定是

由于“杜林派”的挑动而作出的。某些人觉得这些论文太长。但是，本来

就不能要求《前进报》编辑部给恩格斯这样在科学上只能同马克思相提

并论的人规定应当写多长或写多短。这些论文的篇幅应当是大的，因为

这关系到要全面击退杜林在他的长篇大论中进行的攻击，并且要从哲

学、自然科学和经济学方面驳倒他的整个体系。恩格斯出色地做到了这
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一点。继马克思的《资本论》问世之后，这些反对杜林的论文是来自党内

的意义最重大的著作。从党的利益来看，这一著作是必需的。事情关系

到保卫我党的科学原理。恩格斯做到了这一点，为此我们应当感谢他。

李卜克内西对倍倍尔的提案提出修正：在《前进报》科学附刊上或在科

学《评论》（《未来》（《Ｚｕｋｕｎｆｔ》）杂志）上或者以小册子形式发表这样的

文章。代表大会通过了经李卜克内西修正的倍倍尔的提案。《反杜林

论》的第二编和第三编刊登在《前进报》附刊上。——第５０、２５７、２５９、

２６４、２８９、３９８页。

９３ 马克思和恩格斯在《德意志意识形态》和《共产党宣言》（见《马克思恩格

斯全集》中文版第３卷第５３５—６４０页；第４卷第４９５—４９８页）以及一

系列其他著作中对“真正的社会主义”作了毁灭性的批判。——第５１

页。

９４ １８７７年７月１５—１６日，位于多瑙河南岸的被围困的土耳其要塞尼科

波尔遭到时间不算很长的冲击后，以要塞司令为首的驻防军投降。

  在１８２８—１８２９年俄土战争时期，瓦尔那于１８２８年１０月１１日被

俄军攻克。——第５１页。

９５ 指的是加利费将军同德·波蒙夫人的丑事。马克思最初大概是从《前进

报》上知道这件事的，在１８７７年４月６日该报的“社会政治评论”栏中

发表了一则简讯，开头的话是：“报复女神又揪住了一个人的衣领！”接

着报道说，大约两星期以前，在巴黎的一次舞会上，加利费由于吃醋用

匕首把自己的情妇德·波蒙夫人——共和国总统麦克马洪夫人的姊妹

刺成重伤，为此被关进狱中。所有的巴黎报纸都避而不谈这件丑事。《前

进报》把这件丑事（它的“主人公”是“秩序的拯救者”、巴黎公社的刽子

手）看作是资产阶级社会腐朽不堪的明证。关于加利费和波蒙案件以后

的详情，马克思是从卡·希尔施那里知道的，后者在７月２０日左右从

巴黎来到伦敦。——第５４、４８０页。

９６ 马克思从圣经《路加福音》第２３章第３１节中套用了下面一句话：

“这 些 事 既 行 在 有 汁 水 的 树 上，那 枯 干 的 树 将 来 怎 么 样

呢？”。——第５４页。

９９４注   释
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９７ 关于麦克马洪在１８７７年６月２５日解散众议院一事见注７８。——第

５４页。

９８ 爱丽舍宫是巴黎的宫殿，法兰西共和国总统的官邸。——第５４、６０页。

９９ “我在这里并将留在这里”（《Ｊ’ｙ ｓｕｉｓ ｅｔ ｊ’ｙ ｒｅｓｔｅ》）——这句话

据说是麦克马洪在克里木战争期间，在１８５５年９月８日法国军队攻下

马拉霍夫冈以后说的。——第５４页。

１００ 针对法国众议院的保皇派集团和共和派多数之间发生的冲突，并且直

接针对共和国总统麦克马洪发动保皇派政变的企图（见注７８），《前进

报》从１８７７年６月１０日起（社论《评麦克马洪先生最近的政变》）发表

了一系列评论这些事件的文章。报纸的编辑部采取了错误的立场，

对于在法国开展的争取共和制的斗争表现了虚无主义态度，实

际上是散布了这样一种思想：对于无产阶级说来，不论是在资产阶

级共和制的条件下还是在君主制的条件下进行活动，没有什么两样。这

种观点在１８７７年７月１日《前进报》第７６号上发表的一篇文章《打倒

共和国！》中表达得最为明显。这篇社论的作者显然是威·哈森克莱维

尔。马克思和恩格斯坚决谴责了《前进报》的这一错误政治路线。——

第５４、２６０、２９３页。

１０１ 指的是１８６２年至１８６６年普鲁士的宪制冲突，这个冲突是由于普鲁士

议会中占多数的自由派拒绝批准用于改组和进一步武装军队的拨款而

引起的。俾斯麦政府不顾自由派的拒绝，竟在许多年内不经议会批准就

开支军费。宪制冲突是六十年代德国革命形势的表现之一。只是到

１８６６年，当普鲁士在萨多瓦战胜了奥地利，德国自由资产阶级向俾斯

麦投降以后，这个冲突才获得解决。——第５４页。

１０２ 进步党人 是１８６１年６月成立的普鲁士资产阶级进步党的代表。进步

党要求在普鲁士领导下统一德国，召开全德议会，建立对众议院负责的

强有力的自由派内阁。１８６６年从进步党中分裂出来右翼，它投降俾斯

麦并组织了民族自由党。与民族自由党不同，进步党在１８７１年德国完

成统一以后继续宣布自己是反对党，但是这种反对态度纯粹是一纸声

明。由于害怕工人阶级和仇视社会主义运动，进步党在半专制的德国的

００５ 马克思恩格斯全集
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条件下容忍了普鲁士容克的统治。进步党政治上的动摇反映了它所依

靠的商业资产阶级、小工业家和部分手工业者的不稳定性。—— 第

５４、３０７、３４１页。

１０３ 根据１８７６年哥达代表大会在８月２３日会议上通过的决定，从１８７６年

１０月１日起，不再出版《人民国家报》和《新社会民主党人报》（《Ｎｅｕｅｒ

Ｓｏｃｉａｌ－Ｄｅｍｏｋｒａｔ》）而开始出版德国社会主义工人党的统一的中央机

关报——《前进报》。威·李卜克内西和威·哈森克莱维尔在代表大会

上被选为报纸的编辑。——第５５页。

１０４ 《未来》杂志编辑部在１８７７年７月２０日寄给恩格斯一封信，同时也给

马克思寄去同样内容的一封信，其中援引哥达代表大会关于出版科学

杂志的决议（见注１０５），邀请马克思和恩格斯为杂志撰稿。这些信笼统

地署名：“《未来》编辑部”。编辑部的地址，指明是约·莫斯特编辑的《柏

林自由新闻报》的发行处。——第５５、３５４页。

１０５ 在德国社会主义工人党哥达代表大会（１８７７年５月２７日至２９日）的５

月２９日会议上，根据盖布的提案通过了一项决定：从１０月１日起在柏

林每月出版两期科学评论，“其目的是对运动的科学方面给予应有的注

意”。决定在１０月１日以前每两周出版一期《前进报》的科学附刊。从１０

月１日起，在柏林开始出版社会改良派的杂志《未来》。杂志的出版者是

卡·赫希柏格。马克思和恩格斯尖锐地批评了这个杂志企图把党引上

改良主义道路。——第５７、６１页。

１０６ 恩格斯引自约·阿尔宁和克·布伦坦诺在１８０５年至１８０８年整理出版

的民歌集《小孩的魔角》中的诗歌《娱乐》（《Ｋｕｒｚｗｅｉｌ》）。——第５７页。

１０７ 首先指的是威·李卜克内西的一组文章《红色的反对蓝色的》。他在这

些文章中企图挽回威·哈森克莱维尔在１８７７年７月１日《前进报》上发

表的错误文章《打倒共和国！》的影响（见注９０和１００）。——第５７页。

１０８ １８７７年，工人阶级同企业主的斗争在美国广泛地开展起来。１８７７年７

月铁路工人的罢工，是这一斗争中最重大的事件之一。这次罢工是由

于在三条通往美国西部的铁路干线（宾夕法尼亚铁路、巴尔的摩

１０５注   释
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—俄亥俄铁路和纽约中央铁路）降低工资百分之十而引起的。只是由

于出动了政府军队和资产阶级的武装队伍，罢工才被镇压下去。——

第５９、６３页。

１０９ 关于国际工人协会总委员会的驻在地由欧洲（伦敦）迁往美国（纽约）

的决议是在１８７２年国际海牙代表大会上通过的（见《马克思恩格斯全

集》中文版第１８卷第１７５—１７６页）。——第６０页。

１１０ 指的是保·阿·沙耳曼尔－拉库尔写的一篇社论，注明“７月１１日于

巴黎”，发表于１８７７年７月１２日《法兰西共和国报》（《Ｒéｐｕｂｌｉｑｕｅ 

Ｆｒａｎｃａｉｓｅ》。——第６０页。

１１１ 法国元帅巴赞在普法战争期间于１８７０年１０月把麦茨要塞放弃给德国

人，因此被控叛国而交付法庭审判。审判从１８７３年１０月６日至１２月

１０日在巴黎进行。巴赞被判处死刑，后来改为无期徒刑。在监禁八个

月以后，巴赞在１８７４年８月逃亡西班牙。——第６０页。

１１２ 指的是布洛利第一次担任内阁总理的时期——１８７３年５月至１８７４年

５月。保皇派麦克马洪当选共和国总统后立即任命了布洛利内阁。反动

的布洛利内阁宣布自己的目的是建立“道德秩序”制度。——第６０页。

１１３ 水晶宫，用金属和玻璃构成，是为１８５１年在伦敦举行的第一届世界工

商业博览会建造的。——第６０页。

１１４ 卡·克尼斯《货币》１８７３年柏林版第１１９页（Ｃ．Ｋｎｉｅｓ．《Ｄａｓ 

Ｇｅｌｄ》．Ｂｅｒｌｉｎ，１８７３，Ｓ．１１９）。——第６１页。

１１５ 指１８７６年８月１９日至２３日举行的德国社会主义工人党哥达代表大

会。——第６１页。

１１６ 李卜克内西在１８７７年７月２８日给恩格斯的信中，请求恩格斯以及马

克思为《未来》杂志撰稿。李卜克内西写道：“主持编辑部的是赫希柏

格（他每年给我们一万马克）和维德博士。他们都是能干的青年人，尤

其是前者。他们都反对杜林式的欺诈行为。”李卜克内西还肯定地说，杂

志编辑部将受到严格监督。

  关于《未来》杂志编辑部的信，见注１０４。——第６２、２６４页。

２０５ 马克思恩格斯全集
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１１７ 欧·杜林《国民经济学和社会经济学教程》１８７６年莱比锡第２版第２７

页。恩格斯在《反杜林论》中对杜林的这一论点进行了分析（见《马克

思恩格斯全集》中文版第２０卷第２０７—２１３页）。——第６３页。

１１８ 原稿中写的是《劳动报》（《Ｌｅ Ｔｒａｖａｉｌ》）。《劳动报》是１８７３年８月

至９月在日内瓦出版的无政府主义周报，其编辑是詹·吉约姆，参加编

辑的基本上就是后来（本信涉及的时期内）编辑出版《劳动者》（《Ｌｅ

Ｔｒａ－ｖａｉｌｌｅｕｒ》）的那些人物。——第６４页。

１１９ 德国１８４８年三月革命以后，在共产主义者同盟科伦支部成员中提出了

出版大型民主主义报纸的计划。亨·毕尔格尔斯是出版报纸的主要发

起人之一。马克思和恩格斯到科伦后，就亲自掌握了报纸的出版事宜。

同时，他们还必须克服某些共产主义者和民主主义者（其中包括毕尔格

尔斯）的一些阻挠。最后决定把《新莱茵报》（《Ｎｅｕｅ Ｒｈｅｉｎｉｓｃｈｅ 

Ｚｅｉ－ｔｕｎｇ》）不是办成一种具有温和民主主义倾向的狭隘地方性的科

伦报纸，而是办成德国革命无产阶级的全国性机关报。毕尔格尔斯拟定

了《新莱茵报》的大纲；然而，作为１８４８年６月１日起出版的报纸编

辑之一，他的活动实际上微不足道。他只写了一篇文章，而且还是经马

克思彻底修改过的。

  １８７６年底，毕尔格尔斯在《福斯报》（《ＶｏｓｓｉｓｃｈｅＺｅｉｔｕｎｇ》）发表

了他的《回忆斐迪南·弗莱里格拉特》，其中把筹办《新莱茵报》的主

要作用归于自己。在《回忆》的最后一章，即第五章，毕尔格尔斯也写

道，马克思是共产主义者同盟中央委员会的灵魂（１８７６年１２月２４日

《柏林政治和学术问题王国特权报》第３０２号，星期日附刊第５２号

（《Ｋｏｎｉｇ－ｌｉｃｈｐｒｉｖｉｌｅｇｉｒｔｅＢｅｒｌｉｎｉｓｃｈｅＺｅｉｔｕｎｇｖｏｎＳｔａａｔｓ－ ｕｎｄ

ｇｅｌｅｈｒｔｅｎＳａｃｈｅｎ》 ３０２，ＳｏｎｎｔａｇｓＢｅｉｌａｇｅ ５２））。——第６４页。

１２０ 弗·梅林《德国社会民主党史》１８７７年马格德堡版（Ｆ．Ｍｅｈｒｉｎｇ．《Ｚｕｒ

 Ｇｅｓｃｈｉｃｈｔｅ ｄｅｒ ｄｅｕｔｓｃｈｅｎ Ｓｏｃｉａｌｄｅｍｏｋｒａｔｉｅ》．Ｍａｇｄｅｂｕｒｇ，

１８７７）。——第６５页。

１２１ 弗·梅林《歼灭社会主义者的冯·特赖奇克先生和自由主义的最终目

的》１８７５年莱比锡版（Ｆ．Ｍｅｈｒｉｎｇ．《Ｈｅｒｒ ｖｏｎ Ｔｒｅｉｔｓｃｈｋｅ ｄｅｒ 

３０５注   释
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Ｓｏｚｉａｌｉｓｔｅｎｔｏｄｔｅｒ ｕｎｄ ｄｉｅ Ｅｎｄｚｉｅｌｅ ｄｅｓ Ｌｉｂｅｒａｌｉｓｍｕｓ》．Ｌｅｉｐｚｉｇ，

１８７５）。小册子出版时是匿名的。——第６５页。

１２２ 伊·考夫曼《价格波动论》１８６７年哈尔科夫版第１２３页。——第６６页。

１２３ １８７０年１月４日第一国际总委员会的会议上宣读了伊萨克·巴特从

都柏林寄来的信。巴特表示愿意促进英国工人和爱尔兰工人实行联合

（见第一国际总委员会１８６８—１８７０年会议记录）。——第６７页。

１２４ １８７７年８月８日，马克思和妻子、女儿爱琳娜赴诺伊恩阿尔（德国）治

病。９月２７日前，他回到伦敦。——第６７、６９、２６５、２６６、２７０、２７２、２７８页。

１２５ 大概指的是为《反杜林论》第二编第十章所作的补充。在这一章中有一

部分专门用来解释弗·魁奈《经济表》的意义（见《马克思恩格斯全

集》中文版第２０卷第２６６—２７９页）。

  并见注６７和７０。——第６８页。

１２６ 大概指的是欧文关于婚姻的主要著作：罗·欧文《新道德世界的婚姻制

度》１８３８年里子版（Ｒ．Ｏｗｅｎ．《Ｔｈｅ Ｍａｒｒｉａｇｅ Ｓｙｓｔｅｍ ｏｆ ｔｈｅ 

Ｎｅｗ Ｍｏｒａｌ Ｗｏｒｌｄ》．Ｌｅｅｄｓ，１８３８）。——第６８页。

１２７ 显然是指欧文的两卷集自传：《罗伯特·欧文的一生》１８５７—１８５８年伦

敦版第 — 卷（《Ｔｈｅ Ｌｉｆｅ ｏｆ Ｒｏｂｅｒｔ Ｏｗｅｎ》．ＶｏＩ．Ｉ—Ｉ ，

Ｌｏｎ－ｄｏｎ，１８５７—１８５８）。——第６８页。

１２８ 本段提到的萨金特、欧文、傅立叶和雨巴的作品，恩格斯在写《反杜林

论》第三编第一章时利用过。——第６８页。

１２９ 伊斯兰教总教长——苏丹土耳其（奥斯曼帝国）伊斯兰教僧侣首脑的称

号。——第６８页。

１３０ 在１８４９年５月至７月德国西南部爆发起义期间，恩格斯制定了起义和

军事行动的计划，而在６月至７月恩格斯作为指挥巴登—普法尔茨革

命军志愿部队的奥·维利希的副官，领导完成了一些战斗任务并参加

了巴登和普法尔茨的四次战斗。——第７１页。

１３１ １８７７年７月俄军的先遣部队在古尔柯将军的指挥下越过巴尔干，占领
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了施普卡山口，并向阿德里安堡方向推进。但是在１８７７年７月底至８

月初，古尔柯不得不撤退到施普卡山口。１８７７年８月２１日至２６日土

耳其军队企图夺取山口，但没有成功。——第７２页。

１３２ “病人”是尼古拉一世同英国公使乔·汉·西摩尔在１８５３年１月９日

的谈话和后来的几次谈话中用来形容土耳其的比喻。有关这些会见的

秘密往来的公文由英国政府公布于蓝皮书《关于天主教会和正教教会

在土耳其的权利和特权的公文的往来》（《Ｃｏｒｒｅｓｐｏｎｄｅｎｃｅｒｅｓｐｅｃｔｉｎｇ

ｔｈｅｒｉｇｈｔｓａｎｄｐｒｉｖｉｌｅｇｅｓｏｆｔｈｅＬａｔｉｎａｎｄＧｒｅｅｋＣｈｕｒｃｈｅｓｉｎＴｕｒｋｅｙ》．

Ｌｏｎｄｏｎ，１８５４）。对于这本书中的材料，马克思在《关于瓜分土耳其的

文件》和《秘密的外交公文的往来》两篇文章（见《马克思恩格斯全

集》中文版第１０卷第１４８—１７７页）中作了详细的分析。马克思恩格斯

后来讽刺地把沙皇自己称作“病人”。——第７３、２２７页。

１３３ １８７７年７月３０日，俄国军队进行了占领普勒夫那的第二次失败的尝

试。这一战役被称为“第二次普勒夫那”。——第７３页。

１３４ 在１８７７年４月２４日俄土战争宣战以后，俄国军队在５月准备渡过多

瑙河。５月１１日和５月２５日至２６日夜间，土耳其在多瑙河上的两艘

最大的军舰被击沉。６月底，俄国军队强行渡过多瑙河。——第７３页。

１３５ 恩格斯给马克思的这封信的日期应当是１８７７年底或１８７８年初。恩格

斯写这封信的时候，正在写他的《神灵世界中的自然科学》一文，这篇

文章大概是１８７８年初写成的。信中谈到的两本书是：约·尼·马斯基

林《现代唯灵论》１８７６年伦敦版（Ｊ．Ｎ．Ｍａｓｋｅｌｙｎｅ．《Ｍｏｄｅｒｎ Ｓｐｉｒｉｔｕａｌ

－ｉｓｍ》．Ｌｏｎｄｏｎ，１８７６）和阿·拉·华莱士《论奇迹和现代唯灵论》１８７５

年伦敦版（Ａ．Ｒ．Ｗａｌｌａｃｅ． 《Ｏｎ Ｍｉｒａｃｌｅｓ ａｎｄ Ｍｏｄｅｒｎ 

Ｓｐｉｒｉｔｕａｌｉｓｍ》．Ｌｏｎｄｏｎ，１８７５）。恩格斯在《神灵世界中的自然科学》一

文中批判降神术士和降神术时所用的实际材料主要取之于这两本书。

后来恩格斯把该文收入《自然辩证法》（见《马克思恩格斯全集》中文

版第２０卷第３８９—４００页；第３８９—３９６和３９８—４００页上利用了华莱

士的书，第３９３—３９７页上利用了马斯基林的书）。——第７４页。

１３６ １８７８年９月１２日莉希·白恩士逝世并安葬后，恩格斯于９月１６日离
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开伦敦到小安普顿去了一些时候。——第７５页。

１３７ １８７８年９月４日至１４日，马克思在莫尔文休养（见本卷第３１６—３１７

页）。——第７６、３２０页。

１３８ 伦敦各报（例如《每日新闻》 （《Ｄａｉｌｙ Ｎｅｗｓ》）和《旗帜报》

（《Ｓｔａｎｄａｒｄ》）于１８７８年９月１７日刊登了关于德意志帝国国会９月１６

日会议的电讯（路透社记者和各报自己的记者写的）。这次会议开始讨

论反社会党人非常法草案（见下注）。９月１６日在辩论中发言的有：施

托尔贝格、赖辛施佩格、赫耳多尔夫－贝德拉、倍倍尔、欧伦堡和班贝

尔格尔。——第７６、３２１页。

１３９ 反社会党人非常法 是俾斯麦政府在帝国国会多数的支持下于１８７８年

１０月２１日实施的，旨在反对社会主义运动和工人运动。这个法律把德

国社会民主党置于非法地位；党的一切组织、群众性的工人组织、社会

主义的和工人的刊物都被禁止，社会主义文献被没收，社会民主党人遭

到迫害。但是，社会民主党在马克思和恩格斯的积极帮助下战胜了自己

队伍中的机会主义分子和“极左”分子，得以在非常法生效期间把地下

工作同利用合法机会正确地结合起来，这样，大大巩固和扩大了自己在

群众中的影响。在群众性的工人运动的压力下，非常法于１８９０年１０月

１日被废除。恩格斯对这个法律的评价，见《俾斯麦和德国工人党》一

文（《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第３０８—３１０页）。——第７６、

１０２、３４０、３７４、３９０、３９５、４０９、４２１、４４５、４４７、４５７页。

１４０“合法性害死我们”（《ｌａ ｌéｇａｌｉｔé ｎｏｕｓ ｔｕｅ》）是法兰西第二共和国时

期的保守派政治活动家奥·巴罗的话，这句话表明，１８４８年底至１８４９

年初法国反动势力的代表人物打算挑起人民起义，然后把它镇压下去，

恢复君主制。——第７６页。

１４１ 中央党 是德国天主教徒的政党，１８７０—１８７１年由于普鲁士议会的和德

意志帝国国会的天主教派党团（这两个党团的议员的席位设在会议大

厅的中央）的统一而成立。中央党通常是持中间立场，在支持政府的党

派和左派反对派国会党团之间随风转舵。它把主要是德国西部和西南

部各个中小邦的社会地位不同的各个阶层：天主教僧侣、地主、资产阶
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级、一部分农民联合在天主教的旗帜下，支持他们的分立主义的和反普

鲁士的倾向。中央党站在反俾斯麦政府的立场上，同时又投票赞成它的

反对工人运动和社会主义运动的措施。恩格斯在《暴力在历史中的作

用》（见《马克思恩格斯全集》中文版第２１卷第５２６—５２７页）和《今

后怎样呢？》（见《马克思恩格斯全集》中文版第２２卷第８—９页）两篇

文章中对中央党做了详细的评价。——第７６、８１、３２１页。

１４２ 这是路德维希·班贝尔格尔的一句成为俗语的话，他用这句话来评述

俾斯麦对待民族自由党人的态度。——第７６、３１２、３２１页。

１４３ 恩格斯指的是评论德意志帝国国会关于反社会党人非常法草案的辩论

的文章。这篇文章是每日国际评论的一部分，注明“９月１８日于伦

敦”（１８７８年９月１８日《旗帜报》第４版）。

  恩格斯接着在信中利用了关于９月１７日帝国国会会议的电讯。这

篇电讯刊登在同一号报纸（第５版）上，标题是：《德意志帝国国会。反

社会党人法草案。俾斯麦公爵的演说》。——第７８页。

１４４ 指奥·倍倍尔于１８７８年９月１６日在德意志帝国国会辩论反社会党人

非常法草案时的演说。——第７８页。

１４５ 看来指的是１８７８年９月７日的《科伦日报》 （《Ｋｏｌｎｉｓｃｈｅ 

Ｚｅｉｔｕｎｇ》）。——第７８页。

１４６ 根据１８７８年１月２８日至２月８日在里昂召开的法国工人第二次代表

大会的决议，１８７８年９月在巴黎举行国际博览会期间要召开国际社会

党人代表大会；它的主要发起人是茹·盖得。法国政府禁止开这次代表

大会。尽管如此（由于代表大会的会址已不可能由巴黎迁往洛桑），１８７８

年９月４日，聚集到巴黎的代表们决定秘密集会。但是警察占领了会

场，驱散了会议参加者，并逮捕了组织者。１０月２４日，以盖得为首的

三十八名社会党人被提交法庭审判。

  以观察员身分去参加会议的卡·希尔施于９月５日被捕，监禁到

１０月９日，释放后被驱逐出法国。——第８０、３２６页。

１４７ 爬虫 是指接受政府经费支持的反动的报人和报纸。爬虫报刊基金是俾

斯麦掌握的用来收买报刊的特别经费。１８６９年１月３０日，俾斯麦在普
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鲁士众议院发表演说时骂那些卖身投靠的密探、政府的反对者是“爬

虫”以后，这些用语便广泛流传起来。此后，左派报刊把那些半官方的、

被政府收买的报刊称为爬虫报刊。俾斯麦本人１８７６年２月９日在德意

志帝国国会演说时不得不承认下列事实：“爬虫”一词的新含义在德国

得到了最广泛的流传。——第８１、３１３、３２３、３９８页。

１４８ 指１８７８年９月１６日和１７日在帝国国会中对反社会党人非常法草案

的第一次辩论。——第８１页。

１４９ 见马克思《资本论》第１卷第２章。——第８１页。

１５０ 阿·萨姆特《货币制度的改革》１８６９年柏林版第６２页（Ａ．Ｓａｍｔｅｒ．

《Ｄｉｅ Ｒｅｆｏｒｍ ｄｅｓ Ｇｅｌｄｗｅｓｅｎｓ》．Ｂｅｒｌｉｎ，１８６９，Ｓ．６２）。——第８１

页。

１５１ 马克思在《资本论》第１卷第１章第２节中引用了配第的《赋税论》

（《Ａ Ｔｒｅａｔｉｓｅ ｏｆ Ｔａｘｅｓ ａｎｄ Ｃｏｎｔｒｉｂｕｔｉｏｎｓ》．Ｌｏｎｄｏｎ，１６６７，ｐ．

４７）一书中的这句话。萨姆特从《资本论》中借用了这一引文，并歪曲

转述在他自己的书的第七页上。——第８２页。

１５２ 威·罗·谢·罗尔斯顿的《俄罗斯革命文学》一文于１８７７年５月刊登

在伦敦的《十九世纪》（《Ｎｉｎｅｔｅｅｎｔｈ Ｃｅｎｔｕｒｙ》）杂志第１卷第３期上。

燕妮·马克思的反击文章发表在１８７７年５月到１８７８年８月初之间的

《法兰克福报》上。——第８２页。

１５３ １８７８年６月１３日至７月１３日在柏林召开国际会议，在外交压力和军

事恫吓的逼迫下，俄国政府把圣斯蒂凡诺初步和约提交会议复审。

  圣斯蒂凡诺和约是１８７７—１８７８年俄土战争后于１８７８年３月３日

缔结的。它加强了俄国在巴尔干的势力，引起了得到德国暗中支持的英

国和奥匈帝国的激烈反对。

英国、德国、奥匈帝国、法国、意大利、俄国和土耳其的代表出席了柏

林会议。会议的结果，签订了 柏林条约。当然这次会议未能消除列强

在世界政治方面的紧张关系。——第８４、２９６、３６５、４７５、４７６页。

１５４ １８７８年９月１６日和１７日德意志帝国国会初次讨论了政府提出的反社
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会党人非常法草案。关于这些会议的速记记录公布于《德意志帝国国会

辩论速记记录。１８７８年第四届第一次例会》１８７８年柏林版第１卷第

２９—９１页（《Ｓｔｅｎｏｇｒａｐｈｉｓｃｈｅ Ｂｅｒｉｃｈｔｅ üｂｅｒ ｄｉｅ Ｖｅｒｈａｎｄｌｕｎｇｅｎ

ｄｅｓ Ｄｅｕｔｓｃｈｅｎ Ｒｅｉｃｈｓｔａｇｓ．４．Ｌｅｇｉｓｌａｔｕｒｐｅｒｉｏｄｅ， ．Ｓｅｓｓｉｏｎ 

１８７８》．Ｂｄ． ，Ｂｅｒｌｉｎ，１８７８，Ｓ．２９—９１）。——第８５页。

１５５ 马克思所做的帝国国会关于反社会党人非常法草案的辩论的摘要

１９３２年发表于《马克思恩格斯文库》俄文版第 （ ）卷第３８８—４００

页。——第８５页。

１５６ 在１８７７—１８７８年俄土战争时期所造成的局势下，俄国政府预感到同英

国开战的可能性，就决定同阿富汗建立同盟关系。为此目的，１８７８年

６月２２日，俄国公使斯托列托夫到达喀布尔。他同阿富汗执政当局就

缔结俄阿同盟条约问题达成了协议。但是，在英俄的分歧得到解决以

后，沙皇政府撤销了俄阿同盟草案。

  １８７８年９月２１日，英国公使尼·张伯伦前往喀布尔，到印度—阿

富汗边境时，阿富汗当局要他返回去。这个事件使英阿关系急剧尖锐

化，并使英国得到借口，在１１月挑起了１８７８—１８８０年第二次英阿战

争。——第８５页。

１５７ 摩·考夫曼请求马克思审阅他的一篇论述马克思的文章，这篇文章要

收入他出版的关于社会主义史的一本书中，并稍作修改后于１８７８年

１２月发表在《余暇》（《Ｌｅｉｓｕｒｅ Ｈｏｕｒ》）杂志上。本卷发表的马克思

１８７８年１０月３日和１０日给考夫曼的两封信是对这种请求的答复。考

夫曼的这本书的最后两章是马克思审阅过的，该书于１８７９年出版（摩

·考夫曼《乌托邦；或社会发展略图。从托马斯·莫尔爵士到卡尔·马

克思》１８７９年伦敦版（Ｍ．Ｋａｕｆｍａｎｎ．《Ｕｔｏｐｉａｓ；ｏｒ，Ｓｃｈｅｍｅｓ ｏｆ 

Ｓｏｃｉａｌ Ｉｍ－ｐｒｏｖｅｍｅｎｔ．Ｆｒｏｍ Ｓｉｒ Ｔｈｏｍａｓ Ｍｏｒｅ ｔｏ Ｋａｒｌ 

Ｍａｒｘ》．Ｌｏｎｄｏｎ，１８７９）。——第８６、３２１页。

１５８ １８７９年大约从８月７日至２８日恩格斯在伊斯特勃恩休养。——第８７

页。

１５９ １８７９年大约从８月８日至２０日马克思和他的女儿爱琳娜在泽稷岛休

９０５注   释

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


养。——第８７、３６１、３６２、３８５、３８６页。

１６０ 这封信以及后面几封信里提到的通信，是因筹备在苏黎世出版德国社

会主义工人党中央机关报《社会民主党人报》（《Ｓｏｚｉａｌｄｅｍｏｋｒａｔ》）一

事而引起的，因为１８７８年１０月实施反社会党人非常法（见注１３９）以

后，在德国本国禁止出版党的报纸，其中包括党的中央机关报《前进

报》。这些通信的内容是讨论新报纸的政治方针和该报编辑部的问题，

是１８７９年７月至９月间，在莱比锡（奥·倍倍尔、威·李卜克内西、路

·菲勒克）、苏黎世（爱·伯恩施坦、卡·赫希柏格、卡·奥·施拉

姆）、巴黎（卡·希尔施）和伦敦（马克思和恩格斯）之间进行的。马

克思和恩格斯为争取党的中央机关报的正确政治路线和反对右倾机会

主义者想控制报纸出版工作的企图的斗争，最充分地反映在恩格斯在

马克思参与下起草的致德国社会民主党领导的《通告信》中，这封信也

详尽地分析了《社会民主党人报》的筹办过程（见本卷第３６８—３８４

页）。——第８９页。

１６１ 指的是威·李卜克内西１８７９年７月２８日给卡·希尔施的信（见本卷

第３６８—３７０页）。——第８９、３５９页。

１６２ 指的是威·李卜克内西１８７９年８月１４日给恩格斯的信（见本卷第３７０

页）。——第９０页。

１６３ 指的是爱·伯恩施坦１８７９年７月２４日给卡·希尔施的信（见本卷第

３６９和３７３页）。——第９０、３５９页。

１６４ 指１８７９年５月１７日社会民主党议员凯泽尔在整个社会民主党帝国国

会党团的同意下发表的为政府的保护关税法案辩护的演说。马克思和

恩格斯尖锐地谴责了凯泽尔在帝国国会中为这个有利于大工业家和大

地主而损害人民群众利益的提案作辩护的行径，同时也尖锐地谴责了

德国社会民主党的许多领导人对凯泽尔的纵容态度（见本卷第３７３—

３７６页）。——第９０页。

１６５ １８７９年８月１８日，马克思的女儿燕妮在兰兹格特生了儿子埃德加尔

·龙格。——第９０、９３、３６２、４１２页。

０１５ 马克思恩格斯全集
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１６６ 《社会科学和社会政治年鉴》（《Ｊａｈｒｂｕｃｈ ｆüｒ Ｓｏｚｉａｌｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔ 

ｕｎｄ Ｓｏｚｉａｌｐｏｌｉｔｉｋ》）杂志第一卷载有改良派的纲领性言论，该卷于

１８７９年８月在苏黎世出版，是由马·马·柯瓦列夫斯基带到伦敦去的

（见本卷第１０１—１０２页）。——第９１页。

１６７ １８７９年８月２６日恩格斯给卡·赫希柏格回了信（见本卷第３６３页）。

  《通告信》是对奥·倍倍尔１８７９年８月２０日给恩格斯的信的答复

（见本卷第３６８—３８４页）。——第９２页。

１６８ １８７９年８月２１日到９月１７日马克思在兰兹格特（见本卷第９３—９４

页）。——第９２、３６８、３８４、３８５、３８６页。

１６９ 关于《社会民主党人报》出版事宜的通信的内容，见本卷第３６８—３７４

页。——第９２页。

１７０ 卡尔·希尔施于１８７８年１０月第一次被逐出巴黎（见注１４６）。１８７９年

８月他第二次被逐出那里，这是法国政府对１８７８年１０月在德国实施

了反社会党人非常法的俾斯麦政府的一种效劳。——第９４、３８８页。

１７１ 马克思指的是乔·詹·奥尔曼１８７９年８月２０日于设菲尔德以不列颠

科学促进协会主席的身分，在不列颠协会第四十九届年会开幕时发表

的开幕词。奥尔曼的演说刊载于１８７９年８月２１日《自然界》（《Ｎａ－

ｔｕｒｅ》）杂志第５１２期。——第９４页。

１７２ 《通告信》是对奥·倍倍尔１８７９年８月２０日给恩格斯的信的答复（见

本卷第３６８—３８４页）。

  恩格斯在１８７９年８月２０日给马克思的信中引述了他答复威·李

卜克内西１８７９年８月１４日信的内容（见本卷第８９—９０页）。——第

９５页。

１７３ 指对奥·倍倍尔１８７９年８月２０日就出版《社会民主党人报》问题给恩

格斯的信的答复。这封复信就是马克思和恩格斯给德国社会民主党领

导的《通告信》（见本卷第３６８—３８４页）。——第１０１页。

１７４ 指《社会科学和社会政治年鉴》杂志第一年卷的一篇基本纲领性的文章

——《德国社会主义运动的回顾》，该文作者是卡·赫希柏格、爱·伯
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恩施坦和卡·奥·施拉姆。马克思和恩格斯在《通告信》第三部分《苏

黎世三人团的宣言》中对这篇改良主义文章作了详尽的分析和毁灭性

的批判（见本卷第３７６—３８４页）。——第１０１、３６７、３８９、３９７页。

１７５ 在《社会科学和社会政治年鉴》杂志第一年卷的评论部分，刊登了卡·

吕贝克对瓦尔特、柯恩、迈耶尔和弗兰茨等人的著作的四篇评论。——

第１０２页。

１７６ 在《社会科学和社会政治年鉴》杂志第一年卷《社会主义运动成就的报

告》部分，刊登了两篇寄自德国的报告，其中第一篇的作者是马克西米

利安·施累津格尔。——第１０２页。

１７７ 在约·莫斯特出版的１８７９年８月３０日《自由》（《Ｆｒｅｉｈｅｉｔ》）第３５号

和９月６日以《现在怎么样？》（《Ｗａｓ ｎｕｎ？》）为题的试刊上，刊载

了两篇文章，从“极左”立场出发反对《社会科学和社会政治年鉴》杂

志第一年卷。这两号《自由》中，前一号在“社会政治评论”栏内对

《年鉴》登载的几篇文章作了总的评述，后一号在《也来回忆》一文中

对《德国社会主义运动的回顾》这篇文章作了详尽的分析。——第

１０２、３６５页。

１７８ 指的是卡尔·希尔施的两篇文章，他在这两篇文章里对麦·凯泽尔在

帝国国会里关于保护关税问题的演说作了批判（见注１６４）。希尔施的

文章《关于关税的辩论》和《谈谈凯泽尔的演说和投票的问题》刊登在

他出版的１８７９年５月２５日、６月８日的《灯笼》（《Ｌａｔｅｒｎｅ》）周刊第

２１、２３期上（见《灯笼》第６６９—６７５页和第７３５—７３９页）。——第１０４、

３７４、３９０、３９４页。

１７９ 马克思和恩格斯在《通告信》里对《社会科学和社会政治年鉴》杂志的

改良主义、机会主义倾向作了毁灭性的批判（见本卷第３７６—３８４

页）。——第１０５页。

１８０ 讽刺性地暗指拿破仑第三的用语，１８６７年８月２６日拿破仑第三在利

尔发表演说时说：“十四年来，我的许多愿望实现了，取得了很大的成

功，但是，与此同时，还有一些黑点在我们的视野里投下了暗影。”（１８６７

年８月２８日《总汇通报》（《Ｍｏｎｉｔｅｕｒ ｕｎｉｖｅｒｓｅｌ》））。——第１０５页。

２１５ 马克思恩格斯全集

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


１８１ 一八五六年巴黎条约 于１８５６年３月３０日签订，是结束１８５３—１８５６年

的克里木战争的和约。——第１０５页。

１８２ 恩格斯指的是起草《通告信》（见本卷第３６８—３８４页）。１８７９年９月１７

日马克思一回到伦敦，就立即以马克思和恩格斯的名义，向德国社会民

主党的领导发出了《通告信》。——第１０６页。

１８３ 英国工联第十二届年会于１８７９年９月１５—２０日在爱丁堡举行。——

第１０７页。

１８４ 这封信是在９月１２日星期五写的。——第１０８页。

１８５ 指的是关于出版《社会民主党人报》的通信（见注１６０）。——第１０８页。

１８６ 恩格斯给马克思的这封信写在马耳特曼·巴里１８７９年１０月８日给恩

格斯的信的背面。巴里来信的原文如下：“亲爱的恩格斯：星期日马克思

对我说，您可能会不辞辛苦地翻阅布林德在《弗雷泽杂志》（《Ｆｒａｓｅｒ’ｓ

Ｍａｇａｚｉｎｅ》）上发表的文章，并把对该文的一些评论交给我。如果您打算这

样做，那就请您费神通知我，我是否需要到您那里去取这些评论，什么时

候去，或者由您邮寄到我这里？无须说，为此我对您将是如何地感激。忠

实于您的马·巴里。——又及：如果马克思忘记把这件事告诉您，我必

须预先说明，我有毫不留情地揍人的行动自由。”——第１０９页。

１８７ １８８０年８月中到９月１９日，恩格斯在兰兹格特和布里德林顿码头休

养。——第１１０、４２４、４２９页。

１８８ 威廉·李卜克内西于１８８０年９月下旬在伦敦会见了马克思和恩格斯。

奥古斯特·倍倍尔没有能够如原来打算的那样，一同到伦敦去。１８８０

年９月２２日他写信给恩格斯说：“我非常想来和您们见面，但是这次又

不成了；……”倍倍尔于同年在伦敦会见了马克思和恩格斯，时间大约

是１８８０年１２月９日至１６日。在两次会见时，马克思和恩格斯说明了

党的机关报应当采取怎样的政治和理论方针，以便使党员在反社会党

人非常法的条件下的斗争中有正确的方向。——第１１０页。

１８９ １８８０年８月初到９月１３日，马克思全家在兰兹格特休养。—— 第

１１０、４２７、４３１页。

３１５注   释
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１９０ 指马克思《揭露科伦共产党人案件》一书，１８７４年１０月２８日至１２月

１８日《人民国家报》的十三号报纸上全文转载了该书。１８７５年１月２０

日和２２日《人民国家报》第７号和第８号报纸上，转载了马克思的《福

格特先生》一书的第四篇附录，作为上书的补遗。《揭露科伦共产党人案

件》一书的跋（注明“１８７５年１月８日于伦敦”），发表在１８７５年１月２７

日《人民国家报》第１０号上（见《马克思恩格斯全集》中文版第８卷第

４５７—５３６页；第１４卷第７２６—７３４页；第１８卷第６２４—６２７页）。１８７５

年上半年在莱比锡还出版了马克思这一著作的新的单行本。——第

１１３页。

１９１ １８７４年１２月２日《人民国家报》第１４０号上在给《揭露科伦共产党人案

件》第四章所加的编者注中，对这个法语词作了不正确的解释；１８７５年

１月２０日《人民国家报》第７号发表补遗时按照马克思的解释加了更

正的注。——第１１３页。

１９２ １８７４年１２月２日和１６日《人民国家报》第１４０号和第１４６号上，刊登

了署名ｋｚ的长篇文章。文章的第一部分的标题是《银行法草案》，第二

部分的标题是《国家银行，或国家同资本的联盟》。——第１１３页。

１９３ １８７４年１２月２３日《人民国家报》第１４９号，在“政治评论”栏刊登了一

篇短评《文化斗争和议会制度》，其中大段地摘录了尤·基尔希曼的《关

于议会辩论》这本小册子。——第１１３页。

１９４ 《资本论》第一卷的法文译本由约·鲁瓦译出。马克思对译文作了重大

修改，对原文作了大量的修订和补充。因此马克思认为，法文版和德文

原版同样具有独立的科学意义。此后第一卷的德文、俄文和其他文字的

版本均参照法文版作了修订。

  法国的进步新闻工作者和出版者莫·拉沙特尔承担了该书的出版

事宜。这本书在巴黎拉羽尔印刷所印刷。按照马克思和拉沙特尔签订的

合同，《资本论》应当分册出版，总共四十四册，每册一个印张。每两册同

时印刷，但是每套五册一次出售，这样总共九套。全书在１８７２年９月至

１８７５年１１月期间问世。

  《资本论》的法文译本是在巴黎公社失败以后开始的政治反动的条

４１５ 马克思恩格斯全集
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件下出版的。１８７５年年中，法国政府把拉沙特尔在巴黎的出版社的法

律权利转给了反动分子凯，这个人千方百计地拖延该书的印刷并阻挠

该书的发行。《资本论》第一卷的法文版在法国和其他各国传播马克思

主义方面起了很大的作用。——第１１５页。

１９５ 奥本海姆在１８７４年１２月２９日给马克思的信中说，从柏林按期给他寄

来英文的《国际报》（《Ｉｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌ Ｇａｚｅｔｔｅ》）。奥本海姆推测，该报通

讯员从伦敦寄来的文章是马克思写的。——第１１５页。

１９６ 《资本论》俄文版出版者是尼·彼·波利亚科夫。从１８６８年９月起，尼

·弗·丹尼尔逊代表他和马克思通信。——第１１６页。

１９７ 这里发表的片段，是根据慕尼黑古董商埃·希尔什１８９９年９月９日给

帕本海姆的信中所引用的马克思书信刊印的。——第１１７页。

１９８ １８７５年１月２１日法国国民议会开始讨论《关于社会权力机关组织法》

草案，这是１８７５年宪法的组成部分。１月２９—３０日在讨论该法案的修

正案时，决定了关于法国国家制度性质的根本问题。１月３０日经过决

定性的表决，在宪法文本中间接承认，宪法所规定的国家制度为共和

制。——第１１７页。

１９９ 马克思这样称呼在巴黎公社被镇压以后，在所谓的“地主议会”存在期

间在法国建立的反动的政治制度。

  “地主议会”、“乡绅会议”是１８７１年２月召开的法国国民议会的

卑称。该议会成员多半是在农村选区当选的外省地主、官吏、食利者和

商人。大多数议员（六百三十名议员中的四百三十名）是保皇党

人。——第１１７页。

２００ 见马克思《资本论》第１卷第１４章。——第１１７页。

２０１ “祖国情况”是彼·拉·拉甫罗夫出版的《前进！》杂志的专栏；这个专栏

刊登俄国通讯。——第１１８页。

２０２ 在１８７４年伦敦出版的《前进！》杂志第三卷上，在“祖国情况”栏内发表

了一篇没有署名的伊尔库茨克通讯，注明日期为１８７４年２月；这篇通

讯的作者是格·亚·洛帕廷。洛帕廷在文章中描述了他在西伯利亚接
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触到的一群称为“不是我们的”教派信徒。这些教派信徒否认上帝、政府

当局、财产、家庭、所有一切现存的法律和风俗习惯，对于俄国现存的制

度表示强烈的抗议。——第１１８页。

２０３ 《钦设俄国农业和农业生产率现状调查委员会报告。附录１—５》１８７３年

圣 彼 得 堡 版 （《

． — 》．Ｃ． ，１８７３）。

《钦设赋税制度审订委员会报告书》１８７２—１８７３年圣彼得堡版第２２卷

第１—３册（《

》．Ｔ． ，． — ，．－ ，１８７２—

１８７３）。——第１１８页。

２０４ 马克思在写作他的主要经济学著作的过程中曾不止一次地更改这一著

作的计划和结构。从１８６７年《资本论》第一卷出版时起，马克思打算把

全部著作分三卷四册出版，第二册和第三册构成一卷即第二卷（见马克

思《资本论》第一卷德文第一版序言）。马克思逝世后，恩格斯整理付印

并出版了第二册和第三册的手稿，作为第二卷和第三卷。最后一册即第

四册——《剩余价值理论》（《资本论》第四卷），恩格斯没有来得及出

版。——第１１６、１１８、１６９、３３２、３９２、４２４页。

２０５ 这封信是恩格斯对于海·朗姆１８７５年２月７日来信的答复的摘记。朗

姆在来信中通知说《人民国家报》出版社打算在莱比锡为党的印刷所买

一块房基地，并请求恩格斯参加筹集必要的经费。恩格斯在１８７５年１０

月１５日给倍倍尔的信中也谈到关于为印刷所买一块新的房基地的计

划（见本卷第１５２—１５３页）。——第１１８页。

２０６ 恩格斯１８７５年３月１８—２８日写给奥·倍倍尔的信，就内容来说，同马

克思写的《哥达纲领批判》（见《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第

１１—３５页）有密切的联系，并表达了马克思和恩格斯对德国的两个工

人党——爱森纳赫派和拉萨尔派原定于１８７５年年初实行的合并所持

的共同意见。１８７５年３月７日《人民国家报》和《新社会民主党人报》发

表了未来的合并的德国社会民主工党的纲领草案，这是写信的直接原

６１５ 马克思恩格斯全集
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因。这个草案包含一整套反科学的荒谬论点和对拉萨尔派的让步，只是

略加修改就于１８７５年５月在哥达举行的合并大会上通过了，后来以哥

达纲领的名称闻名。

  马克思和恩格斯对两个工人党的合并也抱肯定态度，但是他们认

为，必须在原则上健康的基础上，在理论问题和政治问题上不向已经在

工人群众中失去自己影响的拉萨尔派让步的条件下，才能实行合并。恩

格斯在给倍倍尔的信（这封信是指定给马克思主义拥护者爱森纳赫派

的领导的）中批评了哥达纲领草案，并警告爱森纳赫派不要向拉萨尔派

让步。只是过了三十六年，这封信才第一次发表在倍倍尔《我的一生》

１９１１年斯图加特版第２卷中（《Ａｕｓ ｍｅｉｎｅｍ Ｌｅｂｅｎ》，Ｔｅｉｌ ，Ｓｔｕｔｔ

－ｇａｒｔ，１９１１）。——第１１９页。

２０７ 指１８６９年８月７—９日在爱森纳赫举行的德国、奥地利和瑞士社会民

主党人的全德代表大会所通过的纲领。在这次代表大会上成立了德国

社会民主工党，即后来大家熟悉的爱森纳赫党。爱森纳赫纲领总的来说

保持了第一国际的各项要求的精神。——第１１９、１３０页。

２０８ 德国人民党 成立于１８６５年，由主要是德国南部各邦的小资产阶级民

主派以及一部分资产阶级民主派组成的。德国人民党反对确立普鲁士

对德国的领导权。这个党执行反普鲁士政策，提出一般民主口号，同时

也反映了德意志某些邦的分立主义意图。它宣传建立联邦制的德国的

思想，反对以集中统一的民主共和国的形式统一德国。

  １８６６年，以工人为基本核心的萨克森人民党并入德国人民党。这

支左翼赞同人民党通过民主的途径解决国家的全民族统一问题的意

图，后来就朝着社会主义的方向发展；它脱离了小资产阶级民主派以

后，于１８６９年８月参加了德国社会民主工党的建立工作。——第１２０、

１３０页。

２０９ 指的是哥达纲领草案的下列各项：

  “德国工人党提出下列要求作为国家的自由的基础：

  １．凡年满二十一岁的男子在国家和地方的一切选举中都享有普遍

的、平等的、直接的和秘密的选举权；２．实行人民提出和否决议案的直

接的立法；３．实行普遍军事训练，以人民军队代替常备军，由人民代表
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机关决定宣战与媾和的问题；４．废除一切特别法律，尤其是关于出版、

结社和集会的法律；５．建立人民法庭，实行免费诉讼。

  德国工人党提出下列要求作为国家的精神的和道德的基础：

  １．通过国家来实施普遍的和平等的国民教育。实施普遍的义务教

育。实施免费教育。２．科学自由。信仰自由。”——第１２０页。

２１０ 和平和自由同盟 是由一批小资产阶级共和主义者和自由主义者（维·

雨果、朱·加里波第等人曾积极参加）于１８６７年在瑞士建立的资产阶

级和平主义的组织；１８６７—１８６８年米·巴枯宁参加了同盟的工作。在

活动的初期，同盟企图利用工人运动来达到自己的目的。和平和自由同

盟曾声称通过建立“欧洲联邦”可以消除战争，以此在群众中散布荒谬

的幻想，诱使无产阶级放弃阶级斗争。——第１２１页。

２１１ 斐·拉萨尔《工人读本》１８６３年美因河畔法兰克福版第５页（Ｆ．Ｌａｓ－

ｓａｌｌｅ．《Ａｒｂｅｉｔｅｒｌｅｓｅｂｕｃｈ》．Ｆｒａｎｋｆｕｒｔ ａｍ Ｍａｉｎ，１８６３，Ｓ．５）。拉萨尔

在这一页上援引了工资的“铁的经济规律”，这是他在小册子《就莱比锡

全德工人代表大会的召开给中央委员会的公开答复》１８６３年苏黎世版

第１５—１６页（《ＯｆｆｎｅｓＡｎｔｗｏｒｔｓｃｈｒｅｉｂｅｎａｎｄａｓＣｅｎｔｒａｌ－Ｃｏｍｉｔéｚｕｒ

Ｂｅｒｕｆｕｎｇ ｅｉｎｅｓ Ａｌｌｇｅｍｅｉｎｅｎ Ｄｅｕｔｓｃｈｅｎ Ａｒｂｅｉｔｅｒｃｏｎｇｒｅｓｓｅｓ ｚｕ

Ｌｅｉｐｚｉｇ》．Ｚüｒｉｃｈ，１８６３，Ｓ．１５—１６）上的提法。——第１２２页。

２１２ 见马克思《资本论》第１卷第７篇。——第１２２页。

２１３ 威廉·白拉克１８７３年在他的著作《拉萨尔的建议。谈德国社会民主工

党第四次代表大会》中批判了《社会民主工党鼓动工作中的最近要求》

的第十条。爱森纳赫纲领的这一条写道：“要求对合作社事业提供国家

支援，对在民主保障下的自由的生产合作社给以国家信贷。”白拉克要

求“用明确的社会主义的、适合阶级运动的条文来代替纲领中的有关条

文”。——第１２２页。

２１４ 指《哲学的贫困》（见《马克思恩格斯全集》中文版第４卷第７１—１９８

页）。——第１２３页。

２１５ 指的是巴枯宁在他的《国家制度和无政府状态》一书导言中所说的话，

８１５ 马克思恩格斯全集
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该书第一部于１８７３年在日内瓦出版。马克思在自己作的巴枯宁这本书

的摘要中揭露了巴枯宁提出的责难是毫无根据的（见《马克思恩格斯全

集》中文版第１８卷第６５５—７０８页）。——第１２４、１３０页。

２１６ 威廉·白拉克在１８７５年３月２５日给恩格斯的信中写道：“由李卜克内

西和盖布签署的准备提交‘合并代表大会’的纲领迫使我写这一封信。

这一纲领是我所不能接受的，倍倍尔的意见也是这样。”白拉克特别反

对接受关于要求依靠国家帮助建立生产合作社这一条。“拉萨尔派公然

把这一条提出作为联合的必要条件，而我们的代表，其中包括李卜克内

西和盖布，为了合并竟表示同意。他们为了‘实现’合并，抛弃了自己的

信念，而赞同他们确信是荒谬的东西…… 由于倍倍尔看来已决心进

行斗争，我觉得至少必须尽力支持他。但是在这之前我很希望知道，您

和马克思对于这件事的意见如何。您们的经验比我成熟，您们看得比我

清楚。”——第１２５页。

２１７ 基金学校事务委员会（ＥｎｄｏｗｅｄＳｃｈｏｏｌｓｃｏｍｍｉｓｓｉｏｎ）于１８６９年成立，

１８７４年和慈善事业委员会（Ｃｈａｒｉｔｙｃｏｍｍｉｓｓｉｏｎ）合并。——第１２７页。

２１８ 马克思１８７５年５月５日给威·白拉克的信是随着马克思的《对德国工

人党纲领的几点意见》这一著作寄去的附信，这一著作以《哥达纲领批

判》的名称载入史册（见《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第１５—３５

页）。马克思在这本科学共产主义经典著作中，对１８７５年３月７日在

《人民国家报》和《新社会民主党人报》上发表的未来的合并的德国社会

主义工人党的纲领草案进行了批判（见注２０６）。马克思给白拉克的信

由恩格斯于１８９１年第一次把它和《哥达纲领批判》一起发表在《新时

代》（《Ｎｅｕｅ Ｚｅｉｔ》）杂志上。——第１２９页。

２１９ 威廉·李卜克内西１８７５年４月２１日写信答复恩格斯说：“拉萨尔派事

先举行了执行委员会会议，对一些特别糟糕的条文是带着有约束力的

委托书来的。我们的（以及对方的）任何人都毫不怀疑，合并是拉萨尔主

义的死亡，因此我们更应当对他们让步。”——第１３０页。

２２０ 最初宣布哥达合并代表大会于１８７５年５月２３—２５日召开，拉萨尔派

代表大会在这以前召开，而爱森纳赫派代表大会于５月２５—２７日召
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开。实际上合并代表大会于５月２２—２７日召开，而爱森纳赫派代表大

会和拉萨尔派代表大会是在合并代表大会期间召开的。——第１３０页。

２２１ 《安诺之歌》是一个不知名的中世纪诗人于十一世纪末叶用中古高地德

意志语写的诗。这首诗颂扬科伦大主教安诺。——第１３４页。

２２２ 格拉泽·德·维耳布罗尔在１８７５年３月２９日和４月２５日的信中请

马克思给他在布鲁塞尔筹办的社会主义周刊《社会改革》（《Ｌａ Ｒé－

ｆｏｒｍｅ ｓｏｃｉａｌｅ》）撰稿。——第１３６页。

２２３ 这封信是恩格斯对科耳曼１８７５年５月１９日来信的答复的草稿。恩格

斯的答复写在科耳曼来信的最后一页上面。科耳曼在来信中说，他决定

从事商业，并请求恩格斯当他的保证人。——第１３７页。

２２４ 特劳白的人造细胞 是一种无机构成，它是活细胞的模型，能够进行新

陈代谢和生长，可以用来研究生命现象的某些方面；这是德国化学家和

生理学家摩·特劳白用混合胶体溶液的办法制成的。１８７４年９月２３

日在德国自然科学家和医生布勒斯劳第四十七次代表大会上，特劳白

宣布了自己的试验。从这封信和其他著作可以看出，马克思和恩格斯对

特劳白的成就作了高度的评价（见《马克思恩格斯全集》中文版第２０

卷第８８、６４６—６４７、６６７页，本卷第２２９页）。——第１３８页。

２２５ 玛·贝瑟姆－爱德华兹《国际工人协会》一文刊登在１８７５年７—９月

《弗雷泽杂志》第６７—６９期上，没有署名。——第１３９、１４５页。

２２６ 国际工人协会巴塞尔代表大会 于１８６９年９月６—１１日召开。——第

１４１页。

２２７ 约·亨·杜能《闭塞国家条件下的农业和国民经济学》１８７５年柏林第

３版第１部（Ｊ．Ｈ．Ｔｈüｎｅｎ．《Ｄｅｒ ｉｓｏｌｉｒｔｅ Ｓｔａａｔ ｉｎ Ｂｅｚｉｅｈｕｎｇ 

ａｕｆ Ｌａｎｄｗｉｒｔｈｓｃｈａｆｔ ｕｎｄ Ｎａｔｉｏｎａｌｏｋｏｎｏｍｉｅ》，Ｔｈｅｉｌ Ｉ．３．Ａｕｆｌ．，

Ｂｅｒｌｉｎ，１８７５）。该书附有出版者海·舒马赫写的前言。——第１４３页。

２２８ 海·舒马赫《约翰·亨利希·冯·杜能。研究者的一生》１８６８年罗斯

托克版（Ｈ．Ｓｃｈｕｍａｃｈｅｒ．《Ｊｏｈａｎｎ Ｈｅｉｎｒｉｃｈ ｖｏｎ Ｔｈüｎｅｎ．Ｅｉｎ 

Ｆｏｒ－ｓｃｈｅｒｌｅｂｅｎ》．Ｒｏｓｔｏｃｋ，１８６８）。——第１４３页。

０２５ 马克思恩格斯全集
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２２９ 彼·拉·拉甫罗夫《社会主义和生存斗争》一文发表在１８７５年９月１５

日《前进！》第１７号上，没有署名。——第１４４、１６１页。

２３０ 指的是在布鲁塞尔匿名出版的小册子：《一群俄国革命社会主义者对

〈社会主义民主同盟和国际工人协会〉小册子的若干意见》（《Ｑｕｅｌｑｕｅｓ

ｍｏｔｓｄ’ｕｎｇｒｏｕｐｅｓｏｃｉａｌｉｓｔｅｒéｖｏｌｕｔｉｏｎｎａｉｒｅｒｕｓｓｅａｐｒｏｐｏｓｄｅｌａ

ｂｒｏｃｈｕｒｅ∶ＡｌｌｉａｎｃｅｄｅｌａＤéｍｏｃｒａｔｉｅｓｏｃｉａｌｉｓｔｅｅｔｌ’ＡｓｓｏｃｉａｔｉｏｎＩｎ－

ｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌｅｄｅｓＴｒａｖａｉｌｌｅｕｒｓ》）。

  关于这本反对马克思和恩格斯的著作的小册子，拉甫罗夫在１８７５

年９月２０日给恩格斯的信中写道：“您想必已经看见了一本小册子，那

是涅恰也夫的拥护者在布鲁塞尔匿名出版的，可以说是答复关于同盟

的小册子的。然而，无论是这一群人本身或者是他们的作品都没有任何

意义。”

  ９月底或１０月初拉甫罗夫把这本小册子寄给了恩格斯。见马克思

１８７５年１０月８日给拉甫罗夫的信（本卷第１４６页）。——第１４４页。

２３１ 马克思这封信是对伊曼特１８７５年９月２５日来信的答复。伊曼特当时

住在丹第市（苏格兰），他在信中写道：“你从附去的文章可以看出，

《丹第通讯》（《Ｄｕｎｄｅｅ Ａｄｖｅｒｔｉｓｅｒ》）有一位撰稿人是你的很好的朋

友。我今天早上看到这篇文章后感到奇怪，我不清楚它是从哪里来

的。”——第１４５页。

２３２ １８７０年普法战争爆发后，许多住在巴黎的德国人不得不离开那

里。——第１４５页。

２３３ 这封信的片断发表在弗·恩格斯《政治遗教。未发表的书信选》１９２０年

柏林版（Ｆ．Ｅｎｇｅｌｓ．《Ｐｏｌｉｔｉｓｃｈｅｓ Ｖｅｒｍａｃｈｔｎｉｓ．Ａｕｓ ｕｎｖｅｒｏｆｆｅｎｔ－

ｌｉｃｈｔｅｎ Ｂｒｉｅｆｅｎ》．Ｂｅｒｌｉｎ，１９２０）。——第１４７、３０５页。

２３４ 恩格斯在这封信中谈到委员会时，指的是德国社会主义工人党执行委

员会（见注１３）。——第１４７、１５２页。

２３５ 指１８７５年５月在哥达召开的合并代表大会上通过的德国社会主义工

人党纲领。马克思的《哥达纲领批判》一文（见《马克思恩格斯全集》

１２５注   释
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中文版第１９卷第１１—３５页），以及恩格斯１８７５年３月１８—２８日给奥

·倍倍尔的信和马克思１８７５年５月５日给威·白拉克的信（见本卷第

１１９—１２６页和第１２９—１３３页），都对这个略加修改便在代表大会上通

过的纲领草案作了评述和批判的分析。——第１４８、１５０、２９３页。

２３６ 公元前３２１年，在第二次萨姆尼特战争时期，萨姆尼特人在古罗马卡夫

丁城附近的卡夫丁峡谷中击败了罗马军团，并强迫他们通过“轭形门”，

这对战败的军队来说是最大的耻辱。从此便有了“通过卡夫丁轭形门”

的说法，意即遭到莫大的侮辱。——第１４８、１５０页。

２３７ 从霍·梅萨１８７５年７月４日给恩格斯的信中可以看出，当梅萨在伦敦

的时候（他于６月底离此前往巴黎），恩格斯向他读过哥达纲领。梅萨

在信中请求恩格斯告知德国朋友们的近况、他们同拉萨尔派合并的情

况以及关于哥达纲领的情况。梅萨打算把这些消息转告马德里的朋友

们。——第１４８页。

２３８ 白拉克在１８７５年６月２８日—７月７日给恩格斯的信中说，社会民主党

执行委员会以拉萨尔派三票对爱森纳赫派二票通过以下决议：从发表

在党的中央机关报《人民国家报》和《新社会民主党人报》上的党的文

献目录中删去两本反拉萨尔主义的著作：威·白拉克《拉萨尔的建议》

１８７３年不伦瑞克版（Ｗ．Ｂｒａｃｋｅ．《Ｄｅｒ Ｌａｓｓａｌｌｅ’ｓｃｈｅ Ｖｏｒｓｃｈｌａｇ》．

Ｂｒａｕｎｓｃｈｗｅｉｇ，１８７３）和伯·贝克尔《斐迪南·拉萨尔在工人中间宣传

的历史》１８７４年不伦瑞克版（Ｂ．Ｂｅｃｋｅｒ．《Ｇｅｓｃｈｉｃｈｔｅ ｄｅｒ Ａｒｂｅｉｔｅｒ

－Ａｇｉｔａｔｉｏｎ Ｆｅｒｄｉｎａｎｄ Ｌａｓｓａｌｌｅ’ｓ》．Ｂｒａｕｎｓｃｈｗｅｉｇ，１８７４）。这两本

书由威·白拉克出版社出版。在白拉克的坚决要求下，党的执行委员会

的这个决议被撤销。——第１４８、１５２页。

２３９ 根据哥达合并代表大会关于建立属于党的联合印刷所的决议，１８７５年

６月成立了“柏林全德联合印刷所”。这个印刷所的管理委员会由过去

的拉萨尔派威·哈森克莱维尔、威·哈赛尔曼和亨·拉科夫组成。莱

比锡的联合印刷所于１８７２年７月由爱森纳赫派建立。反社会党人非

常法（见注１３９）实施后，社会民主党的联合印刷所被关闭。——第１４９

页。

２２５ 马克思恩格斯全集
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２４０ 指１８７７年１月１０日的帝国国会选举（见注３００）。 ——第１４９、１５０

页。

２４１ 倍倍尔１８７５年９月２１日给恩格斯的信发表在奥·倍倍尔《我的一生》

１９１１年斯图加特版第２卷第３３４—３３６页。——第１５０页。

２４２ 指１８６９年爱森纳赫纲领（见注２０７）的最后一条：

  “三、社会民主工党主张把下列各点作为鼓动工作中的最近要求：

  ……１０．要求对合作社事业提供国家支援，对在民主保障下的自由

的生产合作社给以国家信贷。”——第１５０页。

２４３ 显然指的是１８７２年爱森纳赫派建立的莱比锡联合印刷所。在１８７５年

的哥达合并代表大会以后，拉萨尔派占多数的德国社会主义工人党执

行委员会对印刷所实行了监察委员会的职能。参看本卷第１１８和１４９

页。——第１５３页。

２４４ １８７５年９月８、１０和１５日的《人民国家报》第１０３、１０４和１０６号从

奥地利社会民主党中央机关报——维也纳的《平等报》（《Ｇｌｅｉｃｈｈｅｉｔ》）

转载了《卡尔·马克思论罢工和工人同盟》（《Ｋａｒｌ Ｍａｒｘ üｂｅｒ 

Ｓｔｒｉｋｅｓ ｕｎｄ Ａｒｂｅｉｔｅｒ－Ｋｏａｌｉｔｉｏｎｅｎ》）一文。这篇发表时没有署名的

文章，就是马克思的《哲学的贫困》一书的最后一节（第２章第５节

《罢工和工人同盟》）的德译文加上文章作者的前言和结束语。

  在１８８５年《哲学的贫困》再版时，恩格斯在这里提到的马克思书

中的一个地方加了注：“指当时的社会主义者：在法国是傅立叶主义者，

在英国是欧文主义者。”（见《马克思恩格斯全集》中文版第４卷第１９４

页）——第１５３页。

２４５ 在１８７５年《人民国家报》的许多号上（第５５、６８、８２、９１、９２号）发

表了署名Ｋｚ的文章（并见注１９２）。——第１５４页。

２４６ 恩格斯把俄国１８６１年废除农奴制之后开始的改革时期比作普鲁士所

谓“新纪元”的时期。

  普鲁士摄政王威廉（从１８６１年即位为普鲁士国王）在１８５８年宣布

了“自由主义的”方针，解散了曼托伊费尔的内阁，让温和的自由派执

３２５注   释
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政。在资产阶级报刊上，这个方针被响亮地称作“新纪元”。实际上威

廉的政策完全是为了加强普鲁士君主政体和容克地主的阵地；大失所

望的资产者拒绝批准政府提出的军事改革草案。由此而发生的１８６２年

宪制冲突和１８６２年９月俾斯麦的上台执政结束了“新纪元”。——第

１５４页。

２４７ １８７５年１０月底至１１月初，恩格斯同妻子去海得尔堡，送内侄女玛丽

·艾伦·白恩士去上寄宿中学，白恩士在那里从１８７５年１１月住到

１８７７年３月。恩格斯同妻子在１８７５年１１月６日返回伦敦。——第

１５５、１５７、１６１页。

２４８ 恩格斯的小册子《论俄国的社会问题》（Ｆ．Ｅｎｇｅｌｓ．《Ｓｏｚｉａｌｅｓ ａｕｓ 

Ｒｕ－ｌａｎｄ》．Ｌｅｉｐｚｉｇ，１８７５）包括专门写的导言和《流亡者文献》一组

文章中的第五篇（见《马克思恩格斯全集》中文版第１８卷第６４１—６４４

和６１０—６２３页）。恩格斯这里指的“第一篇文章”是《流亡者文献》一

组文章中的第四篇（同上，第５９９—６０９页），它和这一组文章中的第五

篇都是针对彼·特卡乔夫《致弗里德里希·恩格斯先生的公开信》的；

这第四篇文章发表在１８７５年３月２８日和４月２日《人民国家报》第３６

号和第３７号上。——第１５７页。

２４９ 科伦共产党人案件发生在１８５２年。在这之前，共产主义者同盟的一些

领导人和积极活动家于１８５１年夏天被捕，被告人受了一年半的审前羁

押。马克思《揭露科伦共产党人案件》一书是在１８５２年１０月底至１２

月初写成的。１８５３年在巴塞尔和波士顿出版了该书的两种单行本，但

是它们未能在德国发行。１８７５年上半年在莱比锡出版了该书的新的单

行本。恩格斯寄给鲍利的显然是后面这种版本。——第１５７页。

２５０ 这封信的基本内容和《自然辩证法》中的札记《为生活的斗争》（见

《马克思恩格斯全集》中文版第２０卷第６５２—６５３页）的内容几乎完全

一致。——第１６１页。

２５１ 罗伯特·比尔（罗·拜尔的笔名）的小说《三次》刊载在１８７５年１０月

至１１月《海陆漫游》（《üｂｅｒ Ｌａｎｄ ｕｎｄ Ｍｅｅｒ》）周刊第４—８期

上。——第１６２页。

４２５ 马克思恩格斯全集
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２５２ 一切人反对一切人的战争（Ｂｅｌｌｕｍ ｏｍｎｉｕｍ ｃｏｎｔｒａ ｏｍｎｅｓ）是托·

霍布斯的用语，见他的著作《论公民》的致读者序和《利维坦》第１３—

１４章。——第１６２页。

２５３ 这封信的主要部分发表在１８７５年１２月３１日《前进！》第２４号刊载的

《纪念１８３０年波兰起义》一文中，这篇文章报道说，“在大会开幕时，符

卢勃列夫斯基宣读了卡尔·马克思和弗里德里希·恩格斯的

信”。——第１６５、１６６页。

２５４ 马克思和恩格斯关于波兰问题的最初一次公开演说，是他们于１８４７年

１１月２９日在伦敦举行的纪念１８３０年波兰起义十七周年的国际大会

上发表的论波兰的演说（见《马克思恩格斯全集》中文版第４卷第

４０９—４１５页）。——第１６６页。

２５５ 马克思指的是所谓的“三帝同盟”。这个同盟是由德国、奥匈帝国和俄

国三国皇帝于１８７２年９月在柏林会晤时建立的，当时是试图恢复俄

国、奥地利和普鲁士于１８１５年建立的反动的神圣同盟。三帝同盟纠集

了欧洲的反动势力，其目的是加强统治阶级在同革命运动作斗争中的

阵地。——第１６６、２９６、３０９、３２９页。

２５６ 恩格斯这封信是对列斯纳１８７５年１２月１５日来信的答复，列斯纳在信

中告诉恩格斯，有人对他说１２月１３日《每日新闻》上发表了一则关于

列奥·弗兰克尔被捕的电讯。

  弗兰克尔１８７５年１２月９日在维也纳被捕。作为巴黎公社委员，他

被指控参与纵火焚烧城市建筑和枪杀以巴黎大主教达尔布瓦为首的人

质。在维也纳监狱拘押两个月之后，弗兰克尔被押解到布达佩斯监狱。

法国政府由于内部政治的考虑，不敢公开要求引渡弗兰克尔，因此他在

１８７６年３月２７日被释放，关于这一点他在３月２８日就告诉了马克思。

但是对弗兰克尔的刑事诉讼案还在继续进行。——第１６７页。

２５７ 国际工人协会 海牙代表大会 是在１８７２年９月２—７日召开的。和过去

历次代表大会相比，海牙代表大会按其组成来说是最有代表性的大会。

出席这次代表大会的有代表十五个全国性组织的六十五名代表。马克

思和恩格斯亲自领导了这次代表大会。在代表大会上，马克思、恩格斯

５２５注   释
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和他们的战友们多年来为反对工人运动中的各种小资产阶级宗派主义

而进行的斗争胜利结束了。无政府主义者的分裂活动受到谴责，他们的

首领巴枯宁和吉约姆被开除出国际。海牙代表大会的决议为后来建立

各国独立的工人阶级政党奠定了基础。——第１６８、１９６、１９７、２１９、

２３９、２６５、３２７页。

２５８ 马克思转述尼·加·车尔尼雪夫斯基对凯里《就政治经济问题致美利

坚合众国总统的书信》一书的评论中的著名思想：“历史的道路不是涅

瓦大街的人行道…… 谁害怕沾染灰尘和弄脏靴子，他就不必参加社

会活动”（《同时代人》（《 》）第８５卷第２栏：时评，１８６１

年１月，第５１页）。——第１６８页。

２５９ 左尔格在１８７６年３月１７日给马克思的信中，问马克思和恩格斯，是否

能够在庆祝美利坚合众国成立一百周年时到费拉得尔菲亚去。——第

１６９页。

２６０ 指在美国出版《共产党宣言》的英译本。从左尔格１８７６年３月１７日给

马克思的信中可以看出，左尔格根据在美国工人运动中传播科学共产

主义思想的需要，在１８７２年就曾请求马克思和恩格斯审阅海尔曼·迈

耶尔翻译的《宣言》英译本；马克思和恩格斯曾答应对《宣言》作必要

的补充。但是这个愿望未能实现。参看《马克思恩格斯全集》中文版第

１８卷第１０４—１０５页；第１９卷第３２５页；第２１卷第３页。——第１６９、

２７３、２８１、３９１页。

２６１ 指的是在美国利用修筑铁路和在其他方面滥设投机企业而进行的大规

模诈骗案。——第１６９页。

２６２ １８７６年８月初恩格斯同妻子去海得尔堡，他的内侄女玛丽·艾伦·白

恩士在那里上寄宿中学。——第１７７、１７８页。

２６３ 恩格斯指的是《高地德意志的裁缝姑娘们》一诗，这首诗载于普法尔茨

方言诗集：卡·克·纳德勒《快乐的帕耳茨，上帝保佑你！》１８５１年美

因河畔法兰克福版第１４４页（Ｋ．Ｇ．Ｎａｄｌｅｒ．《ＦｒｏｈｌｉｃｈＰａｌｚ，Ｇｏｔｔｅｒ

－ｈａｌｔｓ！》．Ｆｒａｎｋｆｕｒｔａ．Ｍ．，１８５１，Ｓ．１４４）。恩格斯在他的《法兰克

６２５ 马克思恩格斯全集
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时代》这一著作的《法兰克方言》一节中利用了纳德勒的这本书（见

《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第５９６—５９９页）。——第１７７页。

２６４ 恩格斯显然首先是指纳德勒书（见上注）中的《赫里斯托夫·哈克施特

鲁姆普夫先生》一诗。——第１７７页。

２６５ 拉甫罗夫在１８７６年８月７日给恩格斯的信中说，一个住在柏林并同德

国社会民主党人和俄国社会主义者有书信来往的年轻的俄国社会主义

者（古烈维奇），由于不谨慎致使寄给他的信，其中包括李卜克内西的

来信被邮局拆开，并落到警察手中。８月６日拉甫罗夫接到莱比锡一个

姓杰赫捷辽夫的人来信，这个人在信中俨然以德国社会民主党人的名

义写道，为了调查这件事，他们已派了一个姓车尔尼晓夫的人去柏林。

参看本卷第１８６页。——第１７８页。

２６６ 燕妮·马克思是在８月２３日星期三到兰兹格特的（见本卷第２７—２８

页）。——第１７９页。

２６７ 《尼贝龙根的戒指》是理查·瓦格纳的一部大型的组歌剧，它包括以

下四部歌剧：《莱茵的黄金》、《瓦尔库蕾》、《齐格弗里特》、《神的灭

亡》。１８７６年８月１３—１７日拜罗伊特的瓦格纳专设剧院开幕式上演出

了《尼贝龙根的戒指》。——第１８１页。

２６８ 彼·拉·拉甫罗夫的文章《俄国人面临着南方斯拉夫问题》发表在

１８７６年１０月１日《前进！》第４２号上，没有署名。——第１９３、２０２页。

２６９ 马克思指的是关于１８７６年８月１９—２３日在哥达举行的德国社会主义

工人党代表大会的会议报道。报道登在１８７６年８月２３日至９月１日

《人民国家报》第９８—１０２号上，总标题是《德国社会党人代表大会》。

这里提到的是发表在１８７６年９月１日《人民国家报》第１０２号上注明

“８月２３日星期三于哥达”的那篇报道中的一段话。李卜克内西在１８７６

年１０月９日的回信中告诉马克思，这篇报道把李卜克内西在代表大会

上讲的恩格斯将出来反对杜林说成马克思将出来反对杜林，是报道作

者尤·莫特勒的笔误。——第１９４页。

２７０ 发表在１８７６年８月２５日《人民国家报》第９９号上注明日期为８月２１

７２５注   释
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日的关于哥达代表大会的报道中说，伯尔尼社会党人给代表大会寄来

了贺信，表示希望和解并邀请德国社会民主党的代表参加无政府主义

者伯尔尼代表大会（见注２７６）。根据倍倍尔的建议，代表大会决定

“以友好的和兄弟般的精神”回答这个邀请。但是，李卜克内西在他

１８７６年１０月９日的信中告诉马克思说，代表大会否决了派正式代表

参加伯尔尼代表大会的建议。——第１９４、１９７页。

２７１ 李卜克内西遵照马克思的这个指示写了一篇长文《欧洲的耻辱》，这篇

文章刊登在１８７６年１０月１３日《前进报》第６号上。——第１９４页。

２７２ 暗指１８７６年９月底至１０月初在巴黎出版的艾·德·日拉丹的小册子

《欧洲的耻辱》（Ｅ．ｄｅ Ｇｉｒａｒｄｉｎ．《Ｌａ Ｈｏｎｔｅ ｄｅ ｌ’Ｅｕｒｏｐｅ》．Ｐａｒｉｓ，

１８７６）。——第１９５页。

２７３ 显然指的是１８６５—１８６７年英国争取第二次改革选举法的群众运

动。——第１９５、１９７页。

２７４ 这封信从德文译成匈牙利文第一次发表在１９０６年６月１７日《人民言

论》（《Ｎéｐｓｚａｖａ》）报上。——第１９６页。

２７５ 列奥·弗兰克尔１８７６年５月２２日写信给马克思谈到匈牙利的土地占

有状况。１８７６年１０月９日弗兰克尔在信中说，对他的刑事诉讼案（见

注２５６）终于撤销了。——第１９６页。

２７６ １８７６年１０月２６—３０日，在伯尔尼召开了无政府主义者代表大会。社

会民主党人瓦耳泰希以来宾身分出席了这次代表大会，并发表了演说。

他在演说中声明无政府主义者和社会民主党人之间必须“和平合

作”。——第１９７、２０６、２０９、２１９页。

２７７ 列奥·弗兰克尔在１８７６年１０月９日给马克思的信中写道：“国际工人

协会的情况如何？我在好多地方读到，在瑞士将要召开一个代表大会，

在这次代表大会上将力图实现联合，因为马克思和拉萨尔的拥护者（那

里是这么称呼的）也要参加大会。请你尽快告诉我有关这方面的情况，

以便使我知道，对这件事应采取什么态度。”——第１９７页。

２７８ 马克思在海牙代表大会１８７２年９月３日的会议上在审查代表资格证

８２５ 马克思恩格斯全集
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时发言说，所谓的英国工人领袖或多或少都被资产阶级和政府收买了

（见《马克思恩格斯全集》中文版第１８卷第７２４页）。——第１９７页。

２７９ 马克思指的是以《保加利亚起义》为总标题发表在１８７６年１０月乌尔卡

尔特主办的杂志《外交评论》（《Ｄｉｐｌｏｍａｔｉｃ Ｒｅｖｉｅｗ》）第４期上的材

料。——第１９８页。

２８０ １８７６年１０月１３日恩·德朗克请求恩格斯帮助他借一百五十英镑，使

他能够改善一下自己的物质生活状况。这一篇和下面两篇恩格斯给恩

·德朗克和艾·布兰克的信的内容纪要，是恩格斯写在１０月１３日德

朗克的来信上的。从这几篇纪要开始，恩格斯给德朗克写了许多信，商

谈为他提供物质帮助的问题，这种帮助在１８７６、１８７７和１８７８年一直没

有间断。——第１９９页。

２８１ 由于福格特案件，马克思在奥格斯堡《总汇报》（《Ａｌｌｇｅｍｅｉｎｅ Ｚｅｉ－

ｔｕｎｇ》）发表了四项声明：（１）《给〈总汇报〉编辑的信》（载于１８５９年

１０月２７日第３００号）；（２）《致〈总汇报〉编辑部的声明》（载于１８５９

年１１月２１日第３２５号附刊）；（３）《致德国报纸编辑部的声明》（载于

１８６０年２月１７日第４８号附刊）；（４）《致〈总汇报〉和其他德国报纸

编辑部的声明》（载于１８６０年１２月１日第３３６号附刊）。见《马克思恩

格斯全集》中文版第１４卷第７５５、７６０—７６１、７６５—７６６、７７１—７７２

页。——第２００页。

２８２ 欧·杜林对马克思《资本论》第一卷的书评刊载于１８６７年１２月希尔德

堡豪森出版的《现代知识补充材料》杂志（《Ｅｒｇａｎｚｕｎｇｓｂｌａｔｔｅｒ ｚｕｒ

 Ｋｅｎｎｔｎｉ ｄｅｒ Ｇｅｇｅｎｗａｒｔ》）第３卷第３册第１８２—１８６页。１８６８年

１月初，库格曼将杜林的书评寄给了马克思。

  库格曼在１８７６年１０月２２日回信中把这篇书评的确切名称告诉

了恩格斯。恩格斯在写《反杜林论》时利用了这篇书评（见《马克思恩

格斯全集》中文版第２０卷第１３５—１３６、１４４—１４５页）。——第２０１页。

２８３ 这封信的一部分由拉甫罗夫刊登在１８７６年１１月１日《前进！》第４４号

上。——第２０２页。

２８４ 马克思指的是同威·布洛斯的商谈。恩格斯曾写信给布洛斯建议由他

９２５注   释
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翻译利沙加勒的著作，布洛斯在１８７６年１１月１６日回信表示，他准备

立即开始工作。然而，白拉克已于１１月１４日通知马克思，他找到了译

者（伊·库尔茨）并已同她谈妥。１８７７年底，白拉克不得不吸收布洛斯

参加校订库尔茨的译稿（见本卷第２８２—２８３、２８６页）。——第２０５页。

２８５ 德朗克于１８７６年１１月１２日写信告诉恩格斯，保险单应于每年１１月

２２日纳费续期。——第２０７页。

２８６ 威·白拉克１８７６年１１月１４日给马克思的信中附有詹·吉约姆给白

拉克的信。这就是马克思要退还的那封信。——第２０７页。

２８７ １８７７年１月１０日德意志帝国国会选举（见注３００）中，白拉克在不伦

瑞克三个选区以及马格德堡被提名为候选人。在基本选举中，白拉克没

有当选。复选后，他在倍倍尔获胜的两个选区之一得到当选证书。——

第２０８页。

２８８ 葡萄牙第一次社会主义工人代表大会于１８７７年２月１—４日在里斯本

举行。在这次代表大会上，１８７５年建立的葡萄牙社会主义政党最终形

成，通过了同德国社会主义工人党哥达纲领相似的党纲，通过了党章，

并且选举了党的中央委员会。马克思和恩格斯应格内科的请求（格内科

１８７７年１月２１日给恩格斯的信）于１月底向代表大会发去贺信，在信

上签名的还有列斯纳、拉法格和巴里。代表大会还收到了德国社会主义

工人党领导的祝贺。对代表大会的评价见恩格斯《一八七七年的欧洲工

人》一文（《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第１４５—１４６页）。

  关于葡萄牙社会主义者将举行代表大会的消息刊登在１８７６年１２

月２日《哨兵报》（《Ｔａｇｗａｃｈｔ》）第９６号上。——第２０９页。

２８９ １８７６年，在《前进报》上发生了古·腊施和卡·沙伊伯勒之间的论战。

论战的导火线是古·腊施发表在１８７６年７月３０日《人民国家报》第８８

号上的文章《伦敦的德国流亡者》和卡·沙伊伯勒发表在１８７６年１１月

１２日《前进报》第１９号上的文章《一个德国人对古斯达夫·腊施〈伦

敦的德国流亡者）一文的答复》。第二天，１１月１３日，腊施给恩格斯

写信，请恩格斯告诉他沙伊伯勒同布林德的关系以及沙伊伯勒在马克

思同福格特斗争过程中的表现。腊施在信中说，他希望从恩格斯那里得

０３５ 马克思恩格斯全集
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到关于这一问题的材料，他想在反驳沙伊伯勒时加以利用。

  恩格斯的这封信就是对腊施１８７６年１１月１３日来信的答复。腊施

在他又一篇反驳沙伊伯勒的文章中利用了恩格斯的回信。这篇文章同

沙伊伯勒的文章一样，也题为《一个德国人对古斯达夫·腊施〈伦敦的

德国流亡者〉一文的答复》，发表于１８７７年１月１２日《前进报》第５

号。腊施在这篇文章中引用了恩格斯信中谈到布林德和沙伊伯勒的整

个部分，但没有说明来源。——第２１１页。

２９０ 恩格斯指的是１８７６年７月３０日《人民国家报》第８８号刊登的古·腊

施的文章《伦敦的德国流亡者》。腊施在文章的结尾中说，他在伦敦拜

访了恩格斯和马克思，并且“在那里谈到人的自决权、民族自治、社会

共和国以及巴登的被处决者”。——第２１３页。

２９１ 见《马克思恩格斯全集》中文版第１４卷第５１０—５２５页。在马克思《福

格特先生》一书的德文版中，第７章《奥格斯堡战役》是从恩格斯指出

的第５５页开始的。——第２１３页。

２９２ 下面恩格斯转述并引用了《法兰克福报》的一位编辑爱德华·萨尔尼在

１８７６年９月５日寄给他的一封信，这封信是对恩格斯１８７６年９月２日

的询问的答复。——第２１４页。

２９３ 天城体字母 是印度最流行的梵文字体。——第２１６页。

２９４ 指１８７６年１２月１１—２３日举行的欧洲列强驻土耳其大使君士坦丁堡

会议。在会议期间欧洲列强的代表们商定向土耳其提出给予波斯尼亚、

黑塞哥维那和保加利亚自治的要求。——第２１７页。

２９５ １８７２年１２月２５—２６日召开了第一国际比利时联合会代表大会，会上

无政府主义者占多数；代表大会否决了海牙代表大会的各项决议，声明

拒绝同纽约的总委员会保持联系并决定赞同公开宣布第一国际分裂的

圣伊米耶无政府主义者国际代表大会（１８７２年９月１５日）的各项决

议。总委员会在１８７３年５月３０日的决议中指出，比利时联合会这样做

就是把自己置于国际工人协会的队伍之外（见《马克思恩格斯全集》中

文版第１８卷第７３８页）。——第２１９页。

１３５注   释
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２９６ 关于取消总委员会和解散国际工人协会的决议是１８７６年７月１５日在

费拉得尔菲亚举行的第一国际代表会议上通过的。代表会议的材料曾

在纽约以小册子形式出版：《国际工人协会。费拉得尔菲亚代表会议会

议记录。１８７６年７月１５日》１８７６年纽约版（《ＩｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌｅＡｒｂｅｉ－

ｔｅｒ－Ａｓｓｏｃｉａｔｉｏｎ．ＶｅｒｈａｎｄｌｕｎｇｅｎｄｅｒＤｅｌｅｇｉｒｔｅｎ－ＫｏｎｆｅｒｅｎｚｚｕＰｈｉ－

ｌａｄｅｌｐｈｉａ．１５．Ｊｕｌｉ１８７６》．ＮｅｗＹｏｒｋ，１８７６）。——第２１９页。

２９７ 见《马克思恩格斯全集》中文版第１８卷第４１９—４２２页。——第２１９

页。

２９８ 这封信是马克思根据尼古拉·吴亭在１８７６年１２月１７日给马克思的

信中提出的请求和提供的情况而写的。——第２２１页。

２９９ 威·李卜克内西在自己的一篇短评中引用了这封信的一部分（即倒数

第二段）。李卜克内西的短评发表在１８７７年１月１９日《前进报》第８

号“社会政治评论”栏中。李卜克内西在引用恩格斯信中的这段话之前

作了如下说明：“关于东方问题的现状，一位权威人士在给我们的私人

信件中写道”。——第２２２页。

３００ 指１８７７年１月１０日德意志帝国国会选举。在这次选举中，德国社会民

主党有十二人当选议员，他们获得了将近五十万张选票。——第２２２、

２２５、２２６、２２８、２３４、２９２、４６８页。

３０１ 普遍义务兵役制在俄国是１８７４年１月１日（１３日）实行的。——第

２２３、２２４页。

３０２ 这封信的片断（第一段）第一次发表于保·康普夫麦尔和布·阿尔

特曼合著的《在实施反社会党人法之前》（Ｐ．Ｋａｍｐｆｆｍｅｙｅｒ ｕｎｄ 

Ｂ．Ａｌｔｍａｎｎ．《Ｖｏｒ ｄｅｍ Ｓｏｚｉａｌｉｓｔｅｎｇｅｓｅｔｚ》．Ｂｅｒｌｉｎ，１９２８）一书

中。——第２２５页。

３０３ 路德在一次“席间演说”中曾把世界比作骑不稳马的醉熏熏的农

夫。——第２２８页。

３０４ 尼·德利乌斯的文章《莎士比亚作品中的史诗因素》于１８７７年发表在

《德国莎士比亚学会年鉴》上（《Ｊａｈｒｂｕｃｈ ｄｅｒ Ｄｅｕｔｓｃｈｅｎ Ｓｈａｋｅ

２３５ 马克思恩格斯全集
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ｓｐｅａｒｅ－Ｇｅｓｅｌｌｓｃｈａｆｔ》）。它的英译文刊登在新莎士比亚学会学术论丛

上。——第２２８、４６８页。

３０５ 弗罗恩德在１８７７年７月２９日的回信中告诉马克思这本书的书名是：

古·吕梅林《莎士比亚研究》１８７４年斯图加特第２版（Ｇ．Ｒüｍｅｌｉｎ．

《Ｓｈａｋｅｓｐｅａｒｅｓｔｕｄｉｅｎ》．２．Ａｕｆｌ．，Ｓｔｕｔｔｇａｒｔ，１８７４）。——第２２８页。

３０６ 马克思指的是摩·特劳白的主要成就——制成了“人造细胞”（见注

２２４）。——第２２９页。

３０７ 内殿法学协会（Ｉｎｎｅｒ Ｔｅｍｐｌｅ）——培养律师的伦敦四个法学协会之

一。——第２２９页。

３０８ 加·杰维尔想在法国编写和出版《资本论》第一卷的解说。但是，他的

这一打算直到１８８３年马克思逝世后才实现。杰维尔的著作《卡尔·马

克思的〈资本论〉》发表在《社会主义丛书》中，出了好几版。——第

２３０页。

３０９ 在１８７７年１月补选（见下注）时，威·李卜克内西是奥芬巴赫的候选

人。——第２３１页。

３１０ １８７７年１月１０日进行德意志帝国国会基本选举（见注３００）以后，在

１月进行了补选（复选）。除１月１０日选出的九名社会民主党议员外，

在补选当中又选出了三名：奥·倍倍尔（后来由威·白拉克代替）、奥

·卡佩耳和摩·里廷豪森。——第２３２页。

３１１ 从１８７６年１０月到１８７７年８月，马克思校订了普·利沙加勒的《一八

七一年公社史》的德译文。——第２３５页。

３１２ 根据马克思的请求，彼·拉·拉甫罗夫编写了关于俄国的司法和警察

迫害事件的综合材料。马克思把拉甫罗夫的稿子转交给下院议员凯·

奥克莱里，他在１８７７年３月１２日、５月３日和１４日的下院会议上反

对迪斯累里政府的发言中利用了从马克思那里得来的资料和这份综合

材料。拉甫罗夫还用法文写了一篇文章《俄国的司法》，这篇文章在马

克思的协助下于１８７７年４月１４日发表于英文周刊《名利场》上。——

第２３７页。

３３５注   释
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３１３ 指的是关于俄国的司法和警察迫害事件的综合材料，这份综合材料是

彼·拉·拉甫罗夫根据马克思的请求为凯·奥克莱里议员在下院的发

言而编写的。——第２３７、２４４页。

３１４ 指的是彼·拉·拉甫罗夫《俄国的司法》一文，这篇文章在马克思的协

助下于１８７７年４月１４日发表于《名利场》周刊上。——第２３７、２４１、

２４４页。

３１５ 从１８７７年３月７（１９）日尼·弗·丹尼尔逊给马克思的信中可以看出，

丹尼尔逊寄给马克思如下几本书：亚·瓦西里契柯夫《俄国和欧洲其他

国家的土地占有制和农业》１８７６年圣彼得堡版第１—２卷，巴·亚·索

柯洛夫斯基《俄国北部农村公社史概要》１８７７年圣彼得堡版，维·雅

·布尼亚科夫斯基《人类生物学的研究及其对俄国男性居民的应用》

１８７４年圣彼得堡版，《俄罗斯帝国统计汇刊》第３册，《俄国劳动组合

材料汇编》。——第２３８、３３３页。

３１６ 国际兄弟会 是由米·巴枯宁建立并包括在“社会主义民主同盟”（见注

６０）中的密谋团体“国际兄弟同盟”的核心。关于“国际兄弟同盟”的

组织结构见马克思和恩格斯的著作《社会主义民主同盟和国际工人协

会》第二章（见《马克思恩格斯全集》中文版第１８卷第３７５—３７７

页）。——第２３８页。

３１７ 在１８７６年４—７月的《新世界》（《Ｎｅｕｅ Ｗｅｌｔ》）杂志上发表了约·

菲·贝克尔的回忆录《我的生活的片断情景》。——第２３９页。

３１８ 丹麦社会民主党领袖皮奥和盖列夫花光了党用于在美洲建立丹麦社会

党人移民区的经费以后，于１８７７年３月２３日秘密离开了丹麦并迁居

美国（参看《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第１４８页）。——第２４５

页。

３１９ 指《资本论》第一卷法文版中的马克思的相片（参看本卷第２８５

页）。——第２４５、２５０、４４８页。

３２０ 艺术剧院（Ｌｙｃｅｕｍ Ｔｈｅａｔｒｅ）是伦敦的话剧院。——第２４９页。

３２１ 恩格斯满足了白拉克的请求。他在１８７７年６月中写了马克思的传略。

４３５ 马克思恩格斯全集
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恩格斯的著作《卡尔·马克思》发表于１８７８年的《人民历书》（《Ｖｏｌｋｓ

－Ｋａｌｅｎｄｅｒ》）丛刊上（见《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第１１５—

１２５页）。——第２５０页。

３２２从白拉克１８７７年４月１９日给恩格斯的信中可以看出，这里指的是１８７７

年４月１６、１７和１８日的德意志帝国国会辩论速记记录（《Ｓｔｅｎｏ－

ｇｒａｐｈｉｓｃｈｅＢｅｒｉｃｈｔｅüｂｅｒｄｉｅＶｅｒｈａｎｄｌｕｎｇｅｎｄｅｓＤｅｕｔｓｃｈｅｎＲｅｉｃｈｓ－

ｔａｇｓ３．Ｌｅｇｉｓｌａｔｕｒｐｅｒｉｏｄｅ，Ｉ．Ｓｅｓｓｉｏｎ１８７７》．Ｂｄ．Ｉ，Ｂｅｒｌｉｎ，１８７７，Ｓ．

４８９—５９４）。在这三次会议上讨论了关于修改工商业条例的问题。——

第２５０页。

３２３ 在１８７７年４月１８日帝国国会的会议上讨论了白拉克关于第二次重新

审查加塞尔的民族自由党人格·魏格尔如何当选的提案；白拉克指出，

魏格尔是因向选民施加了压力而当选的。白拉克在自己的发言中还作

了以下声明：“资格审查委员会说，提出异议时没有证据，没有指出有

关人的姓名…… 我想提请大家注意，这件事情牵涉到一些工人，他们

实质上是从属的人，对他们说来在提出异议时指出他们的名字，往往就

意味着解雇和其他不愉快的事。”——第２５０页。

３２４ 在讨论天主教中央党提出的工商业条例法案时，为维护社会民主党反

提案（其中规定了缩短工作日、实行劳动保护等一系列措施），倍倍尔

在１８７７年４月１８日帝国国会的会议上作了发言。当时，倍倍尔同资产

阶级政党的议员们进行了激烈辩论。——第２５０页。

３２５ １８７７年英国内务大臣理·艾·克罗斯提出一项规定调整劳动时间（其

中包括家庭工业和手工工场）的法案。法案限定少年的劳动日为十个半

小时并对１８７４年关于限制雇用童工的法律做了补充。克罗斯法案于

１８７８年被通过作为法律。——第２５２页。

３２６ 从白拉克１８７７年６月２２日给恩格斯的信中可以看出，这里指的是恩

格斯所著《卡尔·马克思》一文的稿费，这篇文章是为白拉克出版的

１８７８年的《人民历书》丛刊写的（见本卷第２５０页）。——第２５７页。

３２７ 指的是在１８７６年哥达代表大会上关于党刊问题，其中包括关于出版党

５３５注   释
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的中央机关报—— 《前进报》问题的讨论。——第２５７页。

３２８ 曾任柏林大学讲师的欧·杜林，从１８７２年开始就在自己的著作中猛烈

攻击大学的教授们。例如，他指责海·赫尔姆霍茨故意对罗·迈尔的著

作保持缄默。杜林还尖锐批评了大学的各种制度。由于这些言论，他遭

到了反动教授们的迫害，最后，在１８７７年７月，根据哲学系的要求，他

被剥夺了在大学讲课的权利。——第２５７、２６３页。

３２９ １８７７年６月２２日俄国军队强渡多瑙河下游。关于俄国军队渡过多瑙

河中游，见注３３２。——第２５８页。

３３０ 由于１８７７年５月１６日乌尔卡尔特逝世，李卜克内西在１８７７年６月１４

日的信中请求恩格斯寄给他一张乌尔卡尔特的好的相片，并写一篇关

于乌尔卡尔特生平活动的短文。在李卜克内西１８７７年６月２７日给恩

格斯的信中，也提到了这个请求。——第２６０页。

３３１ 这一段话和１８７７年７月１１日《前进报》第８０号“社会政治评论”栏

中发表的一篇短评几乎一字不差。短评开头是这样说的：“从巴黎给我

们来信说”；文中加了《前进报》编辑部的反驳的注释。

  可以推测，这篇短评是马克思或恩格斯给卡·希尔施的一封信的

片断，而希尔施在为《前进报》写的通讯中用了这段话（参看本卷第５４

页）。短评的注释显然是哈森克莱维尔写的（参看李卜克内西１８７７年７

月７日给恩格斯的信）。——第２６０页。

３３２ １８７７年６月２７日俄国军队在西斯托夫（保加利亚称作：斯维施托夫）

地区强渡多瑙河中游。——第２６０页。

３３３ 古斯达夫·腊施１８７６年在伦敦的时候同门的内哥罗公爵尼古拉关系

密切。——第２６１页。

３３４ １８７７年６月中到８月中威·李卜克内西在莱比锡监狱坐牢。——第

２６２页。

３３５ 指１８７６年１０月２７日瓦耳泰希在无政府主义者伯尔尼代表大会上的

演说。瓦耳泰希作为来宾出席了代表大会，他在自己的演说中谈到德国

社会民主党的统一时声明：“我们既没有马克思派，也没有杜林派。”为

６３５ 马克思恩格斯全集
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了替瓦耳泰希辩护，李卜克内西在１８７７年７月２１日给恩格斯的信中

写道：“瓦耳泰希当然没有发表过这样的声明”。——第２６３页。

３３６ 社会党人 根特代表大会 于１８７７年９月９—１６日召开。这次代表大会

的意图是把国际范围内的各种社会主义流派联合起来。出席代表大会

的有（已经建立或正在形成的）各社会党的代表，也有无政府主义国际

的代表。代表德国社会民主党出席代表大会的是威·李卜克内西。代表

大会就会上讨论的基本问题通过了反对处于少数地位的无政府主义者

的决议，特别是代表大会批准了海牙代表大会所通过的国际章程补充

条款的条文（关于无产阶级政党）。代表大会表明了无政府主义派别的

破产和马克思主义在国际工人运动中的优势。根特代表大会在为建立

第二国际准备条件方面起了一定的作用。———第２６４、２６９、２７０、２７４

页。

３３７ １８７７年９月５日到９月２１日左右，恩格斯同妻子在苏格兰休养。——

第２６６、２７７、２７９页。

３３８ １８７７年８月１１日《泰晤士报》第２９０１８号上，在《东方战争》的标题

下发表了署名为马·巴里和注明日期为８月１０日的消息报道。内容是

关于８月１３日召集预备会议以组织支持土耳其和谴责俄国政策的全

国性示威。——第２６７页。

３３９ 根特代表大会之后，威·李卜克内西未能去伦敦。他在１８７７年９月１７

日从莱比锡写给恩格斯的信中说：“很遗憾，我未能去伦敦，因为太疲

倦，并且没有时间。”——第２７１页。

３４０ 指奥托·魏德迈翻译的约·莫斯特的小册子《资本和劳动》（见注２１）

的英译本。小册子的德文第二版的这个英译本，最初作为马克思《资本

论》的十一篇摘要，从１８７７年１２月３０日至１８７８年３月１０日，刊登

在美国周刊《劳动旗帜》（《Ｌａｂｏｒ Ｓｔａｎｄａｒｄ》）上。在发表时曾说明，

“这是经卡尔·马克思允许专门为《劳动旗帜》而翻译的”。１８７８年８

月，这一著作以单行本的形式出版。——第２７２、３１７页。

３４１ 乌·卡瓦尼亚里没有能够出版《资本论》第一卷的意大利文版。１８７９年

７３５注   释
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卡·卡菲埃罗在米兰用意大利文发表了《资本论》第一卷的简述。《资

本论》的第一个完整的意大利文版于１８８６年在都灵出版。——第２７３

页。

３４２ 英国工联第十届年会于１８７７年９月１８—２２日在莱斯特召开。——第

２７４页。

３４３ １８７７年９月１１、１３、１７和１８日的《旗帜报》在《国际工人协会》的

总标题下，发表了该报的“本报通讯员”关于根特代表大会的详细报道。

这篇通讯的作者显然是马·巴里。——第２７４页。

３４４ 暗指对墨西哥的远征——１８６２—１８６７年法国（最初同英国和西班牙一

起）进行的武装干涉。这次远征的目的是镇压墨西哥革命并使墨西哥沦

为欧洲国家的殖民地。英国和法国还企图在占领墨西哥后，利用它的领

土作为跳板，以便站在奴隶占有制的南部一边干涉美国国内战争。虽然

法军占领了墨西哥首都墨西哥城，并宣布成立以拿破仑第三的傀儡奥

地利大公马克西米利安为皇帝的“帝国”，但是由于墨西哥人民进行了

英勇的解放斗争，法国干涉者遭到了失败并被迫在１８６７年把军队撤出

墨西哥。法国付出了巨大代价的对墨西哥的远征，使第二帝国蒙受了惨

重的损失。——第２７５页。

３４５ 马克思指的是众议院保皇派集团和共和派多数之间的冲突——见注

７８和３６１。——第２７６页。

３４６ １８７６年３月１８日侨居美国的德国社会主义者斐迪南·林格瑙在遗嘱

中决定把自己财产的一半约七千美元赠给德国社会主义工人党。他指

定奥·倍倍尔、约·菲·贝克尔、威·白拉克、奥·盖布、威·李卜克

内西和卡·马克思为遗嘱执行人。林格瑙于１８７７年８月４日在圣路易

斯逝世后，他的遗嘱执行人为把他遗赠的财产交给党作了努力。但是，

俾斯麦通过外交压力终于使林格瑙的遗产没有能够交给社会民主

党。——第２７６、３６６页。

３４７ 指《未来》杂志的纲领。该杂志创刊号上发表的卡·赫希柏格的阐明纲

领的社论《社会主义和科学》也是以这种精神写的。——第２８１、２８３、

８３５ 马克思恩格斯全集
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３５４页。

３４８ 马克思指的是发表在１８７７年１０月５日和７日《前进报》第１１７和１１８

号上的一篇匿名文章《大崩溃的后果》。后来，左尔格在１８７８年７月１９

日的信中告诉马克思，这篇文章的作者是阿·杜埃。——第２８２页。

３４９ １８７７年６月１５和１７日，１０月１０、１２、１４和１７日的《前进报》第６９、

７０、１１９—１２２号，以《寄自一个伪善的国家。一个柏林人在伦敦的冷

静观察》为总标题，刊登了一组匿名文章。——第２８２页。

３５０ 蓝皮书（Ｂｌｕｅ Ｂｏｏｋｓ）是英国议会和外交部发表的资料和外交文件的

总称。蓝皮书因蓝色封面而得名，英国从十七世纪开始发表蓝皮书，它

是英国经济史和外交史的主要官方资料。

  关于马克思这里所指的美国出版物，见注３９６。——第２８２页。

３５１ 指１８７４—１８７５年的宾夕法尼亚煤矿工人罢工。——第２８２页。

３５２ 莫·赫斯《物质动力学说》一书应包括三个部分：（１）宇宙部分，（２）

有机部分和（３）社会部分（Ｍ．Ｈｅｓｓ．《Ｄｙｎａｍｉｓｃｈｅ Ｓｔｏｆｆｌｅｈｒｅ》．Ｉ．

Ｋｏｓｍｉ－ｓｃｈｅｒ Ｔｈｅｉｌ．Ｐａｒｉｓ，１８７７，Ｓ．６）。——第２８４页。

３５３ 马克思指的是《剩余价值理论》——见注２０４。——第２８５页。

３５４ 见《马克思恩格斯全集》中文版第１７卷第３５５—３７０页。——第２８６页。

３５５ 由于杜林派在１８７７年哥达代表大会上进行攻击（见注９２），布洛斯在

１８７７年１０月３０日至１１月６日期间给马克思的一封信中，问马克思和

恩格斯是否真对德国党的同志们生气了。布洛斯指出德国工人比任何

时候都更加重视马克思和恩格斯在报刊上发表的言论。他还写道，由于

社会民主党人的宣传活动，马克思和恩格斯的声望已经比他们自己所

能想象的高得多。——第２８６页。

３５６ 共产主义者同盟章程（马克思和恩格斯曾积极参加了该章程的起草工

作）于１８４７年６月在同盟第一次代表大会上拟定。这个章程经过同盟

各支部讨论后重新提交第二次代表大会审查，最后于１８４７年１２月８

日批准。见《马克思恩格斯全集》中文版第４卷第５７２—５７７页。——

９３５注   释

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


第２８９页。

３５７ 布洛斯在信中告诉马克思，《北德总汇报》（《Ｎｏｒｄｄｅｕｔｓｃｈｅ Ａｌｌｇｅｍｅｉｎｅ

Ｚｅｉｔｕｎｇ》）在几篇社论中都谈到“马克思博士和贝克斯神甫之间的互相

配合”；并且表示要经常给他寄这家报纸。——第２８９页。

３５８ 指恩·德朗克违反恩格斯对他提供金钱援助（见注２８０）的协议条

件。——第２９０页。

３５９ 这封信显然是马克思写给在伦敦出版的一家德文报纸的。——第２９１

页。

３６０ 恩格斯指的是瑞士的两个组织——工人联合会和格留特利联盟——在

１８７７年计划实行的合并。１８７７年５月在诺恩堡代表大会上通过了约·

菲·贝克尔提出的将工人联合会和格留特利联盟改组为社会民主党的

建议。委员会还以哥达纲领为蓝本起草了纲领。但是后来格留特利联盟

的代表不接受这个草案。参看《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第

１４７—１４８页。——第２９２页。

３６１ １８７７年１０月１４日共和派在众议院选举（见注７８）中获得了决定性的

胜利之后，１１月１９日布洛利内阁被迫辞职。麦克马洪元帅及其拥护者

实行政变的企图，遭到了下级军官特别是反映法国农民的共和主义情

绪的兵士的反对。麦克马洪不得不服从众议院的共和派多数，于是１２

月１３日组成了新政府。法国资产阶级各派之间的斗争，最后是共和派

获胜了。１８７９年初麦克马洪被迫提前辞职。温和的共和派分子茹·格

雷维当选为共和国总统。在法国确立了资产阶级共和制度。——第

２９３页。

３６２ 恩格斯指的是１８７７年１０—１２月《前进报》第１２４、１２８、１２９、１３２、１３３、

１４０和１４５号“法国通讯”栏内刊登的伊·毕夫诺瓦尔的通讯。当１８７７

年１０月１４日法国众议院举行选举时，毕夫诺瓦尔以１８７７年１０月９

日发表的所谓巴黎自治社会主义者团体宣言的起草者之一的身分出

现。——第２９４页。

３６３ 马克思就东方问题给李卜克内西的两封信（１８７８年２月４日和１１日），

０４５ 马克思恩格斯全集
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是为了答复李卜克内西１８７８年１月２２日给马克思的信中提出的请求

而写的。李卜克内西请求用一篇或几篇文章的形式给他提供评论东方

问题的材料。马克思的这两封信作为下述小册子第二版的附录发表（未

注明作者）：威·李卜克内西《论东方问题，或欧洲是否应该是哥萨克

的？对德国人民的警告》１８７８年莱比锡版（Ｗ．Ｌｉｅｂｋｎｅｃｈｔ．《Ｚｕｒ ｏｒｉｅｎ

ｔａｌｉｓｃｈｅｎ Ｆｒａｇｅ ｏｄｅｒ Ｓｏｌｌ Ｅｕｒｏｐａ ｋｏｓａｋｉｓｃｈ ｗｅｒｄｅｎ？Ｅｉｎ 

Ｍａｈｎｗｏｒｔ ａｎ ｄａｓ ｄｅｕｔｓｃｈｅ Ｖｏｌｋ》．Ｌｅｉｐｚｉｇ，１８７８）。在第一版问

世一个月之后出版的这本小册子第二版的跋注明日期为１８７８年２月

２７日。跋的末尾说：“作为结尾我要引用一位朋友的两封来信，他研究

东方问题胜于任何别人。见解之深刻，观点之锐利，知识之渊博——这

一切表明他是一位大师。见利爪而识雄狮。”——第２９４、２９７页。

３６４ 大科夫塔 是在十八世纪以招摇撞骗出名的卡利奥斯特罗伯爵（朱泽培

·巴尔扎莫）臆造出来的一个埃及祭司的名字。卡利奥斯特罗说，这个

埃及祭司是一个什么共济会“埃及分会”的全能全知的首领，他自己是

该会的创建者和活动家。——第２９５页。

３６５ 马克思指的是南威尔士矿工的特别贫困的状况，那里由于经济危机，许

多矿井倒闭，大批工人失业。——第２９８页。

３６６ １８７８年２月７日和８日下院就英国干预俄土战争时给政府追加拨款问

题进行了辩论。以福斯特和布莱特为首的自由党首领们，原先激烈反对

拨款，甚至根本反对任何针对俄国的行动，这时改变了自己的策略，躲

避不参加最后的表决，使保守党政府获得了可观的多数。——第２９８

页。

３６７ 毛奇《１８２８年和１８２９年在土耳其欧洲部分的俄土战争》１８４５年柏林版

（Ｍｏｌｔｋｅ．《Ｄｅｒｒｕｓｓｉｓｃｈ－ｔüｒｋｉｓｃｈｅＦｅｌｄｚｕｇ ｉｎｄｅｒｅｕｒｏｐａｉｓｃｈｅｎ 

Ｔüｒｋｅｉ １８２８ｕｎｄ １８２９》．Ｂｅｒｌｉｎ，１８４５）。１８７７年该书再版。——第

２９９页。

３６８ 在１８２８—１８２９年俄土战争期间，１８２８年夏（４—９月）进行了第一个战

役，１８２９年夏（５—８月）进行了第二个战役。——第２９９页。

３６９ “戴着胜利的花冠，你值得赞扬”——巴·格·舒马赫《柏林民歌》一

１４５注   释
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诗的首句，这首诗成为普鲁士国歌的基础。——第２９９页。

３７０ 伦敦公约是俄国、英国和法国在希腊人民反抗土耳其压迫的民族解放

战争期间于１８２７年７月６日签订的，公约确认希腊有自治权，包括关

于外交上承认希腊的协定，并规定了三国在调解希土关系方面的调停

者地位。——第３００页。

３７１ 阿德里安堡和约 是俄土两国于１８２９年９月签订的，它结束了１８２８—

１８２９年的俄土战争。根据条约，多瑙河口及附近诸岛屿，以及库班河

口以南的黑海东岸很大一部分土地，划归俄国所有。土耳其不得不承认

莫尔达维亚和瓦拉几亚的自治，给予它们独立选举国君的权利。这种自

治由俄国来保障，这等于确立了沙皇对这两个公国的保护权。土耳其政

府还必须承认希腊为独立国（同土耳其的联系仅在于向苏丹纳年贡），

遵守以前就塞尔维亚自治问题所缔结的一切条约，并用特别敕令在法

律上把这种自治固定下来。——第３０１页。

３７２ 参看《马克思恩格斯全集》中文版第１４卷第５４０—５４１页。——第３０１页。

３７３ 指１８６６年普奥战争和１８７０—１８７１年普法战争。——第３０２页。

３７４ 暗指对于所谓“蛊惑者”——对拿破仑法国的战争结束以后的时期内德

国反政府运动的参加者——的迫害。这个运动在知识界和大学生中，特

别是在大学生学生会中得到了推广。十九世纪初德国出现的这些学生

会积极参加了德国人民反对拿破仑统治的解放斗争，但是它们没有摆

脱民族主义的影响。维也纳会议（１８１４—１８１５年）以后，学生会的许

多具有反政府思想的参加者为争取德国的统一而斗争，反对德意志各

邦的反动制度。１８１９年大学生桑得刺杀神圣同盟的拥护者和沙皇的代

理人科采布，成了镇压“蛊惑者”的借口；“蛊惑者”是１８１９年８月德

意志各主要邦的大臣们举行的卡尔斯巴德代表会议的决定中对参加这

一反政府运动的人的称呼。——第３０２页。

３７５ 从洛帕廷１８７８年４月１７、２３日和１１月２３日给恩格斯的信（《卡·马

克思和弗·恩格斯与俄国政治活动家通信集》（《 ．

． 》）１９５１年第２版第

２４５ 马克思恩格斯全集
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２２４—２２７、２３０—２３１页），以及从洛帕廷１８７８年４月１７日给拉甫罗夫

的信中可以看出，洛帕廷起初建议瓦·尼·斯米尔诺夫，后来又建议尼

·格·库利亚勃科－科列茨基给白拉克出版的１８７９年《人民历书》写

一篇关于俄国社会主义者诉讼案件的文章。然而文章没有写成。在反社

会党人非常法实施以后，《人民历书》被禁止出版。——第３０３页。

３７６ 恩格斯给洛帕廷的这封信只保存下片断，洛帕廷在１８７８年４月１７日

给拉甫罗夫的信中用法文引用了这一段。洛帕廷在同一封信里用俄文

转述恩格斯这封信的其他两段话的内容如下：

  “他写信给我，是为了向我要一张五十人案件中的女犯的照片，供

白拉克编１８７９年文选之用。他还要我写一篇关于这个案件的或者关于

最近俄国运动的文章，篇幅是大开本的十六页，稿酬一百六十马克，等

于二百法郎。”

  “恩格斯写道，在英国可以看得见日益迫近的工商业危机的全部迹

象，这一危机将是奥地利、普鲁士、俄国等欧洲各国的局部破产的应有

结局。目前受到严重影响的是两个主要的生产部门：棉纺织业和制铁

业。可能，总的破产将推迟到８月或９月。”——第３０４页。

３７７ 指的是《改革的成果。近年俄国经济开发成就概况》一文。这篇文章发

表于１８７７年在伦敦出版的《前进！》杂志第５卷第１—１２０页，没有署

名。这篇文章的作者是尼·格·库利亚勃科－科列茨基（笔名：达里），

洛帕廷在１８７８年４月２３日的信里把这一点告诉了恩格斯。这篇文章

的德译文以《沙皇改革的后果》为题（《Ｄｉｅ Ｆｏｌｇｅｎ ｄｅｒ ｃｚａｒｉｓｃｈｅｎ

 Ｒｅｆｏｒｍｅｎ》），分段连载于１８７８年２月１５日至３月１５日的《前进

报》。——第３０４页。

３７８ 威·白拉克１８７８年４月２６日写信给恩格斯说：“至于俾斯麦的计划，

我仍然认为，应该坚决反对。老实说，如果他能够实行铁路法案，我将

感到高兴；烟草专卖在我看来也并不是不能接受的；但是我仍旧认为，

党参与实现这类措施的任何做法都是荒谬的。”——第３０５页。

３７９ 这封信下面谈到的关于资本主义制度下生产资料、运输和通讯工具转

归国家所有的论点，在恩格斯的著作《反杜林论》第三编第二章中有了

３４５注   释
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发展。这一章发表于１８７８年５月２６日《前进报》附刊，关于国有化的

注（见《马克思恩格斯全集》中文版第２０卷第３０２—３０３页）是在该书

１８８６年再版时增加的。——第３０６页。

３８０ 指１８７３年的世界经济危机。德国的危机是由１８７３年５月的“大崩溃”

开始的，这是持续到七十年代末的长期危机的序幕。——第３０６页。

３８１ 威·白拉克提出的关于废除军人免缴市政捐税的法令草案，于１８７８年

４月１０日在帝国国会会议上进行了讨论。进步党领袖欧·李希特尔在

辩论中发言时说：“我们认为，指出……在社会党人先生们的策略中

……向较好方面的转变，不是无关紧要的。先生们，你们显然认为目前

的国家及其制度并不是那样坏，以致不值得象前面的发言人［白拉克］

在讲话中所作的那样，花费力气去对它进行局部改善…… 如果你们

走我们的路和重新提出我们的老提案，我们决不会抱怨。”——第３０７

页。

３８２ 洛·布赫尔对于马克思关于布赫尔给《每日新闻》编辑的信（见《马克思

恩格斯全集》中文版第１９卷第１５９—１６０页）的答复，发表在１８７８年６

月２０日《北德总汇报》上，转载于１８７８年６月２１日《法兰克福报》。

  １８７８年６月２７日，马克思把自己对布赫尔《说明》的答复投寄给

一系列报纸的编辑部以供发表（见《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷

第１６１—１６２页）。——第３０８页。

３８３ 在对马克思给《每日新闻》编辑的信（标题为《布赫尔先生》）的答复中

（见注３８２），布赫尔宣称，要驳倒马克思写给《每日新闻》的三十行文

字，必须写三千行文字。对此，马克思在第二次驳斥布赫尔时回答说，

“然而要一劳永逸地弄清布赫尔所作的‘更正’和‘补充’的真相，只要写

三十行文字就足够了”（见《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第１６１

页）。——第３０９页。

３８４ 马克思大概是指１８７８年７月２日在《福斯报》第１５２号上发表的匿名

的简讯。——第３０９页。

３８５ １８７４年７月１３日，俾斯麦在基辛根遇刺，这是天主教僧侣因为政府实

４４５ 马克思恩格斯全集
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行文化斗争政策（见注９）而策划的。俾斯麦被手工业者爱·库尔曼开

枪打伤。

  并见注３９０。——第３０９页。

３８６ 暗指车尔尼雪夫斯基的小说《怎么办？》，这部小说的法文版于１８７５年

在洛迪市（意大利）出版。——第３０９页。

３８７ １８７８年７月８日左右，在莱比锡出版了恩格斯的《反杜林论》一书的第

一个附有他的序言的单行本：弗·恩格斯《欧根·杜林先生在科学中实

行的变革。哲学。政治经济学。社会主义》１８７８年莱比锡版（Ｆ．Ｅｎｇｅｌｓ．

《Ｈｅｒｒｎ Ｅｕｇｅｎ Ｄüｈｒｉｎｇ’ｓ Ｕｍｗａｌｚｕｎｇ ｄｅｒ Ｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔ．

Ｐｈｉｌｏｓｏｐｈｉｅ．Ｐｏｌｉｔｉｓｃｈｅ  Ｏｅｋｏｎｏｍｉｅ．Ｓｏｚｉａｌｉｓｍｕｓ》．Ｌｅｉｐｚｉｇ，

１８７８）。——第３１０页。

３８８ １８７８年７月１８日在《自然界》杂志（第１８卷第４５５期第３１６页）上，刊

登了关于９月１８—２４日将在加塞耳举行的德国自然科学家和医生第

五十一次代表大会日程的消息。在宣布的报告中，也提到了斯特拉斯堡

的奥斯卡尔·施米特教授的报告《论达尔文主义对社会民主党的态

度》。

  奥·施米特在１８７８年７月２３日的回信中表示愿意把他的报告的

抽印本寄给恩格斯，这个报告要在《德国评论》（《Ｄｅｕｔｓｃｈｅ Ｒｕｎｄ－

ｓｃｈａｕ》）杂志１１月号上发表。大会以后，奥·施米特的报告也印成了小

册子出版：奥·施米特《达尔文主义和社会民主党》１８７８年波恩版（Ｏ．

Ｓｃｈｍｉｄｔ．《Ｄａｒｗｉｎｉｓｍｕｓ ｕｎｄ Ｓｏｃｉａｌｄｅｍｏｃｒａｔｉｅ》．Ｂｏｎｎ，１８７８）。

  恩格斯打算在《自然辩证法》中批判资产阶级达尔文主义者反对社

会主义的言论，其中包括奥·施米特的言论（见《马克思恩格斯全集》中

文版第２０卷第３５８页）。——第３１１、３１５页。

３８９ 恩格斯指的是鲁·微耳和１８７７年９月２２日在德国自然科学家和医生

慕尼黑第五十次代表大会上的演说。过去是达尔文主义拥护者的微耳

和，提议禁止讲授达尔文主义，他断言达尔文主义和社会主义运动有密

切联系，因此它对于现存社会制度是危险的。见鲁·微耳和《现代国家

中的科学自由》１８７７年柏林版第１２页（Ｒ．Ｖｉｒｃｈｏｗ．《Ｄｉｅ Ｆｒｅｉ－ｈｅｉｔ

５４５注   释
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ｄｅｒ  Ｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔ ｉｍ  ｍｏｄｅｒｎｅｎ Ｓｔａａｔ》．Ｂｅｒｌｉｎ，１８７７，Ｓ．

１２）。——第３１１、３１５页。

３９０ １８７８年５月１１日和６月２日，威廉一世两次遇刺：第一次行刺的是帮

工麦·赫德尔，第二次行刺的是无政府主义者卡·爱·诺比林。这两次

遇刺成了俾斯麦加紧迫害社会民主党人和重新要求帝国国会通过反社

会党人非常法（见注１３９）的有利借口。——第３１２、３９６、４０２页。

３９１ 当１８７８年５月２４日德意志帝国国会以多数票否决了政府的反社会党

人法草案之后，６月１１日帝国国会被解散，７月３０日举行了新的选举；

帝国国会会议于１８７８年９月召开。——第３１２页。

３９２ １８７８年７月４日马克思的大女儿燕妮·龙格生了一个儿子昂利，家里

人叫他哈利。——第３１４页。

３９３ 指玛丽·艾伦·白恩士１８７７—１８７８年住在曼彻斯特的亲属家

里。——第３１４页。

３９４ 恩格斯指的是１８７８年４月《开端报》（《 》）第２号上“最新消息”栏

的下述简讯：“近日在彼得堡被捕的有：（１）培杨科夫，在富尔什塔次卡

亚被警察抓住，并且被他们毫无理由地打得半死；驱逐（！！）到阿尔汉格

尔斯克；（２）哥洛乌舍夫——查苏利奇案件的主要证人；（３）巴甫洛夫斯

基和（４）洛帕廷。”

  拉甫罗夫在１８７８年８月１１日给恩格斯的回信中告诉他说：“《开

端报》报道的消息中所说的要么是我们的洛帕廷的兄弟，一百九十三人

案件的参加者，要么是他的堂兄弟，由于基辅大学生案件刚刚被驱逐去

沃洛果达省。我们的洛帕廷从瑞士回来后又走了，我想他过一个月就会

回来，或许更早些。他没有给我留下地址，但是大约两星期前我收到过

他的来信”（《卡·马克思和弗·恩格斯与俄国政治活动家通信集》１９５１

年第２版第２２９页）。——第３１５页。

３９５ 恩·海克尔《自由的科学和自由的讲授》１８７８年斯图加特版第３—４页

（Ｅ．Ｈａｅｃｋｅｌ．《Ｆｒｅｉｅ Ｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔ ｕｎｄ ｆｒｅｉｅ Ｌｅｈｒｅ》．Ｓｔｕｔｔｇａｒｔ，

１８７８，Ｓ．３—４）。——第３１５页。

６４５ 马克思恩格斯全集
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３９６ 左尔格应马克思的请求（见本卷第２８２页），经过长时间寻找之后，替他

找到了载有关于宾夕法尼亚采矿工业状况的有价值的统计材料的出版

物：《宾夕法尼亚州内务秘书处１８７６—１８７７年度报告。第三部分：工业

统计》１８７８年哈里斯伯格版第５卷（《Ａｎｎｕａｌ Ｒｅｐｏｒｔ ｏｆ ｔｈｅ Ｓｅｃ

ｒｅｔａｒｙ ｏｆ Ｉｎｔｅｒｎａｌ Ａｆｆａｉｒｓ ｏｆ ｔｈｅ Ｃｏｍｍｏｎｗｅａｌｔｈ ｏｆ Ｐｅｎｎ

－ｓｙｌｖａｎｉａ，ｆｏｒ １８７６—１８７８》．Ｐａｒｔ ．Ｉｎｄｕｓｔｒｉａｌ Ｓｔａｔｉｓｔｉｃｓ．Ｖｏｌ．Ｖ．

Ｈａｒｒｉｓｂｕｒｇ，１８７８）。——第３１７页。

３９７ 弗·梅林对列·宗内曼的诉讼案发生于１８７６年。梅林公开指责宗内

曼，说宗内曼在滥设企业投机时期滥用自己的《法兰克福报》出版者的

社会地位。宗内曼回答说，这是污蔑。于是梅林就对宗内曼提起诉讼。然

而初级法院作出了判决，说梅林的说法是诬告性质的。１８７７年上诉法

院基本上确认了这项判决。——第３２３页。

３９８ 指五十年代末苏洛阿加和米腊蒙反革命叛乱政府在墨西哥发行国家债

券。墨西哥债券在法国是大规模金融投机的对象（见《马克思恩格斯全

集》中文版第１５卷第５２５页）。——第３２３页。

３９９ 马克思显然给摩·考夫曼寄去了自己的《乔治·豪威耳先生的国际工

人协会史》一文（见《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第１６３—１６９

页）。马克思的文章是对《十九世纪》杂志１８７８年７月号刊登的叛徒豪

威耳的《国际协会史》一文的反击，因为这篇文章歪曲了国际的历史和

马克思在国际中的作用。——第３２３页。

４００ 科尼斯堡的社会民主党人、“约翰·雅科比基金”（为维持社会民主党报

纸而设立的基金）地方委员会委员海·阿尔诺特，在１８７８年１０月１８

日给恩格斯的信中，请求恩格斯保管这项基金的有价证券（总数大约三

千马克），因为这些证券有可能在反社会党人非常法通过以后立即被普

鲁士政府没收。——第３２４页。

４０１ 马克思写这封信是因为１８７８年１０月２１日实施了反社会党人非常法

（见注１３９）。马克思１８７８年１１月４日给娜塔利亚·李卜克内西的信，

她于１１月１４日收到。信中说的大概是关于马克思和恩格斯打算安排

李卜克内西为伦敦《白厅评论》周刊写稿，以赚取稿酬（参看本卷第３４２

７４５注   释

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


页）。——第３２４页。

４０２ 阿·塔朗迪埃给《马赛曲报》（《Ｍａｒｓｅｉｌｌａｉｓｅ》）编辑的信里面含有对马·

巴里的污蔑性的言论，这封信刊登在１８７８年１０月６日《马赛曲报》第

２０２号“工人代表大会”栏内，信的日期注明为１８７８年１０月２日。——

第３２５页。

４０３ 国际工人同盟（Ｉｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌ Ｌａｂｏｕｒ Ｕｎｉｏｎ）是第一国际过去的一些

活动家（约·格·埃卡留斯、海·荣克、约·韦斯顿、约·黑尔斯）１８７８

年１月在伦敦建立的改良主义的政治组织，他们因为拒绝承认海牙代

表大会的各项决议而被开除出国际工人协会（见《马克思恩格斯全集》

中文版第１８卷第７３８页）。改良主义分子建立自己的国际组织的这种

企图很快就宣告破产了。——第３２７页。

４０４ 马·巴里的信以《社会党人与政府》为题发表在１８７８年１０月２日《马

赛曲报》第１９８号上，注明：１８７８年９月１９日于伦敦。参看马克思１８７８

年９月１８日给恩格斯的信（见本卷第８０—８１页）。——第３２８页。

４０５ 塔朗迪埃是查·布莱德洛的《国民改革者》（《Ｎａｔｉｏｎａｌ Ｒｅｆｏｒｍｅｒ》）杂

志的常驻巴黎记者。——第３２８页。

４０６ 参看１８７８年９月１５日和１０月４日《前进报》第１０９和１１７号“社会政

治评论”栏内刊登的短评《巴黎的逮捕》和《卑鄙的伪造》。——第３２８

页。

４０７ 在法国，人们把追随莱昂·甘必大、格雷维等人的温和的共和派分子称

为机会主义者。——第３２９页。

４０８ １８７８年９月２２日在查·布莱德洛的《国民改革者》周刊上发表了一篇

不长的短评，对马·巴里进行了卑鄙的诽谤。——第３３０页。

４０９ 指拿破仑第三的妻子欧仁妮·蒙蒂霍。１８７０年９月４日第二帝国崩溃

后，她逃出法国，住在伦敦附近。１８７３年路易－拿破仑死后，她领导了

波拿巴党。——第３３０页。

４１０ 马克思指的是他给《东邮报》（《Ｅａｓｔｅｒｎ Ｐｏｓｔ》）编辑的信，这封信刊登
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本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


在１８７１年１２月２３日《东邮报》第１６９号上（见《马克思恩格斯全集》中

文版第１７卷第５１４—５１５页）。

  就在这一号报纸上刊登了关于１８７１年１２月１９日国际工人协会

总委员会会议的工作报告，在这次会议上马克思曾发言揭露布莱德

洛。——第３３０页。

４１１ 这封信的一部分曾由尼·弗·丹尼尔逊在《资本论》第二卷的俄文第一

版（卡·马克思《资本论》第２卷１８８５年圣彼得堡版）序言中引用

过。——第３３２、３４４、４３８页。

４１２ 在这封信的信封上爱琳娜·马克思用法文写了地址：“俄国圣彼得堡喀

山桥列斯尼科夫大楼互贷协会尼·丹尼尔逊先生”。——第３３２、３３５、

３４４、４３８页。

４１３ 丹尼尔逊在１８７８年１０月２８日（１１月９日）的信中告诉马克思，六、七

个月以前他已经写信对马克思说过，书店里《资本论》第一卷一本也没

有了，存在着出版俄文第二版的问题。他请求告知，马克思是否打算对

该书作新的修改。丹尼尔逊还请求马克思在《资本论》第二卷付印后，把

这一卷的校样随印随寄给他。——第３３２页。

４１４ １８７７—１８７９年俄国报刊上围绕马克思的《资本论》第一卷进行了论战，

参加的有当时俄国最著名的学者和政论家。这次论战是由尤·茹柯夫

斯基的《卡尔·马克思和他的〈资本论〉一书》（《欧洲通报》

（《 》）１８７７年９月）一文挑起的。针对这篇文章，出现了一

系列文章，其中包括丹尼尔逊给马克思寄去的尼·季别尔的《对于尤·

茹柯夫斯基先生〈卡尔·马克思和他的《资本论》一书〉一文的若干意

见》（《祖国纪事》（《 》）１８７７年１１月）一文，以及尼

·米海洛夫斯基的《卡尔·马克思在尤·茹柯夫斯基先生的法庭上》

（《祖国纪事》１８７７年１０月）一文，由于这篇文章，马克思写了给《祖国

纪事》编辑部的著名信件（见《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第

１２６—１３１页）。１８７８年波·尼·契切林发表了《德国的社会主义者：二、

卡尔·马克思》（《国务知识汇编》（《 》）

１８７８年圣彼得堡版第６卷）一文，对马克思进行激烈的论战。尼·季别
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尔的《波·契切林反对卡·马克思》（《言语》（《 》）１８７９年２月）一

文，是对它的答复。——第３３３页。

４１５ 指波·尼·契切林的《德国的社会主义者：二、卡尔·马克思》一文（见

注４１４）。——第３３５页。

４１６ 见马克思《资本论》第１卷第３章第２节。——第３３６页。

４１７ 见马克思《资本论》第１卷第１４章。——第３３６页。

４１８ 赫·格雷利希反对巴枯宁主义者的主要著作是他的小册子《从社会民

主主义的观点看国家。同“无政府主义者”商榷》（《Ｄｅｒ Ｓｔａａｔ ｖｏｍ 

ｓｏ－ｚｉａｌｄｅｍｏｋｒａｔｉｓｃｈｅｎ Ｓｔａｎｄｐｕｎｋｔｅ ａｕｓ．Ｅｉｎｅ Ａｕｓｅｉｎａｎｄｅｒ

ｓｅｔｚｕｎｇ ｍｉｔ ｄｅｎ《Ａｎａｒｃｈｉｓｔｅｎ》》）。——第３３９页。

４１９ 这里发表的马克思信里面的一句话，是盖得在回信中引用的，盖得的回

信发表在１９３５年 ５月《马克思主义的战斗》（《Ｌｅ Ｃｏｍｂａｔ 

ｍａｒｘｉｓｔｅ》）杂志上。——第３３９页。

４２０ 指贝克尔家里生活困难的状况，贝克尔在１８７９年１月２６日的明信片

中向恩格斯谈了这一点。——第３４０页。

４２１ 著名宗教改革活动家让·加尔文于十六世纪创立了新教的流派之一

——加尔文教，他的神学原理是他关于“绝对先定”和人的祸福神定的

学说。根据这种学说，一部分人好象是由上帝先定为可以得救的（选

民），另一部分人则是先定为受惩罚的（弃民）。——第３４１页。

４２２ １８６８年３—４月日内瓦建筑工人进行罢工和同盟歇业期间，国际总委

员会从英国为罢工者筹得每月四万法郎的援款。——第３４１页。

４２３ 指吉约姆退出无政府主义国际的汝拉联合会和他在１８７８年春离开瑞

士去巴黎。——第３４１页。

４２４ 指伦敦德意志工人共产主义教育协会，协会是卡·沙佩尔、约·莫尔和

正义者同盟的其他活动家于１８４０年２月建立的。共产主义者同盟成立

后，在协会中起领导作用的是同盟的地方支部。１８４７年和１８４９—１８５０

年，马克思和恩格斯积极参加了协会的活动。在马克思和恩格斯领导下
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的共产主义者同盟中央委员会多数派同宗派主义冒险主义少数派（维

利希—沙佩尔集团）之间的斗争中，协会中大部分会员站在少数派一

边，因此在１８５０年９月１７日马克思、恩格斯和他们的许多拥护者退出

了协会。从五十年代末起，马克思和恩格斯重新参加了该协会的活动。

第一国际成立之后，协会（弗·列斯纳是协会的领导人之一）就成为国

际工人协会在伦敦的德国人支部。伦敦教育协会一直存在到１９１８年为

英国政府所封闭。——第３４１、３５７、４１０、４６４页。

４２５ １８７８年１２月３１日联邦参议院通过了关于帝国国会对议员有惩治权

的法案——所谓封嘴法和越轨言论惩治法。１８７９年３月４日至７日帝

国国会讨论这个法案。根据这个法案，帝国国会有权开除发表所谓越轨

言论的议员，甚至剥夺其被选举权。俾斯麦企图用这一法令首先把社会

民主党人从帝国国会中排除出去，其次把其他反对派代表也排除出去。

奥古斯特·倍倍尔代表社会民主党于１８７９年３月４日揭露这个法案

是对起码的民主权利的闻所未闻的侵犯。由于自由党也转而反对这种

管制言论的企图，这个提案最后被否决。——第３４１页。

４２６ 指１８７９年２月５日布勒斯劳（波兰称作：弗罗茨拉夫）城的西部选区因

为该区议员亨·毕尔格尔斯去世而举行的帝国国会补选。在反社会党

人非常法条件下举行的这次选举表现了工人阶级的力量和团结一致。

工人们提出了自己的候选人，他虽然没有当选，但得到的票数超过了七

千五百张。——第３４２页。

４２７ “随机应变”（《ｖｏｎ Ｆａｌｌ ｚｕ Ｆａｌｌ》）——奥匈帝国外交大臣居拉·安

德拉西的用语，后来成为说明随风转舵、没有明确方向的政策的普通名

词。安德拉西在谈到１８７６年举行的俄国、德国和奥匈帝国柏林会议时

宣称，三大强国关于东方问题没有通过任何明确的决议，而仅仅是达成

了关于随机应变地 协调各自的立场的协议。恩格斯在这里把这一说法

用来形容俾斯麦的政策，含有双关的意思，因为《ｖｏｎ Ｆａｌｌ ｚｕ Ｆａｌｌ》

还有“从溃败走向溃败”的意思。——第３４２页。

４２８ 这里发表的片断是俄国历史学家尼·伊·卡列也夫根据马·马·柯瓦

列夫斯基的俄文口译记录下来的，曾由卡列也夫在《卡尔·马克思就重
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农学派给马·马·柯瓦列夫斯基的一封信》一文中引用（《往事》

（《 》）杂志１９２２年第２０期）。——第３４３页。

４２９ 尼·卡列也夫《十八世纪最后二十五年法国农民和农民问题》１８７９年

莫斯科版。这本书是马·马·柯瓦列夫斯基征得作者同意后转寄给马

克思的。——第３４３页。

４３０ 马克思指的是李嘉图为１８１７年在伦敦出版的他的《政治经济学和赋税

原理》（《Ｏｎ ｔｈｅ Ｐｒｉｎｃｉｐｌｅｓ ｏｆ Ｐｏｌｉｔｉｃａｌ Ｅｃｏｎｏｍｙ，ａｎｄ Ｔａｘａ

ｔｉｏｎ》）一书第一版写的序言。——第３４３页。

４３１ 妻的动产——从罗马法时期以来就有的法律术语，指的是一种特殊财

产、妻子的不在嫁妆之内的财产。——第３４４页。

４３２ 显然马克思是指丹尼尔逊１８７９年２月５（１７）日的信。丹尼尔逊在１８７９

年３月５（１７）日给马克思的信中提到这封信。丹尼尔逊自己在信中写

道，在２月５日寄信的同时，他还给马克思寄了关于“近十五年

来”英国财政政策的资料以及大批书籍，其中一部分是珍本。——第

３４４页。

４３３ 指的是由于实施反社会党人非常法而形成的局势（见注１３９）。——第

３４４页。

４３４ 指《资本论》（见注２０４）。——第２０１、３４５、４０９页。

４３５ 指１８７３年的世界经济危机。这次危机的主要中心是美国和德国。七十

年代末，危机扩展到英国。——第３４５、４３８页。

４３６ 指严重影响整个大不列颠经济的１８５７年和１８６６年两次世界经济危

机。——第３４５页。

４３７ 指１８４４年银行法令。为了防止发生银行券兑换黄金的困难局面，英国

政府在１８４４年根据罗·皮尔的倡议，通过了一项关于改革英格兰银行

的法律，把英格兰银行分为两个独立的部，即银行部和发行部，并规定

了银行券用黄金保证的定额。没有黄金保证的银行券的发行额不得超

过一千四百万英镑。然而，尽管１８４４年银行法令已生效，流通中的银行
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券数额实际上并不是依据抵补基金而是依据流通领域中对它的需求来

决定的。在经济危机期间，对货币的需要特别感到尖锐，英国政府曾使

１８４４年法令暂停实行，并扩大了没有黄金保证的银行券的数额。——

第３４６页。

４３８ 委托销售（ｃｏｎｓｉｇｎａｔｉｏ，直译是——签署，书面证明）——在国外委托出

售商品的一种形式。采取这种形式时，出口商（委托者）把商品送往国外

的公司（销售者）的货栈，根据一定条件出售。——第３４６页。

４３９ 指１８７８年的巴黎国际博览会。——第３４６、４２５页。

４４０ 俄国的资产阶级经济学家伊·伊·考夫曼在彼得堡出版的杂志《欧洲通

报》１８７２年５月号上刊登了一篇关于马克思《资本论》第一卷的文章，题

为《卡尔·马克思的政治经济学批判的观点》（见马克思《资本论》第一

卷第二版跋）。这篇文章在杂志上刊登时没有署名。——第３４９页。

４４１ 指新起的作家赖辛巴赫的信，他把这封信同一些书一起从巴黎寄到了

伦敦马克思那里，请马克思转交给住在伦敦的经济学家鲁道夫·迈耶

尔。迈耶尔在１８７９年５月２７日给马克思的信中就赖辛巴赫给马克思

增添的这一麻烦表示歉意，同时希望能同马克思认识。——第３５０页。

４４２ 伦敦德意志工人共产主义教育协会（见注４２４）支部书记古根海姆在

１８７９年５月２９日给恩格斯的信中请求恩格斯到协会去作“科学报

告”。——第３５１页。

４４３ １８７９年５月２４日《自由》报第２１号在“社会政治评论”栏中，对社会民

主党帝国国会党团议员关于保护关税问题的立场作了无原则的批评

（见 本 卷 第 ３５６—３５７、３７３—３７６、３８９—３９１、３９４—３９６、４０１—４０３

页）。——第３５１、３５４页。

４４４ 恩格斯这一封信的草稿是写在伯恩施坦１８７９年６月１３日给恩格斯的

信的背面的。——第３５２页。

４４５ 指伯恩施坦要求给苏黎世《社会科学和社会政治年鉴》写一些关于英国

工人运动的文章。爱·伯恩施坦在１８７９年６月１３日给恩格斯的信中，

请求恩格斯推荐一个能够写这种文章的人。当时伯恩施坦是希望恩格
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斯自己来写这些文章，但没有直接向他提出请求（见本卷第３５３

页）。——第３５２页。

４４６ 恩格斯由于在１８７６年５月底开始写《反杜林论》，不得不推迟他打算并

且已经开始写的一系列科学著作的写作，其中包括《自然辩证

法》。——第３５３、３９７页。

４４７ 指李卜克内西１８７９年３月１７日在帝国国会中就柏林及其郊区实行所

谓小戒严的问题发表的演说。李卜克内西声称，社会民主党将遵守反社

会党人非常法，因为社会民主党是毫不含糊的改良党，他还把“暴力”革

命说成是毫无意义而加以否定。他的演说反映了在反社会党人非常法

实施后的最初几个月中德国社会民主党一部分领导人在策略问题上的

某些动摇。——第３５６页。

４４８ 指卡·卡菲埃罗的小册子《卡尔·马克思的〈资本论〉》（《  Ｃａｐｉ－

ｔａｌｅ ｄｉ Ｃａｒｌｏ Ｍａｒｘ》），它是对《资本论》第一卷的通俗简述，１８７９

年在米兰用意大利文出版。——第３５８页。

４４９ 指鲁·迈耶尔的《德国政界的滥设企业者和营私舞弊》（《Ｐｏｌｉｔｉｓｃｈｅ 

Ｇｒüｎｄｅｒ ｕｎｄ ｄｉｅ Ｃｏｒｒｕｐｔｉｏｎ ｉｎ Ｄｅｕｔｓｃｈｌａｎｄ》）一书。看来，迈耶

尔把此书寄给了马克思。——第３６１页。

４５０ 赫希柏格在１８７９年８月２４日给恩格斯的信中写道，根据他得到的消

息，恩格斯之所以拒绝为《社会民主党人报》撰稿，是因为该报要成为赫

希柏格的“私有财产”并将采取“温和的立场”，而关于该报的这些情况

仿佛是希尔施告诉恩格斯的。关于马克思和恩格斯拒绝为《社会民主党

人报》撰稿的原因还可以参看本卷第３５９—３６１、３６４—３６５页。——第

３６３页。

４５１ 在１８７７—１８７８年俄土战争期间，英国由于担心土耳其崩溃，决定以断

绝外交关系威胁俄国，阻止俄军进入君士坦丁堡。沙皇政府为了避免冲

突，放弃了占领君士坦丁堡的企图并同意媾和。１８７８年３月３日在君

士坦丁堡附近的圣斯蒂凡诺地方俄国和土耳其签订了和约。——第

３６５页。

４５５ 马克思恩格斯全集
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４５２ 指１８７９年９月３—４日在靠近俄德边境的亚历山大罗夫举行的亚历山

大二世同威廉一世的会晤。两个皇帝的这次会晤稍微改善了他们的私

人关系。但是这对俄德关系没有发生良好的影响。——第３６５页。

４５３ 指马克思于１８７０年９月６—９日写的《国际工人协会总委员会关于普

法 战争的第二篇宣言》（见《马克思恩格斯全集》中文版第１７卷第

２９０页）。

  １８７３—１８７４年，俾斯麦政府竭力想挑起同法国的战争。俄国政府

在这一冲突中坚决站在法国一边。由于俄国、奥地利和英国对德国政府

施加压力，俾斯麦的这一企图没有得逞。——第３６６页。

４５４ 马克思和恩格斯的这封信虽然是寄给奥·倍倍尔的，但他们却是指定

给德国社会民主党的全体领导的，因此这封信具有党的文件的性质。信

的内容以及马克思和恩格斯本人的声明都证明了这一点。马克思在

１８７９年９月１９日给弗·阿·左尔格的信中，把这个文件叫做通告信，

指定“在德国党的领袖中间内部传阅”。列宁（他不知道这封信的原文）

根据马克思和恩格斯的通信，也把他们对党内出现的机会主义的看法

和党的立场的叙述叫做“直接向倍倍尔、李卜克内西和社会民主党的其

他领袖们发出一个通知”（《列宁全集》中文版第１２卷第３５０页）。这封

信的方案是恩格斯在９月中拟定的。９月１７日马克思一回到伦敦，他

们两人就立即共同讨论这个方案，并最后确定下来。——第３６８

页。

４５５ 指３月１８日柏林的街垒战，它是德国１８４８—１８４９年革命的开

端。——第３７９页。

４５６ 指丹尼尔逊１８７９年２月寄给马克思的资料（包括好几种珍本书）（见本

卷第３４４页）。——第３８５页。

４５７ 丹尼尔逊在１８７９年８月３０日（９月１１日）的信中告诉马克思说，出版

了马·柯瓦列夫斯基的“非常有趣的著作”《公社土地占有制，它的瓦解

原因、过程和结果》的第一册；并且表示，如果马克思还没有从作者那里

得到此书的话，他愿意把书寄来。从马克思的这封信可以看出，柯瓦列

夫斯基本人已把自己的著作寄给了他。马克思从１８７９年１０月起就开

５５５注   释
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始阅读和研究柯瓦列夫斯基的这本书，同时做了关于公社的性质、关于

公社在各时代各民族中的地位和社会经济作用的详细摘记。——第

３８５页。

４５８ 指１８７９年在纽约出版的威·魏特林《和谐与自由的保证》（《Ｇａｒａｎｔｉｅｎ

ｄｅｒ Ｈａｒｍｏｎｉｅ ｕｎｄ Ｆｒｅｉｈｅｉｔ》）一书的新版本，书名是：《已故的裁缝

魏特林关于社会主义和共产主义的学说。新版本附西尔维乌斯·兰德

斯堡序》（《Ｄｅｓ ｓｅｌｉｇｅｎ Ｓｃｈｎｅｉｄｅｒ’ｓ Ｗｅｉｔｌｉｎｇ Ｌｅｈｒｅ ｖｏｍ 

Ｓｏｚｉａｌｉｓｍｕｓ ｕｎｄ Ｃｏｍｍｕｎｉｓｍｕｓ．Ｎｅｕ ｈｅｒａｕｓｇｅｇｅｂｅｎ ｍｉｔ Ｅｉｎ

ｌｅｉｔｕｎｇ ｖｏｎ Ｓｉｌｖｉｕｓ Ｌａｎｄｓｈｅｒｇ》）。——第３８６页。

４５９ 指约·莫斯特对下面这本书的第三卷和第四卷的评论：阿·艾·弗里

·谢夫莱《社会机体的结构和生命》１８７８年杜宾根版（Ａ．Ｅ．Ｆｒ．Ｓｃｈａｆ

ｆｌｅ．《Ｂａｕ ｕｎｄ Ｌｅｂｅｎ ｄｅｓ ｓｏｚｉａｌｅｎ Ｋｏｒｐｅｒｓ》．Ｔüｂｉｎｇｅｎ，１８７８）。

评论发表在《社会科学和社会政治年鉴》杂志第一年卷上。——第３８９

页。

４６０ 倍倍尔１８７９年１０月２３日给恩格斯的信发表在奥·倍倍尔《我的一

生》１９１４年斯图加特版第３卷第６０—６４页。

  李卜克内西和弗里茨舍在１８７９年１０月２１日给马克思的信中，企

图否定马克思和恩格斯在《通告信》（见本卷第３６８—３８４页）中对于社

会民主党领导对机会主义采取调和立场的批评的正确性。——第３９３

页。

４６１ 倍倍尔在１８７９年１０月２３日给恩格斯的信中，援引了１８７６年和１８７７

年的党代表大会的决议，为社会民主党国会党团在讨论保护关税问题

时的策略辩护。决议中说：关于保护关税或贸易自由的问题对于社会民

主党来说不是一个原则问题，代表大会根据这个理由允许党员在这个

问题上自行决定自己的立场（并见本卷第４０１页）。——第３９４页。

４６２ 恩格斯指１８７９年１０月１２、１９和２６日在《社会民主党人报》第２、３、４

号上刊载的《社会民主党德意志帝国国会议员的报告》（《Ｒｅｃｈｅｎ－

ｓｃｈａｆｔｓｂｅｒｉｃｈｔｄｅｒｓｏｚｉａｌｄｅｍｏｋｒａｔｉｓｃｈｅｎＭｉｔｇｌｉｅｄｅｒｄｅｓｄｅｕｔｓｃｈｅｎＲｅ

ｉｃｈｓｔａｇｅｓ》〉。关于恩格斯对报告的批评，又见恩格斯１８７９年１１月２４

６５５ 马克思恩格斯全集
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日给倍倍尔的信（本卷第４０２—４０３页）。——第３９６页。

４６３ 倍倍尔在１８７９年１０月２３日给恩格斯的信中说，赫希柏格的“无私是

少见的”，他“尽管在物质上对党作了确实很大的捐献，但是从来丝毫没

有打算利用这点来取得相应的影响”。——第３９７页。

４６４ 恩格斯指１８７９年１０月２３日的一篇匿名通讯，《易北河下游通讯》，署

名：Ｎ．。这篇通讯发表在１８７９年１１月２日《社会民主党人报》第５号

上，是奥艾尔写的。——第３９７页。

４６５ 指李卜克内西和德国社会民主党的其他领导人表示自己同《社会科学

和社会政治年鉴》杂志上的文章（见注１７４）毫无关系。——第４００页。

４６６ 指法国进步工人于１８７９年１０月在马赛召开的社会主义工人代表大会

上建立了工人党。在代表大会上进行了尖锐的政治斗争，结果茹尔·盖

得领导的马克思主义者取得了胜利。代表大会通过了关于建立党的决

议并通过了党的章程。——第４００页。

４６７ 倍倍尔在１８７９年１１月１８日给恩格斯的信中断言，奥艾尔的通讯（见

注４６４，并见本卷第３９７—３９８页）不可能是针对恩格斯的，因为１０月

２３日写这篇通讯的时候，据倍倍尔说，奥艾尔还没有看到马克思和恩

格斯１８７９年９月１７—１８日给倍倍尔、李卜克内西、白拉克等人的信

（见本卷第３６８—３８４页）。倍倍尔写道：“显然，奥艾尔指的是汉斯·莫

斯特，而不是任何别的人。”——第４００页。

４６８ 指１８７９年１１月１６日《社会民主党人报》第７号上刊载的通讯《萨克森

邦议会开幕》，其中报道李卜克内西参加邦议会的工作并进行了宣誓。

  约·莫斯特在１８７９年１１月２２日《自由》报第４７号“社会政治评

论”栏内发表了关于李卜克内西宣誓的短评。——第４０３、４０７页。

４６９ 在１８７９年１１月２３日《社会民主党人报》第８号上，奥·倍倍尔发表了

一篇文章，批评伯·贝克尔《一八七一年巴黎革命公社的历史和理论》

（《Ｇｅｓｃｈｉｃｈｔｅ ｕｎｄ Ｔｈｅｏｒｉｅ ｄｅｒ Ｐａｒｉｓｅｒ ｒｅｖｏｌｕｔｉｏｎａｒｅｎ Ｋｏｍ

ｍｕｎｅ ｄｅｓ Ｊａｈｒｅｓ １８７１》）一书，并且称作者本人为“酒鬼兼蠢

材”。——第４０３页。

７５５注   释
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４７０ 这封信收在布罗歇收藏的名人真迹集中。——第４０５页。

４７１ 在１８７９年１２月１０日帝国国会补选中，社会民主党人在马格德堡获得

了四千七百二十一票。——第４０７页。

４７２ “抱怨派”（Ｈｅｕｌｅｒ）是１８４８—１８４９年德国革命期间民主共和派给资产

阶级立宪派起的绰号。——第４０８页。

４７３ 指恩格斯１８７９年１２月１６日给倍倍尔的信（见本卷第４０５—４０８页）。

看来，恩格斯给贝克尔的这封信起先注明日期为１２月１７日，后来把日

期改为１２月１９日。——第４０９页。

４７４ 贝克尔在１８７９年１２月１６日给恩格斯的信中，对于那些住在日内瓦的

汝拉无政府主义者的活动表示愤慨。——第４１０页。

４７５ 这封信是恩格斯对一个叫作阿梅莉亚·恩格尔的人的来信的答复，她

请求同她素不相识的恩格斯给予她物质上的帮助。——第４１１页。

４７６ 俾斯麦于１８７９年９月前往维也纳，以便同奥匈帝国缔结同盟条约。这

一条约于１８７９年１０月７日在维也纳签订。签字国承担义务在俄国进

攻时相互支援，在第三国进攻时保持善意中立。德奥同盟条约组成了

１８８２年５月德国、意大利和奥匈帝国之间订立的秘密三国同盟条约的

核心。——第４１４页。

４７７ 这封信是写在伦敦德意志工人共产主义教育协会（见注４２４）会员迈耶

尔１８８０年３月２５日给恩格斯的信上面的。迈耶尔把协会改组和分裂

的情况告诉了恩格斯，并邀请他出席协会１８８０年３月２７日的会

议。——第４１５页。

４７８ １８５０年９月共产主义者同盟发生了分裂。早在１８５０年夏天，在共产主

义者同盟中央委员会内部，马克思和恩格斯的拥护者同维利希—沙佩

尔集团之间在策略问题上的原则性分歧就尖锐化了，这个集团坚持宗

派主义的冒险主义策略，它无视欧洲的现实情况，主张立即发动革命。

以马克思和恩格斯为首的共产主义者同盟中央委员会多数派坚决地谴

责了维利希—沙佩尔分裂主义集团。

８５５ 马克思恩格斯全集
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  但是伦敦德意志工人共产主义教育协会的大多数会员站在这个集

团一边。因此在１８５０年９月１７日马克思、恩格斯和他们的拥护者一道

退出了伦敦德意志工人共产主义教育协会。——第４１６页。

４７９ 在实施反社会党人非常法（见注１３９）前不久，１８７８年７月３０日的帝国

国会选举中，有四十三万七千多选民投票赞成社会民主党人。——第

４１８页。

４８０ 指贝·马隆给恩格斯的著作《社会主义从空想到科学的发展》的法文版

写的导言。这本著作由保·拉法格翻译，以《空想社会主义和科学社会

主义》（《Ｓｏｃｉａｌｉｓｍｅ ｕｔｏｐｉｑｕｅ ｅｔ ｓｏｃｉａｌｉｓｍｅ ｓｃｉｅｎｔｉｆｉｑｕｅ》）为题于

１８８０年在巴黎出版。这本著作是应保·拉法格的请求而出版的，是把

《反杜林论》中的三章（《引论》的第一章和第三编的第一、二两章）改写

成的独立的通俗的著作。这一著作首先发表在法国社会主义杂志《社会

主义评论》（《Ｌａ Ｒｅｖｕｅ ｓｏｃｉａｌｉｓｔｅ》）上，后来又以单行本的形式在同

年出版。法国社会主义者贝·马隆想给这本著作写导言，但是他的方案

不能接受，这本著作的导言是由马克思写的（见《马克思恩格斯全集》中

文版第１９卷第２５９—２６３页）。在这本著作中，导言由拉法格署名，马克

思请拉法格“在词句上加以修饰，但是不要改变内容”（见本卷第４２０

页）。——第４１９页。

４８１ 拉萨尔在１８４６—１８５４年办理了索菲娅·哈茨费尔特伯爵夫人的离婚

案。拉萨尔过分夸大为一名旧贵族家族成员作辩护的这一案件的意义，

把这件事同为被压迫者的事业而斗争相提并论。——第４１９页。

４８２ 指拉萨尔１８６１年１月向马克思提出的在柏林共同办报的建议。但是拉

萨尔提出的条件使得马克思和恩格斯不可能参加。关于马克思和恩格

斯拒绝和拉萨尔共同办报的原因，见《马克思恩格斯全集》第３０卷，马

克思１８６１年１月２９日、２月１４日、５月７日给恩格斯的信。——第

４１９页。

４８３ 这封信马克思写在他为恩格斯的《社会主义从空想到科学的发展》这本

著作的法文版写的导言（见《马克思恩格斯全集》中文版第１９卷第

９５５注   释
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２５９—２６３页）的最后一页上。——第４２０页。

４８４ １８８０年４月和５月，帝国国会讨论关于反社会党人非常法（见注１３９）

的问题。在三读关于把非常法延长到１８８６年的法案时，社会民主党国

会党团议员、过去的拉萨尔分子哈赛尔曼在５月４日发表了极端“革命

的”演说，表示赞同俄国恐怖主义者和法国无政府主义者，并公开反对

社会民主党的路线。《社会民主党人报》编辑部在１８８０年５月１６日第

２０号上声明，哈赛尔曼已经自己置身于党的队伍之外。

  恩格斯所说倍倍尔论迫害的演说，看来是指倍倍尔１８８０年４月

１７日在帝国国会中的演说，他在演说中谈到实施反社会党人非常法期

间对社会民主党人的迫害。——第４２１页。

４８５ 在１８８０年４月２７日帝国国会选举中，社会民主党人在汉堡得到了一

万三千一百五十五张选票；社会民主党人哈特曼当选为帝国国会议

员。——第４２１页。

４８６ 民族自由党 是德国资产阶级、而其中主要是普鲁士资产阶级的政党，

于１８６６年秋在资产阶级的进步党分裂之后成立。民族自由党为了满足

资产阶级的经济利益而放弃了这个阶级争取政治统治的要求，其主要

目标是把德意志各邦统一于普鲁士的领导之下；他们的政策反映了德

国自由资产阶级对俾斯麦的投降。——第３９４、４２１页。

４８７ 荷兰社会主义者斐·多·纽文胡斯在１８８０年６月１９日给马克思的信

中，请求马克思审阅他用荷兰文写的《资本论》第一卷的通俗简述。纽文

胡斯的著作以《卡尔·马克思。资本与劳动》（《Ｋａｒｌ Ｍａｒｘ．Ｋａｐｉｔａａｌ 

ｅｎ ａｒｂｅｉｄ》）为题于１８８１年在海牙出版。——第４２３页。

４８８ 在《社会科学和社会政治年鉴》杂志１８８０年苏黎世—奥伯施特腊斯版

第一年卷下半册书评栏内，发表了纽文胡斯的两篇书评：一篇评爱·哈

特曼《道德自我意识现象学》一书，另一篇评列维《英国的“讲坛社会主

义”》一书。——第４２３页。

４８９ 指卡·奥·施拉姆在《社会科学和社会政治年鉴》杂志１８８０年苏黎世

—奥伯施特腊斯版第一年卷下半册上发表的《关于价值理论》这篇短

０６５ 马克思恩格斯全集
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评。在这篇短评中施拉姆在引用马克思《资本论》中的一页时，对马克思

的价值理论作了不正确的结论。——第４２３页。

４９０ 指《资本论》第１卷第４章的注３７。马克思在这个注中用同义的术语“平

均价格”来代替“生产价格”这个术语。——第４２３页。

４９１ 指哥尔布诺娃１８８０年７月写给恩格斯的信，她在信中说她对于各国的

职业教育感到兴趣，表示愿意在俄国实际运用这方面的经验，她请求恩

格斯向她介绍英国关于职业教育问题的资料。——第４２４页。

４９２ 指所谓的蓝皮书（见注３５０）《１８６１年英国国民教育状况调查委员会的

报告》（《Ｒｅｐｏｒｔｓ ｏｆ ｔｈｅ ｃｏｍｍｉｓｓｉｏｎｎｅｒｓ ａｐｐｏｉｎｔｅｄ ｔｏ ｉｎｑｕｉｒｅ

ｉｎ－ｔｏ ｔｈｅ ｓｔａｔｅ ｏｆ ｐｏｐｕｌａｒ ｅｄｕｃａｔｉｏｎ ｉｎ Ｅｎｇｌａｎｄ １８６１》）

和《关于感化院和技工学校的报告》（《Ｒｅｐｏｒｔｓ ｏｆ ｒｅｆｏｒｍａｔｏｒｙ ａｎｄ

ｉｎｄｕｓｔｒｉａｌｓｃｈｏｏｌ》）。——第４２４页。

４９３ 国立图书馆座落在巴黎黎塞留街上。——第４２５页。

４９４ 哥尔布诺娃在１８８０年７月２５日的信中说，她很快要回莫斯科去，并给

恩格斯写了她的地址：莫斯科，大莫耳恰诺夫卡，托波罗夫大楼。——

第４２７页。

４９５ 哥尔布诺娃曾就在俄国组织技工教育一事向恩格斯求教。——第

４２７页。

４９６ 指有关林格瑙遗嘱的诉讼案（见注３４６）。——第４３１页。

４９７ 指保·拉法格参加编辑的法文报纸《平等报》由于缺乏经费于１８８０年

８月暂时停刊。——第４３１、４３３页。

４９８ 指某个叫哈泽尔廷（Ｈａｚｅｌｔｉｎｅ）的人评论马克思的生平和著作的文

章。——第４３１页。

４９９ 左尔格在１８８０年８月１３日给马克思的信中说，他把刊有杜埃文章的

纽约报纸寄给了恩格斯。——第４３１页。

５００ 这封信是恩格斯写在他同一天给劳拉·拉法格的信的背面的。——第

１６５注   释
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４３３页。

５０１ 可能是指保存法国工人党文件的地点。——第４３３页。

５０２ 指拉法格同企业主格兰特就拉法格打算参加他的企业所进行的业务谈

判。——第４３４页。

５０３ 指丹尼尔逊提出的为俄国的一份杂志写一篇论述俄国改革后的经济的

文章的请求。丹尼尔逊在１８８０年８月２１日（９月２日）的信中向马克思

提出了这项请求。——第４３８页。

５０４ 指保·拉法格打算参加的格兰特的企业的章程草案。——第４４０页。

５０５ 这封信是因为考利茨请求介绍他去当教员而写的。——第４４３页。

５０６ 指马克思应《社会主义评论》杂志的出版人贝·马隆的请求在１８８０年

４月上半月所编写的《工人调查表》（见《马克思恩格斯全集》中文版第

１９卷第２５０—２５８页）。１８８０年，贝·马隆在法国工人运动和社会主义

运动蓬勃高涨的影响下，不得不宣称自己是科学社会主义的拥护者。

《调查表》刊登在１８８０年４月２０日的《社会主义评论》上（没有署名），

并印成单行本在法国全国发行。——第４５１页。

５０７ 指茹尔·盖得和保尔·拉法格同马克思和恩格斯一起在１８８０年５月

共同制订的法国工人党纲领。纲领以《社会主义劳动者竞选纲领》

（《Ｐｒｏｇｒａｍｍｅ éｌｅｃｔｏｒａｌ ｄｅｓ ｔｒａｖａｉｌｌｅｕｒｓ ｓｏｃｉａｌｉｓｔｅｓ》）为题发表在

１８８０年６月３０日《平等报》第２种专刊第２４号上。纲领单行本第一版

于１８８３年在巴黎出版，标题是：《工人党纲领》（《Ｌｅ Ｐｒｏｇｒａｍｍｅ ｄｕ

Ｐａｒｔｉ Ｏｕｖｒｉｅｒ》）。在纲领的扉页上注明作者是茹·盖得和保·拉法

格。——第４５１、４７８页。

５０８ 指克列孟梭于１８８０年１０月２９日在马赛发表的演说。他在演说中提出

了进行某些民主的社会改革的纲领，例如：以收入累进税和遗产税代替

间接税；取消工资计算簿；工人参加调整工厂内部的规章；把工人储蓄

会交给工人自己管理；禁止雇用未到一定年龄的童工；缩短工作日，等

等。这一纲领中有几项是克列孟梭取自法国工人党纲领的（见《马克思

２６５ 马克思恩格斯全集
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恩格斯全集》中文版第１９卷第６３５—６３６页）。克列孟梭的演说表明，资

产阶级激进派力图通过笼络工人来捞取政治资本。—— 第４５２

页。

５０９ 指民意党执行委员会。——第４５３页。

５１０ 俄文是根据海德门《冒险一生记实》１９１１年伦敦版（《Ｔｈｅ Ｒｅｃｏｒｄ ｏｆ

ａｎ Ａｄｖｅｎｔｕｒｏｕｓ Ｌｉｆｅ》．Ｌｏｎｄｏｎ，１９１１）一书译出的。——第４５６页。

５１１ 艾斯库拉普是希腊神话中的医神，这里暗示拉法格的职业原为医

生。——第４６９页。

５１２ 指诺比林行刺威廉一世（见注３９０）。——第４７１页。

５１３ 蓝皮书——见注３５０。——第４７５、４７６页。

５１４ 马克思一家住在伦敦梅特兰公园路。——第４７７页。

５１５ 大概指的是１７８９年８月４日，当时法国制宪会议在日益发展的农民运

动的压力下庄严地宣布废除一系列封建义务，实际上这些封建义务那

时已被起义的农民废除了。但是，在随后颁布的法令中不付赎金废除的

只是人身义务。直到雅各宾专政时期，１７９３年７月１７日法令才实现了

不付任何赎金废除一切封建义务。——第４７７页。

５１６ 本附录引用的是由警察局摘记并保存在巴黎警察局档案中的马克思致

卡·希尔施书信的内容摘记。马克思的信看来是在搜查尔施的住处时

被没收的。——第４７９页。

３６５注   释
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人 名 索 引

Ａ

阿伯丁伯爵，乔治·戈登（Ａｂｅｒｄｅｅｎ，

Ｇｅｏｒｇｅ Ｇｏｒｄｏｎ，Ｅａｒｌ ｏｆ １７８４—

１８６０）——英国国家活动家，托利党人，

１８５０年起为皮尔派领袖，曾任外交大

臣（１８２８—１８３０、１８４１—１８４６）和联合内

阁首相（１８５２—１８５５）。—— 第２９９、

３０１页。

阿伯勒，昂利·万·登（Ａｂｅｅｌｅ，Ｈｅｎｒｉ 

ｖａｎ ｄｅｎ）——比利时无政府主义者，

职业是商人，第一国际海牙代表大会

（１８７２）代表，１８７３年５月３０日总委员

会通过决议把他开除出国际。——第

１９６页。

阿卜杜－阿吉兹（Ａｂｄｕｌ－Ａｚｉｚ １８３０—

１８７６）——土耳其苏丹（１８６１—１８７６），

他执政初期奉行改良政策，后来执行公

开的反动的方针；１８７６年５月２９日夜

宫廷政变时被废黜，６月４日被杀。

 ——第１６、１９页。

阿卜杜－哈米德二世（ＡｂｄｕｌＨａｍｉｄ

 １８４２—１９１８）——土耳其苏丹（１８７６—

１９０９）。——第５８页。

阿卜杜－喀德－贝伊（Ａｂｄｕｌ Ｋａｄｅｒ 

Ｂｅｙ）——土耳其国家活动家，君士坦丁

堡和安那托里亚的最高审判官，阿德里

安堡俄土和平谈判（１８２９）的全权代

表。——第３００、３０１页。

阿卜杜－凯里姆－帕沙（Ａｂｄｕｌ Ｋｅｒｉｍ 

Ｐａｓｈａ １８０７—１８８５）——土耳其的统

帅，多次俄土战争的参加者，１８７６年起

为最高统帅；１８７７—１８７８年俄土战争

初期为土军总司令，由于他指挥的土耳

其军队被俄国军队打败，被撤销指挥职

务（１８７７），被交付法庭并被流放。——

第５８、６３、６６、２５１页。

阿卜杜－麦吉德（Ａｂｄｕｌ－Ｍｅｊｉｔ １８２３—

１８６１）——土耳其苏丹（１８３９—１８６１）。

 ——第２７７、２９５页。

阿尔宁，哈利（亨利希）（Ａｒｎｉｍ，Ｈａｒｒｙ

（Ｈｅｉｎｒｉｃｈ）１８２４—１８８１）——伯爵，德国

外交官，俾斯麦的反对者，１８７４年因攫

取外交文件被判罪。——第１７页。

阿尔努，阿尔图尔 （Ａｒｎｏｕｌｄ，Ａｒｔｈｕｒ

 １８３３—１８９５）——法国政治活动家，作

家和新闻工作者，蒲鲁东主义者，巴黎

公社委员；公社被镇压后流亡瑞士，曾

为一些无政府主义的报纸撰稿。——

第１９７、４８０页。

阿 尔 诺 特，海 尔 曼（Ａｒｎｏｌｄｔ，

Ｈｅｒｍａｎｎ）——德国商人，科尼斯堡的

社会民主党人。——第３２４页。

阿科拉，艾米尔（Ａｃｏｌｌａｓ，Ｅｍｉｌｅ １８２６—

４６５

本卷中凡与马克思和恩格斯通信者用星花标出。
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 １８９１）——法国法学家，政论家和政治

活动家；小资产阶级民主主义者。——

第６４页。

埃蒂耶 纳，沙尔 ·吉约姆（Ｅｔｉｅｎｎｅ，

Ｃｈａｒｌｅｓ－Ｇｕｉｌｌａｕｍｅ １７７７—１８４５）

 ——法国新闻工作者和剧作家。——

第１０５页。

埃尔哈特，弗兰茨·约瑟夫（Ｅｈｒｈａｒｄｔ，

Ｆｒａｎｚ Ｊｏｓｅｐｈ １８５３—１９０８）—— 德

国社会民主党人，职业为裱糊工；侨居

英国；约·莫斯特的拥护者；１８７８—

１８７９年上半年为伦敦德意志工人共产

主义教育协会的书记；九十年代末为国

会议员。——第３１３、３２６页。

埃卡留斯，约翰·格奥尔格（Ｅｃｃａｒｉｕｓ，Ｊｏ

ｈａｎｎ Ｇｅｏｒｇ １８１８—１８８９）——国际

工人运动和德国工人运动的著名活动

家，工人政论家，职业是裁缝；侨居伦

敦，正义者同盟盟员，后为共产主义者

同盟盟员，伦敦德意志工人共产主义教

育协会的领导人之一，第一国际总委员

会委员（１８６４—１８７２），国际各次代表大

会和代表会议的代表；海牙代表大会后

成为英国工联的改良派领袖，后为工联

主义运动的活动家。——第１４５、２１８、

２７４、３２９、４７０页。

埃克尔，卡尔（Ｅｃｋｅｒ，Ｋａｒｌ）——德国工程

师，汉诺威工厂视察员。—— 第２７８

页。

埃塞伦，克利斯提安（Ｅｓｓｅｌｌｅｎ，Ｃｈｒｉｓｔｉａｎ

 １８２３—１８５９）——德国小资产阶级民主

主义者和政论家，１８４８年是法兰克福工

人联合会的领导人之一，《工人总汇报》的

编辑；后侨居美国。——第２３８页。

艾希霍夫，卡尔·威廉（Ｅｉｃｈｈｏｆｆ，Ｋａｒｌ 

Ｗｉｌｈｅｌｍ １８３３—１８９５）——德国社会

党人和政论家，五十年代末因在刊物上

揭露施梯伯的密探活动而受法庭审讯；

１８６１—１８６６年流亡伦敦；１８６８年起为

第一国际会员，第一批第一国际史学家

之一；１８６９年起为德国社会民主工党

党员。——第１７页。

安德拉西，居拉（Ａｎｄｒａｓｓｙ，Ｇｙｕｌａ 

１８２３—１８９０）——伯爵，匈牙利政治活

动家和国家活动家，代表匈牙利贵族的

利益；１８７１—１８７９年为奥匈帝国的外

交大臣，执行亲德国的政策。——第

１９４、３４２页。

奥艾尔，伊格纳茨（Ａｕｅｒ，Ｉｇｎａｚ １８４６—

１９０７）——德国社会民主党人，改良主

义者；职业是鞍匠，社会民主党领导人

之一，多次被选为国会议员。——第

１２９、１４９、１５１、３９７、３９８、４００、４０５页。

奥艾尔巴赫，倍尔托特（Ａｕｅｒｂａｃｈ，Ｂｅｒ－

ｔｈｏｌｄ １８１２—１８８２）——德国作家，在

他的一些描写农村生活的作品中把小

农阶级理想化了；俾斯麦的辩护

士。——第２６页。

奥 本 海 姆，麦 克 斯（Ｏｐｐｅｎｈｅｉｍ，

Ｍａｘ）——路德维希·库格曼的妻子盖

尔特鲁黛·库格曼的兄弟。—— 第

１２、１１５、１４１、１４２、１８２—１８５页。

奥尔洛夫，阿列克塞·费多罗维奇

（ ， １７８６—

１８６１）——公爵，俄国军事和国家活

动家，外交家，曾同土耳其签订阿德里

安堡条约（１８２９）和安吉阿尔—斯凯莱

西条约（１８３３），曾率领俄国代表团出席

巴黎会议（１８５６）；曾任国家参议院议长

和大臣委员会主席（１８５６年起），农民

事务秘密委员会委员和农民事务总委

员会主席，残暴的农奴主。——第３００

页。

奥尔曼，乔治·詹姆斯（Ａｌｌｍａｎ，Ｇｅｏｒｇｅ

５６５人 名 索 引
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Ｊａｍｅｓ １８１２—１８９８）——英国生物学

家。——第９４、１７１页。

奥尔西尼，费利切（Ｏｒｓｉｎｉ，Ｆｅｌｉｃｅ １８１９—

１８５８）——意大利革命家，资产阶级民

主主义者和共和主义者，争取意大利民

族解放和统一斗争的著名参加者之一；

因谋刺拿破仑第三被处死刑。——第

１４１页。

奥尔西尼，切扎雷（Ｏｒｓｉｎｉ，Ｃｅｓａｒｅ）——意

大利政治流亡者，第一国际总委员会委

员（１８６６—１８６７），曾在美国宣传国际的

思想；费利切·奥尔西尼的兄弟。——

第１４１页。

奥耳索普，托马斯（Ａｌｌｓｏｐ，Ｔｈｏｍａｓ 

１７９５—１８８０）——英国交易所经纪人，

政论家，民主主义者，接近宪章派；在援

助流亡的公社社员方面同马克思积极

合作；同马克思一家保持友好关

系。——第６８、２３７页。

奥芬巴赫，雅克（Ｏｆｆｅｎｂａｃｈ，Ｊａｃｑｕｅｓ

 １８１９—１８８０）——著名的法国作曲家，

古典小歌剧的创始人之一。—— 第

１８１页。

奥古斯蒂，贝尔塔（Ａｕｇｕｓｔｉ，Ｂｅｒｔｈａ 

１８２７—１８８６）——女作家；丽娜·舍勒

尔的姊妹。——第３９２页。

奥康奈尔，丹尼尔（Ｏ’Ｃｏｎｎｅｌｌ，Ｄａｎｉｅｌ

１７７５—１８４７）——爱尔兰律师和资产阶

级政治活动家，民族解放运动右翼自由

派的领袖。——第８页。

奥克莱里，凯斯（Ｏ’Ｃｌｅｒｙ，Ｋｅｙｅｓ １８４９—

１９１３）——伯爵，爱尔兰历史学家和政

治活动家，１８７４至１８８０年为议会议

员。——第２３６、２３７、２４４页。

奥里奥尔，昂利（Ｏｒｉｏｌ，Ｈｅｎｒｉ）——巴黎莫

·拉沙特尔图书出版社的职员，八十年

代初为出版社所有者，印行了社会主义

的书籍。——第１９２、４７９、４８０页。

奥斯本，约翰（Ｏｓｂｏｒｎｅ，Ｊｏｈｎ）——英国工

联主义者，抹灰工，１８６４年９月２８日圣

马丁堂会议的参加者，第一国际总委员

会 委 员（１８６４—１８６７），改 良 主 义

者。——第２９８页。

奥斯曼－努里－帕沙（Ｏｓｍａｎ Ｎｕｒｉ Ｐａ

－ｓｈａ １８３７—１９００）——土耳其将军，

１８７７—１８７８年俄土战争的参加者，陆

军大臣（１８７８—１８８５）。—— 第６３、７２

页。

奥斯渥特，欧根（Ｏｓｗａｌｄ，Ｅｕｇｅｎ 

１８２６—１９１２）——德国新闻记者，小资

产阶级民主主义者；１８４８—１８４９年巴

登革命运动的参加者；革命失败后流亡

英国。——第１３４、１３５、４４３、４４４页。

奥托－瓦尔斯特，奥古斯特（Ｏｔｔｏ－Ｗａｌ－

ｓｔｅｒ，Ａｕｇｕｓｔ）——德国社会民主党人，

新闻工作者。——第１５４页。

Ｂ

巴尔扎克，奥诺莱·德（Ｂａｌｚａｃ，Ｈｏｎｏｒéｄｅ

 １７９９—１８５０）——伟大的法国现实主义

作家。——第３２０页。

巴枯宁，米哈伊尔·亚历山大罗维奇

（ ， １８１４—

１８７６）——俄国无政府主义者，马克思

主义的敌人；在第一国际内进行阴谋破

坏活动，在海牙代表大会（１８７２）上被开

除出国际。——第５、１０、２３、３９、１２４、

１３０、３４１、４５３页。

巴里，马耳特曼（Ｂａｒｒｙ，Ｍａｌｔｍａｎ 

１８４２—１９０９）——英国新闻工作者，社

会主义者，第一国际会员，海牙代表大

会（１８７２）代表，总委员会委员（１８７１—

１８７２）和不列颠联合会委员会委员

（１８７２—１８７４），支持马克思和恩格斯反

６６５ 马克思恩格斯全集
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对巴枯宁派和英国工联改良派领袖；国

际停止活动后他仍继续参加英国的社

会主义运动，同时为保守党的报纸《旗

帜报》撰稿；在九十年代支持所谓的保

守党人“社会主义派”。—— 第３８、

４２６７、８０、８１、８４、１０９、１４５、２６７、２６９、

２７４、３２５—３３１、３４２页。

巴 师 夏，弗 雷 德 里 克 （Ｂａｓｔｉａｔ，

Ｆｒéｄéｒｉｃ１８０１—１８５０）——法国庸俗经

济学家，资产阶级社会阶级利益调和论

的鼓吹者。——第１９３、３３５页。

巴 斯 特 利 卡，安 得 列（Ｂａｓｔｅｌｉｃａ，

Ａｎｄｒé１８４５—１８８４）——法国和西班牙

工人运动活动家，职业是印刷工人，第

一国际会员，巴枯宁主义者，国际总委

员会委员（１８７１），１８７１年伦敦代表会

议代表。——第１９６、２１９页。

巴 特，伊 萨 克（Ｂｕｔｔ，Ｉｓａａｃ １８１３—

１８７９）——爱尔兰的律师和政治活动

家，自由党人，议会议员；七十年代为争

取爱尔兰自治运动的组织者和领导者

之一。——第６７页。

巴赞，弗朗斯瓦·阿希尔（Ｂａｚａｉｎｅ，Ｆｒａｎ

 ｏｉｓ－Ａｃｈｉｌｌｅ １８１１—１８８８）——法

国元帅，保皇派，１８６３—１８６７年率领法

军对墨西哥进行武装干涉，普法战争时

期任第三军军长，后任莱茵军团司令，

１８７０年１０月在麦茨投降。——第６０

页。

白恩士，莉迪娅（莉希）（Ｂｕｒｎｓ，Ｌｙｄｉａ

（Ｌｉｚｚｙ，Ｌｉｚｚｉｅ）１８２７—１８７８）——爱尔兰

女工，爱尔兰民族解放运动的参加者；

恩格斯的第二个妻子；玛丽·白恩士的

妹妹。—— 第 １０、１２、１４、１７、２０、

２７—２９、３７、３９、４６、５１、５６、５８、６８、

７０、７１、１３６、１５５、１５６、１５７、１７０、１７１、

１７８—１８０、２１４、２１５、２３３—２３６、２３９、

２４０、２６０、２７０、２７１、３１３、３１８、３２０、４８１

页。

白恩士，玛丽·艾伦（Ｂｕｒｎｓ，ＭａｒｙＥｌｌｅｎ

约生于１８６０年）（彭普斯Ｐｕｍｐｓ）——

恩格斯妻子的侄女。—— 第１７、２０、

３５、８７、９１、９３、９４、９７、１０３、１０４、１０９、

１５６、１５７、１７０、１７１、１８０、２１４、２３４、２３６、

２３９、３１４、３１９、３２０、４２７、４３２页。

白拉克，威廉（Ｂｒａｃｋｅ，Ｗｉｌｈｅｌｍ１８４２—

１８８０）——德国社会民主党人，不伦瑞

克社会主义书籍的出版者；社会民主工

党（爱森纳赫派）的创始人（１８６９）和领

导人之一，社会民主党国会党团成员

（１８７７—１８７９）；接近马克思和恩格斯；

曾进行反对拉萨尔派的斗争，反对社会

民主党内的机会主义分子，但不够彻

底。——第５４、８５、１２２、１２５、１２９、１３３、

１４７—１５０、１５２、１８８—１９１、１９４、２０５、

２０７、２２２、２２５、２２６、２３２、２３３、２４１、２４２、

２４５、２５０—２５２、２５４、２５６、２５７、２６５、２６６、

２６８、２６９、２８２、２８３、３０３、３０５、３０７、３６８、

３８４、４００页。

拜尔，卡尔·罗伯特（Ｂａｙｅｒ，Ｋａｒｌ Ｒｏ－

ｂｅｒｔ １８３５—１９０２）（笔名罗伯特·比

尔Ｒｏｂｅｒｔ Ｂｙｒ）—— 德国长篇小说

家。——第１６２页。

班贝尔格尔，路德维希（Ｂａｍｂｅｒｇｅｒ，Ｌｕｄ－

ｗｉｇ １８２３—１８９９）——德国政治活动

家，经济学家和政论家；小资产阶级民

主主义者，１８４９年巴登—普法尔茨起

义的参加者；后侨居瑞士、英国、荷兰，

１８５３年起侨居法国，巴黎的银行家；

１８６６年回德国，加入民族自由党，１８７１

年起为国会议员。——第７６、３２１、３２３

页。

班克罗夫特，休伯特·豪（Ｂａｎｃｒｏｆｔ，Ｈｕ－

ｂｅｒｔ Ｈｏｗｅ １８３２—１９１８）——美国资

７６５人 名 索 引
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产阶级历史学家，写有许多北美和中美

的历史和民族志方面的著作。——第

６６页。

鲍尔斯，杰西卡（Ｂｏｗｌｅｓ，Ｊｅｓｓｉｃａ 死于

１８８７年）——托马斯·吉布森·鲍尔

斯的妻子。——第４２页。

鲍尔斯，托马斯·吉布森（Ｂｏｗｌｅｓ，Ｔｈｏ－

ｍａｓ Ｇｉｂｓｏｎ １８４２—１９２２）——英国

政论家和政治活动家，保守党人；《名利

场》周刊的创办人（１８６８）和出版

人。——第４２页。

鲍利，菲力浦·维克多（Ｐａｕｌｉ，Ｐｈｉｌｉｐｐ 

Ｖｉｋｔｏｒ １８３６—１９１６以后）——德国化

学家，肖莱马的朋友；同马克思和恩格

斯关系密切；１８７１—１８８０年曾管理雷

瑙（曼海姆 附近）的一 个化 学 工

厂。—— 第１５５、１５６、１７０、１７１、１７７、

１８０、１８５、２１４、２１５、２３５、２３９、２４０、２７８、

３１２、３１４页。

鲍利，伊达（Ｐａｕｌｉ，Ｉｄａ）——菲力浦·维

克多·鲍利的妻子。——第２４、１５６、

１７０—１７１、１７８—１８０、１８４—１８５、２１４、

２３３—２３５、２３９、２４０、３１４页。

倍 倍 尔，奥 古 斯 特（Ｂｅｂｅｌ，Ａｕ

ｇｕｓｔ１８４０—１９１３）——德国工人运动和

国际工人运动的杰出活动家，职业是旋

工；第一国际会员，１８６７年起为国会议

员，德国社会民主党创始人和领袖之

一，曾进行反对拉萨尔派的斗争，普法

战争时期站在无产阶级国际主义立场，

支持巴黎公社；马克思和恩格斯的朋友

和战友；第二国际的活动家，在九十年

代和二十世纪初反对改良主义和修正

主义；在他活动的后期犯过一系列中派

性质的错误。——第９、７６、７８、８１、９２、

９５、１０１、１０２、１１０、１１９、１２５、１２６、１２９、１５０、

１５２、１５５、１９７、２５０、３２１、３５９—３６１、３６７、

３６８、３８４、３８８—３９０、３９３、３９４、３９６—３９８、

４００—４０９、４２０—４２３、４７３页。

贝 克 尔，伯 恩 哈 特（Ｂｅｃｋｅｒ，Ｂｅｒｎ

ｈａｒｄ１８２６—１８８２）——德国政论家和历

史学家，拉萨尔分子，全德工人联合会

主席（１８６４—１８６５），后来加入爱森纳赫

派；第一国际海牙代表大会（１８７２）代

表。—— 第 １６、１３３、１４８、１５２、１８９、

１９０、２０５、２６６、２６８、４０３页。

贝克尔，伊丽莎白（Ｂｅｃｋｅｒ，Ｅｌｉｓａｂｅｔｈ死于

１８８４年）——约翰·菲力浦·贝克尔

的妻子。——第４１６页。

贝克尔，约翰·菲力浦（Ｂｅｃｋｅｒ，Ｊｏｈａｎｎ

 Ｐｈｉｌｉｐｐ １８０９—１８８６）——德国工人运

动和国际工人运动的著名活动家，职业是

制刷工；１８４８—１８４９年革命的参加者，

在瑞士的第一国际德国人支部的组织者，

国际伦敦代表会议（１８６５）和国际各次代

表大会代表，《先驱》杂志的编辑（１８６６—

１８７１）和《先驱者》杂志的编辑（１８７７年

起）；马克思和恩格斯的朋友和战

友。—— 第 ３４、１００、２０８—２１０、２１８、

２１９、２３８、２３９、２９２、３３７—３４０、３５６、３５７、

３６４—３６６、３８６、３９１、３９２、４０８—４１１、４１６、

４２９、４３０、４４４、４４５、４５７、４６２—４６５页。

贝克斯，比埃尔·让（Ｂｅｃｋｘ，Ｐｉｅｒｒｅ Ｊｅａｎ

１７９５—１８８７）——比利时的牧师，耶稣

会的首领（１８５３—１８８４）。—— 第２８９

页。

贝瑟姆－爱德华兹，玛蒂尔达·巴尔巴

拉（Ｂｅｔｈａｍ－Ｅｄｗａｒｄｓ，Ｍａｔｉｌｄａ Ｂａｒ

ｂａｒａ １８３６—１９１９）—— 英 国 女 作

家。——第１３９—１４１、１４５页。

比尔，罗伯特（Ｂｙｒ，Ｒｏｂｅｒｔ）——见拜尔，

卡尔·罗伯特。

比尼亚米（Ｂｉｇｎａｍｉ）——意大利警官，都

灵的警察局长。——第３２—３３页。

８６５ 马克思恩格斯全集

本PDF文件由S22PDF生成, S22PDF的版权由 郭力 所有 pdf@home.icm.ac.cn

mailto:pdf@home.icm.ac.cn


比尼亚米，恩利科（Ｂｉｇｎａｍｉ，Ｅｎｒｉｃｏ１８４６—

１９２１）——意大利民主运动和工人运动

活动家，新闻工作者，共和党人，加里波

第进军的参加者；第一国际洛迪支部的

组织者，《人民报》编辑（１８６８—１８８２），

１８７１年起经常与恩格斯通信，为建立

意大利独立的工人政党进行过斗争，反

对无政府主义。——第３２、３４、３９、２３８

页。

比 斯 康 普，埃 拉 尔 特（Ｂｉｓｋａｍｐ，

Ｅｌａｒｄ）——德国民主主义者，新闻工作

者，德国１８４８—１８４９年革命的参加者，

革命失败后流亡国外，曾参加伦敦的德

国流亡者办的刊物《人民报》编辑部，该

报在马克思直接参与下于１８５９年出

版。——第３０９、３１６页。

比斯利，爱德华·斯宾塞（Ｂｅｅｓｌｙ，Ｅｄ－

ｗａｒｄ Ｓｐｅｎｃｅｒ １８３１—１９１５）—— 英

国历史学家和政治活动家，资产阶级激

进派，实证论者，伦敦大学教授；１８７０—

１８７１年在英国报刊上为第一国际和巴

黎公社辩护。——第２３７页。

俾斯麦，奥托（Ｂｉｓｍａｒｃｋ，Ｏｔｔｏ １８１５—

１８９８）——公爵，普鲁士和德国国家活

动家，普鲁士容克的代表；曾任驻彼得

堡大使（１８５９—１８６２）和驻巴黎大使

（１８６２）；普鲁士首相（１８６２—１８７２和

１８７３—１８９０）；北德 意 志 联 邦 首 相

（１８６７—１８７１）和德意志帝国首 相

（１８７１—１８９０）；以反革命的方法实现了

德国的统一；工人运动的死敌，１８７８年

颁布了反社会党人非常法。—— 第

１７、２６、７７—８１、８４—８６、１０２、１０３、１０５、

１２５、１５４、１７４、１７６、１９４、１９５、２４６、２７５、

２９６、３０２、３０５—３０７、３０９、３１２、３１３、３１５、

３１７、３１９、３２３、３２８、３２９、３３１、３３９、３４１、

３４２、３５６、３７４、３７６、３８０、３８６、３８９、３９０、

３９６、４１１、４１３、４１４、４２１、４２２、４４７、４４８、

４５０页。

毕尔格尔斯，亨利希（Ｂüｒｇｅｒｓ，Ｈｅｉｎｒｉｃｈ

１８２０—１８７８）——德国激进派政论家，

《莱茵报》撰稿人（１８４２—１８４３），共产主

义者同盟科伦支部成员，《新莱茵报》编

辑之一；１８５０—１８５１年是共产主义者

同盟中央委员会委员，因科伦共产党人

案件（１８５２）被判处六年徒刑；六十至七

十年代为进步党人。——第６４页。

毕费，路易·约瑟夫（Ｂｕｆｆｅｔ，Ｌｏｕｉｓ－Ｊｏ－

ｓｅｐｈ １８１８—１８９８）——法国政治活动

家和国家活动家，自由派，后为保守派；

１８４８和１８４９年为制宪议会和立法议

会的议员，１８７１年起为国民议会议员

政府首脑和内务部长（１８７５年３月—

１８７６年２月），后为参议员。—— 第

１９２页。

毕夫诺瓦尔，伊波利特·弗朗斯瓦·菲利

贝尔（Ｂｕｆｆｅｎｏｉｒ，Ｈｉｐｐｏｌｙｔｅ－Ｆｒａｎ ｏｉｓ

－Ｐｈｉｌｉｂｅｒｔ １８４７—１９２８）——法国政

论家和作家；曾为《前进报》撰稿。——

第２９４页。

毕洛夫，汉斯·格维多（Ｂüｌｏｗ，Ｈａｎｓ 

Ｇｕｉｄｏ １８３０—１８９４）——著名的德国

钢琴家和指挥者。——第１８１页。

毕舍，菲力浦（Ｂｕｃｈｅｚ，Ｐｈｉｌｉｐｐｅ １７９６—

１８６５）——法国政治活动家和历史学

家，资产阶级共和党人，基督教社会主

义思想家之一。——第１２２页。

毕 希 纳，路 德 维 希（Ｂüｃｈｎｅｒ，Ｌｕｄ

ｗｉｇ１８２４—１８９９）——德国资产阶级生

理学家和哲学家，庸俗唯物主义的代表

人物。——第１６１页。

波克罕，西吉兹蒙特·路德维希（Ｂｏｒｋ－

ｈｅｉｍ，Ｓｉｇｉｓｍｕｎｄ Ｌｕｄｗｉｇ １８２５—

１８８５）——德国新闻工作者，１８４９年巴

９６５人 名 索 引
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登—普法尔茨起义的参加者，起义失败

后流亡国外；１８５１年起是伦敦商人；五

十年代初追随伦敦的小资产阶级流亡

者；１８６０年起同马克思和恩格斯保持

友好关系。——第３３８、４１８、４３０、４５４、

４６４页。

波利亚科夫，尼古拉·彼得罗维奇

（ ，  １８４１左

右—１９０５）—— 进步的俄国出版者，

１８６５—１８７３年曾接近尼·加·车尔尼

雪夫斯基的拥护者；１８７２年出版了卡

·马克思《资本论》第一卷俄文第一

版。——第１１６页。

波蒙，德（Ｂｅａｕｍｏｎｔ）——麦克马洪妻子的

姊妹。——第５３—５４、４８０页。

波拿巴，路易（Ｂｏｎａｐａｒｔｅ，Ｌｏｕｉｓ）——见拿

破仑第三。

波拿巴，约瑟夫·沙尔·保尔，拿破仑亲

王（Ｂｏｎａｐａｒｔｅ，Ｊｏｓｅｐｈ－Ｃｈａｒｌｅｓ－Ｐａｕｌ，

ｐｒｉｎｃｅ Ｎａｐｏｌéｏｎ １８２２—１８９１）——

拿破仑第三的堂弟；在第二共和国时期

是制宪议会和立法议会的议员；１８５４

年任克里木法军师长，１８５９年奥意法

战争中任军长；绰号普隆－普隆和红色

亲王。——第３３０、３３１页。

伯恩 施 坦，阿 伦（Ｂｅｒｎｓｔｅｉｎ，Ａａｒｏｎ 

１８１２—１８８４）（笔名阿·雷本施坦 Ａ．

Ｒｅ－ｂｅｎｓｔｅｉｎ）——德国政论家和短篇

小说家，小资产阶级民主主义者，柏林

《人民报》的创办人（１８５３）和编辑；爱德

华·伯恩施坦的叔父。——第３８７页。

伯恩施坦，爱德华（Ｂｅｒｎｓｔｅｉｎ，Ｅｄｕａｒｄ 

１８５０—１９３２）——德国社会民主党人，

《社会民主党人报》编辑；１８９５年恩格

斯逝世后，从改良主义立场公开修正马

克思主义；第二国际修正主义的首领之

一。—— 第 ９０—９２、９８、１０１、３５２—

３５５、３５９、３６０、３６７—３７３、３７５—３８４、

３８７—３９０、３９２、３９３、４００、４０５、４１７页。

伯尔（Ｂｅｈｒ，Ｂ．）—— 德国的一个出版

者。——第１５４页。

伯克，艾德蒙（Ｂｕｒｋｅ，Ｅｄｍｕｎｄ）——第１９５

页。

伯利，贝内特（Ｂｕｒｌｅｉｇｈ，Ｂｅｎｎｅｔ １８３９—

１９１４）——英国的新闻工作者，“中央新

闻”通讯社（建于１８７０年）最初的几个

经理之一。——第４４４、４４５页。

伯特，托马斯（Ｂｕｒｔ，Ｔｈｏｍａｓ １８３７—

１９２２）——英国工联主义者，矿工，诺森

伯兰矿工工会书记，议会议员（１８７４—

１９１８），奉行自由党政策。——第２９８、

４１２页。

博尔夏特，路易（Ｂｏｒｃｈａｒｄｔ，Ｌｏｕｉｓ）——德

国医生，恩格斯在曼彻斯特的熟人之

一。——第２０４页。

博马舍，比埃尔·奥古斯丹（Ｂｅａｕｍａｒ－

ｃｈａｉｓ，Ｐｉｅｒｒｅ－ Ａｕｇｕｓｔｉｎ  １７３２—

１７９９）——杰出的法国剧作家。——第

３２０页。

博伊斯特，阿道夫（Ｂｅｕｓｔ，Ａｄｏｌｆ）——德国

医生，弗里德里希·博伊斯特的儿子，

恩格斯的远亲。——第１１０、４３３、４３４、

４３７、４４２、４４５页。

博伊斯特，弗里德里希（Ｂｅｕｓｔ，Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ

１８１７—１８９９）——普鲁士军官，因政治

信仰退伍，德国１８４８—１８４９年革命的

参加者；革命被镇压后流亡瑞士，任教

育学教授。——第４３７页。

勃 朗，路 易（Ｂｌａｎｃ，Ｌｏｕｉｓ １８１１—

１８８２）——法国小资产阶级社会主义

者，历史学家；１８４８年临时政府成员和

卢森堡委员会主席；采取同资产阶级妥

协的立场；１８４８年８月流亡英国，在伦

敦的小资产阶级流亡者领导人之一；
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１８７１年国民议会议员，反对巴黎公

社。——第４８１页。

布赫尔，洛塔尔（Ｂｕｃｈｅｒ，Ｌｏｔｈａｒ １８１７—

１８９２）—— 普鲁士官员，政论家；１８４８

年是普鲁士国民议会议员，属于中间派

左翼；１８４８—１８４９年革命失败后流亡

伦敦，后为民族自由党人，俾斯麦的拥

护者。——第１０５、３０８、３０９页。

布 拉西，托 马斯（Ｂｒａｓｓｅｙ，Ｔｈｏｍａｓ 

１８０５—１８７０）——英国大资本家，铁路

的承包人，曾在欧洲、美洲、印度和澳大

利亚从事铁路建设。——第２７４页。

布 拉西，托 马斯（Ｂｒａｓｓｅｙ，Ｔｈｏｍａｓ 

１８３６—１９１８）——伯爵，英国资产阶级

经济学家和政治活动家，铁路和造船业

的大企业家；议会议员，自由党人；托马

斯·布拉西的儿子。——第２７４页。

布莱德洛，查理（Ｂｒａｄｌａｕｇｈ，Ｃｈａｒｌｅｓ 

１８３３—１８９１）——英国新闻工作者和政

治活动家，资产阶级激进派，《国民改革

者》周刊的编辑，曾猛烈攻击马克思和

国际工人协会。——第３２８—３３１页。

布 莱特，约 翰（Ｂｒｉｇｈｔ，Ｊｏｈｎ １８１１—

１８８９）——英国厂主，资产阶级政治活

动家，自由贸易派领袖之一和反谷物法

同盟创始人之一；六十年代初起为自由

党左翼领袖；历任自由党内阁的大

臣。—— 第１９５、１９７、２９７、２９８、３２９、

４６８、４７７、４７８页。

布莱希勒德，格尔森（Ｂｌｅｉｃｈｒｏｄｅｒ，Ｇｅｒ－

ｓｏｎ １８２２—１８９３）——德国金融家，柏

林一家大银行经理，俾斯麦的私人银行

家、财务方面的私人顾问和从事各种投

机倒把活动的经纪人。——第４０２页。

布兰克，卡尔·艾米尔（Ｂｌａｎｋ，Ｋａｒｌ 

Ｅｍｉｌ １８１７—１８９３）——德国商人，四

十至五十年代接近社会主义观点；恩格

斯的妹妹玛丽亚的丈夫。——第１９９、

２００、２０４、２１５—２１６页。

布郎迪尼（Ｂｌａｎｄｉｎｉ）——都灵的意大利警

察。——第３２页。

布朗基，路易·奥古斯特（Ｂｌａｎｑｕｉ，Ｌｏｕｉｓ

－Ａｕｇｕｓｔｅ １８０５—１８８１）——法国革

命家，空想共产主义者，许多秘密团体

和密谋活动的组织者，１８３０年和１８４８

年革命的积极参加者；秘密的“四季社”

的领导人，１８３９年５月１２日起义的组

织者；杰出的法国工人运动活动家；曾

多次被判处徒刑。——第１４０页。

布雷德肖（Ｂｒａｄｓｈａｗ）—— 英国的企业

主。——第４３６页。

布里斯美，德吉烈（Ｂｒｉｓｍéｅ，Ｄéｓｉｒé  

１８２３—１８８８）——比利时民主运动和工

人运动活动家，职业是印刷工人；蒲鲁

东主义者，第一国际比利时支部（１８６５）

创始人之一，１８６９年起为比利时联合

会委员会（总委员会）委员，国际布鲁塞

尔代表大会（１８６８）代表，巴塞尔代表大

会（１９６９）副主席，海牙代表大会（１８７２）

代表，追随巴枯宁派，后抛弃无政府主

义，为比利时工人党执行委员会委

员。——第２７４页。

布林德，卡尔（Ｂｌｉｎｄ，Ｋａｒｌ１８２６—１９０７）

 ——德国新闻工作者，小资产阶级民主

主义者，１８４８—１８４９年巴登革命运动

的参加者，五十年代是伦敦德国小资产

阶级流亡者的领袖之一，六十年代起是

民族自由党人。——第２１１—２１３页。

布鲁斯，保尔（Ｂｒｏｕｓｓｅ，Ｐａｕｌ １８４４—

１９１２）——法国小资产阶级社会主义

者，职业是医生，巴黎公社的参加者，公

社被镇压后流亡国外，追随无政府主义

者；１８７９年加入法国工人党，是法国社

会主义运动机会主义派——可能派首

１７５人 名 索 引
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领和思想家之一。——第２３、３４１页。

布洛克，莫里斯（Ｂｌｏｃｋ，Ｍａｕｒｉｃｅ １８１６—

１９０１）——法国资产阶级统计学家和经

济学家，庸俗政治经济学的代表人

物。——第３７、２３１页。

布洛利，阿尔伯（Ｂｒｏｇｉｅ，Ａｌｂｅｒｔ １８２１—

１９０１）——公爵，法国政治活动家，政论

家和历史学家，内阁总理（１８３７—１８７４

和１８７７），保皇派。——第４４、４６、５４、

６０、２３０页。

布洛斯，威廉（Ｂｌｏｓ，Ｗｉｌｅｌｍ １８４９—

１９２７）——德国社会民主党人，新闻工

作者和历史学家；１８７２—１８７４年为《人

民国家报》编辑之一；１８７７—１８７８年和

１８９０年为帝国国会议员；第一次世界

大战期间为社会沙文主义者；１９１８年

十一月革命后为维尔腾堡政府领导

人。——第１９、２８３、２８６、２８９页。

Ｃ

查理一世（Ｃｈａｒｌｅｓ １６００—１６４９）——英

国国王（１６２５—１６４９），十七世纪英国

资产阶级革命时期被处死。——第

６５页。

查理二世（Ｃｈａｒｌｅｓ １６３０—１６８５）——英

国国王（１６６０—１６８５）。——第６５页。

查理十世（ＣｈａｒｌｅｓＸ１７５７—１８３６）——法

国国王（１８２４—１８３０）；被１８３０年的七

月革命赶下王位。——第３０１页。

车尔尼晓夫，伊万·雅柯夫列维奇

（ ， ——俄国社

会主义者，侨居瑞士和德国。—— 第

１７８、１８６页。

车尔尼雪夫斯基，尼古拉·加甫利洛维奇

（ ，  

１８２８—１８８９）——伟大的俄国革命民主

主义者，学者，作家和文学批评家；杰出

的俄国社会民主主义先驱之一。——

第１６８页。

Ｄ

达尔文，查理·罗伯特（Ｄａｒｗｉｎ，Ｃｈａｒｌｅｓ 

Ｒｏｂｅｒｔ １８０９—１８８２）——伟大的英国

自然科学家，科学的进化生物学的奠基

人。——第２０、３１、１４４、１６１、１６２页。

达科斯塔，欧仁·弗朗斯瓦（Ｄａ Ｃｏｓｔａ，

Ｅｕｇéｎｅ－ Ｆｒａｎ  ｏｉｓ 生 于 １８１９

年）——巴黎数学教授。——第４２５、

４２６页。

达科斯塔，沙尔·尼古拉（Ｄａ Ｃｏｓｔａ，

Ｃｈａｒｌｅｓ－Ｎｉｃｏｌａｓ 生于１８６４年）——

法国社会主义者，布朗基主义者，巴黎公

社的参加者；公社失败后流亡英国，被缺席

判处十年徒刑，１８８０年大赦后回到法

国，不再积极参加政治生活；１９１１年出

版了论述布朗基主义者的著作；沙尔·龙

格的朋友；欧仁·弗朗斯瓦·达科斯塔

的长子。——第４２５、４２６页。

达威多夫斯基，伊万·米哈伊洛维奇

（ ， ）——

伊·鲁·托马诺夫斯卡娅（伊·德米特

里耶娃）的丈夫。——第２２１页。

丹尼尔逊，尼古拉·弗兰策维奇（

－ ， １８４４—

１９１８） （笔名尼古拉—逊 ）

 ——俄国经济学著作家，八十至九十年

代民粹派思想家之一；曾与马克思和恩格

斯通过多年信，把马克思的《资本论》第

一、二、三卷译成俄文（第一卷是和格·

亚·洛帕廷合译的）。—— 第３３２—

３３６、３４４—３４９、３８５、４３８、４４０页。

得比伯爵，爱德华·乔治·杰弗里·斯密

斯·斯坦利（Ｄｅｒｂｙ，ＥｄｗａｒｄＧｅｏｒｇｅ 

ＧｅｏｆｆｒｅｙＳｍｉｔｈ Ｓｔａｎｌｅｙ，Ｅａｒｌ ｏｆ
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 １７９９—１８６９）——英国国家活动家，托

利党领袖，十九世纪下半叶为保守党领

袖之一；曾任内阁首相（１８５２．１８５８—

１８５９、１８６６—１８６８）。—— 第２９５、２９７

页。

德·巴普，塞扎尔（Ｄｅ Ｐａｅｐｅ，Ｃéｓａｒ 

１８４２—１８９０）——比利时工人运动和社

会主义运动的著名活动家，印刷工人，

后为医生，第一国际比利时支部创建人

之一，比利时联合会委员会委员，国际

伦敦代表会议（１８６５）、洛桑代表大会

（１８６７）、布鲁塞尔代表大会（１８６８）、巴

塞尔代表大会（１８６９）和伦敦代表会议

（１８７１）的代表；１８７２年海牙代表大会

以后曾一度支持巴枯宁派；比利时工人

党创建人之一（１８８５）。—— 第３３、

２０８、２１９、２７４页。

德朗克（Ｄｒｏｎｋｅ）——恩斯特·德朗克的

第二个妻子。——第３３４、３３７页。

德朗克，恩斯特（Ｄｒｏｎｋｅ，Ｅｒｎｓｔ 

１８２２—１８９１）——德国政论家，最初是

“真正的社会主义者”，后来是共产主义

者同盟盟员和《新莱茵报》编辑之一；

１８４８—１８４９年革命后流亡英国；１８５０

年共产主义者同盟分裂时拥护马克思

和恩格斯；后来脱离政治活动而经

商。—— 第 ６９、１９９、２００、２０３、２０４、

２０６、２９０、３３４、３３７页。

德利乌斯，尼古劳斯（Ｄｅｌｉｕｓ，Ｎｉｋｏｌａｕｓ 

１８１３—１８８８）——德国语文学家，莎士

比亚研究家，１８６３年起为波恩大学教

授。——第２２８、４６８页。

德伦伯格（Ｄｏｒｅｎｂｅｒｇ，Ｅ．）——德国政论

家，《柏林自由新闻报》撰稿人。——第

３３页。

德罗西，卡尔（Ｄｅｒｏｓｓｉ，Ｋａｒｌ死于１９１０

年）——德国社会民主党人，拉萨尔分

子，１８７５年起是德国社会主义工人党执行

委员会委员，八十年代侨居瑞士，后来

侨居美国。——第１４９、１５１、１５２页。

德米特里耶娃，伊丽莎白 ，

——见托马诺夫斯卡娅，伊丽

莎白·鲁基尼奇娜。

德穆特，弗雷德里克（Ｄｅｍｕｔｈ，Ｆｒｅｄｅｒ－

ｉｃｋ）——英国工人，海伦·德穆特的儿

子。——第３４页。

德穆特，海伦（琳蘅）（Ｄｅｍｕｅｈ，Ｈｅｌｅｎｅ

（Ｌｅｎｃｈｅｎ）１８２３—１８９０）——马克思家

的女佣和忠实的朋友。——第２３、２７、

２９、５１、５２、７７、１０８、１３６页。

德纳，查理·安德森（Ｄａｎａ，Ｃｈａｒｌｅｓ Ａｎ

ｄｅｒｓｏｎ １８１９—１８９７）——美国进步新

闻工作者，废奴主义者，四十至六十年

代为《纽约每日论坛报》编辑之一，后为

《太阳报》编辑。——第９５页。

迪斯累里，本杰明，贝肯斯菲尔德伯爵

（Ｄｉｓｒａｅｌｉ，Ｂｅｎｊａｍｉｎ，Ｅａｒｌ ｏｆ Ｂｅａ－

ｃｏｎｓｆｉｅｌｄ １８０４—１８８１）——英国国家

活动家和作家，十九世纪下半叶为保守

党领袖，曾任内阁首相（１８６８和１８７４—

１８８０）。——第１７、２９、１２７、１９４、２９５、

３５２页。

杜埃，卡尔·丹尼尔·阿道夫（Ｄｏｕａｉ，Ｋａｒｌ

 Ｄａｎｉｅｌ Ａｄｏｌｐｈ １８１９—１８８８）——

德国新闻工作者，小资产阶级民主主义

者，后为社会主义者；原系法国人；

１８４８—１８４９年革命的参加者，１８５２年

侨居美国，参加美国社会主义运动，许

多社会主义报纸的编辑，为《纽约人民

报》编辑之一（１８７８—１８８８）；曾为《前进

报》撰稿。—— 第２７３、２８０、３１７、４３１

页。

杜邦，欧仁（Ｄｕｐｏｎｔ，Ｅｕｇèｎｅ １８３１左右

—１８８１）——国际工人运动著名活动

３７５人 名 索 引
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家，法国工人，乐器匠，１８４８年巴黎六

月起义的参加者，１８６２年起住在伦敦，

第一国际总委员会委员（１８６４年１１月

—１８７２年），法国通讯书记（１８６５—

１８７１），国际各次代表大会（除巴塞尔代

表大会以外）和代表会议的参加者，

１８７０年起为在曼彻斯特的国际各支部

的组织者，１８７２—１８７３年为国际不列

颠联合会委员会委员，１８７４年迁居美

国，马克思和恩格斯的战友。—— 第

１３７、１３８页。

杜尔哥，安·罗伯尔·雅克（Ｔｕｒｇｏｔ，Ａｎｎｅ

－Ｒｏｂｅｒｔ－Ｊａｃｑｕｅｓ １７２７—１７８１）——

法国经济学家和国家活动家；重农学派

的最大代表人物；财政总稽核（１７７４—

１７７６）；代表资产阶级利益。——第４１

页。

杜林，欧根·卡尔（Ｄüｈｒｉｎｇ，ＥｕｇｅｎＫａｒｌ 

１８３３—１９２１）——德国折衷主义哲学家

和庸俗经济学家，反动的小资产阶级社

会主义的代表；在哲学上把唯心主义、

庸俗的唯物主义和实证论结合在一起，

是个形而上学者；同时写有自然科学和

文学方面的著作；１８６３—１８７７年为柏

林大学讲师。——第１３、１５、１６、１８—

２２、２８、２９、３７、３８、４０、４９、５２、５４、５５、５７、

５９、６１、６３、６５、１９３、１９４、２０１、２１０、２２２、

２２３、２４２、２５０、２５７、２５９、２６１、２６３、２７２、

２８０、２８１、２９３、３０３、３０７、３１０、３１４、３５３、

３９８页。

杜能，约翰·亨利希（Ｔｈüｎｅｎ，Ｊｏｈａｎｎ 

Ｈｅｉｎｒｉｃｈ １７８３—１８５０）——德国资产

阶级经济学家，研究农业经济问

题。——第１４３页。

杜西（Ｔｕｓｓｙ）——见马克思，爱琳娜。

多里沙尔，罗仑兹（Ｄｏｌｌｅｓｃｈａｌｌ，Ｌａｕ－ｒｅｎｚ

生于１７９０年）——科伦警官（１８１９—

１８４７），检查《莱茵报》的书报检查

官。——第６０页。

Ｅ

厄尔文，亨利（Ｉｒｖｉｎｇ，Ｈｅｎｒｙ １８３８—

１９０５）——著名的英国导演和演员；莎

士比亚许多悲剧中的角色的扮演

者。——第４６１页。

恩格尔，阿梅莉亚（Ｅｎｇｅｌ，Ａｍéｌｉｅ）——

第４１１页。

恩 格 斯，保尔（Ｅｎｇｅｌｓ，Ｐａｕｌ １８５７—

１８８３）——恩格斯的侄子，鲁道夫的儿

子。商人，后为军官。——第１５７页。

恩格斯，恩玛（Ｅｎｇｅｌｓ，Ｅｍｍａ生于１８３４

年）——海尔曼·恩格斯的妻子。——

第２１７、２７７页。

恩格斯，海尔曼（Ｅｎｇｅｌｓ，Ｈｅｒｍａｎｎ

 １８８２—１９０５）——恩格斯的弟弟，巴门

的工厂主，恩格耳斯基尔亨的欧门—恩

格斯公司的股东。—— 第１５８、１９９、

２１５—２１７、２２３、２２４、２７６、２７７、２７９页。

恩格斯，海尔曼·弗里德里希·泰奥多尔

（Ｅｎｇｅｌｓ，Ｈｅｒｍａｎｎ Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ Ｔｈｅｏ

－ｄｏｒ １８５８—１９１０以后）——恩格斯

的侄子，海尔曼的儿子，１８７６—１８７７年

为柏林大学的学生，后为波恩大学的学

生，以后为工厂主，欧门—恩格斯公司

的股东。——第２２４页。

恩格斯，莉希（Ｅｎｇｅｌｓ，Ｌｉｚｚｉｅ）——见白恩

士，莉希。

恩格斯，鲁道夫（Ｅｎｇｅｌｓ，Ｒｕｄｏｌｆ 

１８３１—１９０３）——恩格斯的弟弟，巴门

的工厂主，恩格耳斯基尔亨的欧门—恩

格斯公司的股东。——第１２６—１２９、

１５７、１５８、３１８页。

恩格斯，鲁道夫·摩里茨（Ｅｎｇｅｌｓ，Ｒｕ－

ｄｏｌｆ Ｍｏｒｉｔｚ１８５８—１８９３）——恩格斯
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的侄子，鲁道夫的儿子，１８７６—１８７８年

为莱比锡大学的学生，后为波恩大学的

学生，以后为工厂主，欧门—恩格斯公

司的股东。——第２２４页。

恩格斯，玛蒂尔达（Ｅｎｇｅｌｓ，Ｍａｔｈｉｌｄｅ 

１８３１—１９０５）——鲁道夫·恩格斯的妻

子。——第１２９、１５８页。

Ｆ

法尔，让·约瑟夫·弗雷德里克·阿尔伯

（Ｆａｒｒｅ，Ｊｅａｎ－Ｊｏｓｅｐｈ－Ｆｒéｒéｒｉｃ－Ａｌ

ｂｅｒｔ １８１６—１８８７）—— 法国将军，陆

军部长（１８７９—１８８１）。——第４７８页。

法夫 尔，茹 尔（Ｆａｖｒｅ，Ｊｕｌｅｓ １８０９—

１８８０）——法国律师和政治活动家，温

和的资产阶级共和派领袖之一，１８７０—

１８７１年任外交部长，镇压巴黎公社的

刽子手和反对第一国际的鼓吹者之

一。——第２４６、２４８、４８１页。

法 奈利，朱泽培（Ｆａｎｅｌｌｉ，Ｇｉｕｓｅｐｐｅ 

１８２６—１８７７）——意大利资产阶级民主

运动活动家，意大利１８４８—１８４９年革

命和１８６０年加里波第进军的参加者；

马志尼主义者，从六十年代中起是巴枯

宁的近友，秘密同盟的领导成员；在西

班牙的第一国际支部和同盟小组

（１８６８）的组织者，巴塞尔代表大会

（１８６９）代表；１８６５年起为意大利议会

议员。——第４２页。

法图维，诺朗·德（Ｆａｔｏｕｖｉｌｌｅ，Ｎｏｌａｎｔ ｄｅ

 死于１７１５年）——法国剧作家。

——第３２页。

法伊，比埃尔·路易·沙尔·德（Ｆａｉｌｌｙ，

Ｐｉｅｒｒｅ－Ｌｏｕｉｓ－Ｃｈａｒｌｅｓ ｄｅ １８１０—

１８９２）——法国将军，普法战争时指挥

法国军团，在色当被俘。——第６０页。

菲勒克，路易（Ｖｉｅｒｅｃｋ，Ｌｏｕｉｓ １８５１—

１９２１）——德国社会民主党人，在实行

反社会党人非常法时期是社会民主党

右翼领袖之一；１８８４—１８８７年为帝国

国会议员；１８９６年侨居美国，脱离社会

主义运动。——第９２、３６９—３７１、３７３、

３７５、３８８页。

费格勒，奥古斯特（Ｖｏｇｅｌｅ，Ａｕｇｕｓｔ）——

１８５９年是伦敦霍林格尔的印刷所排字

工人。——第２１１、２１２页。

福尔布斯，阿契波德（Ｆｏｒｂｅｓ Ａｒｃｈｉ－

ｂａｌｄ １８３８—１９００）——英国新闻工作

者，《每日新闻》报撰稿人，１８７０—１８７１

年普法战争和１８７７—１８７８年俄土战争

时为战地记者。——第２９页。

福尔马尔，格奥尔格·亨利希（Ｖｏｌｌｍａｒ，

Ｇｅｏｒｇ Ｈｅｉｎｒｉｃｈ １８５０—１９２２）——德

国社会民主党人，德国社会民主党机会

主义、改良主义派首领之一；《社会民主

党人报》编辑（１８７９—１８８０）；曾多次当

选为德意志帝国国会议员和巴伐利亚

邦议会议员；第一次世界大战期间为社

会沙文主义者。——第９２、３８９、３９３、

４００页。

福格尔魏德的瓦尔特（Ｗａｌｔｈｅｒ ｖｏｎ ｄｅｒ

 Ｖｏｇｅｌｗｅｉｄｅ约１１７０—１２３０）—— 德

国中世纪抒情诗人。——第１３４页。

福格勒（Ｖｏｇｌｅｒ，Ｃ．Ｇ．）——在布鲁塞尔的

德国出版商，共产主义者同盟盟

员。——第４７９页。

福 格 特，卡 尔（Ｖｏｇｔ，Ｋａｒｌ １８１７—

１８９５）——德国自然科学家，庸俗的唯

物主义者，小资产阶级民主主义者；

１８４８—１８４９年为法兰克福国民议会议

员，属于左派；１８４９年逃离德国，五十

至六十年代是路易·波拿巴雇用的密

探，对无产阶级革命家进行诬蔑性攻击

的积极参加者之一；马克思在抨击性著
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作《福格特先生》（１８６０）中揭露了

他。——第１６１、２００、２１１页。

福塞特，亨利（Ｆａｗｃｅｔｔ，Ｈｅｎｒｙ １８３３—

１８８４）——英国资产阶级庸俗经济学

家，１８６５年起为议会议员，自由党

人。——第１９７页。

福斯特，威廉·爱德华（Ｆｏｒｓｔｅｒ，Ｗｉｌ－

ｌｉａｍ Ｅｄｗａｒｄ １８１８—１８８６）——英国

工厂主和政治活动家，自由党人，议会

议员，曾任爱尔兰事务大臣（１８８０—

１８８２）；奉行残酷镇压民族解放运动的

政策。——第２９８页。

弗莱丹克（Ｆｒｅｉｄａｎｋ）——十三世纪德国作

家；写有箴言诗《理性》。—— 第２３４

页。

弗莱塔格，奥托（Ｆｒｅｙｔａｇ，Ｏｔｔｏ）——德国

律师，社会民主党人，萨克森邦议会议

员。——第４４８页。

弗兰茨－约瑟夫一世（Ｆｒａｎｚ Ｊｏｓｅｐｈ 

 １８３０—１９１６）—— 奥 地 利 皇 帝

（１８４８—１９１６）。——第６８页。

弗兰克尔，列奥（Ｆｒａｎｋｅｌ，Ｌｅｏ １８４４—

１８９６）——匈牙利工人运动和国际工人

运动的著名活动家，职业是首饰匠；巴

黎公社委员，第一国际总委员会委员

（１８７１—１８７２），匈牙利全国工人党的创

始人之一；马克思和恩格斯的战

友。——第１６７、１９６—１９８、２１０页。

弗累克勒斯，斐迪南（Ｆｌｅｃｋｌｅｓ，Ｆｅｒｄｉ－

ｎａｎｄ 约死于１８９４年）——在卡尔斯

巴德行医的德国医生，马克思的熟

人。——第１２、２５、１８４、１８５、１８７、２２６、

２２７、４５４页。

弗里布尔（Ｆｒｉｂｏｕｒｇ，Ｅ．Ｅ．）——法国工人

运动活动家；职业是雕刻工，后为商人，

右派蒲鲁东主义者，第一国际巴黎支部

的领导人之一，１８７１年出版敌视国际

和巴黎公社的《国际工人协会》一

书。——第１４０页。

弗里茨舍，弗里德里希·威廉（Ｆｒｉｔｚｓｃｈｅ，

Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ  Ｗｉｌｈｅｌｍ  １８２５—

１９０５）——德国社会民主运动和工会运

动的改良主义活动家之一，职业是烟草

工人；１８４８—１８４９年革命的参加者，全

德工人联合会的创始人和领导人之一，

拉萨尔分子，１８６９年加入爱森纳赫派；

国会议员（１８６８—１８７８）。——第３８４、

３９３页。

弗里德伯格，海尔曼（Ｆｒｉｅｄｂｅｒｇ，Ｈｅｒ－

ｍａｎｎ １８１７—１８８４）—— 德国医生，

１８６６年起为布勒斯劳大学教授。——

第２６页。

弗里德里希二世（Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ １７１２—１７８６）

 —— 普鲁士国王（１７４０—１７８６）。——

第４３７页。

弗里德里希－威廉三世（Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ－Ｗｉｌ

ｈｅｌｍ  １７７０—１８４０）——普鲁士国

王（１７９７—１８４０）。——第２９９页。

弗里德里希－威廉四世（Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ－Ｗｉｌ－

ｈｅｌｍ  １７９５—１８６１）——普鲁士国

王（１８４０—１８６１）。——第６６页。

弗罗恩德（Ｆｒｅｕｎｄ）——威·亚·弗罗恩

德的妻子。——第２２８、２２９页。

弗罗恩德，威廉·亚历山大（Ｆｒｅｕｎｄ，

Ｗｉｌｈｅｌｍ  Ａｌｅｘａｎｄｅｒ  １８３３—

１９１８）——德国医生，布勒斯劳讲师，关

心工人运动，马克思一家的朋友。——

第２２８、２２９、４７９页。

弗罗萨尔，沙尔·奥古斯特（Ｆｒｏｓｓａｒｄ，

Ｃｈａｒｌｅｓ－Ａｕｇｕｓｔｅ １８０７—１８７５）——

法国将军，普法战争时期指挥法国军

团，在麦茨被俘。——第６０页。

弗略里，查理（Ｆｌｅｕｒｙ，Ｃｈａｒｌｅｓ 生于１８２４

年）（真名卡尔·弗里德里希·奥古斯
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特·克劳泽 Ｃａｒｌ Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈｃｂ Ａｕ

ｇｕｓｔ Ｋｒａｕｓｅ）——伦敦商人，普鲁士

的间谍和警探。——第１１３页。

弗尼瓦尔，弗雷德里克·詹姆斯（Ｆｕｒｎｉ－

ｖａｌｌ，Ｆｒｅｄｅｒｉｃｋ  Ｊａｍｅｓ  １８２５—

１９１０）——英国文学史家，基督教社会

主义者，创建了许多文学学会，其中包

括“新莎士比学会”。——第２２８页。

符卢勃列夫斯基，瓦列里（Ｗｒóｂｌｅｗｓｋｉ，

Ｗａｌｅｒｙ １８３６—１９０８）——波兰革命民

主主义者，１８６３—１８６４年波兰解放起

义领导人之一，巴黎公社的将军，第一

国际总委员会委员和波兰通讯书记

（１８７１—１８７２），海牙代表大会（１８７２）代

表，积极参加反对巴枯宁派的斗

争。——第４４、８５、１６６、４７０页。

傅立叶，沙尔（Ｆｏｕｒｉｅｒ，Ｃｈａｒｌｅｓ １７７２—

１８３７）——伟大的法国空想社会主义

者。——第６８页。

Ｇ

盖布，奥古斯特（Ｇｅｉｂ，Ａｕｇｕｓｔ １８４２—

１８７９）——德国社会民主党人，汉堡的

书商；全德工人联合会会员；１８６９年爱

森纳赫代表大会的参加者和社会民主

工党的创始人之一，党的财务委员

（１８７２—１８７８），德意志帝国国会议员

（１８７４—１８７７）。——第５４、５９、６１、６５、

１２９、１４９、１５１、２２２、３６６、３６７页。

盖得，茹尔（Ｇｕｅｓｄｅ，Ｊｕｌｅｓ １８４５—

１９２２）（真名巴集耳，马蒂约 Ｂａｓｉｌｅ，

Ｍａｔｈｉｅｕ）——法国和国际工人运动的

著名活动家；初期是资产阶级共和党

人，七十年代前半期追随无政府主义

者；后为法国工人党（１８７９）创始人之一

和马克思主义思想在法国的宣传者；好

些年是法国社会主义运动革命派的领

导人，曾同机会主义进行斗争；第一次

世界 大战期间 是社 会沙 文 主义

者。——第８０、３３９、４５０—４５２、４７８页。

盖泽尔，布鲁诺（Ｇｅｉｓｅｒ，Ｂｒｕｎｏ １８４６—

１８９８）——德国社会民主党人，政论家，

《新世界》杂志编辑，１８８１—１８８７年为

帝国国会议员；八十年代末作为机会主

义者被开除出社会民主党。—— 第

３８４页。

甘必大，莱昂（Ｇａｍｂｅｔｔａ，Ｌéｏｎ １８３８—

１８８２）——法国国家活动家，资产阶级

共和党人，国防政府成员（１８７０—

１８７１），１８７１年创办《法兰西共和国

报》，内阁总理兼外交部长（１８８１—

１８８２）。——第５４、６０、２６０、２９４、４５２页。

甘布齐，卡洛（Ｇａｍｂｕｚｚｉ，Ｃａｒｌｏ １８３７—

１９０２）——意大利律师，革命者，六十年

代初是马志尼主义者，后为无政府主义

者，意大利秘密同盟和无政府主义组织

的领导人之一。——第４２页。

甘斯（Ｇａｎｓ）——卡尔斯巴德医生。——

第６页。

甘斯（Ｇａｎｓ）——卡尔斯巴德医生，前者的

儿子。——第１０页。

冈多尔菲，莫罗（Ｇａｎｄｏｌｆｉ，Ｍａｕｒｏ）——意

大利商人，巴枯宁主义者，第一国际米

兰支部委员。——第３４页。

戈登，罗伯特（Ｇｏｒｄｏｎ，Ｒｏｂｅｒｔ １７９１—

１８４７）——英国外交家，曾任驻君士坦

丁堡（１８２８—１８３１）和驻维也纳（１８４１—

１８４６）的特派大使。——第２９９—３０１

页。

戈尔（Ｇｏｒｅ）——英国人，爱琳娜·马克思

的熟人。——第２８页。

戈克，阿曼特（Ｇｏｅｇｇ，Ａｍａｎｄ １８２０—

１８９７）——德国新闻工作者，小资产阶

级民主主义者，１８４９年是巴登临时政
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府成员，革命失败后流亡国外；第一国

际会员；七十年代加入德国社会民主

党。——第１２２页。

戈申，乔治·乔基姆（Ｇｏｓｃｈｅｎ，Ｇｅｏｒｇｅ 

Ｊｏａｃｈｉｍ １８３１—１９０７）——子爵，英国

国家活动家和政治活动家；原系德国

人，起初为自由党人；１８６３年起为议会

议员，曾多次参加政府，写有许多经济

问题的著作。——第２９８页。

歌德，约翰·沃尔弗干格（Ｇｏｅｔｈｅ，Ｊｏ－

ｈａｎｎ Ｗｏｌｆｇａｎｇ １７４９—１８３２）——伟

大的德国作家和思想家。——第２２、

９７页。

哥尔布诺娃，敏娜·卡尔洛夫娜

（ ，  １８４０—

１９３１）（第二次婚后姓卡布鲁柯娃

——俄国经济统计学家，民粹

派倾向的女作家；曾多年在国外研究职

业教育的组织情况，八十年代研究莫斯

科省妇女手工业；曾为《祖国纪事》杂志

撰稿。——第４２４—４２９页。

哥尔查科夫，亚历山大·米哈伊洛维奇

（ ，  １７９８—

１８８３）——公爵，俄国国家活动家和外

交家，外交大臣（１８５６—１８８２）。——第

２０、１０５、２０１页。

哥洛赫瓦斯托夫，巴维尔·德米特利也维

奇（ ，  

１８３９—１８９２）——俄国反动的历史学家

和政论家。——第２０２页。

格拉泽·德·维尔布罗尔（Ｇｌａｓｅｒ ｄｅ 

Ｗｉｌｌｅｂｒｏｒｄ，Ｅ．）——比利时工人运动

的参加者，第一国际布鲁塞尔支部委

员。——第１３６页。

格莱斯顿，威廉·尤尔特（Ｇｌａｄｓｔｏｎｅ，

Ｗｉｌｌｉａｍ Ｅｗａｒｔ １８０９—１８９８）——英

国国家活动家，托利党人，后为皮尔分

子，十九世纪下半叶是自由党领袖之

一；曾任财政大臣（１８５２—１８５５和

１８５９—１８６６）和 首 相（１８６８—１８７４、

１８８０—１８８５、１８８６、１８９２—１８９４）。——

第３０、３８、３９、４２、１２７、１９５、１９７、２７４、

２９６、２９７、３５２、４４７、４６８页。

格兰特（Ｇｒａｎｔ）——英国企业主。——第

４３４—４３６、４４０—４４２页。

格兰特，阿伯特（Ｇｒａｎｔ，Ａｌｂｅｒｔ）—— 第

３２３页。

格雷利希，海尔曼（Ｇｒｅｕｌｉｃｈ，Ｈｅｒｍａｎ 

１８４２—１９２５）——德国装订工人；１８６５

年侨居苏黎世；１８６７年起为第一国际

瑞士支部委员之一，《哨兵报》的创办人

和编辑（１８６９—１８８０）；后为瑞士社会民

主党创始人之一，该党右翼领袖，第二

国际改良派领袖之一。——第３３９页。

格林，雅科布（Ｇｒｉｍｍ，Ｊａｃｏｂ １７８５—

１８６３）——杰出的德国语文学家，柏林

大学教授；历史比较语言学的奠基人之

一，第一部德语比较语法的作者。——

第１３５页。

格龙齐希，尤利乌斯（Ｇｒｕｎｚｉｇ，Ｊｕｌｉｕｓ生于

１８５５年）——德国社会民主党人，柏林

大学生；在反社会党人非常法时期被逐

出柏林；八十年代侨居美国，《纽约人民

报》撰稿人。——第１８８、１８９、１９１、２０５

页。

格 律 恩，卡 尔（Ｇｒüｎ，Ｋａｒｌ １８１７—

１８８７）——德国小资产阶级政论家，四

十年代中是“真正的社会主义”的主要

代表人物之一。——第１２页。

格内科，欧多克西奥·塞扎尔·达泽多

（Ｇｎｅｃｃｏ，Ｅｕｄóｘｉｏ  Ｃｅｓａｒ  ｄ’

Ａｚｅｄｏ）——葡萄牙工人运动活动家，葡

萄牙社会党创始人之一，《抗议报》编

辑。——第２０９页。
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龚佩尔特，爱德华（Ｇｕｍｐｅｒｔ，Ｅｄｕａｒｄ死于

１８９３年）——曼彻斯特的德国医生，马

克思和恩格斯的朋友之一。—— 第

５１、５２、１０３、４３１页。

谷兹科夫，卡尔（Ｇｕｔｚｋｏｗ，Ｋａｒｌ １８１１—

１８７８）——德国作家，《青年德意志》文

学团体的代表人物之一。——第４０５

页。

古尔柯，约瑟夫·弗拉基米罗维奇

（ ，  １８２８—

１９０１）——俄国将军，１８７７—１８７８年俄

土战争参加者。——第７２页。

古根海姆（Ｇｕｇｅｎｈｅｉｍ，Ｊ．）——德国社

会民主党人，伦敦德意志工人共产主义

教育协会书记（１８７９年４月起）。——

第３５１、３５４页。

古烈维奇，格里哥里·叶夫谢也维奇

（ ，  １８５４—

１９２０以后）——俄国政论家，社会主义

者，曾追随民粹派，１８７４—１８７９年侨居

德国。——第１７８、１８６页。

古皮（Ｇｏｕｐｐｙ，Ａ．）——在曼彻斯特的

法国流亡者。——第１３７、１３８页。

圭茨（Ｇｏｔｚ，Ｅ．）——恩格斯在曼彻斯特的

熟人。——第２０４页。

Ｈ

哈茨费尔特伯爵夫人，索菲娅（Ｈａｔｚ－

ｆｅｌｄｔ，Ｓｏｐｈｉｅ，Ｇｒａｆｉｎ ｖｏｎ １８０５—

１８８１）——拉萨尔的朋友和信徒。——

第４１９页。

哈茨费尔特－维耳登堡，艾德蒙（Ｈａｔｚ－

ｆｅｌｄｔ－Ｗｉｌｄｅｎｂｕｒｇ，Ｅｄｍｕｎｄ 生 于

１７９８年）——伯爵，索菲娅·哈茨费尔

特的丈夫。——第４１９页。

哈尔科特，威廉·维农（Ｈａｒｃｏｕｒｔ，Ｗｉｌ－

ｌｉａｍ Ｖｅｒｎｏｎ １８２７—１９０４）——英国

国家活动家和政治活动家，议会议员

（１８６８—１８８０），自由党的领袖。——第

２９８页。

哈尔特河畔的纽施塔特（Ｎｅｕｓｔａｄｔ ａｎ 

ｄｅｒ Ｈａｒｄｔ）—— 德国１８４８—１８４９年

革命的参加者，侨居英国，伦敦德意志

工人共产主义教育协会会员。——第

３５７页。

哈里逊，弗雷德里克（Ｈａｒｒｉｓｏｎ，Ｆｒｅｄ－

ｅｒｉｃ １８３１—１９２３）——英国法学家和

历史学家，资产阶级激进派，实证论者，

积极参加六十至七十年代的民主运动，

曾协同马克思帮助流亡的巴黎公社社

员。——第３０、３１、２２９页。

哈尼，玛丽（Ｈａｒｎｅｙ，Ｍａｒｉｅ）——乔治·朱

利安·哈尼的妻子（１８５６年起）。——

第８８页。

哈尼，乔治·朱利安（Ｈａｒｎｅｙ，Ｇｅｏｒｇｅ 

Ｊｕｌｉａｎ １８１７—１８９７）——著名的英国

工人运动活动家，宪章派左翼领袖之

一；１８６２年至１８８８年侨居美国；第一

国际会员；曾同马克思和恩格斯保持友

好联系。——第８８、９５、２８２页。

哈赛尔曼，威廉（Ｈａｓｓｅｌｍａｎｎ，Ｗｉｌｈｅｌｍ 

生于１８４４年）——拉萨尔派全德工人

联合会领导人之一，１８７１—１８７５年是

《新社会民主党人报》编辑；１８７５年起

是德国社会民主工党党员，１８８０年作

为无政府主义者被开除出党。——第

１１９、１２５、１３６、１４９、４２０、４２１、４５０页。

哈森克莱维尔，威廉（Ｈａｓｅｎｃｌｅｖｅｒ，Ｗｉｌ－

ｈｅｌｍ １８３７—１８８９）——德国社会民主

党人，拉萨尔分子，《新社会民主党人

报》编辑，１８７１—１８７５年为全德工人联

合会主席；１８７６至１８７８年同李卜克内

西一起编辑《前进报》；帝国国会议员

（１８７４—１８８７）。—— 第 ５４、５７、１１９、

９７５人 名 索 引
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１２５、１４９、１５１、１５２、３８４页。

哈特曼，格奥尔格·威廉（Ｈａｒｔｍａｎｎ，

Ｇｅｏｒｇ Ｗｉｌｈｅｌｍ）——德国社会民主党

人，全德工人联合会会员；１８７５年起是

德国社会主义工人党执行委员会两主

席之一；１８７８—１８８１年为帝国国会议

员。——第１４９、１５１、１５２页。

哈廷顿侯爵，斯宾塞·康普顿·卡文迪

什，戴文希尔公爵（Ｈａｒｔｉｎｇｔｏｎ，Ｓｐｅｎ－

ｃｅｒ Ｃｏｍｐｔｏｎ Ｃａｖｅｎｄｉｓｈ，ｍａｒｑｕｉｓ 

ｏｆ，Ｄｕｋｅ ｏｆ Ｄｅｖｏｎｓｈｉｒｅ １８３３—

１９０８）——英国国家活动家和政治活动

家，自由党人；１８５７年起为议会议员；

自由党的实际领袖（１８７５—１８８０），陆军

大臣（１８８２—１８８５）。——第２９８页。

哈瓦斯，奥古斯特（Ｈａｖａｓ，Ａｕｇｕｓｔｅ 

１８１４—１８８９）——法国通讯社所有人之

一。——第１９８页。

海德，约翰·哥特弗利德（Ｈｅｒｄｅｒ，Ｊｏ－

ｈａｎｎ Ｇｏｔｔｆｒｉｅｄ １７４４—１８０３）——德

国哲学家，作家和文学理论家，十八世

纪资产阶级启蒙运动的代表人物；进步

的文学 派别“狂 飙”的 创始 人 之

一。——第７３页。

海德门，亨利·迈尔斯（Ｈｙｎｄｍａｎ，Ｈｅｎ

ｒｙ Ｍａｙｅｒｓ １８４２—１４２１）——英国社

会主义者，改良主义者；民主联盟的创

始人（１８８１）和领袖，该联盟于１８８４年

改组为社会民主联盟。他在工人运动中

实行机会主义和宗派主义路线，后为英

国社会党领袖之一，１９１６年因进行有

利于帝国主义战争的宣传而被开除出

党。——第４５６、４５７页。

海德门，玛蒂尔达（Ｈｙｎｄｍａｎ，Ｍａｔｈｉｌｄａ 

死于１９１３年）——亨利·迈尔斯·海

德门的妻子（１８７６年起）。——第４５６、

４５７页。

海克尔，恩斯特·亨利希（Ｈａｅｃｋｅｌ，Ｅｒｎｓｔ

 Ｈｅｉｎｒｉｃｈ １８３４—１９１９）——著名的德

国生物学家，达尔文主义者，自然科学

中的唯物主义的代表人物，无神论者；

提出了确定系统发育和个体发育之间

的相互关系的生物发生律；反动的“社

会达尔文主义”学说的创始人和思想家

之一。——第３１５页。

海涅（Ｈｅｉｎｅ）——１７９７年索洛蒙·海涅

（１７６７—１８４４）在 汉 堡 创 办 的 银

行。——第２６页。

海涅，亨利希（Ｈｅｉｎｅ，Ｈｅｉｎｒｉｃｈ １７９７—

１８５６）——伟大的德国革命诗人。——

第２８６页。

海斯，拉特福德·伯查德（Ｈａｙｅｓ，Ｒｕｔｈ－

ｅｒｆｏｒｄ Ｂｉｒｃｈａｒｄ １８２２—１８９３）——美

国总统（１８７７年３月—１８８１年３月），

属于共和党。——第５９页。

海因岑，卡尔（Ｈｅｉｎｚｅｎ，Ｋａｒｌ １８０９—

１８８０）——德国激进派政论家，小资产

阶级民主主义者，反对马克思和恩格

斯；曾参加１８４９年巴登—普法尔茨起

义，后来先后流亡瑞士和英国；１８５０年

秋定居美国。——第４１０页。

汉森，格奥尔格（Ｈａｎｓｓｅｎ，Ｇｅｏｒｇ １８０９—

１８９４）——德国资产阶级经济学家；写

有许多关于农业史和土地关系史问题

的著作。——第３０页。

汉泽曼，阿道夫（Ｈａｎｓｅｍａｎｎ，Ａｄｏｌｐｈ 

１８２６—１９０３）——德国资本家，大金融

巨头。——第４０２页。

豪威耳，乔治（Ｈｏｗｅｌｌ，Ｇｅｏｒｇｅ １８３３—

１９１０）——英国工联改良派领袖之一，

职业是泥水匠；前宪章主义者，第一国

际总委员会委员（１８６４—１８６９），工联不

列颠代表大会议会委员会书记（１８７１—

１８７５）。——第３１、２９８、３２３页。

０８５ 马克思恩格斯全集
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赫尔姆霍茨，海尔曼·路德维希·斐迪南

（Ｈｅｌｍｈｏｌｔｚ，Ｈｅｒｍａｎｎ Ｌｕｄｗｉｇ Ｆｅｒ

ｄｉｎａｎｄ １８２１—１８９４）——杰出的德国

物理学家和生理学家；不彻底的唯物主

义者，倾向于新康德主义的不可知

论。——第２０、１３８、２５７页。

赫耳沃德，弗里德里希·安东·赫勒尔

（Ｈｅｌｌｗａｌｄ，Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ Ａｎｔｏｎ Ｈｅｌｌｅｒ

 １８４２—１８９２）——奥地利民族志学家，

地理学家和历史学家。——第１６２页。

赫普纳，阿道夫（Ｈｅｐｎｅｒ，Ａｄｏｌｆ １８４６—

１９２３）——德国社会民主党人，《人民国

家报》编辑之一，第一国际海牙代表大

会（１８７２）代表；后侨居美国；第一次世

界大战期间采取社会沙文主义立

场。——第１９页。

赫 斯，莫 泽 斯（Ｈｅ，Ｍｏｓｅｓ １８１２—

１８７５）——德国小资产阶级政论家，四

十年代中是“真正的社会主义”的主要

代表人物之一；共产主义者同盟分裂后

加入维利希—沙佩尔冒险主义宗派集

团；六十年代是拉萨尔分子；第一国际布鲁

塞尔代表大会（１８６８）和巴塞尔代表大会

（１８６９）的参加者。——第２８４、２９０页。

赫斯，西比拉（Ｈｅ，Ｓｉｂｙｌｌｅ １８２０—

１９０３）（父姓佩什 Ｐｅｓｃｈ）——莫泽斯

·赫斯的妻子。——第２８４、２９０页。

赫希柏格，卡尔（Ｈｏｃｈｂｅｒｇ，Ｋａｒｌ 

１８５３—１８８５）（笔名路·李希特尔 Ｌ

 Ｒｉｃｈ－ｔｅｒ）——德国社会改良主义

者，富商的儿子；１８７６年加入社会民主

党，创办和资助许多具有改良主义倾向

的报刊。——第６１、６２、６４、６５、８９、９０、

９２、９５、１０１、１０２、２８１、２８３、３５３、３５４、

３５９—３６１、３６３—３６５、３６７—３７４、３７６、

３７９、３８１、３８７—３９０、３９３、３９７、４００、

４０５—４０７、４０９、４１７、４４９、４８０页。

黑尔斯，约翰（Ｈａｌｅｓ，Ｊｏｈｎ 生于１８３９

年）——英国工联主义运动活动家，职

业是织工，第一国际总委员会委员

（１８６６—１８７２）和书记（１８７１—１８７２）；不

列颠联合会委员会主席，后为书记，领

导该委员会里的改良派，反对马克思及

其拥护者；１８７３年５月３０日总委员会

通过决议把他开除出国际。—— 第

１４５、１９５、２７４、２９８、３３０、４７０页。

亨利四世（Ｈｅｎｒｉ １５５３—１６１０）——法

国国王（１５８９—１６１０）。——第４０３页。

亨利希七十二世·罗伊斯－罗宾斯坦－

艾贝斯道弗（Ｈｅｉｎｒｉｃｈ ＬＸＸＩＩ Ｒｅｕｓ

－ Ｌｏｂｅｎｓｔｅｉｎ－ Ｅｂｅｒｓｄｏｒｆ １７９７—

１８５３）——德国一小邦幼系罗伊斯的领

主王公（１８２２—１８４８）。——第３００页。

胡登，乌尔利希·冯（Ｈｕｔｔｅｎ，Ｕｌｒｉｃｈ ｖｏｎ

 １４８８—１５２３）——德国人道主义诗

人，宗教改革的拥护者，德国骑士等级

的思想家之一，１５２２—１５２３年骑士起

义的参加者。——第１３４页。

华莱士，阿尔弗勒德·拉塞尔（Ｗａｌｌａｃｅ，

Ａｌｆｒｅｄ Ｒｕｓｓｅｌ １８２３—１９１３）——著

名的英国生物学家，生物地理学的创始

人之一，曾和达尔文同时提出自然选择

的理论；降神术的拥护者。——第７４

页。

惠特利和马多克（Ｗｈｉｔｌｅｙ ａｎｄ Ｍａｄ－

ｄｏｃｋ）—— 利物浦公证 所。—— 第

３３４、３３５、３３７页。

霍布 斯，托 马 斯（Ｈｏｂｂｅｓ，Ｔｈｏｍａｓ 

１５８８—１６７９）——著名的英国哲学家，

机械唯物主义的代表人物；他的社会政

治观 点具有鲜 明的 反民 主的 倾

向。——第１６２页。

霍夫曼，威廉（Ｈｏｆｆｍａｎｎ，Ｗｉｌｈｅｌｍ）——侨

居伦敦的德国工人。——第２３５、２３６

１８５人 名 索 引
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页。

霍亨施陶芬王朝（Ｈｏｈｅｎｓｔａｕｆｅｎ）——所

谓神圣罗马帝国皇朝（１１３８—１２５４）。

 ——第３０２页。

霍亨索伦王朝（Ｈｏｈｅｎｚｏｌｌｅｒｎ）——勃兰登

堡选帝侯世家（１４１５—１７０１）、普鲁士王

朝（１７０１—１９１８）和德意志皇朝（１８７１—

１９１８）。——第２７５、３０２页。

霍林格尔，菲德利奥（Ｈｏｌｌｉｎｇｅｒ，Ｆｉｅ－

ｄｅｌｉｏ）——德国侨民，伦敦一家印刷所

老板，曾承印《人民报》。——第２１１—

２１３页。

霍罗维茨（Ｈｏｒｏｖｉｔｚ）——德国社会民主党

人。——第２９１页。

Ｊ

基茨，弗兰克（Ｋｉｔｚ，Ｆｒａｎｋ 约生于１８４８

年）——英国社会党人，伦敦社会民主

主义俱乐部英国支部书记。—— 第

３２６页。

基尔曼（Ｋｙｌｌｍａｎｎ）——第２０４页。

基尔希曼，尤利乌斯（Ｋｉｒｃｈｍａｎｎ，Ｊｕ－ｌｉｕｓ

 １８０２—１８８４）——德国法学家和哲学

家，激进主义者；１８４８年为普鲁士国民

议会议员，属于中间派左翼，后为普鲁

士议会和德 意志 帝国 国会 的议

员。——第１１３页。

基斯特梅凯斯，昂利（Ｋｉｓｔｅｍａｅｃｋｅｒｓ，Ｈｅｎ

ｒｉ）——比利时出版者，１８７６年在布鲁

塞尔出版了利沙加勒的《一八七一年公

社史》一书。——第１８８、４６６页。

吉埃米诺，阿尔芒·沙尔（Ｇｕｉｌｌｅｍｉｎｏｔ，

Ａｒｍａｎｄ·Ｃｈａｒｌｅｓ １７７４—１８４０）——

法国将军和外交家，法兰西共和国和拿

破仑法国战争的参加者；１８２３年是在

西班牙的法国武装干涉者军队的参谋

长；１８２４—１８３１年任驻君士坦丁堡的

大使。——第３００、３０１页。

吉比奇，伊万·伊万诺维奇（ ，

 １７８５—１８３１）—— 伯爵，俄

国元帅，１８２８—１８２９年俄土战争中为

俄军总司令；镇压１８３０—１８３１年波兰

起义的俄军总司令。——第２９９—３０１

页。

吉果，阿尔伯（Ｇｉｇｏｔ，Ａｌｂｅｒｔ １８３５—

１９１３）——法国律师，自由派，后为保守

派；１８７７—１８７９ 年 为 巴 黎 警 察 局

长。——第８０、８１、３２８页。

吉洛，菲尔芒（Ｇｉｌｌｏｔ，Ｆｉｒｍｉｎ １８２０—

１８７２）——法国石印工人；１８５０年首次

提出锌版印刷法。——第４６９页。

吉约姆，詹 姆斯（Ｇｕｉｌｌａｕｍｅ，Ｊａｍｅｓ 

１８４４—１９１６）——瑞士教师，无政府主

义者，巴枯宁的拥护者，第一国际会员，

社会主义民主同盟组织者之一；由于进

行分裂活动在海牙代表大会上被开除

出国际；在第一次世界大战年代里是社

会沙文主义者。——第２３、３４、３９、６５、

１９４、１９６、１９７、２０７、２３９、２７４、３０４、３３８、

３４１页。

季别尔，尼古拉·伊万诺维奇（ ，

 １８４４—１８８８）——

著名的俄国经济学家；俄国第一批马克

思经济著作的通俗化作家之一，但不懂

唯物辩证法和马克思主义的革命实质；

站在激进的资产阶级改良主义立场

上。——第３３３页。

加 尔 文，让（Ｃａｌｖｉｎ，Ｊｅａｎ  １５０９—

１５６４）——宗教改革运动的著名活动

家，新教教派之一——加尔文教派的创

始人，该教派代表了资本原始积累时期

的资产阶级利益。——第３４１页。

加利费，加斯顿·亚历山大·奥古斯特

（Ｇａｌｌｉｆｆｅｔ，Ｇａｓｔｏｎ－Ａｌｅｘａｎｄｒｅ－Ａｕ－
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ｇｕｓｔｅ １８３０—１９０９）——侯爵，法国将

军；普法战争时期任骑兵团团长，在色

当被俘，后被放回参加反对公社的战

争，镇压巴黎公社的刽子手之一，曾任

凡尔赛军队的骑兵旅旅长；七十年代起

担任许多重要的军事职务。—— 第

５４、４８０。

加特曼，列甫·尼古拉也维奇（ ，

 １８５０—１９０８）—— 俄

国革命家，民粹派，１８７９年参加“民意

党”反对亚历山大二世的一次恐怖活

动，事后流亡法国，后迁英国，１８８１年

又迁美国。——第４７３、４７４页。

剑桥公爵，乔治·威廉·弗雷德里克·查

理（Ｃａｍｂｒｉｄｇｅ，Ｇｅｏｒｇｅ Ｗｉｌｌｉａｍ  

Ｆｒｅｄｅｒｉｃｋ  Ｃｈａｒｌｅｓ，Ｄｕｋｅ ｏｆ 

１８１９—１９０４）——英国将军，１８５４年任

克里木英军师长，英军总司令（１８５６—

１８９５）。——第３３０页。

杰赫捷辽夫，弗拉基米尔·加甫利洛维奇

（ ，  

１８５３—１９０３）——俄国精神病医生和社

会活动家。——第１７８、１８６页。

杰维尔，加布里埃尔（Ｄｅｖｉｌｌｅ，Ｇａｂｒｉｅｌ 

１８５４—１９４０）——法国社会党人，法国

工人党的积极活动家，政论家，写有《资

本论》第一卷浅释以及许多哲学、经济

学和历史著作，１８８９年国际社会主义

工人代表大会代表；二十世纪初脱离工

人运动。——第２３０、２３１页。

金德，约翰·弗里德里希（Ｋｉｎｄ，Ｊｏｈａｎｎ 

Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ １７６８—１８４３）—— 德国作

家，以写韦伯的歌剧《自由射手》的歌词

而出名。——第２１３页。

金克尔（Ｋｉｎｋｅｌ）——哥特弗利德·金克尔

的女儿。——第２６页。

金克尔，哥特弗利德（Ｋｉｎｋｅｌ，Ｇｏｔｔｆｒｉｅｄ 

１８１５—１８８２）——德国诗人和政论家，

小资产阶级民主主义者，１８４９年巴登

—普法尔茨起义的参加者；被普鲁士法

庭判处无期徒刑，１８５０年越狱逃跑，流

亡英国；在伦敦的小资产阶级流亡者的

领袖之一，反对马克思和恩格斯。——

第２６页。

居奥（Ｇｕｙｏｔ）——十九世纪七十年代拉甫

罗夫在巴黎的代理人。—— 第１９２、

４８０页。

居斯特尔（Ｋüｓｔｅｒ）——德国军官，１８２９年

普鲁 士驻君士 坦丁 堡大 使馆 武

官。——第３００页。

Ｋ

卡贝，埃蒂耶纳（Ｃａｂｅｔ，Ｅｔｉｅｎｎｅ １７８８—

１８５６）——法国政论家，和平空想共产

主义的著名代表人物，《伊加利亚旅行

记》一书的作者。——第１５３页。

卡尔·冯·霍亨索伦（Ｋａｒｌ ｖｏｎ Ｈｏｈｅｎ

－ｚｏｌｌｅｒｎ）——见卡罗尔一世。

卡尔顿，威廉（Ｃａｒｌｅｔｏｎ，Ｗｉｌｌｉａｍ １７９４—

１８６９）——爱尔兰长篇小说家，在他的

《关于爱尔兰农民生活的特写和报道》

（１８３０）一 书 出 版 后 获 得 巨 大 声

望。——第８９页。

卡尔歇，德奥多（Ｋａｒｃｈｅｒ，Ｔｈéｏｄｏｒｅ 

１８２１—１８８５）——法国政论家，共和党

人；１８５１年政变后最初流亡比利时，后

迁居英国。——第３３０。

卡菲埃罗，卡洛（Ｃａｆｉｅｒｏ，Ｃａｒｌｏ １８４６—

１８９２）——意大利工人运动的参加者，

第一国际会员，１８７１年在意大利执行

总委员会的路线；１８７２年起为意大利

无政府主义组织的领导人之一，七十年

代末抛弃了无政府主义，１８７９年用意

大利文出版了马克思的《资本论》第一

３８５人 名 索 引
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卷简述。——第１０、２３、３３、３５８页。

卡列也夫，尼古拉·伊万诺维奇（ ，

 １８５０—１９３１）——

俄国自由资产阶级历史学家和政论

家。———第３４３页。

卡 罗，雅 科 布（Ｃａｒｏ，Ｊａｋｏｂ １８３６—

１９０４）——德国历史学家，十九世纪六

十年代末起为布勒斯劳大学教授，写有

许多波兰 和俄国 历史 方面 的 著

作。——第２００—２０１页。

卡罗尔一世（Ｃａｒｏｌ Ｉ １８３９—１９１４）——

罗马尼亚公爵（１８６６—１８８１）和罗马尼

亚国王（１８８１—１９１４），普鲁士国王威廉

一世的侄子。——第２９７页。

卡纳尔文伯爵，亨利·霍华德·莫利纽·

赫伯特（Ｃａｒｎａｒｖｏｎ，Ｈｅｎｒｙ Ｈｏｗａｒｄ 

Ｍｏｌｙｎｅｕｘ Ｈｅｒｂｅｒｔ，Ｅａｒｌ ｏｆ １８３１—

１８９０）——英国国家活动家，保守党人，

曾任殖民大臣（１８６６—１８６７和１８７４—

１８７８）。——第２９５页。

卡佩勒（Ｃａｐｐｅｌｅ）——天主教神父。——

第９页。

卡斯特尔诺（Ｃａｓｔｅｌｎａｕ，Ｈ．）——法国社

会主义者，《不妥协派报》的编辑之

一。——第３７页。

卡瓦尼亚里，乌里埃勒（Ｃａｖａｇｎａｒｉ，Ｕｒｉ－

ｅｌｅ）——意大利社会主义者，１８７７年他

曾打算用意大利文出版马克思的《资本

论》第一卷。——第２７３页。

凯，阿道夫（Ｑｕｅｓｔ，Ａｄｏｌｐｈｅ）——巴黎莫

·拉沙特尔图书出版社的法定管理人，

曾阻挠《资本论》在法国的出版。——

第３７、１９２、２３０、２５０页。

凯尔德，詹姆斯（Ｃａｉｒｄ，Ｊａｍｅｓ １８１６—

１８９２）——苏格兰农学家，自由党人，议

会议员，写有许多关于英格兰和爱尔兰

土地问题的著作。——第４３９页。

凯里，亨利·查理（Ｃａｒｅｙ，Ｈｅｎｒｙ Ｃｈａｒｌｅｓ

 １７９３—１８７９）——美国资产阶级庸俗经

济学家，宣扬资本主义社会阶级利益一

致的反动理论的创始人。——第１９３

页。

凯特勒，阿道夫（Ｑｕｅｔｅｌｅｔ，Ａｄｏｌｐｈｅ 

１７９６—１８７４）—— 比利时资产阶级学

者；统计学家，数学家和天文学家；反科

学的反动的“匀称的人”的理论的提出

者。——第６页。

凯泽尔，麦克斯（Ｋａｙｓｅｒ，Ｍａｘ １８５３—

１８８８）——德国社会民主党人，帝国国

会议员（１８７８年起），属于社会民主党

国会党团的右翼。—— 第９０、１０４、

３７１、３７３—３７５、３９０—３９１、３９４、３９５、

４０１、４０２页。

康德，伊曼努尔（Ｋａｎｔ，Ｉｍｍａｎｕｅｌ １７２４—

１８０４）——德国古典哲学的创始人，唯

心主义者，德国资产阶级思想家；也以

自然科学方面的著作闻名。——第１９

页。

考布，卡尔（Ｋａｕｂ，Ｋａｒｌ）——侨居伦敦的

德国工人，１８６５年后侨居巴黎；伦敦德

意志工人共产主义教育协会会员，第一

国际总委员会委员（１８６４年１１月—

１８６５年和１８７０—１８７１年），１８６５年伦

敦代表会议的参加者；卡·希尔施姐妹

的丈夫。—— 第８０、８３、９４、１４５、２６８、

３０４、３２５、３２８、３２９、４６２、４６６、４７２、４７９、

４８０页。

考茨基，卡尔（Ｋａｕｔｓｋｙ，Ｋａｒｌ １８５４—

１９３８）——德国社会民主党人，《新时

代》杂志编辑；马克思主义的叛徒，第二

国际修正主义的首领之一。—— 第

１５４页。

考夫曼（Ｋａｕｆｍａｎｎ）——伦敦德意志工人

共产主义教育协会会员。——第３５７、
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３８７页。

考夫曼，摩里茨（Ｋａｕｆｍａｎｎ，Ｍｏｒｉｔｚ）

 ——英国牧师，写有许多关于社会主义

学说的书籍。——第８６、３２１—３２４页。

考夫曼，伊拉里昂·伊格纳切维奇

（ ， １８４８—

１９１６）——俄国资产阶级经济学家，彼

得堡大学教授，写有一些关于货币流通

和信贷问题的著作。—— 第６６、３４９

页。

考利茨（Ｋａｕｌｉｔｚ）—— 不伦瑞克的公证

人，哈·考利茨的父亲。 ——第４４４

页。

考利茨，哈利（Ｋａｕｌｉｔｚ，Ｈａｒｒｙ）——德国

社会民主党人，侨居伦敦，恩格斯的熟

人。——第４４４—４４６页。

科布顿，理查（Ｃｏｂｄｅｎ，Ｒｉｃｈａｒｄ １８０４—

１８６５）——英国工厂主，资产阶级政治

活动家，自由贸易派领袖之一，反谷物

法同盟创始人之一，议会议员。——第

３２９页。

科恩公司（Ｃｏｈｅｎ ＆ Ｃｏ．）——伦敦的

一家银行。——第８３页。

科耳曼，帕特里克·约翰（Ｃｏｌｅｍａｎ，

Ｐａｔｒｉｃｋ Ｊｏｈｎ）——在伦敦的第一国际

爱尔兰的一个支部的书记。—— 第

１３７页。

科柯斯基，赛米尔（Ｋｏｋｏｓｋｙ，Ｓａｍｕｅｌ１８３８

 —１８９９）——德国政论家，１８７２年加入

社会民主党，后来是好几家社会民主党

报纸的编辑。——第２０５页。

科克，保尔·德（Ｋｏｃｋ，Ｐａｕｌ ｄｅ １７９４左

右—１８７１）——法国资产阶级作家，著

有一些轻浮的消遣小说。——第３２０

页。

科勒特（Ｃｏｌｌｅｔ）——查理·多布森·科勒

特的儿子。——第３８页。

科勒特（Ｃｏｌｌｅｔ）——查理·多布森·科勒

特的女儿。——第３８页。

科勒特，查理·多布森（Ｃｏｌｌｅｔ，Ｃｈａｒｌｅｓ 

Ｄｏｂｓｏｎ死于１８９８年）——英国激进派

新闻工作者和社会活动家；乌尔卡尔特

派机关报《自由新闻》的编辑（１８５９—

１８６５）；１８６６年起为《外交评论》杂志的

出版者。—— 第３８、３９、４２．４６、５２、

４７５、４７６页。

科 斯塔，安得列阿（Ｃｏｓｔａ，Ａｎｄｒｅａ 

１８５１—１９１０）——意大利工人运动和社

会主义运动的著名活动家，七十年代是

意大利无政府主义组织的领导人之一；

１８７９年批判了无政府主义，后来为争

取建立独立的工人政党而斗争，１８９２

年起是意大利社会党党员，在党内追随

改良派；１８８２年起是议会议员。——

第３０３页。

柯恩，古斯达夫（Ｃｏｈｎ，Ｇｕｓｔａｖ １８４０—

１９１９）—— 德国资产阶级经济学家，

１８７５年起在苏黎世当教授，后在哥丁

根当教授。——第１０１页。

柯瓦列夫斯基，马克西姆·马克西莫维

奇 ，  

１８５１—１９１６）——俄国社会学家、历史

学家、民族志学家和法学家；政治活动

家，资产阶级自由主义者，写有许多原

始公社制度史方面的著作。—— 第

２７、３０、７６、７７、８２、９３、９８、１０１、１０４、１９２、

２０２、２２１、２２２、３３３、３４３、３８５页。

克尔施滕，保尔（Ｋｅｒｓｔｅｎ，Ｐａｕｌ）——德

国雕刻家，社会民主党人。——第１６５

页。

克劳斯（Ｋｒａｕｓ）——贝尔纳德·克劳斯的

妻子。——第６页。

克劳斯，贝尔纳德（Ｋｒａｕｓ，Ｂｅｒｎｈａｒｄ 

１８２８—１８８７）——奥地利医生，《维也纳
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医学总汇报》的创办人和出版者

（１８５６—１８８７）。——第５、６、４１５。

克列孟梭，若尔日·本扎曼（Ｃｌｅｍｅｎｃｅａｕ，

Ｇｅｏｒｇｅｓ－Ｂｅｎｊａｍｉｎ １８４１—１９２９）

 ——法国资产阶级政治活动家和政论

家，八十年代起为激进党领袖；内阁总

理（１９０６—１９０９和１９１７—１９２０），奉行

帝国主义政策。——第４５２页。

克鲁泡特金，彼得·阿列克谢也维奇

（ ，  １８４２—

１９２１）——公爵，俄国地理学家和旅行

家，无政府主义活动家和思想家之一，

马克思主义的敌人；１８７６—１９１７年侨

居国外。——第３０３页。

克罗斯，理查·艾什顿（Ｃｒｏｓｓ，Ｒｉｃｈａｒｄ 

Ａｓｓｈｅｔｏｎ １８２３—１９１４）—— 子爵，英

国国家活动家，保守党人，内务大臣

（１８７４—１８８０和１８８５—１８８６）。——第

２５１页。

克 尼 斯，卡 尔（Ｋｎｉｅｓ，Ｋａｒｌ １８２１—

１８９８）——德国资产阶级庸俗经济学

家，反对资产阶级古典政治经济

学。——第６１、６３页。

克特根，古斯达夫·阿道夫（ｋｏｔｔｇｅｎ，Ｇｕｓ

ｔａｖ Ａｄｏｌｆ １８０５—１８８２）——德国画

家和诗人，四十年代曾参加工人运动，

他 的 观 点 接 近“真 正 的 社 会 主

义”。——第１２页。

库尔茨，伊佐尔德（Ｋｕｒｚ，Ｉｓｏｌｄｅ １８５３—

１９４４）——德国女作家；曾把普·利沙

加勒的《一八七一年公社史》一书译成

德文。——第２０７、２２５、２２６、２３３、２４１、

２４３、２４５—２４８、２５４—２５６、２６６、２８２、

２８３、２８６页。

库格曼，弗兰契斯卡（Ｋｕｇｅｌｍａｎｎ，Ｆｒａｎ－

ｚｉｓｋａ）—— 路德维希·库格曼的女

儿。——第１１５、１１６页。

库格曼，盖尔特鲁黛（Ｋｕｇｅｌｍａｎｎ，Ｇｅｒ－

ｔｒｕｄ）——路德维希·库格曼的妻子，

麦克斯·奥本海姆的妹妹。—— 第

１１５、１１６页。

库格曼，路德维希（Ｋｕｇｅｌｍａｎ，Ｌｕｄｗｉｇ

 １８３０—１９０２）—— 德国医生，德国

１８４８—１８４９年革命的参加者，第一国

际会员；马克思和恩格斯的朋友。——

第６、１１５、１７２、２００—２０２、２７８页。

库 利 绍 娃，安 娜 · 米 哈 伊 洛 夫 娜

（ ，  １８５４—

１９２５）——俄国女革命家；１８７７—１８７８

年侨居巴黎，追随无政府主义者；八十

年代中参加“劳动解放社”的工作；后为

意大利社会主义运动的积极参加者，意

大利社会党的著名活动家；安·科斯塔

的妻子（１８７７年起），后为菲·屠拉梯

的妻子（１８８５年起）。——第３０３页。

库利亚勃科－科列茨基，尼古拉·格里哥

里也维奇（ ，

 １８４６—１９３１）———俄国

经济学家、统计学家和政论家；《前进！》

杂志的编辑之一。——第３０３、３０４页。

库诺，弗里德里希·泰奥多尔（Ｃｕｎｏ，

Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ  Ｔｈｅｏｄｏｒ  １８４６—

１９３４）——德国工人运动和国际工人运

动活动家，社会主义者，１８７１—１８７２年

和恩格斯经常通信，与意大利无政府主

义进行积极的斗争；第一国际米兰支部

的组织者，国际海牙代表大会（１８７２）代

表，会后侨居美国，在那里参加国际的

活动；后来参加美国工人运动和社会主

义运动。——第３４页。

魁奈，弗朗斯瓦（Ｑｕｅｓｎａｙ，Ｆｒａｎ ｏｉｓ 

１６９４—１７７４）——法国的大经济学家，

重农学派的创始人；职业是医生。——

第３４３、３４４页。

６８５ 马克思恩格斯全集
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Ｌ

拉法格，保尔（Ｌａｆａｒｇｕｅ，Ｐａｕｌ １８４２—

１９１１）——法国工人运动和国际工人运

动的著名活动家，杰出的马克思主义宣

传家；第一国际总委员会委员；法国工

人党的创建人之一（１８７９）；马克思和恩

格斯的学生和战友。—— 第１４、２１、

２２、２３、２７、５１、７１、９０—９２、９６、９９、１００、

１０３—１０６、１１０、１３６、２７１、４１９、４２０、４３０、

４３２—４３７、４４０—４４３、４４５、４５０、４５１、４６９

页。

拉法格，劳拉（Ｌａｆａｒｇｕｅ，Ｌａｕｒａ １８４５—

１９１１）——卡尔·马克思的二女儿，法

国工人运动活动家；１８６８年起为保尔

·拉法格的妻子。——第１４、１７、２２、

２３、２７、５１、７１、９０—９２、９６、９９、１００、

１０３—１０６、２７１、３６１、４３０、４３２—４３３、

４３７、４４２、４６９页。

拉夫（Ｌａａｆ）——德国神父，基督教社会主

义者，１８７７年国会补充选举时的候选

人。——第２３２页。

拉弗尔，赛米尔（Ｌｏｖｅｒ，Ｓａｍｕｅｌ １７９７—

１８６８）——英国资产阶级作家，原系爱

尔兰人。——第８９页。

拉弗勒，艾米尔·路易·维克多·德（Ｌａ

－ｖｅｌｅｙｅ，Ｅｍｉｌｅ－Ｌｏｕｉｓ－Ｖｉｃｔｏｒ ｄｅ 

１８２２—１８９２）——比利时资产阶级历史

学家和经济学家，庸俗政治经济学的代

表人物。——第３７、１９３、２３１页。

拉甫罗夫，彼得·拉甫罗维奇（ ，

１８２３—１９００）——俄国社

会学家和政论家，民粹派思想家之一，

１８７０年起侨居国外；第一国际会员，巴

黎公社参加者；《前进！》杂志编辑

（１８７３—１８７６）和《前 进！）报 编 辑

（１８７５—１８７６）。—— 第 ２３、２７、３７—

３９、４９、８４、１１７、１１８、１３３、１３８、１４４、１４６、

１６１—１６５、１６７、１７１、１７３、１７５、１７６、１７８、

１８６、１９２、１９３、２０２、２３５—２３８、２４０、２４１、

２４４、２４５、２４８、２４９、３０４、３１０、３１４－３１５、

４８０页。

拉科夫，亨利希（Ｒａｃｋｏｗ，Ｈｅｉｎｒｉｃｈ）——

德国社会民主党人，１８７９年起侨居伦

敦，烟店老板；伦敦德意志工人共产主

义教育协会会员。——第４１６页。

拉克鲁瓦，西吉兹蒙特·茹利安·阿道夫

（Ｌａｃｒｏｉｘ，Ｓｉｇｉｓｍｕｎｄ－Ｊｕｌｉｅｎ－Ａｄｏｌ－

ｐｈｅ １８４５—１９０７）（真姓克尔日扎诺夫

斯基Ｋｒｚｙｚａｎｏｗｓｋｉ）——法国政论家，

原系波兰人；许多定期刊物的撰稿人和

编 辑，１８８３ 年 起 是 众 议 院 议

员。———第６４页。

拉萨尔，斐迪南（Ｌａｓｓａｌｌｅ，Ｆｅｒｄｉｎａｎｄ 

１８２５—１８６４）——全德工人联合会创建

人之一；支持在反革命普鲁士的霸权下

“自上”统一德国的政策，在德国工人运

动中创立了机会主义的派别。——第

１３、１２１、１２２、１２５、１５０、１５４、２８９、３２３、

３７７、４１８、４１９页。

拉沙特尔，莫里斯（Ｌａｃｈａｔｒｅ，Ｍａｕｒｉｃｅ 

１８１４—１９００）——法国进步的新闻工作

者，巴黎公社参加者，马克思《资本论》

第一卷法文版的出版人。——第１１６、

１３５、１６７、１９２、２３０、２４５、２５０、４７９页。

拉斯克尔，爱德华（Ｌａｓｋｅｒ，Ｅｄｕａｒｄ 

１８２９—１８８４）——德国政治活动家，支

持俾斯麦政策的民族自由党创建人和

领 袖 之 一，１８６７ 年 起 为 国 会 议

员。——第２６页。

拉羽尔，路易（Ｌａｈｕｒｅ，Ｌｏｕｉｓ １８５０左右

—１８７８）——印刷《资本论》第一卷法文

版的巴黎印刷厂主。——第１１６页。

腊格斯基，斐迪南（Ｒａｇｓｋｙ，Ｆｅｒｄｉｎａｎｄ）
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 ——奥地利化学家，维也纳教授。——

第１１页。

腊施，古斯达夫（Ｒａｓｃｈ，Ｇｕｓｔａｖ死于

１８７８年）—— 德国民主主主者，政论

家，职业是法学家，１８４８—１８４９年革命

的参加者，革命失败后先后流亡瑞士和

法国，１８７３年起为德国社会民主工党

党员。——第２１１、２１３、２６１页。

腊祖阿，欧仁·昂惹耳（Ｒａｚｏｕａ，Ｅｕｇèｎｅ－

Ａｎｇèｌｅ １９３５左右—１８７８）—— 法国

新闻工作者，共和党人，接近新雅各宾

派，国民议会议员；巴黎公社的参加者；

公社被镇压后流亡日内瓦，曾为许多定

期刊物（包括无政府主义杂志《劳动

者》）撰稿。——第６５页。

莱特，凯罗耳·戴维森（Ｗｒｉｇｈｔ，Ｃａｒｒｏｌｌ

Ｄａｖｉｄｓｏｎ １８４０—１９０９）——美国经济

学家和统计学家，马萨诸塞劳动统计局

局长（１８７３—１８８８）。——第９５、３８６页。

赖辛巴赫（Ｒｅｉｃｈｅｎｂａｃｈ）——新起的德国

作家，厄·迈耶尔的熟人。——第３５０

页。

赖辛施佩格，奥古斯特（Ｒｅｉｃｈｅｎｓｐｅｒｇｅｒ，

Ａｕｇｕｓｔ １８０８—１８９５）——德国法学家

和资产阶级政治活动家；１８４８年是普

鲁士国民议会议员，属于右派；从１８５２

年起为普鲁士议会中的天主教议员的

领袖。１８７１—１８８４年为帝国国会议员，

天主教中央党领袖之一。——第７６、

８１、３２１页。

朗曼公司（Ｌｏｎｇｍａｎｓ）——英国出版公司，

１７２４年在伦敦开办。——第６７页。

朗姆，海尔曼（Ｒａｍｍ，Ｈｅｒｍａｎｎ）——德

国社会民主党人，《人民国家报》和《前

进报》编委。——第７９、１１８、１２６、２３１、

２３２、２５９页。

劳贝，亨利希（Ｌａｕｂｅ，Ｈｅｉｎｒｉｃｈ １８０６—

１８８４）——德国作家，“青年德意志”文

学团体的代表人物之一，后来成为大戏

剧活动家，维也纳一些剧院的导

演。——第４０６页。

劳拉（Ｌａｕｒａ）——见拉法格，劳拉。勒布

朗，阿尔伯·费里克斯（Ｌｅｂｌａｎｃ，Ａｌｂｅｒｔ

－Ｆéｌｉｘ 生于１８４４年）——法国工人

运动参加者，曾追随巴枯宁派，工程师，

第一国际巴黎组织的成员，巴黎公社的

参加者，作为公社在里昂的代表，在里

昂参加了宣布公社成立的活动；巴黎公

社被镇压后流亡英国，成了波拿巴主义

者。——第３３０页。

勒布朗，弗·德·（Ｌｅｂｌａｎｃ，Ｆ．Ｄ．）——在

伦敦的流亡者，拉甫罗夫的朋友。——

第１６７、２３７页。

勒弗朗塞，古斯达夫（ＬｅｆｒａｎＣａｉｓ，Ｇｕｓ—

ｔａｖｅ １８２６—１９０１）—— 法国革命家，

左派蒲鲁东主义者，职业是教员；１９４８

年革命的参加者，六十年代末起为第一

国际会员，巴黎公社委员，公社被镇压

后流亡瑞士，在那里加入无政府主义

派。——第６５页。

勒克律（Ｒｅｃｌｕｓ）——新教牧师，埃利和埃

利塞·勒克律的父亲。——第６４页。

勒克律，米歇尔·埃利（Ｒｅｃｌｕｓ，Ｍｉｃｈｅｌ－

Ｅｌｉｅ １８２７—１９０４）——法国民族志学

家和政论家，空想社会主义者，１８４８年

革命的参加者，１８５１年政变后被逐出

法国，１８５５年回国；巴黎公社时期为国

家图书馆馆长。—— 第２３、６４、２０７、

２６３页。

勒克律，让·雅克·埃利塞（Ｒｅｃｌｕｓ，Ｊｅａｎ

－Ｊａｑｕｅｓ－Ｅｌｉｓéｅ １８３０—１９０５）——

法国地理学家和社会学家，无政府主义

理论家之一；１８５１年政变后流亡国外，

１８５７年回到法国，第一国际会员，《合

８８５ 马克思恩格斯全集
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作》编辑（１８６６—１８６８），巴黎公社的参

加者；公社被镇压后被逐出法国。——

第２３、６４、２０７、２６３、４８０页。

勒里希（Ｒｏｒｉｇ）——威廉·李卜克内西的

熟人，林务官。——第１１４页。

勒 穆 修，本 扎 曼（Ｌｅ  Ｍｏｕｓｓｕ，

Ｂｅｎｊａｍｉｎ）——法国工人运动活动家，

职业是雕刻工，巴黎公社参加者，公社

被镇压后流亡伦敦；第一国际总委员会

委员和在美国的法国人支部通讯书记

（１８７１—１８７２），海牙代表大会（１８７２）代

表，支持马克思和恩格斯反对巴枯宁

派。——第４７０页。

勒维，约瑟夫·莫泽斯（Ｌｅｖｙ，Ｊｏｓｅｐｈ 

Ｍｏｓｅｓ １８１２—１８８８）—— 英国《每日

电讯》的创办人之一和发行人。——第

８１、８４页。

雷本施坦（Ｒｅｂｅｎｓｔｅｉｎ）——见伯恩施坦，

阿伦。

雷迪夫－帕沙（Ｒｅｄｉｆ－Ｐａｓｈａ）——土耳其

国 家 活 动 家，１８７７ 年 为 陆 军 大

臣。——第６６页。

累亚德，奥斯丁·亨利（Ｌａｙａｒｄ，Ａｕｓｔｉｎ 

Ｈｅｎｒｙ １８１７—１８９４）——英国考古学

家和政治活动家，资产阶级激进派，十

九世纪六十年代起为自由党人，议会议

员，１８７７—１８８０年为驻君士坦丁堡大

使。——第６４页。

李比希，尤斯图斯（Ｌｉｅｂｉｇ，Ｊｕｓｔｕｓ １８０３—

１８７３）——杰出的德国学者，农业化学

的创始人之一。——第１６１页。

李卜克内西，娜塔利亚（Ｌｉｅｂｋｎｅｃｈｔ，Ｎａ

ｔａｌｉｅ １８３５—１９０９）——黑森法学家、

自由主义者特·雷的女儿，１８６８年起

为威廉·李卜克内西的妻子。——第

５５、１１４、２６２、２７０、２７１、３２４页。

李卜克内西，威廉（Ｌｉｅｂｋｎｅｃｈｔ，Ｗｉｌ－

ｈｅｌｍ １８２６—１９００）——德国和国际工

人运动的著名活动家，１８４８—１８４９年

革命的参加者，共产主义者同盟盟员，

第一国际会员，曾在德国工人运动中进

行反对拉萨尔主义、捍卫国际的原则的

斗争，１８６７年起为国会议员；德国社会

民主党创建人和领袖之一，《人民国家

报》编辑（１８６９—１８７６）和《前进报》编辑

（１８７６—１８７８和１８９０—１９００）；普法战

争时期站在无产阶级国际主义立场，支

持巴黎公社；在某些问题上对待机会主

义采取调和主义立场；１８８９、１８９１和

１８９３年国际社会主义工人代表大会代

表；马克思和恩格斯的朋友和战

友。—— 第９、１４—１９、２１、２３、３５、３６、

３９、５０、５５、５７、５９、６２、６４、６５、８４、８９、

９０—９２、９５、９８、１０１、１０４、１１０、１１４、１１９、

１２４、１２６、１２９、１３６、１４７、１５２、１５５、１７３—

１７５、１７８、１８６、１９０、１９３、１９５、１９６、２０６、

２１１、２１２、２１９、２２２、２３１、２３２、２４２—２４４、

２５０—２５２、２５７、２５９、２６０、２６２—２６５、

２７０、２７１、２９４、２９７、３００、３０２、３１９、３２３、

３２４、３４２、３５３、３５６、３５９、３６８—３７４、３８４、

３８８—３９０、３９３、３９７、３９８、４００、４１０、

４１２—４１４、４２３、４３１、４４４、４４５、４４７、４４９、

４５７、４７２、４７３、４７７页。

李嘉图，大卫（Ｒｉｃａｒｄｏ，Ｄａｖｉｄ １７７２—

１８２３）——英国经济学家，资产阶级古

典政治经济学最大的代表。—— 第

３８、６６、１２２、１９３、３４３、４２３页。

李斯特，费伦茨（弗兰茨）（Ｌｉｓｚｔ，Ｆｅｒｅｎｃｚ

（Ｆｒａｎｚ）１８１１—１８８６）——伟大的匈牙

利作曲家和钢琴家。——第１８１页。

李特列，艾米尔（Ｌｉｔｔｒé，Ｅｍｉｌｅ １８０１—

１８８１）——法国资产阶级哲学家，语文

学家和政治活动家。——第４７７页。

李希特尔，德米特利·伊万诺维奇

９８５人 名 索 引
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（ ，  １８４８—

１９１９）——俄国统计学家，经济学家和

地理学家；七十年代侨居国外。——第

１７、１７３—１７６页。

李希特尔，欧根（Ｒｉｃｈｔｅｒ，Ｅｕｇｅｎ １８３８—

１９０６）——德国政治活动家，进步党领

袖，国会议员。——第３０７页。

里弗斯，乔治（Ｒｉｖｅｒｓ，Ｇｅｏｒｇｅ）——在伦

敦的英国书商。——第３１６页。

里廷豪森，摩里茨（Ｒｉｔｔｉｎｇｈａｕｓｅｎ，Ｍｏ—

ｒｉｔｚ １８１４—１８９０）——德国政论家，小

资产阶级民主主义者；１８４８—１８４９年

曾为《新莱茵报》撰稿，第一国际会员，

１８８４年以前为德国社会民主党党员；

１８７７—１８７８年和１８８１—１８８４年为国

会议员。——第２３２页。

里维埃尔的迈尔西埃，保尔·比埃尔

（ＭｅｒｃｉｅｒｄｅｌａＲｉｖｉèｒｅ，Ｐａｕｌ－Ｐｉｅｒｒｅ

１７２０—１７９３）——法国资产阶级经济学

家，重农学派。———第３４４页。

利弗尔，查理·詹姆斯（Ｌｅｖｅｒ，Ｃｈａｒｌｅｓ

Ｊａｍｅｓ １８０６—１８７２）——英国资产阶

级长篇小说家，爱尔兰人。——第８９

页。

利森（Ｌｅｅｓｏｎ，Ｅ．）——恩格斯一家在伦敦

的熟人。——第１４、３５页。

利沙加勒，普罗斯比尔·奥利维耶（Ｌｉｓ－

ｓａｇａｒａｙ，Ｐｒｏｓｐｅｒ－ Ｏｌｉｖｉｅｒ １８３９—

１９０１）——法国新闻工作者和历史学

家，巴黎公社的参加者，曾参加资产阶

级民主主义者团体“新雅各宾派”；公社

被镇压后流亡英国，《一八七一年公社

史》（１８７６）一书作者。——第４５、１８８—

１９１、１９４、１９７、２０５、２０７、２２６、２３２、２３３、

２４１、２４５、２５４、２５５、２６５、２６６、２６８、２６９、

２８２、２８６、３０５、３２２、４６６、４６８、４７２、４８１页。

利文，赫里斯托弗尔·安得列也维奇

（ ，  １７７４—

１８３９）——公爵，俄国外交家，驻柏林公

使（１８１０—１８１２），驻伦敦大使（１９１２—

１８３４）。——第３０２页。

莉希（Ｌｉｚｚｉｅ）——见白恩士，莉迪娅。

列施德－帕沙（Ｒｅｓｃｈｉｄ Ｐａｓｈａ １８０２—

１８５８）——土耳其国家活动家；曾多次

担任宰相和外交大臣等职。—— 第

２９９页。

列斯纳，弗里德里希（Ｌｅｎｅｒ，Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ

 １８２５—１９１０）——德国工人运动和国际工

人运动的著名活动家，职业是裁缝；共产主

义者同盟盟员，１８４８—１８４９年革命的参

加者，在科伦共产党人案件（１８５２）中被

判处三年徒刑；１８５６年起侨居伦敦，伦

敦德意志工人共产主义教育协会会员，

第一国际总委员会委员（１８６４年１１月

—１８７２年），在国际中为马克思的路线

积极斗争；后为英国独立工党的创建人

之一；马克思和恩格斯的朋友和战

友。——第９２、９４、１０７、１６７、２３５、２３６、

２７１、２７３、２７４、３１８、４１０、４６４页。

林德海默（Ｌｉｎｄｈｅｉｍｅｒ，Ｂ．）——德国社

会民主党人。—— 第２４８、２４９、２５２、

２５３页。

林格瑙，约翰·卡尔·斐迪南（Ｌｉｎｇｅｎａｕ，

Ｊｏｈａｎｎ Ｋａｒｌ Ｆｅｒｄｉｎａｎｄ １８１４左右

—１８７７）——美国社会主义者，德国人，

遗嘱把自己的财产赠给德国社会民主

党。——第２７６、３６６页。

琳蘅（Ｌｅｎｃｈｅｎ）——见德穆特，海伦。

龙格，埃德加尔（Ｌｏｎｇｕｅｔ，Ｅｄｇａｒ １８７９—

１９５０）——马克思的外孙，马克思的女

儿燕妮和沙尔·龙格的儿子；后为医

生，法国工人运动活动家，社会党党员；

１９３８年起为法国共产党党员；希特勒

侵占法国时期是抵抗运动的参加

０９５ 马克思恩格斯全集
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者。—— 第 ９３—９６、１０６、１０７、３６２、

４１２、４３０、４７４页。

龙格，昂利（哈利）（Ｌｏｎｇｕｅｔ，Ｈｅｎｒｙ 

（Ｈａｒｒｙ）１８７８—１８８３）——马克思的外

孙，马克思的女儿燕妮和沙尔·龙格的

儿子。——第３１４、３１９、４３０、４７４页。

龙格，费利西塔（Ｌｏｎｇｕｅｔ，Ｆｅｌｉｃｉｔａｓ）——

沙尔·龙格的母亲。——第４４页。

龙格，让（Ｌｏｎｇｕｅｔ，Ｊｅａｎ）——沙尔·龙格

的父亲。——第１６页。

龙格，让·罗朗·弗雷德里克（Ｌｏｎｇｕｅｔ，

Ｊｅａｎ－Ｌａｕｒｅｎｔ－Ｆｒｅｄｅｒｉｃｋ １８７６—

１９３８）（琼尼 Ｊｏｈｎｎｙ）——马克思的外

孙，马克思的女儿燕妮和沙尔·龙格的

儿子；后为法国社会党和第二国际的改

良主义领袖之一。——第１６、２０、４６、

７１、７５、７９、８５、９４、９９、１８１、３１７、３１９—

３２１、３６２、４３０、４６９、４７７页。

龙格，沙尔（Ｌｏｎｇｕｅｔ，Ｃｈａｒｌｅｓ １８３９—

１９０３）——法国工人运动活动家，蒲鲁

东主义者，后为可能派分子，职业是新

闻工作者；第一国际总委员会委员，巴

黎公社委员；八十至九十年代被选为巴

黎市参议会议员。——第１４、１６、２０、

２２、５１、６７、６８、７０、８５、９０、９７、１０６—１０８、

１３６、１８１、２７１、３３０、３６２、４２６、４３０、４５２、

４６９、４７２—４７８页。

龙格，燕妮（Ｌｏｎｇｕｅｔ，Ｊｅｎｎｙ １８４４—

１８８３）——马克思的大女儿，国际工人

运动活动家；１８７２年起为沙尔·龙格

的妻子。——第１４、１６、２０、２２、２７、５１、

６７、６８、７１、７５、８５、８６、９０、９２—９４、９６、

９７、９９、１０６、１０８、１３６、１８０、２７１、３１４、

３１９—３２１、３６２、４３０、４６９、４７２—４７８页。

娄，罗伯特（鲍勃）（Ｌｏｗｅ，Ｒｏｂｅｒｔ（Ｂｏｂ）

１８１１—１８９２）——英国国家活动家和政

论家，《泰晤士报》的撰稿人，辉格党人，

后为自由党人，议会议员；财政大臣

（１８６８—１８７３），内 务 大 臣（１８７３—

１８７４）。——第１９５、１９７、２９８页。

卢格，阿尔诺德（Ｒｕｇｅ，Ａｒｎｏｌｄ １８０２—

１８８０）——德国政论家，青年黑格尔分

子，资产阶级激进派；１８４８年为法兰克

福国民议会议员，属于左派；五十年代

是在英国的德国小资产阶级流亡者领

袖之一；１８６６年后为民族自由党

人。——第９１页。

鲁瓦，约瑟夫（Ｒｏｙ，Ｊｏｓｅｐｈ）—— 马克思

《资本论》第一卷和费尔巴哈著作的法

译者。——第４７７页。

路 德，马 丁（Ｌｕｔｈｅｒ，Ｍａｒｔｉｎ １４８３—

１５４６）——宗教改革运动的著名活动

家，德国新教（路德教）的创始人，德国

市民阶级思想家，在１５２５年农民战争

时期，站在诸侯方面反对起义农民和城

市贫民。——第１３４、１３５、２２８页。

路特希尔德，阿尔丰斯（Ｒｏｔｈｓｃｈｉｌｄ，Ａｌ－

ｆｏｎｓ １８２７—１９０５）——法国路特希尔

德银行行长。——第２６页。

路透，保罗·尤利乌斯（Ｒｅｕｔｅｒ，Ｐａｕｌ 

Ｊｕｌｉｕｓ１８１６—１８９９）——伦敦路透通讯社

的创办人（１８５１）。——第１９８、３２１页。

路易－菲力浦（Ｌｏｕｉｓ－Ｐｈｉｌｉｐｐｅ １７７３—

１８５０）—— 奥尔良公爵，法国国王

（１８３０—１８４８）。——第３４８页。

路 易 十 四（Ｌｏｕｉｓ  １６３８—

１７１５）—— 法 国 国 王 （１６４３—

１７１５）。——第３４９页。

路 易 十 五（Ｌｏｕｉｓ  １７１０—

１７７４）—— 法 国 国 王 （１７１５—

１７７４）。——第３４９页。

路 易 十 六（Ｌｏｕｉｓ  １７５４—

１７９３）——法国国王（１７７４—１７９２），十

八世纪末法国资产阶级革命时期被处

１９５人 名 索 引
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死。——第６５—６６页。

路易斯，乔治·亨利（Ｌｅｗｅｓ，Ｇｅｏｒｇｅ 

Ｈｅｎｒｙ １８１７—１８７８）——英国资产阶

级实证论哲学家，孔德主义者，生理学

家和作家；《双周评论》杂志编辑

（１８６５—１８６６）。——第３１页。

伦肖（Ｒｅｎｓｈａｗ）——恩格斯一家在伦敦的

熟人。——第３１９、３２０页。

罗比，亨利·约翰（Ｒｏｂｙ，Ｈｅｎｒｙ Ｊｏｈｎ 

１８３０—１９１５）——英国教师，拉丁语语

法教科书作者；政府有关学校事务委员

会委员（１８６４—１８７４）；曼彻斯特的欧门

—罗比公司的股东（１８７４—１８９４）；议会

议员（１８９０—１８９５），自由党人。——第

１２７页。

罗比，玛蒂尔达（Ｒｏｂｙ，Ｍａｔｉｌｄａ 死于

１８８９年）——彼得·欧门的女儿，１８６１

年起为亨利 ·约 翰· 罗比 的妻

子。——第１２７页。

罗尔斯顿，威廉·罗尔斯顿·谢登（Ｒａｌ－

ｓｔｏｎ，ＷｉｌｌｉａｍＲａｌｓｔｏｎＳｈｅｄｄｅｎ１８２８

 —１８８９）——英国作家，六十至七十年

代多次访问俄国；写有许多俄国文学和

俄国历史方面的著作。——第８２页。

罗林森，亨利·克雷斯威克（Ｒａｗｌｉｎｓｏｎ，

Ｈｅｎｒｙ Ｃｒｅｓｗｉｃｋｅ １８１０—１８９５）——

英国历史学家，东方学家，在波斯做过

军官；曾任印度事务参事会参事

（１８５８—１８５９、１８６８—１８９５）；议会议员，

皇家亚洲协会主席（１８７８—１８８１）和皇

家地理协会主席（１８７１—１８７２、１８７４—

１８７５）；曾为许多英国报纸撰稿。——

第２０２页。

罗 什 弗 尔，昂 利（Ｒｏｃｈｅｆｏｒｔ，Ｈｅｎｒｉ 

１８３０—１９１３）——法国新闻工作者、作

家和政治活动家，左派共和党人，国防

政府成员，巴黎公社被镇压后被流放到

新喀里多尼亚岛，逃往英国；１８８０年大

赦后回到法国，曾出版《不妥协派报》；

八十年代末转向教权主义保皇派反动

势力阵营。——第４５２页。

罗 素，约 翰（Ｒｕｓｓｅｌ，Ｊｏｈｎ  １７９２—

１８７８）——英国国家活动家，辉格党领

袖，曾任首相（１８４６—１８５２和１８６５—

１８６６），外 交 大 臣（１８５２—１８５３ 和

１８５９—１８６５）。——第２９、１９５页。

罗伊埃尔（Ｒｏｙｅｒ）—— 普鲁士外交家，

１８２９年为驻君士坦丁堡公使。——第

３０１页。

洛尔米埃，玛丽（Ｌｏｒｍｉｅｒ，Ｍａｒｉａ）——法

国女人，曾在伦敦居住，马克思一家的

熟人。——第４４、１３６页。

洛里亚，阿基尔（Ｌｏｒｉａ，Ａｃｈｉｌｌｅ １８５７—

１９４３）——意大利资产阶级社会学家和

经济学家，庸俗政治经济学的代表人

物；马克思主义的赝造者。—— 第

４０４、４５５页。

洛利斯－梅里柯夫，米哈伊尔·塔里也洛

维 奇（ ，  

１８２５—１８８８）——伯爵，俄国国家活动

家，１８７７—１８７８年俄土战争时期为高

加索独立军军长；１８８０—１８８１年为内

务大臣，残酷镇压革命运动。——第

４７页。

洛帕廷，格尔曼·亚历山大罗维奇

（ ， －  

１８４５—１９１８）——俄国革命家，民粹派，

第一国际总委员会委员（１８７０）；马克思

《资本论》第一卷俄译者之一；马克思和

恩格斯的朋友。—— 第４９、５６、１１８、

１３６、３０３、３０４、３１０、３１４—３１５、４７９页。

吕贝克，卡尔（Ｌüｂｅｃｋ，Ｃａｒｌ）——德国新

闻工作者，社会民主党人，１８７３年流亡

国外。——第９８、１０１、３８７、３９１页。
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吕梅林，古斯达夫（Ｒüｍｅｌｉｎ，Ｇｕｓｔａｖ 

１８１５—１８８８）——德国社会学家，在海

尔布朗任教授，写有许多统计学、历史、

哲学和文艺学的著作。——第２２８页。

Ｍ

马尔萨斯，托马斯·罗伯特（Ｍａｌｔｈｕｓ，

Ｔｈｏｍａｓ Ｒｏｂｅｒｔ １７６６—１８３４）——

英国教士，经济学家，资产阶级化的地

主贵族的思想家，资本主义制度的辩护

士，宣传仇视人类的人口论。—— 第

１２１、１２２、１６２页。

马克斯（Ｍａｒｘ）——奥地利警官，维也纳的

警察局长。——第６页。

马克思，爱琳娜（Ｍａｒｘ，Ｅｌｅａｎｏｒ １８５５—

１８９８）（杜西Ｔｕｓｓｙ）——卡尔·马克思

的小女儿，八十至九十年代是英国和国

际工人运动活动家；１８８４年起为爱德

华·艾威林的妻子。—— 第１０、１７、

２３—２５、２８、２９、５１、５２、７０、７４、７７、８２、

８６—８９、９１、９３、９５—９８、１０６、１０８、１１５、

１３６、１４２、１８０—１８５、１８７、２２６、２２８、２４９、

２６８、２８９、３１９、３２０、３６１、３６２、４１５、４４８、

４６１—４６３、４６５—４６８、４７１、４７２、４７４页。

马克思，燕妮（Ｍａｒｘ，Ｊｅｎｎｙ １８１４—

１８８１）（父姓冯·威斯特华伦 ｖｏｎ 

Ｗｅｓｔｐｈａｌｅｎ）——马克思的妻子，他的

忠实朋友和助手。——第１７、２２、２３、

２７—２９、４６、５１、５２、６８、７０、７５、８２、８５—

８７、８９、９２—９４、９６—９９、１０４、１０７、１１０、

１３５、１４６、１８０、２３５、２３７、２４８、２６８、２７０、

２７６、２８９、２９２、３０９、３１０、３１３、３１４、３１７、

３１９—３２１、３３９、３４４、３６２、３９１、４００、４０９、

４１６、４２３、４３０、４３８、４４９、４５３—４５６、

４６１—４７０、４７７页。

马 雷，昂 利（Ｍａｒｅｔ，Ｈｅｎｒｙ １８３８—

１９１７）——法国激进派新闻工作者，《马

赛曲报》编辑之一；１８８１年起为国民议

会议员。——第３２８页。

马隆，贝努瓦（Ｍａｌｏｎ，Ｂｅｎｏιｔ １８４１—

１８９３）——法国社会主义者，第一国际

会员，国民自卫军中央委员会和巴黎公

社委员，公社被镇压后流亡意大利，后

迁居瑞士，追随无政府主义者；法国社

会主义运动中的机会主义流派——可

能派的首领和思想家之一。—— 第

６４、１９７、２３８、４０７、４１９、４５０—４５２页。

马茂德二世（Ｍａｈｍｕｄ １７８５—１８３９）

 —— 土耳其苏丹（１８０８—１８３９）。——

第２９９、３００页。

马茂德－吉拉尔－埃德丁－帕沙·达马

德（ＭａｈｍｕｄＤｓｈｅｌａｌｅｄ－ＤｉｎＰａｓｈａ

Ｄａｍａｄ死于１８８４年）——土耳其国家

活动家，军事委员会委员，多次担任陆

军大臣；１８７８年被贬黜和流放，１８８０年

从流放地返回，１８８１年因参加刺杀土

耳其苏丹阿卜杜－阿吉兹被判处终身流

放。——第４５、６６、６８、２７７、２９５页。

马萨尔，艾米尔（Ｍａｓｓａｒｄ，Ｅｍｉｌｅ）——法

国社会主义者，新闻工作者，工人党党

员，八十年代退出该党。——第４７７、

４７８页。

马斯基林，约翰·尼维尔（Ｍａｓｋｅｌｙｎｅ，

Ｊｏｈｎ Ｎｅｖｉｌ １８３９—１９１７）—— 英国

的迷想论者，降神术士。——第７４页。

马志尼，朱泽培（Ｍａｚｚｉｎｉ，Ｇｉｕｓｅｐｐｅ 

１８０５—１８７２）——意大利革命家，资产

阶级民主主义者，意大利民族解放运动

领袖之一，１８４９年为罗马共和国临时

政府首脑，１８５０年是伦敦欧洲民主派

中央委员会组织者之一；五十年代反对

波拿巴法国干涉意大利人民的民族解

放斗争；１８６４年成立第一国际时企图

置国际于自己影响之下，１８７１年反对
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巴黎公社和总委员会，阻碍意大利独立

工人运动的发展。——第１４０、１４１页。

迈 尔，卡 尔（Ｍａｙｅｒ，Ｋａｒｌ １８１９—

１８８９）——德国小资产阶级民主主义

者，１８４８—１８４９年为法兰克福国民议

会议员，革命失败后流亡瑞士；六十年

代任斯图加特《观察家报》编辑。——

第１０、２２７页。

迈尔西埃——见里维埃尔的迈尔西埃，保

尔·比埃尔。

迈斯纳，奥托·卡尔（Ｍｅｉｎｅｒ，Ｏｔｔｏ Ｋａｒｌ

 １８１９—１９０２）——汉堡出版商，曾出版

《资本论》及马克思和恩格斯的许多其

他著作。——第１１６、１７２页。

迈耶尔（Ｍｅｙｅｒ，Ｈ．）——伦敦德意志工

人共产主义教育协会会员。—— 第

４１５页。

迈耶 尔，海 尔 曼（Ｍｅｙｅｒ，Ｈｅｒｍａｎｎ 

１８２１—１８７５）——德国和美国工人运动

活动家，社会主义者，德国１８４８—１８４９

年革命参加者；１８５２年流亡美国，五十

年代至六十年代初曾领导亚拉巴马州

争取黑人解放的斗争，第一国际圣路易

斯支部组织者之一；约·魏德迈的朋

友。——第１６９页。

迈耶尔，鲁道夫·海尔曼（Ｍｅｙｅｒ，Ｒｕ－

ｄｏｌｐｈＨｅｒｍａｎｎ１８３９—１８９９）——德国

资产阶级经济学家和政论家，保守党

人，洛贝尔图斯传记的作者，以及《第四

等级的解放斗争》和《德国政界的滥设

企业者和营私舞弊》等书的作者。——

第９９、１０７、１０８、３５０、３６１、３６２、４０２页。

麦克马洪，玛丽·埃德姆·巴特里斯·莫

里斯（Ｍａｃ－Ｍａｈｏｎ，Ｍａｒｉｅ－Ｅｄｍｅ－

Ｐａｔｒｉｃｅ－Ｍａｕｒｉｃｅ １８０８—１８９３）——

法国反动的军事和政治活动家，元帅，

波拿巴主义者；克里木战争、意大利战

争和普法战争的参加者；镇压巴黎公社

的刽子手之一，凡尔赛军队总司令；第

三共和国总统（１８７３—１８７９）。——第

４３—４６、５４、６０页。

麦克唐纳，亚历山大（Ｍａｃｄｏｎａｌｄ，Ａｌｅｘ－

ａｎｄｅｒ １８２１—１８８１）——英国工联改

良派领袖之一，全国煤矿工人联合会书

记，１８７４年起为议会议员，奉行自由党

的政策。——第２９８、４１２、４１３页。

麦克唐奈，帕特里克（ＭａｃＤｏｎｎｅｌ，Ｊ．

Ｐａｔｒｉｃｋ １８４５左右—１９０６）—— 爱尔

兰工人运动活动家，第一国际总委员会

委员和爱尔兰通讯书记（１８７１—１８７２）；

不列颠联合会委员会委员（１８７２），１８７２

年１２月侨居美国，积极参加美国工人

运动。——第１３７页。

毛奇，赫尔穆特·卡尔·伯恩哈特

（Ｍｏｌｔｋｅ，Ｈｅｌｍｕｔｈ Ｋａｒｌ Ｂｅｒｎｈａｒｄ 

１８００—１８９１）——普鲁士元帅，反动的

军事活动家和著作家，普鲁士军国主义

和沙文主义的思想家之一；曾任普鲁士

总参谋长（１８５７—１８７１）和帝国总参谋

长（１８７１—１８８８）。—— 第 ２０２、２１７、

２９６、２９９页。

梅茨，泰奥多尔（Ｍｅｔｚ，Ｔｈｅｏｄｏｒ）——科伦

一家旅馆的老板。——第１５８页。

梅林，弗兰茨（Ｍｅｈｒｉｎｇ，Ｆｒａｎｚ １８４６—

１９１９）——杰出的德国工人运动活动

家，历史学家和政论家；八十年代成为

马克思主义者；写有许多关于德国历史

和德国社会民主党历史的著作，马克思

传的作者；《新时代》杂志编辑之一；德

国社会民主党左翼领袖和理论家之一；

在创建德国共产党时起过卓越的作

用。——第６５、３２３页。

梅萨－伊－列奥姆帕特，霍赛（Ｍｅｓａ ｙ 

Ｌｅｏｍｐａｒｔ，Ｊｏｓé１８４０—１９０４）——著名
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的西班牙工人运动和社会主义运动活

动家，职业是印刷工人，第一国际西班

牙支部的组织者之一，西班牙联合会委

员会委员（１８７１—１８７２）和新马德里联

合会委员（１８７２—１８７３），曾与无政府主

义进行积极的斗争，西班牙的第一批马

克思主义宣传者之一，西班牙社会主义

工人党创始人之一（１８７９），曾将马克思

和恩格斯的许多著作译成西班牙

文。——第８３、３０４、４７９页。

梅森（Ｍａｓｏｎ）——十九世纪八十年代初拉

法格在英国从事出版业的合伙人之

一。——第４４１、４４２页。

梅维森，古斯达夫（Ｍｅｖｉｓｅｅｎ，Ｇｕｓｔａｖ 

１８１５—１８９９）——德国银行家和政治活

动家，莱茵省自由资产阶级领袖之一；

曾创办许多大股份信贷银行和工业股

份公司；沙福豪森联合银行的创办人

（１８４８）和经理。——第２１６页。

美舍尔斯基，弗拉基米尔·彼得罗维奇

（ ，   

１８３９—１９１４）——公爵，俄国反动政论

家，保皇派；《公民》周刊出版人，后为一

些黑帮杂志的创办人。——第２０２页。

蒙德拉，安东尼·约翰（Ｍｕｎｄｅｌｌａ，Ａｎ－

ｔｈｏｎｙ Ｊｏｈｎ１８２５—１８９７）—— 英国国

家活动家和工厂主，１８６８年起为议会

议员，历任各部大臣。——第２９７页。

蒙蒂菲奥里，莱昂纳德（Ｍｏｎｔｅｆｉｏｒｅ，

Ｌｅｏｎａｒｄ １８５３—１８７９）—— 英国政论

家。——第８２页。

蒙 蒂霍，欧 仁妮（Ｍｏｎｔｉｊｏ，Ｅｕｇèｎｉｅ 

１８２６—１９２０）——法国皇后，拿破仑第

三的妻子。——第３３０页。

米德哈特－ 帕沙（Ｍｉｄｈａｔ Ｐａｓｈａ 

１８２２—１８８４）——土耳其国家活动家，

反映已经发展起来的土耳其资产阶级

的利益；１８７６—１８７７年为宰相，１８７７—

１８７８年流放国外；赞成同英国接

近。——第４５、６６、８４、２９５页。

米尔柏格，阿尔都尔（Ｍüｌｂｅｒｇｅｒ，Ａｒ－

ｔｈｕｒ １８４７—１９０７）——德国小资产阶

级政论家，蒲鲁东主义者；职业是医

生。——第１６页。

米海洛夫斯基，尼古拉·康斯坦丁诺维奇

（ ， －

１８４２—１９０４）—— 俄国社会学

家、政论家和文学批评家，自由主义民

粹派的著名思想家，马克思主义的反对

者，社会学中的反科学的主观方法的维护

者；《祖国纪事》和《俄国财富》两杂志的

编辑之一。——第３３３页。

米凯尔，约翰（Ｍｉｑｕｅｌ，Ｊｏｈａｎｎｅｓ １８２８—

１９０１）——德国政治活动家和金融家，

四十年代为共产主义者同盟盟员；后为

民族自由党人。——第３８０页。

缪尔纳，阿道夫（Ｍüｌｌｎｅｒ，Ａｄｏｌｆ １７７４—

１８２９）——德国作家和评论家。——第

１９４页。

缪弗林，弗里德里希·斐迪南·卡尔

（Ｍüｆｆｌｉｎｇ，Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ Ｆｅｒｄｉｎａｎｄ Ｋａｒｌ

 １７７５—１８５１）——男爵，普鲁士将军，

后为元帅，军事活动家和著作家，反对

拿破仑法国战争的参加者，１８２９年为

驻君士坦丁堡的特命公使。—— 第

２９９—３０１页。

摩莱肖特，雅科布（Ｍｏｌｅｓｃｈｏｔｔ，Ｊｏｋｏｂ 

１８２２—１８９３）——资产阶级生理学家和

哲学家，庸俗唯物主义的代表人物；生

于荷兰；曾在德国、瑞士和意大利的学

校中任教。——第１６１页。

摩 里，赛 米 尔（Ｍｏｒｌｅｙ，Ｓａｍｕｅｌ１８０９—

１８８６）——英国工业家和政治活动家，

自由党人，议会议员（１８６５、１８６８—

５９５人 名 索 引
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１８８５）。——第２９７页。

摩 里，约 翰（Ｍｏｒｌｅｙ，Ｊｏｈｎ  １８３８—

１９２３）——英国政论家和国家活动家，

资产阶级自由党人；１８６７—１８８２年为

《双周评论》主编。——第２３７页。

莫斯特，约翰（Ｍｏｓｔ，Ｊｏｈａｎｎ １８４６—

１９０６）——德国无政府主义者，十九世

纪六十年代参加工人运动；１８７８年颁

布反社会党人非常法以后流亡英国；

１８８０年作为无政府主义者被开除出社

会民主党，１８８２年侨居美国，继续进行

无政府主义的宣传。——第１３—１６、

１８、１９、２１、５５、９８、１０２、１０５、１７２、１８８、

１９１、２４２、２７２、２８１、３４１、３４２、３５５、３５７、

３６０、３６５、３８７、３８９、３９１、４００、４０３、４０５、

４１０、４１６、４１７、４２１、４４６、４４９、４５０页。

莫特斯赫德，托马斯·詹·（Ｍｏｔｔｅｒｓｈｅａｄ，

Ｔｈｏｍａｓ Ｊ．１８２５左右—１８８４）——英

国织布工人，第一国际总委员会委员

（１８６９—１８７２），丹麦通讯书记（１８７１—

１８７２），伦敦代表会议（１８７１）和海牙代

表大会（１８７２）代表；海牙代表大会以后

领导不列颠联合会委员会里的改良派，

１８７３年５月３０日总委员会通过决议把

他开除出国际。——第１４５、１９５、１９８、

２９８、４７０页。

穆策尔伯格（Ｍｕｔｚｅｌｂｅｒｇｅｒ）——美因河畔

法兰克福的德国天主教神父。——第

８、９页。

穆尔，爱德华（Ｍｏｏｒｅ，Ｅｄｗａｒｄ １７１２—

１７５７）——英国的作家和剧作家，十八

世纪资产阶级启蒙戏剧的著名代表人

物之一。——第２４４页。

穆尔，赛米尔（Ｍｏｏｒｅ，Ｓａｍｕｅｌ １８３０左右

—１９１２）——英国法学家，第一国际会

员，曾将《资本论》第一卷（与爱·艾威

林一起）和《共产党宣言》译成英文；马

克思和恩格斯的朋友。—— 第１０３、

１１０、４１２、４３３、４３４、４３７、４４２页。

穆尔哈德，弗兰茨（Ｍｕｒｈａｒｄ，Ｆｒａｎｚ）——

在美国的德国流亡者。——第４５４页。

穆罕默德－ 阿利－ 帕沙（ＭｅｃｈｍｅｄＡｌｉ

Ｐａｓｈａ１８２７—１８７８）（真名卡尔·德特

鲁瓦ＫａｒｌＤｅｔｒｏｉｔ）——土耳其将军，原

系德国人，１８７５—１８７６年指挥波斯尼

亚独立军，１８７７年为保加利亚总司令，

１８７８年被召回；曾参加柏林会议

（１８７８），后为阿尔巴尼亚总司令。——

第６３、７２、２７７页。

稀罕默德－萨迪克－埃芬蒂（Ｍｅｃｈｍｅｄ 

Ｓａｄｅｋ Ｅｆｆｅｎｄｉ）——土耳其国家活动

家，财政大臣，阿德里安堡俄土和平谈

判（１８２９）的全权代表。—— 第３００、

３０１页。

穆赫塔尔－帕沙，阿罕默德（Ｍｕｃｈｔａｒ Ｐａ

－ｓｈａ，Ａｃｈｍｅｄ １８３２—１９１９）—— 土

耳其将军，１８７７—１８７８年俄土战争时

期为小亚细亚土耳其军队的总司令；后

为宰相。——第４３页。

穆 拉 德 五 世（Ｍｕｒａｄ Ｖ  １８４０—

１９０４）—— 土耳其苏丹（１８７６年５—８

月）；苏 丹阿 卜 杜－ 阿 吉 兹 的 侄

子。——第１６页。

穆勒，约翰·斯图亚特（Ｍｉｌｌ，Ｊｏｈｎ Ｓｔｕ

ａｒｔ １８０６—１８７３）——英国资产阶级

经济学家和实证论哲学家，政治经济学

古典学派的摹仿者。——第１１７、３３６

页。

Ｎ

拿破仑第三（路易－ 拿破仑·波拿巴）

（Ｎａｐｏｌéｏｎ ，Ｌｏｕｉｓ Ｂｏｎａｐａｒｔｅ 

１８０８—１８７３）——拿破仑第一的侄子，

第二共和国总统（１８４８—１８５１），法国皇

６９５ 马克思恩格斯全集
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帝（１８５２—１８７０）。—— 第 ２１１、３０２、

３２９、３４８页。

纳德勒，卡尔·克利斯提安·哥特弗利德

（Ｎａｄｌｅｒ，Ｋａｒｌ Ｃｈｒｉｓｔｉａｎ Ｇｏｔｔｆｒｉｅｄ 

１８０９—１８４９）——德国诗人，用普法尔

茨方言写作。——第１７７页。

尼古 拉 · 尼 古 拉 也 维 奇（Ｈ

 １８３１—１８９１）——大公，尼

古拉一世的儿子；１８７７—１８７８年俄土

战争时期为巴尔干俄军总司令。——

第４８页。

尼 古 拉一 世（   １７９６—

１８５５）—— 俄 国 皇 帝 （１８２５—

１８５５）。——第２０３、２９９、３０１页。

尼科尔斯（Ｎｉｃｈｏｌｌｓ）——恩格斯一家在伦

敦的熟人。——第４３２页。

尼科尔斯，萨拉（Ｎｉｃｈｏｌｌｓ，Ｓａｒａｈ）—— 恩

格斯一家在伦敦的熟人，尼科尔斯的女

儿。——第４３２页。

涅谢尔罗迭，卡尔·瓦西里也维奇

（ ，  １７８０—

１８６２）——伯爵，俄国国家活动家和外

交家；曾任总理大臣，外交大臣（１８１６—

１８５６）。——第３０２页。

纽施塔特——见哈尔特河畔的纽施塔特。

纽文胡斯，斐迪南·多梅拉（Ｎｉｅｕｗｅｎ－

ｈｕｉｓ，Ｆｅｒｄｉｎａｎｄ Ｄｏｍｅｌａ １８４６—

１９１９）——荷兰工人运动活动家，荷兰

社会民主党创始人之一；九十年代转到

无政府主义立场。——第４２３页。

诺比林，卡尔·爱德华（Ｎｏｂｉｌｉｎｇ，Ｋａｒｌ 

Ｅｄｕａｒｄ １８４８—１８７８）——德国无政府

主义者；１８７８年谋刺威廉一世未遂，政

府借此实 行了反 社会 党人 非 常

法。——第３９６、４７１、４７２页。

诺维柯娃，奥里珈·阿列克谢也夫娜

（ ，  １８４０—

１９２５）——俄国女政论家，长时期住在

英国，七十年代在格莱斯顿内阁时期实

际上 充当俄国 政府 的外 交代 理

人。——第３０、３８、２７４页。

Ｏ

欧里庇得斯（Ｅｕｒｉｐｅｓ约公元前４８０—

４０６）——杰出的古希腊剧作家，写有多

部古典悲剧。——第５３页。

欧伦堡，文德·奥古斯特·博托（Ｅｕｌｅｎ－

ｂｕｒｇ，Ｗｅｎｄ ＡｕｇｕｓｔＢｏｔｈｏ １８３１—

１９１２）——伯爵，普鲁士国家活动家，内

务大臣（１８７８—１８８１，１８９２—１８９４），参

加制定反社会党人非常法，执行迫害社会

民主党人的政策。——第７６、３２１页。

欧门（Ｅｒｍｅｎ）—— 亨利希·欧门的妻

子。——第１２８页。

欧门，彼得（Ｅｒｍｅｎ，Ｐｅｔｅｒ）——曼彻斯特

的欧门—恩格斯公司的股东之一，哥特

弗利德·欧门的兄弟。—— 第１２７、

１２８页。

欧门，弗兰茨（Ｅｒｍｅｎ，Ｆｒａｎｚ）——曼彻斯

特的欧门—恩格斯公司的股东之一，彼

得·欧门的儿子。——第１２７、１２８页。

欧门，弗兰茨（Ｅｒｍｅｎ，Ｆｒａｎｚ）——曼彻斯

特的欧门—恩格斯公司的股东之一，弗

兰茨·欧门的儿子。——第１２７、１２８

页。

欧门，哥特弗利德（Ｅｒｍｅｎ，Ｇｏｔｔｆｒｉｅｄ）——

曼彻斯特的欧门—恩格斯公司的股东

之一。——第１２７、１２８页。

欧门，亨利希（Ｅｒｍｅｎ，Ｈｅｉｎｒｉｃｈ）——曼彻

斯特的欧门—恩格斯公司的股东之一，

彼得·欧门的儿子。——第１２７、１２８

页。

欧文，罗伯特（Ｏｗｅｎ，Ｒｏｂｅｒｔ １７７１—

１８５８）——伟大的英国空想社会主义
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者。——第６８、１５３页。

Ｐ

帕连，费多尔·彼得罗维奇（ ，

 １７８０—１８６３）——俄国外交

家，缔结阿德里安堡和约（１８２９）时的俄

国全权代表，国家参议院议员（１８３２年

起）。——第３００页。

帕纳也夫（ ）——路易·勃朗《自由

人报》的股东。——第４８０页。

帕涅尔，查理·斯图亚特（Ｐａｒｎｅｌｌ，Ｃｈａｒｌｅｓ

 Ｓｔｅｗａｒｔ１８４６—１８９１）——爱尔兰政治

活动家和国家活动家，自由党人，资产

阶级民族主义者，１８７５年起为议会议

员，１８７７年起为爱尔兰地方自治派领

袖，曾协助建立土地同盟（１８７９）。——

第６７、４７５页。

潘迪，路易·让（Ｐｉｎｄｙ，Ｊｅａｎ－Ｌｏｕｉｓ 

１８５０左右—１９１７）——法国木工，蒲鲁

东主义者，第一国际会员和巴黎公社委

员，公社被镇压后流亡瑞士，在那里追

随无政府主义者。——第１９７页。

佩茨累尔，约翰·阿路易斯（Ｐｅｔｚｌｅｒ，Ｊｏ－

ｈａｎｎ Ａｌｏｉｓ）——德国小资产阶级民

主主义者，音乐教师，十九世纪五十年

代起侨居伦敦。——第８６、３２１页。

佩尔坦，沙尔·卡米尔（Ｐｅｌｌｅｔａｎ，Ｃｈａｒｌｅｓ

－Ｃａｍｉｌｌｅ １８４６—１９１５）—— 法国资

产阶级政治活动家，新闻工作者，１８８０

年起为《正义报》主编，接近激进党左

翼。——第４７５页。

配 第，威 廉（Ｐｅｔｔｙ，Ｗｉｌｌｉａｍ  １６２３—

１６８７）——杰出的英国经济学家和统计

学家，英国资产阶级古典政治经济学的

始祖。——第４０、８２、３４３页。

彭普斯（Ｐｕｍｐｓ）——见白恩士，玛丽·艾

伦。

皮 阿，费 里 克 斯（Ｐｙａｔ，Ｆé１ｉｘ１８１０—

１８８９）——法国政论家，剧作家和政治

活动家，小资产阶级民主主义者，１８４８

年革命的参加者，１８４９年起侨居瑞士、

比利时和英国；反对独立的工人运动；

有许多年利用在伦敦的法国人支部诽

谤马克思和第一国际；１８７１年国民议

会议员，巴黎公社委员，公社被镇压后

流亡英国。１８８０年大赦后回到法国，

１８８０年９—１１月出版《公社报》。——

第４５０、４８１页。

皮奥，路易（Ｐｉｏ，Ｌｏｕｉｓ １８４１—１８９４）——

丹麦工人运动和社会主义运动的卓越

活动家，马克思主义的宣传者；第一国

际丹麦支部（１８７１）创建人之一，《社会

主义者报》编辑：丹麦社会民主党

（１８７６）创建人之一；１８７７年侨居美

洲。——第１７、１７１、２４５页。

品得（Ｐｉｎｄａｒｏｓ约公元前５２２—４４２）——

古希腊抒情诗人，曾写了许多瑰丽的颂

诗。——第３４９页。

蒲鲁东，比埃尔·约瑟夫（Ｐｒｏｕｄｈｏｎ，

Ｐｉｅｒｒｅ－Ｊｏｓｅｐｈ １８０９—１８６５）—— 法

国政论家、经济学家和社会学家，小资

产阶级思想家，无政府主义的创始人之

一。—— 第１２３、１４０、１４５、１５３、４０９、

４５２、４７６页。

普雷梅拉尼（Ｐｒｅｍｅｒｌａｎｉ）——在都灵的意

大利警察。——第３２页。

普隆－普隆（Ｐｌｏｎ－Ｐｌｏｎ）——见波拿巴，

约瑟夫·沙尔·保尔，拿破仑亲王。

Ｑ

契 切 林，波 利 斯 · 尼 古 拉 也 维 奇

（ ，  １８２８—

１９０４）——俄国法学家和国家学家，历

史学家和哲学家，莫斯科大学教授
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（１８６１—１８６８），立宪君主制的拥护者；

在他的许多著作中都证明，俄国的土地

公社的产生是沙皇政府赋税政策的结

果。——第３３３、３３５页。

乔里斯（Ｊｏｒｒｉｓ）——十九世纪八十年代初

拉法格在英国从事出版业的合伙人之

一。——第４３５、４３６、４４１、４４２页。

切尔尼亚也夫，米哈伊尔·格里哥里也维

奇（ ，  

１８２８—１８９８）——俄国将军，克里木战

争的参加者，１８７６年为塞尔维亚军队

的总司令。——第３０页。

琼尼（Ｊｏｈｎｎｙ）——见龙格，让·罗朗·弗

雷德里克。

Ｒ

日拉丹，艾米尔·德（Ｇｉｒａｒｄｉｎ，Ｅｍｉｌｅ ｄｅ

 １８０６—１８８１）——法国资产阶级政论

家和政治活动家，以政治上毫无原则著

称。——第４５、４７６页。

荣克，海尔曼（Ｊｕｎｇ，Ｈｅｒｍａｎｎ １８３０—

１９０１）——国际工人运动和瑞士工人运

动著名的活动家，职业是钟表匠，德国

１８４８—１８４９年革命的参加者，侨居伦

敦；第一国际总委员会委员和瑞士通讯

书记（１８６４年１１月—１８７２年），总委员

会财务委员（１８７１—１８７２）；国际的大多

数代表大会的主席；海牙代表大会以前

在国际里执行马克思的路线，１８７２年

秋加入不列颠联合会委员会里的改良

派，１８７７年以后脱离工人运动。——

第１４５、２７４、３３０、４７０页。

茹柯夫斯基，尼古拉·伊万诺维奇（ －

， １８３３—

１８９５）——俄国无政府主义者，１８６２年

起流亡瑞士，社会主义民主同盟日内瓦支

部书记，１８７２年为抗议开除巴枯宁而退

出第一国际。——第６４、６５页。

茹柯夫斯基，尤利·加拉克提昂诺维奇

（ ，  １８２２—

１９０７）——俄国资产阶级的庸俗经济学

家和政论家；国家银行行长，他在《卡尔

·马克思和他的〈资本论〉一书》一文中

对马克思主义进行了恶毒攻击。——

第３３３页。

Ｓ

萨尔茨曼（Ｓａｌｚｍａｎｎ）——捷克的大啤酒

公司。——第７页。

萨尔尼，爱德华（Ｓａｒｎｙ，Ｅｄｕａｒｄ）——德国

新闻工作者，《法兰克福报》的编辑之

一。——第２１４页。

萨金特，威廉·鲁卡斯（Ｓａｒｇａｎｔ，Ｗｉｌ－

ｌｉａｍ Ｌｕｃａｓ １８０９—１８８９）—— 英国

教育家和经济学家，欧文的传记作

者。——第６８页。

萨姆特，阿道夫（Ｓａｍｔｅｒ，Ａｄｏｌｐｈ １８２４—

１８８３）——德国资产阶级经济学家，洛

贝尔图斯的追随者。——第８１页。

赛拉叶，奥古斯特（Ｓｅｒｒａｉｌｌｅｒ，Ａｕｇｕｓｔｅ 

生于１８４０年）——法国工人运动和国

际工人运动的活动家，职业是制楦工

人，第一国际总委员会委员（１８６９—

１８７２），比利时通讯书记（１８７０）和法国

通讯书记（１８７１—１８７２），巴黎公社委员，

马克思的战友。——第３３０、４７０页。

沙耳曼尔－拉库尔，保尔·阿尔芒（Ｃｈａｌ

－ ｌｅｍｅｌ－ Ｌａｃｏｕｒ，Ｐａｕｌ－ Ａｒｍａｎｄ

１８２７—１８９６）——法国政论家和政治活

动家；１８５１年政变后逃离法国，１８５９年

大赦后回国；曾为法国的许多定期刊物

撰稿；１８７２年起为国民议会议员，共和

主义者；驻伯尔尼（１８７９）和伦敦（１８８０）

的大使。——第６０页。
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沙伊伯勒，卡尔·亨利希（Ｓｃｈａｉｂｌｅ，Ｋａｒｌ

 Ｈｅｉｎｒｉｃｈ １８２４—１８９９）——德国医生

和作家，小资产阶级民主主义者，１８４９

年巴登—普法尔茨起义的参加者，后流

亡英国。——第２１１、２１２页。

莎士比亚，威廉（Ｓｈａｋｅｓｐｅａｒｅ，Ｗｉｌｌｉａｍ 

１５６４—１６１６）—— 伟 大 的 英 国 作

家。——第１９、１２５、２２８、２４９、２４８页。

舍勒尔，丽娜（Ｓｃｈｏｌｅｒ，Ｌｉｎａ）——德国女

教师，马克思一家的朋友。——第３５、

３７、２３６页。

圣西门，昂利（Ｓａｉｎｔ－Ｓｉｍｏｎ，Ｈｅｎｒｉ 

１７６０—１８２５）——伟大的法国空想社会

主义者。——第６８页。

施拉姆，卡尔·奥古斯特（Ｓｃｈｒａｍｍ，

 Ｋａｒｌ Ａｕｇｕｓｔ）—— 德国社会民主党

人，改良主义者，《社会科学和社会政治

年鉴》的编者之一；曾抨击马克思主义，

八十年代脱党。——第９２、１０４、１３３、

１３６、３６７、３６９—３７３、３７６—３８４、３８７—

３８９、３９３、４００、４０５、４０６、４１７、４２３页。

施累津格尔，马克西米利安（Ｓｃｈｌｅｓｉｎ－

ｇｅｒ，Ｍａｘｉｍｉｌｉａｎ １８５５—１９０２）—— 德

国社会民主党人，拉萨尔分子；政论家，

布勒斯劳社会民主党报《真理报》的编

辑（１８７６—１８７８），《新社会民主党人

报》、《人民国家报》、《前进报》和《新社

会》、《未来》、《社会科学和社会政治年

鉴》等杂志的撰稿人。——第１０２页。

施米茨，理查（Ｓｃｈｍｉｔｚ，Ｒｉｃｈａｒｄ １８３４—

１８９３）—— 诺伊恩阿尔的德国医生

（１８６３年起）。——第６９页。

施米特，爱德华·奥斯卡尔（Ｓｃｈｍｉｄｔ，

Ｆｄｕａｒｄ Ｏｓｃａｒ １８２３—１８８６）—— 德

国动物学家，达尔文主义者，斯特拉斯

堡的教授。——第３１１、３１５页。

施米特，约翰·约瑟夫（Ｓｃｈｍｉｄｔ，Ｊｏ－

ｈａｎｎ Ｊｏｓｅｐｈ）——第２１４、２１５页。

施奈肯伯格，麦克斯（Ｓｃｈｎｅｃｋｅｎｂｕｒｇｅｒ，

Ｍａｘ １８１９—１８４９）——德国诗人，民

族之歌《守卫 在莱 茵河 上》的 作

者。——第４６４页。

施泰恩（Ｓｔｅｒｎ）——格维多·魏斯的女儿，

约瑟夫·施泰恩的妻子。——第１０

页。

施泰恩，约瑟夫（Ｓｔｅｒｎ，Ｊｏｓｅｐｈ １８３９—

１９０２）——德国新闻工作者，小资产阶

级民主主义者，１８７３年起为《法兰克福

报》的编辑之一。——第１０页。

施特鲁斯堡，贝特耳·亨利（Ｓｔｒｏｕｓｂｅｒｇ，

Ｂｅｔｈｅｌ Ｈｅｎｒｙ １８２３—１８８４）—— 大

铁路承包人：德国人，住在英国。——

第２５１、３８０页。

施梯伯，威廉（Ｓｔｉｅｂｅｒ，Ｗｉｌｈｅｌｍ １８１８—

１８８２）——普鲁士警官，普鲁士政治警

察局局长（１８５０—１８６０），迫害共产主义

者同盟盟员的科伦案件（１８５２）的策划

者之一，并且是这一案件的主要证人；

普奥战争（１８６６）和普法战争（１８７０—

１８７１）时期为军事警察局局长。——第

１７、８０、１４９、１５４、１８６页。

施托尔贝格－韦尔尼格罗德，奥托（Ｓｔｏｌ－

ｂｅｒｇ－ Ｗｅｒｎｉｇｅｒｏｄｅ，Ｏｔｔｏ １８３７—

１８９６）——公爵，德国国家活动家和政

治活动家，１８７８年起为德意志帝国副

首相；国会议员，保守党人。—— 第

７６、７７、３２１页。

施维茨格贝耳，阿德马尔（Ｓｃｈｗｉｔｚｇｕé－

ｂｅｌ，Ａｄｈéｍａｒ １８４４—１８９５）——瑞士

工人运动活动家，职业是雕刻工，第一

国际会员，巴枯宁主义者，社会主义民

主同盟和汝拉联合会的领导人之一，

１８７３年被开除出国际。——第３０４页。

施韦泽（Ｓｃｈｗｅｉｔｚｅｒ）——伦敦一家印刷所

００６ 马克思恩格斯全集
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老板，曾承印《伦敦日报》。——第３１３

页。

施韦泽，约翰·巴普提斯特（Ｓｃｈｗｅｉｔｚｅｒ，

Ｊｏｈａｎｎ Ｂａｐｔｉｓｔ １８３３—１８７５）——德

国拉萨尔派著名代表人物之一，１８６４—

１８６７年为《社会民主党人报》编辑，全

德工人联合会主席（１８６７—１８７１）；支持

俾斯麦所奉行的在普鲁士霸权下“自

上”统一德国的政策，阻挠德国工人加

入第一国际，反对社会民主工党，１８７２

年他同普鲁士当局的勾结被揭露，因而

被开除出联合会。——第３７７页。

舒马赫，巴塔扎尔·格尔哈特（Ｓｃｈｕ－

ｍａｃｈｅｒ，Ｂａｌｔｈａｓａｒ Ｇｅｒｈａｒｄ １７５５—

１８０１年以后）——《柏林民歌》的作

者。——第２９９、３０１页。

舒马赫－察尔赫林，海尔曼（Ｓｃｈｕｍａ－

ｃｈｅｒ－Ｚａｒｃｈｌｉｎ，Ｈｅｒｍａｎｎ １８２６左右

—１９０４）—— 德国资产阶级经济学

家。——第１４３页。

舒曼，弗里茨（Ｓｃｈｕｍａｎｎ，Ｆｒｉｔｚ）——丹麦

社会民主工党和改良主义的国际工人

同盟出席１８７８年９月巴黎国际社会党

人代表大会的代表。——第３２７、３２９

页。

舒普（Ｓｃｈｕｐｐ）——恩格斯在海得尔堡认

识的一家人，１８７５—１８７７年玛·艾·

白恩士在那里受教育。—— 第１７０、

２１４、２３４页。

舒 瓦 洛 夫，彼 得 · 安 得 列 也 维 奇

（ ， ，１８２７——

１８８９）——伯爵，俄国将军和外交家，宪

兵长官和皇帝办公厅第三厅厅长

（１８６６—１８７３），驻 英 大 使（１８７４—

１８７９）。——第１０５页。

斯宾诺莎，巴鲁赫（别涅狄克特）（Ｓｐｉ－

ｎｏｚａ，Ｂａｒｕｃｈ （Ｂｅｎｅｄｉｃｔｕｓ）１６３２—

１６７７）——杰出的荷兰唯物主义哲学

家，无神论者。——第３４４页。

斯米尔诺夫，瓦列利昂·尼古拉也维奇

（ ，  １８４８—

１９００） （化名“诺埃尔博士”《  

》）——俄国革命家，民粹主义者，

职业是医生；七十年代初侨居苏黎世，

后到伦敦、巴黎和伯尔尼；第一国际会

员；《前进！》报和《前进！》杂志编辑之

一。—— 第１３９、１４４、１７６、１７８、１８６、

１９３、３０２、３０３、３１０、３１４页。

斯 密，亚 当（Ｓｍｉｔｈ，Ａｄａｍ  １７２３—

１７９０）——英国经济学家，资产阶级古

典政治经济学的最大代表之一。——

第６６、１９３、３４３、３４４、４２３页。

斯塔尔夫人（Ｓｔａｅｌ，Ｍａｄａｍｅ ｄｅ死于

１８７７年）——安·路·热·斯塔尔男

爵夫人的亲属。——第６０页。

斯塔尔男爵夫人，安娜·路易莎·热尔门

（Ｓｔａｅｌ，Ａｎｎｅ－ Ｌｏｕｉｓｅ－ Ｇｅｒｍａｉｎｅ，

ｂａｒｏｎｎｅ ｄｅ １７６６—１８１７）—— 著名

的法国女作家。——第６０页。

斯特恩，丹尼尔（Ｓｔｅｒｎ，Ｄａｎｉｅｌ １８０５—

１８７６）（真名玛丽·卡特琳娜·索菲亚

·德·弗拉维尼，达古伯爵夫人Ｍａｒｉｅ

－Ｃａｔｈｅｒｉｎｅ－Ｓｏｐｈｉｅ ｄｅ Ｆｌａｖｉｇｎｙ，

ｃｏｍｔｅｓｓｅ ｄ’Ａｇｏｕｌｔ）——法国女作家

和女政论家。——第１８１页。

斯图尔德，艾拉（Ｓｔｅｗａｒｄ，Ｉｒａ １８３１—

１８８３）——美国工人运动的活动家，波

士顿争取八小时工作日同盟和争取十

小时工作日全国同盟的领导者；马萨诸

塞劳动统计局（１８６９）和国际工人同盟

（１８７８）组织者之一。——第３８６页。

斯托费尔，欧仁（Ｓｔｏｆｆｅｌ，Ｅｕｇèｎｅ １８２３—

１９０７）——男爵，法国将军，普法战争时

被派往麦克马洪军队的总参谋部工作，

１０６人 名 索 引
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１８７２年被解除军职；写有许多军事问

题的著作。——第６０页。

斯温顿，约翰（Ｓｗｉｎｔｏｎ，Ｊｏｈｎ １８３０—

１９０１）——美国新闻工作者，苏格兰人；

为纽约许多大报，包括《太阳报》的编辑

（１８７５—１８８３）；《斯温顿氏新闻》周刊的

创办人和编辑（１８８７年前）。—— 第

４４６—４４８、４５０页。

苏里曼－帕沙（Ｓｕｌｅｉｍａｎ Ｐａｓｈａ １８４０

左右—１８９２）——土耳其将军，１８７７—

１８７８年俄土战争时期为波斯尼亚和黑

塞哥维那总司令，后指挥多瑙河军队；

１８７８年被控告有叛国行为，被判处十

五年徒刑并被贬黜，但被苏丹赦

免。——第７２页。

索耳斯贝里侯爵，罗伯特·阿瑟·塔尔伯

特·盖斯康－塞西耳（Ｓａｌｉｓｂｕｒｙ，Ｒｏｂ－

ｅｒｔ Ａｒｔｈｕｒ Ｔａｌｂｏｔ Ｇａｓｃｏｙｎｅ Ｃｅ

ｃｉｌ，Ｍａｒｑｕｅｓｓ ｏｆ １８３０—１９０３）——

英国国家活动家，保守党领袖；印度事

务大臣（１８６６—１８６７和１８７４—１８７８），

外交大臣（１８７８—１８８０），首相（１８８５—

１８８６、１８８６—１８９２、１８９５—１９０２）。——

第２９５、２９７页。

Ｔ

塔朗迪埃，比埃尔·德奥多·阿尔弗勒

德（Ｔａｌａｎｄｉｅｒ，Ｐｉｅｒｒｅ－Ｔｈèｏｄｏｒｅ－Ａｌ

ｆｒｅｄ １８２２—１８９０）——法国小资产阶

级民主主义者，新闻工作者，法国１８４８

年革命的参加者；１８５１年政变后流亡

伦敦，亚·伊·赫尔岑的朋友，第一国

际总委员会委员（１８６４）；法国议会议员

（１８７６—１８８０、１８８１—１８８５）。—— 第

３２５—３３１页。

塔涅耶夫，弗拉基米尔·伊万诺维奇

（ ，   １８４０—

１９２１）——俄国社会活动家，社会主义

者，职业是律师；１８６６年起在许多政治

案件中为辩护人。——第２２１、２２２页。

泰斯，阿尔伯（Ｔｈｅｉｓｚ，Ａｌｂｅｒｔ １８３９—

１８８０）——法国工人运动活动家，职业是

金属切割工，蒲鲁东主义者，巴黎公社委

员，公社被镇压后流亡英国，第一国际总

委员会委员（１８７１）。——第４５２页。

特尔察吉，卡洛（Ｔｅｒｚａｇｈｉ，Ｃａｒｌｏ约生于

１８４５年）——意大利律师，都灵《无产

阶级解放》工人协会书记，１８７２年成为

警探。——第３２、３３、２１９页。

特耳克，卡尔·威廉（ｏｌｃｋｅ，Ｋａｒｌ Ｗｉｌ－

ｈｅｌｍ １８１７—１８９３）——德国社会民主

党人；拉萨尔派全德工人联合会的领导

人之一。——第１１９、１２５页。

特卡乔夫，彼得·尼基提奇（ ，

－ １８４４—１８８５）——俄国政论

家，民粹派思想家之一。——第５、３５５页。

特赖奇克，亨利希·冯（Ｔｒｅｉｔｓｃｈｋｅ，Ｈｅｉｎ

ｒｉｃｈ ｖｏｎ １８３４—１８９６）——德国反动

的历史学家和政论家，１８８６年被任为

普鲁士国家的历史编纂家，德意志帝国

国会议员（１８７１—１８８８），反动的普鲁士

主义、沙文主义、种族主义和德国向外

扩张政策的思想家和宣传家。——第

６５页。

特劳白，摩里茨（Ｔｒａｕｂｅ，Ｍｏｒｉｔｚ １８２６—

１８９４）——德国化学家和生理学家，曾

创造出能够新陈代谢和生长的人造细

胞。——第１３８、２２９页。

特罗胥，路易·茹尔（Ｔｒｏｕｃｈｕ，Ｌｏｕｉｓ－

Ｊｕｌｅｓ １８１５—１８９６）——法国将军和政

治活动家，奥尔良党人，侵占阿尔及利

亚（三十至四十年代）、克里木战争

（１８５３—１８５６）和意大利战争（１８５９）的

参加者，国防政府的首脑，巴黎武装力
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量总司令（１８７０年９月—１８７１年１

月），背叛地破坏城防；１８７１年国民议

会议员。——第２４６、２４８、４７３页。

特森多尔夫，海尔曼·恩斯特·克利斯提

安（Ｔｅｓｓｅｎｄｏｒｆｆ，Ｈｅｒｍａｎｎ Ｅｒｎｓｔ 

Ｃｈｒｉｓｔｉａｎ １８３１—１８９５）——普鲁士检

察官，１８７３—１８７９年为柏林市法院法

官；迫害社会民主党人的组织者。——

第１４９、１５４页。

梯也尔，阿道夫（Ｔｈｉｅｒｓ，Ａｄｏｌｐｈｅ １７９７—

１８７７）——法国资产阶级历史学家和国

家活动家，奥尔良党人，首相（１８３６、

１８４０），政府首脑（内阁总理）（１８７１），共

和国总统（１８７１—１８７３），镇压巴黎公社

的刽子手。——第４２、４４、４５、４８１页。

托马诺夫斯卡娅，伊丽莎白·鲁基尼奇娜

（ ，  

１８５１—约１８９８）（化名伊·德米特里耶

娃Ｅ． ）——俄国女革命家，

１８６７年至１８７３年侨居国外，曾参加

《人民事业》杂志的出版工作，在日内瓦

的第一国际俄国支部委员，支持马克思

反对巴枯宁派的斗争，马克思和马克思

一家的朋友；积极参加巴黎公社，公社

被镇压后逃离法国；回到俄国后脱离革

命活动。——第２２１、２２２页。

Ｗ

瓦尔斯特（Ｗａｌｓｔｅｒ）——见奥托－瓦尔斯

特。

瓦尔特——见福格尔魏德的瓦尔特。

瓦耳泰希，卡尔·尤利乌斯（Ｖａｈｌｔｅｉｃｈ，

Ｋａｒｌ Ｊｕｌｉｕｓ １８３９—１９１５）——德国

社会民主党人，职业是皮靴匠；全德工

人联合会第一书记（１８６３—１８６４），１８６４

年２月与拉萨尔决裂；后为社会民主工

党活动家，国会议员（１８７４—１８７８）；反

社会党人非常法实行后流亡美国，参加

美国工人运动。—— 第９、１４８、１４９、

１５２、２６３、２７２、２７３页。

瓦格纳，科济玛（Ｗａｇｎｅｒ，Ｃｏｓｉｍａ １８３７—

１９３０）——费·李斯特的女儿，理·瓦

格纳的第二个妻子。——第１８１页。

瓦格纳，理查（Ｗａｇｎｅｒ，Ｒｉｃｈａｒｄ １８１３—

１８８３）——伟大的德国作曲家。——第

２４、７０、１８１、２２８、４６３页。

威廉（Ｗｉｌｈｅｌｍ）—— 见李卜克内西，威

廉。

威廉一世（Ｗｉｌｈｅｌｍ  １７９７—１８８８）

 —— 普鲁 士亲 王，摄政 王（１８５８—

１８６１），普鲁士国王（１８６１—１８８８），德国

皇帝（１８７１—１８８８）。—— 第６８、１０５、

１９５、２９９、３４１、３６５、３８８页。

威廉斯（Ｗｉｌｌｉａｍｓ）。——第３２０页。

威灵顿公爵，阿瑟·威尔斯里（Ｗｅｌ－ｌｉｎｇ

ｔｏｎ，Ａｒｔｈｕｒ Ｗｅｌｌｅｓｌｅｙ，Ｄｕｋｅ ｏｆ 

１７６９—１８５２）——英国统帅和国家活动

家，托利党人；１８０８—１８１４和１８１５年

在反对拿破仑法国的战争中指挥英军；

历任军械总长（１８１８—１８２７），英军总司

令（１８２７—１８２８、１８４２—１８５２），首 相

（１８２８—１８３０），外 交 大 臣（１８３４—

１８３５）。——第２９９、３０１页。

威塞斯（Ｗｉｔｈｅｒｓ）——伦敦面包师，马克

思一家的熟人。——第５３页。

微耳 和，鲁 道 夫（Ｖｉｒｃｈｏｗ，Ｒｕｄｏｌｆ 

１８２１—１９０２）——著名的德国自然科学

家和资产阶级政治活动家，细胞病理学

的奠基人，达尔文主义的反对者；进步

党的创始人和首领之一；１８７１年以后

成为反动分子，极端仇视社会主

义。——第２５７、３１１、３１５页。

维贝尔，路易（Ｗｅｂｅｒ，Ｌｏｕｉｓ）——德国钟

表匠，德国１８４８—１８４９年革命后流亡

３０６人 名 索 引
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伦敦，拉萨尔分子，伦敦德意志工人共

产主义教育协会会员；１８６５年４月因

阴谋反对马克思和他的拥护者被开除

出协会；约瑟夫·瓦伦亭·维贝尔的儿

子。——第３５７、３８７页。

维贝尔，约瑟夫·瓦伦亭（Ｗｅｂｅｒ，Ｊｏｓｅｆ 

Ｖａｌｅｎｔｉｎ １８１４—１８９５）——德国钟表

匠，１８４８年巴登革命运动的参加者；革

命失败后流亡伦敦；伦敦德意志工人共

产主义教育协会会员。——第３５７页。

维德，弗兰茨（Ｗｉｅｄｅ，Ｆｒａｎｚ约生于

１８５７年）——德国新闻工作者，《新社

会》杂志的创办人和编辑，改良主义

者。—— 第 ４７—５０、５５、６２、６５、６７、

２６１、２６４、３５３、３８９页。

维耶，约翰·弗里德里希（Ｗｉｅｈｅ，Ｊｏ－

ｈａｎｎ Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ）—— 排字工人，１８５９

年在伦敦 霍林格 尔的 印刷 所 工

作。——第２１２、２１３页。

韦伯，卡尔·马利阿（Ｗｅｂｅｒ，Ｃａｒｌ Ｍａ－

ｒｉａ １７８６—１８２６）——杰出的德国作曲

家。——第２１３页。

韦德，弗里德里希·克利斯托夫·约翰奈

斯（Ｗｅｄｄｅ，Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ Ｃｈｒｉｓｔｏｐｈ Ｊｏ

－ｈａｎｎｅｓ １８４３—１８９０）——德国新闻

记者和作家，民主主义者。——第４７、

６５页。

韦利斯，爱得文（Ｗｉｌｌｉｓ，Ｅｄｗｉｎ）—— 第

３０８页。

韦 努 伊 埃，茹 斯 特（Ｖｅｒｎｏｕｉｌｌｅｔ，

Ｊｕｓｔ）——巴黎莫·拉沙特尔图书出版

社经理。——第１１７、４７９页。

韦塞耳，让·马尔克·阿伯特（Ｗｅｓｓｅｌ，

Ｊｅａｎ  Ｍａｒｃ  Ａｌｂｅｒｔ  １８２９—

１８８５）——瑞士法学家和政治活动家，

日内瓦的公证人。——第２７６页。

韦斯特莱克（Ｗｅｓｔｌａｋｅ）——英国女社会

活动家，在１８７６年伦敦“教育局”选举

中为候选人。——第４６５页。

魏德迈，奥托（Ｗｅｙｄｅｍｅｙｅｒ Ｏｔｔｏ）——美

国工人运动的参加者，约瑟夫·魏德迈

的儿子，把马克思修改过的约·莫斯特

的小册子《资 本和 劳动》译成 英

文。——第２７２、３１７页。

魏德迈，约瑟夫（Ｗｅｙｄｅｍｅｙｅｒ，Ｊｏｓｅｐｈ 

１８１８—１８６６）——德国和美国工人运动

的卓越活动家，１８４６—１８４７年是“真正

的社会主义者”，在马克思和恩格斯的

影响下，转到科学共产主义立场上，共

产主义者同盟盟员；德国１８４８—１８４９

年革命的参加者，《新德意志报》责任编

辑之一（１８４９—１８５０）；革命失败后流亡

美国，曾站在北部方面参加内战；他为

马克思主义在美国的传播奠定了基础；

马克思和恩格斯的朋友和战友。——

第１６９、４７０页。

魏勒尔，亚当（Ｗｅｉｌｅｒ，Ａｄａｍ）——德国细

木工，侨居伦敦，第一国际不列颠联合

会委员会委员（１８７２—１８７３），支持马克

思和恩格斯反对英国改良派；工联伦敦

理事会理事；后来成为社会民主联盟盟

员。——第２７４页。

魏斯，格维多（Ｗｅｉ，Ｇｕｉｄｏ１８２２—１８９９）

 ——德国新闻工作者，小资产阶级民主

主义者，德国１８４８—１８４９年革命的参

加者，六十年代属于进步党左翼，《柏林

改革报》编辑（１８６３—１８６６）和《未来报》

编辑（１８６７—１８７１）；《天平》周刊出版人

（１８７３—１８７９）。——第１０、１２页。

魏特林，威廉（Ｗｅｉｔｌｉｎｇ，Ｗｉｌｈｅｌｍ １８０８—

１８７１）——德国工人运动初期的著名活

动家，空想平均共产主义理论家之一；

职业是裁缝。——第２８１、３８６页。

味吉尔（普卜利乌斯·味吉尔·马洛）
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（ＰｕｂｌｉｕｓＶｅｒｇｉｌｉｕｓＭａｒｏ公元前７０—

１９）——杰出的罗马诗人。——第１８１页。

沃尔弗，伯恩哈特（Ｗｏｌｆｆ，Ｂｅｒｎｈａｒｄ 

１８１１—１８７９）—— 德国新闻工作者，

１８４８年起为柏林《国民报》所有人，德

国 第 一 个 电 讯 社（１８４９）的 创 办

人。——第１９８页。

沃尔弗，鲁伊治（Ｗｏｌｆｆ，Ｌｕｉｇｉ）——意大利

少校，马志尼的拥护者，伦敦意大利工

人组织—— 共进会的会员，曾参加

１８６４年９月２８日圣马丁堂会议，国际

总委员会委员（１８６４—１８６５），１８６５年

伦敦代表会议的参加者，１８７１年被揭

露为波拿巴的警探。——第１４０页。

沃尔弗，威廉（Ｗｏｌｆｆ，Ｗｉｌｈｅｌｍ １８０９—

１８６４）（鲁普斯Ｌｕｐｕｓ）——德国无产阶

级革命家和政论家，职业是教师，西里

西亚农奴的儿子；学生运动的参加者，

１８３４—１８３９年被关在普鲁士监狱；

１８４６—１８４７年为布鲁塞尔共产主义通

讯委员会委员，从１８４８年３月起为共

产主义者同盟中央委员会委员，１８４８—

１８４９年为《新莱茵报》编辑之一；法兰

克福国民议会议员；１８５３年起在曼彻

斯特当教员；马克思和恩格斯的朋友和

战友。——第１０７、２３１页。

沃耳奥威尔，斐迪南（Ｗｏｈｌａｕｅｒ，Ｆｅｒｄｉ－

ｎａｎｄ）—— 伦敦书商，恩格斯的熟

人。——第２３８页。

沃耳曼（Ｗｏｌｌｍａｎｎ）—— 巴黎的工厂

主。——第２５、２６页。

沃耳曼（Ｗｏｌｌｍａｎｎ）——斐·费累克勒斯

的表姊妹，沃耳曼的妻子。——第２５、

２６、２２６页。

乌尔卡尔特，戴维（Ｕｒｑｕｈａｒｔ，Ｄａｖｉｄ 

１８０５—１８７７）——英国外交家，反动的

政论家和政治活动家，亲土耳其分子；

曾揭露帕麦斯顿和辉格党人的对外政

策；三十年代在土耳其执行外交任务，

议会议员（１８４７—１８５２），《自由新闻》报

（１８５５—１８６５）和《外交评论》杂志

（１８６６—１８７７）的创办人和编辑。——

第３９、４６、１９８、２６０页。

吴 亭，尼古拉·伊萨柯维奇（ ，

 １８４５—１８８３）——

俄国革命家，学生运动的参加者，“土地

和自由”社社员，１８６３年起流亡英国，后迁

瑞士；第一国际俄国支部的组织者之一，

《人民事业》编辑部委员（１８６８—１８７０），

《平等报》编辑之一（１８７０—１８７１），曾进

行反对巴枯宁及其信徒的斗争，１８７１

年第一国际伦敦代表会议代表，七十年

代中脱离革命运动，１８８０年回到俄

国。——第８１、１８７、２０２、３４１页。

吴亭娜，娜塔利亚·耶罗尼莫夫娜

（ ， ）（父姓科

尔西尼 ）——尼·伊·吴亭的

妻子，六十年代参加社会活动，后成为

女作家，曾为《欧洲通报》和其他杂志撰

稿。——第２３７页。

Ｘ

希尔施，卡尔（Ｈｉｒｓｃｈ，Ｋａｒｌ １８４１—

１９００）——德国社会民主党人，新闻工作

者，好几家社会民主党报纸的编辑。——

第３７、５２—５６、５９—６２、６４、８０、８３、８７、８９、

９０、９２、９４—９６、９８、１０１、１０６、１０８、１４５、

１４９、２３０、２３１、２６５、２６８、３０３、３０８、３２５、

３２８、３２９、３５９—３６１、３６３、３６８—３７５、３８４、

３８８—３９１、３９３—３９５、４００、４０３、４６１、４６２、

４６５、４６６、４７１、４７２、４７９—４８１页。

希普顿，乔治（Ｓｈｉｐｔｏｎ，Ｇｅｏｒｇｅ）——英国

工联主义运动活动家，改良主义者，彩

画匠工联书记，１８７１—１８９６年为工联
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伦敦理事会书记。——第２９８页。

西蒙，茹尔（Ｓｉｍｏｎ，Ｊｕｌｅｓ１８１４—１８９６）

 ——法国国家活动家和唯心主义哲学

家，温和的资产阶级共和党人，制宪议

会议员（１８４８—１８４９），国防政府的成

员，国防政府和梯也尔政府的国民教育

部长（１８７０—１８７３），１８７１年国民议会

议员，反对巴黎公社的鼓动者之一；内

阁总理（１８７６—１８７７）。——第４８１页。

西塞，恩斯特·路易·奥克塔夫·库尔托

·德（Ｃｉｓｓｅｙ，Ｅｒｎｅｓｔ－Ｌｏｕｉｓ－Ｏｃｔａｖｅ

 Ｃｏｕｒｔｏｔ ｄｅ １８１０—１８８２）—— 法

国将军和政治活动家；积极镇压巴黎公

社的刽子手之一，指挥凡尔赛军队；陆

军部长（１８７１—１８７３、１８７４—１８７６），由

于被告发有叛国行为而免职。——第

４７８页。

席勒，弗里德里希（Ｓｃｈｉｌｌｅｒ，Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ 

１７５９—１８０５）——伟大的德国作家。

 ——第６５页。

席利（Ｓｃｈｉｌｙ）—— 维克多·席利的妻

子。——第１４５页。

席利，维克多（Ｓｃｈｉｌｙ，Ｖｉｃｔｏｒ １８１０—

１８７５）——德国小资产阶级民主主义

者，职业是律师，１８４９年巴登—普法尔

茨起义的参加者，后侨居法国，第一国

际会员，１８６５年伦敦代表会议的参加

者，在巴黎的国际积极活动家。——第

１４５页。

肖莱马，卡尔（Ｓｃｈｏｒｌｅｍｍｅｒ，Ｋａｒｌ 

１８３４—１８９２）——德国大有机化学家，

曼彻斯特的教授；辩证唯物主义者；德

国社会民主党党员；马克思和恩格斯的

朋友。——第７０、７１、８９、９１、９３、９４、

９６、９７、９９、１００、１０３、１０６、１７１、１７７、

２３９、２４０、２６９、３４０、３６４、４１２、４４６页。

肖利迈（Ｊｏｌｌｙｍｅｉｅｒ）——见肖莱马，卡尔。

肖特，济格蒙德（Ｓｃｈｏｔｔ，Ｓｉｅｇｍｕｎｄ 

１８１８—１８９５）——维尔腾堡作家和资产

阶级政治活动家。——第２８５、３０８—

３１０页。

肖伊，安得列阿斯（Ｓｃｈｅｕ，Ａｎｄｒｅａｓ 

１８４４—１９２７）——奥地利和英国的社会

主义运动的活动家，《平等报》的编辑；

第一国际会员；１８７４年侨居英国；英国

社会民主联盟的创始人之一，并且是它

的积极参加者。——第２２５、２２６、４５０

页。

肖伊，亨利希（Ｓｃｈｅｕ，Ｈｅｉｎｒｉｃｈ １８４５—

１９２６）——奥地利社会民主党人，第一

国际海牙代表大会（１８７２）代表，１８７５

年侨居英国。——第２２５、２２６页。

谢夫莱，阿尔伯特·艾伯哈特·弗里德里

希（Ｓｃｈａｆｆｌｅ，Ａｌｂｅｒｔ Ｅｂｅｒｈａｒｄ Ｆｒｉｅｄ

－ｒｉｃｈ １８３１—１９０３）——德国资产阶

级庸俗经济学家和社会学家，宣传放弃

阶级斗争，并鼓吹资产者和无产者进行

合作。——第２０２、２２７、３８９页。

辛格尔，保尔（Ｓｉｎｇｅｒ，Ｐａｕｌ１８４４—１９１１）

 ——德国工人运动的著名活动家，１８８７

年起为德国社会民主党执行委员会委

员，１８９０年起为执行委员会主席；１８８４

年起为国会议员，１８８５年起为社会民

主党国会党团主席；积极反对机会主义

和修正主义。——第３７１、３８８页。

休 谟，大 卫 （Ｈｕｍｅ，Ｄａｖｉｄ １７１１—

１７７６）——英国哲学家，主观唯心主义

者，不可知论者；资产阶级历史学家和

经济学家，重商主义的反对者，货币数

量论的早期代表人物之一。—— 第

４０、３４３页。

Ｙ

亚历山大二世（ １８１８—１８８１）
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——俄国皇帝（１８５５—１８８１）。——第２９、

４３、４５、２２７、２７５、３０２、３６５页。

燕妮（Ｊｅｎｎｙ）——见龙格，燕妮。

伊德尔松，罗莎丽亚·赫里斯托弗罗夫娜

（ ， 约死

于１９１５年）——瓦·尼·斯米尔诺夫

的妻子。——第１３９、１４４页。

伊格纳切夫，尼古拉·巴甫洛维奇

（ ，   

１８３２—１９０８）——伯爵，俄国外交家和

国家活动家，１８６４—１８７７年为驻土耳

其大使，在签订圣斯蒂凡诺和约

（１８７８）时为俄国全权代表；１８８１—１８８２

年为国家产业大臣，后为内务大

臣。——第１６、４２、２４０、２７７、２９５页。

伊曼特，彼得（Ｉｍａｎｄｔ，Ｐｅｔｅｒ）——德

国教员，民主主义者，１８４８—１８４９年革

命的参加者，革命失败后流亡瑞士，后

迁居英国；共产主义者同盟盟员，马克

思和恩格斯的拥护者。—— 第１４５、

１４６页。

尤赫，恩斯特（Ｊｕｃｈ，Ｅｒｎｓｔ）——德国新

闻工作者，小资产阶级民主主义者，侨

居伦敦；《海尔曼》周报的编辑（１８５９—

１８６９），《伦敦日报》的创办人（１８７８）。

 ——第３１３页。

尤塔，查理（Ｊｕｔａ，Ｃｈａｒｌｅｓ）——马克思

的妹妹路易莎和约翰·卡尔·尤塔的

儿子。——第６６页。

尤 塔，亨 利 （Ｊｕｔａ，Ｈｅｎｒｙ １８５７—

１９３０）——英国律师和社会活动家；马

克思的妹妹路易莎和约翰·卡尔·尤

塔的儿子。——第６６、１０６、２２９页。

尤塔，卡洛琳（Ｊｕｔａ，Ｋａｒｏｌｉｎｅ）——马克

思的妹妹路易莎和约翰·卡尔·尤塔

的女儿。——第１７９页。

尤塔，路易莎·阿马利亚（Ｊｕｔａ，Ｌｏｕｉｓｅ 

Ａｍａｌｉａ）——马克思的妹妹路易莎和约

翰·卡尔·尤塔的女儿。——第８７页。

尤塔，约翰·卡尔（Ｊｕｔａ，Ｊｏｈａｎ Ｃａｒｅｌ 

生于１８２４）——荷兰商人，马克思的妹

妹路易莎的丈夫；开普敦（南非）的书

商。——第６７页。

雨巴，尼古拉·古斯达夫（Ｈｕｂｂａｒｄ，Ｎｉ－

ｃｏｌａｓ－Ｇｕｓｔａｖｅ１８２８—１８８８）——法国

资产阶级经济学家和政论家；１８５１年

政变后流亡国外，１８６８年回国；写有许

多关于经济问题的著作。——第６８页。

Ｚ

泽德利茨，格奥尔格（Ｓｅｉｄｌｉｔｚ，Ｇｅｏｒｇ）——

德国自然科学家，达尔文主义者，《达尔

文学说》（１８７５年第二版）一书的作

者。——第１６２页。

扎纳德利，蒂托（Ｚａｎａｒｄｅｌｌｉ，Ｔｉｔｏ生于

１８４８年）——法国社会主义者，意大利

人，《平等报》编辑之一。——第４７２页。

詹姆斯二世·斯图亚特（Ｊａｍｅｓ  Ｓｔｕ

－ａｒｔ １６３３—１７０１）—— 英国国王

（１６８５—１６８８）。——第６５页。

宗内曼，列奥波特（Ｓｏｎｎｅｍａｎｎ，Ｌｅｏ－ｐｏｌｄ

 １８３１—１９０９）——德国政治活动家，

政论家和银行家，小资产阶级民主主义

者，《法兰克福报》的创办人和出版者；

曾接近工人运动；德意志帝国国会议

员。——第９、１４８、１５２、２１４、３２３、３８８

页。

左尔格，弗里德里希·阿道夫（Ｓｏｒｇｅ，

Ｆｒｉｅｄｒｉｃｈ Ａｄｏｌｆ １８２８—１９０６）——

国际工人运动、美国工人和社会主义运

动的卓越活动家，德国１８４８—１８４９年

革命的参加者；１８５２年侨居美国，第一

国际美国各支部的组织者，联合会委员

会书记，海牙代表大会（１８７２）代表，纽
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约总委员会总书记（１８７２—１８７４），马克

思主义的积极宣传家；马克思和恩格斯

的朋友和战友。——第１００、１６８、１６９、

１７２、２７２、２７３、２７６、２８０、２８２、３１６、

３１７、３６６、３８６、３９１、３９９、４００、４３１、

４４９、４５０、４５２—４５４、４６７、４７０页。

文学作品和神话中的人物

Ａ

阿基里斯——古希腊神话中围攻特洛伊

的一位最勇敢的希腊英雄，荷马《伊利

亚特》中主要人物之一。——第３４１

页。

埃林杜尔——缪尔纳戏剧《罪》中的人物

之一。——第１９４页。

Ｂ

波鲁克斯——罗马和希腊神话中的英雄，

宙斯和勒达的双生子之一，卡斯托尔的

哥哥；和其弟不同的是他永生不死，是

熟练的拳击手；曾同卡斯托尔一起立过

多次功；卡斯托尔死后，他曾请求宙斯

不要使他同弟弟分离。——第６４页。

Ｆ

费加罗——博马舍的三部剧：喜剧《塞维

尔的理发师》、《费加罗的婚礼》和话剧

《有罪的母亲》中的主人公；灵活、机智、

能干并且有点狡猾的人的典型。——

第３２０页。

Ｍ

玛门——希腊神话中的财神；在基督教经

文中，玛门是恶魔，是好利贪财的化

身。——第２８０页。

穆罕默德——伊斯兰教创始人。——第

４６８页。

Ｑ

齐格弗里特——古日耳曼民间叙事诗中

的主人公，理·瓦格纳的同名歌剧中的

主人公。——第４６３页。

Ｗ

瓦尔库蕾——古斯堪的那维亚民间叙事

诗中的女主人公，理·瓦格纳的同名歌

剧中的女主人公。——第４６３页。

Ｘ

西得·康佩亚多尔——十二世纪西班牙

中世纪史诗《我的西得之歌》、《西得轶

事》和许多抒情诗歌中的主人公；民间

传说中这位受人爱戴的英雄成了十七

世纪法国剧作家高乃依的悲剧《西得》

的题材，海德的同名史诗中的主人

公。——第７３页。

夏洛克——莎士比亚的喜剧《威尼斯商

人》中的人物；残酷的高利贷者，他根

据借约要求自己的不如期还债的债户

割下一磅肉。——第１２５页。

Ｙ

约翰牛——通常用以表示英国资产阶级

代表人物的代名词；１７１２年启蒙作家

阿伯什诺特的政治讽刺作品《约翰牛

传》问世后，这个名词就流传开

了。——第２２５、２２７、４４７页。
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本卷中引用和提到的著作索引

卡·马克思和弗·恩格斯的著作

卡·马克思

《布赫尔先生》（《马克思恩格斯全集》中文

版第１９卷第１５９—１６０页）。

 —Ｈｅｒｒ Ｂｕｃｈｅｒ．

  载于１８７８年６月１３日《每日新闻》第

１００３０号。——第３０９页。

《答布赫尔的〈说明〉》（《马克思恩格斯

全集》中文版第１９卷第１６１—１６２页）。

 载于１８７８年６月２９日《法兰克福报》第

１８０号晚刊。——第３０９页。

《对〈奥格斯堡报〉的诉讼》（《马克思恩格

斯全集》中文版第１４卷第７６２—７６４页）。

 —Ｐｒｏｓｅｃｕｔｉｏｎ ｏｆ ｔｈｅ Ａｕｇｓｂｕｒｇ 

Ｇａｚｅｔｔｅ．传单。——第２１２页。

《对杜林〈国民经济学批判史〉一书的评

论》（弗·恩格斯《欧根·杜林先生在科

学中实行的变革。自然辩证法》１９３５年

莫斯科—列宁格勒版第３４１—３７１页）

 （Ｆ．Ｅｎｇｅｌｓ．Ｈｅｒｒｎ Ｅｕｇｅｎ Ｄüｈｒｉｎｇｓ

Ｕｍｗａｌｚｕｎｇ ｄｅｒ Ｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔ．Ｄｉ

ａｌｅｋｔｉｋ ｄｅｒ Ｎａｔｕｒ．ＭｏｓｋａｕＬｅｎ

ｉｎｇｒａｄ，１９３５．Ｓ．３４１—３７１）。

 —Ｒａｎｄｎｏｔｅｎ ｚｕ Ｄüｈｒｉｎｇ’ｓ Ｋｒｉｔｉｓ

ｃｈｅ Ｇｅｓｃｈｉｃｈｔｅ ｄｅｒ Ｎａｔｉｏｎａｌｏ－

ｋｏｎｏｍｉｅ．——第３７、３８、４０页。

《法兰西内战。国际工人协会总委员会宣

言》（《马克思恩格斯全集》中文版第１７

卷第３３１—３８９页）。

 —Ｔｈｅ Ｃｉｖｉｌ Ｗａｒ ｉｎ Ｆｒａｎｃｅ．Ａｄ

ｄｒｅｓｓ ｏｆ ｔｈｅ Ｇｅｎｅｒａｌ Ｃｏｕｎｃｉｌ 

ｏｆ ｔｈｅ Ｉｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌ Ｗｏｒｋｉｎｇ

Ｍｅｎ’ｓ  Ａｓｓｏｃｉａｔｉｏｎ．Ｌｏｎｄｏｎ，

１８７１．——第２８６、３２２页。

《福格特先生》（《马克思恩格斯全集》中

文版第１４卷第３９７—７５４页）。
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住宅问题》；第二篇《资产阶级怎样解决

住宅问题》；第三篇《再论蒲鲁东和住宅

问题》（《马克思恩格斯全集》中文版第

１８卷第２３３—３２１页）。

 —Ｚｕｒ Ｗｏｈｎｕｎｇｓｆｒａｇｅ．

  载于１８７２年６月２６和２９日，７月３

日，１２月２５和２８日《人民国家报》第

５１、５２、５３、１０３和１０４号；１８７３年

１月４和８日，２月８、１２、１９和２２日

《人民国家报》第２、３、１２、１３、１５和

１６号。——第１６、３９８页。

 —Ｚｕｒ Ｗｏｈｎｕｎｇｓｆｒａｇｅ．Ｓｅｐａｒａｔａｂ－

ｄｒｕｃｋ ａｕｓ ｄｅｍ《Ｖｏｌｋｓｓｔａａｔ》． ．
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ＷｉｅＰｒｏｕｄｈｏｎ ｄｉｅ Ｗｏｈｎｕｎｇｓｆｒａｇｅ

ｌｏｓｔ．ＺｗｅｉｔｅｓＨｅｆｔ：ＷｉｅｄｉｅＢｏｕｒ

ｇｅｏｉｓｉｅ ｄｉｅ Ｗｏｈｎｕｎｇｓｆｒａｇｅ Ｌｏｓｔ．

ＤｒｉｔｔｅｓＨｅｆｔ：ＮａｃｈｔｒａｇüｂｅｒＰｒｏｕｄ

ｈｏｎ ｕｎｄｄｉｅＷｏｈ－ ｎｕｎｇｓｆｒａｇｅ．

Ｌｅｉｐｚｉｇ，１８７２—１８７３．—— 第 １５６

页。

《萨瓦、尼斯与莱茵》（《马克思恩格斯全

集》中文版第１３卷第６３３—６８０页）。

 —Ｓａｖｏｙｅｎ，Ｎｉｚｚａ ｕｎｄ ｄｅｒ Ｒｈｅｉｎ．

Ｂｅｒｌｉｎ，１８６０．——第１５７页。

《社会主义从空想到科学的发展》（《马克

思恩格斯全集》中文版第１９卷第２０１—

２４７页）。

 —Ｌｅ Ｓｏｃｉａｌｉｓｍｅ ｕｔｏｐｉｑｕｅ ｅｔ ｌｅ 

ｓｏｃｉａｌｉｓｍｅ ｓｃｉｅｎｔｉｆｉｑｕｅ．载于１８８０

年３月２０日和４月２０日《社会主义

评论》杂志第３、４期。——第４２０

页。

 —Ｓｏｃｉａｌｉｓｍｅ ｕｔｏｐｉｑｕｅ ｅｔ ｓｏｃｉａ－

ｌｉｓｍｅ ｓｃｉｅｎｔｉｆｉｑｕｅ．Ｔｒａｄｕｃｔｉｏｎ 

ｆｒａｎｃａｉｓｅ ｐａｒ Ｐａｕｌ Ｌａｆａｒｇｕｅ．

Ｐａｒｉｓ，１８８０．——第４１９、４２０页。

《威廉·沃尔弗》（《马克思恩格斯全集》中

文版第１９卷第６１—１０６页）。

 —Ｗｉｌｈｅｌｍ Ｗｏｌｆｆ．

  载于１８７６年７月１、８、２２和２９日，

９月３０日，１０月７、１４、２１和２８日，

１１月４和２５日《新世界》杂志第２７、

２８、３０、３１、４０、４１、４２，４３、４４、４５

和４７期。——第２３１页。

《行动中的巴枯宁主义者。关于１８７３年夏

季西班牙起义的札记》（《马克思恩格斯

全集》中文版第１８卷第５２１—５４０页）。

 —Ｄｉｅ Ｂａｋｕｎｉｓｔｅｎ ａｎ ｄｅｒ Ａｒｂｅｉｔ．

Ｄｅｎｋｓｃｈｒｉｆｔ üｂｅｒ ｄｅｎ ｌｅｔｚｔｅｎ 

Ａｕｆｓｔａｎｄ ｉｎ Ｓｐａｎｉｅｎ．Ｌｅｉｐｚｉｇ，

１８７４．——第１５７页。

《一八七七年的欧洲工人》（《马克思恩格

斯全集》中文版第１９卷第１３５—１５８

页）。

 —Ｔｈｅ Ｗｏｒｋｉｎｇｍｅｎ ｏｆ Ｅｕｒｏｐｅ ｉｎ

  １８７７．

  载于１８７８年３月３、１０、１７、２４和３１

日《劳动旗帜》第４３—４７期。——第

３０３页。

《意大利的情况》（《马克思恩格斯全集》中

文版第１９卷第１１０—１１４页）。

 —Ａｕｓ Ｉｔａｌｉｅｎ．

  载于１８７７年３月１６日《前进报》第

３２号。——第３６、３９、２３８页。

《自然辩证法》（《马克思恩格斯全集》中

文版第２０卷第３５３—６５７页）。

 —Ｄｉａｌｅｋｔｉｋ ｄｅｒ Ｎａｔｕｒ—— 第１２、

２０、７４、１９４、２２９、２６１、３５３、３５４、

３９７页。

卡·马克思和弗·恩格斯

《给奥·倍倍尔、威·李卜克内西、威

·白拉克等人的通告信》（本卷第３６８—

３８４页）。——第９２、９５、１０１、１０５、１０６、

１０８、３８７—３９１页。

《共产党宣言》（《马克思恩格斯全集》中

文版第４卷第４６１—５０４页）。

 —Ｍａｎｉｆｅｓｔ ｄｅｒ Ｋｏｍｍｕｎｉｓｔｉｓｃｈｅｎ 

Ｐａｒｔｅｉ Ｖｅｒｏｆｆｅｎｔｌｉｃｈｔ ｉｍ Ｆｅ—

ｂｒｕａｒ １８４８．Ｌｏｎｄｏｎ．——第１２３、

３８２、４０９页。

 —Ｄａｓ Ｋｏｍｍｕｎｉｓｔｉｓｃｈｅ Ｍａｎｉｆｅｓｔ．

Ｎｅｕｅ Ａｕｓｇａｂｅ ｍｉｔ ｅｉｎｅｍ Ｖｏｒ

－ ｗｏｒｔ ｄｅｒ Ｖｅｒｆａｓｓｅｒ．Ｌｅｉｐｚｉｇ，

１８７２．——第１４８、１５１、１５７、１６９、

２７３、２８１、３９１页。

《社会主义民主同盟和国际工人协会。根
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据国际海牙代表大会决定公布的报告

和文件》（《马克思恩格斯全集》中文版

第１８卷第３６５—５１５页）。

 —Ｌ’Ａｌｌｉａｎｃｅ ｄｅ ｌａ Ｄéｍｏｃｒａｔｉｅ 

ｓｏｃｉａｌｉｓｔｅ ｅｔ ｌ’Ａｓｓｏｃｉａｔｉｏｎ Ｉｎｔｅｒ

－ｎａｔｉｏｎａｌｅ ｄｅｓ Ｔｒａｖａｉｌｌｅｕｒｓ．Ｒａｐ

－ｐｏｒｔ ｅｔ ｄｏｃｕｍｅｎｔｓ ｐｕｂｌｉéｓ 

ｐａｒｏｒｄｒｅ ｄｕ Ｃｏｎｇｒèｓ Ｉｎｔｅｒｎａ

ｔｉｏｎａｌｄｅｌａＨａｙｅ．Ｌｏｎｄｒｅｓ－Ｈａｍ

ｂｏｕｒｇ１８７３——第３２、４２、２１９页。

其他作者的著作

Ａ

［奥艾尔，伊·］（［Ａｕｅｒ，Ｉ．］）１０月２３日易

北河下游通讯，署名：Ｎ．。载于１８７９年

１１月２日《社会民主党人报》第５

号。——第３９７、４００页。

奥尔曼，乔·詹·《［１８７９年８月２０日在

不列颠科学促进协会设菲尔德第四十

九次年会上的］开幕词》（Ａｌｌｍａｎ，Ｇ．Ｊ．

Ｉｎａｕｇｕｒａｌ ａｄｄｒｅｓｓ［ｄｅｌｉｖｅｒｅｄ ａｔｔｈｅ

ｆｏｒｔｙ－ｎｉｎｔｈａｎｎｕａｌｍｅｅｔｉｎｇｏｆｔｈｅ

ＢｒｉｔｉｓｈＡｓｓｏｃｉａｔｉｏｎｆｏｒｔｈｅＡｄｖａｎｃｅ

ｍｅｎｔｏｆＳｃｉｅｎｃｅａｔＳｈｅｆ－ｆｉｅｌｄｏｎＡｕ

ｇｕｓｔ２０，１８７９］），载于１８７９年８月２１

日《自 然 界》杂 志 第 ２０卷 第 ５１２

期。——第９４页。

Ｂ

［巴枯宁，米·］《国家制度和无政府状

态》，导言，第 １部，１８７３年［日内

瓦］版（［ ｕ， ．

． ． ．

［ ］，１８７３）。 —— 第１２４、１３０

页。

巴里，马·《东方战争》（Ｂａｒｒｙ，Ｍ．Ｔｈｅ 

Ｗａｒ ｉｎ ｔｈｅ Ｅａｓｔ），载于１８７７年８

月１１日《泰晤士报》第２９０１８号。——

第２６７页。

［巴里，马·］《格莱斯顿先生》（［Ｂａｒｒｙ，

Ｍ．］Ｍｒ．Ｇｌａｄｓｔｏｎｅ），载于１８７７年３月

３日《名利场》周刊第１７卷。—— 第

３８、４２、２７４页。

［巴里，马·］《格莱斯顿先生和俄国的阴

谋》（［Ｂａｒｒｙ，Ｍ．］Ｍｒ．Ｇｌａｄｓｔｏｎｅ ａｎｄ

Ｒｕｓｓｉａｎ ｉｎｔｒｉｇｕｅ），载于１８７７年２月３

日《白厅评论》周刊。—— 第４２、２７４

页。

巴里，马·（Ｂａｒｒｙ，Ｍ．）关于东方战争的文

章，载于１８７８年７月１３日《旁观者》杂

志。——第３３０页。

巴里，马·《社会党人与政府》（Ｂａｒｒｙ，Ｍ．

Ｌｅｓ Ｓｏｃｉａｌｉｓｔｅｓ ｅｔ ｌｅ ｇｏｕｖｅｒｎｅ－

ｍｅｎｔ），载于１８７８年１０月２日《马赛曲

报》第１９８号。——第３２８页。

［巴里，马·］《伟大的鼓动家被戳穿了》

（［Ｂａｒｒｙ，Ｍ．］Ｔｈｅ Ｇｒｅａｔ ａｇｉｔａｔｏｒ
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ｕｎｍａｓｋｅｄ），载于１８７７年３月１０日《名利

场》周刊第１７卷。—— 第３８、４２、２７４

页。

巴斯特利卡，安·《告法国人书。一个流亡

者关于当前形势的信》（Ｂａｓｔｅｌｉｃａ，Ａ．

ＡｐｐｅｌａｕｘＦｒａｎｃａｉｓ．Ｌｅｔｔｒｅｄ’ｕｎｐｒｏ

ｓｃｒｉｔｓｕｒｌａｓｉｔｕａｔｉｏｎ），署名：安得烈·

巴斯特利卡，印刷工人，法国工人协会

和平同盟主席。１８７６年７月１日在日内

瓦出版。——第１９６、２１９页。

白拉克，威·《拉萨尔的建议。谈社会民主

工党第四次代表大会》１８７３年不伦瑞克

版（Ｂｒａｃｋｅ，Ｗ．Ｄｅｒ Ｌａｓｓａｌｌｅ’ｓｃｈｅ

Ｖｏｒｓｃｈｌａｇ．ＥｉｎＷｏｒｔａｎｄｅｎ４．Ｃｏｎｇｒｅ

ｄｅｒｓｏｃｉａｌ－ｄｅｍｏｋｒａｔｉｓｃｈｅｎＡｒｂｅｉｔｅｒ

ｐａｒｔｅｉ．Ｂｒａｕｎｓｃｈｗｅｉｇ，１８７３）。

 ——第１２２、１４８、１５２页。

班克罗夫特，休·豪·《北美太平洋沿岸

各州的土著民族》１８７５—１８７６年伦敦版

第１—５卷（Ｂａｎｃｒｏｆｔ，Ｈ．Ｈ．ＴｈｅＮａ－

ｔｉｖｅｒａｃｅｓｏｆｔｈｅＰａｃｉｆｉｃｓｔａｔｅｓｏｆＮｏｒｔｈ

Ａｍｅｒｉｃａ．Ｖｏｌｕｍｅｓ Ｉ—Ｖ．Ｌｏｎｄｏｎ，

１８７５—１８７６）。——第６６—６７页。

倍倍尔，奥·（Ｂ［ｅ］ｂ［ｅ］ｌ，Ａ．）关于下述著

作的文章：伯·贝克尔《一八七一年巴

黎革命公社的历史和理论》１８７９年莱比

锡版（Ｂ．Ｂｅｃｋｅｒ．ＧｅｓｃｈｉｃｈｔｅｕｎｄＴｈｅｏ

ｒｉｅｄｅｒＰａｒｉｓｅｒｒｅｖｏｌｕｔｉｏｎａｒｅｎＫｏｍｍｕｎｅ

ｄｅｓＪａｈｒｅｓ１８７１．Ｌｅｉｐ－ｚｉｇ，１８７９），载于

１８７９年１１月２３日《社会民主党人

报》第８号。 ——第４０３页。

倍倍尔，奥·（Ｂｅｂｅｌ，Ａ．）１８８０年４月１７

日在帝国国会上的演说，载于《帝国国

会辩论速记记录。１８８０年第四届第三次

例会》第２卷，１８８０年４月１７日第三十

二次会议。１８８０年柏林版。——第４２１

页。

贝克尔，伯·《斐迪南·拉萨尔在工人中间

宣传的历史。根据正本文件》１８７４年不伦

瑞克版（Ｂｅｃｋｅｒ，Ｂ．ＧｅｓｃｈｉｃｈｔｅｄｅｒＡｒ

ｂｅｉｔｅｒＡｇｉｔａｔｉｏｎＦｅｒｄｉｎａｎｄｄｅｒＡｒｂｅｉｔｅｒ

ＡｇｉｔａｔｉｏｎＦｅｒｄｉｎａｎｄＬａｓｓａｌｌｅ’ｓ．Ｎａｃｈ

ａｕｔｈｅｎｔｉｓｃｈｅｎ Ａｋｔｅｎｓｔüｃｋｅｎ．Ｂｒａｕｎ

ｓｃｈｗｅｉｇ，１８７４）。——第１４８、１５２页。

贝克尔，伯·《１７８９—１７９４年的革命巴黎

公社史》１８７５年不伦瑞克版（Ｂｅｃｋｅｒ，Ｂ．

ＧｅｓｃｈｉｃｈｔｅｄｅｒＲｅｖｏｌｕｔｉｏｎａｒｅｎＰａ－ｒｉｓ

ｅｒＫｏｍｍｕｎｅｉｎｄｅｎＪａｈｒｅｎ１７８９ｂｉｓ

１７９４．Ｂｒａｕｎｓｃｈｗｅｉｇ，１８７５）。——第１６

页。

贝克尔，伯·《一八七一年巴黎革命公社

的历史和理论》１８７９年莱比锡版（Ｂｅｃｋ

ｅｒ，Ｂ．ＧｅｓｃｈｉｃｈｔｅｕｎｄＴｈｅｏｒｉｅｄｅｒＰａｒｉｓ

ｅｒｒｅｖｏｌｕｔｉｏｎａｒｅｎ Ｋｏｍ－ ｍｕｎｅｄｅｓ

Ｊａｈｒｅｓ１８７１．Ｌｅｉｐｚｉｇ，１８７９）。——第

１９０、２０５、４０３页。

贝克尔，约·菲·和埃塞伦，克·《一八

四九年南德五月革命史》１８４９年日内瓦

版（Ｂｅｃｋｅｒ，Ｊ．Ｐｈ．ｕｎｄＥｓｓｅｌｌｅｎ，Ｃｈ．

Ｇｅ－ｓｃｈｉｃｈｔｅｄｅｒｓüｄｄｅｕｔｓｃｈｅｎＭａｉ－

Ｒｅｖｏｌｕｔｉｏｎ ｄｅｓＪａｈｒｅｓ１８４９．Ｇｅｎｆ，

１８４９）。——第２３８页。

贝克尔，约·菲·《我的生活的片断情
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３７、２３１页。
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的研究及其对俄国男性居民的应用》

１８７４年圣彼得堡版（ ｕǔ， ．
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－

）。载于１８６１年在圣彼
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卷。——第１６８页。
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柏林通讯，载于１８７７年１月２１日《人

民报》第３号。——第３３页。
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（Ｄüｈｒｉｎｇ，Ｅ．ＫｒｉｔｉｓｃｈｅＧｅｓｃｈｉｃｈｔｅｄｅｒ

ＮａｔｉｏｎａｌｏｋｏｎｏｍｉｅｕｎｄｄｅｓＳｏ－ｃｉａｌｉｓ

ｍｕｓ．Ｚｗｅｉｔｅ，ｔｈｅｉｌｗｅｉｓｅｕｍ－ｇｅａｒｂｅｉｔ
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ｗｅｉｓｅｕｍｇｅａｒｂｅｉｔｅｔｅＡｕｆｌａｇｅ．Ｌｅｉｐｚｉｇ，

１８７６）。——第１８、３９、６３页。

杜林，欧·《哲学教程——严格科学的世
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（Ｄüｈｒｉｎｇ，Ｅ．ＣｕｒｓｕｓｄｅｒＰｈｉｌｏｓｏｐｈｉｅａｌｓ
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土地肥力和赋税对农业的影响的研究》

１８７５年柏林版（Ｔｈüｎｅｎ，Ｊ．Ｈ．Ｄｅｒｉｓｏ
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虚假的行业，和与它相对立的自然的、

联合的、诱人的、真实的行业》１８３５—
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ｓｔａｎ），载于１８７６年１１月《现代评论》杂

志第２８卷。——第４２页。

格雷利希，赫·《从社会民主主义的观点

看国家。同“无政府主义者”商榷》１８７７

年苏黎世版（Ｇｒｅｕｌｉｃｈ，Ｈ．ＤｅｒＳｔａａｔ
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ｍｉｔ ｄｅｎ 《Ａｎａｒｃｈｉｓｔｅｎ》．Ｚüｒｉｃｈ，

１８７７）。——第３３９页。

格律恩，卡·《当代哲学。实在论和唯心

论》１８７６年莱比锡版（ＧｒüｎＫ．Ｄｉｅ

ＰｈｉｌｏｓｏｐｈｉｅｉｎｄｅｒＧｅｇｅｎｗａｒｔ．Ｒｅａｌｉｓ

ｍｕｓ ｕｎｄ Ｉｄｅａｌｉｓｍｕｓ． Ｌｅｉｐｚｉｇ，
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页。
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哈里逊，弗·《十字形和半月形》（Ｈａｒｒｉ－

ｓｏｎ，Ｆ．Ｃｒｏｓｓａｎｄｃｒｅｓｃｅｎｔ），载于１８７６
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［哈森克莱维尔，威·］《打倒共和国！》
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ｓｃｈａｆｔｅｎ ｚｕ Ｂｅｒｌｉｎ １８６３．Ｂｅｒｌｉｎ，

１８６３）。——第３０页。

豪威耳，乔治·《国际协会史》（Ｈｏｗｅｌｌ，

Ｇ．ＴｈｅＨｉｓｔｏｒｙｏｆｔｈｅＩｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌＡｓ

ｓｏｃｉａｔｉｏｎ），载于１８７８年７月《十九世

纪》杂志第４卷第１７期。——第３２３

页。

赫尔姆霍茨，海·（Ｈｅｌｍｈｏｌｔｚ，Ｈ．）为下

述著作写的序言：威·汤姆生和彼·加

·台特《理论物理学手册》作者同意的
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部分（Ｔｈｏｍｓｏｎ，Ｗ．ｕｎｄＴａｉｔ，Ｐ．Ｇ．

ＨａｎｄｂｕｃｈｄｅｒｔｈｅｏｒｅｔｉｓｃｈｅｎＰｈｙ－ｓｉｋ．

ＡｕｔｏｒｉｓｉｒｔｅｄｅｕｔｓｃｈｅＵｂｅｒｓｅｔ－ｚｕｎｇ．

Ｂａｎｄ ，Ｔｈｅｉｌ ．Ｂｒａｕｎ－ｓｃｈｗｅｉｇ，

１８７４）。——第１３８页。

赫斯，莫·《物质动力学说。（１）宇宙部

分：普遍的运动现象和宇宙生命的永恒

循环》１８７７年巴黎版（Ｈｅｓｓ，Ｍ．Ｄｙ－

ｎａｍｉｓｃｈｅ Ｓｔｏｆｆｌｅｈｒｅ．Ｉ．Ｋｏｓｍｉｓｃｈｅｒ
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ｎｕｎｇｅｎｕｎｄｅｗｉｇｅｒＫｒｅｉｓｌａｕｆｄｅｓｋｏｓ

ｍｉｓｃｈｅｎＬｅｂｅｎｓ．Ｐａｒｉｓ，１８７７）。——第
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ｇｕｎｇｉｎＤｅｕｔｓｃｈｌａｎｄ．ＫｒｉｔｉｓｃｈｅＡｐｈｏ

ｒｉｓｍｅｎ），载于１８７９年在苏黎世—奥伯

施特腊斯出版的《社会科学和社会政治

年鉴》第１年卷上半册。——第１０１、

３６４、３６５、３６７、３７６—３８４、３８９、３９７、
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华莱士，阿·拉·《论奇迹和现代唯灵论。
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１８７５）。——第７４页。
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１１月２日的声明，载于卡·福格特《我

对〈总汇报〉的诉讼》１８５９年１２月日内

瓦版。——第２１２页。
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ｓｃｉｅｎｔｉ－ｆｉｑｕｅ．Ｐａｒｉｓ，１８８３）。——
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卡尔顿，威·《关于爱尔兰农民生活的特
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ＴｒａｉｔｓａｎｄｓｔｏｒｉｅｓｏｆｔｈｅＩｒｉｓｈＰｅａｓ

ａｎｔｒｙ．Ｖｏｌｕｍｅｓ － ）。第１版于１８３０

年出版。——第８９页。

卡菲埃罗，卡·《卡尔·马克思的〈资本

论〉》１８７９年米兰版（Ｃａｆｉｅｒｏ，Ｃ．ＩｌＣａｐｉ

ｔａｌｅ ｄｉ Ｃａｒｌｏ Ｍａｒｘ． Ｍｉｌａｎｏ，

１８７９）。——第３５８页。

卡列也夫，尼·《十八世纪最后二十五年

法国农民和农民问题》，史学学位论文。

１８７９年莫斯科版（ ， ．

．

－ ． １８７９）。——

第３４３页。

凯特勒，阿·《论人和人的能力之发展》

１８４２年爱丁堡版（Ｑｕｅｔｅｌｅｔ，Ａ．ＡＴｒｅａ

ｔｉｓｅｏｎｍａｎａｎｄｔｈｅｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔｏｆｈｉｓ

ｆａｃｕｌｔｉｅｓ．Ｅｄｉｎ－ｂｕｒｇｈ，１８４２）。——第

６页。

凯泽尔，麦·（Ｋａｙｓｅｒ，Ｍ．）１８７９年５月

１７日在帝国国会上的演说，载于《德意

志帝国国会辩论速记记录。１８７９年第四

届第二次例会》第２卷，１８７９年５月１７

日第四十七次会议。１８７９年柏林

版。——第９０、１０４、３９０、３９１、３９４、３９５、

４０１、４０２页。

考夫曼，摩·《乌托邦；或社会发展略图。

从托马斯·莫尔爵士到卡尔·马克思》

１８７９年伦敦版（Ｋａｕｆｍａｎｎ，Ｍ．Ｕｔｏ－

ｐｉａｓ；ｏｒ，Ｓｃｈｅｍｅｓｏｆｓｏｃｉａｌｉｍ－ｐｒｏｖｅ

ｍｅｎｔ．ＦｒｏｍＳｉｒＴｈｏｍａｓＭｏｒｅｔｏＫａｒｌ

Ｍａｒｘ．Ｌｏｎｄｏｎ，１８７９）。——第３２１—

３２３页。

考夫曼，［伊·伊·］《价格波动论》１８６７
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６６页。

考 ［夫］曼，伊·《卡尔·马克思的政治

经济学批判的观点》（ ［ ］ ， ．

），载于１８７２年《欧洲通报》５月

号。——第３４９页。

考夫曼，伊·伊·《银行业的理论与

实践。 （１）信贷、银行和货币流

通》１８７３年圣彼得堡版（ ， ．

． ． ．

，   

． ． ，１８７３）。
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柯舍列夫，亚·《论俄国的公社土地占有

制》１８７５年柏林版 （ ， ．

．

，１８７５）。——第１５５页。

柯舍列夫，亚·《我们的状况》１８７５年柏

林版（ ， ． ．

，１８７５）。——第１５５页。

柯瓦列夫斯基，马·《公社土地占有制，它

的瓦解原因、过程和结果》，第１册《移

民区的公社土地占有制以及土地政策

对它的瓦解所产生的影响》１８７９年莫斯
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， ，
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． １８７９）。—— 第３８５
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１８７３年柏林版（Ｋｎｉｅｓ，Ｃ．ＤａｓＧｅｌｄ．
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［库利亚勃科－科列茨基，尼·格·］《改

革的成果。近年俄国经济开发成就概
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．

），载于１８７７

年在伦敦出版的《前进！》杂志第５

卷。——第３０４页。

［库利亚勃科－科列茨基，尼·格·］《沙

皇改革的后果。近年俄国开发成就概
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２２、２４和２７日，３月１、３、６、８、１０、
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第３０４页。

魁奈，弗·《经济表的分析》（１７６６年），载

于《重农学派》，附欧·德尔关于重农学
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世—奥伯施特腊斯出版的《社会科学和

社会政治年鉴》杂志第１年卷上半

册。——第３８９页。

莫斯特，约·（Ｍｏｓｔ，Ｊ．）关于欧·杜林

《哲学教程》一书的稿件。——第１４、

１５、１８、２４２页。

［莫斯特，约·《卡尔·马克思〈资本论〉

摘要》，奥托·魏德迈翻译，１８７８年纽约

版］ （Ｍｏｓｔ，Ｊ．ＥｘｔｒａｃｔｓｆｒｏｍＫａｒｌ

Ｍａｒｘｓ《Ｃａｐｉｔａｌ》，ｔｒａｎｓｌａｔｅｄｂｙＯｔｔｏ

Ｗｅｙｄｅｍｅｙｅｒ．ＮｅｗＹｏｒｋ，１８７８］）。——

第２７２、２７３、３１７、３５８页。

［莫斯特，约·］ 《萨克森邦议会中》

（［Ｍｏｓｔ，Ｊ．］ＩｍｓａｃｈｓｉｓｃｈｅｎＬａｎｄ－

ｔａｇ），载于１８７９年１１月２２日《自由》

报第４７号。——第４０３页。

［莫斯特，约·］（［Ｍｏｓｔ，Ｊ．］）关于《社

会科学年鉴》的文章，载于１８７９年８月

３０日《自由》报第３５号。——第１０２、

３６５页。

［莫斯特，约·］（［Ｍｏｓｔ，Ｊ．］）在“社会

政治评论”栏中的文章，载于１８７９年５

月２４日《自由》报第２１号。——第

３５１、３５４页。

［莫斯特，约·］《也来回忆》（［Ｍｏｓｔ，Ｊ．］

ＡｕｃｈｅｉｎｅＤｅｎｋｓｃｈｒｉｆｔ），载于１８７９年９

月６日《自由》报试刊《现在怎么

样？》。——第１０２、３６５页。

莫斯特，约·《资本和劳动。卡尔·马克

思〈资本论〉浅说》［１８７３年开姆尼斯

版］（Ｍｏｓｔ，Ｊ．ＫａｐｉｔａｌｕｎｄＡｒｂｅｉｔ．Ｅｉｎ

ｐｏｐｕｌａｒｅｒＡｕｓｚｕｇａｕｓ《ＤａｓＫａｐｉｔａｌ》ｖｏｎ

ＫａｒｌＭａｒｘ．［Ｃｈｅｍｎｉｔｚ，１８７３］）。——

第１３、１６、２７２页。

同上。修订第２版［１８７６年］于开姆尼斯

出版（Ｉｄｅｍ．ＺｗｅｉｔｅｖｅｒｂｅｓｓｅｒｔｅＡｕ

ｆｌａｇｅ．Ｃｈｅｍｎｉｔｚ，［１８７６］）。——第１７２、

２７２、２７３页。
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［莫特勒，尤·］《德国社会党人代表大

会》（［Ｍｏｔｔｅｌｅｒ，Ｊ．］ＣｏｎｇｒｅβｄｅｒＳｏｚｉａ

－ｌｉｓｔｅｎＤｅｕｔｓｃｈｌａｎｄｓ），载于１８７６年８

月２３日—９月１日《人民国家报》第

９８—１０２号。——第１９４页。

Ｎ

纽文胡斯，斐·多·（Ｎｉｅｕｗｅｎｈｕｉｓ，Ｆ．Ｄ．）

书评：爱·哈特曼《道德自我意识现象

学》１８７９年柏林版（Ｈａｒｔｍａｎｎ，Ｅ．Ｄｉｅ

ＰｈａｎｏｍｅｎｏｌｏｇｉｅｄｅｓｓｉｔｔｌｉｃｈｅｎＢｅ－

ｗｕｓｓｔｓｅｉｎｓ．Ｂｅｒｌｉｎ，１８７９）。载于１８８０

年在苏黎世—奥伯施特腊斯出版的《社

会科学和社会政治年鉴》杂志第１年卷

下半册。——第４２３页。

纽 ［文 胡 斯］， 斐 · 多 · （Ｎ

［ｉｅｕｗｅｎｈｕｉｓ］，Ｆ．Ｄ．）书评：伊·阿·

列维《英国的“讲坛社会主义”》１８７９年

海牙版（Ｌｅｖｙ，Ｊ．Ａ．Ｅｎｇｅｌｓｃｈ《Ｋａｔｈｅｄｅｒ

－Ｓｏｃｉａｌｉｓｍｅ》．’ｓＧｒａｖｅｎｈａｇｅ，１８７９）。载

于１８８０年在苏黎世—奥伯施特腊斯出

版的《社会科学和社会政治年鉴》杂志

第１年卷下半册。——第４２３页。

纽文胡斯，斐·多·《卡尔·马克思。资本与劳

动》１８８１年海牙版（Ｎｉｅｕｗｅｎｈｕｉｓ，Ｆ．Ｄ．

ＫａｒｌＭａｒｘ．Ｋａｐｉｔａａｌｅｎａｒ－ｂｅｉｄ．’ｓ

Ｈａｇｅ，１８８１）。——第４２３页。

Ｏ

［欧文，罗·］《罗伯特·欧文的一生。自

述》，附有作者的文件和书信选录。１８５７

年伦敦版第１卷（［Ｏｗｅｎ，Ｒ．］ＴｈｅＬｉｆｅ

ｏｆＲｏｂｅｒｔＯｗｅｎ．Ｗｒｉｔｔｅｎｂｙｈｉｍ－ｓｅｌｆ．

Ｗｉｔｈｓｅｌｅｃｔｉｏｎｓｆｒｏｍｈｉｓｗｒｉｔ－ｉｎｇｓａｎｄ

ｃｏｒｒｅｓｐｏｎｄｅｎｃｅ．ＶｏｌｕｍｅＩ．Ｌｏｎｄｏｎ，

１８５７）。——第６８页。

［欧文，罗·］《〈罗伯特·欧文的一生〉第

一卷补充附录》，内容为１８０３—１８２０年

同该卷有关的报告、演说、札记和其他

文件。１８５８年伦敦版第ＩＡ卷（［Ｏｗｅｎ，

Ｒ．］Ａｓｕｐｐｌｅｍｅｎｔａｒｙａｐｐｅｎｄｉｘｔｏｔｈｅ

ｆｉｒｓｔｖｏｌｕｍｅｏｆＴｈｅＬｉｆｅｏｆＲｏｂｅｒｔ

Ｏｗｅｎ．Ｃｏｎｔａｉｎｉｎｇａｓｅｒｉｅｓｏｆｒｅｐｏｒｔｓ，

ａｄｄｒｅｓｓｅｓ，ｍｅｍｏｒｉａｌｓ，ａｎｄｏｔｈｅｒｄｏｃｕ

ｍｅｎｔｓ，ｒｅｆｅｒｒｅｄｔｏｉｎｔｈａｔＶｏｌｕｍｅ．

１８０３—１８２０．ＶｏｌｕｍｅＩ．Ａ．Ｌｏｎｄｏｎ，

１８５８）。——第６８页。

欧文，罗·《人类头脑和实践中的革命。或

将来由非理性到理性的过渡》１８４９年伦

敦版（Ｏｗｅｎ，Ｒ．ＴｈｅＲｅｖｏｌｕｔｉｏｎｉｎ

ｔｈｅｍｉｎｄａｎｄｐｒａｃｔｉｃｅｏｆｔｈｅｈｕ

ｍａｎｒａｃｅ；ｏｒ，ｔｈｅＣｏｍｉｎｇｃｈａｎｇｅ

ｆｒｏｍ ｉｒｒａｔｉｏｎａｌｉｔｙ ｔｏ ｒａｔｉｏｎａｌｉｔｙ

Ｌｏｎｄｏｎ，６８页。

欧文，罗·《新道德世界的婚姻制度。并

略论当今的极不合理制度》，连续十次

讲演，１８３８年里子版（Ｏｗｅｎ，Ｒ．Ｔｈｅ

Ｍａｒｒｉａｇｅｓｙｓｔｅｍ ｏｆｔｈｅｎｅｗ ｍｏｒａｌ

ｗｏｒｌｄ；ｗｉｔｈａｆａｉｎｔｏｕｔｌｉｎｅｏｆｔｈｅＰｒｅ

ｓｅｎｔｖｅｒｙｉｒｒａｔｉｏｎａｌｓｙｓｔｅｍ；ａｓｄｅｖｅｌ

ｏｐｅｄｉｎａｃｏｕｒｓｅｏｆｔｅｎｌｅｃ－ｔｕｒｅｓ．

Ｌｅｅｄｓ，１８３８）。——第６８页。

Ｐ

［配第，威·］《赋税论》１６６７年伦敦版

（［Ｐｅｔｔｙ，Ｗ．］ＡＴｒｅａｔｉｓｅｏｆｔａｘｅｓａｎｄ

ｃｏｎｔｒｉｂｕｔｉｏｎｓ．Ｌｏｎｄｏｎ，１６６７）。——第

８２页。

蒲鲁东，比·约·《经济矛盾的体系，或

贫困的哲学》１８４６年巴黎版第１—２卷

（Ｐｒｏｕｄｈｏｎ，Ｐ．Ｊ．Ｓｙｓｔèｍｅｄｅｓｃｏｎ－ｔｒａ

ｄｉｃｔｉｏｎｓéｃｏｎｏｍｉｑｕｅｓ，ｏｕＰｈｉｌｏ－ｓｏｐｈｉｅ

ｄｅｌａｍｉｓèｒｅ．Ｔｏｍｅｓ — ．Ｐａｒｉｓ，

１８４６）。——第１４０页。
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Ｑ

契切林，波·尼·《德国的社会主义者：

（二）卡尔·马克思》，载于《国务知识

汇编》１８７８年圣彼得堡版第６卷

（ｕ ｕｈ， ． ． ：

２． ． ：

． ． ．

，１８７８）。—— 第３３３、３３５

页。

Ｒ

日拉丹，艾·德·《欧洲的耻辱》１８７６年

巴黎版（Ｇｉｒａｒｄｉｎ，Ｅ．ｄｅ．Ｌａ Ｈｏｎｔｅ 

ｄｅ ＩＥｕｒｏｐｅ．Ｐａｒｉｓ，１８７６）。 ——第

１９５页。

茹柯夫斯基，尤·《卡尔·马克思和他的

〈资本论〉一书》（ ｕǔ， ．

），载于１８７７

年９月《欧洲通报》第９卷。——第３３３

页。

Ｓ

萨金特，威·鲁·《罗伯特·欧文和他的

社会哲学》１８６０年伦敦版（Ｓａｒｇａｎｔ，Ｗ．

Ｌ．Ｒｏｂｅｒｔ Ｏｗｅｎ，ａｎｄ ｈｉｓ ｓｏｃｉａｌ 

ｐｈｉｌｏｓｏｐｈｙ．Ｌｏｎｄｏｎ，１８６０）。 ——第

６８页。

萨姆特，阿·《货币制度的改革》１８６９年

柏林版（Ｓａｍｔｅｒ，Ａ．ＤｉｅＲｅｆｏｒｍｄｅｓ

Ｇｅｌｄｗｅｓｅｎｓ．Ｂｅｒｌｉｎ，１８６９）。——第８１

页。

［沙耳曼尔－拉库尔，保·阿·］（［Ｃｈａｌｌｅ

－ｍｅｌ－Ｌａｃｏｕｒ，Ｐ．Ａ．］）７月１１日于

巴黎写的文章，载于１８７７年７月１２日

《法兰西共和国报》。——第６０页。

沙伊伯勒，卡·《反对福格特的传单。致

〈每日电讯〉编辑》（Ｓｃｈａｉｂｌｅ．Ｃｈ．Ｔｈｅ

 Ｖｏｇｔ ｐａｍｐｈｌｅｔ．Ｔｏ ｔｈｅ Ｅｄｉｔｏｒ 

ｏｆ《Ｔｈｅ Ｄａｉｌｙ Ｔｅｌｅｇｒａｐｈ》，载于１８６０

年２月１５日《每日电讯》。 ——第２１２

页。

施 ［拉姆］，卡·奥·《关于价值理论》

（ Ｓ ［ｃｈｒａｍｍ ］， Ｃ． Ａ． Ｚｕｒ

Ｗｅｒｔｈｔｈｅｏｒｉｅ），载于１８８０年在苏黎世

—奥伯施特腊斯出版的《社会科学和社

会政治年鉴》杂志第１年卷下半

册。——第４２３页。

施［累津格尔］，马·《社会主义运动成就

的报告：德国，（一）》（Ｓｃｈ［ｌｅｓｉｎｇｅｒ］，

Ｍ．Ｂｅｒｉｃｈｔ üｂｅｒｄｅｎ Ｆｏｒｔｇａｎｇｄｅｒ

ｓｏｚｉａｌｉｓｔｉｓｃｈｅｎＢｅｗｅｇｕｎｇ：Ｄｅｕｔ－ｓｃｈｅｓ

Ｒｅｉｃｈ，Ｉ），载于１８７９年在苏黎世—奥伯

施特腊斯出版的《社会科学和社会政治

年鉴》杂志第１年卷上半册。——第

１０２页。

［舒马赫，海·］《约翰·亨利希·冯·杜

能。研究者的一生》１８６８年罗斯托克版

（［Ｓｃｈｕｍａｃｈｅｒ，Ｈ．］ＪｏｈａｎｎＨｅｉｎ－ｒｉｃｈ

ｖｏｎＴｈüｎｅｎ．ＥｉｎＦｏｒｓｃｈｅｒｌｅｂｅｎ．Ｒｏｓ

ｔｏｃｋ，１８６８）。——第１４３页。

斯密，亚·《国民财富的性质和原因的研

究》两卷集（Ｓｍｉｔｈ，Ａ．ＡｎＩｎｑｕｉｒｙｉｎｔｏ

ｔｈｅｎａｔｕｒｅａｎｄｃａｕｓｅｓｏｆｔｈｅｗｅａｌｔｈｏｆ

ｎａｔｉｏｎｓ．Ｉｎｔｗｏｖｏｌｕｍｅｓ）。第１版１７７６

年在伦敦出版。——第６６、３４３页。

索柯洛夫斯基，巴·亚·《俄国北部农村

公社史概要》１８７７年圣彼得堡版

（ ｕǔ， ． ．   

    

． ． ，１８７７）。 ——

第３３３页。

Ｔ

塔朗迪埃，阿·（Ｔａｌａｎｄｉｅｒ，Ａ．）致昂·
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马雷的信，载于１８７８年１０月６日《马

赛曲报》第２０２号。——第３２８页。

塔朗迪埃，阿·（Ｔａｌａｎｄｉｅｒ，Ａ．）致《马

赛曲报》编辑的信，载于１８７８年１０月

６日《马赛曲报》第２０２号。—— 第

３２５—３３１页。

特卡乔夫，彼·《致１８７４年〈人民国家

报〉第１１７和１１８号所载〈流亡者文

献〉一文的作者弗里德里希·恩格斯先

生的 公 开 信》１８７４年 苏 黎 世 版

（Ｔｃａｔｓｃｈｏｆｆ，Ｐ．ＯｆｆｅｎｅｒＢｒｉｅｆａｎＨｅｒｒｎ

Ｆｒｉｅｄ－ｒｉｃｈＥｎｇｅｌｓ，ＶｅｒｆａｓｓｅｒｄｅｒＡｒ

ｔｉｋｅｌ《Ｆｌüｃｈｔｌｉｎｇｓ－Ｌｉｔｅｒａｔｕｒ》ｉｎＮｒ．１１７

ｕｎｄ１１８ｄｅｓ《Ｖｏｌｋｓｓｔａａｔ》．Ｊａｈｒｇａｎｇ

１８７４．Ｚüｒｉｃｈ，１８７４）。——第５页。

Ｗ

瓦耳泰希，尤·（Ｖａｈｌｔｅｉｃｈ，Ｊ．）１８７６年

１０月２７日在无政府主义者伯尔尼代表

大会上的演说。——第２６３页。

瓦西里契柯夫，亚·《俄国和欧洲其他国

家的土地占有制和农业》１８７６年圣彼得

堡版 第 １—２ 卷 （αｕ ， ．

．

－ ．． ，１８７６）。——第

２３８、３３３页。

微耳和，鲁·《现代国家中的科学自由。

１８７７年９月２２日在德国自然科学家和

医生慕尼黑第五十次代表大会第三次

全体会议上的演说》１８７７年柏林版

（Ｖｉｒｃｈｏｗ，Ｒ．ＤｉｅＦｒｅｉｈｅｉｔｄｅｒＷｉｓ－

ｓｅｎｓｃｈａｆｔｉｍ ｍｏｄｅｒｎｅｎＳｔａａｔ．Ｒｅｄｅ

ｇｅｈａｌｔｅｎｉｎｄｅｒｄｒｉｔｔｅｎａｌｌｇｅｍｅｉ－ｎｅｎ 

Ｓｉｔｚｕｎｇ ｄｅｒ ｆüｎｆｚｉｇｓｔｅｎ Ｖｅｒ－
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ｕｎｄ Ａｅｒｚｔｅ ｚｕ Ｍüｎｃｈｅｎ ａｍ 

２２．Ｓｅｐｔｅｍｂｅｒ  １８７７．Ｂｅｒｌｉｎ，

１８７７）。——第３１１、３１５页。

维耶，约·弗·（Ｗｉｅｈｅ，Ｊ．Ｆ．）１８５９年１１

月２日证实霍林格尔声明的声明，载于卡·

福格特《我对〈总汇报〉的诉讼》１８５９年

１２月日内瓦版。——第２１２页。

维耶，约·弗·（Ｗｉｅｈｅ，Ｊ．Ｆ．）１８６０年

２月８日的宣誓证词（Ａｆｆｉｄａｖｉｔ），载于

卡·马克思《福格特先生》１８６０年伦敦

版。——第２１２页。

［魏特林，威·］《已故的裁缝魏特林关于

社会主义和共产主义的学说》，新版附

西尔维乌斯·兰德斯堡序。１８７９年纽约

版 （［Ｗｅｉｔｌｉｎｇ，Ｗ．］Ｄｅｓ ｓｅｌｉｇｅｎ

ＳｃｈｎｅｉｄｅｒｓＷｅｉｔｌｉｎｇＬｅｈｒｅｖｏｍＳｏｚｉａｌ

ｉｓｍｕｓｕｎｄＣｏｍｍｕｎｉｓｍｕｓ．Ｎｅｕｈｅｒａｕｓ

ｇｅｇｅｂｅｎ ｍｉｔＥｉｎｌｅｉｔｕｎｇｖｏｎ Ｓｉｌｖｉｕｓ

Ｌａｎｄｓｂｅｒｇ．Ｎｅｗ－Ｙｏｒｋ，１８７９）。——

第３８６页。

Ｘ

［希尔施，卡·］ 《关于关税的辩论》

（［Ｈｉｒｓｃｈ，Ｃ．］ＤｉｅＺｏｌｌｄｅｂａｔｔｅ），载于

１８７９年５月２５日《灯笼》周刊第２１期。

——第１０４、３７３—３７５、３９０、３９４页。

［希尔施，卡·］《谈谈凯泽尔的演说和投

票的问题》（［Ｈｉｒｓｃｈ，Ｃ．］ＺｕｒＫａｉｓｅｒ’－

ｓｃｈｅｎＲｅｄｅｕｎｄＡｂｓｔｉｍｍｕｎｇ），载于

１８７９年６月８日《灯笼》周刊第２３

期。——第１０４、３９０、３９４页。

［谢夫莱，阿·］《社会主义精髓》，署名

“一个经济学家”，《德国报刊》杂志抽印

本。１８７５年哥达版（［Ｓｃｈａｆｆｌｅ，Ａ．］Ｄｉｅ

Ｑｕｉｎｔｅｓｓｅｎｚ ｄｅｓ Ｓｏｃｉａｌｉｓｍｕｓ．Ｖｏｎ
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ｄｅｎ《Ｄｅｕｔｓｃｈｅｎ Ｂｌａｔｔｅｒｎ》．Ｇｏｔｈａ，

１８７５）。——第２２７页。
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休谟，大·《若干问题论丛》，两卷集，第

１卷包括道德、政治和文学概论，１７７９

年都柏林新版（Ｈｕｍｅ，Ｄ．Ｅｓｓａｙｓａｎｄ
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Ａｎｅｗｅｄｉｔｉｏｎ．Ｄｕｂｌｉｎ，１７７９）。——

第４０页。

Ｙ

《一群俄国革命社会主义者对〈社会主义

民主同盟和国际工人协会〉小册子的若

干意见》布鲁塞尔版（Ｑｕｅｌｑｕｅｓｍｏｔｓ
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ｃｉａｔｉｏｎ Ｉｎｔｅｒｎａｔｉｏ－ ｎａｌｅ ｄｅｓ Ｔｒａ

ｖａｉｌｌｅｕｒｓ．Ｂｒｕｘｅｌｌｅｓ）。——第１４４、１４６

页。

雨巴，古·《圣西门。他的生平和著述。附

有圣西门名著的摘录》１８５７年巴黎版
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ｃéｌèｂｒｅｓéｃｒｉｔｓｄｅＳａｉｎｔ－Ｓｉｍｏｎ．Ｐａｒｉｓ，

１８５７）。——第６８页。
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ｔｉｃｓ．Ｖｏｌ．Ｖ．Ｈａｒｒｉｓｂｕｒｇ，１８７８）。——

第２８２、３１７页。
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《德国工人党纲领》 （Ｐｒｏｇｒａｍｍｄｅｒ

ｄｅｕｔｓｃｈｅｎＡｒｂｅｉｔｅｒｐａｒｔｅｉ），载于１８７５

年３月７日《人民国家报》第２７号和同

日《新社会民主党人报》第２９号。——

第１１９—１２５、１３１、１３３、１３６页。

《德国人民党纲领》 （Ｐｒｏｇｒａｍｍｄｅｒ

ＤｅｕｔｓｃｈｅｎＶｏｌｋｓｐａｒｔｅｉ），１８６８年 通

过。——第１２０、１４８、１５０页。

《德国社会主义工人党纲领》（Ｐｒｏｇｒａｍｍ

ｄｅｒ ｓｏｚｉａｌｉｓｔｉｓｃｈｅｎ Ａｒｂｅｉｔｅｒｐａｒｔｅｉ

Ｄｅｕｔｓｃｈｌａｎｄｓ）载于《１８７５年５月２２日

至２７日在哥达召开的德国社会民主党

人合并代表大会记录》１８７５年莱比锡

版。——第１４８、１５０、１５１、２９２、２９３、

３７４、３８０、３９５页。

《德意志帝国国会辩论速记记录。１８７７年

第三届第一次例会》第１卷，１８７７年４

月１６日第二十二次会议、１８７７年４月

１７日第二十三次会议、１８７７年４月１８

日第二十四次会议。１８７７年柏林版
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１８７７）。——第２５０页。

《德意志帝国国会辩论速记记录。１８７８年

第三届第二次例会》第２卷，１８７８年４

月１０日第三十三次会议。１８７８年柏林
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《德意志帝国国会辩论速记记录。１８７８年

第四届第一次例会》第１卷，１８７８年９

月１６日第四次会议、１８７８年９月１７日

第五次会议。１８７８年柏林版（Ｓｔｅｎｏ－

ｇｒａｐｈｉｓｃｈｅＢｅｒｉｃｈｔｅ üｂｅｒｄｉｅＶｅｒ－
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ｔａｇｓ．４．Ｌｅｇｉｓｌａｔｕｒｐｅｒｉｏｄｅ， ．Ｓｅｓ－

ｓｉｏｎ１８７８．Ｂａｎｄ ．４．Ｓｉｔｚｕｎｇａｍ１６．

Ｓｅｐｔｅｍｂｅｒ１８７８．５．Ｓｉｔｚｕｎｇａｍ１７．

Ｓｅｐｔｅｍｂｅｒ１８７８．Ｂｅｒｌｉｎ，１８７８）。——

第８５页。

Ｅ

《俄国劳动组合材料汇编》１８７３—１８７５年

圣 彼 得 堡 版 第 １—３ 卷 （

．

— ． ． ，１８７３—１８７５）。

３３３页。——第２３８、

《俄罗斯帝国统计汇刊》（

）。——

第２３８、３３３页。
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《反社会民主党企图危害治安法》（Ｇｅｓｅｔｚ

ｇｅｇｅｎｄｉｅｇｅｍｅｉｎｇｅｆａｉｈｒｌｉｃｈｅｎＢｅ－

ｓｔｒｅｂｕｎｇｅｎｄｅｒＳｏｚｉａｌｄｅｍｏｋｒａｔｉｅ）。

 ——第７６、８１、１０２、１０５、３４０、３７４—

３７６、３７９、３８０、３９０、３９５、４０９、４２１、

４４５、４４７、４５７页。

《反社会民主党企图危害治安法草案。附

有说明》（Ｅｎｔｗｕｒｆ ｅｉｎｅｓ Ｇｅｓｅｔｚｅｓ 

ｇｅｇｅｎ ｄｉｅ ｇｅｍｅｉｎｇｅｆａｈｒｌｉｃｈｅｎ Ｂｅ

－ｓｔｒｅｂｕｎｇｅｎ ｄｅｒ Ｓｏｚｉａｌｄｅｍｏｋｒａｔｉｅ，

ｎｅｂｓｔ Ｍｏｔｉｖｅｎ），载于《德意志帝国国

会辩论速记记录。１８７８年第四届第一

次例会》第２卷，１８７８年柏林版。——

第８５页。

Ｇ

《共产主义者同盟章程》 （Ｓｔａｔｕｔｅｎｄｅｓ

ＢｕｎｄｅｓｄｅｒＫｏｍｍｕｎｉｓｔｅｎ）（《马克思恩

格斯全集》中文版第４卷第５７２—５７７

页）。——第２８９页。

《关于感化院和技工学校的报告》（Ｒｅ－

ｐｏｒｔｓｏｆｒｅｆｏｒｍａｔｏｒｙａｎｄｉｎｄｕｓ－ｔｒｉａｌ

ｓｃｈｏｏｌ）。——第４２４页。

《国际工人协会。德语区支部联合会中央

委员会致苏黎世支部》１８７６年苏黎世

版 （ＩｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌｅＡｒｂｅｉｔｅｒａｓｓｏｚｉａ－

ｔｉｏｎ．ＤａｓＺｅｎｔｒａｌｋｏｍｉｔｅｄｅｒＳｅｋｔｉｏｎ

ｇｒｕｐｐｅｄｅｕｔｓｃｈｅｒＳｐｒａｃｈｅａｎｄｉｅＳｅｋ

ｔｉｏｎＺüｒｉｃｈ．Ｚüｒｉｃｈ，１８７６）。注明：１８７６

年１０月１１日于日内瓦。签名的德语区

支部联合会中央委员会委员有：约·菲

·贝克尔、格奥尔格·威廉、威廉·韦

尔茨内尔。——第３４、２０８、２０９、２１８

页。

《国际工人协会（无政府主义者）的总章

程》（Ｓｔａｔｕｔｓｇéｎéｒａｕｘｄｅｌ’Ａｓｓｏｃｉ－ａ

ｔｉｏｎｉｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌｅｄｅｓｔｒａｖａｉｌ－ｌｅｕｒｓ［ａ

ｎａｒｃｈｉｓｔｅ］），最初发表于１８７３年９月

１４日《国际工人协会汝拉联合会简报》

第２３号。——第２３页。

《国际工人协会。费拉得尔菲亚代表会议
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记录。１８７６年７月１５日》１８７６年纽约

出版的正式版本（ＩｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌｅＡｒ

ｂｅｉｔｅｒ－Ａｓｓｏｃｉａｔｉｏｎ．Ｖｅｒｈａｎｄｌｕｎ－ｇｅｎ

ｄｅｒＤｅｌｅｇｉｒｔｅｎ－ＫｏｎｆｅｒｅｎｚｚｕＰｈｉｌａｄｅｌ

ｐｈｉａ，１５．Ｊｕｌｉ１８７６．Ａｍｔ－ｌｉｃｈｅＡｕｓ

ｇａｂｅ．ＮｅｗＹｏｒｋ，１８７６）。——第２１９

页。

《国际工人协会。瑞士德语区各支部中央

委员会对苏黎世支部关于１８７６年１０

月２６日在伯尔尼召开反权威主义宗派

国际代表大会的来信的答复》１８７６年

苏黎世版（ＡｓｓｏｃｉａｔｉｏｎＩｎｔｅｒｎａｔｉｏ－
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ｌｅｔｔｒｅｄｅｌａｓｅｃｔｉｏｎｄｅＺｕｒｉｃｈ，ｃｏｎ

－ｃｅｒｎａｎｔｌｅｃｏｎｇｒèｓｉｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌ

ｄｅｌａｓｅｃｔｅｄｅｓａｎｔｉａｕｔｏｒｉｔａｉｒｅｓ，ｄｕ

２６Ｏｃｔｏｂｒｅ１８７６ａＢｅｒｎｅ．Ｚｕｒｉｃｈ，

１８７６）。注明：１８７６年１０月１１日于日

内瓦。签名的德语区支部联合会中央委

员会委员有：约·菲·贝克尔、格奥尔

格·威廉、威廉·韦尔茨内尔。——第

３４、２０８、２０９、２１８页。

《国际工人协会。章程和条例》１８６６年伦敦

版（ＡｓｓｏｃｉａｔｉｏｎＩｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌｅｄｅｓＴｒａ

ｖａｉｌｌｅｕｒｓ．Ｓｔａｔｕｔｓｅｔｒèｇｌｅｍｅｎｔｓ．Ｌｏｎ

ｄｒｅｓ，１８６６）（见《马克思恩格斯全集》

中文版第１６卷第５９９—６０３页）。——

第３６、１５１页。

Ｍ

《民法典》（Ｃｏｄｅｃｉｖｉｌ），１８０４年通过。

 ——第１２８页。

《民意党纲领》（

）。——第４５３页。

Ｑ

《钦设俄国农业和农业生产率现状调查委

员会报告。附录１—５》１８７３年圣彼得堡

版 （

．

． — ． ． ，

１８７３）。——第１１８页。

《钦设赋税制度审订委员会报告书》第２２

卷。《省地方自治会议、地方自治局和特

设地方自治委员会对财政部拟定的改

变人头税制草案的意见汇编》１８７２—

１８７３年圣彼得堡版第１—３册（

，

． ．

，

，

，

． — ． ．

１８７２—１８７３）。全书共２３

卷于１８８２年出齐。——第１１８页。

Ｓ

《社会民主党德意志帝国国会议员的报

告》 （Ｒｅｃｈｅｎｓｃｈａｆｔｓｂｅｒｉｃｈｔｄｅｒｓｏ－

ｚｉａｌｄｅｍｏｋｒａｔｉｓｃｈｅｎ Ｍｉｔｇｌｉｅｄｅｒ ｄｅｓ

ｄｅｕｔｓｃｈｅｎＲｅｉｃｈｓｔａｇｅｓ）。签名的有：奥

·倍倍尔、威·白拉克、弗·威．弗里

茨舍、麦·凯泽尔、威·李卜克内西、尤

·瓦耳泰希、弗·维麦尔、威·哈森克
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莱维尔。载于１８７９年１０月１２、１９和２６

日《社会民主党人报》第２—４号。——

第３９６、４０２页。

《社会民主工党纲领》 （Ｐｒｏｇｒａｍｍｄｅｒ

ｓｏｚｉａｌｄｅｍｏｋｒａｔｉｓｃｈｅｎ Ａｒｂｅｉｔｅｒｐａｒ－

ｔｅｉ），１８６９年在爱森纳赫通过。——第

１１９、１２１、１２５、１３２、１５０页。

Ｙ

《１８６１年英国国民教育状况调查委员会的

报告》（Ｒｅｐｏｒｔｓｏｆｔｈｅｃｏｍｍｉｓ－ｓｉｏｎ

ｎｅｒｓａｐｐｏｉｎｔｅｄｔｏｉｎｑｕｉｒｅｉｎｔｏｔｈｅｓｔａｔｅ

ｏｆ ｐｏｐｕｌａｒ ｅｄｕｃａｔｉｏｎ ｉｎ Ｅｎｇｌａｎｄ

１８６１）。——第４２４页。

期刊中的文章和通讯

（作者不详）

Ｆ

《法兰克福报和商报》（《ＦｒａｎｋｆｕｒｔｅｒＺｅｉ－

ｔｕｎｇｕｎｄＨａｎｄｅｌｓｂｌａｔｔ》），１８７５年８月

１７日第２２９号。“法兰克福动态”栏

（ＦｒａｎｋｆｕｒｔｅｒＡｎｇｅｌｅｇｅｎｈｅｉｔｅｎ），８月１７

日法兰克福简讯——卡·马克思来到

法兰克福。——第９页。

Ｋ

《开端报》（《 》），彼得堡出版，１８７８

年４月第２号。关于彼得堡的逮捕的简

讯。——第３１５页。

《科伦日报》（《ＫｏｌｎｉｓｃｈｅＺｅｉｔｕｎｇ》）１８７８

年９月７日第２４９号。——第７８页。

Ｍ

《每日电讯》（《ＴｈｅＤａｉｌｙＴｅｌｅｇｒａｐｈ》），伦

敦出版，１８７８年９月１８日。——第８１、

８４页。

《每日新闻》（《ＴｈｅＤａｉｌｙＮｅｗｓ》），伦敦

出版

 —１８７５年１２月１３日，关于列·弗兰克

尔被捕的报道。——第１６７页。

 —１８７６年５月２３日，君士坦丁堡通

讯。——第１４页。

—１８７６年７月１２日，关于土耳其暴行的

文章。——第２９页。

 —１８７８年９月１７日。——第７６、３２１页。

Ｑ

《旗帜报》（《ＴｈｅＳｔａｎｄａｒｄ》），伦敦出版

 —１８７８年９月１７日。——第７６、３２１

页。

 —１８７８年９月１８日。评论德意志帝国

国会关于反社会党人非常法草案的

辩论的文章，载于国际评论栏，注明：

９月１８日星期三于伦敦。——第７８

页。

 —１８７８年９月１８日。《德意志帝国国

会。反社会党人法草案。俾斯麦公爵

的演说》（ＴｈｅＧｅｒｍａｎＰａｒｌｉａｍｅｎｔ．
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ＴｈｅＡｎｔｉ－ＳｏｃｉａｌｉｓｔｓＢｉｌｌ．Ｓｐｅｅｃｈｏｆ

ＰｒｉｎｃｅＢｉｓｍａｒｃｋ）。——第７８页。

《前进！不定期评论》 （《 ！

Ｈｅｎｅｕ ｕ ｕ》），伦敦出

版，１８７４年第３卷， “祖国情况”

栏。——第１１８页。

《前进！双周评论》（《ｎ ！ －

ｕｅ》），伦敦出版

 —１８７６年７月１５日第３７号。《米·亚

·巴枯宁的葬礼》。——第２３页。

 —１８７６年１１月１日第４４号。致《前

进》编辑的信摘登。——第２０２页。

《前进报》（《Ｖｏｒｗａｒｔｓ》），莱比锡出版

 —１８７７年４月６日第４０号。“社会政治

评论”栏，《报复女神又揪住了一个人

的衣领！》（ＳｏｚｉａｌｐｏｌｉｔｉｓｃｈｅＵｅｂｅｒ－

ｓｉｃｈｔ．ＷｉｅｄｅｒＥｉｎｅｎｈａｔｄｉｅＮｅｍｅｓｉｓ

ｂｅｉｍＳｃｈｏｐｆｅｇｅｐａｃｋｔ！）。——第４８０

页。

 —１８７７年６月１５和１７日，１０月１０、

１２、１４和１７日第６９、７０、１１９—１２２

号。《寄自一个伪善的国家。一个柏林

人在伦敦的冷静观察》（ＡｕｓＨｅｕ－

ｃｈｅｌｌａｎｄ．ＳｔｉｌｌｅＢｅｏｂａｃｈｔｕｎｇｅｎｅｉｎｅｓ

ＢｅｒｌｉｎｅｒｓｉｎＬｏｎｄｏｎ）。—— 第２８２

页。

 —１８７８年９月１５日和１０月４日第１０９

和１１７号。“社会政治评论”栏，《巴

黎的逮捕》（ＳｏｚｉａｌｐｏｌｉｔｉｓｃｈｅＵｅｂｅｒ

ｓｉｃｈｔ． Ｄｉｅ Ｖｅｒｈａｆｔｕｎｇｅｎ ｉｎ

Ｐａｒｉｓ）。——第３２８页。

Ｒ

《人民报》（《ＬａＰｌｅｂｅ》），米兰出版

 —１８７７年１月７日第１号。《审判》（Ｔｒｉ

ｂｕｎａｌｉ）。——第３２页。

 —１８７７年１月２１日第３号。对１８７７年

１月１３日《铁锤报》（《 Ｍａｒｔｅｌｌｏ》）

一则简讯的答复。——第３２、３３页。

 —１８７７年２月１６日第６号。“国外通

讯。德国”（Ｅｓｔｅｒｏ．Ｇｅｒｍａｎｉａ）栏。关

于德语区支部合会中央委员会对

苏 黎 世 支 部 来 信 的 答 复 的 简

讯。——第３２、３４页。

 —１８７７年２月２６日第７号。《米兰的社

会主义者代表大会》（ＣｏｎｇｒｅｓｓｏＳｏ

ｃｉａｌｉｓｔａｄｉＭｉｌａｎｏ）。—— 第３６、３９

页。

 —１８７７年２月２６日第７号。“国外通

讯”（Ｅｓｔｅｒｏ）栏。关于《劳动者》报

（Ｌａｖｏｒａｔｏｒｅ）第１号的简讯。——第

３９页。

《人民国家报》（ＤｅｒＶｏｌｋｓｓｔａａｔ），莱比锡

出版

 —１８７４年１２月２日第１４０号。《银行法

草案》 （ＤｅｒＢａｎｋｇｅｓｅｔｚ－Ｅｎｔ－

ｗｕｒｆ）。——第１１３页。

 —１８７４年１２月１６日第１４６号。《国家

银行，或国家同资本的联盟》（ＤｉｅＲｅ

ｉｃｈｓｂａｎｋｏｄｅｒｄｉｅＡｓｓｏｃｉａｔｉｏｎｄｅｓ

ＲｅｉｃｈｅｓｍｉｔｄｅｍＫａｐｉｔａｌ）。—— 第

１１３页。

 —１８７４年１２月２３日第１４９号。“政治

评论”栏。《文化斗争和议会制度》

（Ｐｏｌｉ－ｔｉｓｃｈｅＵｅｂｅｒｓｉｃｈｔ． 《Ｋｕｌ

ｔｕｒｋａｍｐｆ ｕｎｄ

Ｐａｒｌａｍｅｎｔａｒｉｓｍｕｓ》）。—— 第 １１３

页。

 —１８７５年９月８、１０和１５日第１０３、１０４

和１０６号。《卡尔·马克思论罢工和

工人同盟》（ＫａｒｌＭａｒｘüｂｅｒＳｔｒｉ－

ｋｅｓｕｎｄＡｒｂｅｉｔｅｒ－Ｋｏａｌｉｔｉｏｎｅｎ），转

载自《平等报》。——第１５３页。
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Ｓ

《哨兵报》（《ＤｉｅＴａｇｗａｃｈｔ》），苏黎世出

版，１８７６年１２月２日第９６号。“社会政

治评论”栏，《葡萄牙》（Ｓｏｚｉａｌｐｏｌｉｔｉｓｃｈｅ

Ｒｕｎｄｓｃｈａｕ．Ｐｏｒｔｕｇａｌ）。 —— 第２０９

页。

《社会科学和社会政治年鉴》，路德维希·

李希特尔博士出版，第１年卷上半册，

１８７９年在苏黎世—奥伯施特腊斯出版

（《ＪａｈｒｂｕｃｈｆüｒＳｏｚｉａｌｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔｕｎｄ

Ｓｏｚｉａｌｐｏｌｉｔｉｋ》．ＨｅｒａｕｓｇｅｇｅｂｅｎｖｏｎＤｒ．

ＬｕｄｗｉｇＲｉｃｈｔｅｒ．ＥｒｓｔｅｒＪａｈｒ－ｇａｎｇ．Ｅｒ

ｓｔｅＨａｌｆｔｅ．Ｚüｒｉｃｈ－ Ｏｂｅｒｓ－ ｔｒａｓｓ，

１８７９）。—— 第９１、１０１—１０２、１０４—

１０５、３６４—３６５、３６７—３６８、３７６、３９０、

４００、４０６、４０９页。

《社会民主党人报》（《ＤｅｒＳｏｚｉａｌｄｅｍｏ－

ｋｒａｔ》），苏黎世出版

 —１８７９年１１月１６日第７号。《萨克森

邦议会开幕》 （ＺｕｒＥｒｏｆｆｎｕｎｇｄｅｓ

ｓａｃｈｓｉｓｃｈｅｎＬａｎｄｔａｇｓ）。—— 第４０３

页。

 —１８７９年１２月７日第１０号。《报刊历

史的回顾（二）》（Ｐｒｅｅｓｃｈｉｃｈｔｌｉｃｈｅ

Ｒüｃｋｂｌｉｃｋｅ． ）。——第４０５页。

Ｔ

《泰晤士报》（《ＴｈｅＴｉｍｅｓ》），伦敦出版，

１８７７年５月３１日第２８９５６号。《关于和

谈的传闻》（Ｐｅａｃｅｒｕｍｏｕｒｓ）。《法国新内

阁》 （ＴｈｅＮｅｗＦｒｅｎｃｈ ｍｉｎ－

ｉｓｔｒｙ）。——第４５页。

Ｗ

《外交评论》（《ＴｈｅＤｉｐｌｏｍａｔｉｃＲｅｖｉｅｗ》），

伦敦出版，１８７６年１０月第４期（第２４

卷）。《保加利亚起义》（ＴｈｅＢｕｌｇａｒｉａｎ

ｉｎｓｕｒｒｅｃｔｉｏｎ）。——第１９８页。

《未来。社会主义评论》（《ＤｉｅＺｕｋｕｎｆｔ．Ｓｏ

ｃｉａｌｉｓｔｉｓｃｈｅＲｅｖｕｅ》）。《纲领》（Ｐｒｏｓ－

ｐｅｃｔ）。——第２８１、２８３、３５３—３５４页。

Ｚ

《自然界》（《Ｎａｔｕｒｅ》），伦敦和纽约出版，

１８７８年７月１８日第４５５期（第１８卷）。

简讯（Ｎｏｔｅｓ）。——第３１１、３１５页。

文 学 著 作

Ａ

阿尔宁和布伦坦诺《小孩的魔角》。诗歌

《娱乐》。——第５７页。

《安诺之歌》。——第１３４页。

奥古斯蒂，贝尔塔《苦难的一年》。两卷本

小说。——第３９２页。

Ｂ

比尔《三次》。——第１６２页。

博马舍《疯狂的日子，或费加罗的婚

礼》。——第３２０页。

Ｃ

车尔尼雪夫斯基《怎么办？》。——第３０９

页。
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Ｅ

埃蒂耶纳：歌剧《佐贡多》的歌词。——

第１０５页。

Ｆ

法 图维《小丑—— 从月亮上来的皇

帝》。——第３２页。

弗莱丹克《理性》。——第２３４页。

Ｇ

歌德《浮士德》。——第２２、９７页。

Ｈ

海德《西得》。——第７３页。

海涅《抒情间奏曲》。——第２８６页。

荷马《奥德赛》。——第２６、１７１页。

荷马《伊利亚特》。——第３４１页。

Ｊ

金德：韦伯歌剧《自由射手》的歌词。——

第２１３页。

Ｍ

缪尔纳《罪》。——第１９４页。

穆尔《拣来的孩子》。——第２４４页。

Ｎ

纳德勒《快乐的帕耳茨，上帝保佑

你！》。——第１７７页。

Ｏ

欧里庇得斯《奥列斯特》。——第５３页。

Ｓ

莎士比亚《理查三世》。——第２４９页。

莎士比亚《威尼斯商人》。——第１９、１２５

页。

施奈肯伯格《守卫在莱茵河上》。——第

４６４页。

舒马赫《柏林民歌》。——第２９９、３０１页。

Ｗ

瓦格纳《尼贝龙根的戒指》。——第１８１、

４６３页。

味吉尔《亚尼雅士之歌》。——第１８１页。

Ｘ

席勒《威廉·退尔》。——第６５页。

    

圣经。——第５４、２７２、４６２页。

可兰经。——第１６页。
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期 刊 索 引

Ａ

《奥地利社会科学和国民经济月刊》（《Ｏ

ｓｔｅｒｒｅｉｃｈｉｓｃｈｅ Ｍｏｎａｔｓｓｃｈｒｉｆｔ ｆüｒ

ＧｅｓｅｌｌｓｃｈａｆｔｓｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔｅｎｕｎｄＶｏｌｋｓ

－ｗｉｒｔｓｃｈａｆｔ》）——奥地利的一家保守

的天主教杂志，１８７９—１８８０年在维也纳

出版。——第３６１页。

Ｂ

《白厅评论》（《ＷｈｉｔｅｈａｌｌＲｅｖｉｅｗ》）——

英国保守派的周报，１８７６年至１９２９年

在伦敦出版。——第３８、４２、８０、２７４、

３４２页。

《柏林政治和学术问题王国特权报》（《Ｋｏｎ

－ｉｇｌｉｃｈｐｒｉｖｉｌｅｇｉｒｔｅＢｅｒｌｉｎｉｓｃｈｅＺｅｉｔｕｎｇ

ｖｏｎＳｔａａｔｓ－ｕｎｄｇｅｌｅｈｒｔｅｎＳａｃｈｅｎ》）

 ——德国的一家日报，１７８５年起在柏林

出版；该报所有人是福斯，所以又有《福

斯报》 （《ＶｏｓｓｉｓｃｈｅＺｅｉｔｕｎｇ》）之

称。——第６０、３０９、３１６页。

《柏林自由新闻报》（《ＢｅｒｌｉｎｅｒＦｒｅｉｅＰｒｅｓ

－ｓｅ》）——德国社会民主党的日报，

１８７６—１８７８年在柏林出版，编辑为约·

莫斯特（从１８７６年年中开始）。——第

３３页。

《北德总汇报》 （《ＮｏｒｄｄｅｕｔｓｃｈｅＡｌｌｇｅ

ｍｅｉｎｅＺｅｉｔｕｎｇ》）——德国保守派的日

报；十九世纪六十年代至八十年代是俾

斯麦政府的半官方报纸；１８６１—１９１８年

在柏林出版。——第３０８页。

《比利时独立报》 （《Ｌ’Ｉｎｄéｐｅｎｄａｎｃｅ

ｂｅｌｇｅ》）——资产阶级日报，１８３１年在

布鲁塞尔创刊；是自由派的机关

报。——第７０、１３６页。

《波兰报》（《ＤｚｉｅｎｎｉｋＰｏｌｓｋｉ》）——波兰

资产阶级自由派的报纸，是加里西亚资

产阶级自由派右翼分子的机关报，１８６９

年至１９１４年在里沃夫出版。—— 第

１５５页。

《不伦瑞克人民之友报》（《Ｂｒａｕｎｓｃｈｗｅｉｇｅｒ

Ｖｏｌｋｓｆｒｅｕｎｄ》）——德国的一家工人报

纸，１８７１年至１８７８年在不伦瑞克用这

个名称出版。——第５２页。

《不妥协派报》（《Ｌ’Ｉｎｔｒａｎｓｉｇｅａｎｔ》）——

法国的一家报纸，１８８０—１９４８年在巴黎

出版；该报的创办人和主编是昂·罗什

弗尔（１８８０—１９１０）；八十年代是激进共

和派报纸。——第４５２页。

Ｄ

《灯笼》（《ＤｉｅＬａｔｅｒｎｅ》）——社会民主党

的一种周刊，在德国实施反社会党人非

常法后，由卡·希尔施在布鲁塞尔出

版，１８７８年１２月１５日创刊，至１８７９年

６月２９日停刊。该杂志曾批评德国社会

民主党内的机会主义倾向。—— 第

１０４、３６９、３７３、３７５、３８９、３９０、３９４页。

５３６
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《东邮报》（《ＴｈｅＥａｓｔｅｒｎＰｏｓｔ》）——英

国的一家工人周报，１８６８年至１８７３年

在伦敦出版。从１８７１年２月至１８７２年

６月为国际总委员会机关报。——第

３３０页。

Ｆ

《法兰克福报和商报》（《ＦｒａｎｋｆｕｒｔｅｒＺｅｉ－

ｔｕｎｇｕｎｄＨａｎｄｅｌｓｂｌａｔｔ》）——德国小资

产阶级民主派的日报，１８５６年至１９４３

年在美因河畔法兰克福出版（１８６６年起

用这个名称）。——第９、１０、１６、１７、８２、

１２０、１４８、１５２、１９６、２１４、３０８、３２３、

４６１、４６２页。

《法兰西革命报》（《ＬａＲéｖｏｌｕｔｉｏｎｆｒａｎ 

ａｉｓｅ》）——法国的一家报纸，１８７６年在

巴黎出版。——第４６５页。

《法兰西共和国报》（《ＬａＲéｐｕｂｌｉｑｕｅＦｒａｎ

－  ａｉｓｅ》）——法国资产阶级激进派的

日报，由莱·甘必大创办，１８７１年起在

巴黎出版。——第４５、６０、６８、３３０页。

《费加罗报》（《ＬｅＦｉｇａｒｏ》）——法国的一

家反动日报，从１８５４年起在巴黎出

版。——第７０页。

《弗 雷 泽 杂 志》 （《Ｆｒａｓｅｒ’ｓ

Ｍａｇａｚｉｎｅ》）——英国自由派的文学、通

俗科学和政治月刊，１８３０—１８８２年在伦

敦出 版；主 编 是 弗 雷 泽 （１８３０—

１８４１）。——第１０９、１４０、１４５页。

《福斯报》（《ＶｏｓｓｉｓｃｈｅＺｅｉｔｕｎｇ》）——见

《柏林政治和学术问题王国特权报》。

Ｇ

《公民报》（《 α αｕ》）——俄国的一

家文学政治性周刊，１８７２年至１８７８年

在彼得堡出版，是极端反动的贵族集团

的喉舌。——第２０２页。

《公社报》（《ＬａＣｏｍｍｕｎｅ》）——法国的

小资产阶级民主主义日报，１８８０年９月

至１１月在巴黎出版，编辑为费·皮

阿。——第４５０、４８１页。

《工人报》（《ＯＯｐｅｒａｒｉｏ》）——葡萄牙的

社会主义报纸，十九世纪七十年代至八

十年代末在波尔图出版。——第３５５

页。

《工人纪事周报》（《Ａｒｂｅｉｔｅｒ－Ｗｏｃｈｅｎ－

Ｃｈｒｏ－ｎｉｋ》）——一家社会主义周报；

１８７３年至１８９０年用这个名称在布达佩

斯出版，是匈牙利社会民主党人的机关

报；１８９１年１月至１８９４年用《工人新

闻》 （《Ａｒｂｅｉｔｅｒｐｒｅｓｓｅ》）的名称出

版。——第１９７页。

《观察家报》（《ＤｅｒＢｅｏｂａｃｈｔｅｒ》）——德

国的一家日报，从１８３３年起用这个名

称在斯图加特出版；十九世纪六十年代

为小资产阶级民主派机关报，它的副标

题是《士瓦本人民报》（《ＥｉｎＶｏｌｋｓｂｌａｔｔ

ａｕｓＳｃｈｗａｂｅｎ》）。——第１０页。

《国际工人协会汝拉联合会简报》（《Ｂｕｌ－

ｌｅｔｉｎｄｅｌａＦéｄéｒａｔｉｏｎｊｕｒａｓｓｉｅｎｎｅｄｅｌ’

ＡｓｓｏｃｉａｔｉｏｎＩｎｔｅｒｎａｔｉｏｎａｌｅｄｅｓＴｒａ－

ｖａｉｌｌｅｕｒｓ》）——瑞士无政府主义者的机

关刊物；１８７２—１８７８年由詹·吉约姆主

编，用法文出版，起初是半月刊，从１８７３

年７月起改为周刊。——第３３、３４、

２３８、２９２、３０３页。

《国民改革者》 （《ＴｈｅＮａｔｉｏｎａｌ

Ｒｅｆｏｒｍｅｒ》）——英国的一家周刊，资产

阶级激进派的机关刊物，１８６０年至

１８９３年在伦敦出版。——第３３０页。

Ｈ

《海尔曼。伦敦德文周报》（《Ｈｅｒｍａｎｎ．

ＤｅｕｔｓｃｈｅｓＷｏｃｈｅｎｂｌａｔｔａｕｓＬｏｎｄｏｎ》）
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 ——一家周报，德国小资产阶级民主派

的机关报；１８５９年起在伦敦用德文出

版。——第３１３页。

《海陆漫游》 （《ＵｂｅｒＬａｎｄｕｎｄ

Ｍｅｅｒ》）——德国的一种每周出版的画

报，１８５８年至１９２３年在斯图加特出

版。——第１６２页。

《号召报》（《ＬｅＲａｐｐｅｌ》）——法国左翼

共和派的日报，由维·雨果和昂·罗什

弗尔创办，从１８６９年至１９２８年出

版。——第４７９页。

Ｊ

《加利尼亚尼信使报》（《Ｇａｌｉｇｎａｎｉ’ｓＭｅｓ

ｓｅｎｇｅｒ》）——从１８１４年起在巴黎用英

文出版的报纸，起初每周出三次，后来

每日一次；主要是转载英国、美国和法

国的几家大报纸的材料。—— 第７０

页。

《解放报。工人党机关报》（《Ｌ’Ｅｍａｎｃｉｐａ

－ｔｉｏｎ．Ｏｒｇａｎｅ Ｑｕｏｔｉｄｉｅｎ ｄｕ Ｐａｒｔｉ

 Ｏｕｖｒｉｅｒ》）——法国的社会主义日报，

１８８０年１０月３１日至１１月２４日在里

昂由贝·马隆编辑出版。 ——第４５１

页。

《经济学家杂志。政治经济、农业、工业和

商业每月评论》（《ＪｏｕｒｎａｌｄｅｓＥｃｏ－

ｎｏｍｉｓｔｅｓ．Ｒｅｖｕｅｍｅｎｓｕｅｌｌｅｄ’éｃｏｎｏｍｉｅ

ｐｏｌｉｔｉｑｕｅｅｔｄｅｓｑｕｅｓｔｉｏｎｓａｇｒｉｃｏｌｅｓ，

ｍａｎｕｆａｃｔｕｒｉèｒｅｓｅｔｃｏｍｍｅｒｃｉａｌｅｓ》）——

法国资产阶级的月刊，１８４１年至１９４３

年在巴黎出版。——第２３１页。

Ｋ

《开端报。俄国社会主义者机关报》

（《 ． ι ｕｘ

ｃｏｕｕａｕｃｍｏ》）——俄国的一家秘密报

纸，由持有巴枯宁派观点的革命知识分

子于１８７８年３月至５月在彼得堡出

版；总共出了四号；该报力求联合各种

派别的革命者。——第３１５页。

《抗议报》（《ＯＰｒｏｔｅｓｔｏ》）——葡萄牙的

社会主义周报，１８７５年８月至１８７８年

１月在里斯本出版。——第１４４、１５３、

２１０页。

《科伦日报》（《ＫｏｌｎｉｓｃｈｅＺｅｉｔｕｎｇ》）——

德国的一家日报，自１８０２年起即用这

个名称在科伦出版；莱茵大资产阶级的

喉舌，十九世纪末叶与民族自由党有联

系。——第７８、１９４、４２１页。

Ｌ

《劳动旗帜》（《ＴｈｅＬａｂｏｒＳｔａｎｄａｒｄ》）——

一家具有社会主义倾向的周刊，１８７６—

１９００年在纽约出版；七十年代恩格斯曾

为《劳动旗帜》撰稿。——第３０３页。

《劳动者》（《ＬｅＴｒａｖａｉｌｌｅｕｒ》）——一家无

政府主义杂志，从１８７７年５月至１８７８

年５月在日内瓦用法文出版，每月出一

期，编辑为尼·茹柯夫斯基、埃利塞·

勒克律、埃利·勒克律等人。——第６４

页。

《历书》（《 》）——见《人民历

书》。

《两大陆评论》 （《Ｒｅｖｕｅｄｅｓｄｅｕｘ

Ｍｏｎｄｅｓ》）——一家资产阶级的文艺政

论性双周刊，１８２９年起在巴黎出

版。——第１９３、２３１页。

《伦敦日报》（《ＬｏｎｄｏｎｅｒＪｏｕｒｎａｌ》）——

一家德国小资产阶级报纸，１８７８—１８９１

年在伦敦出版。——第３１３页。

Ｍ

《马赛曲报》（《ＬａＭａｒｓｅｉｌｌａｉｓｅ》）——法

７３６期 刊 索 引
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国激进共和党人的日报，１８７７年至

１９１４年在巴黎出版。——第４５、３２５、

３２８、３３１页。

《每日电讯》（《ＴｈｅＤａｉｌｙＴｅｌｅｇｒａｐｈ》）——

英国自由派的报纸，从十九世纪八十年

代起是保守派报纸；１８５５年至１９３７年

用这个名称在伦敦出版；１９３７年同《晨

邮报》（《ＭｏｒｎｉｎｇＰｏｓｔ》）合并以后改

名为《每日电讯和晨邮报》（《ＤａｉｌｙＴｅｌｅ

ｇｒａｐｈａｎｄＭｏｒｎｉｎｇＰｏｓｔ》）。—— 第

８１、８４、２１２、３２９页。

《每日新闻》（《ＴｈｅＤａｉｌｙＮｅｗｓ》）——英

国自由派的报纸，工业资产阶级的喉

舌；１８４６年至１９３０年用这个名称在伦

敦出版。——第１４、２９、７６、８５、３０９、

３２１页。

《民主周报》（《ＤｅｍｏｋｒａｔｉｓｃｈｅｓＷｏｃｈｅｎ

ｂｌａｔｔ》——德国的一家工人报纸，该报

用这个名称从１８６８年１月至１８６９年９

月在莱比锡出版，由威·李卜克内西主

编。从１８６８年１２月起，该报成为奥·

倍倍尔领导的德国工人协会联合会的

机关报。最初该报受到人民党的小资产

阶级思想的一定影响，但是不久由于马

克思和恩格斯的努力，该报开始与拉萨

尔主义进行斗争，宣传国际的思想，刊

登国际的重要文件，在德国社会民主党

的创建中起了重要的作用。１８６９年在爱

森纳赫代表大会上该报被宣布为社会民主

党的中央机关报，并改名为《人民国家

报》（《Ｖｏｌｋｓｓｔａａｔ》）。——第１２４页。

《名利场。政治、社会和文学周刊》（《Ｖａｎ

－ｉｔｙＦａｉｒ．ＡＷｅｅｋｌｙＳｈｏｗｏｆＰｏｌｉｔｉｃａｌ，

ＳｏｃｉａｌａｎｄＬｉｔｅｒａｒｙＷａｒｅｓ》）——英国

的一家保守派周刊，１８６８年至１９２９年

在伦敦出版。——第３８、４２、２４４、２７４

页。

Ｎ

《纽约每日论坛报》（《Ｎｅｗ－ＹｏｒｋＤａｉｌｙ

Ｔｒｉｂｕｎｅ》）——美国的一家报纸，１８４１

年至１９２４年出版。该报由著名的美国

新闻工作者和政治活动家霍拉斯·格

里利创办，在五十年代中期以前是美国

辉格党左翼的机关报，后来是共和党的

机关报。四十至五十年代，该报站在进

步的立场上反对奴隶占有制。美国国内

战争开始时，该报离开了进步的立场。

１８５１年８月至１８６２年３月马克思和恩

格斯曾为该报撰稿。——第１６９、４７０

页。

Ｏ

《欧洲通报》（《 ｍｕｋＥｂｐｏｎ》）——俄

国资产阶级自由派的历史政治和文学

月刊，由米·马·斯塔修列维奇创办，

１８６６年至１９０８年由他在彼得堡编辑出

版，１９０９年至１９１８年夏由马·马·柯

瓦列夫斯基编辑。——第３４９页。

Ｐ

《帕特森劳动旗帜》 （《ＰａｔｅｒｓｏｎＬａｂｏｒ

Ｓｔａｎｄａｒｄ》）——美国的一家周刊，１８７８

年至１８９８年用这个名称在帕特森市出

版。——第３８６页。

《派尔－麦尔新闻》（《ＴｈｅＰａｌｌＭａｌｌＧａ－

ｚｅｔｔｅ》）——１８６５年至１９２０年在伦敦出

版的一家英国日报，在六十至七十年代

奉行保守的方针。１８７０年７月至１８７１

年６月，马克思和恩格斯曾同这家报纸

保持联系，这个时期该报曾刊载恩格斯

一组文章《战争短评》。——第１７５、２０２

页。

《旁观者》（《ＴｈｅＳｐｅｃｔａｔｏｒ》）——英国自

８３６ 马克思恩格斯全集
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由派的周报，从１８２８年起在伦敦出版；

现在奉行的是保守的方针。——第３３０

页。

《平等报》（《Ｌ’Ｅｇａｌｉｔé》）——瑞士的一

家周报，国际罗曼语区联合会的机关

报；从１８６８年１２月至１８７２年１２月在

日内瓦用法文出版；１８７０年至１８７１年

尼·吴亭参加编辑部。——第３４１页。

《平等报》（《Ｌ’Ｅｇａｌｉｔé》）——法国的社

会主义周报，１８７７年由茹·盖得创办，

１８８０年至１８８３年为法国工人党的机关

报。该报断续地分为六种专刊出版：第

１、２、３三种专刊每周出一次（共出过

１１３期），第４和第５两种专刊每天出一

次（共出过５６号）。本应每周出一次的

第６种专刊在１８８６年只出过一期。每

一种专刊都有它的刊名。八十年代初马

克思和恩格斯曾为该报撰稿。——第

３０３、４３１、４３３、４５０、４７１页。

Ｑ

《旗帜报》（《ＴｈｅＳｔａｎｄａｒｄ》）——英国保守

派的日报，１８２７年在伦敦创刊。——第

６４、７６、７８、８０、２７４、３２１、３２７、３２９页。

《前进！不定期评论》（《ｎ ！ ｎ ｕｏ－

ｕ ｕ》）—— 在 苏 黎 世

（１８７３年至１８７４年）和伦敦（１８７５年至

１８７７年）出版的俄文杂志，总共出了五

卷；从１８７３年至１８７６年杂志的出版者

为彼·拉·拉甫罗夫。１８７７年，第五卷

由瓦·尼·斯米尔诺夫和尼·库利亚

勃科－科列茨基编辑出版；杂志反映革

命民粹派右翼的观点。—— 第１７６、

３０２、３０４页。

《前进！双周评论》（《ｎ ！ －

ｕ》）——１８７５—１８７６年由

彼·拉·拉甫罗夫在伦敦出版的俄文

报纸，反映革命民粹派右翼的观

点。——第２３、１４４、１６１、１９３、２０２页。

《前进报》（《Ｖｏｒｗａｒｔｓ》）——１８７６年哥达

代表大会后德国社会主义工人党的中

央机关报；１８７６年１０月起在莱比锡出

版。反社会党人非常法颁布后，该报于

１８７８年１０月停刊。马克思和恩格斯经

常帮助该报编辑部。１８７７—１８７８年期

间，《前进报》刊载了恩格斯的著作《反

杜林论》。——第３６、４９、５０、５４、５５、

７９、１９４、２０１、２１０、２２２、２３１、２３８、２４２、

２５９、２８０—２８３、２８９、２９４、３０３、３２８、

３７５、３８８、４８０页。

《前卫报》（《Ｌ’Ａｖａｎｔ－ｇａｒｄｅ》）——瑞

士的一家无政府主义派报纸，１８７７—

１８７８年在拉绍德封用法文出版，每月出

两次；詹·吉约姆参加编辑部的工

作。——第３３８页。

Ｒ

《人民报》（《Ｖｏｌｋｓ－Ｚｅｉｔｕｎｇ》）——德国

的一家日报，抱有反对派情绪的自由资

产阶级的机关报；１８５３年起在柏林出

版。——第３８７页。

《人民报》（《ＤａｓＶｏｌｋ》）——一家周报，

从１８５９年５月７日至８月２０日在伦敦

用德文出版。该报是作为伦敦德意志工

人共产主义教育协会和伦敦的德意志

工人其他协会的机关报而创办的。从第

２号起，该报在马克思的密切参与下出

版，从７月初起，马克思实际上成了该

报的编辑。——第２ｌｌ、２１２页。

《人民报》（《ＬａＰｌｅｂｅ》）——意大利的一

家报纸，由恩·比尼亚米主编，１８６８年

至１８７５年在洛迪出版，１８７５年至１８８３

年在米兰出版；在七十年代初以前，是

资产阶级民主派的报纸，后来是社会主

９３６期 刊 索 引
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义派的报纸；１８７２—１８７３年是国际支部

的机关报，支持总委员会同无政府主义

者的斗争，发表过国际的文件和恩格斯

的文章。——第３２、３３、３６、３９、２３８页。

《人民国家报》（《ＤｅｒＶｏｌｋｓｓｔａａｔ》）——

德国社会民主工党（爱森纳赫派）的中

央机关报，１８６９年１０月２日至１８７６年

９月２９日在莱比锡出版（每周两次，

１８７３年７月起改为每周三次）。该报反

映德国工人运动中的革命派代表人物

的观点，因而经常受到政府和警察的迫

害。由于编辑常被逮捕，该报编辑部成

员不断变动，但报纸的总的领导仍然掌

握在威·李卜克内西手里。主持《人民

国家报》出版社的奥·倍倍尔在该报中

起了很大的作用。马克思和恩格斯从该

报创刊起就是它的撰稿人，经常帮助编

辑部，不断纠正报纸的路线。——第

１４、１９、２３、１１３、１１４、１１８、１２０、１４７、

１５５、１７４、１９３、１９４页。

《人民历书》（《Ｖｏｌｋｓ－Ｋａｌｅｎｄｅｒ》）——

１８７５年至１８７８年在不伦瑞克出版的社

会民主党的年鉴，主编和出版者是威·

白拉克。——第２５０、２５７、３０３页。

《人民日报》（《ＧａｚｅｔａＮａｒｏｄｏｗａ》）——

波兰资产阶级自由派报纸，从１８６２年

至１９１４年在里沃夫出版。——第１５５

页。

Ｓ

《哨兵报》（《ＤｉｅＴａｇｗａｃｈｔ》）——瑞士的

一家社会民主派报纸，１８６９年至１８８０

年在苏黎世用德文出版，编辑是格雷利

希，１８６９—１８７３年是国际瑞士各德国人

支部的机关报，后来是瑞士工人联合会

和瑞士社会民主党的机关报。——第

２０９页。

《社会革命报》 （《ＬａＲéｖｏｌｕｔｉｏｎ

Ｓｏｃｉａｌｅ》）——法国的一家巴枯宁派报

纸，１８８０年在巴黎出版。——第４５０

页。

《社会科学和社会政治年鉴》（《Ｊａｈｒｂｕｃｈ

ｆüｒＳｏｚｉａｌｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔｕｎｄＳｏｚｉａｌｐｏ－

ｌｉｔｉｋ》）——卡·赫希柏格（笔名路德维

希·李希特尔）于１８７９—１８８１年在苏

黎世出版的社会改良派的杂志；该杂志

共出３册。——第９１、１０１、１０４、３６４—

３６８、３７６、３８９—３９０、４００、４０６、４０９、

４２３、４４９页。

《社会民主党人报》（《ＤｅｒＳｏｚｉａｌｄｅｍｏ－

ｋｒａｔ》）——德国的一家周报，德国社会

民主党的中央机关报，在反社会党人非

常法生效期间，１８７９年９月至１８８８年

９月在苏黎世出版，１８８８年１０月至

１８９０年９月２７日在伦敦出版。１８７９年

至１８８０年该报的编辑是格·福尔马

尔，１８８１年至１８９０年编辑是爱·伯恩

施坦。马克思和在该报整个出版时期为

该报撰稿的恩格斯，都积极地帮助该报

编辑部执行党的无产阶级路线，批评并

纠正它的个别错误和动摇。—— 第

８９—９０、９２、９５、１０１、３５９—３６１、３６３—

３６５、３６７—３７３、３７５—３７６、３８６、３８８—

３９０、３９４、３９７、４００、４０３、４０６、４０７、

４０９、４１６—４１８、４４５、４４９页。

《社会主 义评论》 （《ＬａＲｅｖｕｅ

ｓｏｃｉａｌｉｓｔｅ》）——法国小资产阶级社会

主义者、后来成为可能派的贝·马隆创

办的月刊。先是共和社会主义的刊物，

后来是工团主义和合作社主义的刊物；

１８８０年在里昂和巴黎两地出版，１８８５

年至１９１４年在巴黎出版。八十年代马

克思和恩格斯曾为该杂志撰稿。——

第４０７、４５０页。
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《时报》（《ＬｅＴｅｍｐｓ》）——法国保守派

的日报，法国大资产阶级的刊物；１８６１

年至１９４３年在巴黎出版。该报反对第

二帝国。——第４６１页。

《十九世纪》（《ＴｈｅＮｉｎｅｔｅｅｎｔｈＣｅｎｔｕｒｙ》）

 ——英国自由派的月刊；１８７７年至

１９００年用这个名称在伦敦出版；１９００

年起改名为《十九世纪及以后》（《Ｔｈｅ

ＮｉｎｅｔｅｅｎｔｈＣｅｎｔｕｒｙａｎｄＡｆｔｅｒ》），从

１９５１年起则用《二十世纪》 （《Ｔｈｅ

ＴｗｅｎｔｉｅｔｈＣｅｎｔｕｒｙ》）名称出版。——

第８１、３２３页。

《世纪报》（《ＬｅＳｉèｃｌｅ》）——法国的一家

日报，１８３６年至１９３９年在巴黎出版。七

十年代是温和共和派的机关报。——

第４５、４６１页。

《双周评论》（《ＴｈｅＦｏｒｔｎｉｇｈｔｌｙＲｅｖｉｅｗ》）

 ——英国的一家历史、哲学和文学问题

杂志，１８６５年由一批资产阶级激进派创

刊；后来奉行资产阶级自由主义方针；

该杂志用这个名称在伦敦一直出版到

１９３４年。——第３０、２３７页。

Ｔ

《泰晤士报》（《ＴｈｅＴｉｍｅｓ》）——英国最

大的一家保守派日报，１７８５年起在伦敦

出版。——第４５、７０、８２、１２７、２６７、２７４、

３２９、３４２、４１３、４３９页。

《太阳报》（《ＴｈｅＳｕｎ》）——美国一家进

步的资产阶级报纸，１８６８年起在纽约由

查理·德纳编辑出版；该报一直出版到

１９５０年。——第４３１、４４７页。

《天平。政治和文学周刊》（《ＤｉｅＷａｇｅ．

ＷｏｃｈｅｎｂｌａｔｔｆüｒＰｏｌｉｔｉｋｕｎｄＬｉｔｅｒａ－

ｔｕｒ》）——德国的一家资产阶级民主主

义杂志，１８７３年至１８７９年在柏林出版，

编辑为格·魏斯。——第１２页。

《铁锤报》（《ＩｌＭａｒｔｅｌｌｏ》）——意大利的

一家巴枯宁主义报纸，１８７７年１月至３

月在博洛尼亚出版，编辑为安·科斯

塔。——第３３页。

《土地平分社》（《 ǔｎ 》）——

一家俄国杂志，是革命民粹派组织土地

平公社的机关刊物，从１８８０年初至

１８８１年底出版；起初编辑部成员有格·

瓦·普列汉诺夫、巴·波·阿克雪里罗

得、雅·瓦·斯蒂凡诺维奇、列·格·

捷依奇；总共出了五期；头两期在日内

瓦出版，其余三期在明斯克出版。——

第４５３页。

Ｗ

《外交 评 论》 （《ＴｈｅＤｉｐｌｏｍａｔｉｃ

Ｒｅｖｉｅｗ》）——关于对外政策问题的英

国杂志，１８６６年至１８７７年用这个名称

出版，每年四期。杂志的编辑是保守的

政论家、当过外交官的戴·乌尔卡尔

特。——第１９８页。

《威斯特伐里亚人民报》（《Ｗｅｓｔｐｈａｌｉｓｃｈｅ

Ｖｏｌｋｓｚｅｉｔｕｎｇ》）——德国的一家日报，

进步党人的机关报，十九世纪六十年代

在哈根出版，主编为威·哈森克莱维尔

（１８６２—１８６３年）。——第５４页。

《未来。社会主义评论》（《ＤｉｅＺｕｋｕｎｆｔ．Ｓｏ

ｃｉａｌｉｓｔｉｓｃｈｅＲｅｖｕｅ》）——一批德国社会

民主党党员出版的社会改良派杂志；

１８７７年１０月至１８７８年１１月在柏林出

版，每月出两期。卡·赫希柏格是该杂

志的出版者。马克思和恩格斯尖锐地批

评了该杂志想把党引上改良主义道路

的企图。——第５５、５７、６０、６２、６５、６７、

２５９、２６４、２８１、２８３、３５３、３５４、３６０、

３８２、３８８、３８９、４０７页。
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Ｘ

《先驱者》（《ＬｅＰｒéｃｕｒｓｅｕｒ》）——瑞士的

社会主义杂志，１８７７—１８８７年在日内

瓦用法文出版，由约·菲·贝克尔负责编

辑。——第２１８、２３８、２９２、３３８、３４０页。

《现代评论》（《ＴｈｅＣｏｎｔｅｍｐｏｒａｒｙ》）——

英国资产阶级自由派的月刊，１８６６年起

在伦敦出版。——第４２页。

《现代知识补充材料》（《Ｅｒｇａｎｚｕｎｇｓｂｌａｔｔｅｒ

ｚｕｒＫｅｎｎｔｎｉｄｅｒＧｅｇｅｎｗａｒｉ》）——德国

的一家通俗科学月刊，１８６５—１８７１年在希

尔德堡豪森出版。——第２０１页。

《新莱茵报。民主派机关报》（《ＮｅｕｅＲｈｅｉ

 ｎｉｓｃｈｅ Ｚｅｉｔｕｎｇ． Ｏｒｇａｎ ｄｅｒ

Ｄｅｍｏｋｒａｔｉｅ》）——１８４８—１８４９年德国

革命时期民主派中革命无产阶级一翼

的战斗机关报，１８４８年６月１日至

１８４９年５月１９日每日在科伦出版，主

编是马克思；参加编辑部的有恩格

斯。——第６４、３２３、４１９页。

《新社会。社会科学月刊》（《ＤｉｅＮｅｕｅＧｅ

－ｓｅｌｌｓｃｈａｆｔ．ＭｏｎａｔｓｓｃｈｒｉｆｔｆüｒＳｏｚｉａｌ－

ｗｉｓｓｅｎｓｃｈａｆｔ》）——德国的一家社会改

良派杂志，１８７７年１０月至１８８０年３月

在苏黎世出版；杂志主编为弗·维

德。——第４９—５０、６２、２６１、２６４、３５３、

３８２、３８９页。

《新世界。人民画报附刊》（《ＤｉｅＮｅｕｅ

Ｗｅｌｔ．ＩｌｌｕｓｔｒｉｅｒｔｅｓＵｎｔｅｒｈａｌｔｕｎｇｓｂｌａｔｔ

ｆüｒｄａｓＶｏｌｋ》）——德国的社会主义杂

志，１８７６年至１８８３年在莱比锡出版，后

来在斯图加特和汉堡出版到１９１９年；

该杂志编辑是威·李卜克内西；在七十

年代，恩格斯曾为该杂志撰稿。——第

１９、４９、２３１、２３９页。

《新闻晨报》（《ＭｏｒｎｉｎｇＮｅｗｓ》）——苏

格兰的一家保守派报纸。——第４２页。

Ｙ

《余暇》（《ＴｈｅＬｅｉｓｕｒｅＨｏｕｒ》）——英国

的一家资产阶级杂志，１８５２—１９０５年在

伦敦出版。——第８６页。

Ｚ

《正义报》（《ＬａＪｕｓｔｉｃｅ》）——法国的一家

日报，激进党的机关报，１８８０年至１９３０

年在巴黎出版；在１８８０—１８９６年期间，

领导该报的是报纸的创办人若·克列

孟梭，在这一时期，报纸是所谓“极左

派”即坚持个别的民主改革和社会改革

的纲领而反映小资产阶级和中等资产

阶级利益的激进党左翼的机关报；１８８０

年７月１１日大赦之后，沙尔·龙格成

了该报主编。——第４５２、４７３、４７４、

４７５、４７６页。

《政治和文学辩论日报》（《Ｊｏｕｒｎａｌｄｅｓ

Ｄéｂａｔｓｐｏｌｉｔｉｑｕｅｓｅｔｌｉｔｔéｒａｉｒｅｓ》）——法

国资产阶级的日报，１７８９年在巴黎创

刊。七十至八十年代该报具有保守的倾

向。——第５２、４６１页。

《芝加哥工人报》（《ＣｈｉｃａｇｏｅｒＡｒｂｅｉｔｅｒ－

Ｚｅｉ－ｔｕｎｇ》）——一家社会主义报纸，从

１８７６年起在芝加哥用德文出版。——

第３９１页。

《自然界。每周科学画报》（《Ｎａｔｕｒｅ．Ａ

ＷｅｅｋｌｙＩｌｌｕｓｔｒａｔｅｄＪｏｕｒｎａｌａｆＳｃｉｅｎｃｅ》）

 ——英国的一家自然科学杂志，１８６９年

起在伦敦出版。——第３１１页。

《自由》（《Ｆｒｅｉｈｅｉｔ》）——德国的无政府

主义派的周报，约·莫斯特１８７９年在

伦敦创办；马克思和恩格斯不止一次地

批评莫斯特和他主编的报纸所发表的

无政府主义言论。后来，该报在比利时

２４６ 马克思恩格斯全集
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（１８８２）和 美 国 （１８８２—１９１０） 出

版。——第３４１、３４２、３５１、３５２、３５４、

３５７、３６４、３７２、３８７、３９４、４１０、４１６、

４１７页。

《自由报》（《ＬａＬｉｂｅｒｔé》）——比利时民

主派的报纸，１８６５年至１８７３年在布鲁

塞尔出版；１８６７年起成为国际工人协会

在比利时的机关报之一。——第６４页。

《自由人报》（《Ｌ’ＨｏｍｍｅＬｉｂｒｅ》）——

法国的小资产阶级民主义日报，１８７６年

至１８７７年在巴黎出版；该报主编为路

·勃朗。——第３３１页。

《总汇报》（《ＡｌｌｇｅｍｅｉｎｅＺｅｉｔｕｎｇ》）——德

国保守派的日报，１７９８年创刊；１８１０年

至１８８２年在奥格斯堡出版。—— 第

２００、２１１页。

《总汇通报》（《ＬｅＭｏｎｉｔｅｕｒｕｎｉｖｅｒｓｅｌ》）

 ——法国的一家日报，１７８９年至１９０１

年在巴黎出版。从１７９９年至１８６９年是

政府的官方报纸。——第５２页。

《祖 国 纪 事》 （《 ｍｅ ｍ

ｎｕ ｕ》）——俄国的一家文学政治杂

志，１８２０年至１８８４年在彼得堡出版，后

被沙皇政府封闭。维·格·别林斯基参

加过编辑部（到１８４６年），亚·伊·赫

尔岑等人曾为它撰稿。１８６８年杂志转到

尼·阿·涅克拉索夫和米·叶·萨尔

梯柯夫－谢德林手里，杂志把革命民主

主义知识分子聚集在它的周围。涅克拉

索夫逝世（１８７７年）后，民粹派对该杂

志取得了占优势的影响。——第３３３

页。
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